
60 min. 2 Pers.

Ø8

60 min.

2 Pers.
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Montageanweisung ) >]bcP[[PcX^] X]bcadRcX^]b ) >]bcadRcX^] ST \^]cPVT ) >]SXRPiX^]X SX \^]cPVVX^ ) £¶´¸ ´¶¬³° ) B^]cTaX]VbP]eXb]X]VPa
B^]cPVT'X]bcadRcXT ) J_dcP iP \^]cP�d ) Cje^S Z \^]cj�X ) ¢µ¹º¸»²¾°Ç ¯¨ ´¶µº¨® ) >]bcadZRYP \^]cP�d ) Cje^S ]P \^]cj� )
CPe^SX[P iP \^]cP�^ ) >]bcadRcXd]T ST \^]cPY ) ¢µ¹º¸»²¾°Ç ·¶ ´¶µº¨®» ) >]bcadRRX^]Tb ST \^]cPYT ) B^]cPY IP[X\PcX

UTbciXTWT] ) cXVWcT] ) ¡¨º«µº )
bTaaTa ) bcaX]VTaT ) dcjW]^dc ) ePbccaTZZT] )
iPcTV]dcX ) bcal]VTaT ) ifXPiPR ) iPRXb]��
bi^a^bP] \TVWwi]X ) _Te]T S^cXPW]dcy)
caS]^ _aXcTV]XcX ) ¯¨ºÇµ»ºÄ ) SaP nc

TX]SaxRZT] ) _aTbb X] ) T]U^]RTa ) fRXb]��
aXQPccTaT ) iPc[P�Xc ) 7²P_P±ºT ) X]SadZZT]
QT]h^\]X ) bc[PRXcy ) ecXb]XcX ) cahRZ X]
X]ca^SdRTaT _aX] P_�bPaT ) ª¬¨ª°ºÄ

ausmessen / measure / mesurer /

\XbdaPaT ) ^_\TcT] ) Xi\TaXcX ) \XPaP )
ZX\pa]X ) Xi\TaXcX ) \�bdaPaT ) °¯´¸°ºÄ
i\��Xc ) ¢¯´T_TºT ) \mc d__ ) i\XTaih�

SaxRZT] ) _aTbb ) _aTbbTa ) bcXbZ]^dc )
£¨º°¹µº ) ecXb]XcX ) ]PbX]PR ) SadZZT] )
_aXcXb]dcX ) ]PRXb]PR ) _aXcXb]XcX ) µ¨®¨ºÄ )
#\TV$]h^\]X ) P_�bPaT ) cahRZ UPbc ) ]PRXb]��

TX]bRW[PVT] ) WP\\Ta X] ) QTeTa]X ) b[PX]
UaP__Ta Pd \PacTPd ) X]U^bbPaT ) NPQXcy )
iPaPiXc ) £¨©°±º ) iPQXcX ) fQX�
X]ca^SdRTaT _aX] Q�cPXT ) ¯¨©°ºÄ ) iPc[^dRc

9aTWT] ' fT]ST] ) _aiTZa�RX� ' ^SfatRX� )
@TaT] ' ^\SaPPXT] ) <XaPaT ' Gd^cPaT )
DZaT]dcX ' dQa]dcX ) GTc^da]Ta ' aT]eTabTa )
Ida] ^eTa ' cda] Pa^d]S ) Dc^RcT ' ^QaPccT )
¡¨ªÂ¸ºº ' ¶©Â¸µº ) DQa]XcT [Xbc )
}]c^PaRT�X ' a^cX�X ) KaXS ad]c ' em]S )

^c^�Xc ' ^QajcXc
·¸¶²¸»º°ºÄ ' ·¶ª¸µ»ºÄ ) ^c^�Xc ' ^QajcXc
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Ih_T ) IX_^ ) Ir_db ) Ih_ ) I°· ) IX_B^ST[[]d\\Ta ) Cd\QTa ) Cd\pa^ Sd \^Sq[T
Cd\Ta^ ) £¶´¸ µ¨ ´¶¬³¨ ) \^ST[[^
�rb[^ \^ST[d ) B^ST[[ bij\P ) |rb[^ \^ST[d
�cTeX[ZP \^ST[P ) Cd\�a \^ST[ ) 7a^Y \^ST[P
B^ST[]d\\Ta ) Cd\Ta \^ST[d

B^ST[[]P\T ) B^ST[ ]P\T ) C^\ Sd \^Sq[T ) B^ST[[]P\]
C^\T \^ST[[^ ) CjiTe \^ST[d ) B^ST[]PP\ ) >\T \^ST[P
Cd\pa^ B^ST[[^ ) B^ST[[ ]TeT ) £¨¯ª¨µ° ´¶¬³° )
Cji^e \^ST[d ) >\T \^ST[P ) 9T]d\XaT \^ST[ )
£¨°´µ¶ª¨µ° µ¨ ´¶¬³¨ ) CPifP \^ST[d

06.03.24

19
50



max.
10KG = 4 max.

5KG = 5 6

2/21

<ad]S STa 7TP]bcP]Sd]V ) 8PdbT U^a R^\_[PX]c4

BvQT[WPdb ) ;da]XcdaT bc^aT4

@d]ST) 8dbc^\Ta4

EAN ) E^bcR^ST4

Hca( %Ca ) HcaTTc PSSaTbb4

IT[TU^] ) IT[T_W^]T4

Dac ) 8Xch4

5:'BPX[4
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Ih_T ) IX_^ ) Ir_db ) Ih_ ) I°· ) IX_B^ST[[]d\\Ta ) Cd\QTa ) Cd\pa^ Sd \^Sq[T
Cd\Ta^ ) £¶´¸ µ¨ ´¶¬³¨ ) \^ST[[^
�rb[^ \^ST[d ) B^ST[[ bij\P ) |rb[^ \^ST[d
�cTeX[ZP \^ST[P ) Cd\�a \^ST[ ) 7a^Y \^ST[P
B^ST[]d\\Ta ) Cd\Ta \^ST[d

B^ST[[]P\T ) B^ST[ ]P\T ) C^\ Sd \^Sq[T ) B^ST[[]P\]
C^\T \^ST[[^ ) CjiTe \^ST[d ) B^ST[]PP\ ) >\T \^ST[P
Cd\pa^ B^ST[[^ ) B^ST[[ ]TeT ) £¨¯ª¨µ° ´¶¬³° )
Cji^e \^ST[d ) >\T \^ST[P ) 9T]d\XaT \^ST[ )
£¨°´µ¶ª¨µ° µ¨ ´¶¬³¨ ) CPifP \^ST[d

:'BPX[ @d]ST]bTaeXRT ) 8dbc^\Ta bTaeXRT T'\PX[ ) :'\PX[ bTaeXb]rW^ bc�TSXbZP ) :'\PX[ ST ]^caT bTaeXRT R[XT]cq[T )
:'\PX[ bTaeXiX^ R[XT]cX ) :'\PX[ µ¨ ¶º¬³¨ ¯¨ ¶©¹³»®ª¨µ µ¨ ²³°µº° ) :'\PX[ Z[P]cT]bTaeXRT )
:'\PX[ bTafXbd S[P Z[XT]ctf ) HTaeXb]P \PX[ PSaTbP ) 6i xVhUp[bi^[Vj[Pc T'\PX[ Rr\T ) :'\PX[ ijZPi]rRZTW^ bTaeXbd )
:'_^�cP HTaeXb]P b[d�QP ) :'\PX[ HTaeXRXd R[XT]�X ) :'BPX[ ¹¸ª°¹µ¶± ¹³»®©Ã ) :'_^bcPSaTbb Zd]SbTaeXRT )

D

J]bTa 9XaTZcbTaeXRT Uxa 7TbRW[PVcTX[T
H^[[cT >W]T] TX] 7TbRW[PVcTX[ UTW[T]& Zv]]T] HXT SXTbT HTaeXRTZPacT
SXaTZc P] SXT d]cT]bcTWT]ST 6SaTbbT \PX[T]( LXa Zv]]T] P[[TaSX]Vb
]da 7TbRW[PVcTX[T PdU SXTbT\ LTVT eTabRWXRZT]( H^[[cT] HXT TX]T
P]STaT 7TP]bcP]Sd]V P] >WaT\ BvQT[bcxRZ WPQT]& b^ fT]ST] bXT
bXRW QXccT SXaTZc P] >Wa BvQT[WPdb(

S
Kna SXaTZcbTaeXRT Uva QTb[PVbST[Pa4
D\ Sd bPZ]Pa T] QTb[PVbST[ ZP] Sd bZXRZP STccP bTaeXRTZ^ac SXaTZc
cX[[ T'_^bcPSaTbbT] b^\ P]VTb ]TSP]( Im]Z _n Pcc STccP ma ST] T]SP
\vY[XVWTcT] Pcc bZXRZP QTb[PVbST[Pa cX[[ SXV( D\ Sd eX[[ aTZ[P\TaP SX]
\vQT[ Pe T] P]]P] P][TS]X]V \nbcT Sd Z^]cPZcP SXcc \vQT[Wdb SXaTZc(

GB
Dda SXaTRc ^aSTa bTaeXRT U^a UXccX]V
>U P UXccX]V _Pac Xb \XbbX]V& h^d RP] T'\PX[ cWXb bTaeXRT RPaS SXaTRc[h
c^ cWT PSSaTbb QT[^f( =^fTeTa& fT RP] ^][h bT]S UXccX]V _Pacb X]
cWXb fPh( >U h^d WPeT P]h ^cWTa RPdbT U^a R^\_[PX]c R^]RTa]X]V
h^da XcT\ ^U Uda]XcdaT& _[TPbT R^]cPRc h^da Uda]XcdaT bc^aT SXaTRc[h(

CZ
CP�T _�r\p b[d�Qh _a^ Z^ej]r
8WhQr'[X ej\ ]�YPZ� Sr[ i Z^ej]r& \��TcT cdc^ bTaeXb]r ZPacd ^STb[Pc
T'\PX[T\ _�r\^ ]P ]r�T deTST]^d PSaTbd( I^dc^ RTbc^d e�PZ
\��T\T a^iTbr[Pc YT] Sr[h Z^ej]r( E^ZdS QhbcT aTZ[P\^eP[X YX]� Sr[
]jQhcZd& ^QaP�cT bT _�r\^ ]P bepW^ _a^STYRT ]jQhcZd(

F

7XT] TcdSXTa [P ]^cXRT ST \^]cPVT
H"X[ e^db \P]`dT d]T UTaadaT& eTdX[[Ti T]e^hTa SXaTRcT\T]c [P _apbT]cT
RPacT bTaeXRT k ["PSaTbbT T'\PX[ X]SX`dpT RX'STbb^db( 8T_T]SP]c& RTRX
]^db _Ta\Tc d]X`dT\T]c S"T]e^hTa STb UTaadaTb( E^da c^dc PdcaT ch_T
ST apR[P\PcX^] R^]RTa]P]c e^caT \TdQ[T& eTdX[[Ti R^]cPRcTa
SXaTRcT\T]c e^caT \PVPbX] S"P\TdQ[T\T]c(

I

>[ ]^bca^ bTaeXiX^ SXaTcc^ _Ta [" ^aSX]T ST[[P UTaaP\T]cP
FdP[^aP KX S^eTbbT \P]RPaT d] _Tii^ SX UXbbPVVX^& P[[^aP KX
_aTVWXP\^ SX X]eXPaT `dTbcP RPacP SX bTaeXiX^ X\\TSXPcP\T]cT
P[["X]SXaXii^ b^cc^bcP]cT( E^bbXP\^ X]eXPaT X _TiiX SX UXbbPVVX^
b^[P\T]cT _Ta \Tii^ SX `dTbc^ _a^RTSX\T]c^( FdP[^aP S^eTbcT
PeTaT `dP[RWT P[caP aTR[P\PiX^]T X] \TaXc^ P[ \^QX[T& P[[^aP KX
_aTVWXP\^ SX aXe^[VTaKX SXaTccP\T]cT P[ K^bca^ CTV^iX^ SX \^QX[X(

NL

D]iT SXaTRcbTaeXRT e^^a [^bbT ^]STaST[T]
LP]]TTa Ta TT] ^]STaSTT[ ^]cQaTTZc& Zd]c d STiT bTaeXRTZPPac
SXaTRc PP] ^]STabcPP]S T'\PX[PSaTb bcdaT]( LXY Zd]]T] [P]Vb STiT
fTV TRWcTa P[[TT] QTb[PVST[T] eTabcdaT]( B^RWc d TT] P]STa
_a^Q[TT\ PP] df \TdQT[ WTQQT]& eTai^TZT] fXY d R^]cPRc ^_ cT
nemen met uw meubeldealer.

PL

CPbi QTi_^baTS]X bTafXb RiTbRX \^]cPi^fhRW
?T�T[X QaPZdYT Ri��RX Z^]XTRi]hRW S^ \^]cP�d& _a^bX\h ^ _aiTb�P]XT
]P\ ]X]XTYbiTY ZPach bTafXb^fTY ]P ]X�TY _^SP]h PSaTb T'\PX[^fh(
L cT] b_^btQ \^�T\h _aiTb�P� EP�bcfd ch[Z^ QaPZdY�RT Ri��RX(
L _aih_PSZd X]]hRW aTZ[P\PRYX S^chRi�RhRW \TQ[P& _a^bX\h iV�^bX�
bX� S^ bP[^]d \TQ[^fTV^& f Zctah\ i^bcP� S^Z^]P]h iPZd_(

HR

HTaeXb iP ^Z^eT
J b[d�PYd SP ]TS^bcPYT ]TZX ^S SXYT[^eP \^[X\^ ePb SP ]P S^[YT
]PeTST]d \PX[ PSaTbd _^�P[YTcT ^ePY bTaeXb]X ^QaPiPR( CP ^ePY ]P�X]
\^Vd bT S^bcPeXcX bP\^ ^Z^eX( J b[d�PYd SP X\PcT S^SPc]T _aXV^e^aT
eTiP]T di Z^\PS ]P\YT�cPYP \^[X\^ ePb SP bT ^QaPcXcT XiaPe]^
caV^eX]X ]P\YT�cPYP VSYYT YT XbcX Zd_[YT](

HU
9XaTZcbi^[Vj[Pcd]Z ePbP[Pc^Z TbTcp]
=P WXj]hiXZ TVh ePbP[Pc& Tic P Zjachjc ZvieTc[T]x[ T[Zx[SWTcX Pi
P[jQQ cP[j[WPct Rr\aT( 6i^]QP] RbPZXb ePbP[Pc^ZPc cdSd]Z rVh
Zx[ST]X( 6\T]]hXQT] \jbUPYcP aTZ[P\jRXt j[[ UT]] Qwc^aSPaPQYjc
X[[Tc�T]& U^aSd[Y^] ZvieTc[T]x[ P Qwc^aWjiW^i(

SK

Cj� _aXP\h bTaeXb _aT �jbcX Z^eP]XP
6Z Qh Kj\ RW�QP[P ]TYPZj �Pb� Z^eP]XP& \u�TcT _^b[P�
cwc^ bTaeXb]w ZPacd _^b[P� T'\PX[^\ ]P ]X��XT deTST]w
PSaTbd( 9XT[h Z^eP]XP eXT\T _^b[P� XQP c�\c^ b_ub^Q^\(
6Z Qh bcT \P[X X]w aTZ[P\jRXd ^W�PS^\ Kj�W^ ]jQhcZd&
^Qaj�cT bP _aXP\^ ]P KP�d _aTSPY�d ]jQhcZd(

SLO
CP�T SXaTZc]T db[d�]T bc^aXceT iP ^Z^eYT
�T eP\ \P]YZP ZPZ�]^ ^Z^eYT& [PWZ^ c^ bTaeXb]^ ZPacXR^ _^�[YTcT
_^ T'_^�cX SXaTZc]^ ]P b_^S]YX ]Pb[^e( E^ cTY _^cX eP\ [PWZ^
_^�[YT\^ bP\^ ^Z^eYT( �T �T[XcT aTZ[P\XaPcX ZPZ�T] SadV ST[
_^WX�ceP& bT ^Qa]XcT ]T_^baTS]^ ]P eP�^ caV^eX]^ _^WX�ceP(

RO

HTaeXRT'd[ ]^bcad SXaTRc _T]cad UTa^]TaXT
}] RPid[ s] RPaT e� [X_bT�cT ^ _XTb� ST UTa^]TaXT _dcT�X b� caX\XcT�X
SXaTRc PRTbc RPaS ST bTaeXRT _aX] T'\PX[ [P PSaTbP ST \PX Y^b( C^X
]d _dcT\ Tg_TSXP _XTbT ST UTa^]TaXT STRlc _T PRTPbc� RP[T(
9PR� PeT�X ^ P[c� aTR[P\P�XT aTUTaXc^PaT [P _XTbP ST \^QX[XTa&
Pcd]RX e� adV�\ b� e� PSaTbP�X SXaTRc [P \PVPiX]d[ Seb( ST \^QX[�(

RUS

£¨À ·¸Ç´¶± ¹¸ª°¹ ¬³Ç ·¶¹º¨ª¶² ¼»¸µ°º»¸Ã
 ¹³° ¶²¨®º¹Ç& ¿º¶ �¨´ µ ½ª¨º¨º º¶«¶ °³° °µ¶«¶ Å³´µº¨
¼»¸µ°º»¸Ã& �Ã ´¶®º ¶º·¸¨ª°ºÄ ¹¸ª°¹µ»Æ ²¨¸º» ·¶ ¼¨²¹»
µ·¶¹¸¬¹ºªµµ¶ µ¨ µ°®·¸°ª¬µµÃ± ¨¬¸¹ Å³²º¸¶µµ¶±
·¶¿ºÃ( ¤¬µ¨²¶& º¨²°´ ¶©¸¨¯¶´ ´Ã ´¶®´ ·¸¹Ã³¨ºÄ ³°ÀÄ
¼»¸µ°º»¸»(  ¹³° ® » �¨¹ ª¶¯µ°²µ»º °µÃ ·¸ºµ¯°° ¶ºµ¶¹°º³Äµ¶
·¸°¶©¸ºµµ¶± ´©³°& ·¶®¨³»±¹º¨& ¶©¸¨Á¨±º¹Ä
µ·¶¹¸¬¹ºªµµ¶ ª ¶¸«¨µ°¯¨¾°Æ& ¶¹»Á¹ºª°ªÀ»Æ ·¸¶¬¨®»(

BG

£¨À¨º¨ ¬°¸²ºµ¨ »¹³»«¨ ¯¨ ¶©²¶ª
�²¶ ³°·¹ª¨º ¿¨¹º° ¶º ²¶´·³²º¨& ·¶·Â³µº µ¨¹º¶ÇÁ¨º¨
¹¸ª°¯µ¨ ²¨¸º¨ ° µ° Ç °¯·¸¨ºº µ¨ T'\PX[ ¨¬¸¹¨& ·¶¹¶¿µ
·¶'¬¶³»( ¥¶ º¶¯° µ¨¿°µ ´¶®´ ¬¨ ¬¶¹º¨ªÇ´ ¹¨´¶ ³°·¹ª¨Á°
³´µº° ¶º ¶©²¶ª¨( �²¶ »¹º¨µ¶ª°º ¬¸»«° ¬¼²º° ·¶
´©³°º& �° ¹Âªºª¨´ ¬¨ ¹ ¶©Â¸µº ²Â´ ´©³µ¨º¨
²ÂÁ¨)´¨«¨¯°µ& ¶º ²¶±º¶ ¹º ¯¨²»·°³° ¹º¶²¨º¨(

TR
9^]PcX[Pa XoX] S^VadSP] bTaeXbX\Xi
7Xa S^]PcX]Xi TZbXZbT Qd bTaeXb ZPacX]X S^VadSP] P�PVXSP Qd[d]P] PSaTbT
S^VadSP] \PX[ hPiPQX[XabX]Xi( HPSTRT Qd h^[[P S^]PcX[PaX Vv]STaTQX[XaXi(
B^QX[hP]XiSP QP�ZP �XZPhTc[TaX]Xi ePabP [xcUT] S^VadSP] \^QX[hP bPcXRX]XiP
SP]X�X](

ES
CdTbca^ bTaeXRX^ SXaTRc^ _PaP PRRTb^aX^b
HX [T UP[cP P[Vw] PRRTb^aX^& _dTST T]eXPa TbcP cPaYTcP ST bTaeXRX^
SXaTRcP\T]cT P [P bXVdXT]cT SXaTRRXt]( C^ ^QbcP]cT& _^a TbcT \pc^S^
b^[^ _^ST\^b T]eXPa PRRTb^aX^b( HX cXT]T P[Vd]P ^caP ^QYTRXt] b^QaT
bd \dTQ[T& R^]bd[cT SXaTRcP\T]cT R^] bd \dTQ[TarP(

SERVICECARD ) 86GI: H:GK>8: ) 86GI6 9> H:GK>N>D ) H:GK>HC> @6GI6 ) 8¸ª°¯µ¨ ²¨¸º¨ ) H:GK>8:@DGI ) H:GK>8:'@{GIM6 )

H:GK>HC{ @6GI6 ) H:GK>HC6 @6GI>86 ) 86G9 H:GK>8: ) 8:E7¢¦£�§ @6EI6 ) I6G?:I6 9: H:GK>8>D H:GK>H ) @6GI>C>

1

2

g+

g+

16

16

A B (mm) D#

1898

1898

340

340

3 g+16601 360

4 g+16601 340

5 g+16567 323

2/2

2/2

1/2

1/2

1/2

6 g.16566 315 1/2

7 g+,&/1913 582 2/2

8

9

g+

g+

16

16

A B (mm) D#

1911

1911

214

380

7+

2/2

2/2

1/2

ESTEBAN

bTaeXRT'cc5caT]ScTP\(Td
=^c[X]T IaT]ScTP\4

**.3'#*$/,--'3//*-01
;Pg4 **.3'#*$/,--3//*.01

1

2

3

4

5

6

6

6

6

7

8 9
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Ih_T ) IX_^ ) Ir_db ) Ih_ ) I°· ) IX_B^ST[[]d\\Ta ) Cd\QTa ) Cd\pa^ Sd \^Sq[T
Cd\Ta^ ) £¶´¸ µ¨ ´¶¬³¨ ) \^ST[[^
�rb[^ \^ST[d ) B^ST[[ bij\P ) |rb[^ \^ST[d
�cTeX[ZP \^ST[P ) Cd\�a \^ST[ ) 7a^Y \^ST[P
B^ST[]d\\Ta ) Cd\Ta \^ST[d

B^ST[[]P\T ) B^ST[ ]P\T ) C^\ Sd \^Sq[T ) B^ST[[]P\]
C^\T \^ST[[^ ) CjiTe \^ST[d ) B^ST[]PP\ ) >\T \^ST[P
Cd\pa^ B^ST[[^ ) B^ST[[ ]TeT ) £¨¯ª¨µ° ´¶¬³° )
Cji^e \^ST[d ) >\T \^ST[P ) 9T]d\XaT \^ST[ )
£¨°´µ¶ª¨µ° µ¨ ´¶¬³¨ ) CPifP \^ST[d

SERVICECARD ) 86GI: H:GK>8: ) 86GI6 9> H:GK>N>D ) H:GK>HC> @6GI6 ) 8¸ª°¯µ¨ ²¨¸º¨ ) H:GK>8:@DGI ) H:GK>8:'@{GIM6 )
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ESTEBAN

0cm 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18

0cm 1 2 3

g+,2g-*

B2

g2+/g+,

A1

g244mm

C2

g+128/148

J65

g+4mm

FA1

g.0&-g/*

F3

g0Ø35

K6

g+0Ø6

N1

g+.-&/g+0

D11

g..&,g+0

DA21

g.-g+0

D10

g+.+*g+*g+/

M1

g+2g/*

Y37

g+300mm

S13

g,.g,/

DB2

g..g,/

D25

g+.&,g0/

Y35

g.Ø10

R10

g.Ø18

O3

g.Ø18

O4

g+1/g-,g+/

Y36

g../g,*

P14



EN CS BG DE 

Sehr geehrte Kundin, sehr geehrter Kunde, 
wir danken Ihnen für den Kauf eines Möbels aus unserem 
Innenraum-Programm zum ausschließlichen Gebrauch in 
privaten Räumlichkeiten. Bitte prüfen Sie den Lieferumfang auf 
Vollständigkeit und lesen Sie sich nachstehende wichtige 
Informationen vor der Montage sorgfältig durch und bewahren 
Sie diese für spätere An-/Verwendungen, auch durch Dritte, 
auf.  
Unsere Möbelstücke sind bestimmungsgemäß einzusetzen. Die 
nicht bestimmungsgemäße Verwendung kann zu Sachschäden 
oder unter Umständen zu Personenschäden führen. Möbel sind 
keine Kinderspielzeuge. Für Schäden, die durch nicht 
bestimmungsgemäßen Einsatz oder durch falsche Handhabung 
entstehen, übernimmt der Hersteller oder Händler keine 
Haftung. 
A C H T U N G: Kinder oder Personen mit geistiger 
Behinderung sind stets von Möbelteilen, spitzen Gegenständen, 
Kleinteilen und Verpackungsmaterialien fernzuhalten, es 
besteht Verletzungs- und/oder Erstickungsgefahr. 
M O N T A G E: Bitte richten Sie sich bei der Montage nach 
unseren Betriebs-, Bedienungs-, Installations- oder 
Montageanleitungen und achten Sie insbesondere auf Warn- 
und Sicherheitshinweise. Werden Anweisungen nicht befolgt, 
kann dies zu Verletzungen bei Personen oder zu Schäden am 
Möbel führen / zu einem Sicherheitsrisiko werden. Sollten Sie 
Schwierigkeiten beim Aufbau / bei der Montage haben, 
kontaktieren Sie bitte unser Serviceteam. Dieses steht Ihnen 
mit Rat und Tat zur Seite. Die Montage darf nur durch 
fachkundige Personen durchgeführt werden. Bei Änderungen 
am Produkt/Produktteilen, beim Austausch bzw. Einsatz von 
Teilen / Verbrauchsmaterialien, die nicht vom 
Hersteller/Händler stammen, kann keine Haftung für Schäden 
übernommen werden.  
Wenn der Ware Wandbefestigungsmittel wie Dübel und 
Schrauben beiliegen, sind diese ausschließlich zur Anwendung 
an Wänden aus massiven und einheitlichen Materialien 
bestimmt. Eine Befestigung ist nur so gut wie die Verbindung 
zwischen Befestigungsmittel und Wand. Bitte prüfen Sie sowohl 
bei stehenden als auch bei hängenden Möbelstücken vor deren 
Befestigung Ihre Wand auf ihre diesbezügliche Eignung und 
verwenden Sie nur dafür geeignete Befestigungsmittel. Vor 
eventuellen Bohrarbeiten vergewissern Sie sich, dass keine 
Leitungen im Bohrbereich liegen. Letztendlich ist der Monteur 
für die Befestigung an der Wand verantwortlich.  
Dies betrifft auch die Installation von Elektroartikeln sowie 
anderen bautechnischen Zubehörteilen. Die Montage / 
Installation von Elektroartikeln sowie anderem baurelevanten 
Zubehör sind nur von autorisierten Fachpersonal 
durchzuführen. Alle elektrischen sowie bautechnischen 
Installationen sind nach den jeweils gültigen Normen bzw. 
Sicherheitsvorschriften in Ihrem Bundesland durchzuführen. 
Bitte setzen Sie bei Lichtquellen nur zulässige 
Leuchtmittelstärken ein. Bei Nichteinhaltung der max. Wattzahl 
besteht durch Überhitzung Brandgefahr. Das Abdecken der 
Leuchtmittel ist wegen Brandgefahr zu unterlassen. 
Die einwandfreie Funktion des Möbels ist nur bei lot- und 
waagerechter Aufstellung gewährleistet. Die Türen sind 
vorjustiert, müssen aber ggf. aufgrund örtlicher Bedingungen 
neu ausgerichtet / eingestellt werden. Halten Sie bitte die 
Gewichtsangaben zur maximalen Belastung unbedingt ein. 
Möbel dürfen nicht bestiegen werden. Bei unsachgemäßem 
Gebrauch, kann es zu einem Umkippen von Möbelstücken 
kommen. Um dem vorzubeugen, sollten Möbel stets gegen 
Umkippen gesichert werden. Bei 
Überlastungen/Überbelastungen (insbesondere durch 
spielende Kinder, Menschen, Material oder sonstige 

unsachgemäße Einwirkungen) besteht Bruch- und 
Verletzungsgefahr. Alle Schrauben sowie tragende 
Verbindungsstellen sollten nach 5 bis 6 Wochen nachgezogen 
werden, um eine dauerhafte Standsicherheit zu gewährleisten. 
P F L E G E: -Hinweise zur Möbelpflege- 
Beachten Sie bitte unsere Hinweise zur richtigen Möbelpflege, 
damit Sie möglichst lange Freude an unserem Produkt haben. 
Verwenden Sie bei der Reinigung ein sauberes, trockenes und 
weiches Baumwolltuch. Wenn Ihre Möbel einer gründlichen 
Reinigung bedürfen, können Sie das Tuch mit etwas Wasser 
oder Möbelreinigungsmittel befeuchten und anschließend die 
gereinigten Elemente trocknen. Metall- und Glasteile reinigen 
Sie am besten mit den handelsüblichen Metall- und 
Glasreinigern nach den auf ihnen befindlichen 
Pflegeanweisungen. Die Reinigungsmittel müssen einen klaren 
Hinweis tragen, dass sie zur Möbelpflege geeignet sind.  
Verwenden Sie auf gar keinen Fall Dampfreiniger sowie 
ätzende, scheuernde und andere Mittel, deren Wirkung Sie 
nicht kennen. 
A C H T U N G: Hochglanzoberflächen sind bei der 
Auslieferung durch eine Schutzfolie geschützt. Belassen Sie 
diese auf dem Möbel, bis es vollständig montiert und von Staub 
befreit ist. Hochglanzelemente, von denen die Schutzfolie 
entfernt wurde, dürfen erst nach 72 Stunden (Zeit zum 
Nachhärten an der Raumluft) gereinigt und verwendet werden.  
Oberflächen nicht mit scharfen Gegenständen beschädigen und 
keinesfalls starker Sonnenbestrahlung aussetzen. 
E N T S O R G U N G -Hinweise zur Abfallentsorgung- 
Der Umwelt zuliebe entsorgen Sie bitte den Verpackungsmüll 
sortenrein in die dafür vorgesehenen Abfall-/ Recyclingtonnen 
und nicht in die Natur.  
Beschädigte oder unbrauchbare Möbel können speziellen 
Wiederverwertungsanlagen zum Recyclen von Einzelteilen 
zugeführt werden. 
Ausgediente, jedoch noch funktionstüchtige Möbel müssen 
nicht gleich entsorgt werden. Spenden Sie sie z. B. an 
wohltätige Organisationen.   

Wir wünschen Ihnen viel Freude mit Ihrem neuen Möbel. 
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ËÌÁÀ¾ÄÀÁÉÄÎÁ ÆÊÉÎÁÅÉÁÌÄ Ã¼ ÊÎË¼ÀÖÒÄ ) ÌÁÒÄÆÇÄÌ¼ÉÁ& ¼ ÉÁ
¾ ËÌÄÌÊÀ¼Î¼( ±Ê¾ÌÁÀÁÉÄÎÁ ÄÇÄ ÉÁËÊÎÌÁ½ÉÄÎÁ ÈÁ½ÁÇÄ ÈÊ¿¼Î
À¼ ½ÖÀ¼Î ËÌÁÀ¼ÀÁÉÄ ¾ ÍËÁÒÄ¼ÇÉÄ ÀÁË¼ Ã¼ ÊËÊÇÃÊÎ¾ÊÌÛ¾¼ÉÁ
Ä ÌÁÒÄÆÇÄÌ¼ÉÁ É¼ ÊÎÀÁÇÉÄ Ó¼ÍÎÄ( «ÃÇÁÃÇÄÎÁ ÊÎ ÏËÊÎÌÁ½¼& ÉÊ
¾ÍÁ ÊÕÁ ¿ÊÀÉÄ ÈÁ½ÁÇÄ ÉÁ ½Ä¾¼ À¼ ÍÁ ÄÃÑ¾ÖÌÇÛÎ ¾ÁÀÉ¼¿¼(
§¼ÌÁÎÁ ¿Ä É¼ËÌ( É¼ ½Ç¼¿ÊÎ¾ÊÌÄÎÁÇÉÄ ÊÌ¿¼ÉÄÃ¼ÒÄÄ(

±ÊÂÁÇ¼¾¼ÈÁ ¦Ä À¼ ÍÁ É¼ÍÇ¼ÂÀ¼¾¼ÎÁ É¼ ÉÊ¾ÊÎÊ
Ê½Ã¼¾ÁÂÀ¼ÉÁ(

Df�NWf cfTJcWRLN& _f�NW� cfTJcWmT^&
M�T^SNVN& �N S\]N \R cJTX^YRUR WfKb]NT c WJ�NQX RW]N[Rj[X_jQX
Y[XP[JV^ Y[X _�Q[JMWm YX^�R]m _ \X^T[XV�LQ Y[X\]X[fLQ(
HTXW][XU^S]N sYUWX\] [Xc\JQ^ MXMf_Tb J Y�NM VXW]f�m \R
YXcX[W� Y�N�]�]N Wf\UNM^SmLm M�UN�R]j RWOX[VJLN J ^\LQX_NS]N SN
Y[X YXcM�S�m _b^�R]m)YX^�R]m& J ]X R ]�N]mVR X\XKJVR(
=f� WfKb]NT \N V^\m YX^�m_J] YXMUN Y�NMYR\�( ?X^�m_fWm _
[XcYX[^ \ Y�NMYR\b V��N _j\] T _�LW�V �TXMfV J cJ SR\]�LQ
XTXUWX\]m ]JTj T c[JW�WmV X\XK( =fKb]NT WNWm Q[J�TJ( HJ
�TXMb& T]N[j _cWRTWX^ YX^�m_fWmV Y[X]R Y�NMYR\�V WNKX
WN\Y[f_WX^ VJWRY^UJLm& WNY�NSmVf _�[XKLN WNKX Y[XMNSLN
�fMWX^ cf[^T^(
? > H > @/ 3�]R WNKX X\XKb \ VNW]fUWmV YX\]R�NWmV \N V^\m
WN^\]fUN M[�N] VRVX MmU� WfKb]T^& �YR�J]�LQ Y�NMV�]�&
M[XKW�LQ �f\]m J XKJUX_�LQ VJ]N[RfU�& Y[X]X�N Q[Xcm [RcRTX
c[JW�Wm J)WNKX ^M^�NWm(
< > = B y �/ ?�R VXW]f�R MXM[�^S]N Wf� Wf_XM T YX^�m_fWm&
XK\U^cN& RW\]JUJLR WNKX VXW]f�R J Mf_NS]N QUJ_W� YXcX[ WJ
_�\][J�Wj J KNcYN�WX\]Wm YXTbWb( ?XT^M \N WNK^MX^
MXM[�X_J] Y�NMYR\b& V��N ]X Vm] cJ Wf\UNMNT c[JW�Wm X\XK
WNKX YX�TXcNWm WfKb]T^ ) XQ[X�NWm KNcYN�WX\]R( ?XT^M Kb\]N
V�UR YX]m�N \ RW\]JUJLm)VXW]f�m& TXW]JT]^S]N Wf� \N[_R\Wm ]�V(
BNW]X _fV XLQX]W� YX[JMm J YXV��N( <XW]f� \Vm Y[X_fM�]
YX^cN T_JURORTX_JW� YN[\XWfU( ?�R cV�WfLQ WJ Y[XM^T]^)MmUNLQ
Y[XM^T]^& Y�R _�V�W� WNKX YX^�R]m MmU�)\YX]�NKWmLQ VJ]N[RfU�&
T]N[j WNYXLQfcNSm XM _�[XKLN)Y[XMNSLN& WNY�NSmVfVN �fMWX^
XMYX_�MWX\] cJ �TXMb(
?XT^M S\X^ TN cKX�m Y�RUX�NWb ^YN_�X_JLm Y[_Tb WJ cN�& SJTX
S\X^ QVX�MRWTb J �[X^Kb& S\X^ ]b]X ^[�NWb _�Q[JMW� Y[X YX^�R]m
WJ \]�WfLQ c YN_W�LQ J SNMWXUR]�LQ VJ]N[RfU�( CYN_W�Wm SN SNW
]JT MXK[j& SJT MXK[j SN \YXSNWm VNcR ^YN_�X_JLmV Y[X\]�NMTNV
J \]�WX^( ?�NM ^YN_W�WmV V^\m]N cTXW][XUX_J] _QXMWX\] _J�m
\]�Wb Y[X \]XSmLm R cf_�\W� WfKb]NT J YX^�m] YX^cN _QXMWj
\YXSX_JLm Y[_Tb( ?�NM Y�mYJMW�V _[]fWmV \N ^SR\]�]N& �N \N _
XKUJ\]R _[]fWm WNWJLQfcm NUNT][RLTj _XMR�N( =JTXWNL SN cJ
^YN_W�Wm WJ \]�W^ XMYX_�MW� RW\]JUJ�Wm ]NLQWRT(
?UJ]m ]X ]JTj Y[X RW\]JUJLR NUNT][RLT�LQ Y[XM^T]� J MJU�mQX
\]J_NKW�']NLQWRLTjQX Y�m\U^�NW\]_m( <XW]f�)RW\]JUJLR
NUNT][RLT�LQ Y[XM^T]� J ]JTj MJU�mQX M�UN�R]jQX TXW\][^T�WmQX
Y�m\U^�NW\]_m V��N Y[X_fM�] YX^cN J^]X[RcX_JW� T_JURORTX_JW�
YN[\XWfU( DN�TN[j NUNT][RLTj J \]J_NKW�']NLQWRLTj RW\]JUJLN
V^\m K�] Y[X_NMNWb _ \X^UJM^ \ YUJ]W�VR WX[VJVR J
KNcYN�WX\]WmVR Y�NMYR\b _N _J�m cNVR( ?[X \_�]NUWj cM[XSN
YX^�m_NS]N YX^cN YX_XUNWX^ RW]NWcR]^ X\_�]UNWm( ?�R WNMXM[�NWm
VJa( YX�]^ EJ]] Q[Xcm [RcRTX YX�f[^ _ M�\UNMT^ Y�NQ�f]m(
?�NT[�_fWm \_m]RMNU WNWm YX_XUNWX c M�_XM^ [RcRTJ YX�f[^(
3XTXWJUf O^WTLN WfKb]T^ SN cJ[^�NWJ YX^cN Y�R _N[]RTfUWm J
QX[RcXW]fUWm RW\]JUJLR( 3_N�N S\X^ Y�NMNV WJ\]J_NWj& V��X^ \N
JUN cWX_^ \N�mMR])WJ\]J_R] WJ cfTUJM� Vm\]WmLQ YXMVmWNT(
3XM[�^S]N sMJSN X QVX]WX\]Wm Y[X VJaRVfUWm cJ]m�NWm( =J
WfKb]NT \N WN\Vm Ujc]( ?�R WNXMKX[WjV YX^�R]m V��N MXSm] T
Y�N_[fLNWm WfKb]T^( 0Kb \N ]XV^ cJVNcRUX& V^\m K�] WfKb]NT
WN^\]fUN cJSR�]�W Y[X]R Y�N_[fLNWm( ?�R Y�N]m�NWm)WJMV�[WjV
Y�N]m�NWm $cNSVjWJ Q[JSmLmVR \R M�]VR& URMVR& VJ]N[RfUNV WNKX
SRW�VR WN_QXMW�VR _UR_b% Q[Xcm [RcRTX [XcKR]m J c[JW�Wm( D�NLQWb
�[X^Kb J WX\Wf \YXSX_JLm Vm\]J Kb V�UJ K�] MX]J�NWJ YX , J� -
]�MWNLQ& JKb \N cJSR\]RUJ ][_JUf \]JKRUR]J(
? d � 4/
'?XTbWb T Yj�R X WfKb]NT'
3XM[�^S]N WJ�N YXTbWb Y[X \Y[f_WX^ Yj�R X WfKb]NT& JKb\]N \R
Wf� _�[XKNT VXQUR ^�m_J] LX WNSMjUN(
?�R �R�]�Wm YX^�m_NS]N �R\]�& \^LQ� J V�TT� KJ_UW�W� QJM�mT(
?XT^M YX]�NK^SN _f� WfKb]NT M�TUJMWj _b�R�]�Wm& V��N]N QJM�mT
WJ_UQ�R] ][XLQX^ _XMb WNKX �R\]RLmQX Y[X\]�NMT^ WJ WfKb]NT J
YJT _b�R�]�Wj _�LR _b\^�R]( :X_X_j J \TUNW�Wj MmUb \N WNSUjYN
�R\]m K��W� MX\]^YW�VR �R\]RLmVR Y[X\]�NMTb WJ TX_b J \TUX YXMUN
YXTbW�& T]N[j S\X^ WJ WRLQ ^_NMNWj( =J �R\]RLmLQ Y[X\]�NMLmLQ
V^\m K�] SJ\W� ^_NMNWX& �N S\X^ _QXMWj T �R�]�Wm WfKb]T^(
D �fMWjV Y�mYJM� WNYX^�m_NS]N YJ[Wm �R\]R�N& �m[J_RWb& JK[JcR_J
WNKX SRWj Y[X\]�NMTb& SNSRLQ� s�RWTb WNcWf]N(
? > H > @/ Db\XLN UN\TUj YX_[LQb S\X^ Y�R MXMf_LN LQ[fW�Wb
XLQ[JWWX^ OoURm( =NLQ]N OoURR WJ WfKb]T^& MXT^M WNK^MN cLNUJ
\VXW]X_fW J cKJ_NW Y[JLQ^( Db\XLN UN\TUj Y[_Tb& cN T]N[�LQ
KbUJ XM\][JW�WJ XLQ[JWWf OoURN& UcN �R\]R] J YX^�m_J] J� YX .+
QXMRWfLQ $MXKJ Y[X Wf\UNMWj _b]_[cNWm WJ XTXUWmV _cM^LQ^%(
?X_[LQb WNUcN YX�TXMR] X\][�VR Y�NMV�]b J WRTMb SN WNV��N]N
_b\]J_X_J] \RUWjV^ \U^WN�WmV^ cf�NWm(

L I K V I D A C E 
-Pokyny k likvidaci odpadu- 
D cfSV^ XLQ[JWb �R_X]WmQX Y[X\]�NMm _bQJc^S]N XKJUX_� XMYJM
[Xc]�mM�W� YXMUN M[^Q^ MX ^[�NW�LQ XMYJMTX_�LQ)[NLbTUJ�WmLQ
WfMXK& _ �fMWjV Y�mYJM� WN_bQJc^S]N MX Y�m[XMb(
?X�TXcNW� WNKX WNYX^�R]NUW� WfKb]NT UcN XMN\UJ] MX
\YNLRfUWmLQ \K�[W�LQ cJ�mcNWm T [NLbTUJLR SNMWX]UR_�LQ MmU�(
?X^�m_JW�& JUN \]fUN O^WT�Wm WfKb]NT WNWm W^]Wj QWNM
URT_RMX_J]( 3J[^S]N SN WJY�( LQJ[R]J]R_WmV X[PJWRcJLmV(

?�NSNVN _fV VWXQX cfKJ_b \ _J�mV WX_�V WfKb]TNV(

Dear valued customer,  
Thank you for purchasing furniture from our interior programme, 
exclusively for use in private rooms. Please check the delivery 
for completeness, carefully read the following important 
information prior to assembly and retain it for future use, also by 
third parties.  
Our furniture may only be used as intended. Improper use can 
cause damage to property, or personal injury under certain 
circumstances. Furniture is not a toy. The manufacturer or 
distributor assumes no liability for damage caused by 
unintended use or improper handling. 
ATTENTION: Children or persons with a mental disability must 
be kept away from furniture components, sharp objects, small 
parts and packaging materials at all times. There is a risk of 
injury and/or suffocation. 
ASSEMBLY: Please observe our operating, assembly or 
installation instructions for assembly and observe the warnings 
and safety instructions in particular. Failure to follow instructions 
may lead to personal injury or damage to the furniture, and can 
pose a safety risk. Please contact our service team if you have 
problems with setup/assembly. They will be happy to help you. 
Assembly may only be carried out by competent persons. No 
liability for damage is assumed in case of changes to the 
product/product components or the replacement/use of 
parts/consumables not provided by the manufacturer/distributor. 
If wall mounting materials such as dowels or screws are 
included with the product, these are intended exclusively for 
use on solid walls made of uniform materials. Attachment is 
only as good as the connection between the mounting materials 
and the wall. For both standing and hanging furniture, check 
your wall for suitability prior to attachment and only use suitable 
mounting materials. Ensure there are no lines in the drilling 
zone before drilling any holes. Ultimately, the installer is 
responsible for the attachment to the wall.  
This also applies to the installation of electrical appliances and 
other structural accessories. The assembly/installation of 
electrical appliances and other structural accessories must be 
performed exclusively by authorised, qualified personnel. All 
electrical and structural installations must be carried out 
according to the respective applicable standards and safety 
regulations in your federal state. Only use approved illuminants 
for light sources. There is a risk of overheating and fire if the 
maximum wattage is exceeded. Covering illuminants is 
prohibited due to the risk of fire. 
Proper functioning of the furniture requires plumb and horizontal 
alignment. The doors are pre-adjusted, but may have to be 
readjusted due to local conditions. Be sure to observe the 
weight specifications for maximum loads. Climbing on furniture 
is prohibited. Furniture may tip over in case of improper use. To 
prevent this, furniture should always be secured against tipping 
over. There is a risk of breakage and injury in case of 
overloading (in particular by playing children, people, materials 
or other prohibited loads). All screws and load-bearing 
connections should be re-tightened after 5 to 6 weeks to ensure 
permanent stability. 
CARE: 
- Notes on furniture care - 
Please observe our information on proper furniture care to 
ensure you can enjoy our product for a long time. 
Use a clean, dry, soft cotton cloth for cleaning. If your furniture 
is heavily soiled, you may moisten the cloth with some water or 
furniture cleaner and dry the cleaned elements afterwards. 
Metal and glass components are best cleaned with 
conventional metal and glass cleaners according to the 
instructions provided for them. The cleaning agents must be 
clearly identified as being suitable for furniture care.  
Do not use steam cleaners, corrosive, scouring cleaning agents 
or other cleaners with unknown effects under any 
circumstances. 
ATTENTION: High-gloss surfaces are covered by a protective 
film on delivery. Leave this on the furniture until it has been fully 
assembled and dusted. Once the protective film is removed, 
high-gloss elements may only be cleaned and used after 72 
hours (time for post-curing in room air).  
Do not damage surfaces with sharp objects and never expose 
them to strong sunlight. 

DISPOSAL 
- Notes on waste disposal - 
For the good of the environment, please sort the packaging for 
disposal, use the waste/recycling bins provided and do not litter. 
Damaged or unusable furniture can be recycled by special 
facilities for the recycling of components. 
Disused furniture that is still functional does not have to be 
discarded. Consider donating it to a charitable organisation.   

We hope you enjoy your new furniture. 
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HU HR FR ES 

Estimado/a cliente:  
Le damos las gracias por haber adquirido un mueble de 
nuestra gama de interiores para uso exclusivo en espacios 
privados. Le rogamos que compruebe que el volumen de 
\^VRWR\][X N\]j LXVYUN]X& UNJ MN]NWRMJVNW]N UJ \RP^RNW]N
información importante antes del montaje y la conserve 
YJ[J \^ ^\X YX\]N[RX[& ]JVKRjW YX[ YJ[]N MN ]N[LN[X\(
Nuestros muebles deben utilizarse según el uso previsto. 
Un uso inadecuado puede provocar daños materiales o, en 
determinadas circunstancias, lesiones personales. Los 
muebles no son juguetes. El fabricante o el distribuidor no 
asumen ninguna responsabilidad por los daños causados 
por un uso no conforme al previsto o una manipulación 
incorrecta. 
C U I D A D O: Los niños o las personas con 
discapacidades mentales deben mantenerse siempre 
alejados de los muebles, los objetos afilados, las piezas 
pequeñas y los materiales de embalaje; existe riesgo de 
lesiones y/o asfixia. 
M O N T A J E: Para el montaje, siga nuestras 
instrucciones de uso, instalación o montaje y preste 
especial atención a las indicaciones de advertencia y 
seguridad. Si no se siguen las instrucciones, pueden 
producirse lesiones personales o daños en los 
muebles/riesgo de seguridad. Si tiene alguna dificultad 
durante el montaje/la instalación, póngase en contacto con 
nuestro equipo de atención al cliente. Este estará a su 
disposición para lo que necesite. El montaje solo deben 
realizarlo personas competentes. No se asume ninguna 
responsabilidad por daños en caso de modificaciones en el 
producto/las piezas del producto ni en caso de sustitución o 
uso de piezas/consumibles que no procedan del 
fabricante/distribuidor.  
AR UJ VN[LJWLmJ RWLU^bN ORSJLRXWN\ MN YJ[NM& LXVX ]JLX\ b
tornillos, se utilizarán exclusivamente en paredes hechas 
con materiales sólidos y uniformes. Una fijación es tan 
buena como la conexión existente entre los elementos de 
fijación y la pared. Tanto para los muebles de pie como 
para los muebles altos, compruebe la idoneidad de la pared 
antes de fijarlos y utilice únicamente elementos de fijación 
adecuados. Si tiene que taladrar la pared, asegúrese de 
Z^N WX QJbJ UmWNJ\ MN NUNL][RLRMJM NW UJ cXWJ MXWMN _JbJ J
realizar los taladros. En última instancia, el instalador es 
responsable de la fijación a la pared.  
4\]X ]JVKRjW \N JYURLJ J UJ RW\]JUJLRoW MN JYJ[J]X\
NUjL][RLX\ b X][X\ JLLN\X[RX\ MN LXW\][^LLRoW( 4U VXW]JSN)UJ
RW\]JUJLRoW MN JYJ[J]X\ NUjL][RLX\ b X][X\ JLLN\X[RX\
relevantes para la construcción corresponden 
exclusivamente a personal especializado y autorizado. 
BXMJ\ UJ\ RW\]JUJLRXWN\ NUjL][RLJ\ b N\][^L]^[JUN\ MNKNW
realizarse de acuerdo con las normas y reglamentos de 
seguridad aplicables en su región. Asegúrese de que las 
bombillas utilizadas para las fuentes de luz tengan siempre 
la intensidad permitida. Si no se respeta el número de 
vatios máx., existe peligro de incendio por 
\XK[NLJUNW]JVRNW]X( AN Y[XQmKN L^K[R[ UJ\ KXVKRUUJ\ MNKRMX
al peligro de incendio que esto supone. 
El correcto funcionamiento del mueble solo está 
garantizado si se instala a plomo y en horizontal. Las 
puertas están preajustadas, pero deben volver a 
alinearse/ajustarse en caso necesario según las 
condiciones locales. Es imprescindible tener en cuenta las 
RWMRLJLRXWN\ \XK[N UJ LJ[PJ VfaRVJ( AN Y[XQmKN \^KR[ J UX\
muebles. En caso de uso inadecuado, los muebles pueden 
volcarse. Para evitarlo, se recomienda asegurar siempre 
los muebles para que no se caigan. En caso de 
sobrecargas (especialmente, por niños jugando, personas, 
material u otros factores inadecuados), existe riesgo de 
rotura y lesiones. Se recomienda apretar todos los tornillos 
y todos los puntos de unión sometidos a carga cada 5 o 6 
semanas para garantizar una estabilidad duradera. 
C U I D A D O: -Instrucciones para el cuidado de los 
muebles- 
Tenga en cuenta nuestras indicaciones sobre el correcto 
cuidado de los muebles para que pueda disfrutar de 
nuestro producto durante el mayor tiempo posible. 
Para la limpieza, utilice un paño de algodón limpio, seco y 
suave. Si sus muebles necesitan una limpieza a fondo, 
puede humedecer el paño con un poco de agua o 
limpiamuebles y secar los muebles una vez limpios. Para 
limpiar las piezas de metal y cristal, lo mejor es utilizar 
productos de limpieza para metal y cristal disponibles en el 
mercado siguiendo las instrucciones de cuidado que figuran 
en ellos. Los productos de limpieza deben indicar 
claramente que son aptos para el cuidado de muebles.  
No utilice nunca limpiadores de vapor ni productos 
corrosivos, abrasivos o de otro tipo cuyos efectos 
desconozca. 
C U I D A D O: Las superficies de alto brillo están 
Y[X]NPRMJ\ YX[ ^WJ YNUmL^UJ Y[X]NL]X[J NW NU VXVNW]X MN UJ
NW][NPJ( 3jSNUJ NW NU V^NKUN QJ\]J Z^N N\]N N\]j
completamente montado y libre de polvo. Los elementos de 
JU]X K[RUUX J UX\ Z^N \N UN\ QJ [N]R[JMX UJ YNUmL^UJ Y[X]NL]X[J
\XUX Y^NMNW URVYRJ[\N b ^]RURcJ[\N MN\Y^j\ MN .+ QX[J\
(tiempo de poscurado en aire ambiente).  
No dañar las superficies con objetos afilados ni exponerlas 
a la luz solar fuerte bajo ninguna circunstancia. 
E L I M I N A C I Ó N -Instrucciones sobre la eliminación de 
residuos- 
Por el bien del medioambiente, le rogamos que deposite los 
residuos de los envases clasificados por tipo en los 
contenedores de basura/reciclaje previstos, y no en la 
naturaleza.  
Los muebles dañados o inutilizables pueden llevarse a 
puntos de recogida especiales para el reciclaje de sus 
distintos componentes. 
;X\ V^NKUN\ Z^N N\]jW MN\PJ\]JMX\& YN[X \RPJW \RNWMX
O^WLRXWJUN\ WX ]RNWNW YX[ Z^j NURVRWJ[\N( ?^NMN UUN_J[UX\&
YX[ NSNVYUX& J X[PJWRcJLRXWN\ KNWjORLJ\(

Esperamos que disfrute de su mueble nuevo. 

2Qk[N\ LURNW]N\& LQN[\ LURNW]\& VN[LR MxJ_XR[ JLQN]j ^W
VN^KUN MN WX][N PJVVN 4\YJLN RW]j[RN^[ YX^[ Ux^\JPN
NaLU^\RO MJW\ MN\ UXLJ^a Y[R_j\( DN^RUUNc _j[RORN[ Z^N UN
contenu de la livraison est complet et lire attentivement les 
informations importantes ci-dessous avant le montage, et 
LXW\N[_Nc'UN\ \XRPWN^\NVNW] YX^[ Mxj_NW]^NUUN\
JYYURLJ]RXW\)^]RUR\J]RXW\ ^U]j[RN^[N\& b LXVY[R\ YJ[ MN\ ]RN[\(
=X\ VN^KUN\ MXR_NW] l][N ^]RUR\j\ MN VJWRk[N LXWOX[VN g
UN^[ MN\]RWJ]RXW( CWN ^]RUR\J]RXW WXW LXWOX[VN g UJ
MN\]RWJ]RXW YN^] NW][JnWN[ MN\ MXVVJPN\ VJ]j[RNU\ X^
MJW\ LN[]JRW\ LJ\ MN\ Y[jS^MRLN\ LX[YX[NU\( ;N\ VN^KUN\ WN
\XW] YJ\ MN\ SX^N]\ MN\]RWj\ J^a NWOJW]\( ;N OJK[RLJW] X^ UN
MR\][RK^]N^[ MjLURWN ]X^]N [N\YXW\JKRUR]j YX^[ MN\
MXVVJPN\ [j\^U]JW] Mx^WN ^]RUR\J]RXW WXW LXWOX[VN X^
Mx^WN VJWRY^UJ]RXW N[[XWjN(
0BB4=B8>= / ;N\ NWOJW]\ N] UN\ YN[\XWWN\ QJWMRLJYjN\
VNW]JUN\ MXR_NW] ]X^SX^[\ l][N ]NW^\ g MR\]JWLN MN\
jUjVNW]\ MN VXKRURN[& MN\ XKSN]\ YXRW]^\& MN\ YN]R]N\ YRkLN\
N] MN\ VJ]j[RJ^a MxNVKJUUJPN NW [JR\XW Mx^W [R\Z^N MN
KUN\\^[N N])X^ Mxj]X^OONVNW](
MONTAGE : Lors du montage, veuillez suivre notre mode 
d’emploi, nos instructions d’exploitation, d’installation ou de 
montage et respectez notamment les avertissements et 
LXW\RPWN\ MN \jL^[R]j( ;N WXW'[N\YNL] MN\ LXW\RPWN\ YN^]
entraîner des blessures des personnes ou des 
endommagements du meuble, constituer un risque pour la 
\jL^[R]j( AR _X^\ [NWLXW][Nc MN\ MROORL^U]j\ MN VXW]JPN)
J\\NVKUJPN& _N^RUUNc LXW]JL]Nc WX][N jZ^RYN MN \N[_RLN
LURNW]kUN( 4UUN N\] g _X][N NW]Rk[N MR\YX\R]RXW YX^[ _X^\ JRMN[
N] _X^\ LXW\NRUUN[( ;N VXW]JPN MXR] l][N NOONL]^j ^WRZ^N'
VNW] YJ[ MN\ YN[\XWWN\ Z^JURORjN\( 0^L^WN [N\YXW\JKRUR]j
WN YN^] l][N J\\^VjN YX^[ MN\ MXVVJPN\ [j\^U]JW] MN
VXMRORLJ]RXW\ JYYX[]jN\ J^ Y[XM^R] X^ g MN\ YJ[]RN\ M^
produit, du remplacement ou de l’utilisation de pièces/de 
OX^[WR]^[N\ Z^R WxXW] YJ\ j]j JLZ^R\N\ J^Y[k\ M^ OJK[RLJW])
M^ MR\][RK^]N^[( ;X[\Z^N UN Y[XM^R] N\] JLLXVYJPWj
MxjUjVNW]\ MN ORaJ]RXW V^[JUN ]NU\ Z^N MN\ LQN_RUUN\ N] MN\
_R\& LN\ jUjVNW]\ \XW] NaLU^\R_NVNW] MN\]RWj\ g l][N
^]RUR\j\ \^[ MN\ V^[\ NW VJ]j[RJ^a VJ\\RO\ N] QXVXPkWN\(
CWN ORaJ]RXW WxN\] KXWWN Z^N \R UJ URJR\XW NW][N UN\ jUjVNW]\
de fixation et le mur est bonne. Avant la fixation au mur de 
VN^KUN\& Z^xRU\ \XRNW] YX\j\ _N[]RLJUNVNW] X^ \^\YNWM^\&
_N^RUUNc _j[RORN[ UxJY]R]^MN MN _X][N V^[ g LN] NOON] N] Wx^]RUR\N[
Z^N MN\ VXbNW\ MN ORaJ]RXW JYY[XY[Rj\( 0_JW] MN Y[XLjMN[
g MN\ ][J_J^a MN YN[LNVNW]& J\\^[Nc'_X^\ Z^xRU Wxb J YJ\
de conduites dans la zone de percement.  En dernier 
ressort, c’est le monteur qui est responsable de la fixation 
J^ V^[( 2NUJ LXWLN[WN jPJUNVNW] UxRW\]JUUJ]RXW MxJYYJ[NRU\
jUNL][RZ^N\ N] J^][N\ JLLN\\XR[N\ J[LQR]NL]XWRZ^N\(
;xJ\\NVKUJPN ) UxRW\]JUUJ]RXW MxJYYJ[NRU\ jUNL][RZ^N\ N] J^][N\
JLLN\\XR[N\ MN LXW\][^L]RXW WN MXR_NW] l][N NOONL]^j\ Z^N
YJ[ ^W YN[\XWWNU J^]X[R\j( BX^]N\ UN\ RW\]JUUJ]RXW\
jUNL][RZ^N\ N] J[LQR]NL]XWRZ^N\ MXR_NW] l][N NajL^]jN\ MJW\
UN [N\YNL] MN\ WX[VN\ N] [kPUN\ MN \jL^[R]j NW _RP^N^[ MN
votre Land. Concernant les lumineuses, n’utilisez que des 
Y^R\\JWLN\ MxJVYX^UN\ J^]X[R\jN\( 4W LJ\ MN WXW'[N\YNL]
du wattage maximal, il existe un risque d’incendie par 
surchauffe. Il est interdit de recouvrir les ampoules en 
raison du risque d’incendie. Le fonctionnement sans 
problème du meuble n’est garanti qu’en cas d’installation 
_N[]RLJUN N] QX[RcXW]JUN( ;N\ YX[]N\ \XW] Y[j[jPUjN\& VJR\
MXR_NW] l][N WN^ [jJURPWjN\ ) JS^\]jN\ \R WjLN\\JR[N NW
OXWL]RXW MN\ LXWMR]RXW\ UXLJUN\( @N\YNL]Nc RVYj[J]R_NVNW]
UN\ \YjLRORLJ]RXW\ NW VJ]Rk[N MN YXRM\ LXWLN[WJW] UJ LQJ[PN
maximale. Il est interdit de monter sur les meubles. En cas 
d’utilisation non conforme, il peut arriver que les meubles 
KJ\L^UNW]( 0ORW Mxj_R]N[ LN [R\Z^N& UN\ VN^KUN\ MXR_NW]
]X^SX^[\ l][N \jL^[R\j\ LXW][N UN KJ\L^UNVNW]( 8U NaR\]N ^W
risque de rupture et de blessure en cas de surcharges/ 
\XUURLR]J]RXW\ NaLN\\R_N\ $WX]JVVNW] LJ^\jN\ YJ[ MN\
NWOJW]\ Z^R SX^NW]& MN\ YN[\XWWN\& M^ VJ]j[RNU X^ MxJ^][N\
RWOU^NWLN\ RWJYY[XY[RjN\%( 0ORW MN PJ[JW]R[ ^WN \]JKRUR]j
durable, toutes les vis et les points de raccordement 
YX[]N^[\ MXR_NW] l][N [N\\N[[j\ JY[k\ , g - \NVJRWN\(
ENTRETIEN : -Consignes d’entretien du mobilier- 
Veuillez respecter nos instructions pour l’entretien correct 
du meuble afin que vous profitiez le plus longtemps 
possible de notre produit. Pour le nettoyage, utilisez un 
chiffon en coton propre, sec et doux. Si vos meubles ont 
besoin d’un nettoyage approfondi, vous pouvez humidifier 
UN LQROOXW J_NL ^W YN^ MxNJ^ N] \jLQN[ NW\^R]N UN\ jUjVNW]\
WN]]Xbj\( ?X^[ UN\ YJ[]RN\ NW Vj]JU N] NW _N[[N& RU N\]
Y[jOj[JKUN Mx^]RUR\N[ UN\ Y[XM^R]\ MN WN]]XbJPN ^\^NU\ M^
LXVVN[LN YX^[ UN Vj]JU N] UN\ _R][N\ NW [N\YNL]JW] UN\
LXW\NRU\ MxNW][N]RNW RWMRZ^j\ \^[ LN\ Y[XM^R]\( 2N\ Y[XM^R]\
de nettoyage doivent clairement porter la mention indiquant 
Z^xRU\ \XW] JYY[XY[Rj\ YX^[ UxNW][N]RNW MN\ VN^KUN\(
=x^]RUR\Nc NW J^L^W LJ\ MN WN]]XbN^[ g _JYN^[& WR MN
produits corrosifs, abrasifs et autres produits dont vous ne 
connaissez pas les effets. 
ATTENTION : Lors de la livraison, les surfaces haute 
K[RUUJWLN \XW] Y[X]jPjN\ YJ[ ^W ORUV MN Y[X]NL]RXW( ;JR\\Nc'
UN\ \^[ UN VN^KUN S^\Z^xg LN Z^xRU \XR] NW]Rk[NVNW] VXW]j N]
MjKJ[[J\\j MN UJ YX^\\Rk[N( ;N\ jUjVNW]\ QJ^]N K[RUUJWLN
MXW] UN ORUV Y[X]NL]N^[ J j]j NWUN_j WN MXR_NW] l][N WN]]Xbj\
N] ^]RUR\j\ Z^xJY[k\ .+ QN^[N\ $]NVY\ MN M^[LR\\NVNW] g
l’air ambiant).  Ne pas endommager les surfaces avec des 
XKSN]\ JLj[j\ N] WN UN\ NaYX\Nc NW J^L^W LJ\ g ^W
rayonnement solaire intense. 
d;8<8=0B8>= '2XW\RPWN\ YX^[ UxjURVRWJ]RXW MN\ MjLQN]\'
0ORW MN Y[X]jPN[ UxNW_R[XWWNVNW]& _N^RUUNc jURVRWN[ UN\
MjLQN]\ MxNVKJUUJPN ][Rj\ \NUXW UN^[ WJ]^[N MJW\ UN\
YX^KNUUN\ MN MjLQN]\)MN [NLbLUJPN N] WXW MJW\ UJ WJ]^[N(
;N\ VN^KUN\ NWMXVVJPj\ X^ RW^]RUR\JKUN\ YN^_NW] l][N
JVNWj\ MJW\ MN\ LNW][N\ MN [jL^Yj[J]RXW J^a ORW\ M^
[NLbLUJPN MN\ YRkLN\ Mj]JLQjN\( ;N\ VN^KUN\ ^\JPj\&
VJR\ NWLX[N OXWL]RXWWNU\ WN MXR_NW] YJ\ l][N jURVRWj\ ]X^]
MN \^R]N( 5JR]N\'NW MXW Y( Na( g MN\ X[PJWR\J]RXW\ MN
bienfaisance.   

Nous vous souhaitons beaucoup de plaisir avec votre 
nouveau meuble. 

?X�]X_JWR&
Q_JUJ _JV WJ T^YWSR TXVJMJ WJVSN�]JSJ Rc WJ�NP
asortimana za interijere i za uporabu u privatnim 
prostorima. Molimo provjerite imate li sve potrebne dijelove i 
YJ�USR_X Y[X�R]JS]N \USNMN�N _J�WN RWOX[VJLRSN Y[RSN VXW]J�N
]N \J�^_JS]N X_N ^Y^]N cJ TJ\WRS^ ^YX][NK^& ]JTX�N[ R cJ
][N�N X\XKN(
=J� WJVSN�]JS ][NKJ \N TX[R\]R]R \^TUJMWX WSNPX_XS WJVSNWR(
=NY[J_RUWJ ^YX[JKJ VX�N MX_N\]R MX X�]N�NWSJ RVX_RWN RUR
X\XKWRQ XcUSNMJ( =JVSN�]JS WRSN MSN�SJ RP[J�TJ( ?[XRc_X�J�
RUR Y[XMJ_J� WN Y[N^cRVJ XMPX_X[WX\] cJ �]N]^ ^c[XTX_JW^
eventualnom nepravilnom uporabom ili rukovanjem. 
> ? @ 4 H/ 3SNL^ RUR X\XKN \ RW]NUNT]^JUWRV ]N�TX�JVJ
^_RSNT ][NKJ M[�J]R YXMJUSN XM MRSNUX_J WJVSN�]JSJ& �RUSJ]RQ
predmeta, sitnih dijelova i materijala za pakiranje jer postoji 
XYJ\WX\] XM XcUSNMJ R)RUR P^�NWSJ(
< > = B 0 � 0/ BRSNTXV VXW]J�N \URSNMR]N WJ�N ^Y^]N cJ
[JM& [JM& RW\]JUJLRS^ RUR VXW]J�^ R XK[J]R]N YX\NKW^ YXcX[WX\]
WJ ^YXcX[NWSJ R \RP^[WX\WN ^Y^]N( =NYX�]R_JWSN ^Y^]J
VX�N MX_N\]R MX ]SNUN\WRQ XcUSNMJ RUR X�]N�NWSJ WJVSN�]JSJ RUR
^P[XcR]R _J�^ \RP^[WX\]( 0TX RVJ]N YX]N�TX�J \
YX\]J_USJWSNV ) VXW]J�XV& XK[J]R]N \N WJ�NV \N[_R\WXV
timu. Oni su vam na raspolaganju za savjete ili bilo kakvu 
YXVX�( <XW]J�^ \VRS^ Rc_XMR]R \JVX \][^�WN X\XKN( =N
Y[RQ_J�JVX XMPX_X[WX\] cJ �]N]^ ^ \U^�JS^ Y[XVSNWJ WJ
proizvodu/dijelovima proizvoda, zamjene ili uporabe 
MRSNUX_J)YX][X�WXP VJ]N[RSJUJ TXSR WN YX]SN�^ XM
Y[XRc_X�J�J)][PX_JLJ(
0TX \^ ^c [XK^ Y[RUX�NWR R cRMWR ^�_[��R_J�R TJX �]X \^ ]RYUN R
_RSLR& XWR \^ WJVRSNWSNWR R\TUS^�R_X cJ TX[R�]NWSN WJ cRMX_RVJ
XM �_[\]RQ R TXVYJT]WRQ VJ]N[RSJUJ( C�_[��NWSN SN
cJMX_XUSJ_JS^�N JTX SN MXK[J _NcJ RcVN�^ \[NM\]_J cJ
^�_[��R_JWSN R cRMJ( <XURVX Y[X_SN[R]N Y[RTUJMWX\] _J�NP cRMJ
cJ \]XSN�R R _R\N�R WJVSN�]JS Y[RSN WNPX PJ Y[R�_[\]R]N R
TX[R\]R]N \JVX XMPX_J[JS^�N ^�_[��R_J�N( ?[RSN [JMX_J WJ
K^�NWS^& Y[X_SN[R]N MJ ^ YXM[^�S^ K^�NWSJ WNVJ NUNT][R�WRQ
_XMX_J( C TXWJ�WRLR& RW\]JUJ]N[ SN XMPX_X[JW cJ
Y[R�_[��R_JWSN WJ cRM(
BX \N ]JTX�N[ XMWX\R R WJ ^P[JMWS^ NUNT][R�WRQ NUNVNWJ]J R
M[^PRQ \][^T]^[WRQ MXMJ]JTJ( <XW]J�^)RW\]JUJLRS^ NUNT][R�WRQ
NUNVNWJ]J R X\]JURQ MXMJ]JTJ \VRSN Rc_XMR]R \JVX X_UJ�]NWX
\][^�WX X\XKUSN( A_N NUNT][R�WN R \][^T]^[WN RW\]JUJLRSN
VX[JS^ KR]R Rc_NMNWN ^ \TUJM^ \ _J�N�RV \]JWMJ[MRVJ R
\RP^[WX\WRV Y[XYR\RVJ ^ _J�XS M[�J_R( HJ Rc_X[N \_SN]UX\]R
TX[R\]R]N \JVX MXY^�]NWN SJ�RWN X\_SN]USNWSJ( 0TX \N WN
YX�]^SN VJT\RVJUWJ \WJPJ& YX\]XSR XYJ\WX\] XM YX�J[J
cKXP Y[NP[RSJ_JWSJ( ?XT[R_JWSN \_SN]RUSTR WRSN MXY^�]NWX cKXP
XYJ\WX\]R XM YX�J[J(
AJ_[�NWJ O^WTLRSJ WJVSN�]JSJ cJSJV�NWJ SN \JVX JTX SN
postavljen okomito i vodoravno. Vrata su unaprijed 
YXMN�NWJ& JUR �N RQ VX�MJ ][NKJ]R YXWX_WX
YX[J_WJ]R)YXMN\R]R cKXP UXTJUWRQ ^_SN]J( <XURVX Y[RM[�J_JS]N
\N \YNLRORTJLRSJ ]N�RWN cJ VJT\RVJUWX XY]N[N�NWSN( ?NWSJWSN
WJ WJVSN�]JS SN cJK[JWSNWX( =NY[J_RUWX TX[R�]NWSN VX�N
MX_N\]R MX Y[N_[]JWSJ WJVSN�]JSJ( :JTX KR\]N ]X \Y[RSN�RUR&
WJVSN�]JS ^_RSNT ][NKJ X\RP^[J]R XM Y[N_[]JWSJ( ?X\]XSR
XYJ\WX\] XM UXVJ R XcUSNMJ ^ \U^�JS^ Y[NXY]N[N�NWSJ
$X\XKR]X ^\URSNM MSN�SN RP[N& US^MR& VJ]N[RSJUJ RUR M[^PRQ
WNY[RTUJMWRQ ^]SNLJSJ%( A_N _RSTN R WX\R_N \YXSWN ]X�TN
potrebno je zategnuti nakon 5 do 6 tjedana kako bi se 
osigurala trajna stabilnost. 
> 3 @ � 0 D 0 =9 4/
'=JYXVNWN X WSNcR WJVSN�]JSJ'
AURSNMR]N WJ�N ^Y^]N X Y[J_RUWXS WSNcR WJVSN�]JSJ TJTX KR\]N
�]X M^USN VXPUR ^�R_J]R ^ WJ�NV Y[XRc_XM^(
?[RURTXV �R��NWSJ TX[R\]R]N �R\]^& \^Q^ R VNT^ YJV^�W^ T[Y^(
0TX _J� WJVSN�]JS ][NKJ ]NVNUSR]X �R��NWSN& VX�N]N WJ_UJ�R]R
T[Y^ \ VJUX _XMN RUR \[NM\]_J cJ �R��NWSN WJVSN�]JSJ& J
cJ]RV X\^�R]N X�R��NWN Y[NMVN]N( <N]JUWN R \]JTUNWN
MRSNUX_N WJSKXUSN SN �R\]R]R TXVN[LRSJUWX MX\]^YWRV \[NM\]_RVJ
cJ �R��NWSN VN]JUJ R \]JTUJ Y[NVJ Y[RUX�NWRV ^Y^]JVJ cJ
WSNP^( A[NM\]_J cJ �R��NWSN VX[JS^ RVJ]R SJ\W^ WJcWJT^ X
Y[RTUJMWX\]R cJ �R��NWSN WJVSN�]JSJ(
=R ^ TXSNV \U^�JS^ WN \VRSN]N TX[R\]R]R YJ[WN �R\]J�N&
WJP[RcJS^�J& JK[JcR_WJ RUR M[^PJ \[NM\]_J JTX WR\]N \RP^[WR ^
WSRQX_ WJ�RW MSNUX_JWSJ(
> ? @ 4 H/ ?X_[�RWN _R\XTXP \SJSJ \^ Y[R R\YX[^LR cJ�]R�NWN
cJ�]R]WXV OXURSXV( >\]J_R]N RQ WJ WJVSN�]JS^ MXT \N YX]Y^WX
WN \J\]J_R R WN X�R\]R XM Y[J�RWN( 4UNVNW]R _R\XTXP \SJSJ \
TXSRQ SN ^TUXWSNWJ cJ�]R]WJ OXURSJ \VRS^ \N �R\]R]R R TX[R\]R]R ]NT
nakon 72 sata (vrijeme naknadnog stvrdnjavanja na 
okolnom zraku).  
=N X�]N�^S]N YX_[�RWN X�][RV Y[NMVN]RVJ R WN RcUJ�R]N RQ
jakom suncu. 

Z B R I NJ A V A NJ E 
-Napomene o odlaganju otpada- 
HKXP cJ�]R]N XTXUR�J& [Jc_[\]JWR JVKJUJ�WR X]YJM XMUX�R]N ^
Y[NM_R�NWN TJW]N cJ X]YJM)[NLRTUJ�^& J WN ^ Y[R[XM^(
>�]N�NWR RUR WN^YX][NKUSR_R WJVSN�]JS VX�N \N YX\UJ]R ^
posebne pogone za recikliranje pojedinih dijelova. 
?XQJKJWR& WX SX� ^_RSNT O^WTLRXWJUWR WJVSN�]JS WN VX[J \N
odmah zbrinuti. Donirajte ga npr. dobrotvornim 
organizacijama.   

=JMJVX \N MJ �N]N ^�R_J]R ^ \_XV WX_XV WJVSN�]JS^(

Tisztelt Ügyfelünk!  
:r\crWStT& QXPb KNU]j[R Y[XP[JV^WTKJW \cN[NYU� Ks]X[
vásárlása mellett döntött, amely kizárólag privát 
QNUbR\jPNTKNW ]r[]jW� QJ\cWfUJ][J Tj\ctU]( 4UUNW�[RccN J
\cfUUm]VfWb QRfWb]JUJW\fPf]& j\ ORPbNUVN\NW XU_J\\J NU Jc
JUfKKR OXW]X\ RWOX[VfLRoTJ] Jc r\\cN\cN[NUj\ NU�]]& _JUJVRW]
]J[]\J VNP NcNTN] Tj\�KKR QJ\cWfUJ] LjUSfKoU& Kf[TR
számára.  
1s]X[MJ[JKSJRWTJ] [NWMNU]N]j\\cN[�NW TNUU QJ\cWfUWR( 0 WNV
[NWMNU]N]j\\cN[� QJ\cWfUJ] MXUXPR Tf[XTJ] _JPb KRcXWbX\
Tr[tUVjWbNT Trcr]] \cNVjUbR \j[tUj\NTN] XTXcQJ]( 0 Ks]X[
WNV Sf]jT( 0 Pbf[]o _JPb J TN[N\TNM� WNV _fUUJU
ONUNU�\\jPN] XUbJW Tf[X\XMf\XTj[]& JVNUbNT J WNV
[NWMNU]N]j\\cN[� QJ\cWfUJ] _JPb J QNUb]NUNW TNcNUj\ VRJ]]
keletkeztek. 
5 8 6 G 4 ; 4 </ 6bN[NTNT j\ \cNUUNVR OXPbJ]jTX\\fPPJU
jU� ONUW�]]NTN] VRWMRP ]f_XU TNUU ]J[]JWR Ks]X[JUTJ][j\cNT]�U&
QNPbN\ ]f[PbJT]oU& TR\Vj[N]� JUTJ][j\cNT]�U j\
L\XVJPXUoJWbJPXT]oU( Aj[tUj\' j\ O^UUJMf\_N\cjUb fUU ONWW(
e A A H 4 A H 4 @ 4 ; d A/ e\\cN\cN[NUj\TX[ WjccN VNP
Jc ^]J\m]f\XTJ] Jc tcNVNU]N]j\R& TNcNUj\R& ]NUNYm]j\R _JPb
\cN[NUj\R s]V^]J]oRWTKJW& _JUJVRW] TtUrWr\NW tPbNUSNW J
ORPbNUVNc]N]j\NT[N j\ KRc]XW\fPR ^]J\m]f\XT[J( 0VNWWbRKNW
WNV ]J[]SJ KN Jc ^]J\m]f\XTJ]& Jc \cNVjUbR \j[tUj\] _JPb
Ks]X[Tf[X\XMf\] N[NMVjWbNcQN])KRc]XW\fPR TXLTfcJ]]f
_fUQJ]( 0VNWWbRKNW ONUjYm]j\TX[)r\\cN\cN[NUj\TX[
WNQjc\jPNR _JWWJT& OX[M^USXW \cN[_RcL\JYJ]^WTQXc( <RWMRP
Tj\c\jPPNU fUUWJT [NWMNUTNcj\j[N( 0c r\\cN\cN[NUj\] L\JT
\cJTVJRUJP QXccfj[]� \cNVjUbNT _jPNcQN]RT NU( 0
]N[VjT)]N[VjT[j\cNT VoMX\m]f\JR N\N]jW& JUTJ][j\cNT
L\N[jSNTX[& RUUN]_N WNV J Pbf[]o]oU)TN[N\TNM�]�U \cf[VJco
JUTJ][j\cNT)OXPboJWbJPXT QJ\cWfUJ]JTX[ J Tf[X\XMf\XTj[]
WNV _fUUJU^WT ONUNU�\\jPN](
7J Jc f[^QXc OJUR [rPcm]�N\cTrcrT& YjUMf^U M�KNUNT j\
L\J_J[XT _JWWJT VNUUjTNU_N& JcXT TRcf[oUJP N[�\ j\
NPb\jPN\ JWbJPs OJUJTXW ]r[]jW� JUTJUVJcf\QXc _JUoT( 0
[rPcm]j\ L\JT sPb VNPONUNU�& JVNWWbR[N J OJU j\ J
[rPcm]�N\cTrc Trcr]]R TJYL\XUJ]( =J L\JT fUUo& QJWNV
ONUOtPPN\c]N]] Ks]X[XT N\N]jW R\ NUUNW�[RccN JcXT OJU[J
[rPcm]j\N NU�]]& QXPb JcXT N[[N JUTJUVJ\JT'N& _JUJVRW] L\JT
NQQNc VNPONUNU� [rPcm]�N\cTrcrTN] QJ\cWfUSXW( 4\N]UNPN\
Os[f\R V^WTfT N\N]jW KRcXWbX\XMSXW VNP [oUJ& QXPb J Os[f\
]N[tUN]jW WRWL\NWNT _NcN]jTNT( DjPNcN]tU J \cN[NU� ONUNU�\
J OJU[J ]r[]jW� [rPcm]j\j[](
4c Jc NUNT][XVX\ LRTTNT& _JUJVRW] Vf\ jYm]j\cN]R
]J[]XcjTXT ]NUNYm]j\j[N R\ j[_jWbN\( 0c NUNT][XVX\ LRTTNT&
_JUJVRW] Vf\& jYm]j\cN]QNc TJYL\XUoMo ]J[]XcjTXT
r\\cN\cN[NUj\j])]NUNYm]j\j] L\JT J[[J ONUSXPX\m]X]]
\cJTNVKN[NT _jPNcQN]R( <RWMNW NUNT][XVX\ j\ jYm]j\cN]R
]NUNYm]j\] Jc eWrT X[\cfPfKJW QJ]fUbX\ _XWJ]TXco
\cJK_fWbXT& RUUN]_N KRc]XW\fPR NU�m[f\XT \cN[RW] TNUU
NU_jPNcWR( 5jWbOX[[f\XT N\N]jW L\JT VNPNWPNMN]]
RccoN[�\\jPNTN] fUUm]\XW KN( 0 VJaRVfUR\ ]NUSN\m]VjWb KN
WNV ]J[]f\J N\N]jW J ]sUVNUNPNMj\ VRJ]] ]�c_N\cjUb fUU
ONWW( 0 ]�c_N\cjUb VRJ]] Jc Rcco] ]RUX\ UN]JTJ[WR(
0 Ks]X[ TROXPf\]JUJW V�TrM�TjYN\\jPN L\JT OtPP�UNPN\ j\
_mc\cRW]N\ ONUfUUm]f\J N\N]jW KRc]X\m]X]]( 0c JS]oT NU�cN]N\NW
KN _JWWJT fUUm]_J& MN \ctT\jP N\N]jW J QNUbR
Tr[tUVjWbNTWNT VNPONUNU�NW sS[J
KNfUUm]QJ]oT)KNRPJcm]QJ]oT( 5NU]j]UNWtU ]J[]\J KN J VJaRVfUR\
]N[QNUj\[N _XWJ]TXco \sUbJMJ]XTJ]( 0 Ks]X[XT[J ]RUX\
ONUVf\cWR( AcJT\cN[�]UNW TNcNUj\ N\N]jW J Ks]X[MJ[JKXT
ONUKX[^UQJ]WJT( 4WWNT VNPNU�cj\N j[MNTjKNW J Ks]X[XTJ]
VRWMRP KRc]X\m]JWR TNUU ONUKX[^Uf\ NUUNW( BsU]N[QNUj\)]sUcX]]
RPjWbKN_j]NU N\N]jW $TtUrWr\NW Sf]\co PbN[NTNT& NVKN[NT&
JWbJP _JPb NPbjK \cJT\cN[�]UNW KNQJ]f\XT VRJ]]% ]r[j\' j\
\j[tUj\_N\cjUb fUU ONWW( <RWMNW L\J_J[XW& _JUJVRW]
]NQN[QX[Mo TJYL\XUoMf\R QNUbNW ,'- Qj]RP ^]fWQscf\] TNUU
_jPNcWR& J ]J[]o\JW KRc]X\ [rPcm]j\ KRc]X\m]f\J LjUSfKoU(
y ? > ; y A/ '1s]X[fYXUf\R ^]J\m]f\XT'
Vegye figyelembe a helyes bútorápolásra vonatkozó 
^]J\m]f\JRWTJ]& QXPb J UNQN]� UNPQX\\cJKK RMNRP r[rVj] UNUSN
]N[VjTtWTKNW(
BR\c]m]f\TX[ ]R\c]J& \cf[Jc& Y^QJ YJV^]TNWM�] QJ\cWfUSXW(
7J Ks]X[J JUJYX\JKK ]R\c]m]f\] RPjWbNU& JTTX[ J TNWM�]
TN_j\ _mccNU _JPb Ks]X[fYXUo \cN[[NU VNPWNM_N\m]QN]R&
_jPtU J VNP]R\c]m]X]] NUNVNTN] \cf[m]\J VNP( 0 OjV' j\
t_NPJUTJ][j\cNTN] J UNPSXKK& QJ TN[N\TNMNUVR OX[PJUXVKJW
TJYQJ]o OjV' j\ t_NP]R\c]m]o_JU& J [JS]^T \cN[NYU� fYXUf\R
s]V^]J]f\XTWJT VNPONUNU�NW ]R\c]m]SJ( 0 ]R\c]m]o\cN[WNT
[NWMNUTNcWRN TNUU NPbj[]NUV� ^]JUf\\JU J[[J _XWJ]TXcoJW&
QXPb J \cN[ Ks]X[fYXUf\[J VNPONUNU�(
ANVVRUbNW Tr[tUVjWbNT Trcr]] \N QJ\cWfUSXW P�crU�\
]R\c]m]o]& \N VJ[o& Mr[c\rU� QJ]f\s& _JPb NPbjK XUbJW \cN[]&
amelynek nem ismeri a hatását. 
5 8 6 G 4 ; 4 </ 0 VJPJ\OjWb� ONUtUN]NTN] TR\cfUUm]f\TX[
_jM�OoURJ o_SJ( 4cNTN] JMMRP QJPbSJ [JS]J J Ks]X[XW& JVmP
Jc] ]NUSN\NW r\\cN WNV \cN[NURT& j\ WNV YX[]JUJWm]SfT( 0
VJPJ\OjWb� NUNVNTN]& JVNUbNT[�U NU]f_XUm]X]]fT J
_jM�OoURf]& L\JT .+ o[J NU]NU]j_NU $J QNUbR\jP UN_NP�SjW
]r[]jW� ^]oUJPX\ TNVjWbNMj\ RMNSN% \cJKJM ]R\c]m]JWR _JPb
használni.  
=N \j[]\N VNP J ONUtUN]NTN] jUN\ ]f[PbJTTJU& j\ \XQJ WN
]NPbN TR N[�\ WJY\^Pf[cf\WJT(
7 C ; ; 0 3 d : : 4 H 4 ; d A '7^UUJMjTTNcNUj\[N
vonatkozó tudnivalók- 
0 Tr[WbNcN] _jMNUVN LjUSfKoU J L\XVJPXUf\R Q^UUJMjTX]
OJS]J \cN[RW] \cj]_fUXPJ]_J ]NPbN Jc J[[J \cXUPfUo
Q^UUJMjTPb�S]�KN)sS[JQJ\cWX\m]o TXW]jWN[KN& WN J
]N[Vj\cN]KN MXKSJ(
0 \j[tU] _JPb QJ\cWfUQJ]J]UJW Ks]X[] J[[J TRSNUrU]
sS[JQJ\cWX\m]o Uj]N\m]VjWbKNW JMSJ UN& JQXU Jc NPbN\
JUTJ][j\cNR] sS[JQJ\cWX\m]SfT(
0 UN\NUNS]NcN]]& MN VjP QJ\cWfUQJ]o Ks]X[XTJ] WNV TNUU
JcXWWJU J Q^UUJMjTKJ TRMXKWR( 0MXVfWbTjW] UNJMQJ]SJ YU(
So]jTXWb\fPR \cN[_NcN]NTWjU(

{S Ks]X[fQXc \XT r[rVN] Tm_fW^WT"
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Gentile cliente,  
ti ringraziamo per aver acquistato un mobile della nostra 
gamma di interni ad uso esclusivo per locali privati. Prima di 
procedere all'installazione ti pregiamo di verificare la 
completezza della fornitura, leggere attentamente le 
informazioni essenziali riportate di seguito e conservare 
l’apposito manuale per un uso successivo, anche da parte 
di terzi.  
I nostri mobili devono essere utilizzati secondo lo scopo 
previsto. L'uso improprio può causare danni materiali o 
lesioni personali. I mobili non sono adatti per far giocare i 
bambini. Pertanto il produttore o il rivenditore non si 
J\\^VN JUL^WJ [N\YXW\JKRUR]g YN[ MJWWR LJ^\J]R MJ ^W ^\X
improprio o da una manipolazione errata. 
ATTENZIONE: tenere lontano bambini e persone affetti da 
MR\JKRUR]g RW]NUUN]]R_N MJ LXVYXWNW]R MNR VXKRUR& XPPN]]R
JYY^W]R]R& VRW^]N[RN N VJ]N[RJUR MR RVKJUUJPPRX& YXRLQj
sussiste il rischio di lesioni e/o soffocamento. 
MONTAGGIO: durante il montaggio, attenersi alle istruzioni 
operative, di funzionamento, di installazione o montaggio da 
noi rilasciate e prestare particolare attenzione alle 
avvertenze e alle indicazioni in materia di sicurezza. 
L’inosservanza delle istruzioni può causare lesioni personali 
o danni ai mobili/rivelarsi un pericolo ai fini della sicurezza. 
8W LJ\X MR MROORLXU]g LXW UxJ\\NVKUJPPRX)RU VXW]JPPRX&
contattare il nostro team di assistenza che sostiene l’utente 
fornendogli consigli e iniziative da intraprendere. Il 
montaggio è consentito esclusivamente al personale 
LXVYN]NW]N( ?N[]JW]X WXW LR J\\^VRJVX [N\YXW\JKRUR]g YN[
danni causati da modifiche al prodotto/alle parti del 
prodotto, sostituzione o utilizzo di parti/materiali di consumo 
che non vengano effettuate dal produttore/rivenditore.  
Qualora la fornitura della merce comprenda elementi di 
fissaggio a parete come tasselli e viti, tali elementi sono 
destinati esclusivamente all'uso su pareti realizzate con 
materiali solidi e uniformi. Un fissaggio è da considerarsi 
buono tanto quanto il collegamento tra l’elemento e la 
YJ[N]N( DN[RORLJ[N YN[]JW]X U#RMXWNR]g MNUUJ YJ[N]N \RJ YN[ R
mobili da terra o a sospensione prima di eseguire il 
fissaggio e utilizzare solo elementi di fissaggio adeguati. 
Prima di eventuali lavori di perforazione, assicurarsi che 
non vi siano cavi nell'area interessata. Sostanzialmente, 
U#RW\]JUUJ]X[N \R J\\^VN UJ [N\YXW\JKRUR]g MNU OR\\JPPRX JUUJ
parete.  
Ciò vale anche per l'installazione di articoli elettrici e altri 
accessori strutturali. Il montaggio/l’installazione di articoli 
elettrici e altri accessori correlati all'edilizia è consentito 
esclusivamente a specialisti autorizzati. Tutte le installazioni 
di tipo elettrico e ingegneristico devono essere eseguite 
conformemente agli standard e alle normative di sicurezza 
applicabili nel proprio stato. Per le sorgenti luminose, 
utilizzare solo la potenza consentita. Se il wattaggio 
massimo non viene rispettato, è possibile l’insorgere di 
incendi per surriscaldamento. Non è consentito coprire le 
UJVYJMRWN YXRLQj LRp Y[X_XLQN[NKKN ^W YN[RLXUX MR
incendio. 
;J YN[ON]]J O^WcRXWJUR]g MNU VXKRUN k PJ[JW]R]J \XUX \N k
posizionato in verticale o in orizzontale. Le porte sono pre-
allineate, ma potrebbe essere necessario un riallineamento 
o una regolazione in base alle condizioni locali. Attenersi 
alle specifiche di peso per il carico massimo. Non è 
consentito arrampicarsi ai mobili. Un uso improprio 
potrebbe causarne il ribaltamento. Per evitare ciò, mettere 
al sicuro i mobili da eventuali ribaltamenti. In caso di 
sovraccarichi/sollecitazioni sussiste il rischio di infortuni e di 
lesioni (in particolare a causa di bambini che giocano, 
persone, materiali o impieghi di altra natura inappropriati). 
Tutte le viti e i punti di collegamento portanti devono essere 
nuovamente serrati dopo 5-6 settimane al fine di garantire 
^WJ \]JKRUR]g YN[VJWNW]N(
MANUTENZIONE: -Note sulla cura dei mobili- 
Prestare attenzione alle nostre informazioni sulla corretta 
cura dei mobili in modo da poter garantire il più possibile 
una lunga durata del prodotto. 
Per la pulizia, utilizzare un panno di cotone pulito, asciutto e 
morbido. Se i mobili necessitano di una pulizia accurata, è 
possibile inumidire il panno con un po' d'acqua o un 
detergente per mobili e poi asciugare gli elementi puliti. È 
più conveniente pulire le parti in metallo e vetro con 
adeguati detergenti disponibili in commercio secondo le 
istruzioni per la manutenzione disponibili I detergenti 
MN_XWX [NLJ[N ^WJ LQRJ[J RWMRLJcRXWN MNUUJ UX[X RMXWNR]g JUUJ
pulizia dei mobili.  
È vietato utilizzare pulitori a vapore, caustici, abrasivi o altri 
agenti dei quali non si conoscono gli effetti. 
ATTENZIONE: al momento della consegna le superfici 
lucide sono protette da una pellicola protettiva. Lasciare la 
YNUURLXUJ \^U VXKRUN ORWLQj WXW k LXVYUN]JVNW]N
assemblato ed esente di polvere. Soltanto dopo 72 ore 
$YN[RXMX MR YX\]'YXURVN[RccJcRXWN WNUUxJ[RJ JVKRNW]N% \J[g
possibile pulire e utilizzare gli elementi lucidi dai quali è 
stata rimossa la pellicola protettiva.  
Non danneggiare le superfici con oggetti appuntiti e non 
esporle mai a forti irraggiamenti solari. 
SMALTIMENTO -Note sullo smaltimento dei rifiuti- 
Per il bene dell'ambiente, è necessario smaltire i rifiuti di 
imballaggio differenziati per tipologia negli appositi 
cassonetti per rifiuti e non disperderli in natura.  
I mobili danneggiati o inutilizzabili possono essere inviati 
presso degli impianti speciali di trattamento per il riciclaggio 
delle singole parti. 
I mobili in disuso ma ancora funzionali non devono essere 
smaltiti immediatamente. É possibile donarli, ad esempio, a 
degli enti di beneficenza.   

Ci auguriamo che ti possa trovar bene con il nostro 
prodotto. 

Geachte klant,  
Bedankt voor de aankoop van een meubel uit ons 
RW]N[RN^[J\\X[]RVNW] _XX[ NaLU^\RNO PNK[^RT RW Y[R_j[^RV]NW(
Gelieve de levering te controleren op volledigheid en lees 
de volgende belangrijke informatie aandachtig vóór de 
installatie en bewaar deze voor later gebruik, ook door 
derden.  
Onze meubelen dienen te worden gebruikt waarvoor ze 
bedoeld zijn. Onbedoeld gebruik kan leiden tot materiële 
schade of persoonlijk letsel. Meubels zijn geen 
kinderspeelgoed. De fabrikant of handelaar aanvaardt geen 
aansprakelijkheid voor schade veroorzaakt door onbedoeld 
gebruik of onjuiste hantering. 
OPGELET: Houd kinderen of mensen met een 
verstandelijke beperking altijd uit de buurt van 
meubelonderdelen, puntige voorwerpen, kleine onderdelen 
en verpakkingsmaterialen, omdat er gevaar voor letsel en/of 
verstikking bestaat. 
MONTAGE: Volg tijdens de montage onze gebruiks-, 
bedienings-, installatie- of montage-instructies en let in het 
bijzonder op waarschuwingen en veiligheidsinstructies. Het 
niet opvolgen van de instructies kan leiden tot persoonlijke 
letsels of schade aan meubels of een veiligheidsrisico 
opleveren. Indien je problemen hebt met de 
installatie/montage, neem dan contact op met ons 
serviceteam. Dit staat steeds aan je zijde met raad en daad. 
De montage mag alleen worden uitgevoerd door bevoegde 
personen. Wij zijn niet aansprakelijk voor schade bij 
wijzigingen aan het product/de productonderdelen, bij 
vervanging van onderdelen of gebruik van 
onderdelen/verbruiksartikelen die niet afkomstig zijn van de 
fabrikant/handelaar.  
Indien de goederen vergezeld gaan van wandbevestigingen 
zoals pluggen en schroeven, zijn deze uitsluitend bestemd 
voor gebruik op wanden uit massieve en uniforme 
materialen. Een bevestiging is maar zo stevig als de 
verbinding tussen het bevestigingsmiddel en de wand. 
Controleer de geschiktheid van je wand bij zowel staande 
als hangende meubels voordat je deze bevestigt en gebruik 
alleen geschikte bevestigingsmiddelen. Zorg er vóór je gaat 
boren voor dat er zich geen kabels in het boorgebied 
bevinden. Uiteindelijk is de installateur verantwoordelijk 
voor de bevestiging aan de muur.  
Dit geldt ook voor de installatie van elektrische apparaten 
en andere structurele accessoires. De montage/installatie 
van elektrische apparaten en andere bouwgerelateerde 
accessoires mag alleen gebeuren door bevoegd 
vakpersoneel. Alle elektrische en structurele installaties 
moeten worden uitgevoerd in overeenstemming met de 
geldende normen en veiligheidsvoorschriften in je land. 
Gebruik voor lichtbronnen alleen toegestane lichtsterkten. 
Indien het maximale wattage niet in acht wordt genomen, is 
er een risico op brandgevaar door oververhitting. Het is 
vanwege brandgevaar niet toegestaan lampen af te dekken. 
De correcte werking van het meubel is alleen gegarandeerd 
wanneer het verticaal en horizontaal loodrecht is opgesteld. 
De deuren zijn vooraf afgesteld, maar moeten mogelijk 
worden uitgelijnd/afgesteld vanwege lokale 
omstandigheden. Hou je aan de gewichtsspecificaties voor 
de maximale belasting. Meubels mogen niet worden 
beklommen. Onbedoeld gebruik kan ertoe leiden dat 
meubels omkantelen. Om dit te voorkomen, moeten 
meubels altijd worden beveiligd tegen omkantelen. Bij 
overbelasting (met name door spelende kinderen, mensen, 
materiaal of andere oneigenlijke invloeden) bestaat gevaar 
voor materiële schade en persoonlijke letsels. Alle 
schroeven en dragende verbindingen moeten na 5 tot 6 
weken worden aangedraaid om een blijvende stabiliteit te 
garanderen. 
ONDERHOUD: 
-Opmerkingen over meubelonderhoud- 
Leef onze tips voor het juiste meubelonderhoud na, zodat je 
zo lang mogelijk van ons product kunt genieten. 
Gebruik bij het schoonmaken een schone, droge en zachte 
katoenen doek. Als je meubels een grondige reiniging nodig 
hebben, kun je de doek vochtig maken met een beetje 
water of meubelreiniger en daarna de schoongemaakte 
elementen droog maken. Metalen en glazen onderdelen 
reinig je het beste met in de handel verkrijgbare metaal- en 
glasreinigers volgens de onderhoudsinstructies die erop 
staan vermeld. Op de schoonmaakmiddelen moet duidelijk 
zijn vermeld dat ze geschikt zijn voor het onderhoud van 
meubelen.  
Gebruik in geen geval stoomreinigers, bijtende, schurende 
of andere middelen waarvan je het effect niet kent. 
OPGELET: Hoogglansoppervlakken worden bij de levering 
beschermd door een beschermfolie. Laat deze op het 
meubel totdat dit volledig gemonteerd en stofvrij is. 
Hoogglanselementen waarvan de beschermfilm is 
verwijderd, mogen pas na 72 uur worden gereinigd en 
gebruikt (na-uithardingstijd in omgevingslucht).  
Beschadig oppervlakken niet met scherpe voorwerpen en 
stel deze nooit bloot aan sterk zonlicht. 
VERWIJDERING 
-Opmerkingen over afvalverwerking- 
Deponeer het verpakkingsafval milieubewust gesorteerd in 
de daarvoor bestemde afval-/recyclingbakken en niet in de 
natuur.  
Beschadigde of onbruikbare meubels kunnen naar speciale 
inzamelpunten worden gebracht voor de recycling van 
afzonderlijke onderdelen. 
Afgedankte maar nog steeds functionele meubelen hoeven 
niet meteen te worden weggegooid. Doneer deze b.v. aan 
goede doelen.   

Wij wensen je veel plezier met je nieuwe meubel. 

Szanowni Klienci, Szanowny Kliencie,  
McR�T^SNVb cJ cJT^Y VNKUJ c WJ\cNS `W�][cJ[\TRNS XON[]b MX
`b��LcWNPX ^¡b]T^ ` YXVRN\cLcNWRJLQ Y[b`J]WbLQ(
?[X\RVb \Y[J`McR� MX\]J`� YXM T�]NV TXVYUN]WX�LR X[Jc
^`J¡WRN Y[cNLcb]J� YXWR¡\cN `J¡WN RWOX[VJLSN Y[cNM
VXW]J¡NV R cJLQX`J� SN MX Yo�WRNS\cNPX `bTX[cb\]JWRJ&
[o`WRN¡ Y[cNc X\XKb ][cNLRN(
=J\cN VNKUN WJUN¡b ^¡b]TX`J� cPXMWRN c Y[cNcWJLcNWRNV(
C¡b]TX`JWRN WRNcPXMWN c Y[cNcWJLcNWRNV VX¡N \T^]TX`J�
^\cTXMcNWRNV VRNWRJ U^K ]N¡& ` WRNT]o[bLQ Y[cbYJMTJLQ& MX
XK[J¡NWRJVR LRJ�J( <NKUN WRN \� cJKJ`TJVR MUJ McRNLR(
?[XM^LNW] JWR \Y[cNMJ`LJ WRN YXWX\c� XMYX`RNMcRJUWX�LR
cJ \cTXMb& YX`\]J�N ` `bWRT^ ^¡b]TX`JWRJ WRNcPXMWNPX c
Y[cNcWJLcNWRNV U^K WRN`�J�LR`NPX \]X\X`JWRJ(
C E 0 6 0/ 3cRNLR U^K X\XKb c WRN\Y[J`WX�LR� ^Vb\�X`�
WJUN¡b cJ`\cN LQ[XWR� Y[cNM Lc��LRJVR VNKUR& X\][bVR
Y[cNMVRX]JVR& M[XKWbVR NUNVNW]JVR R VJ]N[RJ�JVR
XYJTX`JWRX`bVR& YXWRN`J¡ R\]WRNSN [bcbTX YX`\]JWRJ
XK[J¡N� R)U^K ^M^\cNWRJ(
< > = B 0  / ?XMLcJ\ VXW]J¡^ WJUN¡b \]X\X`J� \R� MX
WJ\cbLQ RW\][^TLSR XK\�^PR& ^¡b]TX`JWRJ& RW\]JUJLSR R VXW]J¡^
cN \cLcNPoUWbV ^`cPU�MWRNWRNV X\][cN¡N� R `\TJco`NT
MX]bLc�LbLQ KNcYRNLcN�\]`J( =RNY[cN\][cNPJWRN
`\TJco`NT VX¡N Y[X`JMcR� MX YX`\]JWRJ XK[J¡N� LRJ�J
U^K ^\cTXMcNWRJ VNKUR ) \]J� \R� cJP[X¡NWRNV MUJ
KNcYRNLcN�\]`J( E [JcRN Y[XKUNVo` cN \T�JMJWRNV )
VXW]J¡NV Y[X\RVb X TXW]JT] c WJ\cbV McRJ�NV
\N[`R\X`bV( A�^¡bVb ?J�\]`^ [JM� R YXVXL�( <XW]J¡^
VX¡N MXTXWb`J� `b��LcWRN TXVYN]NW]Wb YN[\XWNU( =RN
YXWX\RVb XMYX`RNMcRJUWX�LR cJ \cTXMb ` Y[cbYJMT^
`Y[X`JMcNWRJ cVRJW ` Y[XM^TLRN)Lc��LR Y[XM^T]^&
`bVRJWb U^K cJ\]X\X`JWRJ Lc��LR ) VJ]N[RJ�o`
NT\YUXJ]JLbSWbLQ& T]o[N WRN YXLQXMc� XM
producenta/sprzedawcy.  
4`NW]^JUWRN MX��LcXWN MX ]X`J[^ VXLX`JWRJ �LRNWWN&
]JTRN SJT TX�TR R `T[�]b& Y[cNcWJLcXWN \� `b��LcWRN MX
\]X\X`JWRJ WJ �LRJWJLQ `bTXWJWbLQ c \XURMWbLQ R
SNMWXUR]bLQ VJ]N[RJ�o`( <XW]J¡ SN\] WJ ]bUN \XURMWb& WJ RUN
\XURMWN SN\] YX��LcNWRN VR�Mcb VXLX`JWRNV J �LRJW�(
?[cNM Y[cbVXLX`JWRNV \]XS�LbLQ R `R\c�LbLQ VNKUR WJUN¡b
WJSYRN[` \Y[J`McR�& J Lcb MJWJ �LRJWJ \R� MX ]NPX WJMJSN& J
]JT¡N ^¡b`J� `b��LcWRN XMYX`RNMWRLQ VXLX`J�( ?[cNM
Y[cb\]�YRNWRNV MX N`NW]^JUWNPX `RN[LNWRJ WJUN¡b \R�
^YN`WR�& ¡N ` XK\cJ[cN `RN[LNWRJ WRN Y[cNKRNPJS�
Y[cN`XMb( 3XLNUX`X ]X VXW]J¡b\]J XMYX`RJMJ cJ
VXLX`JWRN MX �LRJWb(
3X]bLcb ]X ]N¡ RW\]JUJLSR J[]bT^�o` NUNT][bLcWbLQ X[Jc
RWWbLQ NUNVNW]o` TXW\][^TLbSWbLQ( <XW]J¡^ ) RW\]JUJLSR
J[]bT^�o` NUNT][bLcWbLQ X[Jc RWWbLQ NUNVNW]o`
TXW\][^TLbSWbLQ VX¡N MXTXWb`J� `b��LcWRN J^]X[bcX`JWb
personel specjalistyczny. Wszelkie instalacje elektryczne i 
TXW\][^TLbSWN V^\c� Kb� `bTXWJWN cPXMWRN c
XKX`R�c^S�LbVR WX[VJVR R Y[cNYR\JVR KNcYRNLcN�\]`J `
?J�\]`J T[JS^( E Y[cbYJMT^ �[oMN� �`RJ]�J WJUN¡b
\]X\X`J� `b��LcWRN MXc`XUXWN WJ]�¡NWRN �`RJ]�J(
?[cNT[XLcNWRN VJT\bVJUWNS VXLb \]`J[cJ [bcbTX YX¡J[^ c
YX`XM^ Y[cNP[cJWRJ( HJ\�JWRJWRN UJVY SN\] cJK[XWRXWN cN
`cPU�M^ WJ [bcbTX YX¡J[^(
?[J`RM�X`N O^WTLSXWX`JWRN VNKUJ SN\] P`J[JW]X`JWN ]bUTX
` Y[cbYJMT^ SNPX Y[J`RM�X`NPX YRXWX`NPX R YXcRXVNPX
^\]J`RNWRJ( 3[c`R cX\]J�b `\]�YWRN `b[NP^UX`JWN& JUN cN
`cPU�M^ WJ `J[^WTR UXTJUWN WJUN¡b SN N`NW]^JUWRN ^\]J`R�
WJ WX`X ) `b[NP^UX`J�" =JUN¡b Y[cN\][cNPJ� RWOX[VJLSR
MX]bLc�LbLQ `JPR MUJ VJT\bVJUWNPX XKLR�¡NWRJ( =RN `XUWX
`YRWJ� \R� WJ VNKUN( =RN`�J�LR`N ^¡b]TX`JWRN VX¡N
\YX`XMX`J� Y[cN`[oLNWRN \R� VNKUR( 0Kb ]NV^ cJYXKRNL&
VNKUN WJUN¡b cJ`\cN cJKNcYRNLcb� Y[cNM Y[cN`[oLNWRNV(
E Y[cbYJMT^ Y[cNLR�¡NWRJ) WJMVRN[WNPX XKLR�¡NWRJ $`
\cLcNPoUWX�LR c YX`XM^ KJ`R�LbLQ \R� McRNLR& U^McR&
VJ]N[RJ�o` U^K RWWbLQ WRN`�J�LR`bLQ `Y�b`o`% R\]WRNSN
[bcbTX c�JVJWRJ R XK[J¡N�( E\cb\]TRN �[^Kb R WX�WN
NUNVNW]b ��Lc�LN WJUN¡b MXT[�LR� YX ,'- ]bPXMWRJLQ& JKb
cJYN`WR� ][`J�� \]JKRUWX��(
? 8 4 ; � 6 = 0 2 9 0 'E\TJco`TR MX]bLc�LN YRNU�PWJLSR
VNKUR' =JUN¡b Y[cN\][cNPJ� WJ\cbLQ `\TJco`NT
MX]bLc�LbLQ `�J�LR`NS YRNU�PWJLSR VNKUR& JKb VoL SJT
WJSM�^¡NS LRN\cb� \R� WJ\cbV Y[XM^T]NV(
3X Lcb\cLcNWRJ ^¡b`J� Lcb\]NS& \^LQNS R VR�TTRNS �LRN[NLcTR
KJ`N�WRJWNS( 9N�UR VNKUN `bVJPJS� P[^W]X`WNPX
Lcb\cLcNWRJ& VXP� ?J�\]`X c`RU¡b� �LRN[NLcT� `XM� U^K
�[XMTRNV MX Lcb\cLcNWRJ VNKUR& J WJ\]�YWRN X\^\cb�
czyszczone elementy. Elementy metalowe i szklane 
WJSUNYRNS Lcb�LR� ^¡b`JS�L MX\]�YWbLQ WJ [bWT^ �[XMTo` MX
Lcb\cLcNWRJ VN]JU^ R \cT�J& cPXMWRN c cJVRN\cLcXWbVR WJ
WRLQ RW\][^TLSJVR cJ\]X\X`JWRJ( �[XMTR Lcb\cLc�LN V^\c�
cJ`RN[J� `b[J�W� RWOX[VJLS�& ¡N \� XWN Y[cNcWJLcXWN MX
Lcb\cLcNWRJ VNKUR( E ¡JMWbV `bYJMT^ WRN WJUN¡b ^¡b`J�
�[XMTo` MX Lcb\cLcNWRJ YJ[�& ¡[�LbLQ& �LRN[WbLQ JWR
RWWbLQ �[XMTo`& T]o[bLQ McRJ�JWRN WRN SN\] cWJWN(
C E 0 6 0/ ?X`RN[cLQWRN X `b\XTRV YX�b\T^ \� WJ LcJ\
][JW\YX[]^ cJKNcYRNLcXWN OXUR� XLQ[XWW�( 5XUR� WJUN¡b
YXcX\]J`R� WJ VNKU^ MX LcJ\^ SNPX LJ�TX`R]NPX VXW]J¡^ R
^\^WR�LRJ c WRNPX Yb�^( 4UNVNW]b X `b\XTRV YX�b\T^& c
T]o[bLQ ^\^WR�]X OXUR� XLQ[XWW� VX¡WJ Lcb�LR� R ^¡b]TX`J�
dopiero po 72 godzinach (czas twardnienia w powietrzu 
otoczenia).  
=RN ^\cTXMcR� YX`RN[cLQWR X\][bVR Y[cNMVRX]JVR& J `
\cLcNPoUWX�LR WRN `b\]J`RJ� J McRJ�JWRN \RUWbLQ Y[XVRNWR
\�XWNLcWbLQ(
C B G ; 8 H 0 2 9 0 'E\TJco`TR MX]bLc�LN ^]bURcJLSR'
E ][X\LN X Y[cb[XM� Y[X\RVb ^]bURcX`J� VJ]N[RJ�b
opakowaniowe z zastosowaniem segregacji odpadów 
`b[c^LJS�L SN MX XMYX`RNMWRLQ YXSNVWRTo` WJ XMYJMb )
VJ]N[RJ�b [NLbTURWPX`R& WRN cJ� KNcYX�[NMWRX MX �[XMX`R\TJ
naturalnego.  
C\cTXMcXWN U^K WRNWJMJS�LN \R� MX ^¡b]T^ VNKUN VX¡WJ
Y[cNTJcJ� MX \YNLSJUWbLQ cJT�JMo` XMcb\T^ ` LNU^
[NLbTURWP^ YX\cLcNPoUWbLQ Lc��LR(
C¡b`JWbLQ& JUN WJMJU WJMJS�LbLQ \R� MX ^¡b]T^ VNKUR WRN
YX][cNKJ XM [Jc^ `b[c^LJ�( <X¡WJ Y[cNTJcJ� SN WJ
Y[cbT�JM X[PJWRcJLSXV LQJ[b]J]b`WbV(

 bLcbVb `RNUN cJMX`XUNWRJ c ?J�\]`J WX`NPX VNKUJ(

A]RVJ]� LURNW]�& \]RVJ]N LURNW]&
zÞR V^UÞ^VRV YNW][^ JLQRcRÞRJ ^WNR YRN\N MN VXKRURN[ MRW
Y[XP[JV^U WX\][^ MN RW]N[RX[ YNW][^ ^]RURcJ[NJ NaLU^\R_� nW
nWL�YN[R Y[R_J]N( D� [^P�V \� _N[RORLJÞR RW]NP[JUR]J]NJ
_XU^V^U^R UR_[�[RR ÜR \� LR]RÞR L^ J]NWÞRN RWOX[VJÞRRUN RVYX[]JW]N
MN VJR SX\ nWJRW]NJ VXW]JS^U^R ÜR \� UN Y�\][JÞR YNW][^
^]RURcJ[NJ ^U]N[RXJ[�& RWLU^\R_ MN L�][N ]N[ÞR(
?RN\NUN WXJ\][N MN VXKRURN[ ][NK^RN \� ORN OXUX\R]N LXWOX[V
MN\]RWJÞRNR( C]RURcJ[NJ WNLXWOX[V� MN\]RWJÞRNR YXJ]N LJ^cJ
MJ^WN VJ]N[RJUN \J^ nW JW^VR]N LR[L^V\]JWÞN _�]�V�[R
LX[YX[JUN( ?RN\NUN MN VXKRURN[ W^ \^W] S^L�[RR( ?[XM^L�]X[^U
\J^ LXVN[LRJW]^U W^ nÜR J\^V� [�\Y^WMN[NJ YNW][^ MJ^WN&
LJ[N \^W] Y[X_XLJ]N Y[RW ^]RURcJ[NJ WNLXWOX[V� MN\]RWJÞRNR
\J^ Y[RW VJWRY^UJ[NJ P[NÜR]�(
0 B 4 = Ý 8 4/ 2XYRRR ÜR YN[\XJWNUN L^ QJWMRLJY Y\RQRL
][NK^RN \� ORN ÞRW^]N nW]X]MNJ^WJ UJ MR\]JWÞ� OJÞ� MN YRN\N MN
VXKRURN[& XKRNL]N J\L^ÞR]N& YRN\N VRLR ÜR VJ]N[RJUN MN
JVKJUJS& NaR\]� YN[RLXU^U MN _�]�VJ[N ÜR)\J^ J\ORaRN[N(
< > = B 0 9/ ?NW][^ VXW]JS& _� [^P�V \� _� X[RNW]JÞR M^Y�
RW\][^LÞR^WRUN WXJ\][N MN O^WLÞRXWJ[N& MN XYN[J[N& MN
RW\]JUJ[N \J^ MN VXW]JS ÜR \� [N\YNL]JÞR nW \YNLRJU
J_N[]R\VNW]NUN ÜR RWMRLJÞRRUN MN \RP^[JWÞ�( 3JL� RW\][^LÞR^WRUN
W^ J^ OX\] [N\YNL]J]N& JLN\] OJY] YXJ]N \� Y[X_XJLN UNcR^WR
UJ YN[\XJWN \J^ MJ^WN UJ VXKRURN[ ) YX] \� MN_RW� ^W [R\L MN
\RP^[JWÞ�( 3JL� J_NÞR MRORL^U]�ÞR UJ J\JVKUJ[N ) VXW]JS& _�
[^P�V \� LXW]JL]JÞR NLQRYJ WXJ\][� MN \N[_RLN( 0LNJ\]J _�
\]� JU�]^[R L^ \OJ]^[R ÜR J\R\]NWÞ�( <XW]JS^U YXJ]N OR NONL]^J]
W^VJR MN L�][N YN[\XJWN LJURORLJ]N( zW LJc^U VXMRORL�[RUX[ UJ
Y[XM^\)YRN\N JUN Y[XM^\^U^R& nW LJc^U \LQRVK�[RR& [N\YNL]R_
al înlocuirii pieselor / materialelor de consum, care nu 
Y[X_RW MN UJ Y[XM^L�]X[)LXVN[LRJW]& W^ \N YXJ]N Y[NU^J WRLRX
[�\Y^WMN[N YNW][^ MJ^WN(
3JL� VJ[OJ RWLU^MN VRSUXJLN MN VXW]J[N YN YN[N]N& Y[NL^V
MRKU^[R ÜR Ü^[^K^[R& JLN\]NJ \^W] MN\]RWJ]N NaLU^\R_ YNW][^
^]RURcJ[NJ UJ YN[NÞR MRW VJ]N[RJUN VJ\R_N ÜR ^WR]J[N( > ORaJ[N
N\]N W^VJR JÜJ MN K^W� LJ UNP�]^[J MRW][N VRSUXL^U MN ORaJ[N
ÜR YN[N]N( D� [^P�V \� _N[RORLJÞR J]h] nW LJc^U YRN\NUX[ MN
VXKRURN[ MN \RWN \]�]�]XJ[N Lh] ÜR JU LNUX[ \^\YNWMJ]N&
nWJRW]N MN ORaJ[NJ UX[& YN[N]NUN M^VWNJ_XJ\][� L^ Y[R_R[N UJ
JMNL_J[NJ nW JLN\] \NW\ ÜR ^]RURcJÞR W^VJR VRSUXJLNUN MN
VXW]J[N JMNL_J]N( zWJRW]NJ N_NW]^JUNUX[ U^L[�[R MN P�^[R[N&
J\RP^[JÞR'_� L� W^ \N JOU� LJKU^[R nW cXWJ MN P�^[R[N( zW ORWJU&
VXW]J]X[^U N\]N [N\YXW\JKRU YNW][^ ORaJ[NJ \RP^[� MN YN[N]N(
0LNJ\]J Y[R_NÜ]N ÜR RW\]JUJ[NJ J[]RLXUNUX[ NUNL][RLN& Y[NL^V ÜR
celelalte accesorii tehnice constructive. Montarea / 
RW\]JUJ[NJ J[]RLXUNUX[ NUNL][RLN& Y[NL^V ÜR J JU]X[ JLLN\X[RR
[NUN_JW]N LXW\][^L]R_ ][NK^RN \� ORN NONL]^J]N W^VJR MN
YN[\XWJU LJURORLJ] J^]X[RcJ]( BXJ]N RW\]JUJÞRRUN NUNL][RLN&
Y[NL^V ÜR ]NQWRLN LXW\][^L]R_N ][NK^RN \� ORN NaNL^]J]N
conform standardelor respective valabile, respectiv 
WX[VNUX[ MN \RP^[JWÞ� MRW ÞJ[J M^VWNJ_XJ\][�( ?NW][^
\^[\NUN MN U^VRW� _� [^P�V \� OXUX\RÞR W^VJR RW]NW\R]�ÞRUN
JMVR\RKRUN JUN LX[Y^[RUX[ MN RU^VRWJ]( zW LJc^U WN[N\YNL]�[RR
W^V�[^U^R VJa( MN EJ]] NaR\]� YN[RLXU MN RWLNWMR^ MRW
LJ^cJ \^Y[JnWL�UcR[RR( B[NK^RN \� \N XVR]� JLXYN[R[NJ
corpului de iluminat din cauza pericolului de incendiu. 
> O^WLÞRXWJ[N YN[ONL]� J VXKRURN[^U^R N\]N PJ[JW]J]� W^VJR
nW LJc^U ^WNR JVYUJ\�[R _N[]RLJUN ÜR X[RcXW]JUN( CÜRUN \^W]
JS^\]J]N nW Y[NJUJKRU& nW\� ][NK^RN N_NW]^JU JURWRJ]N ) [NPUJ]N
MRW WX^ MRW LJ^cJ LXWMRÞRRUX[ UXLJUN( D� [^P�V \� [N\YNL]JÞR
WNJY�[J] RWMRLJÞRRUN MN P[N^]J]N Y[R_RWM \J[LRWJ VJaRV�( =^
N\]N YN[VR\ \� ^[LJÞR YN VXKRU�( zW LJc^U ^]RURc�[RR
WNLX[N\Y^Wc�]XJ[N& YXJ]N \� JYJ[� [�\]^[WJ[NJ YRN\NUX[ MN
mobilier. Pentru a preveni acest fapt, piesele de mobilier ar 
][NK^R J\RP^[J]N nW]X]MNJ^WJ nVYX][R_J [�\]^[W�[RR( zW LJc^U
\^Y[J\J[LRWRUX[)\^Y[JnWL�[L�]^[RUX[ $nW \YNLRJU Y[RW LXYRR LJ[N
\N SXJL�& XJVNWR& VJ]N[RJUN \J^ JU]N JLÞR^WR
WNLX[N\Y^Wc�]XJ[N% NaR\]� YN[RLXU^U MN [^YN[N ÜR UNcR^WN(
BXJ]N Ü^[^K^[RUN& Y[NL^V ÜR Y^WL]NUN MN nVKRWJ[N YX[]JW]N
J[ ][NK^RN \][hW\N MRW WX^ M^Y� , YhW� UJ - \�Y]�VhWR&
YNW][^ J J\RP^[J X \]JKRUR]J]N YN[VJWNW]�(
z = 6 @ 8 9 8 @ 4/ '8WMRLJÞRR MN nWP[RSR[N J VXKRUNR'
D� [^P�V \� [N\YNL]JÞR RWMRLJÞRRUN WXJ\][N L^ Y[R_R[N UJ
nWP[RSR[NJ LX[NL]� J VXKRUNR& J\]ONU nWLh] \� _� K^L^[JÞR Lh] MN
mult posibil de produsul nostru. 
?NW][^ L^[�ÞJ[N& ^]RURcJÞR X UJ_N]� MN K^VKJL L^[J]�& ^\LJ]�
ÜR VXJUN( 3JL� VXKRURN[^U M^VWNJ_XJ\][� WNLN\R]� X
L^[�ÞJ[N ]NVNRWRL�& Y^]NÞR \� ^VNcRÞR UJ_N]J L^ Y^ÞRW� JY�
\J^ \XU^ÞRN MN L^[�ÞJ[N J VXKRUNR ÜR JYXR \� ^\LJÞR
NUNVNW]NUN L^[�ÞJ]N( 2NU VJR KRWN L^[�ÞJÞR YRN\NUN MRW VN]JU
ÜR \]RLU� L^ \XU^ÞRR MN L^[�ÞJ[N J VN]JU^U^R ÜR J \]RLUNR ^c^JUN
MRW LXVN[Þ LXWOX[V RW\][^LÞR^WRUX[ MN nWP[RSR[N MN YN JLN\]NJ(
AXU^ÞRRUN MN L^[�ÞJ[N ][NK^RN \� YXJ[]N X RWMRLJÞRN LUJ[� L�
sunt adecvate pentru îngrijirea mobilei.  
zW WRLR^W LJc W^ OXUX\RÞR JYJ[J]N MN L^[�ÞJ[N L^ JK^[& Y[NL^V
ÜR \^K\]JWÞN LJ^\]RLN& JK[JcR_N \J^ JU]N \^K\]JWÞN JU L�[X[
NONL] W^ nU L^WXJÜ]NÞR(
0 B 4 = Ý 8 4/ A^Y[JONÞNUN U^LRXJ\N \^W] Y[X]NSJ]N Y[RW]['X
OXURN UJ UR_[J[N( ;�\JÞR'X YN VXKRU�& YhW� LhWM N\]N VXW]J]�
LXVYUN] ÜR L^[�ÞJ]� MN Y[JO( 4UNVNW]NUN U^LRXJ\N& MN YN LJ[N
\'J nWMNY�[]J] OXURJ MN Y[X]NLÞRN YX] OR L^[�ÞJ]N ÜR OXUX\R]N
JKRJ M^Y� .+ X[N $]RVY YNW][^ nW]�[R[N ^U]N[RXJ[� UJ JN[^U MRW
nWL�YN[N%(
=^ MN]N[RX[JÞR \^Y[JONÞNUN L^ XKRNL]N J\L^ÞR]N ÜR nW WRLR^W
LJc W^ UN NaY^WNÞR [JMRJÞRNR \XUJ[N Y^]N[WRLN(
4 ; 8 < 8 = 0 @ 4 '8WMRLJÞRR Y[R_RWM NURVRWJ[NJ MNÜN^[RUX['
3N M[JP^U VNMR^U^R nWLXWS^[�]X[& _� [^P�V \� NURVRWJÞR
MNÜN^[RUN MN JVKJUJS YN \X[]RVNW]N nW ]XVKN[XJWNUN MN
MNÜN^[R)[NLRLUJ[N Y[N_�c^]N nW JLN\] \LXY ÜR W^ nW WJ]^[�(
Piesele de mobilier deteriorate sau inutilizabile pot fi 
Y[NMJ]N UJ LNW][N MN [NLRLUJ[N \YNLRJUN nW \LXY^U [NLRLU�[RR
pieselor individuale. 
?RN\NUN MN VXKRURN[ \LXJ\N MRW ^c& MJ[ nWL� O^WLÞRXWJUN W^
][NK^RN NURVRWJ]N RVNMRJ]( 3XWJÞR'UN& MN NaNVYU^& UJ
X[PJWRcJÞRR LJ[R]JKRUN(

AYN[�V \� _� K^L^[JÞR MN WX^U M^VWNJ_XJ\][� VXKRURN[(
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SV SL SK RU 
µ¾¼Â¼ÁÈ×Á ËÊÆÏË¼ÎÁÇÄ" ¥Ç¼¿ÊÀ¼ÌÄÈ ¾¼Í Ã¼ ËÌÄÊ½ÌÁÎÁÉÄÁ
ÈÁ½ÁÇÄ ÄÃ ¼ÍÍÊÌÎÄÈÁÉÎ¼ É¼ÔÄÑ ÄÃÀÁÇÄÅ ÀÇÛ ¾ÉÏÎÌÁÉÉÄÑ
ËÊÈÁÕÁÉÄÅ& ËÌÁÀÉ¼ÃÉ¼ÓÁÉÉÊÅ ÀÇÛ ÄÍËÊÇØÃÊ¾¼ÉÄÛ
ÄÍÆÇÚÓÄÎÁÇØÉÊ ¾ ËÊÈÁÕÁÉÄÛÑ ÇÄÓÉÊ¿Ê ËÊÇØÃÊ¾¼ÉÄÛ(
±ÊÂ¼ÇÏÅÍÎ¼& ËÌÊ¾ÁÌØÎÁ ËÁÌÁÀ Í½ÊÌÆÊÅ ÆÊÈËÇÁÆÎÉÊÍÎØ
ËÊÍÎ¼¾ÆÄ Ä ¾ÉÄÈ¼ÎÁÇØÉÊ ËÌÊÓÄÎ¼ÅÎÁ ËÌÄ¾ÁÀÁÉÉÏÚ À¼ÇÁÁ
¾¼ÂÉÏÚ ÄÉÐÊÌÈ¼ÒÄÚ& ¼ Î¼ÆÂÁ ÍÊÑÌ¼ÉÄÎÁ ÁÁ ÀÇÛ
ÄÍËÊÇØÃÊ¾¼ÉÄÛ ¾ ½ÏÀÏÕÁÈ& ¾ ÎÊÈ ÓÄÍÇÁ& ÎÌÁÎØÄÈÄ ÇÄÒ¼ÈÄ(
¯¼ÔÄ ËÌÁÀÈÁÎ× ÈÁ½ÁÇÄ ÍÇÁÀÏÁÎ ÄÍËÊÇØÃÊ¾¼ÎØ ¾
ÍÊÊÎ¾ÁÎÍÎ¾ÄÄ Í ÄÑ É¼ÃÉ¼ÓÁÉÄÁÈ( ¯ÁÉ¼ÀÇÁÂ¼ÕÁÁ
ÄÍËÊÇØÃÊ¾¼ÉÄÁ ÈÊÂÁÎ ËÌÄÓÄÉÄÎØ È¼ÎÁÌÄ¼ÇØÉ×Å ÏÕÁÌ½& ¼ ËÌÄ
ÊËÌÁÀÁÇÁÉÉ×Ñ Ê½ÍÎÊÛÎÁÇØÍÎ¾¼Ñ w ËÌÄ¾ÁÍÎÄ Æ ÎÌ¼¾È¼È(
±ÌÁÀÈÁÎ× ÈÁ½ÁÇÄ w ÙÎÊ ÉÁ ÀÁÎÍÆÄÁ Ä¿ÌÏÔÆÄ( «Ã¿ÊÎÊ¾ÄÎÁÇØ Ä
ËÌÊÀ¼¾ÁÒ ÉÁ ÉÁÍÏÎ ÊÎ¾ÁÎÍÎ¾ÁÉÉÊÍÎÄ Ã¼ ÏÕÁÌ½& ¾ÊÃÉÄÆÔÄÅ ¾
ÌÁÃÏÇØÎ¼ÎÁ ÉÁÉ¼ÀÇÁÂ¼ÕÁ¿Ê ËÌÄÈÁÉÁÉÄÛ ÄÇÄ ÉÁËÌ¼¾ÄÇØÉÊ¿Ê
ÄÍËÊÇØÃÊ¾¼ÉÄÛ(
¦¯«®¤¯«¨/ §ÁÎÄ Ä ÇÄÒ¼ Í Ã¼ÀÁÌÂÆÊÅ ÏÈÍÎ¾ÁÉÉÊ¿Ê Ì¼Ã¾ÄÎÄÛ
¾ÍÁ¿À¼ ÀÊÇÂÉ× É¼ÑÊÀÄÎØÍÛ É¼ ÊËÌÁÀÁÇÁÉÉÊÈ Ì¼ÍÍÎÊÛÉÄÄ ÊÎ
ÈÁ½ÁÇØÉ×Ñ ÀÁÎ¼ÇÁÅ& ÊÍÎÌ×Ñ ËÌÁÀÈÁÎÊ¾ Ä ÏË¼ÆÊ¾ÊÓÉ×Ñ
È¼ÎÁÌÄ¼ÇÊ¾& ËÊÍÆÊÇØÆÏ ÍÏÕÁÍÎ¾ÏÁÎ ÊË¼ÍÉÊÍÎØ ÎÌ¼¾ÈÄÌÊ¾¼ÉÄÛ
Ä ÌÄÍÆ ÏÀÏÔØÛ(
³¥°²¬¤/ ±ÌÄ Í½ÊÌÆÁ& ËÊÂ¼ÇÏÅÍÎ¼& ÌÏÆÊ¾ÊÀÍÎ¾ÏÅÎÁÍØ É¼ÔÄÈÄ
ÄÉÍÎÌÏÆÒÄÛÈÄ ËÊ ÙÆÍËÇÏ¼Î¼ÒÄÄ& ÏÑÊÀÏ& Í½ÊÌÆÁ ÄÇÄ ÈÊÉÎ¼ÂÏ Ä
Ê½Ì¼Õ¼ÅÎÁ ÊÍÊ½ÊÁ ¾ÉÄÈ¼ÉÄÁ É¼ ËÌÁÀÏËÌÁÀÄÎÁÇØÉ×Á
ÏÆ¼Ã¼ÉÄÛ Ä ÏÆ¼Ã¼ÉÄÛ ËÊ ÎÁÑÉÄÆÁ ½ÁÃÊË¼ÍÉÊÍÎÄ( ¯ÁÍÊ½ÇÚÀÁÉÄÁ
ÏÆ¼Ã¼ÉÄÅ ÈÊÂÁÎ ËÌÄ¾ÁÍÎÄ Æ ÎÌ¼¾È¼È ÇÚÀÁÅ ÄÇÄ
ËÊ¾ÌÁÂÀÁÉÄÛÈ ÈÁ½ÁÇÄ Ä ËÌÁÀÍÎ¼¾ÇÛÎØ ÍÊ½ÊÅ Ï¿ÌÊÃÏ
½ÁÃÊË¼ÍÉÊÍÎÄ( ¨ÍÇÄ Ï ¾¼Í ¾ÊÃÉÄÆÇÄ ÍÇÊÂÉÊÍÎÄ ËÌÄ
Í½ÊÌÆÁ)ÈÊÉÎ¼ÂÁ& Í¾ÛÂÄÎÁÍØ Í É¼ÔÁÅ ÍÇÏÂ½ÊÅ ËÊÀÀÁÌÂÆÄ( °É¼
ÊÆ¼ÂÁÎ ¾¼È ËÊÈÊÕØ ÍÇÊ¾ÊÈ Ä ÀÁÇÊÈ( ³½ÊÌÆ¼ ÀÊÇÂÉ¼
ÊÍÏÕÁÍÎ¾ÇÛÎØÍÛ ÎÊÇØÆÊ Æ¾¼ÇÄÐÄÒÄÌÊ¾¼ÉÉ×ÈÄ ÇÄÒ¼ÈÄ( ±ÌÄ
¾ÉÁÍÁÉÄÄ ÄÃÈÁÉÁÉÄÅ ¾ ÄÃÀÁÇÄÁ Ä Á¿Ê Ó¼ÍÎÄ& ËÌÄ Ã¼ÈÁÉÁ
ÀÁÎ¼ÇÁÅ Ä Ì¼ÍÑÊÀÉ×Ñ È¼ÎÁÌÄ¼ÇÊ¾ Ä ÄÍËÊÇØÃÊ¾¼ÉÄÄ ËÌÄ ÙÎÊÈ
ÄÃÀÁÇÄÅ ÉÁ ÊÎ ËÌÊÄÃ¾ÊÀÄÎÁÇÛ ÄÇÄ ÊÐÄÒÄ¼ÇØÉÊ¿Ê ÀÄÇÁÌ¼
ÊÎ¾ÁÎÍÎ¾ÁÉÉÊÍÎØ Ã¼ ËÊ¾ÌÁÂÀÁÉÄÛ Ä È¼ÎÁÌÄ¼ÇØÉ×Å ÏÕÁÌ½
ÄÍÆÇÚÓ¼ÁÎÍÛ( ¨ÍÇÄ Æ ÎÊ¾¼ÌÏ ËÌÄÇ¼¿¼ÚÎÍÛ ÍÌÁÀÍÎ¾¼ ÀÇÛ
ÆÌÁËÇÁÉÄÛ É¼ ÍÎÁÉÁ& É¼ËÌÄÈÁÌ& ÀÚ½ÁÇÄ ÄÇÄ ½ÊÇÎ×& ÊÉÄ
ËÌÁÀÉ¼ÃÉ¼ÓÁÉ× ÀÇÛ ÄÍËÊÇØÃÊ¾¼ÉÄÛ ÎÊÇØÆÊ ¾ ÍÎÁÉ¼Ñ ÄÃ
ÊÀÉÊÌÊÀÉ×Ñ Ä ÈÊÉÊÇÄÎÉ×Ñ È¼ÎÁÌÄ¼ÇÊ¾( ¬¼ÓÁÍÎ¾Ê ÆÌÁËÁÂ¼
ÍÊÊÎ¾ÁÎÍÎ¾ÏÁÎ Æ¼ÓÁÍÎ¾Ï ÍÊÁÀÄÉÁÉÄÛ ÆÌÁËÁÂÉÊ¿Ê È¼ÎÁÌÄ¼Ç¼
ÍÊ ÍÎÁÉÊÅ( ±ÊÂ¼ÇÏÅÍÎ¼& ËÌÊ¾ÁÌØÎÁ ËÁÌÁÀ ÆÌÁËÇÁÉÄÁÈ Æ¼Æ
ÍÎÊÛÕÄÑ& Î¼Æ Ä ¾ÄÍÛÕÄÑ ËÌÁÀÈÁÎÊ¾ ÈÁ½ÁÇÄ Í¾ÊÚ ÍÎÁÉÏ É¼ ÁÁ
ÍÊÊÎ¾ÁÎÍÎ¾ÄÁ ËÌÁÀÖÛ¾ÇÛÁÈ×È ÎÌÁ½Ê¾¼ÉÄÛÈ Ä ÄÍËÊÇØÃÏÅÎÁ
ÀÇÛ ÙÎÊ¿Ê ÎÊÇØÆÊ ËÊÀÑÊÀÛÕÄÁ ÆÌÁËÁÂÉ×Á È¼ÎÁÌÄ¼Ç×( ±ÁÌÁÀ
¾ÊÃÈÊÂÉÊÅ ÉÁÊ½ÑÊÀÄÈÊÍÎØÚ Í¾ÁÌÇÁÉÄÛ Ï½ÁÀÄÎÁÍØ& ÓÎÊ ¾ ÃÊÉÁ
Í¾ÁÌÇÁÉÄÛ ÊÎÍÏÎÍÎ¾ÏÚÎ ËÌÊ¾ÊÀ¼ Ä ÄÉ×Á ÆÊÈÈÏÉÄÆ¼ÒÄÄ( ¦
ÆÊÉÁÓÉÊÈ ÍÓÁÎÁ& ÊÎ¾ÁÎÍÎ¾ÁÉÉÊÍÎØ Ã¼ ÆÌÁËÇÁÉÄÁ É¼ ÍÎÁÉÁ
ÉÁÍÁÎ Í½ÊÌÕÄÆ Ä ÏÍÎ¼ÉÊ¾ÕÄÆ ÈÁ½ÁÇÄ( ºÎÊ Î¼ÆÂÁ Æ¼Í¼ÁÎÍÛ
ÈÊÉÎ¼Â¼ ÙÇÁÆÎÌÄÓÁÍÆÄÑ ÀÁÎ¼ÇÁÅ Ä ÀÌÏ¿ÄÑ ÎÁÑÉÊÇÊ¿ÄÓÁÍÆÄÑ
ÆÊÈËÇÁÆÎÏÚÕÄÑ( ®ÊÉÎ¼Â Ä ËÊÀÆÇÚÓÁÉÄÁ ÙÇÁÆÎÌÄÓÁÍÆÄÑ
ÀÁÎ¼ÇÁÅ Ä ÀÌÏ¿ÄÑ ÎÁÑÉÊÇÊ¿ÄÓÁÍÆÄÑ ÆÊÈËÇÁÆÎÏÚÕÄÑ ÀÊÇÂÉ×
ÊÍÏÕÁÍÎ¾ÇÛÎØÍÛ ÎÊÇØÆÊ ÏËÊÇÉÊÈÊÓÁÉÉ×ÈÄ É¼ ÙÎÊ
ÍËÁÒÄ¼ÇÄÍÎ¼ÈÄ( ¦ÍÁ ÙÇÁÆÎÌÄÓÁÍÆÄÁ& ¼ Î¼ÆÂÁ ÎÁÑÉÊÇÊ¿ÄÓÁÍÆÄÁ
ÈÊÉÎ¼ÂÉ×Á Ì¼½ÊÎ× Ä Ì¼½ÊÎ× ËÊ ËÊÀÆÇÚÓÁÉÄÚ ÀÊÇÂÉ×
ËÌÊ¾ÊÀÄÎØÍÛ ¾ ÍÊÊÎ¾ÁÎÍÎ¾ÄÄ Í ÀÁÅÍÎ¾ÏÚÕÄÈÄ ÎÌÁ½Ê¾¼ÉÄÛÈÄ
Ä ËÌ¼¾ÄÇ¼ÈÄ ÎÁÑÉÄÆÄ ½ÁÃÊË¼ÍÉÊÍÎÄ ¾ ¾¼ÔÁÅ ÐÁÀÁÌ¼ÇØÉÊÅ
ÃÁÈÇÁ( ¦ ÄÍÎÊÓÉÄÆ¼Ñ Í¾ÁÎ¼& ËÊÂ¼ÇÏÅÍÎ¼& ÄÍËÊÇØÃÏÅÎÁ ÎÊÇØÆÊ
Ç¼ÈËÊÓÆÄ ÀÊËÏÍÎÄÈÊÅ ÈÊÕÉÊÍÎÄ( ±ÌÄ ÉÁÍÊ½ÇÚÀÁÉÄÄ
È¼ÆÍÄÈ¼ÇØÉÊ ÀÊËÏÍÎÄÈÊÅ ÈÊÕÉÊÍÎÄ ¾ ¾¼ÎÎ¼Ñ ÍÏÕÁÍÎ¾ÏÁÎ
ÊË¼ÍÉÊÍÎØ ËÊÂ¼Ì¼ ÄÃ'Ã¼ ËÁÌÁ¿ÌÁ¾¼( ¯Á ÍÇÁÀÏÁÎ Ã¼ÆÌ×¾¼ÎØ
ÄÍÎÊÓÉÄÆÄ Í¾ÁÎ¼ ÄÃ'Ã¼ ÊË¼ÍÉÊÍÎÄ ¾ÊÃÉÄÆÉÊ¾ÁÉÄÛ ËÊÂ¼Ì¼(
«ÍËÌ¼¾ÉÊÍÎØ ÈÁ½ÁÇÄ ¿¼Ì¼ÉÎÄÌÏÁÎÍÛ ÎÊÇØÆÊ ËÌÄ ÁÁ ÏÍÎ¼ÉÊ¾ÆÁ
Í ËÊÈÊÕØÚ ÊÎ¾ÁÍ¼ Ä ÏÌÊ¾ÉÛ( §¾ÁÌÄ ËÌÁÀ¾¼ÌÄÎÁÇØÉÊ
ÊÎÌÁ¿ÏÇÄÌÊ¾¼É×& ÉÊ ÈÊÂÁÎ ËÊÎÌÁ½Ê¾¼ÎØÍÛ ÄÑ ÉÊ¾¼Û ÄÇÄ
ÀÊËÊÇÉÄÎÁÇØÉ¼Û ÌÁ¿ÏÇÄÌÊ¾Æ¼ ÄÃ'Ã¼ ÏÍÇÊ¾ÄÅ É¼ ÈÁÍÎÁ(
±ÊÂ¼ÇÏÅÍÎ¼& Ê½ÛÃ¼ÎÁÇØÉÊ ÍÊ½ÇÚÀ¼ÅÎÁ À¼ÉÉ×Á ËÊ ¾ÁÍÏ&
Æ¼Í¼ÚÕÄÁÍÛ È¼ÆÍÄÈ¼ÇØÉÊÅ É¼¿ÌÏÃÆÄ( ª¼ËÌÁÕ¼ÁÎÍÛ
¾Ã½ÄÌ¼ÎØÍÛ É¼ ÈÁ½ÁÇØ( ±ÌÄ ÉÁÉ¼ÀÇÁÂ¼ÕÁÈ ÄÍËÊÇØÃÊ¾¼ÉÄÄ
ÈÊÂÁÎ ËÌÊÄÃÊÅÎÄ ÊËÌÊÆÄÀ×¾¼ÉÄÁ ËÌÁÀÈÁÎÊ¾ ÈÁ½ÁÇÄ( ¸ÎÊ½×
ÄÃ½ÁÂ¼ÎØ ÙÎÊ¿Ê& ÉÁÊ½ÑÊÀÄÈÊ ¾ÍÁ¿À¼ ËÌÁÀÊÑÌ¼ÉÛÎØ ÈÁ½ÁÇØ ÊÎ
ÊËÌÊÆÄÀ×¾¼ÉÄÛ( ±ÌÄ ÓÌÁÃÈÁÌÉÊÈ ¾ÊÃÀÁÅÍÎ¾ÄÄ Ä É¼¿ÌÏÃÆ¼Ñ $¾
Ó¼ÍÎÉÊÍÎÄ& Ä¿Ì¼ÚÕÄÈÄ ÀÁÎØÈÄ& ÇÚÀØÈÄ& È¼ÎÁÌÄ¼Ç¼ÈÄ ÄÇÄ
ÄÉ×È ÉÁÉ¼ÀÇÁÂ¼ÕÄÈ Ê½Ì¼ÃÊÈ% ÍÏÕÁÍÎ¾ÏÁÎ ÊË¼ÍÉÊÍÎØ
ËÊÇÊÈÆÄ ÈÁ½ÁÇÄ Ä ËÊÇÏÓÁÉÄÛ ÎÌ¼¾È( §ÇÛ Ê½ÁÍËÁÓÁÉÄÛ
ËÌÊÀÊÇÂÄÎÁÇØÉÊÅ ÏÍÎÊÅÓÄ¾ÊÍÎÄ ÈÁ½ÁÇÄ ¾ÍÁ ½ÊÇÎ×& ¼ Î¼ÆÂÁ
ÊËÊÌÉ×Á ÈÁÍÎ¼ ÍÊÁÀÄÉÁÉÄÅ ÉÁÊ½ÑÊÀÄÈÊ ÀÊËÊÇÉÄÎÁÇØÉÊ
ËÊÀÎÛÉÏÎØ ÓÁÌÁÃ ,'- ÉÁÀÁÇØ(
µ¶°§/ 'µÆ¼Ã¼ÉÄÛ ËÊ ÏÑÊÀÏ Ã¼ ÈÁ½ÁÇØÚ' ±ÊÂ¼ÇÏÅÍÎ¼&
ÍÊ½ÇÚÀ¼ÅÎÁ É¼ÔÄ ÏÆ¼Ã¼ÉÄÛ ËÊ ËÌ¼¾ÄÇØÉÊÈÏ ÏÑÊÀÏ Ã¼
ÈÁ½ÁÇØÚ& ÓÎÊ½× É¼ÔÄ ÄÃÀÁÇÄÛ Ì¼ÀÊ¾¼ÇÄ ¾¼Í Æ¼Æ ÈÊÂÉÊ
ÀÊÇØÔÁ( §ÇÛ ÊÓÄÍÎÆÄ ÄÍËÊÇØÃÏÅÎÁ ÓÄÍÎÏÚ& ÍÏÑÏÚ Ä ÈÛ¿ÆÏÚ
ÑÇÊËÓ¼ÎÊ½ÏÈ¼ÂÉÏÚ ÎÆ¼ÉØ( ¨ÍÇÄ ¾¼ÔÁÅ ÈÁ½ÁÇÄ ÉÏÂÉ¼
ÊÍÉÊ¾¼ÎÁÇØÉ¼Û ÊÓÄÍÎÆ¼& ¾× ÈÊÂÁÎÁ É¼ÉÁÍÎÄ É¼ ÎÆ¼ÉØ ÉÁÈÉÊ¿Ê
¾ÊÀ× ÄÇÄ ÍÌÁÀÍÎ¾¼ ÀÇÛ ÓÄÍÎÆÄ ÈÁ½ÁÇÄ& ¼ Ã¼ÎÁÈ ¾×ÎÁÌÁÎØ
ÊÓÄÕÁÉÉ×Á ÙÇÁÈÁÉÎ× É¼ÍÏÑÊ(ºÇÁÈÁÉÎ× ÄÃ ÈÁÎ¼ÇÇ¼ Ä ÍÎÁÆÇ¼
ÇÏÓÔÁ ¾ÍÁ¿Ê ÓÄÍÎÄÎØ Ê½×ÓÉ×ÈÄ ÍÌÁÀÍÎ¾¼ÈÄ ÀÇÛ ÓÄÍÎÆÄ
ÈÁÎ¼ÇÇ¼ Ä ÍÎÁÆÇ¼ ÍÊ¿Ç¼ÍÉÊ ÄÈÁÚÕÄÈÍÛ É¼ ÉÄÑ ÄÉÍÎÌÏÆÒÄÛÈ
ËÊ ÏÑÊÀÏ( ¯¼ ÓÄÍÎÛÕÁÈ ÍÌÁÀÍÎ¾Á ÀÊÇÂÉÊ ½×ÎØ ÓÁÎÆÊ ÏÆ¼Ã¼ÉÊ&
ÓÎÊ ÊÉÊ ËÊÀÑÊÀÄÎ ÀÇÛ ÏÑÊÀ¼ Ã¼ ÈÁ½ÁÇØÚ( ¯Ä ¾ ÆÊÁÈ ÍÇÏÓ¼Á ÉÁ
ËÊÇØÃÏÅÎÁÍØ Ë¼ÌÊÊÓÄÍÎÄÎÁÇÛÈÄ& ÁÀÆÄÈÄ& ¼½Ì¼ÃÄ¾É×ÈÄ Ä
ÄÉ×ÈÄ ÍÌÁÀÍÎ¾¼ÈÄ& ¾ÊÃÀÁÅÍÎ¾ÄÁ ÆÊÎÊÌ×Ñ ¾¼È ÉÁ ÄÃ¾ÁÍÎÉÊ(
¦¯«®¤¯«¨/ ¥ÇÁÍÎÛÕÄÁ ËÊ¾ÁÌÑÉÊÍÎÄ ËÌÄ ËÊÍÎ¼¾ÆÁ ËÊÆÌ×Î×
Ã¼ÕÄÎÉÊÅ ËÇÁÉÆÊÅ( ¯Á ÍÉÄÈ¼ÅÎÁ ÁÁ Í ÈÁ½ÁÇÄ ÀÊ ÎÁÑ ËÊÌ& ËÊÆ¼
ÊÉ¼ ÉÁ ½ÏÀÁÎ ËÊÇÉÊÍÎØÚ ÍÊ½Ì¼É¼& ÏÍÎ¼ÉÊ¾ÇÁÉ¼ Ä ÊÓÄÕÁÉ¼ ÊÎ
Ë×ÇÄ( ¥ÇÁÍÎÛÕÄÁ ÙÇÁÈÁÉÎ×& Í ÆÊÎÊÌ×Ñ ½×Ç¼ ÍÉÛÎ¼ Ã¼ÕÄÎÉ¼Û
ËÇÁÉÆ¼& ÈÊÂÉÊ ÓÄÍÎÄÎØ Ä ÄÍËÊÇØÃÊ¾¼ÎØ ÎÊÇØÆÊ ÍËÏÍÎÛ .+ Ó¼Í¼
$¾ÌÁÈÛ ÊÎ¾ÁÌÂÀÁÉÄÛ É¼ ¾ÊÃÀÏÑÁ%( «ÍÆÇÚÓÄÎÁ ËÊ¾ÌÁÂÀÁÉÄÁ
ËÊ¾ÁÌÑÉÊÍÎÁÅ ÊÍÎÌ×ÈÄ ËÌÁÀÈÁÎ¼ÈÄ Ä ÉÄ ¾ ÆÊÁÈ ÍÇÏÓ¼Á ÉÁ
ËÊÀ¾ÁÌ¿¼ÅÎÁ ÄÑ ¾ÊÃÀÁÅÍÎ¾ÄÚ ÍÄÇØÉÊ¿Ê ÍÊÇÉÁÓÉÊ¿Ê Í¾ÁÎ¼(
µ´««ª¤·«» 'µÆ¼Ã¼ÉÄÛ ËÊ ÏÎÄÇÄÃ¼ÒÄÄ ÊÎÑÊÀÊ¾'
ª¼½ÊÎÛÍØ Ê½ ÊÆÌÏÂ¼ÚÕÁÅ ÍÌÁÀÁ& ËÊÂ¼ÇÏÅÍÎ¼& ÏÎÄÇÄÃÄÌÏÅÎÁ
ÏË¼ÆÊ¾ÊÓÉ×Å È¼ÎÁÌÄ¼Ç ÊÎÀÁÇØÉÊ& ËÊÈÁÕ¼Û Á¿Ê ¾
ÍËÁÒÄ¼ÇØÉ×Á ½¼ÆÄ ÀÇÛ ÈÏÍÊÌ¼ Í ¾ÊÃÈÊÂÉÊÍÎØÚ ¾ÎÊÌÄÓÉÊÅ
ËÁÌÁÌ¼½ÊÎÆÄ(
±Ê¾ÌÁÂÀÁÉÉÏÚ Ä ÉÁËÌÄ¿ÊÀÉÏÚ Æ ÄÍËÊÇØÃÊ¾¼ÉÄÚ ÈÁ½ÁÇØ
ÈÊÂÉÊ ÍÀ¼ÎØ ¾ ÍËÁÒÄ¼ÇØÉ×Á ËÏÉÆÎ× ËÁÌÁÌ¼½ÊÎÆÄ
È¼ÎÁÌÄ¼ÇÊ¾( ¯Á ÍÇÁÀÏÁÎ ÍÌ¼ÃÏ ÂÁ ËÊÀ¾ÁÌ¿¼ÎØ ÏÎÄÇÄÃ¼ÒÄÄ
ÊÎÍÇÏÂÄ¾ÔÏÚ Í¾ÊÅ ÍÌÊÆ& ÉÊ ÁÕÁ É¼ÑÊÀÛÕÏÚÍÛ ¾ ÑÊÌÊÔÁÈ
ÍÊÍÎÊÛÉÄÄ ÈÁ½ÁÇØ( ±ÁÌÁÀ¼ÅÎÁ ÁÁ ¾ À¼Ì& É¼ËÌÄÈÁÌ&
½Ç¼¿ÊÎ¾ÊÌÄÎÁÇØÉ×È ÊÌ¿¼ÉÄÃ¼ÒÄÛÈ(

©ÁÇ¼ÁÈ ¾¼È ÈÉÊ¿Ê Ì¼ÀÊÍÎÄ Í ¾¼ÔÁÅ ÉÊ¾ÊÅ ÈÁ½ÁÇØÚ(

Df�NWf cfTJcWm�TJ& _f�NW� cfTJcWmT&
�JT^SNVN& �N \]N \R cJTsYRUR WfKb]XT c Wf�QX RW]N[Rj[X_jQX
Y[XP[JV^ WJ _�Q[JMWj YX^�R]RN _ \sT[XVW�LQ Y[RN\]X[XLQ(
ATXW][XU^S]N sYUWX\� [Xc\JQ^ MXMf_Tb J Y[NM VXW]f�X^ \R
YXcX[WN Y[N�m]JS]N WJ\UNM^SsLN MqUN�R]j RWOX[VfLRN J
^\LQX_JS]N RLQ Y[N WN\TX[�RN _b^�R]RN)YX^�R]RN& J ]X JS ][N]mVR
osobami. 
=f� WfKb]XT \J V^\m YX^�m_J� YXM�J Y[NMYR\X_( ?X^�m_JWRN
_ [XcYX[N \ Y[NMYR\VR Vq�N _RN\� T _NLW�V �TXMfV J cJ
R\]�LQ XTXUWX\]m JS T c[JWNWRJV X\qK( =fKb]XT WRN SN Q[J�TJ(
HJ �TXMb& T]X[j _cWRTWs YX^�m_JWmV Y[X]R Y[NMYR\XV JUNKX
WN\Y[f_WX^ VJWRY^UfLRX^& WNY[NKN[f _�[XKLJ JUNKX
Y[NMJSLJ �RJMW^ cf[^T^(
? > H > @/ 3N]R JUNKX X\XKb \ VNW]fUWbV YX\]RQW^]mV \J
V^\RJ WN^\]fUN M[�J� VRVX �J\]m WfKb]T^& �YRLJ]�LQ
Y[NMVN]X_& M[XKW�LQ �J\]m J XKJUX_�LQ VJ]N[RfUX_& Y[N]X�N
Q[Xcm [RcRTX c[JWNWRJ J)JUNKX ^M^\NWRJ(
< > = B 0 �/ ?[R VXW]f�R MXM[�RJ_JS]N Wf� Wf_XM WJ
YX^�m_JWRN& XK\U^Q^& RW�]JUfLR^ JUNKX VXW]f� J Mf_JS]N
QUJ_WN YXcX[ WJ _�\][J�Wj J KNcYN�WX\]Wj YXTbWb( ?XTRJ�
\J WNK^Ms MXM[�RJ_J� Y[NMYR\b& Vq�N ]X VJ� cJ Wf\UNMXT
c[JWNWRN X\qK JUNKX YX�TXMNWRN WfKb]T^)XQ[XcNWRN
KNcYN�WX\]R( 0T Kb \]N VJUR Y[XKUjVb \
RW�]JUfLRX^)VXW]f�X^& TXW]JT]^S]N Wf� \N[_R\W� ]mV( *LQX]WN
_fV YX[JMm J YXVq�N( <XW]f� \VRN _bTXWf_J� RKJ
T_JURORTX_JW� YN[\XWfU( ?[R cVNWfLQ WJ Y[XM^T]N)MRNUXLQ
Y[XM^T]^& Y[R _�VNWN JUNKX YX^�R]m MRNUX_)\YX][NKW�LQ
VJ]N[RfUX_& T]X[j WNYXLQfMcJSs XM _�[XKL^)Y[NMJSL^&
WNY[NKN[fVN �RJMW^ cXMYX_NMWX\� cJ �TXMb(
?XTRJ� \s T ]X_J[^ Y[RUX�NWj ^YN_�X_JLRN Y[_Tb WJ \]NW^&
JTX \s QVX�MRWTb J \T[^]Tb& \s ]RN]X ^[�NWj _�Q[JMWN WJ
YX^�R]RN WJ \]NWfLQ c YN_W�LQ J SNMWXURJ]bLQ VJ]N[RfUX_(
CYN_WNWRN SN UNW ]JT MXK[j& JTX MXK[j SN \YXSNWRN VNMcR
^YN_�X_JLmV Y[X\][RNMTXV J \]NWX^( ?[NM ^YN_WNWmV
V^\m]N \TXW][XUX_J� _QXMWX\� _J�NS \]NWb Y[N \]XSJLR JS
cf_N\W� WfKb]XT J YX^�R� RKJ _QXMWj \YXSX_JLRN Y[_Tb(
?[NM Y[mYJMW�V _�]JWmV \J ^R\]R]N& �N \J _ XKUJ\]R _�]JWRJ
WNWJLQfMcJSs NUNT][RLTj _XMR�N( =JTXWRNL SN cJ ^YN_WNWRN
WJ \]NW^ cXMYX_NMW� RW�]JUJ�W� ]NLQWRT(
?UJ]m ]X JS Y[N RW�]JUfLR^ NUNT][RLT�LQ Y[XM^T]X_ J �JU�RNQX
\]J_NKWX']NLQWRLTjQX Y[m\U^�NW\]_J( <XW]f�)RW�]JUfLR^
NUNT][RLT�LQ Y[XM^T]X_ J ]RN� �JU�RNQX MqUN�R]jQX
TXW�][^T�WjQX Y[m\U^�NW\]_J Vq�N _bTXWf_J� RKJ
J^]X[RcX_JW� T_JURORTX_JW� YN[\XWfU( D�N]Tb NUNT][RLTj J
\]J_NKWX']NLQWRLTj RW�]JUfLRN V^\RJ Kb� _bTXWJWj _ \sUJMN
\ YUJ]W�VR WX[VJVR J KNcYN�WX\]W�VR Y[NMYR\VR _X _J�NS
T[JSRWN( ?[N \_N]NUWj cM[XSN YX^�m_JS]N RKJ YX_XUNWs
RW]NWcR]^ X\_N]UNWRJ( ?[R WNMXM[�JWm VJa( YX�]^ EJ]] Q[Xcm
[RcRTX YX�RJ[^ _ Mq\UNMT^ Y[NQ[RJ]RJ( ?[NT[�_JWRN \_RN]RMRNU
WRN SN YX_XUNWj c Mq_XM^ [RcRTJ YX�RJ[^(
3XTXWJUf O^WTLRJ WfKb]T^ SN cJ[^�NWf RKJ Y[R _N[]RTfUWNS J
QX[RcXW]fUWNS RW�]JUfLRR( 3_N[N \s _XY[NM WJ\]J_NWj& Vq�^
\J JUN cWX_J WJ\]J_R� WJ cfTUJMN VRN\]WbLQ YXMVRNWXT(
3XM[�RJ_JS]N sMJSN X QVX]WX\]R Y[N VJaRVfUWN cJ�J�NWRN(
=J WfKb]XT \J WN\VRN URNc�( ?[R WNXMKX[WXV YX^�R]m Vq�N
MqS\� T Y[N_[f]NWR^ WfKb]T^( 0Kb \J ]XV^ cJK[fWRUX& V^\m
Kb� WfKb]XT WN^\]fUN cJR\]NW� Y[X]R Y[N_[f]NWR^( ?[R
Y[N�J�NWm)WJMVN[WXV Y[N�J�NWm $WJSVi Q[JSsLRVR \J MN�VR&
�^�VR& VJ]N[RfUXV JUNKX RW�VR WN_QXMW�VR _YUb_VR% Q[Xcm
[RcRTX [XcKR]RJ J c[JWNWRJ( D�N]Tb \T[^]Tb J WX\Wj
\YXSX_JLRN VRN\]J Kb VJUR Kb� MX]RJQW^]j YX , J� -
]��M�XLQ& JKb \J cJR\]RUJ ][_JUf \]JKRUR]J(

AB0@>AB;8D>A�/
' ?XTbWb Y[N \]J[X\]UR_X\� X WfKb]XT '
3XM[�RJ_JS]N WJ�N YXTbWb Y[N \Y[f_W^ \]J[X\]UR_X\� X
WfKb]XT& JKb \]N \R Wf� _�[XKXT VXQUR ^�m_J� �X WJSMUQ�RN(
?[R �R\]NWm YX^�m_JS]N �R\]s& \^LQs J ViTTs KJ_UWNWs
QJWM[R�T^( ?XTRJ� YX][NK^SN _f� WfKb]XT MqTUJMWj
_b�R\]NWRN& Vq�N]N QJWM[R�T^ WJ_UQ�R� ][XLQX^ _XMb JUNKX
�R\]RJLNQX Y[X\][RNMT^ WJ WfKb]XT J YX]XV _b�R\]NWj MRNUb
_b\^�R�( :X_X_j J \TUNWNWj MRNUb \J WJSUNY�RN �R\]RJ KN�WN
MX\]^YW�VR �R\]RJLRVR Y[X\][RNMTJVR WJ TX_ J \TUX YXM�J
YXTbWX_ ^_NMNW�LQ WJ _�[XKT^( =J �R\]RJLRLQ Y[X\][RNMTXLQ
V^\m Kb� SJ\WN ^_NMNWj& �N \s _QXMWj WJ �R\]NWRN WfKb]T^(
D �RJMWXV Y[mYJMN WNYX^�m_JS]N YJ[Wj �R\]R�N& �RN[J_RWb&
JK[Jcm_J JUNKX RWj Y[X\][RNMTb& T]X[�LQ s�RWTb WNYXcWf]N(
? > H > @/ Db\XTX UN\TUj YX_[LQb \s Y[R MXMf_TN LQ[fWNWj
XLQ[JWWX^ OoURX^( =NLQJS]N OoUR^ WJ WfKb]T^& T�V WNK^MN
sYUWN cVXW]X_JW� J cKJ_NW� Y[JLQ^( Db\XTX UN\TUj Y[_Tb&
c T]X[�LQ KXUJ XM\][fWNWf XLQ[JWWf OoURJ& SN VX�Wj �R\]R� J
YX^�m_J� J� YX .+ QXMRWfLQ $MXKJ Y[N Wf\UNMWj _b]_[MW^]RN
na okolitom vzduchu). 
?X_[LQb WNVX�WX YX�TXMR� X\][�VR Y[NMVN]VR J WRTMb RLQ
WNVq�N]N _b\]J_X_J� \RUWjV^ \UWN�WjV^ �RJ[NWR^(

L I K V I D Á C I A 
- Pokyny na likvidáciu odpadu - 
D cf^SVN XLQ[JWb �R_X]WjQX Y[X\][NMRJ _bQJMc^S]N XKJUX_�
XMYJM [Xc][RNMNW� YXM�J M[^Q^ MX ^[�NW�LQ
XMYJMTX_�LQ)[NLbTUJ�W�LQ WfMXK& _ �RJMWXV Y[mYJMN
WN_bQJMc^S]N MX Y[m[XMb(
?X�TXMNW� JUNKX WNYX^�R]N�W� WfKb]XT SN VX�Wj XMX\UJ�
MX �YNLRfUWbLQ cKN[W�LQ cJ[RJMNWm WJ [NLbTUfLR^
SNMWX]UR_�LQ MRNUX_(
?X^�R]�& JUN \]fUN O^WT�W� WfKb]XT WRN SN W^]Wj QWN�
URT_RMX_J�( 3J[^S]N QX WJY[( LQJ[R]J]m_WbV X[PJWRcfLRfV(

?[JSNVN _fV _N�J cfKJ_b \ _J�RV WX_�V WfKb]TXV(

AYX�]X_JWJ \][JWTJ&
cJQ_JUS^SNVX \N _JV cJ WJT^Y YXQR�]_J Rc WJ�NPJ
Y[XP[JVJ cJ WX][JWSX ^[NMR]N_ cJ RcTUS^�WX ^YX[JKX _
zasebnih prostorih. Prosimo, da preverite popolnost obsega 
MXKJ_N RW Y[NM VXW]J�X YXcX[WX Y[NKN[N]N WJ\UNMWSN
YXVNVKWN RWOX[VJLRSN ]N[ SRQ \Q[JWR]N cJ YXcWNS�X ^YX[JKX&
tudi s strani tretjih oseb.  
=J�N TX\N YXQR�]_J VX[J]N ^YX[JKUSJ]R \TUJMWX c WSRQX_RV
WJVNWXV( =NY[J_RUWJ ^YX[JKJ UJQTX YX_c[X�R VJ]N[RJUWX
�TXMX JUR LNUX YX�TXM^SN US^MR( ?XQR�]_X WR RP[J�J(
Proizvajalec ali trgovec ne prevzema odgovornosti za 
�TXMN& TR WJ\]JWNSX cJ[JMR WNY[J_RUWN ^YX[JKN JUR
WJYJ�WNPJ [J_WJWSJ(
? > H > @/ >][XLR JUR X\NKN c VX]WSJVR _ M^�N_WNV [Jc_XS^
\N WRTXUR WN \VNSX Y[RKUR�J]R MNUXV YXQR�]_J& TXWR�J\]RV
Y[NMVN]XV& VJURV MNUXV RW NVKJUJ�WRV VJ]N[RJUXV& \JS
XK\]JSJ WN_J[WX\] ]NUN\WRQ YX�TXMK RW)JUR cJM^�R]_N(
< > = B 0 � 0/ ?[R VXW]J�R \N [J_WJS]N \TUJMWX c WJ�RVR
WJ_XMRUR cJ ^YX[JKX& ^Y[J_USJWSN& WJVN��JWSN JUR VXW]J�X
]N[ cUJ\]R ^YX�]N_JS]N XYXcX[RUJ RW _J[WX\]WN WJYX]TN( �N WN
^YX�]N_J]N WJ_XMRU& UJQTX ]X YX_c[X�R ]NUN\WN YX�TXMKN
X\NK JUR �TXMX WJ YXQR�]_^)_J[WX\]WX ]_NPJWSN( �N RVJ]N
]N�J_N Y[R \N\]J_USJWS^)VXW]J�R& \N XK[WR]N WJ WJ�X \N[_R\WX
NTRYX( ?XVJPJUR _JV KXMX c WJ\_N]R RW MNSJWSR( <XW]J�X
smejo izvajati samo strokovno usposobljene osebe. Pri 
spremembah na izdelku/delih izdelka, zamenjavi oz. 
^YX[JKR MNUX_)YX][X�WNPJ VJ]N[RJUJ& TR SRQ WN cJPX]J_USJ
Y[XRc_JSJUNL)][PX_NL& WR VXPX�N Y[N_cN]R XMPX_X[WX\]R cJ
�TXMN(
�N \X RcMNUT^ Y[RUX�NWJ \[NM\]_J cJ Y[R][MR]N_ WJ \]NWX& TX]
\X cRMWR _UX�TR RW _RSJTR& \X WJVNWSNWJ RcTUS^�WX cJ ^YX[JKX
na stenah iz masivnih in enotnih materialov. Pritrditev je 
samo tako dobra, kot je povezava med sredstvi za 
Y[R][SN_JWSN RW \]NWX( ?[R \]XSN�NV RW _R\N�NV YXQR�]_^ Y[NM
pritrditvijo preverite steno, ali je primerna, in uporabite 
RcTUS^�WX cJ ]X Y[RVN[WJ \[NM\]_J cJ Y[R][SN_JWSN( ?[NM
VX[NKR]WRV _[]JWSNV \N Y[NY[R�JS]N& JUR _ XKVX�S^ _[]JWSJ WR
WJYNUSJ_( 8cTUS^�WX VXW]N[ SN XMPX_X[NW cJ Y[R][MR]N_ WJ
steno.  
BX _TUS^�^SN ]^SR WJVN\]R]N_ NUNT][R�WRQ RcMNUTX_ RW M[^PRQ
]NQWR�WRQ \N\]J_WRQ MNUX_( <XW]J�X)WJVN\]R]N_ NUNT][R�WRQ
izdelkov in druge zadevne dodatne opreme smejo izvajati 
\JVX YXXKUJ��NWR \][XTX_WSJTR( D\N NUNT][R�WN RW
P[JMKNWX]NQWR�WN WJVN\]R]_N SN ][NKJ Rc_N\]R \TUJMWX c
_NUSJ_WRVR \]JWMJ[MR Xc( _J[WX\]WRVR Y[NMYR\R _ _J�R M[�J_R(
Pri virih svetlobe uporabljajte samo dovoljene jakosti sijalk. 
?[R WN^YX�]N_JWS^ WJS_N�SN VX�R _ _J]RQ XK\]JSJ WN_J[WX\]
YX�J[J cJ[JMR Y[NP[N]SJ( ?XT[R_JWSN \RSJUT SN cJ[JMR
WN_J[WX\]R YX�J[J Y[NYX_NMJWX(
1[NcQRKWJ O^WTLRSJ YXQR�]_J SN cJPX]X_USNWJ \JVX Y[R
WJ_YR�WR RW _XMX[J_WR YX\]J_R]_R( D[J]J \X Y[NMQXMWX
WJ[J_WJWJ& _NWMJ[ SRQ SN ][NKJ cJ[JMR T[JSN_WRQ XTXUR��RW
znova poravnati/nastaviti. Pri navedbah mase obvezno 
^YX�]N_JS]N WJS_N�SX XK[NVNWR]N_( ?XQR�]_J WR MX_XUSNWX
pritrditi. Pri nepravilni uporabi lahko pride do prevrnitve 
TX\X_ YXQR�]_J( 3J KX\]N ]X Y[NY[N�RUR& VX[J KR]R YXQR�]_X
vedno zavarovano pred prevrnitvijo. Pri preobremenitvah 
(zlasti med igro otrok, zaradi ljudi, materiala ali drugih 
WNY[J_RUWRQ ^�RWTX_% XK\]JSJ WN_J[WX\] cUXVJ RW ]NUN\WRQ
YX�TXMK( D\N _RSJTN RW WX\RUWJ \YXSWJ VN\]J SN ][NKJ YX ,
do 6 tednih znova zategniti, da zagotovite trajno stabilnost. 
N E G A: 
'=JYX]TR cJ WNPX YXQR�]_J'
CYX�]N_JS]N WJ�N WJYX]TN PUNMN Y[J_RUWN WNPN YXQR�]_J& MJ
KX\]N UJQTX �RV MUSN ^�R_JUR c WJ�RV RcMNUTXV(
?[R �R��NWS^ ^YX[JKUSJS]N �R\]X& \^QX RW VNQTX KXVKJ�WX
T[YX( �N SN ][NKJ _J�N YXQR�]_X ]NVNUSR]X X�R\]R]R& UJQTX T[YX
WJ_UJ�R]N c VJUX _XMN JUR \[NM\]_J cJ �R��NWSN YXQR�]_J&
WJ]X YJ VX[J]N X�R��NWN MNUN YX\^�R]R( :X_RW\TN RW \]NTUNWN
MNUN KX\]N WJSKXUSN X�R\]RUR c XKR�JSWRVR �R\]RUR cJ TX_RWX RW
steklo skladno z na njih navedenimi navodili za nego. Na 
\[NM\]_RQ cJ �R��NWSN VX[J KR]R SJ\WN WJ_NMNWX& MJ \X
Y[RVN[WJ cJ WNPX YXQR�]_J(
=RTJTX[ WN ^YX[JKUSJS]N YJ[WNPJ �R\]RUWRTJ JUR SNMTRQ&
abrazivnih in drugih sredstev, katerih delovanja ne poznate. 
? > H > @/ DR\XTX\RSJSWN YX_[�RWN \X Y[R MXKJ_R cJ��R]NWN \
OXURSX( ?^\]R]N SX WJ YXQR�]_^& MXTUN[ WR YX_\NV WJVN��NWX&
]N[ PJ ]JTX cJ��R]R]N Y[NM Y[JQXV( DR\XTX\RSJSWR NUNVNW]R& \
TJ]N[RQ SN KRUJ XM\][JWSNWJ cJ��R]WJ OXURSJ& \N \VNSX �NUN YX
.+ ^[JQ $�J\ MX \][MR]_N WJ c[JT^ _ Y[X\]X[^% X�R\]R]R RW
uporabljati.  
?X_[�RW WN \VN]N YX�TXMX_J]R c X\][RVR Y[NMVN]R RW SRQ
WRTJTX[ WN RcYX\]J_USJS]N VX�WRV \XW�WRV �J[TXV(

ODLAGANJE MED ODPADKE 
-Napotki za odlaganje med odpadke- 
HJ[JMR _J[\]_J XTXUSJ cJ_[cR]N XMYJMWX NVKJUJ�X \TUJMWX c
_[\]X NVKJUJ�N _ cJ ]X Y[NM_RMNWN cJKXSWRTN cJ
XMYJMTN)[NLRTUJ�X RW WN _ WJ[J_X(
?X�TXMX_JWX JUR WN^YX[JKWX YXQR�]_X UJQTX XMYNUSN]N _
\YNLRJURcR[JWJ cKR[JUR��J cJ [NLRTUJ�X YX\JVNcWRQ MNUX_(
>M\U^�NWNPJ& _NWMJ[ �N ^YX[JKWNPJ YXQR�]_J WR ][NKJ ]JTXS
cJ_[N�R( ;JQTX PJ XMMJ]N WY[( MXK[XMNUWRV X[PJWRcJLRSJV(

�NURVX _JV _NURTX _N\NUSJ c _J�RV WX_RV YXQR�]_XV(

Kära kund,  
vi tackar dig för köpet av en möbel i vårt inomhusprogram, 
som är avsedd uteslutande för användning i privata 
utrymmen. Kontrollera leveransomfånget med avseende på 
fullständighet. Läs igenom nedanstående viktiga information 
noga före monteringen och spara den för ditt eget och 
tredje parts senare bruk.  
Våra möbler ska användas för det avsedda ändamålet. Om 
de används för andra ändamål än det avsedda, kan det 
leda till sakskador eller under vissa omständigheter till 
personskador. Möbler är inga leksaker för barn. För skador 
som uppkommer till följd av icke avsedd användning eller 
felaktig hantering, påtar sig tillverkaren eller återförsäljaren 
inget ansvar. 
O B S: Barn eller personer med mental 
funktionsnedsättning ska alltid hållas borta från möbeldelar, 
vassa föremål, smådelar och förpackningsmaterial. Det 
finns risk för personskador och/eller kvävning. 
M O N T E R I N G: Följ våra bruks-, installations- eller 
monteringsanvisningar vid monteringen, och var särskilt 
noga med att följa varningar och säkerhetsanvisningar. Om 
anvisningarna inte följs, kan det leda till personskador eller 
skador på möbeln/orsaka en säkerhetsrisk. Om du har 
problem med uppbyggnaden/monteringen, ska du kontakta 
vårt serviceteam. Det hjälper dig med råd och dåd. 
Monteringen får utföras endast av yrkeskunniga personer. 
Om det görs ändringar på produkten/delar av produkten 
eller om det används delar/förbrukningsmaterial som inte 
kommer från tillverkaren/återförsäljaren, kan inget ansvar 
tas för skador.  
Om material för fastsättning på väggen, som pluggar och 
skruvar, medföljer produkten, är detta avsett att användas 
endast på väggar som består av massivt och enhetligt 
material. En fastsättning är bara så bra som förbindelsen 
mellan fastsättningsmaterialet och väggen. Både när det 
gäller stående och hängande möbler ska du kontrollera om 
din vägg lämpar sig för ändamålet innan du sätter fast dem, 
och använd endast lämpligt fastsättningsmaterial. Innan du 
borrar, ska du förvissa dig om att det inte ligger några 
ledningar i det område där du tänker borra. Slutligen är 
montören ansvarig för fastsättningen på väggen.  
Detta gäller också för installation av elektriska produkter 
och andra byggtekniska tillbehörsdelar. Elektriska produkter 
och annat byggrelevant tillbehör får monteras/installeras 
endast av behörig fackpersonal. Alla elektriska och 
byggtekniska installationer ska genomföras enligt de 
normer resp. säkerhetsföreskrifter som gäller i ditt län. 
Använd endast tillåtna lampstyrkor för ljuskällor. Om det 
maximala wattalet överskrids, finns brandrisk på grund av 
överhettning. På grund av brandrisk får lamporna inte 
täckas över. 
Möbelns felfria funktion är garanterad endast vid lod- och 
vågrät uppställning. Dörrarna har förjusterats, men måste 
eventuellt riktas/justeras på nytt beroende på de lokala 
förhållandena. Var noga med att följa viktangivelserna för 
maximal belastning. Det är förbjudet att stiga upp på 
möbler. Vid olämplig användning finns risk för att möbler 
välter omkull. För att förebygga detta, bör möbler alltid 
säkras mot tippning. Vid överlast/överbelastning (särskilt på 
grund av lekande barn, människor, material eller annan 
olämplig påverkan) finns risk för brott och personskador. 
Alla skruvar och bärande förbindningsställen ska dras åt en 
gång till efter 5 till 6 veckor, för att säkerställa en varaktig 
stabilitet. 
S K Ö T S E L: 
- Skötselråd för möbler - 
För att du ska ha glädje av vår produkt under så lång tid 
som möjligt, ska du följa våra skötselråd för rätt skötsel av 
möbler. 
Använd en ren, torr och mjuk bomullstrasa för rengöring. 
Om dina möbler behöver en grundlig rengöring, kan du 
fukta trasan med lite vatten eller rengöringsmedel för 
möbler och sedan torka de rengjorda delarna. Metall- och 
glasdelar ska du helst rengöra med vanliga 
rengöringsmedel för metall och glas enligt de skötselråd 
som står på förpackningen. Det måste vara tydligt angett på 
dessa rengöringsmedel att de är lämpliga för skötsel av 
möbler.  
Använd inte under några omständigheter 
ångrengöringsapparater eller frätande, skurande eller andra 
medel vars effekt du inte känner till. 
O B S: Glänsande ytor är vid leverans skyddade med en 
skyddsfolie. Låt denna vara kvar på möbeln tills den har 
monterats helt och hållet och befriats från damm. 
Glänsande delar som skyddsfolien har avlägsnats från, får 
inte rengöras och användas förrän 72 timmar senare (tid för 
efterhärdning i rumsluften).  
Skada inte ytor med vassa föremål, och var noga med att 
inte utsätta dem för alltför starkt solljus. 

A V F A L L S H A N T E R I N G 
- Information om avfallshantering - 
För att skydda miljön ska du källsortera 
förpackningsmaterialet och kasta det i respektive avfalls-
/återvinningscontainrar och inte i naturen.  
Skadade eller obrukbara möbler kan lämnas till särskilda 
återvinningscentraler för återvinning av enskilda delar. 
Uttjänta möbler som fortfarande är funktionsdugliga, 
behöver inte behandlas som avfall. Du kan t.ex. ge dem till 
någon välgörenhetsorganisation.   

Vi önskar dig mycket nöje med din nya möbel. 
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Montageanweisung ) >]bcP[[PcX^] X]bcadRcX^]b ) >]bcadRcX^] ST \^]cPVT ) >]SXRPiX^]X SX \^]cPVVX^ ) £¶´¸ ´¶¬³° ) B^]cTaX]VbP]eXb]X]VPa
B^]cPVT'X]bcadRcXT ) J_dcP iP \^]cP�d ) Cje^S Z \^]cj�X ) ¢µ¹º¸»²¾°Ç ¯¨ ´¶µº¨® ) >]bcadZRYP \^]cP�d ) Cje^S ]P \^]cj� )
CPe^SX[P iP \^]cP�^ ) >]bcadRcXd]T ST \^]cPY ) ¢µ¹º¸»²¾°Ç ·¶ ´¶µº¨®» ) >]bcadRRX^]Tb ST \^]cPYT ) B^]cPY IP[X\PcX

UTbciXTWT] ) cXVWcT] ) ¡¨º«µº )
bTaaTa ) bcaX]VTaT ) dcjW]^dc ) ePbccaTZZT] )
iPcTV]dcX ) bcal]VTaT ) ifXPiPR ) iPRXb]��
bi^a^bP] \TVWwi]X ) _Te]T S^cXPW]dcy)
caS]^ _aXcTV]XcX ) ¯¨ºÇµ»ºÄ ) SaP nc

TX]SaxRZT] ) _aTbb X] ) T]U^]RTa ) fRXb]��
aXQPccTaT ) iPc[P�Xc ) 7²P_P±ºT ) X]SadZZT]
QT]h^\]X ) bc[PRXcy ) ecXb]XcX ) cahRZ X]
X]ca^SdRTaT _aX] P_�bPaT ) ª¬¨ª°ºÄ

ausmessen / measure / mesurer /

\XbdaPaT ) ^_\TcT] ) Xi\TaXcX ) \XPaP )
ZX\pa]X ) Xi\TaXcX ) \�bdaPaT ) °¯´¸°ºÄ
i\��Xc ) ¢¯´T_TºT ) \mc d__ ) i\XTaih�

SaxRZT] ) _aTbb ) _aTbbTa ) bcXbZ]^dc )
£¨º°¹µº ) ecXb]XcX ) ]PbX]PR ) SadZZT] )
_aXcXb]dcX ) ]PRXb]PR ) _aXcXb]XcX ) µ¨®¨ºÄ )
#\TV$]h^\]X ) P_�bPaT ) cahRZ UPbc ) ]PRXb]��

TX]bRW[PVT] ) WP\\Ta X] ) QTeTa]X ) b[PX]
UaP__Ta Pd \PacTPd ) X]U^bbPaT ) NPQXcy )
iPaPiXc ) £¨©°±º ) iPQXcX ) fQX�
X]ca^SdRTaT _aX] Q�cPXT ) ¯¨©°ºÄ ) iPc[^dRc

9aTWT] ' fT]ST] ) _aiTZa�RX� ' ^SfatRX� )
@TaT] ' ^\SaPPXT] ) <XaPaT ' Gd^cPaT )
DZaT]dcX ' dQa]dcX ) GTc^da]Ta ' aT]eTabTa )
Ida] ^eTa ' cda] Pa^d]S ) Dc^RcT ' ^QaPccT )
¡¨ªÂ¸ºº ' ¶©Â¸µº ) DQa]XcT [Xbc )
}]c^PaRT�X ' a^cX�X ) KaXS ad]c ' em]S )

^c^�Xc ' ^QajcXc
·¸¶²¸»º°ºÄ ' ·¶ª¸µ»ºÄ ) ^c^�Xc ' ^QajcXc
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D

J]bTa 9XaTZcbTaeXRT Uxa 7TbRW[PVcTX[T
H^[[cT >W]T] TX] 7TbRW[PVcTX[ UTW[T]& Zv]]T] HXT SXTbT HTaeXRTZPacT
SXaTZc P] SXT d]cT]bcTWT]ST 6SaTbbT \PX[T]( LXa Zv]]T] P[[TaSX]Vb
]da 7TbRW[PVcTX[T PdU SXTbT\ LTVT eTabRWXRZT]( H^[[cT] HXT TX]T
P]STaT 7TP]bcP]Sd]V P] >WaT\ BvQT[bcxRZ WPQT]& b^ fT]ST] bXT
bXRW QXccT SXaTZc P] >Wa BvQT[WPdb(

S
Kna SXaTZcbTaeXRT Uva QTb[PVbST[Pa4
D\ Sd bPZ]Pa T] QTb[PVbST[ ZP] Sd bZXRZP STccP bTaeXRTZ^ac SXaTZc
cX[[ T'_^bcPSaTbbT] b^\ P]VTb ]TSP]( Im]Z _n Pcc STccP ma ST] T]SP
\vY[XVWTcT] Pcc bZXRZP QTb[PVbST[Pa cX[[ SXV( D\ Sd eX[[ aTZ[P\TaP SX]
\vQT[ Pe T] P]]P] P][TS]X]V \nbcT Sd Z^]cPZcP SXcc \vQT[Wdb SXaTZc(

GB
Dda SXaTRc ^aSTa bTaeXRT U^a UXccX]V
>U P UXccX]V _Pac Xb \XbbX]V& h^d RP] T'\PX[ cWXb bTaeXRT RPaS SXaTRc[h
c^ cWT PSSaTbb QT[^f( =^fTeTa& fT RP] ^][h bT]S UXccX]V _Pacb X]
cWXb fPh( >U h^d WPeT P]h ^cWTa RPdbT U^a R^\_[PX]c R^]RTa]X]V
h^da XcT\ ^U Uda]XcdaT& _[TPbT R^]cPRc h^da Uda]XcdaT bc^aT SXaTRc[h(

CZ
CP�T _�r\p b[d�Qh _a^ Z^ej]r
8WhQr'[X ej\ ]�YPZ� Sr[ i Z^ej]r& \��TcT cdc^ bTaeXb]r ZPacd ^STb[Pc
T'\PX[T\ _�r\^ ]P ]r�T deTST]^d PSaTbd( I^dc^ RTbc^d e�PZ
\��T\T a^iTbr[Pc YT] Sr[h Z^ej]r( E^ZdS QhbcT aTZ[P\^eP[X YX]� Sr[
]jQhcZd& ^QaP�cT bT _�r\^ ]P bepW^ _a^STYRT ]jQhcZd(

F

7XT] TcdSXTa [P ]^cXRT ST \^]cPVT
H"X[ e^db \P]`dT d]T UTaadaT& eTdX[[Ti T]e^hTa SXaTRcT\T]c [P _apbT]cT
RPacT bTaeXRT k ["PSaTbbT T'\PX[ X]SX`dpT RX'STbb^db( 8T_T]SP]c& RTRX
]^db _Ta\Tc d]X`dT\T]c S"T]e^hTa STb UTaadaTb( E^da c^dc PdcaT ch_T
ST apR[P\PcX^] R^]RTa]P]c e^caT \TdQ[T& eTdX[[Ti R^]cPRcTa
SXaTRcT\T]c e^caT \PVPbX] S"P\TdQ[T\T]c(

I

>[ ]^bca^ bTaeXiX^ SXaTcc^ _Ta [" ^aSX]T ST[[P UTaaP\T]cP
FdP[^aP KX S^eTbbT \P]RPaT d] _Tii^ SX UXbbPVVX^& P[[^aP KX
_aTVWXP\^ SX X]eXPaT `dTbcP RPacP SX bTaeXiX^ X\\TSXPcP\T]cT
P[["X]SXaXii^ b^cc^bcP]cT( E^bbXP\^ X]eXPaT X _TiiX SX UXbbPVVX^
b^[P\T]cT _Ta \Tii^ SX `dTbc^ _a^RTSX\T]c^( FdP[^aP S^eTbcT
PeTaT `dP[RWT P[caP aTR[P\PiX^]T X] \TaXc^ P[ \^QX[T& P[[^aP KX
_aTVWXP\^ SX aXe^[VTaKX SXaTccP\T]cT P[ K^bca^ CTV^iX^ SX \^QX[X(

NL

D]iT SXaTRcbTaeXRT e^^a [^bbT ^]STaST[T]
LP]]TTa Ta TT] ^]STaSTT[ ^]cQaTTZc& Zd]c d STiT bTaeXRTZPPac
SXaTRc PP] ^]STabcPP]S T'\PX[PSaTb bcdaT]( LXY Zd]]T] [P]Vb STiT
fTV TRWcTa P[[TT] QTb[PVST[T] eTabcdaT]( B^RWc d TT] P]STa
_a^Q[TT\ PP] df \TdQT[ WTQQT]& eTai^TZT] fXY d R^]cPRc ^_ cT
nemen met uw meubeldealer.

PL

CPbi QTi_^baTS]X bTafXb RiTbRX \^]cPi^fhRW
?T�T[X QaPZdYT Ri��RX Z^]XTRi]hRW S^ \^]cP�d& _a^bX\h ^ _aiTb�P]XT
]P\ ]X]XTYbiTY ZPach bTafXb^fTY ]P ]X�TY _^SP]h PSaTb T'\PX[^fh(
L cT] b_^btQ \^�T\h _aiTb�P� EP�bcfd ch[Z^ QaPZdY�RT Ri��RX(
L _aih_PSZd X]]hRW aTZ[P\PRYX S^chRi�RhRW \TQ[P& _a^bX\h iV�^bX�
bX� S^ bP[^]d \TQ[^fTV^& f Zctah\ i^bcP� S^Z^]P]h iPZd_(

HR

HTaeXb iP ^Z^eT
J b[d�PYd SP ]TS^bcPYT ]TZX ^S SXYT[^eP \^[X\^ ePb SP ]P S^[YT
]PeTST]d \PX[ PSaTbd _^�P[YTcT ^ePY bTaeXb]X ^QaPiPR( CP ^ePY ]P�X]
\^Vd bT S^bcPeXcX bP\^ ^Z^eX( J b[d�PYd SP X\PcT S^SPc]T _aXV^e^aT
eTiP]T di Z^\PS ]P\YT�cPYP \^[X\^ ePb SP bT ^QaPcXcT XiaPe]^
caV^eX]X ]P\YT�cPYP VSYYT YT XbcX Zd_[YT](

HU
9XaTZcbi^[Vj[Pcd]Z ePbP[Pc^Z TbTcp]
=P WXj]hiXZ TVh ePbP[Pc& Tic P Zjachjc ZvieTc[T]x[ T[Zx[SWTcX Pi
P[jQQ cP[j[WPct Rr\aT( 6i^]QP] RbPZXb ePbP[Pc^ZPc cdSd]Z rVh
Zx[ST]X( 6\T]]hXQT] \jbUPYcP aTZ[P\jRXt j[[ UT]] Qwc^aSPaPQYjc
X[[Tc�T]& U^aSd[Y^] ZvieTc[T]x[ P Qwc^aWjiW^i(

SK

Cj� _aXP\h bTaeXb _aT �jbcX Z^eP]XP
6Z Qh Kj\ RW�QP[P ]TYPZj �Pb� Z^eP]XP& \u�TcT _^b[P�
cwc^ bTaeXb]w ZPacd _^b[P� T'\PX[^\ ]P ]X��XT deTST]w
PSaTbd( 9XT[h Z^eP]XP eXT\T _^b[P� XQP c�\c^ b_ub^Q^\(
6Z Qh bcT \P[X X]w aTZ[P\jRXd ^W�PS^\ Kj�W^ ]jQhcZd&
^Qaj�cT bP _aXP\^ ]P KP�d _aTSPY�d ]jQhcZd(

SLO
CP�T SXaTZc]T db[d�]T bc^aXceT iP ^Z^eYT
�T eP\ \P]YZP ZPZ�]^ ^Z^eYT& [PWZ^ c^ bTaeXb]^ ZPacXR^ _^�[YTcT
_^ T'_^�cX SXaTZc]^ ]P b_^S]YX ]Pb[^e( E^ cTY _^cX eP\ [PWZ^
_^�[YT\^ bP\^ ^Z^eYT( �T �T[XcT aTZ[P\XaPcX ZPZ�T] SadV ST[
_^WX�ceP& bT ^Qa]XcT ]T_^baTS]^ ]P eP�^ caV^eX]^ _^WX�ceP(

RO

HTaeXRT'd[ ]^bcad SXaTRc _T]cad UTa^]TaXT
}] RPid[ s] RPaT e� [X_bT�cT ^ _XTb� ST UTa^]TaXT _dcT�X b� caX\XcT�X
SXaTRc PRTbc RPaS ST bTaeXRT _aX] T'\PX[ [P PSaTbP ST \PX Y^b( C^X
]d _dcT\ Tg_TSXP _XTbT ST UTa^]TaXT STRlc _T PRTPbc� RP[T(
9PR� PeT�X ^ P[c� aTR[P\P�XT aTUTaXc^PaT [P _XTbP ST \^QX[XTa&
Pcd]RX e� adV�\ b� e� PSaTbP�X SXaTRc [P \PVPiX]d[ Seb( ST \^QX[�(
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TR
9^]PcX[Pa XoX] S^VadSP] bTaeXbX\Xi
7Xa S^]PcX]Xi TZbXZbT Qd bTaeXb ZPacX]X S^VadSP] P�PVXSP Qd[d]P] PSaTbT
S^VadSP] \PX[ hPiPQX[XabX]Xi( HPSTRT Qd h^[[P S^]PcX[PaX Vv]STaTQX[XaXi(
B^QX[hP]XiSP QP�ZP �XZPhTc[TaX]Xi ePabP [xcUT] S^VadSP] \^QX[hP bPcXRX]XiP
SP]X�X](

ES
CdTbca^ bTaeXRX^ SXaTRc^ _PaP PRRTb^aX^b
HX [T UP[cP P[Vw] PRRTb^aX^& _dTST T]eXPa TbcP cPaYTcP ST bTaeXRX^
SXaTRcP\T]cT P [P bXVdXT]cT SXaTRRXt]( C^ ^QbcP]cT& _^a TbcT \pc^S^
b^[^ _^ST\^b T]eXPa PRRTb^aX^b( HX cXT]T P[Vd]P ^caP ^QYTRXt] b^QaT
bd \dTQ[T& R^]bd[cT SXaTRcP\T]cT R^] bd \dTQ[TarP(
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Sehr geehrte Kundin, sehr geehrter Kunde, 
wir danken Ihnen für den Kauf eines Möbels aus unserem 
Innenraum-Programm zum ausschließlichen Gebrauch in 
privaten Räumlichkeiten. Bitte prüfen Sie den Lieferumfang auf 
Vollständigkeit und lesen Sie sich nachstehende wichtige 
Informationen vor der Montage sorgfältig durch und bewahren 
Sie diese für spätere An-/Verwendungen, auch durch Dritte, 
auf.  
Unsere Möbelstücke sind bestimmungsgemäß einzusetzen. Die 
nicht bestimmungsgemäße Verwendung kann zu Sachschäden 
oder unter Umständen zu Personenschäden führen. Möbel sind 
keine Kinderspielzeuge. Für Schäden, die durch nicht 
bestimmungsgemäßen Einsatz oder durch falsche Handhabung 
entstehen, übernimmt der Hersteller oder Händler keine 
Haftung. 
A C H T U N G: Kinder oder Personen mit geistiger 
Behinderung sind stets von Möbelteilen, spitzen Gegenständen, 
Kleinteilen und Verpackungsmaterialien fernzuhalten, es 
besteht Verletzungs- und/oder Erstickungsgefahr. 
M O N T A G E: Bitte richten Sie sich bei der Montage nach 
unseren Betriebs-, Bedienungs-, Installations- oder 
Montageanleitungen und achten Sie insbesondere auf Warn- 
und Sicherheitshinweise. Werden Anweisungen nicht befolgt, 
kann dies zu Verletzungen bei Personen oder zu Schäden am 
Möbel führen / zu einem Sicherheitsrisiko werden. Sollten Sie 
Schwierigkeiten beim Aufbau / bei der Montage haben, 
kontaktieren Sie bitte unser Serviceteam. Dieses steht Ihnen 
mit Rat und Tat zur Seite. Die Montage darf nur durch 
fachkundige Personen durchgeführt werden. Bei Änderungen 
am Produkt/Produktteilen, beim Austausch bzw. Einsatz von 
Teilen / Verbrauchsmaterialien, die nicht vom 
Hersteller/Händler stammen, kann keine Haftung für Schäden 
übernommen werden.  
Wenn der Ware Wandbefestigungsmittel wie Dübel und 
Schrauben beiliegen, sind diese ausschließlich zur Anwendung 
an Wänden aus massiven und einheitlichen Materialien 
bestimmt. Eine Befestigung ist nur so gut wie die Verbindung 
zwischen Befestigungsmittel und Wand. Bitte prüfen Sie sowohl 
bei stehenden als auch bei hängenden Möbelstücken vor deren 
Befestigung Ihre Wand auf ihre diesbezügliche Eignung und 
verwenden Sie nur dafür geeignete Befestigungsmittel. Vor 
eventuellen Bohrarbeiten vergewissern Sie sich, dass keine 
Leitungen im Bohrbereich liegen. Letztendlich ist der Monteur 
für die Befestigung an der Wand verantwortlich.  
Dies betrifft auch die Installation von Elektroartikeln sowie 
anderen bautechnischen Zubehörteilen. Die Montage / 
Installation von Elektroartikeln sowie anderem baurelevanten 
Zubehör sind nur von autorisierten Fachpersonal 
durchzuführen. Alle elektrischen sowie bautechnischen 
Installationen sind nach den jeweils gültigen Normen bzw. 
Sicherheitsvorschriften in Ihrem Bundesland durchzuführen. 
Bitte setzen Sie bei Lichtquellen nur zulässige 
Leuchtmittelstärken ein. Bei Nichteinhaltung der max. Wattzahl 
besteht durch Überhitzung Brandgefahr. Das Abdecken der 
Leuchtmittel ist wegen Brandgefahr zu unterlassen. 
Die einwandfreie Funktion des Möbels ist nur bei lot- und 
waagerechter Aufstellung gewährleistet. Die Türen sind 
vorjustiert, müssen aber ggf. aufgrund örtlicher Bedingungen 
neu ausgerichtet / eingestellt werden. Halten Sie bitte die 
Gewichtsangaben zur maximalen Belastung unbedingt ein. 
Möbel dürfen nicht bestiegen werden. Bei unsachgemäßem 
Gebrauch, kann es zu einem Umkippen von Möbelstücken 
kommen. Um dem vorzubeugen, sollten Möbel stets gegen 
Umkippen gesichert werden. Bei 
Überlastungen/Überbelastungen (insbesondere durch 
spielende Kinder, Menschen, Material oder sonstige 

unsachgemäße Einwirkungen) besteht Bruch- und 
Verletzungsgefahr. Alle Schrauben sowie tragende 
Verbindungsstellen sollten nach 5 bis 6 Wochen nachgezogen 
werden, um eine dauerhafte Standsicherheit zu gewährleisten. 
P F L E G E: -Hinweise zur Möbelpflege- 
Beachten Sie bitte unsere Hinweise zur richtigen Möbelpflege, 
damit Sie möglichst lange Freude an unserem Produkt haben. 
Verwenden Sie bei der Reinigung ein sauberes, trockenes und 
weiches Baumwolltuch. Wenn Ihre Möbel einer gründlichen 
Reinigung bedürfen, können Sie das Tuch mit etwas Wasser 
oder Möbelreinigungsmittel befeuchten und anschließend die 
gereinigten Elemente trocknen. Metall- und Glasteile reinigen 
Sie am besten mit den handelsüblichen Metall- und 
Glasreinigern nach den auf ihnen befindlichen 
Pflegeanweisungen. Die Reinigungsmittel müssen einen klaren 
Hinweis tragen, dass sie zur Möbelpflege geeignet sind.  
Verwenden Sie auf gar keinen Fall Dampfreiniger sowie 
ätzende, scheuernde und andere Mittel, deren Wirkung Sie 
nicht kennen. 
A C H T U N G: Hochglanzoberflächen sind bei der 
Auslieferung durch eine Schutzfolie geschützt. Belassen Sie 
diese auf dem Möbel, bis es vollständig montiert und von Staub 
befreit ist. Hochglanzelemente, von denen die Schutzfolie 
entfernt wurde, dürfen erst nach 72 Stunden (Zeit zum 
Nachhärten an der Raumluft) gereinigt und verwendet werden.  
Oberflächen nicht mit scharfen Gegenständen beschädigen und 
keinesfalls starker Sonnenbestrahlung aussetzen. 
E N T S O R G U N G -Hinweise zur Abfallentsorgung- 
Der Umwelt zuliebe entsorgen Sie bitte den Verpackungsmüll 
sortenrein in die dafür vorgesehenen Abfall-/ Recyclingtonnen 
und nicht in die Natur.  
Beschädigte oder unbrauchbare Möbel können speziellen 
Wiederverwertungsanlagen zum Recyclen von Einzelteilen 
zugeführt werden. 
Ausgediente, jedoch noch funktionstüchtige Möbel müssen 
nicht gleich entsorgt werden. Spenden Sie sie z. B. an 
wohltätige Organisationen.   

Wir wünschen Ihnen viel Freude mit Ihrem neuen Möbel. 
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±ÊÂÁÇ¼¾¼ÈÁ ¦Ä À¼ ÍÁ É¼ÍÇ¼ÂÀ¼¾¼ÎÁ É¼ ÉÊ¾ÊÎÊ
Ê½Ã¼¾ÁÂÀ¼ÉÁ(

Df�NWf cfTJcWRLN& _f�NW� cfTJcWmT^&
M�T^SNVN& �N S\]N \R cJTX^YRUR WfKb]NT c WJ�NQX RW]N[Rj[X_jQX
Y[XP[JV^ Y[X _�Q[JMWm YX^�R]m _ \X^T[XV�LQ Y[X\]X[fLQ(
HTXW][XU^S]N sYUWX\] [Xc\JQ^ MXMf_Tb J Y�NM VXW]f�m \R
YXcX[W� Y�N�]�]N Wf\UNM^SmLm M�UN�R]j RWOX[VJLN J ^\LQX_NS]N SN
Y[X YXcM�S�m _b^�R]m)YX^�R]m& J ]X R ]�N]mVR X\XKJVR(
=f� WfKb]NT \N V^\m YX^�m_J] YXMUN Y�NMYR\�( ?X^�m_fWm _
[XcYX[^ \ Y�NMYR\b V��N _j\] T _�LW�V �TXMfV J cJ SR\]�LQ
XTXUWX\]m ]JTj T c[JW�WmV X\XK( =fKb]NT WNWm Q[J�TJ( HJ
�TXMb& T]N[j _cWRTWX^ YX^�m_fWmV Y[X]R Y�NMYR\�V WNKX
WN\Y[f_WX^ VJWRY^UJLm& WNY�NSmVf _�[XKLN WNKX Y[XMNSLN
�fMWX^ cf[^T^(
? > H > @/ 3�]R WNKX X\XKb \ VNW]fUWmV YX\]R�NWmV \N V^\m
WN^\]fUN M[�N] VRVX MmU� WfKb]T^& �YR�J]�LQ Y�NMV�]�&
M[XKW�LQ �f\]m J XKJUX_�LQ VJ]N[RfU�& Y[X]X�N Q[Xcm [RcRTX
c[JW�Wm J)WNKX ^M^�NWm(
< > = B y �/ ?�R VXW]f�R MXM[�^S]N Wf� Wf_XM T YX^�m_fWm&
XK\U^cN& RW\]JUJLR WNKX VXW]f�R J Mf_NS]N QUJ_W� YXcX[ WJ
_�\][J�Wj J KNcYN�WX\]Wm YXTbWb( ?XT^M \N WNK^MX^
MXM[�X_J] Y�NMYR\b& V��N ]X Vm] cJ Wf\UNMNT c[JW�Wm X\XK
WNKX YX�TXcNWm WfKb]T^ ) XQ[X�NWm KNcYN�WX\]R( ?XT^M Kb\]N
V�UR YX]m�N \ RW\]JUJLm)VXW]f�m& TXW]JT]^S]N Wf� \N[_R\Wm ]�V(
BNW]X _fV XLQX]W� YX[JMm J YXV��N( <XW]f� \Vm Y[X_fM�]
YX^cN T_JURORTX_JW� YN[\XWfU( ?�R cV�WfLQ WJ Y[XM^T]^)MmUNLQ
Y[XM^T]^& Y�R _�V�W� WNKX YX^�R]m MmU�)\YX]�NKWmLQ VJ]N[RfU�&
T]N[j WNYXLQfcNSm XM _�[XKLN)Y[XMNSLN& WNY�NSmVfVN �fMWX^
XMYX_�MWX\] cJ �TXMb(
?XT^M S\X^ TN cKX�m Y�RUX�NWb ^YN_�X_JLm Y[_Tb WJ cN�& SJTX
S\X^ QVX�MRWTb J �[X^Kb& S\X^ ]b]X ^[�NWb _�Q[JMW� Y[X YX^�R]m
WJ \]�WfLQ c YN_W�LQ J SNMWXUR]�LQ VJ]N[RfU�( CYN_W�Wm SN SNW
]JT MXK[j& SJT MXK[j SN \YXSNWm VNcR ^YN_�X_JLmV Y[X\]�NMTNV
J \]�WX^( ?�NM ^YN_W�WmV V^\m]N cTXW][XUX_J] _QXMWX\] _J�m
\]�Wb Y[X \]XSmLm R cf_�\W� WfKb]NT J YX^�m] YX^cN _QXMWj
\YXSX_JLm Y[_Tb( ?�NM Y�mYJMW�V _[]fWmV \N ^SR\]�]N& �N \N _
XKUJ\]R _[]fWm WNWJLQfcm NUNT][RLTj _XMR�N( =JTXWNL SN cJ
^YN_W�Wm WJ \]�W^ XMYX_�MW� RW\]JUJ�Wm ]NLQWRT(
?UJ]m ]X ]JTj Y[X RW\]JUJLR NUNT][RLT�LQ Y[XM^T]� J MJU�mQX
\]J_NKW�']NLQWRLTjQX Y�m\U^�NW\]_m( <XW]f�)RW\]JUJLR
NUNT][RLT�LQ Y[XM^T]� J ]JTj MJU�mQX M�UN�R]jQX TXW\][^T�WmQX
Y�m\U^�NW\]_m V��N Y[X_fM�] YX^cN J^]X[RcX_JW� T_JURORTX_JW�
YN[\XWfU( DN�TN[j NUNT][RLTj J \]J_NKW�']NLQWRLTj RW\]JUJLN
V^\m K�] Y[X_NMNWb _ \X^UJM^ \ YUJ]W�VR WX[VJVR J
KNcYN�WX\]WmVR Y�NMYR\b _N _J�m cNVR( ?[X \_�]NUWj cM[XSN
YX^�m_NS]N YX^cN YX_XUNWX^ RW]NWcR]^ X\_�]UNWm( ?�R WNMXM[�NWm
VJa( YX�]^ EJ]] Q[Xcm [RcRTX YX�f[^ _ M�\UNMT^ Y�NQ�f]m(
?�NT[�_fWm \_m]RMNU WNWm YX_XUNWX c M�_XM^ [RcRTJ YX�f[^(
3XTXWJUf O^WTLN WfKb]T^ SN cJ[^�NWJ YX^cN Y�R _N[]RTfUWm J
QX[RcXW]fUWm RW\]JUJLR( 3_N�N S\X^ Y�NMNV WJ\]J_NWj& V��X^ \N
JUN cWX_^ \N�mMR])WJ\]J_R] WJ cfTUJM� Vm\]WmLQ YXMVmWNT(
3XM[�^S]N sMJSN X QVX]WX\]Wm Y[X VJaRVfUWm cJ]m�NWm( =J
WfKb]NT \N WN\Vm Ujc]( ?�R WNXMKX[WjV YX^�R]m V��N MXSm] T
Y�N_[fLNWm WfKb]T^( 0Kb \N ]XV^ cJVNcRUX& V^\m K�] WfKb]NT
WN^\]fUN cJSR�]�W Y[X]R Y�N_[fLNWm( ?�R Y�N]m�NWm)WJMV�[WjV
Y�N]m�NWm $cNSVjWJ Q[JSmLmVR \R M�]VR& URMVR& VJ]N[RfUNV WNKX
SRW�VR WN_QXMW�VR _UR_b% Q[Xcm [RcRTX [XcKR]m J c[JW�Wm( D�NLQWb
�[X^Kb J WX\Wf \YXSX_JLm Vm\]J Kb V�UJ K�] MX]J�NWJ YX , J� -
]�MWNLQ& JKb \N cJSR\]RUJ ][_JUf \]JKRUR]J(
? d � 4/
'?XTbWb T Yj�R X WfKb]NT'
3XM[�^S]N WJ�N YXTbWb Y[X \Y[f_WX^ Yj�R X WfKb]NT& JKb\]N \R
Wf� _�[XKNT VXQUR ^�m_J] LX WNSMjUN(
?�R �R�]�Wm YX^�m_NS]N �R\]�& \^LQ� J V�TT� KJ_UW�W� QJM�mT(
?XT^M YX]�NK^SN _f� WfKb]NT M�TUJMWj _b�R�]�Wm& V��N]N QJM�mT
WJ_UQ�R] ][XLQX^ _XMb WNKX �R\]RLmQX Y[X\]�NMT^ WJ WfKb]NT J
YJT _b�R�]�Wj _�LR _b\^�R]( :X_X_j J \TUNW�Wj MmUb \N WNSUjYN
�R\]m K��W� MX\]^YW�VR �R\]RLmVR Y[X\]�NMTb WJ TX_b J \TUX YXMUN
YXTbW�& T]N[j S\X^ WJ WRLQ ^_NMNWj( =J �R\]RLmLQ Y[X\]�NMLmLQ
V^\m K�] SJ\W� ^_NMNWX& �N S\X^ _QXMWj T �R�]�Wm WfKb]T^(
D �fMWjV Y�mYJM� WNYX^�m_NS]N YJ[Wm �R\]R�N& �m[J_RWb& JK[JcR_J
WNKX SRWj Y[X\]�NMTb& SNSRLQ� s�RWTb WNcWf]N(
? > H > @/ Db\XLN UN\TUj YX_[LQb S\X^ Y�R MXMf_LN LQ[fW�Wb
XLQ[JWWX^ OoURm( =NLQ]N OoURR WJ WfKb]T^& MXT^M WNK^MN cLNUJ
\VXW]X_fW J cKJ_NW Y[JLQ^( Db\XLN UN\TUj Y[_Tb& cN T]N[�LQ
KbUJ XM\][JW�WJ XLQ[JWWf OoURN& UcN �R\]R] J YX^�m_J] J� YX .+
QXMRWfLQ $MXKJ Y[X Wf\UNMWj _b]_[cNWm WJ XTXUWmV _cM^LQ^%(
?X_[LQb WNUcN YX�TXMR] X\][�VR Y�NMV�]b J WRTMb SN WNV��N]N
_b\]J_X_J] \RUWjV^ \U^WN�WmV^ cf�NWm(

L I K V I D A C E 
-Pokyny k likvidaci odpadu- 
D cfSV^ XLQ[JWb �R_X]WmQX Y[X\]�NMm _bQJc^S]N XKJUX_� XMYJM
[Xc]�mM�W� YXMUN M[^Q^ MX ^[�NW�LQ XMYJMTX_�LQ)[NLbTUJ�WmLQ
WfMXK& _ �fMWjV Y�mYJM� WN_bQJc^S]N MX Y�m[XMb(
?X�TXcNW� WNKX WNYX^�R]NUW� WfKb]NT UcN XMN\UJ] MX
\YNLRfUWmLQ \K�[W�LQ cJ�mcNWm T [NLbTUJLR SNMWX]UR_�LQ MmU�(
?X^�m_JW�& JUN \]fUN O^WT�Wm WfKb]NT WNWm W^]Wj QWNM
URT_RMX_J]( 3J[^S]N SN WJY�( LQJ[R]J]R_WmV X[PJWRcJLmV(

?�NSNVN _fV VWXQX cfKJ_b \ _J�mV WX_�V WfKb]TNV(

Dear valued customer,  
Thank you for purchasing furniture from our interior programme, 
exclusively for use in private rooms. Please check the delivery 
for completeness, carefully read the following important 
information prior to assembly and retain it for future use, also by 
third parties.  
Our furniture may only be used as intended. Improper use can 
cause damage to property, or personal injury under certain 
circumstances. Furniture is not a toy. The manufacturer or 
distributor assumes no liability for damage caused by 
unintended use or improper handling. 
ATTENTION: Children or persons with a mental disability must 
be kept away from furniture components, sharp objects, small 
parts and packaging materials at all times. There is a risk of 
injury and/or suffocation. 
ASSEMBLY: Please observe our operating, assembly or 
installation instructions for assembly and observe the warnings 
and safety instructions in particular. Failure to follow instructions 
may lead to personal injury or damage to the furniture, and can 
pose a safety risk. Please contact our service team if you have 
problems with setup/assembly. They will be happy to help you. 
Assembly may only be carried out by competent persons. No 
liability for damage is assumed in case of changes to the 
product/product components or the replacement/use of 
parts/consumables not provided by the manufacturer/distributor. 
If wall mounting materials such as dowels or screws are 
included with the product, these are intended exclusively for 
use on solid walls made of uniform materials. Attachment is 
only as good as the connection between the mounting materials 
and the wall. For both standing and hanging furniture, check 
your wall for suitability prior to attachment and only use suitable 
mounting materials. Ensure there are no lines in the drilling 
zone before drilling any holes. Ultimately, the installer is 
responsible for the attachment to the wall.  
This also applies to the installation of electrical appliances and 
other structural accessories. The assembly/installation of 
electrical appliances and other structural accessories must be 
performed exclusively by authorised, qualified personnel. All 
electrical and structural installations must be carried out 
according to the respective applicable standards and safety 
regulations in your federal state. Only use approved illuminants 
for light sources. There is a risk of overheating and fire if the 
maximum wattage is exceeded. Covering illuminants is 
prohibited due to the risk of fire. 
Proper functioning of the furniture requires plumb and horizontal 
alignment. The doors are pre-adjusted, but may have to be 
readjusted due to local conditions. Be sure to observe the 
weight specifications for maximum loads. Climbing on furniture 
is prohibited. Furniture may tip over in case of improper use. To 
prevent this, furniture should always be secured against tipping 
over. There is a risk of breakage and injury in case of 
overloading (in particular by playing children, people, materials 
or other prohibited loads). All screws and load-bearing 
connections should be re-tightened after 5 to 6 weeks to ensure 
permanent stability. 
CARE: 
- Notes on furniture care - 
Please observe our information on proper furniture care to 
ensure you can enjoy our product for a long time. 
Use a clean, dry, soft cotton cloth for cleaning. If your furniture 
is heavily soiled, you may moisten the cloth with some water or 
furniture cleaner and dry the cleaned elements afterwards. 
Metal and glass components are best cleaned with 
conventional metal and glass cleaners according to the 
instructions provided for them. The cleaning agents must be 
clearly identified as being suitable for furniture care.  
Do not use steam cleaners, corrosive, scouring cleaning agents 
or other cleaners with unknown effects under any 
circumstances. 
ATTENTION: High-gloss surfaces are covered by a protective 
film on delivery. Leave this on the furniture until it has been fully 
assembled and dusted. Once the protective film is removed, 
high-gloss elements may only be cleaned and used after 72 
hours (time for post-curing in room air).  
Do not damage surfaces with sharp objects and never expose 
them to strong sunlight. 

DISPOSAL 
- Notes on waste disposal - 
For the good of the environment, please sort the packaging for 
disposal, use the waste/recycling bins provided and do not litter. 
Damaged or unusable furniture can be recycled by special 
facilities for the recycling of components. 
Disused furniture that is still functional does not have to be 
discarded. Consider donating it to a charitable organisation.   

We hope you enjoy your new furniture. 
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HU HR FR ES 

Estimado/a cliente:  
Le damos las gracias por haber adquirido un mueble de 
nuestra gama de interiores para uso exclusivo en espacios 
privados. Le rogamos que compruebe que el volumen de 
\^VRWR\][X N\]j LXVYUN]X& UNJ MN]NWRMJVNW]N UJ \RP^RNW]N
información importante antes del montaje y la conserve 
YJ[J \^ ^\X YX\]N[RX[& ]JVKRjW YX[ YJ[]N MN ]N[LN[X\(
Nuestros muebles deben utilizarse según el uso previsto. 
Un uso inadecuado puede provocar daños materiales o, en 
determinadas circunstancias, lesiones personales. Los 
muebles no son juguetes. El fabricante o el distribuidor no 
asumen ninguna responsabilidad por los daños causados 
por un uso no conforme al previsto o una manipulación 
incorrecta. 
C U I D A D O: Los niños o las personas con 
discapacidades mentales deben mantenerse siempre 
alejados de los muebles, los objetos afilados, las piezas 
pequeñas y los materiales de embalaje; existe riesgo de 
lesiones y/o asfixia. 
M O N T A J E: Para el montaje, siga nuestras 
instrucciones de uso, instalación o montaje y preste 
especial atención a las indicaciones de advertencia y 
seguridad. Si no se siguen las instrucciones, pueden 
producirse lesiones personales o daños en los 
muebles/riesgo de seguridad. Si tiene alguna dificultad 
durante el montaje/la instalación, póngase en contacto con 
nuestro equipo de atención al cliente. Este estará a su 
disposición para lo que necesite. El montaje solo deben 
realizarlo personas competentes. No se asume ninguna 
responsabilidad por daños en caso de modificaciones en el 
producto/las piezas del producto ni en caso de sustitución o 
uso de piezas/consumibles que no procedan del 
fabricante/distribuidor.  
AR UJ VN[LJWLmJ RWLU^bN ORSJLRXWN\ MN YJ[NM& LXVX ]JLX\ b
tornillos, se utilizarán exclusivamente en paredes hechas 
con materiales sólidos y uniformes. Una fijación es tan 
buena como la conexión existente entre los elementos de 
fijación y la pared. Tanto para los muebles de pie como 
para los muebles altos, compruebe la idoneidad de la pared 
antes de fijarlos y utilice únicamente elementos de fijación 
adecuados. Si tiene que taladrar la pared, asegúrese de 
Z^N WX QJbJ UmWNJ\ MN NUNL][RLRMJM NW UJ cXWJ MXWMN _JbJ J
realizar los taladros. En última instancia, el instalador es 
responsable de la fijación a la pared.  
4\]X ]JVKRjW \N JYURLJ J UJ RW\]JUJLRoW MN JYJ[J]X\
NUjL][RLX\ b X][X\ JLLN\X[RX\ MN LXW\][^LLRoW( 4U VXW]JSN)UJ
RW\]JUJLRoW MN JYJ[J]X\ NUjL][RLX\ b X][X\ JLLN\X[RX\
relevantes para la construcción corresponden 
exclusivamente a personal especializado y autorizado. 
BXMJ\ UJ\ RW\]JUJLRXWN\ NUjL][RLJ\ b N\][^L]^[JUN\ MNKNW
realizarse de acuerdo con las normas y reglamentos de 
seguridad aplicables en su región. Asegúrese de que las 
bombillas utilizadas para las fuentes de luz tengan siempre 
la intensidad permitida. Si no se respeta el número de 
vatios máx., existe peligro de incendio por 
\XK[NLJUNW]JVRNW]X( AN Y[XQmKN L^K[R[ UJ\ KXVKRUUJ\ MNKRMX
al peligro de incendio que esto supone. 
El correcto funcionamiento del mueble solo está 
garantizado si se instala a plomo y en horizontal. Las 
puertas están preajustadas, pero deben volver a 
alinearse/ajustarse en caso necesario según las 
condiciones locales. Es imprescindible tener en cuenta las 
RWMRLJLRXWN\ \XK[N UJ LJ[PJ VfaRVJ( AN Y[XQmKN \^KR[ J UX\
muebles. En caso de uso inadecuado, los muebles pueden 
volcarse. Para evitarlo, se recomienda asegurar siempre 
los muebles para que no se caigan. En caso de 
sobrecargas (especialmente, por niños jugando, personas, 
material u otros factores inadecuados), existe riesgo de 
rotura y lesiones. Se recomienda apretar todos los tornillos 
y todos los puntos de unión sometidos a carga cada 5 o 6 
semanas para garantizar una estabilidad duradera. 
C U I D A D O: -Instrucciones para el cuidado de los 
muebles- 
Tenga en cuenta nuestras indicaciones sobre el correcto 
cuidado de los muebles para que pueda disfrutar de 
nuestro producto durante el mayor tiempo posible. 
Para la limpieza, utilice un paño de algodón limpio, seco y 
suave. Si sus muebles necesitan una limpieza a fondo, 
puede humedecer el paño con un poco de agua o 
limpiamuebles y secar los muebles una vez limpios. Para 
limpiar las piezas de metal y cristal, lo mejor es utilizar 
productos de limpieza para metal y cristal disponibles en el 
mercado siguiendo las instrucciones de cuidado que figuran 
en ellos. Los productos de limpieza deben indicar 
claramente que son aptos para el cuidado de muebles.  
No utilice nunca limpiadores de vapor ni productos 
corrosivos, abrasivos o de otro tipo cuyos efectos 
desconozca. 
C U I D A D O: Las superficies de alto brillo están 
Y[X]NPRMJ\ YX[ ^WJ YNUmL^UJ Y[X]NL]X[J NW NU VXVNW]X MN UJ
NW][NPJ( 3jSNUJ NW NU V^NKUN QJ\]J Z^N N\]N N\]j
completamente montado y libre de polvo. Los elementos de 
JU]X K[RUUX J UX\ Z^N \N UN\ QJ [N]R[JMX UJ YNUmL^UJ Y[X]NL]X[J
\XUX Y^NMNW URVYRJ[\N b ^]RURcJ[\N MN\Y^j\ MN .+ QX[J\
(tiempo de poscurado en aire ambiente).  
No dañar las superficies con objetos afilados ni exponerlas 
a la luz solar fuerte bajo ninguna circunstancia. 
E L I M I N A C I Ó N -Instrucciones sobre la eliminación de 
residuos- 
Por el bien del medioambiente, le rogamos que deposite los 
residuos de los envases clasificados por tipo en los 
contenedores de basura/reciclaje previstos, y no en la 
naturaleza.  
Los muebles dañados o inutilizables pueden llevarse a 
puntos de recogida especiales para el reciclaje de sus 
distintos componentes. 
;X\ V^NKUN\ Z^N N\]jW MN\PJ\]JMX\& YN[X \RPJW \RNWMX
O^WLRXWJUN\ WX ]RNWNW YX[ Z^j NURVRWJ[\N( ?^NMN UUN_J[UX\&
YX[ NSNVYUX& J X[PJWRcJLRXWN\ KNWjORLJ\(

Esperamos que disfrute de su mueble nuevo. 

2Qk[N\ LURNW]N\& LQN[\ LURNW]\& VN[LR MxJ_XR[ JLQN]j ^W
VN^KUN MN WX][N PJVVN 4\YJLN RW]j[RN^[ YX^[ Ux^\JPN
NaLU^\RO MJW\ MN\ UXLJ^a Y[R_j\( DN^RUUNc _j[RORN[ Z^N UN
contenu de la livraison est complet et lire attentivement les 
informations importantes ci-dessous avant le montage, et 
LXW\N[_Nc'UN\ \XRPWN^\NVNW] YX^[ Mxj_NW]^NUUN\
JYYURLJ]RXW\)^]RUR\J]RXW\ ^U]j[RN^[N\& b LXVY[R\ YJ[ MN\ ]RN[\(
=X\ VN^KUN\ MXR_NW] l][N ^]RUR\j\ MN VJWRk[N LXWOX[VN g
UN^[ MN\]RWJ]RXW( CWN ^]RUR\J]RXW WXW LXWOX[VN g UJ
MN\]RWJ]RXW YN^] NW][JnWN[ MN\ MXVVJPN\ VJ]j[RNU\ X^
MJW\ LN[]JRW\ LJ\ MN\ Y[jS^MRLN\ LX[YX[NU\( ;N\ VN^KUN\ WN
\XW] YJ\ MN\ SX^N]\ MN\]RWj\ J^a NWOJW]\( ;N OJK[RLJW] X^ UN
MR\][RK^]N^[ MjLURWN ]X^]N [N\YXW\JKRUR]j YX^[ MN\
MXVVJPN\ [j\^U]JW] Mx^WN ^]RUR\J]RXW WXW LXWOX[VN X^
Mx^WN VJWRY^UJ]RXW N[[XWjN(
0BB4=B8>= / ;N\ NWOJW]\ N] UN\ YN[\XWWN\ QJWMRLJYjN\
VNW]JUN\ MXR_NW] ]X^SX^[\ l][N ]NW^\ g MR\]JWLN MN\
jUjVNW]\ MN VXKRURN[& MN\ XKSN]\ YXRW]^\& MN\ YN]R]N\ YRkLN\
N] MN\ VJ]j[RJ^a MxNVKJUUJPN NW [JR\XW Mx^W [R\Z^N MN
KUN\\^[N N])X^ Mxj]X^OONVNW](
MONTAGE : Lors du montage, veuillez suivre notre mode 
d’emploi, nos instructions d’exploitation, d’installation ou de 
montage et respectez notamment les avertissements et 
LXW\RPWN\ MN \jL^[R]j( ;N WXW'[N\YNL] MN\ LXW\RPWN\ YN^]
entraîner des blessures des personnes ou des 
endommagements du meuble, constituer un risque pour la 
\jL^[R]j( AR _X^\ [NWLXW][Nc MN\ MROORL^U]j\ MN VXW]JPN)
J\\NVKUJPN& _N^RUUNc LXW]JL]Nc WX][N jZ^RYN MN \N[_RLN
LURNW]kUN( 4UUN N\] g _X][N NW]Rk[N MR\YX\R]RXW YX^[ _X^\ JRMN[
N] _X^\ LXW\NRUUN[( ;N VXW]JPN MXR] l][N NOONL]^j ^WRZ^N'
VNW] YJ[ MN\ YN[\XWWN\ Z^JURORjN\( 0^L^WN [N\YXW\JKRUR]j
WN YN^] l][N J\\^VjN YX^[ MN\ MXVVJPN\ [j\^U]JW] MN
VXMRORLJ]RXW\ JYYX[]jN\ J^ Y[XM^R] X^ g MN\ YJ[]RN\ M^
produit, du remplacement ou de l’utilisation de pièces/de 
OX^[WR]^[N\ Z^R WxXW] YJ\ j]j JLZ^R\N\ J^Y[k\ M^ OJK[RLJW])
M^ MR\][RK^]N^[( ;X[\Z^N UN Y[XM^R] N\] JLLXVYJPWj
MxjUjVNW]\ MN ORaJ]RXW V^[JUN ]NU\ Z^N MN\ LQN_RUUN\ N] MN\
_R\& LN\ jUjVNW]\ \XW] NaLU^\R_NVNW] MN\]RWj\ g l][N
^]RUR\j\ \^[ MN\ V^[\ NW VJ]j[RJ^a VJ\\RO\ N] QXVXPkWN\(
CWN ORaJ]RXW WxN\] KXWWN Z^N \R UJ URJR\XW NW][N UN\ jUjVNW]\
de fixation et le mur est bonne. Avant la fixation au mur de 
VN^KUN\& Z^xRU\ \XRNW] YX\j\ _N[]RLJUNVNW] X^ \^\YNWM^\&
_N^RUUNc _j[RORN[ UxJY]R]^MN MN _X][N V^[ g LN] NOON] N] Wx^]RUR\N[
Z^N MN\ VXbNW\ MN ORaJ]RXW JYY[XY[Rj\( 0_JW] MN Y[XLjMN[
g MN\ ][J_J^a MN YN[LNVNW]& J\\^[Nc'_X^\ Z^xRU Wxb J YJ\
de conduites dans la zone de percement.  En dernier 
ressort, c’est le monteur qui est responsable de la fixation 
J^ V^[( 2NUJ LXWLN[WN jPJUNVNW] UxRW\]JUUJ]RXW MxJYYJ[NRU\
jUNL][RZ^N\ N] J^][N\ JLLN\\XR[N\ J[LQR]NL]XWRZ^N\(
;xJ\\NVKUJPN ) UxRW\]JUUJ]RXW MxJYYJ[NRU\ jUNL][RZ^N\ N] J^][N\
JLLN\\XR[N\ MN LXW\][^L]RXW WN MXR_NW] l][N NOONL]^j\ Z^N
YJ[ ^W YN[\XWWNU J^]X[R\j( BX^]N\ UN\ RW\]JUUJ]RXW\
jUNL][RZ^N\ N] J[LQR]NL]XWRZ^N\ MXR_NW] l][N NajL^]jN\ MJW\
UN [N\YNL] MN\ WX[VN\ N] [kPUN\ MN \jL^[R]j NW _RP^N^[ MN
votre Land. Concernant les lumineuses, n’utilisez que des 
Y^R\\JWLN\ MxJVYX^UN\ J^]X[R\jN\( 4W LJ\ MN WXW'[N\YNL]
du wattage maximal, il existe un risque d’incendie par 
surchauffe. Il est interdit de recouvrir les ampoules en 
raison du risque d’incendie. Le fonctionnement sans 
problème du meuble n’est garanti qu’en cas d’installation 
_N[]RLJUN N] QX[RcXW]JUN( ;N\ YX[]N\ \XW] Y[j[jPUjN\& VJR\
MXR_NW] l][N WN^ [jJURPWjN\ ) JS^\]jN\ \R WjLN\\JR[N NW
OXWL]RXW MN\ LXWMR]RXW\ UXLJUN\( @N\YNL]Nc RVYj[J]R_NVNW]
UN\ \YjLRORLJ]RXW\ NW VJ]Rk[N MN YXRM\ LXWLN[WJW] UJ LQJ[PN
maximale. Il est interdit de monter sur les meubles. En cas 
d’utilisation non conforme, il peut arriver que les meubles 
KJ\L^UNW]( 0ORW Mxj_R]N[ LN [R\Z^N& UN\ VN^KUN\ MXR_NW]
]X^SX^[\ l][N \jL^[R\j\ LXW][N UN KJ\L^UNVNW]( 8U NaR\]N ^W
risque de rupture et de blessure en cas de surcharges/ 
\XUURLR]J]RXW\ NaLN\\R_N\ $WX]JVVNW] LJ^\jN\ YJ[ MN\
NWOJW]\ Z^R SX^NW]& MN\ YN[\XWWN\& M^ VJ]j[RNU X^ MxJ^][N\
RWOU^NWLN\ RWJYY[XY[RjN\%( 0ORW MN PJ[JW]R[ ^WN \]JKRUR]j
durable, toutes les vis et les points de raccordement 
YX[]N^[\ MXR_NW] l][N [N\\N[[j\ JY[k\ , g - \NVJRWN\(
ENTRETIEN : -Consignes d’entretien du mobilier- 
Veuillez respecter nos instructions pour l’entretien correct 
du meuble afin que vous profitiez le plus longtemps 
possible de notre produit. Pour le nettoyage, utilisez un 
chiffon en coton propre, sec et doux. Si vos meubles ont 
besoin d’un nettoyage approfondi, vous pouvez humidifier 
UN LQROOXW J_NL ^W YN^ MxNJ^ N] \jLQN[ NW\^R]N UN\ jUjVNW]\
WN]]Xbj\( ?X^[ UN\ YJ[]RN\ NW Vj]JU N] NW _N[[N& RU N\]
Y[jOj[JKUN Mx^]RUR\N[ UN\ Y[XM^R]\ MN WN]]XbJPN ^\^NU\ M^
LXVVN[LN YX^[ UN Vj]JU N] UN\ _R][N\ NW [N\YNL]JW] UN\
LXW\NRU\ MxNW][N]RNW RWMRZ^j\ \^[ LN\ Y[XM^R]\( 2N\ Y[XM^R]\
de nettoyage doivent clairement porter la mention indiquant 
Z^xRU\ \XW] JYY[XY[Rj\ YX^[ UxNW][N]RNW MN\ VN^KUN\(
=x^]RUR\Nc NW J^L^W LJ\ MN WN]]XbN^[ g _JYN^[& WR MN
produits corrosifs, abrasifs et autres produits dont vous ne 
connaissez pas les effets. 
ATTENTION : Lors de la livraison, les surfaces haute 
K[RUUJWLN \XW] Y[X]jPjN\ YJ[ ^W ORUV MN Y[X]NL]RXW( ;JR\\Nc'
UN\ \^[ UN VN^KUN S^\Z^xg LN Z^xRU \XR] NW]Rk[NVNW] VXW]j N]
MjKJ[[J\\j MN UJ YX^\\Rk[N( ;N\ jUjVNW]\ QJ^]N K[RUUJWLN
MXW] UN ORUV Y[X]NL]N^[ J j]j NWUN_j WN MXR_NW] l][N WN]]Xbj\
N] ^]RUR\j\ Z^xJY[k\ .+ QN^[N\ $]NVY\ MN M^[LR\\NVNW] g
l’air ambiant).  Ne pas endommager les surfaces avec des 
XKSN]\ JLj[j\ N] WN UN\ NaYX\Nc NW J^L^W LJ\ g ^W
rayonnement solaire intense. 
d;8<8=0B8>= '2XW\RPWN\ YX^[ UxjURVRWJ]RXW MN\ MjLQN]\'
0ORW MN Y[X]jPN[ UxNW_R[XWWNVNW]& _N^RUUNc jURVRWN[ UN\
MjLQN]\ MxNVKJUUJPN ][Rj\ \NUXW UN^[ WJ]^[N MJW\ UN\
YX^KNUUN\ MN MjLQN]\)MN [NLbLUJPN N] WXW MJW\ UJ WJ]^[N(
;N\ VN^KUN\ NWMXVVJPj\ X^ RW^]RUR\JKUN\ YN^_NW] l][N
JVNWj\ MJW\ MN\ LNW][N\ MN [jL^Yj[J]RXW J^a ORW\ M^
[NLbLUJPN MN\ YRkLN\ Mj]JLQjN\( ;N\ VN^KUN\ ^\JPj\&
VJR\ NWLX[N OXWL]RXWWNU\ WN MXR_NW] YJ\ l][N jURVRWj\ ]X^]
MN \^R]N( 5JR]N\'NW MXW Y( Na( g MN\ X[PJWR\J]RXW\ MN
bienfaisance.   

Nous vous souhaitons beaucoup de plaisir avec votre 
nouveau meuble. 

?X�]X_JWR&
Q_JUJ _JV WJ T^YWSR TXVJMJ WJVSN�]JSJ Rc WJ�NP
asortimana za interijere i za uporabu u privatnim 
prostorima. Molimo provjerite imate li sve potrebne dijelove i 
YJ�USR_X Y[X�R]JS]N \USNMN�N _J�WN RWOX[VJLRSN Y[RSN VXW]J�N
]N \J�^_JS]N X_N ^Y^]N cJ TJ\WRS^ ^YX][NK^& ]JTX�N[ R cJ
][N�N X\XKN(
=J� WJVSN�]JS ][NKJ \N TX[R\]R]R \^TUJMWX WSNPX_XS WJVSNWR(
=NY[J_RUWJ ^YX[JKJ VX�N MX_N\]R MX X�]N�NWSJ RVX_RWN RUR
X\XKWRQ XcUSNMJ( =JVSN�]JS WRSN MSN�SJ RP[J�TJ( ?[XRc_X�J�
RUR Y[XMJ_J� WN Y[N^cRVJ XMPX_X[WX\] cJ �]N]^ ^c[XTX_JW^
eventualnom nepravilnom uporabom ili rukovanjem. 
> ? @ 4 H/ 3SNL^ RUR X\XKN \ RW]NUNT]^JUWRV ]N�TX�JVJ
^_RSNT ][NKJ M[�J]R YXMJUSN XM MRSNUX_J WJVSN�]JSJ& �RUSJ]RQ
predmeta, sitnih dijelova i materijala za pakiranje jer postoji 
XYJ\WX\] XM XcUSNMJ R)RUR P^�NWSJ(
< > = B 0 � 0/ BRSNTXV VXW]J�N \URSNMR]N WJ�N ^Y^]N cJ
[JM& [JM& RW\]JUJLRS^ RUR VXW]J�^ R XK[J]R]N YX\NKW^ YXcX[WX\]
WJ ^YXcX[NWSJ R \RP^[WX\WN ^Y^]N( =NYX�]R_JWSN ^Y^]J
VX�N MX_N\]R MX ]SNUN\WRQ XcUSNMJ RUR X�]N�NWSJ WJVSN�]JSJ RUR
^P[XcR]R _J�^ \RP^[WX\]( 0TX RVJ]N YX]N�TX�J \
YX\]J_USJWSNV ) VXW]J�XV& XK[J]R]N \N WJ�NV \N[_R\WXV
timu. Oni su vam na raspolaganju za savjete ili bilo kakvu 
YXVX�( <XW]J�^ \VRS^ Rc_XMR]R \JVX \][^�WN X\XKN( =N
Y[RQ_J�JVX XMPX_X[WX\] cJ �]N]^ ^ \U^�JS^ Y[XVSNWJ WJ
proizvodu/dijelovima proizvoda, zamjene ili uporabe 
MRSNUX_J)YX][X�WXP VJ]N[RSJUJ TXSR WN YX]SN�^ XM
Y[XRc_X�J�J)][PX_JLJ(
0TX \^ ^c [XK^ Y[RUX�NWR R cRMWR ^�_[��R_J�R TJX �]X \^ ]RYUN R
_RSLR& XWR \^ WJVRSNWSNWR R\TUS^�R_X cJ TX[R�]NWSN WJ cRMX_RVJ
XM �_[\]RQ R TXVYJT]WRQ VJ]N[RSJUJ( C�_[��NWSN SN
cJMX_XUSJ_JS^�N JTX SN MXK[J _NcJ RcVN�^ \[NM\]_J cJ
^�_[��R_JWSN R cRMJ( <XURVX Y[X_SN[R]N Y[RTUJMWX\] _J�NP cRMJ
cJ \]XSN�R R _R\N�R WJVSN�]JS Y[RSN WNPX PJ Y[R�_[\]R]N R
TX[R\]R]N \JVX XMPX_J[JS^�N ^�_[��R_J�N( ?[RSN [JMX_J WJ
K^�NWS^& Y[X_SN[R]N MJ ^ YXM[^�S^ K^�NWSJ WNVJ NUNT][R�WRQ
_XMX_J( C TXWJ�WRLR& RW\]JUJ]N[ SN XMPX_X[JW cJ
Y[R�_[��R_JWSN WJ cRM(
BX \N ]JTX�N[ XMWX\R R WJ ^P[JMWS^ NUNT][R�WRQ NUNVNWJ]J R
M[^PRQ \][^T]^[WRQ MXMJ]JTJ( <XW]J�^)RW\]JUJLRS^ NUNT][R�WRQ
NUNVNWJ]J R X\]JURQ MXMJ]JTJ \VRSN Rc_XMR]R \JVX X_UJ�]NWX
\][^�WX X\XKUSN( A_N NUNT][R�WN R \][^T]^[WN RW\]JUJLRSN
VX[JS^ KR]R Rc_NMNWN ^ \TUJM^ \ _J�N�RV \]JWMJ[MRVJ R
\RP^[WX\WRV Y[XYR\RVJ ^ _J�XS M[�J_R( HJ Rc_X[N \_SN]UX\]R
TX[R\]R]N \JVX MXY^�]NWN SJ�RWN X\_SN]USNWSJ( 0TX \N WN
YX�]^SN VJT\RVJUWJ \WJPJ& YX\]XSR XYJ\WX\] XM YX�J[J
cKXP Y[NP[RSJ_JWSJ( ?XT[R_JWSN \_SN]RUSTR WRSN MXY^�]NWX cKXP
XYJ\WX\]R XM YX�J[J(
AJ_[�NWJ O^WTLRSJ WJVSN�]JSJ cJSJV�NWJ SN \JVX JTX SN
postavljen okomito i vodoravno. Vrata su unaprijed 
YXMN�NWJ& JUR �N RQ VX�MJ ][NKJ]R YXWX_WX
YX[J_WJ]R)YXMN\R]R cKXP UXTJUWRQ ^_SN]J( <XURVX Y[RM[�J_JS]N
\N \YNLRORTJLRSJ ]N�RWN cJ VJT\RVJUWX XY]N[N�NWSN( ?NWSJWSN
WJ WJVSN�]JS SN cJK[JWSNWX( =NY[J_RUWX TX[R�]NWSN VX�N
MX_N\]R MX Y[N_[]JWSJ WJVSN�]JSJ( :JTX KR\]N ]X \Y[RSN�RUR&
WJVSN�]JS ^_RSNT ][NKJ X\RP^[J]R XM Y[N_[]JWSJ( ?X\]XSR
XYJ\WX\] XM UXVJ R XcUSNMJ ^ \U^�JS^ Y[NXY]N[N�NWSJ
$X\XKR]X ^\URSNM MSN�SN RP[N& US^MR& VJ]N[RSJUJ RUR M[^PRQ
WNY[RTUJMWRQ ^]SNLJSJ%( A_N _RSTN R WX\R_N \YXSWN ]X�TN
potrebno je zategnuti nakon 5 do 6 tjedana kako bi se 
osigurala trajna stabilnost. 
> 3 @ � 0 D 0 =9 4/
'=JYXVNWN X WSNcR WJVSN�]JSJ'
AURSNMR]N WJ�N ^Y^]N X Y[J_RUWXS WSNcR WJVSN�]JSJ TJTX KR\]N
�]X M^USN VXPUR ^�R_J]R ^ WJ�NV Y[XRc_XM^(
?[RURTXV �R��NWSJ TX[R\]R]N �R\]^& \^Q^ R VNT^ YJV^�W^ T[Y^(
0TX _J� WJVSN�]JS ][NKJ ]NVNUSR]X �R��NWSN& VX�N]N WJ_UJ�R]R
T[Y^ \ VJUX _XMN RUR \[NM\]_J cJ �R��NWSN WJVSN�]JSJ& J
cJ]RV X\^�R]N X�R��NWN Y[NMVN]N( <N]JUWN R \]JTUNWN
MRSNUX_N WJSKXUSN SN �R\]R]R TXVN[LRSJUWX MX\]^YWRV \[NM\]_RVJ
cJ �R��NWSN VN]JUJ R \]JTUJ Y[NVJ Y[RUX�NWRV ^Y^]JVJ cJ
WSNP^( A[NM\]_J cJ �R��NWSN VX[JS^ RVJ]R SJ\W^ WJcWJT^ X
Y[RTUJMWX\]R cJ �R��NWSN WJVSN�]JSJ(
=R ^ TXSNV \U^�JS^ WN \VRSN]N TX[R\]R]R YJ[WN �R\]J�N&
WJP[RcJS^�J& JK[JcR_WJ RUR M[^PJ \[NM\]_J JTX WR\]N \RP^[WR ^
WSRQX_ WJ�RW MSNUX_JWSJ(
> ? @ 4 H/ ?X_[�RWN _R\XTXP \SJSJ \^ Y[R R\YX[^LR cJ�]R�NWN
cJ�]R]WXV OXURSXV( >\]J_R]N RQ WJ WJVSN�]JS^ MXT \N YX]Y^WX
WN \J\]J_R R WN X�R\]R XM Y[J�RWN( 4UNVNW]R _R\XTXP \SJSJ \
TXSRQ SN ^TUXWSNWJ cJ�]R]WJ OXURSJ \VRS^ \N �R\]R]R R TX[R\]R]R ]NT
nakon 72 sata (vrijeme naknadnog stvrdnjavanja na 
okolnom zraku).  
=N X�]N�^S]N YX_[�RWN X�][RV Y[NMVN]RVJ R WN RcUJ�R]N RQ
jakom suncu. 

Z B R I NJ A V A NJ E 
-Napomene o odlaganju otpada- 
HKXP cJ�]R]N XTXUR�J& [Jc_[\]JWR JVKJUJ�WR X]YJM XMUX�R]N ^
Y[NM_R�NWN TJW]N cJ X]YJM)[NLRTUJ�^& J WN ^ Y[R[XM^(
>�]N�NWR RUR WN^YX][NKUSR_R WJVSN�]JS VX�N \N YX\UJ]R ^
posebne pogone za recikliranje pojedinih dijelova. 
?XQJKJWR& WX SX� ^_RSNT O^WTLRXWJUWR WJVSN�]JS WN VX[J \N
odmah zbrinuti. Donirajte ga npr. dobrotvornim 
organizacijama.   

=JMJVX \N MJ �N]N ^�R_J]R ^ \_XV WX_XV WJVSN�]JS^(

Tisztelt Ügyfelünk!  
:r\crWStT& QXPb KNU]j[R Y[XP[JV^WTKJW \cN[NYU� Ks]X[
vásárlása mellett döntött, amely kizárólag privát 
QNUbR\jPNTKNW ]r[]jW� QJ\cWfUJ][J Tj\ctU]( 4UUNW�[RccN J
\cfUUm]VfWb QRfWb]JUJW\fPf]& j\ ORPbNUVN\NW XU_J\\J NU Jc
JUfKKR OXW]X\ RWOX[VfLRoTJ] Jc r\\cN\cN[NUj\ NU�]]& _JUJVRW]
]J[]\J VNP NcNTN] Tj\�KKR QJ\cWfUJ] LjUSfKoU& Kf[TR
számára.  
1s]X[MJ[JKSJRWTJ] [NWMNU]N]j\\cN[�NW TNUU QJ\cWfUWR( 0 WNV
[NWMNU]N]j\\cN[� QJ\cWfUJ] MXUXPR Tf[XTJ] _JPb KRcXWbX\
Tr[tUVjWbNT Trcr]] \cNVjUbR \j[tUj\NTN] XTXcQJ]( 0 Ks]X[
WNV Sf]jT( 0 Pbf[]o _JPb J TN[N\TNM� WNV _fUUJU
ONUNU�\\jPN] XUbJW Tf[X\XMf\XTj[]& JVNUbNT J WNV
[NWMNU]N]j\\cN[� QJ\cWfUJ] _JPb J QNUb]NUNW TNcNUj\ VRJ]]
keletkeztek. 
5 8 6 G 4 ; 4 </ 6bN[NTNT j\ \cNUUNVR OXPbJ]jTX\\fPPJU
jU� ONUW�]]NTN] VRWMRP ]f_XU TNUU ]J[]JWR Ks]X[JUTJ][j\cNT]�U&
QNPbN\ ]f[PbJT]oU& TR\Vj[N]� JUTJ][j\cNT]�U j\
L\XVJPXUoJWbJPXT]oU( Aj[tUj\' j\ O^UUJMf\_N\cjUb fUU ONWW(
e A A H 4 A H 4 @ 4 ; d A/ e\\cN\cN[NUj\TX[ WjccN VNP
Jc ^]J\m]f\XTJ] Jc tcNVNU]N]j\R& TNcNUj\R& ]NUNYm]j\R _JPb
\cN[NUj\R s]V^]J]oRWTKJW& _JUJVRW] TtUrWr\NW tPbNUSNW J
ORPbNUVNc]N]j\NT[N j\ KRc]XW\fPR ^]J\m]f\XT[J( 0VNWWbRKNW
WNV ]J[]SJ KN Jc ^]J\m]f\XTJ]& Jc \cNVjUbR \j[tUj\] _JPb
Ks]X[Tf[X\XMf\] N[NMVjWbNcQN])KRc]XW\fPR TXLTfcJ]]f
_fUQJ]( 0VNWWbRKNW ONUjYm]j\TX[)r\\cN\cN[NUj\TX[
WNQjc\jPNR _JWWJT& OX[M^USXW \cN[_RcL\JYJ]^WTQXc( <RWMRP
Tj\c\jPPNU fUUWJT [NWMNUTNcj\j[N( 0c r\\cN\cN[NUj\] L\JT
\cJTVJRUJP QXccfj[]� \cNVjUbNT _jPNcQN]RT NU( 0
]N[VjT)]N[VjT[j\cNT VoMX\m]f\JR N\N]jW& JUTJ][j\cNT
L\N[jSNTX[& RUUN]_N WNV J Pbf[]o]oU)TN[N\TNM�]�U \cf[VJco
JUTJ][j\cNT)OXPboJWbJPXT QJ\cWfUJ]JTX[ J Tf[X\XMf\XTj[]
WNV _fUUJU^WT ONUNU�\\jPN](
7J Jc f[^QXc OJUR [rPcm]�N\cTrcrT& YjUMf^U M�KNUNT j\
L\J_J[XT _JWWJT VNUUjTNU_N& JcXT TRcf[oUJP N[�\ j\
NPb\jPN\ JWbJPs OJUJTXW ]r[]jW� JUTJUVJcf\QXc _JUoT( 0
[rPcm]j\ L\JT sPb VNPONUNU�& JVNWWbR[N J OJU j\ J
[rPcm]�N\cTrc Trcr]]R TJYL\XUJ]( =J L\JT fUUo& QJWNV
ONUOtPPN\c]N]] Ks]X[XT N\N]jW R\ NUUNW�[RccN JcXT OJU[J
[rPcm]j\N NU�]]& QXPb JcXT N[[N JUTJUVJ\JT'N& _JUJVRW] L\JT
NQQNc VNPONUNU� [rPcm]�N\cTrcrTN] QJ\cWfUSXW( 4\N]UNPN\
Os[f\R V^WTfT N\N]jW KRcXWbX\XMSXW VNP [oUJ& QXPb J Os[f\
]N[tUN]jW WRWL\NWNT _NcN]jTNT( DjPNcN]tU J \cN[NU� ONUNU�\
J OJU[J ]r[]jW� [rPcm]j\j[](
4c Jc NUNT][XVX\ LRTTNT& _JUJVRW] Vf\ jYm]j\cN]R
]J[]XcjTXT ]NUNYm]j\j[N R\ j[_jWbN\( 0c NUNT][XVX\ LRTTNT&
_JUJVRW] Vf\& jYm]j\cN]QNc TJYL\XUoMo ]J[]XcjTXT
r\\cN\cN[NUj\j])]NUNYm]j\j] L\JT J[[J ONUSXPX\m]X]]
\cJTNVKN[NT _jPNcQN]R( <RWMNW NUNT][XVX\ j\ jYm]j\cN]R
]NUNYm]j\] Jc eWrT X[\cfPfKJW QJ]fUbX\ _XWJ]TXco
\cJK_fWbXT& RUUN]_N KRc]XW\fPR NU�m[f\XT \cN[RW] TNUU
NU_jPNcWR( 5jWbOX[[f\XT N\N]jW L\JT VNPNWPNMN]]
RccoN[�\\jPNTN] fUUm]\XW KN( 0 VJaRVfUR\ ]NUSN\m]VjWb KN
WNV ]J[]f\J N\N]jW J ]sUVNUNPNMj\ VRJ]] ]�c_N\cjUb fUU
ONWW( 0 ]�c_N\cjUb VRJ]] Jc Rcco] ]RUX\ UN]JTJ[WR(
0 Ks]X[ TROXPf\]JUJW V�TrM�TjYN\\jPN L\JT OtPP�UNPN\ j\
_mc\cRW]N\ ONUfUUm]f\J N\N]jW KRc]X\m]X]]( 0c JS]oT NU�cN]N\NW
KN _JWWJT fUUm]_J& MN \ctT\jP N\N]jW J QNUbR
Tr[tUVjWbNTWNT VNPONUNU�NW sS[J
KNfUUm]QJ]oT)KNRPJcm]QJ]oT( 5NU]j]UNWtU ]J[]\J KN J VJaRVfUR\
]N[QNUj\[N _XWJ]TXco \sUbJMJ]XTJ]( 0 Ks]X[XT[J ]RUX\
ONUVf\cWR( AcJT\cN[�]UNW TNcNUj\ N\N]jW J Ks]X[MJ[JKXT
ONUKX[^UQJ]WJT( 4WWNT VNPNU�cj\N j[MNTjKNW J Ks]X[XTJ]
VRWMRP KRc]X\m]JWR TNUU ONUKX[^Uf\ NUUNW( BsU]N[QNUj\)]sUcX]]
RPjWbKN_j]NU N\N]jW $TtUrWr\NW Sf]\co PbN[NTNT& NVKN[NT&
JWbJP _JPb NPbjK \cJT\cN[�]UNW KNQJ]f\XT VRJ]]% ]r[j\' j\
\j[tUj\_N\cjUb fUU ONWW( <RWMNW L\J_J[XW& _JUJVRW]
]NQN[QX[Mo TJYL\XUoMf\R QNUbNW ,'- Qj]RP ^]fWQscf\] TNUU
_jPNcWR& J ]J[]o\JW KRc]X\ [rPcm]j\ KRc]X\m]f\J LjUSfKoU(
y ? > ; y A/ '1s]X[fYXUf\R ^]J\m]f\XT'
Vegye figyelembe a helyes bútorápolásra vonatkozó 
^]J\m]f\JRWTJ]& QXPb J UNQN]� UNPQX\\cJKK RMNRP r[rVj] UNUSN
]N[VjTtWTKNW(
BR\c]m]f\TX[ ]R\c]J& \cf[Jc& Y^QJ YJV^]TNWM�] QJ\cWfUSXW(
7J Ks]X[J JUJYX\JKK ]R\c]m]f\] RPjWbNU& JTTX[ J TNWM�]
TN_j\ _mccNU _JPb Ks]X[fYXUo \cN[[NU VNPWNM_N\m]QN]R&
_jPtU J VNP]R\c]m]X]] NUNVNTN] \cf[m]\J VNP( 0 OjV' j\
t_NPJUTJ][j\cNTN] J UNPSXKK& QJ TN[N\TNMNUVR OX[PJUXVKJW
TJYQJ]o OjV' j\ t_NP]R\c]m]o_JU& J [JS]^T \cN[NYU� fYXUf\R
s]V^]J]f\XTWJT VNPONUNU�NW ]R\c]m]SJ( 0 ]R\c]m]o\cN[WNT
[NWMNUTNcWRN TNUU NPbj[]NUV� ^]JUf\\JU J[[J _XWJ]TXcoJW&
QXPb J \cN[ Ks]X[fYXUf\[J VNPONUNU�(
ANVVRUbNW Tr[tUVjWbNT Trcr]] \N QJ\cWfUSXW P�crU�\
]R\c]m]o]& \N VJ[o& Mr[c\rU� QJ]f\s& _JPb NPbjK XUbJW \cN[]&
amelynek nem ismeri a hatását. 
5 8 6 G 4 ; 4 </ 0 VJPJ\OjWb� ONUtUN]NTN] TR\cfUUm]f\TX[
_jM�OoURJ o_SJ( 4cNTN] JMMRP QJPbSJ [JS]J J Ks]X[XW& JVmP
Jc] ]NUSN\NW r\\cN WNV \cN[NURT& j\ WNV YX[]JUJWm]SfT( 0
VJPJ\OjWb� NUNVNTN]& JVNUbNT[�U NU]f_XUm]X]]fT J
_jM�OoURf]& L\JT .+ o[J NU]NU]j_NU $J QNUbR\jP UN_NP�SjW
]r[]jW� ^]oUJPX\ TNVjWbNMj\ RMNSN% \cJKJM ]R\c]m]JWR _JPb
használni.  
=N \j[]\N VNP J ONUtUN]NTN] jUN\ ]f[PbJTTJU& j\ \XQJ WN
]NPbN TR N[�\ WJY\^Pf[cf\WJT(
7 C ; ; 0 3 d : : 4 H 4 ; d A '7^UUJMjTTNcNUj\[N
vonatkozó tudnivalók- 
0 Tr[WbNcN] _jMNUVN LjUSfKoU J L\XVJPXUf\R Q^UUJMjTX]
OJS]J \cN[RW] \cj]_fUXPJ]_J ]NPbN Jc J[[J \cXUPfUo
Q^UUJMjTPb�S]�KN)sS[JQJ\cWX\m]o TXW]jWN[KN& WN J
]N[Vj\cN]KN MXKSJ(
0 \j[tU] _JPb QJ\cWfUQJ]J]UJW Ks]X[] J[[J TRSNUrU]
sS[JQJ\cWX\m]o Uj]N\m]VjWbKNW JMSJ UN& JQXU Jc NPbN\
JUTJ][j\cNR] sS[JQJ\cWX\m]SfT(
0 UN\NUNS]NcN]]& MN VjP QJ\cWfUQJ]o Ks]X[XTJ] WNV TNUU
JcXWWJU J Q^UUJMjTKJ TRMXKWR( 0MXVfWbTjW] UNJMQJ]SJ YU(
So]jTXWb\fPR \cN[_NcN]NTWjU(

{S Ks]X[fQXc \XT r[rVN] Tm_fW^WT"
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RO PL NL IT 

Gentile cliente,  
ti ringraziamo per aver acquistato un mobile della nostra 
gamma di interni ad uso esclusivo per locali privati. Prima di 
procedere all'installazione ti pregiamo di verificare la 
completezza della fornitura, leggere attentamente le 
informazioni essenziali riportate di seguito e conservare 
l’apposito manuale per un uso successivo, anche da parte 
di terzi.  
I nostri mobili devono essere utilizzati secondo lo scopo 
previsto. L'uso improprio può causare danni materiali o 
lesioni personali. I mobili non sono adatti per far giocare i 
bambini. Pertanto il produttore o il rivenditore non si 
J\\^VN JUL^WJ [N\YXW\JKRUR]g YN[ MJWWR LJ^\J]R MJ ^W ^\X
improprio o da una manipolazione errata. 
ATTENZIONE: tenere lontano bambini e persone affetti da 
MR\JKRUR]g RW]NUUN]]R_N MJ LXVYXWNW]R MNR VXKRUR& XPPN]]R
JYY^W]R]R& VRW^]N[RN N VJ]N[RJUR MR RVKJUUJPPRX& YXRLQj
sussiste il rischio di lesioni e/o soffocamento. 
MONTAGGIO: durante il montaggio, attenersi alle istruzioni 
operative, di funzionamento, di installazione o montaggio da 
noi rilasciate e prestare particolare attenzione alle 
avvertenze e alle indicazioni in materia di sicurezza. 
L’inosservanza delle istruzioni può causare lesioni personali 
o danni ai mobili/rivelarsi un pericolo ai fini della sicurezza. 
8W LJ\X MR MROORLXU]g LXW UxJ\\NVKUJPPRX)RU VXW]JPPRX&
contattare il nostro team di assistenza che sostiene l’utente 
fornendogli consigli e iniziative da intraprendere. Il 
montaggio è consentito esclusivamente al personale 
LXVYN]NW]N( ?N[]JW]X WXW LR J\\^VRJVX [N\YXW\JKRUR]g YN[
danni causati da modifiche al prodotto/alle parti del 
prodotto, sostituzione o utilizzo di parti/materiali di consumo 
che non vengano effettuate dal produttore/rivenditore.  
Qualora la fornitura della merce comprenda elementi di 
fissaggio a parete come tasselli e viti, tali elementi sono 
destinati esclusivamente all'uso su pareti realizzate con 
materiali solidi e uniformi. Un fissaggio è da considerarsi 
buono tanto quanto il collegamento tra l’elemento e la 
YJ[N]N( DN[RORLJ[N YN[]JW]X U#RMXWNR]g MNUUJ YJ[N]N \RJ YN[ R
mobili da terra o a sospensione prima di eseguire il 
fissaggio e utilizzare solo elementi di fissaggio adeguati. 
Prima di eventuali lavori di perforazione, assicurarsi che 
non vi siano cavi nell'area interessata. Sostanzialmente, 
U#RW\]JUUJ]X[N \R J\\^VN UJ [N\YXW\JKRUR]g MNU OR\\JPPRX JUUJ
parete.  
Ciò vale anche per l'installazione di articoli elettrici e altri 
accessori strutturali. Il montaggio/l’installazione di articoli 
elettrici e altri accessori correlati all'edilizia è consentito 
esclusivamente a specialisti autorizzati. Tutte le installazioni 
di tipo elettrico e ingegneristico devono essere eseguite 
conformemente agli standard e alle normative di sicurezza 
applicabili nel proprio stato. Per le sorgenti luminose, 
utilizzare solo la potenza consentita. Se il wattaggio 
massimo non viene rispettato, è possibile l’insorgere di 
incendi per surriscaldamento. Non è consentito coprire le 
UJVYJMRWN YXRLQj LRp Y[X_XLQN[NKKN ^W YN[RLXUX MR
incendio. 
;J YN[ON]]J O^WcRXWJUR]g MNU VXKRUN k PJ[JW]R]J \XUX \N k
posizionato in verticale o in orizzontale. Le porte sono pre-
allineate, ma potrebbe essere necessario un riallineamento 
o una regolazione in base alle condizioni locali. Attenersi 
alle specifiche di peso per il carico massimo. Non è 
consentito arrampicarsi ai mobili. Un uso improprio 
potrebbe causarne il ribaltamento. Per evitare ciò, mettere 
al sicuro i mobili da eventuali ribaltamenti. In caso di 
sovraccarichi/sollecitazioni sussiste il rischio di infortuni e di 
lesioni (in particolare a causa di bambini che giocano, 
persone, materiali o impieghi di altra natura inappropriati). 
Tutte le viti e i punti di collegamento portanti devono essere 
nuovamente serrati dopo 5-6 settimane al fine di garantire 
^WJ \]JKRUR]g YN[VJWNW]N(
MANUTENZIONE: -Note sulla cura dei mobili- 
Prestare attenzione alle nostre informazioni sulla corretta 
cura dei mobili in modo da poter garantire il più possibile 
una lunga durata del prodotto. 
Per la pulizia, utilizzare un panno di cotone pulito, asciutto e 
morbido. Se i mobili necessitano di una pulizia accurata, è 
possibile inumidire il panno con un po' d'acqua o un 
detergente per mobili e poi asciugare gli elementi puliti. È 
più conveniente pulire le parti in metallo e vetro con 
adeguati detergenti disponibili in commercio secondo le 
istruzioni per la manutenzione disponibili I detergenti 
MN_XWX [NLJ[N ^WJ LQRJ[J RWMRLJcRXWN MNUUJ UX[X RMXWNR]g JUUJ
pulizia dei mobili.  
È vietato utilizzare pulitori a vapore, caustici, abrasivi o altri 
agenti dei quali non si conoscono gli effetti. 
ATTENZIONE: al momento della consegna le superfici 
lucide sono protette da una pellicola protettiva. Lasciare la 
YNUURLXUJ \^U VXKRUN ORWLQj WXW k LXVYUN]JVNW]N
assemblato ed esente di polvere. Soltanto dopo 72 ore 
$YN[RXMX MR YX\]'YXURVN[RccJcRXWN WNUUxJ[RJ JVKRNW]N% \J[g
possibile pulire e utilizzare gli elementi lucidi dai quali è 
stata rimossa la pellicola protettiva.  
Non danneggiare le superfici con oggetti appuntiti e non 
esporle mai a forti irraggiamenti solari. 
SMALTIMENTO -Note sullo smaltimento dei rifiuti- 
Per il bene dell'ambiente, è necessario smaltire i rifiuti di 
imballaggio differenziati per tipologia negli appositi 
cassonetti per rifiuti e non disperderli in natura.  
I mobili danneggiati o inutilizzabili possono essere inviati 
presso degli impianti speciali di trattamento per il riciclaggio 
delle singole parti. 
I mobili in disuso ma ancora funzionali non devono essere 
smaltiti immediatamente. É possibile donarli, ad esempio, a 
degli enti di beneficenza.   

Ci auguriamo che ti possa trovar bene con il nostro 
prodotto. 

Geachte klant,  
Bedankt voor de aankoop van een meubel uit ons 
RW]N[RN^[J\\X[]RVNW] _XX[ NaLU^\RNO PNK[^RT RW Y[R_j[^RV]NW(
Gelieve de levering te controleren op volledigheid en lees 
de volgende belangrijke informatie aandachtig vóór de 
installatie en bewaar deze voor later gebruik, ook door 
derden.  
Onze meubelen dienen te worden gebruikt waarvoor ze 
bedoeld zijn. Onbedoeld gebruik kan leiden tot materiële 
schade of persoonlijk letsel. Meubels zijn geen 
kinderspeelgoed. De fabrikant of handelaar aanvaardt geen 
aansprakelijkheid voor schade veroorzaakt door onbedoeld 
gebruik of onjuiste hantering. 
OPGELET: Houd kinderen of mensen met een 
verstandelijke beperking altijd uit de buurt van 
meubelonderdelen, puntige voorwerpen, kleine onderdelen 
en verpakkingsmaterialen, omdat er gevaar voor letsel en/of 
verstikking bestaat. 
MONTAGE: Volg tijdens de montage onze gebruiks-, 
bedienings-, installatie- of montage-instructies en let in het 
bijzonder op waarschuwingen en veiligheidsinstructies. Het 
niet opvolgen van de instructies kan leiden tot persoonlijke 
letsels of schade aan meubels of een veiligheidsrisico 
opleveren. Indien je problemen hebt met de 
installatie/montage, neem dan contact op met ons 
serviceteam. Dit staat steeds aan je zijde met raad en daad. 
De montage mag alleen worden uitgevoerd door bevoegde 
personen. Wij zijn niet aansprakelijk voor schade bij 
wijzigingen aan het product/de productonderdelen, bij 
vervanging van onderdelen of gebruik van 
onderdelen/verbruiksartikelen die niet afkomstig zijn van de 
fabrikant/handelaar.  
Indien de goederen vergezeld gaan van wandbevestigingen 
zoals pluggen en schroeven, zijn deze uitsluitend bestemd 
voor gebruik op wanden uit massieve en uniforme 
materialen. Een bevestiging is maar zo stevig als de 
verbinding tussen het bevestigingsmiddel en de wand. 
Controleer de geschiktheid van je wand bij zowel staande 
als hangende meubels voordat je deze bevestigt en gebruik 
alleen geschikte bevestigingsmiddelen. Zorg er vóór je gaat 
boren voor dat er zich geen kabels in het boorgebied 
bevinden. Uiteindelijk is de installateur verantwoordelijk 
voor de bevestiging aan de muur.  
Dit geldt ook voor de installatie van elektrische apparaten 
en andere structurele accessoires. De montage/installatie 
van elektrische apparaten en andere bouwgerelateerde 
accessoires mag alleen gebeuren door bevoegd 
vakpersoneel. Alle elektrische en structurele installaties 
moeten worden uitgevoerd in overeenstemming met de 
geldende normen en veiligheidsvoorschriften in je land. 
Gebruik voor lichtbronnen alleen toegestane lichtsterkten. 
Indien het maximale wattage niet in acht wordt genomen, is 
er een risico op brandgevaar door oververhitting. Het is 
vanwege brandgevaar niet toegestaan lampen af te dekken. 
De correcte werking van het meubel is alleen gegarandeerd 
wanneer het verticaal en horizontaal loodrecht is opgesteld. 
De deuren zijn vooraf afgesteld, maar moeten mogelijk 
worden uitgelijnd/afgesteld vanwege lokale 
omstandigheden. Hou je aan de gewichtsspecificaties voor 
de maximale belasting. Meubels mogen niet worden 
beklommen. Onbedoeld gebruik kan ertoe leiden dat 
meubels omkantelen. Om dit te voorkomen, moeten 
meubels altijd worden beveiligd tegen omkantelen. Bij 
overbelasting (met name door spelende kinderen, mensen, 
materiaal of andere oneigenlijke invloeden) bestaat gevaar 
voor materiële schade en persoonlijke letsels. Alle 
schroeven en dragende verbindingen moeten na 5 tot 6 
weken worden aangedraaid om een blijvende stabiliteit te 
garanderen. 
ONDERHOUD: 
-Opmerkingen over meubelonderhoud- 
Leef onze tips voor het juiste meubelonderhoud na, zodat je 
zo lang mogelijk van ons product kunt genieten. 
Gebruik bij het schoonmaken een schone, droge en zachte 
katoenen doek. Als je meubels een grondige reiniging nodig 
hebben, kun je de doek vochtig maken met een beetje 
water of meubelreiniger en daarna de schoongemaakte 
elementen droog maken. Metalen en glazen onderdelen 
reinig je het beste met in de handel verkrijgbare metaal- en 
glasreinigers volgens de onderhoudsinstructies die erop 
staan vermeld. Op de schoonmaakmiddelen moet duidelijk 
zijn vermeld dat ze geschikt zijn voor het onderhoud van 
meubelen.  
Gebruik in geen geval stoomreinigers, bijtende, schurende 
of andere middelen waarvan je het effect niet kent. 
OPGELET: Hoogglansoppervlakken worden bij de levering 
beschermd door een beschermfolie. Laat deze op het 
meubel totdat dit volledig gemonteerd en stofvrij is. 
Hoogglanselementen waarvan de beschermfilm is 
verwijderd, mogen pas na 72 uur worden gereinigd en 
gebruikt (na-uithardingstijd in omgevingslucht).  
Beschadig oppervlakken niet met scherpe voorwerpen en 
stel deze nooit bloot aan sterk zonlicht. 
VERWIJDERING 
-Opmerkingen over afvalverwerking- 
Deponeer het verpakkingsafval milieubewust gesorteerd in 
de daarvoor bestemde afval-/recyclingbakken en niet in de 
natuur.  
Beschadigde of onbruikbare meubels kunnen naar speciale 
inzamelpunten worden gebracht voor de recycling van 
afzonderlijke onderdelen. 
Afgedankte maar nog steeds functionele meubelen hoeven 
niet meteen te worden weggegooid. Doneer deze b.v. aan 
goede doelen.   

Wij wensen je veel plezier met je nieuwe meubel. 

Szanowni Klienci, Szanowny Kliencie,  
McR�T^SNVb cJ cJT^Y VNKUJ c WJ\cNS `W�][cJ[\TRNS XON[]b MX
`b��LcWNPX ^¡b]T^ ` YXVRN\cLcNWRJLQ Y[b`J]WbLQ(
?[X\RVb \Y[J`McR� MX\]J`� YXM T�]NV TXVYUN]WX�LR X[Jc
^`J¡WRN Y[cNLcb]J� YXWR¡\cN `J¡WN RWOX[VJLSN Y[cNM
VXW]J¡NV R cJLQX`J� SN MX Yo�WRNS\cNPX `bTX[cb\]JWRJ&
[o`WRN¡ Y[cNc X\XKb ][cNLRN(
=J\cN VNKUN WJUN¡b ^¡b]TX`J� cPXMWRN c Y[cNcWJLcNWRNV(
C¡b]TX`JWRN WRNcPXMWN c Y[cNcWJLcNWRNV VX¡N \T^]TX`J�
^\cTXMcNWRNV VRNWRJ U^K ]N¡& ` WRNT]o[bLQ Y[cbYJMTJLQ& MX
XK[J¡NWRJVR LRJ�J( <NKUN WRN \� cJKJ`TJVR MUJ McRNLR(
?[XM^LNW] JWR \Y[cNMJ`LJ WRN YXWX\c� XMYX`RNMcRJUWX�LR
cJ \cTXMb& YX`\]J�N ` `bWRT^ ^¡b]TX`JWRJ WRNcPXMWNPX c
Y[cNcWJLcNWRNV U^K WRN`�J�LR`NPX \]X\X`JWRJ(
C E 0 6 0/ 3cRNLR U^K X\XKb c WRN\Y[J`WX�LR� ^Vb\�X`�
WJUN¡b cJ`\cN LQ[XWR� Y[cNM Lc��LRJVR VNKUR& X\][bVR
Y[cNMVRX]JVR& M[XKWbVR NUNVNW]JVR R VJ]N[RJ�JVR
XYJTX`JWRX`bVR& YXWRN`J¡ R\]WRNSN [bcbTX YX`\]JWRJ
XK[J¡N� R)U^K ^M^\cNWRJ(
< > = B 0  / ?XMLcJ\ VXW]J¡^ WJUN¡b \]X\X`J� \R� MX
WJ\cbLQ RW\][^TLSR XK\�^PR& ^¡b]TX`JWRJ& RW\]JUJLSR R VXW]J¡^
cN \cLcNPoUWbV ^`cPU�MWRNWRNV X\][cN¡N� R `\TJco`NT
MX]bLc�LbLQ KNcYRNLcN�\]`J( =RNY[cN\][cNPJWRN
`\TJco`NT VX¡N Y[X`JMcR� MX YX`\]JWRJ XK[J¡N� LRJ�J
U^K ^\cTXMcNWRJ VNKUR ) \]J� \R� cJP[X¡NWRNV MUJ
KNcYRNLcN�\]`J( E [JcRN Y[XKUNVo` cN \T�JMJWRNV )
VXW]J¡NV Y[X\RVb X TXW]JT] c WJ\cbV McRJ�NV
\N[`R\X`bV( A�^¡bVb ?J�\]`^ [JM� R YXVXL�( <XW]J¡^
VX¡N MXTXWb`J� `b��LcWRN TXVYN]NW]Wb YN[\XWNU( =RN
YXWX\RVb XMYX`RNMcRJUWX�LR cJ \cTXMb ` Y[cbYJMT^
`Y[X`JMcNWRJ cVRJW ` Y[XM^TLRN)Lc��LR Y[XM^T]^&
`bVRJWb U^K cJ\]X\X`JWRJ Lc��LR ) VJ]N[RJ�o`
NT\YUXJ]JLbSWbLQ& T]o[N WRN YXLQXMc� XM
producenta/sprzedawcy.  
4`NW]^JUWRN MX��LcXWN MX ]X`J[^ VXLX`JWRJ �LRNWWN&
]JTRN SJT TX�TR R `T[�]b& Y[cNcWJLcXWN \� `b��LcWRN MX
\]X\X`JWRJ WJ �LRJWJLQ `bTXWJWbLQ c \XURMWbLQ R
SNMWXUR]bLQ VJ]N[RJ�o`( <XW]J¡ SN\] WJ ]bUN \XURMWb& WJ RUN
\XURMWN SN\] YX��LcNWRN VR�Mcb VXLX`JWRNV J �LRJW�(
?[cNM Y[cbVXLX`JWRNV \]XS�LbLQ R `R\c�LbLQ VNKUR WJUN¡b
WJSYRN[` \Y[J`McR�& J Lcb MJWJ �LRJWJ \R� MX ]NPX WJMJSN& J
]JT¡N ^¡b`J� `b��LcWRN XMYX`RNMWRLQ VXLX`J�( ?[cNM
Y[cb\]�YRNWRNV MX N`NW]^JUWNPX `RN[LNWRJ WJUN¡b \R�
^YN`WR�& ¡N ` XK\cJ[cN `RN[LNWRJ WRN Y[cNKRNPJS�
Y[cN`XMb( 3XLNUX`X ]X VXW]J¡b\]J XMYX`RJMJ cJ
VXLX`JWRN MX �LRJWb(
3X]bLcb ]X ]N¡ RW\]JUJLSR J[]bT^�o` NUNT][bLcWbLQ X[Jc
RWWbLQ NUNVNW]o` TXW\][^TLbSWbLQ( <XW]J¡^ ) RW\]JUJLSR
J[]bT^�o` NUNT][bLcWbLQ X[Jc RWWbLQ NUNVNW]o`
TXW\][^TLbSWbLQ VX¡N MXTXWb`J� `b��LcWRN J^]X[bcX`JWb
personel specjalistyczny. Wszelkie instalacje elektryczne i 
TXW\][^TLbSWN V^\c� Kb� `bTXWJWN cPXMWRN c
XKX`R�c^S�LbVR WX[VJVR R Y[cNYR\JVR KNcYRNLcN�\]`J `
?J�\]`J T[JS^( E Y[cbYJMT^ �[oMN� �`RJ]�J WJUN¡b
\]X\X`J� `b��LcWRN MXc`XUXWN WJ]�¡NWRN �`RJ]�J(
?[cNT[XLcNWRN VJT\bVJUWNS VXLb \]`J[cJ [bcbTX YX¡J[^ c
YX`XM^ Y[cNP[cJWRJ( HJ\�JWRJWRN UJVY SN\] cJK[XWRXWN cN
`cPU�M^ WJ [bcbTX YX¡J[^(
?[J`RM�X`N O^WTLSXWX`JWRN VNKUJ SN\] P`J[JW]X`JWN ]bUTX
` Y[cbYJMT^ SNPX Y[J`RM�X`NPX YRXWX`NPX R YXcRXVNPX
^\]J`RNWRJ( 3[c`R cX\]J�b `\]�YWRN `b[NP^UX`JWN& JUN cN
`cPU�M^ WJ `J[^WTR UXTJUWN WJUN¡b SN N`NW]^JUWRN ^\]J`R�
WJ WX`X ) `b[NP^UX`J�" =JUN¡b Y[cN\][cNPJ� RWOX[VJLSR
MX]bLc�LbLQ `JPR MUJ VJT\bVJUWNPX XKLR�¡NWRJ( =RN `XUWX
`YRWJ� \R� WJ VNKUN( =RN`�J�LR`N ^¡b]TX`JWRN VX¡N
\YX`XMX`J� Y[cN`[oLNWRN \R� VNKUR( 0Kb ]NV^ cJYXKRNL&
VNKUN WJUN¡b cJ`\cN cJKNcYRNLcb� Y[cNM Y[cN`[oLNWRNV(
E Y[cbYJMT^ Y[cNLR�¡NWRJ) WJMVRN[WNPX XKLR�¡NWRJ $`
\cLcNPoUWX�LR c YX`XM^ KJ`R�LbLQ \R� McRNLR& U^McR&
VJ]N[RJ�o` U^K RWWbLQ WRN`�J�LR`bLQ `Y�b`o`% R\]WRNSN
[bcbTX c�JVJWRJ R XK[J¡N�( E\cb\]TRN �[^Kb R WX�WN
NUNVNW]b ��Lc�LN WJUN¡b MXT[�LR� YX ,'- ]bPXMWRJLQ& JKb
cJYN`WR� ][`J�� \]JKRUWX��(
? 8 4 ; � 6 = 0 2 9 0 'E\TJco`TR MX]bLc�LN YRNU�PWJLSR
VNKUR' =JUN¡b Y[cN\][cNPJ� WJ\cbLQ `\TJco`NT
MX]bLc�LbLQ `�J�LR`NS YRNU�PWJLSR VNKUR& JKb VoL SJT
WJSM�^¡NS LRN\cb� \R� WJ\cbV Y[XM^T]NV(
3X Lcb\cLcNWRJ ^¡b`J� Lcb\]NS& \^LQNS R VR�TTRNS �LRN[NLcTR
KJ`N�WRJWNS( 9N�UR VNKUN `bVJPJS� P[^W]X`WNPX
Lcb\cLcNWRJ& VXP� ?J�\]`X c`RU¡b� �LRN[NLcT� `XM� U^K
�[XMTRNV MX Lcb\cLcNWRJ VNKUR& J WJ\]�YWRN X\^\cb�
czyszczone elementy. Elementy metalowe i szklane 
WJSUNYRNS Lcb�LR� ^¡b`JS�L MX\]�YWbLQ WJ [bWT^ �[XMTo` MX
Lcb\cLcNWRJ VN]JU^ R \cT�J& cPXMWRN c cJVRN\cLcXWbVR WJ
WRLQ RW\][^TLSJVR cJ\]X\X`JWRJ( �[XMTR Lcb\cLc�LN V^\c�
cJ`RN[J� `b[J�W� RWOX[VJLS�& ¡N \� XWN Y[cNcWJLcXWN MX
Lcb\cLcNWRJ VNKUR( E ¡JMWbV `bYJMT^ WRN WJUN¡b ^¡b`J�
�[XMTo` MX Lcb\cLcNWRJ YJ[�& ¡[�LbLQ& �LRN[WbLQ JWR
RWWbLQ �[XMTo`& T]o[bLQ McRJ�JWRN WRN SN\] cWJWN(
C E 0 6 0/ ?X`RN[cLQWRN X `b\XTRV YX�b\T^ \� WJ LcJ\
][JW\YX[]^ cJKNcYRNLcXWN OXUR� XLQ[XWW�( 5XUR� WJUN¡b
YXcX\]J`R� WJ VNKU^ MX LcJ\^ SNPX LJ�TX`R]NPX VXW]J¡^ R
^\^WR�LRJ c WRNPX Yb�^( 4UNVNW]b X `b\XTRV YX�b\T^& c
T]o[bLQ ^\^WR�]X OXUR� XLQ[XWW� VX¡WJ Lcb�LR� R ^¡b]TX`J�
dopiero po 72 godzinach (czas twardnienia w powietrzu 
otoczenia).  
=RN ^\cTXMcR� YX`RN[cLQWR X\][bVR Y[cNMVRX]JVR& J `
\cLcNPoUWX�LR WRN `b\]J`RJ� J McRJ�JWRN \RUWbLQ Y[XVRNWR
\�XWNLcWbLQ(
C B G ; 8 H 0 2 9 0 'E\TJco`TR MX]bLc�LN ^]bURcJLSR'
E ][X\LN X Y[cb[XM� Y[X\RVb ^]bURcX`J� VJ]N[RJ�b
opakowaniowe z zastosowaniem segregacji odpadów 
`b[c^LJS�L SN MX XMYX`RNMWRLQ YXSNVWRTo` WJ XMYJMb )
VJ]N[RJ�b [NLbTURWPX`R& WRN cJ� KNcYX�[NMWRX MX �[XMX`R\TJ
naturalnego.  
C\cTXMcXWN U^K WRNWJMJS�LN \R� MX ^¡b]T^ VNKUN VX¡WJ
Y[cNTJcJ� MX \YNLSJUWbLQ cJT�JMo` XMcb\T^ ` LNU^
[NLbTURWP^ YX\cLcNPoUWbLQ Lc��LR(
C¡b`JWbLQ& JUN WJMJU WJMJS�LbLQ \R� MX ^¡b]T^ VNKUR WRN
YX][cNKJ XM [Jc^ `b[c^LJ�( <X¡WJ Y[cNTJcJ� SN WJ
Y[cbT�JM X[PJWRcJLSXV LQJ[b]J]b`WbV(

 bLcbVb `RNUN cJMX`XUNWRJ c ?J�\]`J WX`NPX VNKUJ(

A]RVJ]� LURNW]�& \]RVJ]N LURNW]&
zÞR V^UÞ^VRV YNW][^ JLQRcRÞRJ ^WNR YRN\N MN VXKRURN[ MRW
Y[XP[JV^U WX\][^ MN RW]N[RX[ YNW][^ ^]RURcJ[NJ NaLU^\R_� nW
nWL�YN[R Y[R_J]N( D� [^P�V \� _N[RORLJÞR RW]NP[JUR]J]NJ
_XU^V^U^R UR_[�[RR ÜR \� LR]RÞR L^ J]NWÞRN RWOX[VJÞRRUN RVYX[]JW]N
MN VJR SX\ nWJRW]NJ VXW]JS^U^R ÜR \� UN Y�\][JÞR YNW][^
^]RURcJ[NJ ^U]N[RXJ[�& RWLU^\R_ MN L�][N ]N[ÞR(
?RN\NUN WXJ\][N MN VXKRURN[ ][NK^RN \� ORN OXUX\R]N LXWOX[V
MN\]RWJÞRNR( C]RURcJ[NJ WNLXWOX[V� MN\]RWJÞRNR YXJ]N LJ^cJ
MJ^WN VJ]N[RJUN \J^ nW JW^VR]N LR[L^V\]JWÞN _�]�V�[R
LX[YX[JUN( ?RN\NUN MN VXKRURN[ W^ \^W] S^L�[RR( ?[XM^L�]X[^U
\J^ LXVN[LRJW]^U W^ nÜR J\^V� [�\Y^WMN[NJ YNW][^ MJ^WN&
LJ[N \^W] Y[X_XLJ]N Y[RW ^]RURcJ[NJ WNLXWOX[V� MN\]RWJÞRNR
\J^ Y[RW VJWRY^UJ[NJ P[NÜR]�(
0 B 4 = Ý 8 4/ 2XYRRR ÜR YN[\XJWNUN L^ QJWMRLJY Y\RQRL
][NK^RN \� ORN ÞRW^]N nW]X]MNJ^WJ UJ MR\]JWÞ� OJÞ� MN YRN\N MN
VXKRURN[& XKRNL]N J\L^ÞR]N& YRN\N VRLR ÜR VJ]N[RJUN MN
JVKJUJS& NaR\]� YN[RLXU^U MN _�]�VJ[N ÜR)\J^ J\ORaRN[N(
< > = B 0 9/ ?NW][^ VXW]JS& _� [^P�V \� _� X[RNW]JÞR M^Y�
RW\][^LÞR^WRUN WXJ\][N MN O^WLÞRXWJ[N& MN XYN[J[N& MN
RW\]JUJ[N \J^ MN VXW]JS ÜR \� [N\YNL]JÞR nW \YNLRJU
J_N[]R\VNW]NUN ÜR RWMRLJÞRRUN MN \RP^[JWÞ�( 3JL� RW\][^LÞR^WRUN
W^ J^ OX\] [N\YNL]J]N& JLN\] OJY] YXJ]N \� Y[X_XJLN UNcR^WR
UJ YN[\XJWN \J^ MJ^WN UJ VXKRURN[ ) YX] \� MN_RW� ^W [R\L MN
\RP^[JWÞ�( 3JL� J_NÞR MRORL^U]�ÞR UJ J\JVKUJ[N ) VXW]JS& _�
[^P�V \� LXW]JL]JÞR NLQRYJ WXJ\][� MN \N[_RLN( 0LNJ\]J _�
\]� JU�]^[R L^ \OJ]^[R ÜR J\R\]NWÞ�( <XW]JS^U YXJ]N OR NONL]^J]
W^VJR MN L�][N YN[\XJWN LJURORLJ]N( zW LJc^U VXMRORL�[RUX[ UJ
Y[XM^\)YRN\N JUN Y[XM^\^U^R& nW LJc^U \LQRVK�[RR& [N\YNL]R_
al înlocuirii pieselor / materialelor de consum, care nu 
Y[X_RW MN UJ Y[XM^L�]X[)LXVN[LRJW]& W^ \N YXJ]N Y[NU^J WRLRX
[�\Y^WMN[N YNW][^ MJ^WN(
3JL� VJ[OJ RWLU^MN VRSUXJLN MN VXW]J[N YN YN[N]N& Y[NL^V
MRKU^[R ÜR Ü^[^K^[R& JLN\]NJ \^W] MN\]RWJ]N NaLU^\R_ YNW][^
^]RURcJ[NJ UJ YN[NÞR MRW VJ]N[RJUN VJ\R_N ÜR ^WR]J[N( > ORaJ[N
N\]N W^VJR JÜJ MN K^W� LJ UNP�]^[J MRW][N VRSUXL^U MN ORaJ[N
ÜR YN[N]N( D� [^P�V \� _N[RORLJÞR J]h] nW LJc^U YRN\NUX[ MN
VXKRURN[ MN \RWN \]�]�]XJ[N Lh] ÜR JU LNUX[ \^\YNWMJ]N&
nWJRW]N MN ORaJ[NJ UX[& YN[N]NUN M^VWNJ_XJ\][� L^ Y[R_R[N UJ
JMNL_J[NJ nW JLN\] \NW\ ÜR ^]RURcJÞR W^VJR VRSUXJLNUN MN
VXW]J[N JMNL_J]N( zWJRW]NJ N_NW]^JUNUX[ U^L[�[R MN P�^[R[N&
J\RP^[JÞR'_� L� W^ \N JOU� LJKU^[R nW cXWJ MN P�^[R[N( zW ORWJU&
VXW]J]X[^U N\]N [N\YXW\JKRU YNW][^ ORaJ[NJ \RP^[� MN YN[N]N(
0LNJ\]J Y[R_NÜ]N ÜR RW\]JUJ[NJ J[]RLXUNUX[ NUNL][RLN& Y[NL^V ÜR
celelalte accesorii tehnice constructive. Montarea / 
RW\]JUJ[NJ J[]RLXUNUX[ NUNL][RLN& Y[NL^V ÜR J JU]X[ JLLN\X[RR
[NUN_JW]N LXW\][^L]R_ ][NK^RN \� ORN NONL]^J]N W^VJR MN
YN[\XWJU LJURORLJ] J^]X[RcJ]( BXJ]N RW\]JUJÞRRUN NUNL][RLN&
Y[NL^V ÜR ]NQWRLN LXW\][^L]R_N ][NK^RN \� ORN NaNL^]J]N
conform standardelor respective valabile, respectiv 
WX[VNUX[ MN \RP^[JWÞ� MRW ÞJ[J M^VWNJ_XJ\][�( ?NW][^
\^[\NUN MN U^VRW� _� [^P�V \� OXUX\RÞR W^VJR RW]NW\R]�ÞRUN
JMVR\RKRUN JUN LX[Y^[RUX[ MN RU^VRWJ]( zW LJc^U WN[N\YNL]�[RR
W^V�[^U^R VJa( MN EJ]] NaR\]� YN[RLXU MN RWLNWMR^ MRW
LJ^cJ \^Y[JnWL�UcR[RR( B[NK^RN \� \N XVR]� JLXYN[R[NJ
corpului de iluminat din cauza pericolului de incendiu. 
> O^WLÞRXWJ[N YN[ONL]� J VXKRURN[^U^R N\]N PJ[JW]J]� W^VJR
nW LJc^U ^WNR JVYUJ\�[R _N[]RLJUN ÜR X[RcXW]JUN( CÜRUN \^W]
JS^\]J]N nW Y[NJUJKRU& nW\� ][NK^RN N_NW]^JU JURWRJ]N ) [NPUJ]N
MRW WX^ MRW LJ^cJ LXWMRÞRRUX[ UXLJUN( D� [^P�V \� [N\YNL]JÞR
WNJY�[J] RWMRLJÞRRUN MN P[N^]J]N Y[R_RWM \J[LRWJ VJaRV�( =^
N\]N YN[VR\ \� ^[LJÞR YN VXKRU�( zW LJc^U ^]RURc�[RR
WNLX[N\Y^Wc�]XJ[N& YXJ]N \� JYJ[� [�\]^[WJ[NJ YRN\NUX[ MN
mobilier. Pentru a preveni acest fapt, piesele de mobilier ar 
][NK^R J\RP^[J]N nW]X]MNJ^WJ nVYX][R_J [�\]^[W�[RR( zW LJc^U
\^Y[J\J[LRWRUX[)\^Y[JnWL�[L�]^[RUX[ $nW \YNLRJU Y[RW LXYRR LJ[N
\N SXJL�& XJVNWR& VJ]N[RJUN \J^ JU]N JLÞR^WR
WNLX[N\Y^Wc�]XJ[N% NaR\]� YN[RLXU^U MN [^YN[N ÜR UNcR^WN(
BXJ]N Ü^[^K^[RUN& Y[NL^V ÜR Y^WL]NUN MN nVKRWJ[N YX[]JW]N
J[ ][NK^RN \][hW\N MRW WX^ M^Y� , YhW� UJ - \�Y]�VhWR&
YNW][^ J J\RP^[J X \]JKRUR]J]N YN[VJWNW]�(
z = 6 @ 8 9 8 @ 4/ '8WMRLJÞRR MN nWP[RSR[N J VXKRUNR'
D� [^P�V \� [N\YNL]JÞR RWMRLJÞRRUN WXJ\][N L^ Y[R_R[N UJ
nWP[RSR[NJ LX[NL]� J VXKRUNR& J\]ONU nWLh] \� _� K^L^[JÞR Lh] MN
mult posibil de produsul nostru. 
?NW][^ L^[�ÞJ[N& ^]RURcJÞR X UJ_N]� MN K^VKJL L^[J]�& ^\LJ]�
ÜR VXJUN( 3JL� VXKRURN[^U M^VWNJ_XJ\][� WNLN\R]� X
L^[�ÞJ[N ]NVNRWRL�& Y^]NÞR \� ^VNcRÞR UJ_N]J L^ Y^ÞRW� JY�
\J^ \XU^ÞRN MN L^[�ÞJ[N J VXKRUNR ÜR JYXR \� ^\LJÞR
NUNVNW]NUN L^[�ÞJ]N( 2NU VJR KRWN L^[�ÞJÞR YRN\NUN MRW VN]JU
ÜR \]RLU� L^ \XU^ÞRR MN L^[�ÞJ[N J VN]JU^U^R ÜR J \]RLUNR ^c^JUN
MRW LXVN[Þ LXWOX[V RW\][^LÞR^WRUX[ MN nWP[RSR[N MN YN JLN\]NJ(
AXU^ÞRRUN MN L^[�ÞJ[N ][NK^RN \� YXJ[]N X RWMRLJÞRN LUJ[� L�
sunt adecvate pentru îngrijirea mobilei.  
zW WRLR^W LJc W^ OXUX\RÞR JYJ[J]N MN L^[�ÞJ[N L^ JK^[& Y[NL^V
ÜR \^K\]JWÞN LJ^\]RLN& JK[JcR_N \J^ JU]N \^K\]JWÞN JU L�[X[
NONL] W^ nU L^WXJÜ]NÞR(
0 B 4 = Ý 8 4/ A^Y[JONÞNUN U^LRXJ\N \^W] Y[X]NSJ]N Y[RW]['X
OXURN UJ UR_[J[N( ;�\JÞR'X YN VXKRU�& YhW� LhWM N\]N VXW]J]�
LXVYUN] ÜR L^[�ÞJ]� MN Y[JO( 4UNVNW]NUN U^LRXJ\N& MN YN LJ[N
\'J nWMNY�[]J] OXURJ MN Y[X]NLÞRN YX] OR L^[�ÞJ]N ÜR OXUX\R]N
JKRJ M^Y� .+ X[N $]RVY YNW][^ nW]�[R[N ^U]N[RXJ[� UJ JN[^U MRW
nWL�YN[N%(
=^ MN]N[RX[JÞR \^Y[JONÞNUN L^ XKRNL]N J\L^ÞR]N ÜR nW WRLR^W
LJc W^ UN NaY^WNÞR [JMRJÞRNR \XUJ[N Y^]N[WRLN(
4 ; 8 < 8 = 0 @ 4 '8WMRLJÞRR Y[R_RWM NURVRWJ[NJ MNÜN^[RUX['
3N M[JP^U VNMR^U^R nWLXWS^[�]X[& _� [^P�V \� NURVRWJÞR
MNÜN^[RUN MN JVKJUJS YN \X[]RVNW]N nW ]XVKN[XJWNUN MN
MNÜN^[R)[NLRLUJ[N Y[N_�c^]N nW JLN\] \LXY ÜR W^ nW WJ]^[�(
Piesele de mobilier deteriorate sau inutilizabile pot fi 
Y[NMJ]N UJ LNW][N MN [NLRLUJ[N \YNLRJUN nW \LXY^U [NLRLU�[RR
pieselor individuale. 
?RN\NUN MN VXKRURN[ \LXJ\N MRW ^c& MJ[ nWL� O^WLÞRXWJUN W^
][NK^RN NURVRWJ]N RVNMRJ]( 3XWJÞR'UN& MN NaNVYU^& UJ
X[PJWRcJÞRR LJ[R]JKRUN(

AYN[�V \� _� K^L^[JÞR MN WX^U M^VWNJ_XJ\][� VXKRURN[(
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SV SL SK RU 
µ¾¼Â¼ÁÈ×Á ËÊÆÏË¼ÎÁÇÄ" ¥Ç¼¿ÊÀ¼ÌÄÈ ¾¼Í Ã¼ ËÌÄÊ½ÌÁÎÁÉÄÁ
ÈÁ½ÁÇÄ ÄÃ ¼ÍÍÊÌÎÄÈÁÉÎ¼ É¼ÔÄÑ ÄÃÀÁÇÄÅ ÀÇÛ ¾ÉÏÎÌÁÉÉÄÑ
ËÊÈÁÕÁÉÄÅ& ËÌÁÀÉ¼ÃÉ¼ÓÁÉÉÊÅ ÀÇÛ ÄÍËÊÇØÃÊ¾¼ÉÄÛ
ÄÍÆÇÚÓÄÎÁÇØÉÊ ¾ ËÊÈÁÕÁÉÄÛÑ ÇÄÓÉÊ¿Ê ËÊÇØÃÊ¾¼ÉÄÛ(
±ÊÂ¼ÇÏÅÍÎ¼& ËÌÊ¾ÁÌØÎÁ ËÁÌÁÀ Í½ÊÌÆÊÅ ÆÊÈËÇÁÆÎÉÊÍÎØ
ËÊÍÎ¼¾ÆÄ Ä ¾ÉÄÈ¼ÎÁÇØÉÊ ËÌÊÓÄÎ¼ÅÎÁ ËÌÄ¾ÁÀÁÉÉÏÚ À¼ÇÁÁ
¾¼ÂÉÏÚ ÄÉÐÊÌÈ¼ÒÄÚ& ¼ Î¼ÆÂÁ ÍÊÑÌ¼ÉÄÎÁ ÁÁ ÀÇÛ
ÄÍËÊÇØÃÊ¾¼ÉÄÛ ¾ ½ÏÀÏÕÁÈ& ¾ ÎÊÈ ÓÄÍÇÁ& ÎÌÁÎØÄÈÄ ÇÄÒ¼ÈÄ(
¯¼ÔÄ ËÌÁÀÈÁÎ× ÈÁ½ÁÇÄ ÍÇÁÀÏÁÎ ÄÍËÊÇØÃÊ¾¼ÎØ ¾
ÍÊÊÎ¾ÁÎÍÎ¾ÄÄ Í ÄÑ É¼ÃÉ¼ÓÁÉÄÁÈ( ¯ÁÉ¼ÀÇÁÂ¼ÕÁÁ
ÄÍËÊÇØÃÊ¾¼ÉÄÁ ÈÊÂÁÎ ËÌÄÓÄÉÄÎØ È¼ÎÁÌÄ¼ÇØÉ×Å ÏÕÁÌ½& ¼ ËÌÄ
ÊËÌÁÀÁÇÁÉÉ×Ñ Ê½ÍÎÊÛÎÁÇØÍÎ¾¼Ñ w ËÌÄ¾ÁÍÎÄ Æ ÎÌ¼¾È¼È(
±ÌÁÀÈÁÎ× ÈÁ½ÁÇÄ w ÙÎÊ ÉÁ ÀÁÎÍÆÄÁ Ä¿ÌÏÔÆÄ( «Ã¿ÊÎÊ¾ÄÎÁÇØ Ä
ËÌÊÀ¼¾ÁÒ ÉÁ ÉÁÍÏÎ ÊÎ¾ÁÎÍÎ¾ÁÉÉÊÍÎÄ Ã¼ ÏÕÁÌ½& ¾ÊÃÉÄÆÔÄÅ ¾
ÌÁÃÏÇØÎ¼ÎÁ ÉÁÉ¼ÀÇÁÂ¼ÕÁ¿Ê ËÌÄÈÁÉÁÉÄÛ ÄÇÄ ÉÁËÌ¼¾ÄÇØÉÊ¿Ê
ÄÍËÊÇØÃÊ¾¼ÉÄÛ(
¦¯«®¤¯«¨/ §ÁÎÄ Ä ÇÄÒ¼ Í Ã¼ÀÁÌÂÆÊÅ ÏÈÍÎ¾ÁÉÉÊ¿Ê Ì¼Ã¾ÄÎÄÛ
¾ÍÁ¿À¼ ÀÊÇÂÉ× É¼ÑÊÀÄÎØÍÛ É¼ ÊËÌÁÀÁÇÁÉÉÊÈ Ì¼ÍÍÎÊÛÉÄÄ ÊÎ
ÈÁ½ÁÇØÉ×Ñ ÀÁÎ¼ÇÁÅ& ÊÍÎÌ×Ñ ËÌÁÀÈÁÎÊ¾ Ä ÏË¼ÆÊ¾ÊÓÉ×Ñ
È¼ÎÁÌÄ¼ÇÊ¾& ËÊÍÆÊÇØÆÏ ÍÏÕÁÍÎ¾ÏÁÎ ÊË¼ÍÉÊÍÎØ ÎÌ¼¾ÈÄÌÊ¾¼ÉÄÛ
Ä ÌÄÍÆ ÏÀÏÔØÛ(
³¥°²¬¤/ ±ÌÄ Í½ÊÌÆÁ& ËÊÂ¼ÇÏÅÍÎ¼& ÌÏÆÊ¾ÊÀÍÎ¾ÏÅÎÁÍØ É¼ÔÄÈÄ
ÄÉÍÎÌÏÆÒÄÛÈÄ ËÊ ÙÆÍËÇÏ¼Î¼ÒÄÄ& ÏÑÊÀÏ& Í½ÊÌÆÁ ÄÇÄ ÈÊÉÎ¼ÂÏ Ä
Ê½Ì¼Õ¼ÅÎÁ ÊÍÊ½ÊÁ ¾ÉÄÈ¼ÉÄÁ É¼ ËÌÁÀÏËÌÁÀÄÎÁÇØÉ×Á
ÏÆ¼Ã¼ÉÄÛ Ä ÏÆ¼Ã¼ÉÄÛ ËÊ ÎÁÑÉÄÆÁ ½ÁÃÊË¼ÍÉÊÍÎÄ( ¯ÁÍÊ½ÇÚÀÁÉÄÁ
ÏÆ¼Ã¼ÉÄÅ ÈÊÂÁÎ ËÌÄ¾ÁÍÎÄ Æ ÎÌ¼¾È¼È ÇÚÀÁÅ ÄÇÄ
ËÊ¾ÌÁÂÀÁÉÄÛÈ ÈÁ½ÁÇÄ Ä ËÌÁÀÍÎ¼¾ÇÛÎØ ÍÊ½ÊÅ Ï¿ÌÊÃÏ
½ÁÃÊË¼ÍÉÊÍÎÄ( ¨ÍÇÄ Ï ¾¼Í ¾ÊÃÉÄÆÇÄ ÍÇÊÂÉÊÍÎÄ ËÌÄ
Í½ÊÌÆÁ)ÈÊÉÎ¼ÂÁ& Í¾ÛÂÄÎÁÍØ Í É¼ÔÁÅ ÍÇÏÂ½ÊÅ ËÊÀÀÁÌÂÆÄ( °É¼
ÊÆ¼ÂÁÎ ¾¼È ËÊÈÊÕØ ÍÇÊ¾ÊÈ Ä ÀÁÇÊÈ( ³½ÊÌÆ¼ ÀÊÇÂÉ¼
ÊÍÏÕÁÍÎ¾ÇÛÎØÍÛ ÎÊÇØÆÊ Æ¾¼ÇÄÐÄÒÄÌÊ¾¼ÉÉ×ÈÄ ÇÄÒ¼ÈÄ( ±ÌÄ
¾ÉÁÍÁÉÄÄ ÄÃÈÁÉÁÉÄÅ ¾ ÄÃÀÁÇÄÁ Ä Á¿Ê Ó¼ÍÎÄ& ËÌÄ Ã¼ÈÁÉÁ
ÀÁÎ¼ÇÁÅ Ä Ì¼ÍÑÊÀÉ×Ñ È¼ÎÁÌÄ¼ÇÊ¾ Ä ÄÍËÊÇØÃÊ¾¼ÉÄÄ ËÌÄ ÙÎÊÈ
ÄÃÀÁÇÄÅ ÉÁ ÊÎ ËÌÊÄÃ¾ÊÀÄÎÁÇÛ ÄÇÄ ÊÐÄÒÄ¼ÇØÉÊ¿Ê ÀÄÇÁÌ¼
ÊÎ¾ÁÎÍÎ¾ÁÉÉÊÍÎØ Ã¼ ËÊ¾ÌÁÂÀÁÉÄÛ Ä È¼ÎÁÌÄ¼ÇØÉ×Å ÏÕÁÌ½
ÄÍÆÇÚÓ¼ÁÎÍÛ( ¨ÍÇÄ Æ ÎÊ¾¼ÌÏ ËÌÄÇ¼¿¼ÚÎÍÛ ÍÌÁÀÍÎ¾¼ ÀÇÛ
ÆÌÁËÇÁÉÄÛ É¼ ÍÎÁÉÁ& É¼ËÌÄÈÁÌ& ÀÚ½ÁÇÄ ÄÇÄ ½ÊÇÎ×& ÊÉÄ
ËÌÁÀÉ¼ÃÉ¼ÓÁÉ× ÀÇÛ ÄÍËÊÇØÃÊ¾¼ÉÄÛ ÎÊÇØÆÊ ¾ ÍÎÁÉ¼Ñ ÄÃ
ÊÀÉÊÌÊÀÉ×Ñ Ä ÈÊÉÊÇÄÎÉ×Ñ È¼ÎÁÌÄ¼ÇÊ¾( ¬¼ÓÁÍÎ¾Ê ÆÌÁËÁÂ¼
ÍÊÊÎ¾ÁÎÍÎ¾ÏÁÎ Æ¼ÓÁÍÎ¾Ï ÍÊÁÀÄÉÁÉÄÛ ÆÌÁËÁÂÉÊ¿Ê È¼ÎÁÌÄ¼Ç¼
ÍÊ ÍÎÁÉÊÅ( ±ÊÂ¼ÇÏÅÍÎ¼& ËÌÊ¾ÁÌØÎÁ ËÁÌÁÀ ÆÌÁËÇÁÉÄÁÈ Æ¼Æ
ÍÎÊÛÕÄÑ& Î¼Æ Ä ¾ÄÍÛÕÄÑ ËÌÁÀÈÁÎÊ¾ ÈÁ½ÁÇÄ Í¾ÊÚ ÍÎÁÉÏ É¼ ÁÁ
ÍÊÊÎ¾ÁÎÍÎ¾ÄÁ ËÌÁÀÖÛ¾ÇÛÁÈ×È ÎÌÁ½Ê¾¼ÉÄÛÈ Ä ÄÍËÊÇØÃÏÅÎÁ
ÀÇÛ ÙÎÊ¿Ê ÎÊÇØÆÊ ËÊÀÑÊÀÛÕÄÁ ÆÌÁËÁÂÉ×Á È¼ÎÁÌÄ¼Ç×( ±ÁÌÁÀ
¾ÊÃÈÊÂÉÊÅ ÉÁÊ½ÑÊÀÄÈÊÍÎØÚ Í¾ÁÌÇÁÉÄÛ Ï½ÁÀÄÎÁÍØ& ÓÎÊ ¾ ÃÊÉÁ
Í¾ÁÌÇÁÉÄÛ ÊÎÍÏÎÍÎ¾ÏÚÎ ËÌÊ¾ÊÀ¼ Ä ÄÉ×Á ÆÊÈÈÏÉÄÆ¼ÒÄÄ( ¦
ÆÊÉÁÓÉÊÈ ÍÓÁÎÁ& ÊÎ¾ÁÎÍÎ¾ÁÉÉÊÍÎØ Ã¼ ÆÌÁËÇÁÉÄÁ É¼ ÍÎÁÉÁ
ÉÁÍÁÎ Í½ÊÌÕÄÆ Ä ÏÍÎ¼ÉÊ¾ÕÄÆ ÈÁ½ÁÇÄ( ºÎÊ Î¼ÆÂÁ Æ¼Í¼ÁÎÍÛ
ÈÊÉÎ¼Â¼ ÙÇÁÆÎÌÄÓÁÍÆÄÑ ÀÁÎ¼ÇÁÅ Ä ÀÌÏ¿ÄÑ ÎÁÑÉÊÇÊ¿ÄÓÁÍÆÄÑ
ÆÊÈËÇÁÆÎÏÚÕÄÑ( ®ÊÉÎ¼Â Ä ËÊÀÆÇÚÓÁÉÄÁ ÙÇÁÆÎÌÄÓÁÍÆÄÑ
ÀÁÎ¼ÇÁÅ Ä ÀÌÏ¿ÄÑ ÎÁÑÉÊÇÊ¿ÄÓÁÍÆÄÑ ÆÊÈËÇÁÆÎÏÚÕÄÑ ÀÊÇÂÉ×
ÊÍÏÕÁÍÎ¾ÇÛÎØÍÛ ÎÊÇØÆÊ ÏËÊÇÉÊÈÊÓÁÉÉ×ÈÄ É¼ ÙÎÊ
ÍËÁÒÄ¼ÇÄÍÎ¼ÈÄ( ¦ÍÁ ÙÇÁÆÎÌÄÓÁÍÆÄÁ& ¼ Î¼ÆÂÁ ÎÁÑÉÊÇÊ¿ÄÓÁÍÆÄÁ
ÈÊÉÎ¼ÂÉ×Á Ì¼½ÊÎ× Ä Ì¼½ÊÎ× ËÊ ËÊÀÆÇÚÓÁÉÄÚ ÀÊÇÂÉ×
ËÌÊ¾ÊÀÄÎØÍÛ ¾ ÍÊÊÎ¾ÁÎÍÎ¾ÄÄ Í ÀÁÅÍÎ¾ÏÚÕÄÈÄ ÎÌÁ½Ê¾¼ÉÄÛÈÄ
Ä ËÌ¼¾ÄÇ¼ÈÄ ÎÁÑÉÄÆÄ ½ÁÃÊË¼ÍÉÊÍÎÄ ¾ ¾¼ÔÁÅ ÐÁÀÁÌ¼ÇØÉÊÅ
ÃÁÈÇÁ( ¦ ÄÍÎÊÓÉÄÆ¼Ñ Í¾ÁÎ¼& ËÊÂ¼ÇÏÅÍÎ¼& ÄÍËÊÇØÃÏÅÎÁ ÎÊÇØÆÊ
Ç¼ÈËÊÓÆÄ ÀÊËÏÍÎÄÈÊÅ ÈÊÕÉÊÍÎÄ( ±ÌÄ ÉÁÍÊ½ÇÚÀÁÉÄÄ
È¼ÆÍÄÈ¼ÇØÉÊ ÀÊËÏÍÎÄÈÊÅ ÈÊÕÉÊÍÎÄ ¾ ¾¼ÎÎ¼Ñ ÍÏÕÁÍÎ¾ÏÁÎ
ÊË¼ÍÉÊÍÎØ ËÊÂ¼Ì¼ ÄÃ'Ã¼ ËÁÌÁ¿ÌÁ¾¼( ¯Á ÍÇÁÀÏÁÎ Ã¼ÆÌ×¾¼ÎØ
ÄÍÎÊÓÉÄÆÄ Í¾ÁÎ¼ ÄÃ'Ã¼ ÊË¼ÍÉÊÍÎÄ ¾ÊÃÉÄÆÉÊ¾ÁÉÄÛ ËÊÂ¼Ì¼(
«ÍËÌ¼¾ÉÊÍÎØ ÈÁ½ÁÇÄ ¿¼Ì¼ÉÎÄÌÏÁÎÍÛ ÎÊÇØÆÊ ËÌÄ ÁÁ ÏÍÎ¼ÉÊ¾ÆÁ
Í ËÊÈÊÕØÚ ÊÎ¾ÁÍ¼ Ä ÏÌÊ¾ÉÛ( §¾ÁÌÄ ËÌÁÀ¾¼ÌÄÎÁÇØÉÊ
ÊÎÌÁ¿ÏÇÄÌÊ¾¼É×& ÉÊ ÈÊÂÁÎ ËÊÎÌÁ½Ê¾¼ÎØÍÛ ÄÑ ÉÊ¾¼Û ÄÇÄ
ÀÊËÊÇÉÄÎÁÇØÉ¼Û ÌÁ¿ÏÇÄÌÊ¾Æ¼ ÄÃ'Ã¼ ÏÍÇÊ¾ÄÅ É¼ ÈÁÍÎÁ(
±ÊÂ¼ÇÏÅÍÎ¼& Ê½ÛÃ¼ÎÁÇØÉÊ ÍÊ½ÇÚÀ¼ÅÎÁ À¼ÉÉ×Á ËÊ ¾ÁÍÏ&
Æ¼Í¼ÚÕÄÁÍÛ È¼ÆÍÄÈ¼ÇØÉÊÅ É¼¿ÌÏÃÆÄ( ª¼ËÌÁÕ¼ÁÎÍÛ
¾Ã½ÄÌ¼ÎØÍÛ É¼ ÈÁ½ÁÇØ( ±ÌÄ ÉÁÉ¼ÀÇÁÂ¼ÕÁÈ ÄÍËÊÇØÃÊ¾¼ÉÄÄ
ÈÊÂÁÎ ËÌÊÄÃÊÅÎÄ ÊËÌÊÆÄÀ×¾¼ÉÄÁ ËÌÁÀÈÁÎÊ¾ ÈÁ½ÁÇÄ( ¸ÎÊ½×
ÄÃ½ÁÂ¼ÎØ ÙÎÊ¿Ê& ÉÁÊ½ÑÊÀÄÈÊ ¾ÍÁ¿À¼ ËÌÁÀÊÑÌ¼ÉÛÎØ ÈÁ½ÁÇØ ÊÎ
ÊËÌÊÆÄÀ×¾¼ÉÄÛ( ±ÌÄ ÓÌÁÃÈÁÌÉÊÈ ¾ÊÃÀÁÅÍÎ¾ÄÄ Ä É¼¿ÌÏÃÆ¼Ñ $¾
Ó¼ÍÎÉÊÍÎÄ& Ä¿Ì¼ÚÕÄÈÄ ÀÁÎØÈÄ& ÇÚÀØÈÄ& È¼ÎÁÌÄ¼Ç¼ÈÄ ÄÇÄ
ÄÉ×È ÉÁÉ¼ÀÇÁÂ¼ÕÄÈ Ê½Ì¼ÃÊÈ% ÍÏÕÁÍÎ¾ÏÁÎ ÊË¼ÍÉÊÍÎØ
ËÊÇÊÈÆÄ ÈÁ½ÁÇÄ Ä ËÊÇÏÓÁÉÄÛ ÎÌ¼¾È( §ÇÛ Ê½ÁÍËÁÓÁÉÄÛ
ËÌÊÀÊÇÂÄÎÁÇØÉÊÅ ÏÍÎÊÅÓÄ¾ÊÍÎÄ ÈÁ½ÁÇÄ ¾ÍÁ ½ÊÇÎ×& ¼ Î¼ÆÂÁ
ÊËÊÌÉ×Á ÈÁÍÎ¼ ÍÊÁÀÄÉÁÉÄÅ ÉÁÊ½ÑÊÀÄÈÊ ÀÊËÊÇÉÄÎÁÇØÉÊ
ËÊÀÎÛÉÏÎØ ÓÁÌÁÃ ,'- ÉÁÀÁÇØ(
µ¶°§/ 'µÆ¼Ã¼ÉÄÛ ËÊ ÏÑÊÀÏ Ã¼ ÈÁ½ÁÇØÚ' ±ÊÂ¼ÇÏÅÍÎ¼&
ÍÊ½ÇÚÀ¼ÅÎÁ É¼ÔÄ ÏÆ¼Ã¼ÉÄÛ ËÊ ËÌ¼¾ÄÇØÉÊÈÏ ÏÑÊÀÏ Ã¼
ÈÁ½ÁÇØÚ& ÓÎÊ½× É¼ÔÄ ÄÃÀÁÇÄÛ Ì¼ÀÊ¾¼ÇÄ ¾¼Í Æ¼Æ ÈÊÂÉÊ
ÀÊÇØÔÁ( §ÇÛ ÊÓÄÍÎÆÄ ÄÍËÊÇØÃÏÅÎÁ ÓÄÍÎÏÚ& ÍÏÑÏÚ Ä ÈÛ¿ÆÏÚ
ÑÇÊËÓ¼ÎÊ½ÏÈ¼ÂÉÏÚ ÎÆ¼ÉØ( ¨ÍÇÄ ¾¼ÔÁÅ ÈÁ½ÁÇÄ ÉÏÂÉ¼
ÊÍÉÊ¾¼ÎÁÇØÉ¼Û ÊÓÄÍÎÆ¼& ¾× ÈÊÂÁÎÁ É¼ÉÁÍÎÄ É¼ ÎÆ¼ÉØ ÉÁÈÉÊ¿Ê
¾ÊÀ× ÄÇÄ ÍÌÁÀÍÎ¾¼ ÀÇÛ ÓÄÍÎÆÄ ÈÁ½ÁÇÄ& ¼ Ã¼ÎÁÈ ¾×ÎÁÌÁÎØ
ÊÓÄÕÁÉÉ×Á ÙÇÁÈÁÉÎ× É¼ÍÏÑÊ(ºÇÁÈÁÉÎ× ÄÃ ÈÁÎ¼ÇÇ¼ Ä ÍÎÁÆÇ¼
ÇÏÓÔÁ ¾ÍÁ¿Ê ÓÄÍÎÄÎØ Ê½×ÓÉ×ÈÄ ÍÌÁÀÍÎ¾¼ÈÄ ÀÇÛ ÓÄÍÎÆÄ
ÈÁÎ¼ÇÇ¼ Ä ÍÎÁÆÇ¼ ÍÊ¿Ç¼ÍÉÊ ÄÈÁÚÕÄÈÍÛ É¼ ÉÄÑ ÄÉÍÎÌÏÆÒÄÛÈ
ËÊ ÏÑÊÀÏ( ¯¼ ÓÄÍÎÛÕÁÈ ÍÌÁÀÍÎ¾Á ÀÊÇÂÉÊ ½×ÎØ ÓÁÎÆÊ ÏÆ¼Ã¼ÉÊ&
ÓÎÊ ÊÉÊ ËÊÀÑÊÀÄÎ ÀÇÛ ÏÑÊÀ¼ Ã¼ ÈÁ½ÁÇØÚ( ¯Ä ¾ ÆÊÁÈ ÍÇÏÓ¼Á ÉÁ
ËÊÇØÃÏÅÎÁÍØ Ë¼ÌÊÊÓÄÍÎÄÎÁÇÛÈÄ& ÁÀÆÄÈÄ& ¼½Ì¼ÃÄ¾É×ÈÄ Ä
ÄÉ×ÈÄ ÍÌÁÀÍÎ¾¼ÈÄ& ¾ÊÃÀÁÅÍÎ¾ÄÁ ÆÊÎÊÌ×Ñ ¾¼È ÉÁ ÄÃ¾ÁÍÎÉÊ(
¦¯«®¤¯«¨/ ¥ÇÁÍÎÛÕÄÁ ËÊ¾ÁÌÑÉÊÍÎÄ ËÌÄ ËÊÍÎ¼¾ÆÁ ËÊÆÌ×Î×
Ã¼ÕÄÎÉÊÅ ËÇÁÉÆÊÅ( ¯Á ÍÉÄÈ¼ÅÎÁ ÁÁ Í ÈÁ½ÁÇÄ ÀÊ ÎÁÑ ËÊÌ& ËÊÆ¼
ÊÉ¼ ÉÁ ½ÏÀÁÎ ËÊÇÉÊÍÎØÚ ÍÊ½Ì¼É¼& ÏÍÎ¼ÉÊ¾ÇÁÉ¼ Ä ÊÓÄÕÁÉ¼ ÊÎ
Ë×ÇÄ( ¥ÇÁÍÎÛÕÄÁ ÙÇÁÈÁÉÎ×& Í ÆÊÎÊÌ×Ñ ½×Ç¼ ÍÉÛÎ¼ Ã¼ÕÄÎÉ¼Û
ËÇÁÉÆ¼& ÈÊÂÉÊ ÓÄÍÎÄÎØ Ä ÄÍËÊÇØÃÊ¾¼ÎØ ÎÊÇØÆÊ ÍËÏÍÎÛ .+ Ó¼Í¼
$¾ÌÁÈÛ ÊÎ¾ÁÌÂÀÁÉÄÛ É¼ ¾ÊÃÀÏÑÁ%( «ÍÆÇÚÓÄÎÁ ËÊ¾ÌÁÂÀÁÉÄÁ
ËÊ¾ÁÌÑÉÊÍÎÁÅ ÊÍÎÌ×ÈÄ ËÌÁÀÈÁÎ¼ÈÄ Ä ÉÄ ¾ ÆÊÁÈ ÍÇÏÓ¼Á ÉÁ
ËÊÀ¾ÁÌ¿¼ÅÎÁ ÄÑ ¾ÊÃÀÁÅÍÎ¾ÄÚ ÍÄÇØÉÊ¿Ê ÍÊÇÉÁÓÉÊ¿Ê Í¾ÁÎ¼(
µ´««ª¤·«» 'µÆ¼Ã¼ÉÄÛ ËÊ ÏÎÄÇÄÃ¼ÒÄÄ ÊÎÑÊÀÊ¾'
ª¼½ÊÎÛÍØ Ê½ ÊÆÌÏÂ¼ÚÕÁÅ ÍÌÁÀÁ& ËÊÂ¼ÇÏÅÍÎ¼& ÏÎÄÇÄÃÄÌÏÅÎÁ
ÏË¼ÆÊ¾ÊÓÉ×Å È¼ÎÁÌÄ¼Ç ÊÎÀÁÇØÉÊ& ËÊÈÁÕ¼Û Á¿Ê ¾
ÍËÁÒÄ¼ÇØÉ×Á ½¼ÆÄ ÀÇÛ ÈÏÍÊÌ¼ Í ¾ÊÃÈÊÂÉÊÍÎØÚ ¾ÎÊÌÄÓÉÊÅ
ËÁÌÁÌ¼½ÊÎÆÄ(
±Ê¾ÌÁÂÀÁÉÉÏÚ Ä ÉÁËÌÄ¿ÊÀÉÏÚ Æ ÄÍËÊÇØÃÊ¾¼ÉÄÚ ÈÁ½ÁÇØ
ÈÊÂÉÊ ÍÀ¼ÎØ ¾ ÍËÁÒÄ¼ÇØÉ×Á ËÏÉÆÎ× ËÁÌÁÌ¼½ÊÎÆÄ
È¼ÎÁÌÄ¼ÇÊ¾( ¯Á ÍÇÁÀÏÁÎ ÍÌ¼ÃÏ ÂÁ ËÊÀ¾ÁÌ¿¼ÎØ ÏÎÄÇÄÃ¼ÒÄÄ
ÊÎÍÇÏÂÄ¾ÔÏÚ Í¾ÊÅ ÍÌÊÆ& ÉÊ ÁÕÁ É¼ÑÊÀÛÕÏÚÍÛ ¾ ÑÊÌÊÔÁÈ
ÍÊÍÎÊÛÉÄÄ ÈÁ½ÁÇØ( ±ÁÌÁÀ¼ÅÎÁ ÁÁ ¾ À¼Ì& É¼ËÌÄÈÁÌ&
½Ç¼¿ÊÎ¾ÊÌÄÎÁÇØÉ×È ÊÌ¿¼ÉÄÃ¼ÒÄÛÈ(

©ÁÇ¼ÁÈ ¾¼È ÈÉÊ¿Ê Ì¼ÀÊÍÎÄ Í ¾¼ÔÁÅ ÉÊ¾ÊÅ ÈÁ½ÁÇØÚ(

Df�NWf cfTJcWm�TJ& _f�NW� cfTJcWmT&
�JT^SNVN& �N \]N \R cJTsYRUR WfKb]XT c Wf�QX RW]N[Rj[X_jQX
Y[XP[JV^ WJ _�Q[JMWj YX^�R]RN _ \sT[XVW�LQ Y[RN\]X[XLQ(
ATXW][XU^S]N sYUWX\� [Xc\JQ^ MXMf_Tb J Y[NM VXW]f�X^ \R
YXcX[WN Y[N�m]JS]N WJ\UNM^SsLN MqUN�R]j RWOX[VfLRN J
^\LQX_JS]N RLQ Y[N WN\TX[�RN _b^�R]RN)YX^�R]RN& J ]X JS ][N]mVR
osobami. 
=f� WfKb]XT \J V^\m YX^�m_J� YXM�J Y[NMYR\X_( ?X^�m_JWRN
_ [XcYX[N \ Y[NMYR\VR Vq�N _RN\� T _NLW�V �TXMfV J cJ
R\]�LQ XTXUWX\]m JS T c[JWNWRJV X\qK( =fKb]XT WRN SN Q[J�TJ(
HJ �TXMb& T]X[j _cWRTWs YX^�m_JWmV Y[X]R Y[NMYR\XV JUNKX
WN\Y[f_WX^ VJWRY^UfLRX^& WNY[NKN[f _�[XKLJ JUNKX
Y[NMJSLJ �RJMW^ cf[^T^(
? > H > @/ 3N]R JUNKX X\XKb \ VNW]fUWbV YX\]RQW^]mV \J
V^\RJ WN^\]fUN M[�J� VRVX �J\]m WfKb]T^& �YRLJ]�LQ
Y[NMVN]X_& M[XKW�LQ �J\]m J XKJUX_�LQ VJ]N[RfUX_& Y[N]X�N
Q[Xcm [RcRTX c[JWNWRJ J)JUNKX ^M^\NWRJ(
< > = B 0 �/ ?[R VXW]f�R MXM[�RJ_JS]N Wf� Wf_XM WJ
YX^�m_JWRN& XK\U^Q^& RW�]JUfLR^ JUNKX VXW]f� J Mf_JS]N
QUJ_WN YXcX[ WJ _�\][J�Wj J KNcYN�WX\]Wj YXTbWb( ?XTRJ�
\J WNK^Ms MXM[�RJ_J� Y[NMYR\b& Vq�N ]X VJ� cJ Wf\UNMXT
c[JWNWRN X\qK JUNKX YX�TXMNWRN WfKb]T^)XQ[XcNWRN
KNcYN�WX\]R( 0T Kb \]N VJUR Y[XKUjVb \
RW�]JUfLRX^)VXW]f�X^& TXW]JT]^S]N Wf� \N[_R\W� ]mV( *LQX]WN
_fV YX[JMm J YXVq�N( <XW]f� \VRN _bTXWf_J� RKJ
T_JURORTX_JW� YN[\XWfU( ?[R cVNWfLQ WJ Y[XM^T]N)MRNUXLQ
Y[XM^T]^& Y[R _�VNWN JUNKX YX^�R]m MRNUX_)\YX][NKW�LQ
VJ]N[RfUX_& T]X[j WNYXLQfMcJSs XM _�[XKL^)Y[NMJSL^&
WNY[NKN[fVN �RJMW^ cXMYX_NMWX\� cJ �TXMb(
?XTRJ� \s T ]X_J[^ Y[RUX�NWj ^YN_�X_JLRN Y[_Tb WJ \]NW^&
JTX \s QVX�MRWTb J \T[^]Tb& \s ]RN]X ^[�NWj _�Q[JMWN WJ
YX^�R]RN WJ \]NWfLQ c YN_W�LQ J SNMWXURJ]bLQ VJ]N[RfUX_(
CYN_WNWRN SN UNW ]JT MXK[j& JTX MXK[j SN \YXSNWRN VNMcR
^YN_�X_JLmV Y[X\][RNMTXV J \]NWX^( ?[NM ^YN_WNWmV
V^\m]N \TXW][XUX_J� _QXMWX\� _J�NS \]NWb Y[N \]XSJLR JS
cf_N\W� WfKb]XT J YX^�R� RKJ _QXMWj \YXSX_JLRN Y[_Tb(
?[NM Y[mYJMW�V _�]JWmV \J ^R\]R]N& �N \J _ XKUJ\]R _�]JWRJ
WNWJLQfMcJSs NUNT][RLTj _XMR�N( =JTXWRNL SN cJ ^YN_WNWRN
WJ \]NW^ cXMYX_NMW� RW�]JUJ�W� ]NLQWRT(
?UJ]m ]X JS Y[N RW�]JUfLR^ NUNT][RLT�LQ Y[XM^T]X_ J �JU�RNQX
\]J_NKWX']NLQWRLTjQX Y[m\U^�NW\]_J( <XW]f�)RW�]JUfLR^
NUNT][RLT�LQ Y[XM^T]X_ J ]RN� �JU�RNQX MqUN�R]jQX
TXW�][^T�WjQX Y[m\U^�NW\]_J Vq�N _bTXWf_J� RKJ
J^]X[RcX_JW� T_JURORTX_JW� YN[\XWfU( D�N]Tb NUNT][RLTj J
\]J_NKWX']NLQWRLTj RW�]JUfLRN V^\RJ Kb� _bTXWJWj _ \sUJMN
\ YUJ]W�VR WX[VJVR J KNcYN�WX\]W�VR Y[NMYR\VR _X _J�NS
T[JSRWN( ?[N \_N]NUWj cM[XSN YX^�m_JS]N RKJ YX_XUNWs
RW]NWcR]^ X\_N]UNWRJ( ?[R WNMXM[�JWm VJa( YX�]^ EJ]] Q[Xcm
[RcRTX YX�RJ[^ _ Mq\UNMT^ Y[NQ[RJ]RJ( ?[NT[�_JWRN \_RN]RMRNU
WRN SN YX_XUNWj c Mq_XM^ [RcRTJ YX�RJ[^(
3XTXWJUf O^WTLRJ WfKb]T^ SN cJ[^�NWf RKJ Y[R _N[]RTfUWNS J
QX[RcXW]fUWNS RW�]JUfLRR( 3_N[N \s _XY[NM WJ\]J_NWj& Vq�^
\J JUN cWX_J WJ\]J_R� WJ cfTUJMN VRN\]WbLQ YXMVRNWXT(
3XM[�RJ_JS]N sMJSN X QVX]WX\]R Y[N VJaRVfUWN cJ�J�NWRN(
=J WfKb]XT \J WN\VRN URNc�( ?[R WNXMKX[WXV YX^�R]m Vq�N
MqS\� T Y[N_[f]NWR^ WfKb]T^( 0Kb \J ]XV^ cJK[fWRUX& V^\m
Kb� WfKb]XT WN^\]fUN cJR\]NW� Y[X]R Y[N_[f]NWR^( ?[R
Y[N�J�NWm)WJMVN[WXV Y[N�J�NWm $WJSVi Q[JSsLRVR \J MN�VR&
�^�VR& VJ]N[RfUXV JUNKX RW�VR WN_QXMW�VR _YUb_VR% Q[Xcm
[RcRTX [XcKR]RJ J c[JWNWRJ( D�N]Tb \T[^]Tb J WX\Wj
\YXSX_JLRN VRN\]J Kb VJUR Kb� MX]RJQW^]j YX , J� -
]��M�XLQ& JKb \J cJR\]RUJ ][_JUf \]JKRUR]J(
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' ?XTbWb Y[N \]J[X\]UR_X\� X WfKb]XT '
3XM[�RJ_JS]N WJ�N YXTbWb Y[N \Y[f_W^ \]J[X\]UR_X\� X
WfKb]XT& JKb \]N \R Wf� _�[XKXT VXQUR ^�m_J� �X WJSMUQ�RN(
?[R �R\]NWm YX^�m_JS]N �R\]s& \^LQs J ViTTs KJ_UWNWs
QJWM[R�T^( ?XTRJ� YX][NK^SN _f� WfKb]XT MqTUJMWj
_b�R\]NWRN& Vq�N]N QJWM[R�T^ WJ_UQ�R� ][XLQX^ _XMb JUNKX
�R\]RJLNQX Y[X\][RNMT^ WJ WfKb]XT J YX]XV _b�R\]NWj MRNUb
_b\^�R�( :X_X_j J \TUNWNWj MRNUb \J WJSUNY�RN �R\]RJ KN�WN
MX\]^YW�VR �R\]RJLRVR Y[X\][RNMTJVR WJ TX_ J \TUX YXM�J
YXTbWX_ ^_NMNW�LQ WJ _�[XKT^( =J �R\]RJLRLQ Y[X\][RNMTXLQ
V^\m Kb� SJ\WN ^_NMNWj& �N \s _QXMWj WJ �R\]NWRN WfKb]T^(
D �RJMWXV Y[mYJMN WNYX^�m_JS]N YJ[Wj �R\]R�N& �RN[J_RWb&
JK[Jcm_J JUNKX RWj Y[X\][RNMTb& T]X[�LQ s�RWTb WNYXcWf]N(
? > H > @/ Db\XTX UN\TUj YX_[LQb \s Y[R MXMf_TN LQ[fWNWj
XLQ[JWWX^ OoURX^( =NLQJS]N OoUR^ WJ WfKb]T^& T�V WNK^MN
sYUWN cVXW]X_JW� J cKJ_NW� Y[JLQ^( Db\XTX UN\TUj Y[_Tb&
c T]X[�LQ KXUJ XM\][fWNWf XLQ[JWWf OoURJ& SN VX�Wj �R\]R� J
YX^�m_J� J� YX .+ QXMRWfLQ $MXKJ Y[N Wf\UNMWj _b]_[MW^]RN
na okolitom vzduchu). 
?X_[LQb WNVX�WX YX�TXMR� X\][�VR Y[NMVN]VR J WRTMb RLQ
WNVq�N]N _b\]J_X_J� \RUWjV^ \UWN�WjV^ �RJ[NWR^(

L I K V I D Á C I A 
- Pokyny na likvidáciu odpadu - 
D cf^SVN XLQ[JWb �R_X]WjQX Y[X\][NMRJ _bQJMc^S]N XKJUX_�
XMYJM [Xc][RNMNW� YXM�J M[^Q^ MX ^[�NW�LQ
XMYJMTX_�LQ)[NLbTUJ�W�LQ WfMXK& _ �RJMWXV Y[mYJMN
WN_bQJMc^S]N MX Y[m[XMb(
?X�TXMNW� JUNKX WNYX^�R]N�W� WfKb]XT SN VX�Wj XMX\UJ�
MX �YNLRfUWbLQ cKN[W�LQ cJ[RJMNWm WJ [NLbTUfLR^
SNMWX]UR_�LQ MRNUX_(
?X^�R]�& JUN \]fUN O^WT�W� WfKb]XT WRN SN W^]Wj QWN�
URT_RMX_J�( 3J[^S]N QX WJY[( LQJ[R]J]m_WbV X[PJWRcfLRfV(

?[JSNVN _fV _N�J cfKJ_b \ _J�RV WX_�V WfKb]TXV(

AYX�]X_JWJ \][JWTJ&
cJQ_JUS^SNVX \N _JV cJ WJT^Y YXQR�]_J Rc WJ�NPJ
Y[XP[JVJ cJ WX][JWSX ^[NMR]N_ cJ RcTUS^�WX ^YX[JKX _
zasebnih prostorih. Prosimo, da preverite popolnost obsega 
MXKJ_N RW Y[NM VXW]J�X YXcX[WX Y[NKN[N]N WJ\UNMWSN
YXVNVKWN RWOX[VJLRSN ]N[ SRQ \Q[JWR]N cJ YXcWNS�X ^YX[JKX&
tudi s strani tretjih oseb.  
=J�N TX\N YXQR�]_J VX[J]N ^YX[JKUSJ]R \TUJMWX c WSRQX_RV
WJVNWXV( =NY[J_RUWJ ^YX[JKJ UJQTX YX_c[X�R VJ]N[RJUWX
�TXMX JUR LNUX YX�TXM^SN US^MR( ?XQR�]_X WR RP[J�J(
Proizvajalec ali trgovec ne prevzema odgovornosti za 
�TXMN& TR WJ\]JWNSX cJ[JMR WNY[J_RUWN ^YX[JKN JUR
WJYJ�WNPJ [J_WJWSJ(
? > H > @/ >][XLR JUR X\NKN c VX]WSJVR _ M^�N_WNV [Jc_XS^
\N WRTXUR WN \VNSX Y[RKUR�J]R MNUXV YXQR�]_J& TXWR�J\]RV
Y[NMVN]XV& VJURV MNUXV RW NVKJUJ�WRV VJ]N[RJUXV& \JS
XK\]JSJ WN_J[WX\] ]NUN\WRQ YX�TXMK RW)JUR cJM^�R]_N(
< > = B 0 � 0/ ?[R VXW]J�R \N [J_WJS]N \TUJMWX c WJ�RVR
WJ_XMRUR cJ ^YX[JKX& ^Y[J_USJWSN& WJVN��JWSN JUR VXW]J�X
]N[ cUJ\]R ^YX�]N_JS]N XYXcX[RUJ RW _J[WX\]WN WJYX]TN( �N WN
^YX�]N_J]N WJ_XMRU& UJQTX ]X YX_c[X�R ]NUN\WN YX�TXMKN
X\NK JUR �TXMX WJ YXQR�]_^)_J[WX\]WX ]_NPJWSN( �N RVJ]N
]N�J_N Y[R \N\]J_USJWS^)VXW]J�R& \N XK[WR]N WJ WJ�X \N[_R\WX
NTRYX( ?XVJPJUR _JV KXMX c WJ\_N]R RW MNSJWSR( <XW]J�X
smejo izvajati samo strokovno usposobljene osebe. Pri 
spremembah na izdelku/delih izdelka, zamenjavi oz. 
^YX[JKR MNUX_)YX][X�WNPJ VJ]N[RJUJ& TR SRQ WN cJPX]J_USJ
Y[XRc_JSJUNL)][PX_NL& WR VXPX�N Y[N_cN]R XMPX_X[WX\]R cJ
�TXMN(
�N \X RcMNUT^ Y[RUX�NWJ \[NM\]_J cJ Y[R][MR]N_ WJ \]NWX& TX]
\X cRMWR _UX�TR RW _RSJTR& \X WJVNWSNWJ RcTUS^�WX cJ ^YX[JKX
na stenah iz masivnih in enotnih materialov. Pritrditev je 
samo tako dobra, kot je povezava med sredstvi za 
Y[R][SN_JWSN RW \]NWX( ?[R \]XSN�NV RW _R\N�NV YXQR�]_^ Y[NM
pritrditvijo preverite steno, ali je primerna, in uporabite 
RcTUS^�WX cJ ]X Y[RVN[WJ \[NM\]_J cJ Y[R][SN_JWSN( ?[NM
VX[NKR]WRV _[]JWSNV \N Y[NY[R�JS]N& JUR _ XKVX�S^ _[]JWSJ WR
WJYNUSJ_( 8cTUS^�WX VXW]N[ SN XMPX_X[NW cJ Y[R][MR]N_ WJ
steno.  
BX _TUS^�^SN ]^SR WJVN\]R]N_ NUNT][R�WRQ RcMNUTX_ RW M[^PRQ
]NQWR�WRQ \N\]J_WRQ MNUX_( <XW]J�X)WJVN\]R]N_ NUNT][R�WRQ
izdelkov in druge zadevne dodatne opreme smejo izvajati 
\JVX YXXKUJ��NWR \][XTX_WSJTR( D\N NUNT][R�WN RW
P[JMKNWX]NQWR�WN WJVN\]R]_N SN ][NKJ Rc_N\]R \TUJMWX c
_NUSJ_WRVR \]JWMJ[MR Xc( _J[WX\]WRVR Y[NMYR\R _ _J�R M[�J_R(
Pri virih svetlobe uporabljajte samo dovoljene jakosti sijalk. 
?[R WN^YX�]N_JWS^ WJS_N�SN VX�R _ _J]RQ XK\]JSJ WN_J[WX\]
YX�J[J cJ[JMR Y[NP[N]SJ( ?XT[R_JWSN \RSJUT SN cJ[JMR
WN_J[WX\]R YX�J[J Y[NYX_NMJWX(
1[NcQRKWJ O^WTLRSJ YXQR�]_J SN cJPX]X_USNWJ \JVX Y[R
WJ_YR�WR RW _XMX[J_WR YX\]J_R]_R( D[J]J \X Y[NMQXMWX
WJ[J_WJWJ& _NWMJ[ SRQ SN ][NKJ cJ[JMR T[JSN_WRQ XTXUR��RW
znova poravnati/nastaviti. Pri navedbah mase obvezno 
^YX�]N_JS]N WJS_N�SX XK[NVNWR]N_( ?XQR�]_J WR MX_XUSNWX
pritrditi. Pri nepravilni uporabi lahko pride do prevrnitve 
TX\X_ YXQR�]_J( 3J KX\]N ]X Y[NY[N�RUR& VX[J KR]R YXQR�]_X
vedno zavarovano pred prevrnitvijo. Pri preobremenitvah 
(zlasti med igro otrok, zaradi ljudi, materiala ali drugih 
WNY[J_RUWRQ ^�RWTX_% XK\]JSJ WN_J[WX\] cUXVJ RW ]NUN\WRQ
YX�TXMK( D\N _RSJTN RW WX\RUWJ \YXSWJ VN\]J SN ][NKJ YX ,
do 6 tednih znova zategniti, da zagotovite trajno stabilnost. 
N E G A: 
'=JYX]TR cJ WNPX YXQR�]_J'
CYX�]N_JS]N WJ�N WJYX]TN PUNMN Y[J_RUWN WNPN YXQR�]_J& MJ
KX\]N UJQTX �RV MUSN ^�R_JUR c WJ�RV RcMNUTXV(
?[R �R��NWS^ ^YX[JKUSJS]N �R\]X& \^QX RW VNQTX KXVKJ�WX
T[YX( �N SN ][NKJ _J�N YXQR�]_X ]NVNUSR]X X�R\]R]R& UJQTX T[YX
WJ_UJ�R]N c VJUX _XMN JUR \[NM\]_J cJ �R��NWSN YXQR�]_J&
WJ]X YJ VX[J]N X�R��NWN MNUN YX\^�R]R( :X_RW\TN RW \]NTUNWN
MNUN KX\]N WJSKXUSN X�R\]RUR c XKR�JSWRVR �R\]RUR cJ TX_RWX RW
steklo skladno z na njih navedenimi navodili za nego. Na 
\[NM\]_RQ cJ �R��NWSN VX[J KR]R SJ\WN WJ_NMNWX& MJ \X
Y[RVN[WJ cJ WNPX YXQR�]_J(
=RTJTX[ WN ^YX[JKUSJS]N YJ[WNPJ �R\]RUWRTJ JUR SNMTRQ&
abrazivnih in drugih sredstev, katerih delovanja ne poznate. 
? > H > @/ DR\XTX\RSJSWN YX_[�RWN \X Y[R MXKJ_R cJ��R]NWN \
OXURSX( ?^\]R]N SX WJ YXQR�]_^& MXTUN[ WR YX_\NV WJVN��NWX&
]N[ PJ ]JTX cJ��R]R]N Y[NM Y[JQXV( DR\XTX\RSJSWR NUNVNW]R& \
TJ]N[RQ SN KRUJ XM\][JWSNWJ cJ��R]WJ OXURSJ& \N \VNSX �NUN YX
.+ ^[JQ $�J\ MX \][MR]_N WJ c[JT^ _ Y[X\]X[^% X�R\]R]R RW
uporabljati.  
?X_[�RW WN \VN]N YX�TXMX_J]R c X\][RVR Y[NMVN]R RW SRQ
WRTJTX[ WN RcYX\]J_USJS]N VX�WRV \XW�WRV �J[TXV(

ODLAGANJE MED ODPADKE 
-Napotki za odlaganje med odpadke- 
HJ[JMR _J[\]_J XTXUSJ cJ_[cR]N XMYJMWX NVKJUJ�X \TUJMWX c
_[\]X NVKJUJ�N _ cJ ]X Y[NM_RMNWN cJKXSWRTN cJ
XMYJMTN)[NLRTUJ�X RW WN _ WJ[J_X(
?X�TXMX_JWX JUR WN^YX[JKWX YXQR�]_X UJQTX XMYNUSN]N _
\YNLRJURcR[JWJ cKR[JUR��J cJ [NLRTUJ�X YX\JVNcWRQ MNUX_(
>M\U^�NWNPJ& _NWMJ[ �N ^YX[JKWNPJ YXQR�]_J WR ][NKJ ]JTXS
cJ_[N�R( ;JQTX PJ XMMJ]N WY[( MXK[XMNUWRV X[PJWRcJLRSJV(

�NURVX _JV _NURTX _N\NUSJ c _J�RV WX_RV YXQR�]_XV(

Kära kund,  
vi tackar dig för köpet av en möbel i vårt inomhusprogram, 
som är avsedd uteslutande för användning i privata 
utrymmen. Kontrollera leveransomfånget med avseende på 
fullständighet. Läs igenom nedanstående viktiga information 
noga före monteringen och spara den för ditt eget och 
tredje parts senare bruk.  
Våra möbler ska användas för det avsedda ändamålet. Om 
de används för andra ändamål än det avsedda, kan det 
leda till sakskador eller under vissa omständigheter till 
personskador. Möbler är inga leksaker för barn. För skador 
som uppkommer till följd av icke avsedd användning eller 
felaktig hantering, påtar sig tillverkaren eller återförsäljaren 
inget ansvar. 
O B S: Barn eller personer med mental 
funktionsnedsättning ska alltid hållas borta från möbeldelar, 
vassa föremål, smådelar och förpackningsmaterial. Det 
finns risk för personskador och/eller kvävning. 
M O N T E R I N G: Följ våra bruks-, installations- eller 
monteringsanvisningar vid monteringen, och var särskilt 
noga med att följa varningar och säkerhetsanvisningar. Om 
anvisningarna inte följs, kan det leda till personskador eller 
skador på möbeln/orsaka en säkerhetsrisk. Om du har 
problem med uppbyggnaden/monteringen, ska du kontakta 
vårt serviceteam. Det hjälper dig med råd och dåd. 
Monteringen får utföras endast av yrkeskunniga personer. 
Om det görs ändringar på produkten/delar av produkten 
eller om det används delar/förbrukningsmaterial som inte 
kommer från tillverkaren/återförsäljaren, kan inget ansvar 
tas för skador.  
Om material för fastsättning på väggen, som pluggar och 
skruvar, medföljer produkten, är detta avsett att användas 
endast på väggar som består av massivt och enhetligt 
material. En fastsättning är bara så bra som förbindelsen 
mellan fastsättningsmaterialet och väggen. Både när det 
gäller stående och hängande möbler ska du kontrollera om 
din vägg lämpar sig för ändamålet innan du sätter fast dem, 
och använd endast lämpligt fastsättningsmaterial. Innan du 
borrar, ska du förvissa dig om att det inte ligger några 
ledningar i det område där du tänker borra. Slutligen är 
montören ansvarig för fastsättningen på väggen.  
Detta gäller också för installation av elektriska produkter 
och andra byggtekniska tillbehörsdelar. Elektriska produkter 
och annat byggrelevant tillbehör får monteras/installeras 
endast av behörig fackpersonal. Alla elektriska och 
byggtekniska installationer ska genomföras enligt de 
normer resp. säkerhetsföreskrifter som gäller i ditt län. 
Använd endast tillåtna lampstyrkor för ljuskällor. Om det 
maximala wattalet överskrids, finns brandrisk på grund av 
överhettning. På grund av brandrisk får lamporna inte 
täckas över. 
Möbelns felfria funktion är garanterad endast vid lod- och 
vågrät uppställning. Dörrarna har förjusterats, men måste 
eventuellt riktas/justeras på nytt beroende på de lokala 
förhållandena. Var noga med att följa viktangivelserna för 
maximal belastning. Det är förbjudet att stiga upp på 
möbler. Vid olämplig användning finns risk för att möbler 
välter omkull. För att förebygga detta, bör möbler alltid 
säkras mot tippning. Vid överlast/överbelastning (särskilt på 
grund av lekande barn, människor, material eller annan 
olämplig påverkan) finns risk för brott och personskador. 
Alla skruvar och bärande förbindningsställen ska dras åt en 
gång till efter 5 till 6 veckor, för att säkerställa en varaktig 
stabilitet. 
S K Ö T S E L: 
- Skötselråd för möbler - 
För att du ska ha glädje av vår produkt under så lång tid 
som möjligt, ska du följa våra skötselråd för rätt skötsel av 
möbler. 
Använd en ren, torr och mjuk bomullstrasa för rengöring. 
Om dina möbler behöver en grundlig rengöring, kan du 
fukta trasan med lite vatten eller rengöringsmedel för 
möbler och sedan torka de rengjorda delarna. Metall- och 
glasdelar ska du helst rengöra med vanliga 
rengöringsmedel för metall och glas enligt de skötselråd 
som står på förpackningen. Det måste vara tydligt angett på 
dessa rengöringsmedel att de är lämpliga för skötsel av 
möbler.  
Använd inte under några omständigheter 
ångrengöringsapparater eller frätande, skurande eller andra 
medel vars effekt du inte känner till. 
O B S: Glänsande ytor är vid leverans skyddade med en 
skyddsfolie. Låt denna vara kvar på möbeln tills den har 
monterats helt och hållet och befriats från damm. 
Glänsande delar som skyddsfolien har avlägsnats från, får 
inte rengöras och användas förrän 72 timmar senare (tid för 
efterhärdning i rumsluften).  
Skada inte ytor med vassa föremål, och var noga med att 
inte utsätta dem för alltför starkt solljus. 

A V F A L L S H A N T E R I N G 
- Information om avfallshantering - 
För att skydda miljön ska du källsortera 
förpackningsmaterialet och kasta det i respektive avfalls-
/återvinningscontainrar och inte i naturen.  
Skadade eller obrukbara möbler kan lämnas till särskilda 
återvinningscentraler för återvinning av enskilda delar. 
Uttjänta möbler som fortfarande är funktionsdugliga, 
behöver inte behandlas som avfall. Du kan t.ex. ge dem till 
någon välgörenhetsorganisation.   

Vi önskar dig mycket nöje med din nya möbel. 
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=be^T TUb 8UQ^cdQ^Te^W * 9QecU V_b S_]`\QY^d5
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;(]QY\ cUbgYce T\Q [\YU^dug * IUbfYc^Q ]QY\ QTbUcQ * 7j yWiVq\cj_\Wk\Qd U(]QY\ Ss]U * ;(]QY\ jk[Qj^sS[UX_ cUbfYce *
;(`_�dQ IUbfYc^Q c\e�RQ * ;(]QY\ IUbfYSYe S\YU^�Y * ;(CQY\ º®¹«±º¶·² º´¼¯ªÄ * ;(`_cdQTbUcc [e^TcUbfYSU *

cUbfYSU(dd6dbU^TdUQ])Ue
>_d\Y^U JbU^TdUQ]5

<Qh5 ++/4($+%0-..400+/12
++/4($+%0-..(400+.12

D

K^cUb :YbU[dcUbfYSU Vyb 8UcSX\QWdUY\U
I_\\dU ?X^U^ UY^ 8UcSX\QWdUY\ VUX\U^' [w^^U^ IYU TYUcU IUbfYSU[QbdU
TYbU[d Q^ TYU e^dU^cdUXU^TU 7TbUccU ]QY\U^) MYb [w^^U^ Q\\UbTY^Wc
^eb 8UcSX\QWdUY\U QeV TYUcU] MUWU fUbcSXYS[U^) I_\\dU^ IYU UY^U
Q^TUbU 8UQ^cdQ^Te^W Q^ ?XbU] CwRU\cdyS[ XQRU^' c_ gU^TU^ cYU
cYSX RYddU TYbU[d Q^ ?Xb CwRU\XQec)

S

Lob TYbU[dcUbfYSU Vwb RUc\QWcTU\Qb5
E] Te cQ[^Qb U^ RUc\QWcTU\ [Q^ Te c[YS[Q TUddQ cUbfYSU[_bd TYbU[d
dY\\ U(`_cdQTbUccU^ c_] Q^WUc ^UTQ^) Jn^[ `o Qdd TUddQ nb TU^ U^TQ
]wZ\YWXUdU^ Qdd c[YS[Q RUc\QWcTU\Qb dY\\ TYW) E] Te fY\\ bU[\Q]UbQ TY^
]wRU\ Qf U^ Q^^Q^ Q^\UT^Y^W ]ocdU Te [_^dQ[dQ TYdd ]wRU\Xec TYbU[d)

GB

Eeb TYbUSd _bTUb cUbfYSU V_b VYddY^W
?V Q VYddY^W `Qbd Yc ]YccY^W' i_e SQ^ U(]QY\ dXYc cUbfYSU SQbT TYbUSd\i
d_ dXU QTTbUcc RU\_g) >_gUfUb' gU SQ^ _^\i cU^T VYddY^W `Qbdc Y^
dXYc gQi) ?V i_e XQfU Q^i _dXUb SQecU V_b S_]`\QY^d S_^SUb^Y^W
i_eb YdU] _V Veb^YdebU' `\UQcU S_^dQSd i_eb Veb^YdebU cd_bU TYbUSd\i)

CZ

DQ�U `�s]q c\e�Ri `b_ [_fk^s
9XiRs(\Y fk] ^�ZQ[� Ts\ j [_fk^s' ]��UdU ded_ cUbfYc^s [Qbde _TUc\Qd
U(]QY\U] `�s]_ ^Q ^s�U efUTU^_e QTbUce) J_ed_ SUcd_e f�Q[
]��U]U b_jUcs\Qd ZU^ Ts\i [_fk^s) F_[eT RicdU bU[\Q]_fQ\Y ZY^� Ts\
^kRid[e' _RbQ�dU cU `�s]_ ^Q cfqX_ `b_TUZSU ^kRid[e)

F

8YU^ UdeTYUb \Q ^_dYSU TU ]_^dQWU
I#Y\ f_ec ]Q^aeU e^U VUbbebU' fUeY\\Uj U^f_iUb TYbUSdU]U^d \Q `bqcU^dU
SQbdU cUbfYSU l \#QTbUccU U(]QY\ Y^TYaeqU SY(TUcc_ec) 9U`U^TQ^d' SUSY
^_ec `Ub]Ud e^YaeU]U^d T#U^f_iUb TUc VUbbebUc) F_eb d_ed QedbU di`U
TU bqS\Q]QdY_^ S_^SUb^Q^d f_dbU ]UeR\U' fUeY\\Uj S_^dQSdUb
TYbUSdU]U^d f_dbU ]QWQcY^ T#Q]UeR\U]U^d)

I

?\ ^_cdb_ cUbfYjY_ TYbUdd_ `Ub \# _bTY^U TU\\Q VUbbQ]U^dQ
GeQ\_bQ LY T_fUccU ]Q^SQbU e^ `Ujj_ TY VYccQWWY_' Q\\_bQ LY
`bUWXYQ]_ TY Y^fYQbU aeUcdQ SQbdQ TY cUbfYjY_ Y]]UTYQdQ]U^dU
Q\\#Y^TYbYjj_ c_dd_cdQ^dU) F_ccYQ]_ Y^fYQbU Y `UjjY TY VYccQWWY_
c_\Q]U^dU `Ub ]Ujj_ TY aeUcd_ `b_SUTY]U^d_) GeQ\_bQ T_fUcdU
QfUbU aeQ\SXU Q\dbQ bUS\Q]QjY_^U Y^ ]UbYd_ Q\ ]_RY\U' Q\\_bQ LY
`bUWXYQ]_ TY bYf_\WUbLY TYbUddQ]U^dU Q\ L_cdb_ DUW_jY_ TY ]_RY\Y)

NL

E^jU TYbUSdcUbfYSU f__b \_ccU _^TUbTU\U^
MQ^^UUb Ub UU^ _^TUbTUU\ _^dRbUU[d' [e^d e TUjU cUbfYSU[QQbd
TYbUSd QQ^ _^TUbcdQQ^T U(]QY\QTbUc cdebU^) MYZ [e^^U^ \Q^Wc TUjU
gUW USXdUb Q\\UU^ RUc\QWTU\U^ fUbcdebU^) C_SXd e UU^ Q^TUb
`b_R\UU] QQ^ eg ]UeRU\ XURRU^' fUbj_U[U^ gYZ e S_^dQSd _` dU
nemen met uw meubeldealer.

PL

DQcj RUj`_cbUT^Y cUbgYc SjUcSY ]_^dQj_giSX
@U�U\Y RbQ[eZU Sj��SY [_^YUSj^iSX T_ ]_^dQ�e' `b_cY]i _ `bjUc�Q^YU
^Q] ^Y^YUZcjUZ [Qbdi cUbgYc_gUZ ^Q ^Y�UZ `_TQ^i QTbUc U(]QY\_gi)
M dU^ c`_cuR ]_�U]i `bjUc�Q� FQ�cdge di\[_ RbQ[eZ�SU Sj��SY)
M `bji`QT[e Y^^iSX bU[\Q]QSZY T_diSj�SiSX ]UR\Q' `b_cY]i jW�_cY�
cY� T_ cQ\_^e ]UR\_gUW_' g [dubi] j_cdQ� T_[_^Q^i jQ[e`)

HR

IUbfYc jQ _[_fU
K c\e�QZe TQ ^UT_cdQZU ^U[Y _T TYZU\_fQ ]_\Y]_ fQc TQ ^Q T_\ZU
^QfUTU^e ]QY\ QTbUce `_�Q\ZUdU _fQZ cUbfYc^Y _RbQjQS) DQ _fQZ ^Q�Y^
]_We cU T_cdQfYdY cQ]_ _[_fY) K c\e�QZe TQ Y]QdU T_TQd^U `bYW_f_bU
fUjQ^U ej [_]QT ^Q]ZU�dQZQ ]_\Y]_ fQc TQ cU _RbQdYdU YjbQf^_
dbW_fY^Y ^Q]ZU�dQZQ WTZZU ZU YcdY [e`\ZU^)

HU

:YbU[dcj_\Wk\Qde^[ fQcQ\Qd_[ UcUdq^
>Q XYk^ijY[ UWi fQcQ\Qd' Ujd Q [kbdikd [wjfUd\U^y\ U\[y\TXUdY Qj
Q\kRR dQ\k\XQdu Ss]bU) 7j_^RQ^ ScQ[Yc fQcQ\Qd_[Qd deTe^[ sWi
[y\TU^Y) 7]U^^iYRU^ ]kcVQZdQ bU[\Q]kSYu k\\ VU^^ Rxd_bTQbQRZkd
Y\\Ud�U^' V_bTe\Z_^ [wjfUd\U^y\ Q Rxd_bXkjX_j)

SK

Dk� `bYQ]i cUbfYc `bU �kcdY [_fQ^YQ
7[ Ri Lk] SX�RQ\Q ^UZQ[k �Qc� [_fQ^YQ' ]v�UdU `_c\Q�
dxd_ cUbfYc^x [Qbde `_c\Q� U(]QY\_] ^Q ^Y��YU efUTU^x
QTbUce) :YU\i [_fQ^YQ fYU]U `_c\Q� YRQ d�]d_ c`vc_R_])
7[ Ri cdU ]Q\Y Y^x bU[\Q]kSYe _X�QT_] Lk�X_ ^kRid[e'
_Rbk�dU cQ `bYQ]_ ^Q LQ�e `bUTQZ�e ^kRid[e)

SLO

DQ�U TYbU[d^U ec\e�^U cd_bYdfU jQ _[_fZU
�U fQ] ]Q^Z[Q [Q[�^_ _[_fZU' \QX[_ d_ cUbfYc^_ [QbdYS_ `_�\ZUdU
`_ U(`_�dY TYbU[d^_ ^Q c`_T^ZY ^Qc\_f) F_ dUZ `_dY fQ] \QX[_
`_�\ZU]_ cQ]_ _[_fZU) �U �U\YdU bU[\Q]YbQdY [Q[�U^ TbeW TU\
`_XY�dfQ' cU _Rb^YdU ^U`_cbUT^_ ^Q fQ�_ dbW_fY^_ `_XY�dfQ)

RO

IUbfYSU(e\ ^_cdbe TYbUSd `U^dbe VUb_^UbYU
~^ SQje\ t^ SQbU f� \Y`cU�dU _ `YUc� TU VUb_^UbYU `edU�Y c� dbY]YdU�Y
TYbUSd QSUcd SQbT TU cUbfYSU `bY^ U(]QY\ \Q QTbUcQ TU ]QY Z_c) D_Y
^e `edU] Uh`UTYQ `YUcU TU VUb_^UbYU TUSmd `U QSUQcd� SQ\U)
:QS� QfU�Y _ Q\d� bUS\Q]Q�YU bUVUbYd_QbU \Q `YUcQ TU ]_RY\YUb'
Qde^SY f� beW�] c� f� QTbUcQ�Y TYbUSd \Q ]QWQjY^e\ Tfc) TU ]_RY\�)
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TR

:_^QdY\Qb YpY^ T_WbeTQ^ cUbfYcY]Yj
8Yb T_^QdY^Yj U[cY[cU Re cUbfYc [QbdY^Y T_WbeTQ^ Q�QWYTQ Re\e^Q^ QTbUcU
T_WbeTQ^ ]QY\ iQjQRY\YbcY^Yj) IQTUSU Re i_\\Q T_^QdY\QbY Ww^TUbURY\YbYj)
C_RY\iQ^YjTQ RQ�[Q �Y[QiUd\UbY^Yj fQbcQ \ydVU^ T_WbeTQ^ ]_RY\iQ cQdYSY^YjQ
TQ^Y�Y^)

ES
DeUcdb_ cUbfYSY_ TYbUSd_ `QbQ QSSUc_bY_c
IY \U VQ\dQ Q\Wx^ QSSUc_bY_' `eUTU U^fYQb UcdQ dQbZUdQ TU cUbfYSY_
TYbUSdQ]U^dU Q \Q cYWeYU^dU TYbUSSYu^) D_ _RcdQ^dU' `_b UcdU ]qd_T_
c_\_ `_TU]_c U^fYQb QSSUc_bY_c) IY dYU^U Q\We^Q _dbQ _RZUSYu^ c_RbU
ce ]eUR\U' S_^ce\dU TYbUSdQ]U^dU S_^ ce ]eUR\UbsQ)
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CNQ[ PNNQ[]N ;^WMRW& \NQ[ PNNQ[]N[ ;^WMN&
`R[ MJWTNW 9QWNW Oz[ MNW ;J^O NRWN\ =wKNU\ J^\ ^W\N[NV
9WWNW[J^V'@[XP[JVV c^V J^\\LQURN{URLQNW 7NK[J^LQ RW
Y[R_J]NW Bk^VURLQTNR]NW( 2R]]N Y[zONW CRN MNW <RNON[^VOJWP J^O
FXUU\]kWMRPTNR] ^WM UN\NW CRN \RLQ WJLQ\]NQNWMN `RLQ]RPN
9WOX[VJ]RXWNW _X[ MN[ =XW]JPN \X[POkU]RP M^[LQ ^WM KN`JQ[NW
CRN MRN\N Oz[ \Yk]N[N 1W')FN[`NWM^WPNW& J^LQ M^[LQ 4[R]]N&
J^O(
EW\N[N =wKNU\]zLTN \RWM KN\]RVV^WP\PNVk{ NRWc^\N]cNW( 4RN
WRLQ] KN\]RVV^WP\PNVk{N FN[`NWM^WP TJWW c^ CJLQ\LQkMNW
XMN[ ^W]N[ EV\]kWMNW c^ @N[\XWNW\LQkMNW OzQ[NW( =wKNU \RWM
TNRWN ;RWMN[\YRNUcN^PN( 6z[ CLQkMNW& MRN M^[LQ WRLQ]
KN\]RVV^WP\PNVk{NW 5RW\J]c XMN[ M^[LQ OJU\LQN 8JWMQJK^WP
NW]\]NQNW& zKN[WRVV] MN[ 8N[\]NUUN[ XMN[ 8kWMUN[ TNRWN
8JO]^WP(
1 3 8 D E > 7/ ;RWMN[ XMN[ @N[\XWNW VR] PNR\]RPN[
2NQRWMN[^WP \RWM \]N]\ _XW =wKNU]NRUNW& \YR]cNW 7NPNW\]kWMNW&
;UNRW]NRUNW ^WM FN[YJLT^WP\VJ]N[RJURNW ON[Wc^QJU]NW& N\
KN\]NQ] FN[UN]c^WP\' ^WM)XMN[ 5[\]RLT^WP\PNOJQ[(
= ? > D 1 7 5/ 2R]]N [RLQ]NW CRN \RLQ KNR MN[ =XW]JPN WJLQ
^W\N[NW 2N][RNK\'& 2NMRNW^WP\'& 9W\]JUUJ]RXW\' XMN[
=XW]JPNJWUNR]^WPNW ^WM JLQ]NW CRN RW\KN\XWMN[N J^O GJ[W'
^WM CRLQN[QNR]\QRW`NR\N( GN[MNW 1W`NR\^WPNW WRLQ] KNOXUP]&
TJWW MRN\ c^ FN[UN]c^WPNW KNR @N[\XWNW XMN[ c^ CLQkMNW JV
=wKNU OzQ[NW ) c^ NRWNV CRLQN[QNR]\[R\RTX `N[MNW( CXUU]NW CRN
CLQ`RN[RPTNR]NW KNRV 1^OKJ^ ) KNR MN[ =XW]JPN QJKNW&
TXW]JT]RN[NW CRN KR]]N ^W\N[ CN[_RLN]NJV( 4RN\N\ \]NQ] 9QWNW
VR] BJ] ^WM DJ] c^[ CNR]N( 4RN =XW]JPN MJ[O W^[ M^[LQ
OJLQT^WMRPN @N[\XWNW M^[LQPNOzQ[] `N[MNW( 2NR dWMN[^WPNW
JV @[XM^T])@[XM^T]]NRUNW& KNRV 1^\]J^\LQ Kc`( 5RW\J]c _XW
DNRUNW ) FN[K[J^LQ\VJ]N[RJURNW& MRN WRLQ] _XV
8N[\]NUUN[)8kWMUN[ \]JVVNW& TJWW TNRWN 8JO]^WP Oz[ CLQkMNW
zKN[WXVVNW `N[MNW(
GNWW MN[ GJ[N GJWMKNON\]RP^WP\VR]]NU `RN 4zKNU ^WM
CLQ[J^KNW KNRURNPNW& \RWM MRN\N J^\\LQURN{URLQ c^[ 1W`NWM^WP
JW GkWMNW J^\ VJ\\R_NW ^WM NRWQNR]URLQNW =J]N[RJURNW
KN\]RVV]( 5RWN 2NON\]RP^WP R\] W^[ \X P^] `RN MRN FN[KRWM^WP
c`R\LQNW 2NON\]RP^WP\VR]]NU ^WM GJWM( 2R]]N Y[zONW CRN \X`XQU
KNR \]NQNWMNW JU\ J^LQ KNR QkWPNWMNW =wKNU\]zLTNW _X[ MN[NW
2NON\]RP^WP 9Q[N GJWM J^O RQ[N MRN\KNczPURLQN 5RPW^WP ^WM
_N[`NWMNW CRN W^[ MJOz[ PNNRPWN]N 2NON\]RP^WP\VR]]NU( FX[
N_NW]^NUUNW 2XQ[J[KNR]NW _N[PN`R\\N[W CRN \RLQ& MJ\\ TNRWN
<NR]^WPNW RV 2XQ[KN[NRLQ URNPNW( <N]c]NWMURLQ R\] MN[ =XW]N^[
Oz[ MRN 2NON\]RP^WP JW MN[ GJWM _N[JW]`X[]URLQ(
4RN\ KN][ROO] J^LQ MRN 9W\]JUUJ]RXW _XW 5UNT][XJ[]RTNUW \X`RN
JWMN[NW KJ^]NLQWR\LQNW I^KNQw[]NRUNW( 4RN =XW]JPN )
9W\]JUUJ]RXW _XW 5UNT][XJ[]RTNUW \X`RN JWMN[NV KJ^[NUN_JW]NW
I^KNQw[ \RWM W^[ _XW J^]X[R\RN[]NW 6JLQYN[\XWJU
M^[LQc^OzQ[NW( 1UUN NUNT][R\LQNW \X`RN KJ^]NLQWR\LQNW
9W\]JUUJ]RXWNW \RWM WJLQ MNW SN`NRU\ PzU]RPNW >X[VNW Kc`(
CRLQN[QNR]\_X[\LQ[RO]NW RW 9Q[NV 2^WMN\UJWM M^[LQc^OzQ[NW(
2R]]N \N]cNW CRN KNR <RLQ]Z^NUUNW W^[ c^Uk\\RPN
<N^LQ]VR]]NU\]k[TNW NRW( 2NR >RLQ]NRWQJU]^WP MN[ VJa( GJ]]cJQU
KN\]NQ] M^[LQ gKN[QR]c^WP 2[JWMPNOJQ[( 4J\ 1KMNLTNW MN[
<N^LQ]VR]]NU R\] `NPNW 2[JWMPNOJQ[ c^ ^W]N[UJ\\NW(
4RN NRW`JWMO[NRN 6^WT]RXW MN\ =wKNU\ R\] W^[ KNR UX]' ^WM
`JJPN[NLQ]N[ 1^O\]NUU^WP PN`kQ[UNR\]N]( 4RN Dz[NW \RWM
_X[S^\]RN[]& Vz\\NW JKN[ PPO( J^OP[^WM w[]URLQN[ 2NMRWP^WPNW
WN^ J^\PN[RLQ]N] ) NRWPN\]NUU] `N[MNW( 8JU]NW CRN KR]]N MRN
7N`RLQ]\JWPJKNW c^[ VJaRVJUNW 2NUJ\]^WP ^WKNMRWP] NRW(
=wKNU Mz[ONW WRLQ] KN\]RNPNW `N[MNW( 2NR ^W\JLQPNVk{NV
7NK[J^LQ& TJWW N\ c^ NRWNV EVTRYYNW _XW =wKNU\]zLTNW
TXVVNW( EV MNV _X[c^KN^PNW& \XUU]NW =wKNU \]N]\ PNPNW
EVTRYYNW PN\RLQN[] `N[MNW( 2NR
gKN[UJ\]^WPNW)gKN[KNUJ\]^WPNW $RW\KN\XWMN[N M^[LQ
\YRNUNWMN ;RWMN[& =NW\LQNW& =J]N[RJU XMN[ \XW\]RPN
^W\JLQPNVk{N 5RW`R[T^WPNW% KN\]NQ] 2[^LQ' ^WM
FN[UN]c^WP\PNOJQ[( 1UUN CLQ[J^KNW \X`RN ][JPNWMN
FN[KRWM^WP\\]NUUNW \XUU]NW WJLQ , KR\ - GXLQNW WJLQPNcXPNW
`N[MNW& ^V NRWN MJ^N[QJO]N C]JWM\RLQN[QNR] c^ PN`kQ[UNR\]NW(
@ 6 < 5 7 5/ '8RW`NR\N c^[ =wKNUYOUNPN'
2NJLQ]NW CRN KR]]N ^W\N[N 8RW`NR\N c^[ [RLQ]RPNW =wKNUYOUNPN&
MJVR] CRN VwPURLQ\] UJWPN 6[N^MN JW ^W\N[NV @[XM^T] QJKNW(
FN[`NWMNW CRN KNR MN[ BNRWRP^WP NRW \J^KN[N\& ][XLTNWN\ ^WM
`NRLQN\ 2J^V`XUU]^LQ( GNWW 9Q[N =wKNU NRWN[ P[zWMURLQNW
BNRWRP^WP KNMz[ONW& TwWWNW CRN MJ\ D^LQ VR] N]`J\ GJ\\N[
XMN[ =wKNU[NRWRP^WP\VR]]NU KNON^LQ]NW ^WM JW\LQURN{NWM MRN
PN[NRWRP]NW 5UNVNW]N ][XLTWNW( =N]JUU' ^WM 7UJ\]NRUN [NRWRPNW
CRN JV KN\]NW VR] MNW QJWMNU\zKURLQNW =N]JUU' ^WM
7UJ\[NRWRPN[W WJLQ MNW J^O RQWNW KNORWMURLQNW
@OUNPNJW`NR\^WPNW( 4RN BNRWRP^WP\VR]]NU Vz\\NW NRWNW TUJ[NW
8RW`NR\ ][JPNW& MJ\\ \RN c^[ =wKNUYOUNPN PNNRPWN] \RWM(
FN[`NWMNW CRN J^O PJ[ TNRWNW 6JUU 4JVYO[NRWRPN[ \X`RN
k]cNWMN& \LQN^N[WMN ^WM JWMN[N =R]]NU& MN[NW GR[T^WP CRN
WRLQ] TNWWNW(
1 3 8 D E > 7/ 8XLQPUJWcXKN[OUkLQNW \RWM KNR MN[
1^\URNON[^WP M^[LQ NRWN CLQ^]cOXURN PN\LQz]c]( 2NUJ\\NW CRN
MRN\N J^O MNV =wKNU& KR\ N\ _XUU\]kWMRP VXW]RN[] ^WM _XW C]J^K
KNO[NR] R\]( 8XLQPUJWcNUNVNW]N& _XW MNWNW MRN CLQ^]cOXURN
NW]ON[W] `^[MN& Mz[ONW N[\] WJLQ .+ C]^WMNW $INR] c^V
>JLQQk[]NW JW MN[ BJ^VU^O]% PN[NRWRP] ^WM _N[`NWMN] `N[MNW(
?KN[OUkLQNW WRLQ] VR] \LQJ[ONW 7NPNW\]kWMNW KN\LQkMRPNW ^WM
TNRWN\OJUU\ \]J[TN[ CXWWNWKN\][JQU^WP J^\\N]cNW(
5 > D C ? B 7 E > 7 '8RW`NR\N c^[ 1KOJUUNW]\X[P^WP'
4N[ EV`NU] c^URNKN NW]\X[PNW CRN KR]]N MNW FN[YJLT^WP\VzUU
\X[]NW[NRW RW MRN MJOz[ _X[PN\NQNWNW 1KOJUU') BNLbLURWP]XWWNW
^WM WRLQ] RW MRN >J]^[(
2N\LQkMRP]N XMN[ ^WK[J^LQKJ[N =wKNU TwWWNW \YNcRNUUNW
GRNMN[_N[`N[]^WP\JWUJPNW c^V BNLbLUNW _XW 5RWcNU]NRUNW
c^PNOzQ[] `N[MNW(
1^\PNMRNW]N& SNMXLQ WXLQ O^WT]RXW\]zLQ]RPN =wKNU Vz\\NW
WRLQ] PUNRLQ NW]\X[P] `N[MNW( CYNWMNW CRN \RN c( 2( JW
`XQU]k]RPN ?[PJWR\J]RXWNW(

GR[ `zW\LQNW 9QWNW _RNU 6[N^MN VR] 9Q[NV WN^NW =wKNU(

²»¹¿¹¾ÅÁ ÃÄÁ¾ÆËÁ&
ºÄ¹¼Ç½¹ÉÁÅ £Á& Ð¾ À¹ÃÌÈÁÎË¾ Å¾º¾ÄÁ ÇË Æ¹Ñ¹Ë¹ ÁÆË¾ÉÁÇÉÆ¹
ÈÉÇ¼É¹Å¹ À¹ ÇºÀ¹»¾¿½¹Æ¾ Æ¹ ½ÇÅ¹( «ÇÄØ& ÈÉÇ»¾É¾Ë¾
ÇºÎ»¹Ë¹ Æ¹ ½ÇÊË¹»Ã¹Ë¹ À¹ ÈÓÄÆÇË¹& ÈÉ¾½Á ÅÇÆË¹¿¹
ÈÉÇÐ¾Ë¾Ë¾ »ÆÁÅ¹Ë¾ÄÆÇ ÊÄ¾½Æ¹Ë¹ »¹¿Æ¹ ÁÆÍÇÉÅ¹ÏÁØ Á Ø
À¹È¹À¾Ë¾ À¹ ºÓ½¾ÒÁ ÊÈÉ¹»ÃÁ& ¹ ÊÓÒÇ Á À¹ ËÉ¾ËÁ ÊËÉ¹ÆÁ(
¬¹ÑÁË¾ Å¾º¾ÄÁ ÊÄ¾½»¹ ½¹ Ê¾ ÁÀÈÇÄÀ»¹Ë ÈÇ
ÈÉ¾½Æ¹ÀÆ¹Ð¾ÆÁ¾( ¬¾ÈÉ¹»ÁÄÆ¹Ë¹ ÌÈÇËÉ¾º¹ ÅÇ¿¾ ½¹ ½Ç»¾½¾
½Ç Å¹Ë¾ÉÁ¹ÄÆÁ Ò¾ËÁ ÁÄÁ ÈÉÁ ÇÈÉ¾½¾Ä¾ÆÁ ÇºÊËÇØË¾ÄÊË»¹ ½Ç
ÍÁÀÁÐ¾ÊÃÁ Æ¹É¹ÆØ»¹ÆÁØ( «¾º¾ÄÁË¾ Æ¾ Ê¹ ½¾ËÊÃÁ Á¼É¹ÐÃÁ(
®ÉÇÁÀ»Ç½ÁË¾ÄØË ÁÄÁ ËÓÉ¼Ç»¾ÏÓË Æ¾ ÈÇ¾Å¹ ÇË¼Ç»ÇÉÆÇÊË À¹
Ò¾ËÁ » É¾ÀÌÄË¹Ë Æ¹ ÌÈÇËÉ¾º¹ ÁÀ»ÓÆ ÈÉ¾½Æ¹ÀÆ¹Ð¾ÆÁ¾ËÇ ÁÄÁ
Æ¾ÈÉ¹»ÁÄÆÇ ºÇÉ¹»¾Æ¾(
£ ¬ ¨ « ¡ ¬ ¨ ¥/ ¤¾Ï¹ ÁÄÁ ÄÁÏ¹ Ê Å¾ÆË¹ÄÆÁ Ì»É¾¿½¹ÆÁØ
ÊÄ¾½»¹ »ÁÆ¹¼Á ½¹ Ê¾ ½ÓÉ¿¹Ë ½¹Ä¾Ð¾ ÇË Ð¹ÊËÁ Æ¹ Å¾º¾ÄÁË¾&
ÇÊËÉÁ ÈÉ¾½Å¾ËÁ& Å¹ÄÃÁ Ð¹ÊËÁ Á ÇÈ¹ÃÇ»ÓÐÆÁ Å¹Ë¾ÉÁ¹ÄÁ&
ÊÓÒ¾ÊË»Ì»¹ ÇÈ¹ÊÆÇÊË ÇË Æ¹É¹ÆØ»¹Æ¾ Á)ÁÄÁ À¹½ÌÑ¹»¹Æ¾(
«  ¬ ± ¨ ¯ ¡ ¬ ¥/ ®Ç »É¾Å¾ Æ¹ ÅÇÆË¹¿¹& ÅÇÄØ&
ÊÓºÄ×½¹»¹ÂË¾ Æ¹ÑÁË¾ ÉÓÃÇ»Ç½ÊË»¹ À¹ ¾ÃÊÈÄÇ¹Ë¹ÏÁØ&
ÇºÊÄÌ¿»¹Æ¾& ÁÆÊË¹ÄÁÉ¹Æ¾ ÁÄÁ Ê¼ÄÇºØ»¹Æ¾ Á ÇºÓÉÆ¾Ë¾
ÇÊÇº¾ÆÇ »ÆÁÅ¹ÆÁ¾ Æ¹ ÈÉ¾½ÌÈÉ¾¿½¾ÆÁØË¹ Á ÌÃ¹À¹ÆÁØË¹ À¹
º¾ÀÇÈ¹ÊÆÇÊË( ¬¾ÊÈ¹À»¹Æ¾ËÇ Æ¹ ÌÃ¹À¹ÆÁØË¹ ÅÇ¿¾ ½¹ ½Ç»¾½¾
½Ç Æ¹É¹ÆØ»¹Æ¾ Æ¹ ÄÁÏ¹ ÁÄÁ ÈÇ»É¾½¹ Æ¹ Å¾º¾ÄÁË¾ ) ½¹
ÊÓÀ½¹½¾ ÉÁÊÃ À¹ º¾ÀÇÈ¹ÊÆÇÊËË¹( ¡ÃÇ ÁÅ¹Ë¾ À¹ËÉÌ½Æ¾ÆÁØ ÈÉÁ
Ê¼ÄÇºØ»¹Æ¾ËÇ ) ÅÇÆË¹¿¹& ÅÇÄØ& Ê»ÓÉ¿¾Ë¾ Ê¾ Ê Æ¹ÑÁØ
Ê¾É»ÁÀ¾Æ ¾ÃÁÈ( ±ÇÂ ¾ Æ¹ £¹Ñ¾ É¹ÀÈÇÄÇ¿¾ÆÁ¾ ÊÓÊ ÊÓ»¾ËÁ Á
½¾ÂÊË»ÁØ( «ÇÆË¹¿ÓË ÊÄ¾½»¹ ½¹ Ê¾ ÁÀ»ÓÉÑ»¹ Ê¹ÅÇ ÇË
Ã»¹ÄÁÍÁÏÁÉ¹ÆÁ ÄÁÏ¹( ¬¾ Ê¾ ÈÇ¾Å¹ ÇË¼Ç»ÇÉÆÇÊË À¹ Ò¾ËÁ »
ÊÄÌÐ¹Â Æ¹ ÅÇ½ÁÍÁÃ¹ÏÁÁ Æ¹ ÈÉÇ½ÌÃË¹)Ð¹ÊËÁ Æ¹ ÈÉÇ½ÌÃË¹& ÈÉÁ
ÈÇ½ÅØÆ¹ ÁÄÁ ÁÀÈÇÄÀ»¹Æ¾ Æ¹ Ð¹ÊËÁ ) ÃÇÆÊÌÅ¹ËÁ»Á& ÃÇÁËÇ Æ¾
Ê¹ ÈÉ¾½ÇÊË¹»¾ÆÁ ÇË ÈÉÇÁÀ»Ç½ÁË¾ÄØ)ËÓÉ¼Ç»¾Ï¹(
¡ÃÇ ÃÓÅ ÁÀ½¾ÄÁØË¹ Ê¹ ÈÉÁÄÇ¿¾ÆÁ ÃÉ¾È¾¿ÆÁ ¾Ä¾Å¾ÆËÁ À¹
ÊË¾Æ¹& Ã¹ËÇ ½×º¾ÄÁ Á »ÁÆËÇ»¾& Ë¾ Ê¹ ÈÉ¾½Æ¹ÀÆ¹Ð¾ÆÁ À¹
ÁÀÈÇÄÀ»¹Æ¾ Ê¹ÅÇ À¹ ÊË¾ÆÁ ÇË Å¹ÊÁ»ÆÁ Á ¾½ÆÇÉÇ½ÆÁ
Å¹Ë¾ÉÁ¹ÄÁ( §¹ÃÉ¾È»¹Æ¾ËÇ ¾ ËÇÄÃÇ»¹ ½ÇºÉÇ& ÃÇÄÃÇËÇ ¾ ½ÇºÉ¹
»ÉÓÀÃ¹Ë¹ Å¾¿½Ì ÃÉ¾È¾¿ÆÁØ ¾Ä¾Å¾ÆË Á ÊË¾Æ¹Ë¹( «ÇÄØ&
ÈÉÇ»¾É¾Ë¾ ÈÉÁ¼Ç½ÆÇÊËË¹ Æ¹ £¹Ñ¹Ë¹ ÊË¾Æ¹ ÈÉ¾½Á
À¹ÃÉ¾È»¹Æ¾ËÇ Ã¹ÃËÇ Æ¹ ÊËÇØÒÁ& Ë¹Ã¹ Á Æ¹ ÇÃ¹Ð¾ÆÁ Å¾º¾ÄÁ Á
ÁÀÈÇÄÀ»¹ÂË¾ Ê¹ÅÇ ÈÇ½ÎÇ½ØÒÁ ÃÉ¾È¾¿ÆÁ ¾Ä¾Å¾ÆËÁ( ®É¾½Á
½¹ À¹ÈÇÐÆ¾Ë¾ Ê ÈÉÇºÁ»¹Æ¾ËÇ& Ê¾ Ì»¾É¾Ë¾& Ð¾ » ÊÓÇË»¾ËÆ¹Ë¹
ÀÇÆ¹ Æ¾ ÈÉ¾ÅÁÆ¹»¹Ë Ã¹º¾ÄÁ( ®Ç ÈÉÁÆÏÁÈ ÅÇÆË¹¿ÆÁÃÓË ¾
ÇË¼Ç»ÇÉ¾Æ À¹ À¹ÃÉ¾È»¹Æ¾ËÇ ÃÓÅ ÊË¾Æ¹Ë¹(
±Ç»¹ Ê¾ ÇËÆ¹ÊØ Á À¹ ÁÆÊË¹ÄÁÉ¹Æ¾ËÇ Æ¹ ¾Ä¾ÃËÉÁÐ¾ÊÃÁ
¹ÉËÁÃÌÄÁ Á ÊËÉÌÃËÌÉÆÇËÇ ÇÃ¹º¾ÄØ»¹Æ¾( «ÇÆËÁÉ¹Æ¾ËÇ )
ÁÆÊË¹ÄÁÉ¹Æ¾ËÇ Æ¹ ¾Ä¾ÃËÉÁÐ¾ÊÃÁ ¹ÉËÁÃÌÄÁ& Ã¹ÃËÇ Á Æ¹ ½ÉÌ¼Á
ÃÇÆÊËÉÌÃËÁ»ÆÁ ¾Ä¾Å¾ÆËÁ& Ê»ÓÉÀ¹ÆÁ ÊÓÊ ÊËÉÇÁË¾ÄÊË»ÇËÇ&
ÊÄ¾½»¹ ½¹ Ê¾ ÁÀ»ÓÉÑ»¹ Ê¹ÅÇ ÇË ÇËÇÉÁÀÁÉ¹Æ ÊÈ¾ÏÁ¹ÄÁÀÁÉ¹Æ
È¾ÉÊÇÆ¹Ä( £ÊÁÐÃÁ ¾Ä¾ÃËÉÁÐ¾ÊÃÁ ÁÆÊË¹Ä¹ÏÁÁ Á ÊËÉÌÃËÌÉÆÇ
ÇÃ¹º¾ÄØ»¹Æ¾ ÊÄ¾½»¹ ½¹ Ê¾ ÁÀÈÓÄÆØ»¹Ë » ÊÓÇË»¾ËÊË»Á¾ Ê
ÈÉÁÄÇ¿ÁÅÁË¾ ÊË¹Æ½¹ÉËÁ Á É¹ÀÈÇÉ¾½ºÁ À¹ º¾ÀÇÈ¹ÊÆÇÊË »Ó»
£¹Ñ¹Ë¹ ÊËÉ¹Æ¹( «ÇÄØ& ÁÀÈÇÄÀ»¹ÂË¾ Ê¹ÅÇ ÁÀËÇÐÆÁÏÁ Æ¹
Ê»¾ËÄÁÆ¹ Ê ½ÇÈÌÊËÁÅÁË¾ ÊËÇÂÆÇÊËÁ À¹ ÊÁÄ¹ Æ¹ Ê»¾ËÄÁÆ¹Ë¹(
®ÉÁ Æ¾ÊÈ¹À»¹Æ¾ Æ¹ Å¹ÃÊÁÅ¹ÄÆ¹Ë¹ ÅÇÒÆÇÊË ÊÓÒ¾ÊË»Ì»¹
ÇÈ¹ÊÆÇÊË ÇË ÈÇ¿¹É ÈÇÉ¹½Á ÈÉ¾¼ÉØ»¹Æ¾( ®ÇÃÉÁ»¹Æ¾ËÇ Æ¹
ÁÀËÇÐÆÁÏÁË¾ Æ¹ Ê»¾ËÄÁÆ¹ Æ¾ ¾ É¹ÀÉ¾Ñ¾ÆÇ ÈÇÉ¹½Á ÇÈ¹ÊÆÇÊË
ÇË ÈÇ¿¹É(
®É¹»ÁÄÆ¹Ë¹ ÍÌÆÃÏÁØ Æ¹ Å¾º¾ÄÁË¾ ¾ ¼¹É¹ÆËÁÉ¹Æ¹ Ê¹ÅÇ ÈÉÁ
»¾ÉËÁÃ¹ÄÆÇ Á ÎÇÉÁÀÇÆË¹ÄÆÇ ÈÇÄÇ¿¾ÆÁ¾( £É¹ËÁË¾ Ê¹
É¾¼ÌÄÁÉ¹ÆÁ ÈÉ¾½»¹ÉÁË¾ÄÆÇ& ÆÇ ÈÉÁ Æ¾ÇºÎÇ½ÁÅÇÊË »
À¹»ÁÊÁÅÇÊË ÇË Å¾ÊËÆÁË¾ ÌÊÄÇ»ÁØ ÅÇ¿¾ ½¹ Ê¾ Æ¹ÄÇ¿Á ½¹
ºÓ½¹Ë Æ¹ÊËÉÇ¾ÆÁ)É¾¼ÌÄÁÉ¹ÆÁ ÈÇ»ËÇÉÆÇ( «ÇÄØ&
ÊÓºÄ×½¹»¹ÂË¾ ÊËÉÁÃËÆÇ ÊÈ¾ÏÁÍÁÃ¹ÏÁÁË¾ À¹ Å¹ÃÊÁÅ¹ÄÆÇËÇ
Æ¹ËÇ»¹É»¹Æ¾( «¾º¾ÄÁË¾ Æ¾ Ê¹ ÊÉ¾½ÊË»Ç À¹ Ã¹Ë¾É¾Æ¾( ®ÉÁ
Æ¾ÈÉ¹»ÁÄÆ¹ ÌÈÇËÉ¾º¹ Å¾º¾ÄÁË¾ ÅÇ¼¹Ë ½¹ Ê¾ ÈÉ¾ÇºÓÉÆ¹Ë( §¹
½¹ Ê¾ ÈÉ¾½ÇË»É¹ËÁ ËÇ»¹& Å¾º¾ÄÁË¾ »ÁÆ¹¼Á ËÉØº»¹ ½¹ Ê¾
Çº¾ÀÇÈ¹ÊØ»¹Ë ÊÉ¾ÒÌ ÈÉ¾ÇºÉÓÒ¹Æ¾( ®ÉÁ
ÈÉ¾ËÇ»¹É»¹Æ¾)Ê»ÉÓÎËÇ»¹É $ÈÇ'ÊÈ¾ÏÁ¹ÄÆÇ ÈÇÉ¹½Á Á¼É¹¾ÒÁ
½¾Ï¹& ÎÇÉ¹& Å¹Ë¾ÉÁ¹ÄÁ ÁÄÁ ½ÉÌ¼Á Æ¾ÈÇ½ÎÇ½ØÒÁ
»ÓÀ½¾ÂÊË»ÁØ% ÊÓÒ¾ÊË»Ì»¹ ÇÈ¹ÊÆÇÊË ÇË ÊÐÌÈ»¹Æ¾ Á
Æ¹É¹ÆØ»¹Æ¾( £ÊÁÐÃÁ »ÁÆËÇ»¾& Ã¹ÃËÇ Á ÆÇÊ¾ÒÁË¾ Ê»ÓÉÀ»¹ÒÁ
ËÇÐÃÁ ËÉØº»¹ ½¹ ºÓ½¹Ë À¹Ë¾¼Æ¹ËÁ ÊÄ¾½ , ½Ç - Ê¾½ÅÁÏÁ& À¹ ½¹
Ê¾ ÇÊÁ¼ÌÉÁ ËÉ¹ÂÆ¹ ÊË¹ºÁÄÆÇÊË(
®  ¤ ¤ ¯ ¶ ¦ © ¡/ '²Ã¹À¹ÆÁØ À¹ ÈÇ½½ÉÓ¿Ã¹ Æ¹ Å¾º¾ÄÁË¾'
«ÇÄØ& ÊÓºÄ×½¹»¹ÂË¾ ÌÃ¹À¹ÆÁØ À¹ ÈÉ¹»ÁÄÆ¹ ÈÇ½½ÉÓ¿Ã¹ Æ¹
Å¾º¾ÄÁË¾& À¹ ½¹ ÅÇ¿¾Ë¾ ½¹ Ê¾ Æ¹ÊÄ¹¿½¹»¹Ë¾ Æ¹ Æ¹ÑÁË¾
ÈÉÇ½ÌÃËÁ »ÓÀÅÇ¿ÆÇ Æ¹Â'½ÓÄ¼Ç(
§¹ ÈÇÐÁÊË»¹Æ¾ ÁÀÈÇÄÀ»¹ÂË¾ ÐÁÊË¹& ÊÌÎ¹ Á Å¾Ã¹ È¹ÅÌÐÆ¹
ÃÓÉÈ¹( ¡ÃÇ £¹ÑÁË¾ Å¾º¾ÄÁ Ê¾ ÆÌ¿½¹ØË ÇË ÇÊÆÇ»ÆÇ
ÈÇÐÁÊË»¹Æ¾& ÅÇ¿¾Ë¾ ½¹ Æ¹»Ä¹¿ÆÁË¾ ÃÓÉÈ¹Ë¹ Ê Å¹ÄÃÇ »Ç½¹
ÁÄÁ ÈÇÐÁÊË»¹Ò ÈÉ¾È¹É¹Ë À¹ Å¾º¾ÄÁ Á ÊÄ¾½ ËÇ»¹ ½¹
ÈÇ½ÊÌÑÁË¾ ÈÇÐÁÊË¾ÆÁË¾ ¾Ä¾Å¾ÆËÁ( «¾Ë¹ÄÆÁ Á ÊËÓÃÄ¾ÆÁ
Ð¹ÊËÁ Ê¾ ÈÇÐÁÊË»¹Ë Æ¹Â'½ÇºÉ¾ ÊÓÊ ÊË¹Æ½¹ÉËÆÁ ÈÇÐÁÊË»¹ÒÁ
ÈÉ¾È¹É¹ËÁ À¹ Å¾Ë¹Ä Á ÊËÓÃÄÇ ÊÓÇºÉ¹ÀÆÇ ÈÇÊÇÐ¾ÆÁË¾ »ÓÉÎÌ
ÇÈ¹ÃÇ»ÃÁË¾ ÌÃ¹À¹ÆÁØ( ®ÇÐÁÊË»¹ÒÁË¾ ÈÉ¾È¹É¹ËÁ ËÉØº»¹ ½¹
Ê¹ Ê ØÊÆÇ ÌÃ¹À¹ÆÁ¾& Ð¾ Ê¹ ÈÇ½ÎÇ½ØÒÁ À¹ ÈÇ½½ÉÓ¿Ã¹ Æ¹
Å¾º¾ÄÁ(
£ ÆÁÃ¹ÃÓ» ÊÄÌÐ¹Â Æ¾ ËÉØº»¹ ½¹ ÁÀÈÇÄÀ»¹Ë¾ È¹ÉÇÐÁÊË¹ÐÃ¹&
ÃÇÉÇÀÁ»ÆÁ& ¹ºÉ¹ÀÁ»ÆÁ ÁÄÁ ½ÉÌ¼Á ÈÉ¾È¹É¹ËÁ& ÐÁ¾ËÇ ½¾ÂÊË»Á¾
Æ¾ £Á ¾ ÈÇÀÆ¹ËÇ(
£ ¬ ¨ « ¡ ¬ ¨ ¥/ ®ÉÁ ¾ÃÊÈ¾½ÁÏÁØË¹ ÈÇ»ÓÉÎÆÇÊËÁË¾ Ê »ÁÊÇÃ
¼Ä¹ÆÏ Ê¹ À¹ÒÁË¾ÆÁ Ê ÈÉ¾½È¹ÀÆÇ ÍÇÄÁÇ( ÊË¹»¾Ë¾ ¼Ç »ÓÉÎÌ
Å¾º¾ÄÁË¾& ½ÇÃ¹ËÇ Ë¾ ºÓ½¹Ë Æ¹ÈÓÄÆÇ ÅÇÆËÁÉ¹ÆÁ Á ÈÇÐÁÊË¾ÆÁ
ÇË ÈÉ¹Î( ¥Ä¾Å¾ÆËÁË¾ Ê »ÁÊÇÃ ¼Ä¹ÆÏ& ÇË ÃÇÁËÇ ¾ ÇËÊËÉ¹Æ¾ÆÇ
ÈÉ¾½È¹ÀÆÇËÇ ÍÇÄÁÇ& ÅÇ¼¹Ë ½¹ Ê¾ ÈÇÐÁÊË»¹Ë Á ÁÀÈÇÄÀ»¹Ë
¾½»¹ ÊÄ¾½ .+ Ð¹Ê¹ $»É¾Å¾ À¹ ½ÇÈÓÄÆÁË¾ÄÆÇ »Ë»ÓÉ½Ø»¹Æ¾ Æ¹
»ÓÀ½ÌÎ » ÈÇÅ¾Ò¾ÆÁ¾ËÇ%(
¬¾ ÈÇ»É¾¿½¹ÂË¾ ÈÇ»ÓÉÎÆÇÊËÁË¾ Ê ÇÊËÉÁ ÈÉ¾½Å¾ËÁ Á »
ÆÁÃ¹ÃÓ» ÊÄÌÐ¹Â Æ¾ ¼Á ÁÀÄ¹¼¹ÂË¾ Æ¹ ÊÁÄÆ¹ ÊÄÓÆÐ¾»¹
Ê»¾ËÄÁÆ¹(
 ± ° ± ¯ ¡ ¬ ¸ £ ¡ ¬ ¥ © ¡ ±   ± ® ¡ ¤ ¶ © '²Ã¹À¹ÆÁØ
À¹ ÇËÊËÉ¹ÆØ»¹Æ¾ËÇ Ã¹ËÇ ÇËÈ¹½ÓÃ' §¹ ÇÈ¹À»¹Æ¾ Æ¹ ÇÃÇÄÆ¹Ë¹
ÊÉ¾½¹& ÅÇÄØ& ÁÀÎ»ÓÉÄØÂË¾ ÇÈ¹ÃÇ»ÃÁË¾& ÊÇÉËÁÉ¹ÆÁ ÈÇ »Á½& »
ÈÉ¾½»Á½¾ÆÁË¾ ÃÇÆË¾ÂÆ¾ÉÁ À¹ ÇËÈ¹½ÓÏÁ ) É¾ÏÁÃÄÁÉ¹Æ¾& ¹ Æ¾
» ÈÉÁÉÇ½¹Ë¹( ®Ç»É¾½¾ÆÁË¾ ÁÄÁ Æ¾ÈÇËÉ¾ºÆÁË¾ Å¾º¾ÄÁ ÅÇ¼¹Ë
½¹ ºÓ½¹Ë ÈÉ¾½¹½¾ÆÁ » ÊÈ¾ÏÁ¹ÄÆÁ ½¾È¹ À¹ ÇÈÇÄÀÇË»ÇÉØ»¹Æ¾
Á É¾ÏÁÃÄÁÉ¹Æ¾ Æ¹ ÇË½¾ÄÆÁ Ð¹ÊËÁ( ¨ÀÄ¾ÀÄÁË¾ ÇË ÌÈÇËÉ¾º¹& ÆÇ
»Ê¾ ÇÒ¾ ¼Ç½ÆÁ Å¾º¾ÄÁ Æ¾ ºÁ»¹ ½¹ Ê¾ ÁÀÎ»ÓÉÄØË »¾½Æ¹¼¹(
¤¹É¾Ë¾ ¼Á Æ¹ÈÉ( Æ¹ ºÄ¹¼ÇË»ÇÉÁË¾ÄÆÁ ÇÉ¼¹ÆÁÀ¹ÏÁÁ(

®Ç¿¾Ä¹»¹Å¾ £Á ½¹ Ê¾ Æ¹ÊÄ¹¿½¹»¹Ë¾ Æ¹ ÆÇ»ÇËÇ
ÇºÀ¹»¾¿½¹Æ¾(

                                
                                                     
                                                
                                               
                                                        
                                              
                                                
                                               
                                               
                                               
                                                 
             
                                             
                                               
                                                   
                     
                                             
                                                 
                                           
                                                
                                                   
                                                       
                                              
                                                      
                                                       
                                                    
                   
                                                  
                                                     
                                                    
]JT MXK[m& SJT MXK[m SN \YXSNWq VNcR ^YN_�X_JLqV Y[X\]�NMTNV
                                                   
                                                
                                                   
                                                  
                                          
                                                   
                                                  
                                                       
                                                       
                                                      
                                         
                                                  
                                                        
                                                
                                                  
                                                  
                                                      
                                                  
                                                
                                                 
                                                  
                                                      
                                                      
                                                        
                                                 
                                      
     
                     
                                                   
                               
                                                    
                                                      
                                                    
                                                    
                      \]RLqVR Y[X\]�NMTb WJ TX_b J \TUX YXMUN
                                                     
                                                
                                                        
                                        
                                               
XLQ[JWWX^ OtURq( >NLQ]N OtURR WJ WhKb]T^& MXT^M WNK^MN cLNUJ
                                                  
                                                    
QXMRWhLQ $MXKJ Y[X Wh\UNMWm _b]_[cNWq WJ XTXUWqV _cM^LQ^%(
                                                   
                                  

< 9 ; F 9 4 1 3 5
'@XTbWb T URT_RMJLR XMYJM^'
                                                    
                                                      
                                         
                                            
                                                      
                                             
URT_RMX_J]( 4J[^S]N SN WJY�( LQJ[R]J]R_WqV X[PJWRcJLqV(

                                         

4NJ[ _JU^NM L^\]XVN[&
DQJWT bX^ OX[ Y^[LQJ\RWP O^[WR]^[N O[XV X^[ RW]N[RX[ Y[XP[JVVN&
NaLU^\R_NUb OX[ ^\N RW Y[R_J]N [XXV\( @UNJ\N LQNLT ]QN MNUR_N[b
OX[ LXVYUN]NWN\\& LJ[NO^UUb [NJM ]QN OXUUX`RWP RVYX[]JW]
RWOX[VJ]RXW Y[RX[ ]X J\\NVKUb JWM [N]JRW R] OX[ O^]^[N ^\N& JU\X Kb
]QR[M YJ[]RN\(
?^[ O^[WR]^[N VJb XWUb KN ^\NM J\ RW]NWMNM( 9VY[XYN[ ^\N LJW
LJ^\N MJVJPN ]X Y[XYN[]b& X[ YN[\XWJU RWS^[b ^WMN[ LN[]JRW
LR[L^V\]JWLN\( 6^[WR]^[N R\ WX] J ]Xb( DQN VJW^OJL]^[N[ X[
MR\][RK^]X[ J\\^VN\ WX URJKRUR]b OX[ MJVJPN LJ^\NM Kb
^WRW]NWMNM ^\N X[ RVY[XYN[ QJWMURWP(
1DD5>D9?>/ 3QRUM[NW X[ YN[\XW\ `R]Q J VNW]JU MR\JKRUR]b V^\]
KN TNY] J`Jb O[XV O^[WR]^[N LXVYXWNW]\& \QJ[Y XKSNL]\& \VJUU
YJ[]\ JWM YJLTJPRWP VJ]N[RJU\ J] JUU ]RVN\( DQN[N R\ J [R\T XO
RWS^[b JWM)X[ \^OOXLJ]RXW(
1CC5=2<H/ @UNJ\N XK\N[_N X^[ XYN[J]RWP& J\\NVKUb X[
RW\]JUUJ]RXW RW\][^L]RXW\ OX[ J\\NVKUb JWM XK\N[_N ]QN `J[WRWP\
JWM \JON]b RW\][^L]RXW\ RW YJ[]RL^UJ[( 6JRU^[N ]X OXUUX` RW\][^L]RXW\
VJb UNJM ]X YN[\XWJU RWS^[b X[ MJVJPN ]X ]QN O^[WR]^[N& JWM LJW
YX\N J \JON]b [R\T( @UNJ\N LXW]JL] X^[ \N[_RLN ]NJV RO bX^ QJ_N
Y[XKUNV\ `R]Q \N]^Y)J\\NVKUb( DQNb `RUU KN QJYYb ]X QNUY bX^(
1\\NVKUb VJb XWUb KN LJ[[RNM X^] Kb LXVYN]NW] YN[\XW\( >X
URJKRUR]b OX[ MJVJPN R\ J\\^VNM RW LJ\N XO LQJWPN\ ]X ]QN
Y[XM^L])Y[XM^L] LXVYXWNW]\ X[ ]QN [NYUJLNVNW])^\N XO
YJ[]\)LXW\^VJKUN\ WX] Y[X_RMNM Kb ]QN VJW^OJL]^[N[)MR\][RK^]X[(
9O `JUU VX^W]RWP VJ]N[RJU\ \^LQ J\ MX`NU\ X[ \L[N`\ J[N
RWLU^MNM `R]Q ]QN Y[XM^L]& ]QN\N J[N RW]NWMNM NaLU^\R_NUb OX[
^\N XW \XURM `JUU\ VJMN XO ^WROX[V VJ]N[RJU\( 1]]JLQVNW] R\
XWUb J\ PXXM J\ ]QN LXWWNL]RXW KN]`NNW ]QN VX^W]RWP VJ]N[RJU\
JWM ]QN `JUU( 6X[ KX]Q \]JWMRWP JWM QJWPRWP O^[WR]^[N& LQNLT
bX^[ `JUU OX[ \^R]JKRUR]b Y[RX[ ]X J]]JLQVNW] JWM XWUb ^\N \^R]JKUN
VX^W]RWP VJ]N[RJU\( 5W\^[N ]QN[N J[N WX URWN\ RW ]QN M[RUURWP
cXWN KNOX[N M[RUURWP JWb QXUN\( EU]RVJ]NUb& ]QN RW\]JUUN[ R\
[N\YXW\RKUN OX[ ]QN J]]JLQVNW] ]X ]QN `JUU(
DQR\ JU\X JYYURN\ ]X ]QN RW\]JUUJ]RXW XO NUNL][RLJU JYYURJWLN\ JWM
X]QN[ \][^L]^[JU JLLN\\X[RN\( DQN J\\NVKUb)RW\]JUUJ]RXW XO
NUNL][RLJU JYYURJWLN\ JWM X]QN[ \][^L]^[JU JLLN\\X[RN\ V^\] KN
YN[OX[VNM NaLU^\R_NUb Kb J^]QX[R\NM& Z^JURORNM YN[\XWWNU( 1UU
NUNL][RLJU JWM \][^L]^[JU RW\]JUUJ]RXW\ V^\] KN LJ[[RNM X^]
JLLX[MRWP ]X ]QN [N\YNL]R_N JYYURLJKUN \]JWMJ[M\ JWM \JON]b
[NP^UJ]RXW\ RW bX^[ ONMN[JU \]J]N( ?WUb ^\N JYY[X_NM RUU^VRWJW]\
OX[ URPQ] \X^[LN\( DQN[N R\ J [R\T XO X_N[QNJ]RWP JWM OR[N RO ]QN
VJaRV^V `J]]JPN R\ NaLNNMNM( 3X_N[RWP RUU^VRWJW]\ R\
Y[XQRKR]NM M^N ]X ]QN [R\T XO OR[N(
@[XYN[ O^WL]RXWRWP XO ]QN O^[WR]^[N [NZ^R[N\ YU^VK JWM QX[RcXW]JU
JURPWVNW]( DQN MXX[\ J[N Y[N'JMS^\]NM& K^] VJb QJ_N ]X KN
[NJMS^\]NM M^N ]X UXLJU LXWMR]RXW\( 2N \^[N ]X XK\N[_N ]QN
`NRPQ] \YNLRORLJ]RXW\ OX[ VJaRV^V UXJM\( 3URVKRWP XW O^[WR]^[N
R\ Y[XQRKR]NM( 6^[WR]^[N VJb ]RY X_N[ RW LJ\N XO RVY[XYN[ ^\N( DX
Y[N_NW] ]QR\& O^[WR]^[N \QX^UM JU`Jb\ KN \NL^[NM JPJRW\] ]RYYRWP
X_N[( DQN[N R\ J [R\T XO K[NJTJPN JWM RWS^[b RW LJ\N XO
X_N[UXJMRWP $RW YJ[]RL^UJ[ Kb YUJbRWP LQRUM[NW& YNXYUN& VJ]N[RJU\
X[ X]QN[ Y[XQRKR]NM UXJM\%( 1UU \L[N`\ JWM UXJM'KNJ[RWP
LXWWNL]RXW\ \QX^UM KN [N']RPQ]NWNM JO]N[ , ]X - `NNT\ ]X NW\^[N
YN[VJWNW] \]JKRUR]b(
31B5/
' >X]N\ XW O^[WR]^[N LJ[N '
@UNJ\N XK\N[_N X^[ RWOX[VJ]RXW XW Y[XYN[ O^[WR]^[N LJ[N ]X
NW\^[N bX^ LJW NWSXb X^[ Y[XM^L] OX[ J UXWP ]RVN(
E\N J LUNJW& M[b& \XO] LX]]XW LUX]Q OX[ LUNJWRWP( 9O bX^[ O^[WR]^[N
R\ QNJ_RUb \XRUNM& bX^ VJb VXR\]NW ]QN LUX]Q `R]Q \XVN `J]N[ X[
O^[WR]^[N LUNJWN[ JWM M[b ]QN LUNJWNM NUNVNW]\ JO]N[`J[M\(
=N]JU JWM PUJ\\ LXVYXWNW]\ J[N KN\] LUNJWNM `R]Q
LXW_NW]RXWJU VN]JU JWM PUJ\\ LUNJWN[\ JLLX[MRWP ]X ]QN
RW\][^L]RXW\ Y[X_RMNM OX[ ]QNV( DQN LUNJWRWP JPNW]\ V^\] KN
LUNJ[Ub RMNW]RORNM J\ KNRWP \^R]JKUN OX[ O^[WR]^[N LJ[N(
4X WX] ^\N \]NJV LUNJWN[\& LX[[X\R_N& \LX^[RWP LUNJWRWP JPNW]\
X[ X]QN[ LUNJWN[\ `R]Q ^WTWX`W NOONL]\ ^WMN[ JWb
LR[L^V\]JWLN\(
1DD5>D9?>/ 8RPQ'PUX\\ \^[OJLN\ J[N LX_N[NM Kb J Y[X]NL]R_N
ORUV XW MNUR_N[b( <NJ_N ]QR\ XW ]QN O^[WR]^[N ^W]RU R] QJ\ KNNW O^UUb
J\\NVKUNM JWM M^\]NM( ?WLN ]QN Y[X]NL]R_N ORUV R\ [NVX_NM&
QRPQ'PUX\\ NUNVNW]\ VJb XWUb KN LUNJWNM JWM ^\NM JO]N[ .+
QX^[\ $]RVN OX[ YX\]'L^[RWP RW [XXV JR[%(
4X WX] MJVJPN \^[OJLN\ `R]Q \QJ[Y XKSNL]\ JWM WN_N[ NaYX\N
]QNV ]X \][XWP \^WURPQ](

49C@?C1<
' >X]N\ XW `J\]N MR\YX\JU '
6X[ ]QN PXXM XO ]QN NW_R[XWVNW]& YUNJ\N \X[] ]QN YJLTJPRWP OX[
MR\YX\JU& ^\N ]QN `J\]N)[NLbLURWP KRW\ Y[X_RMNM JWM MX WX] UR]]N[(
4JVJPNM X[ ^W^\JKUN O^[WR]^[N LJW KN [NLbLUNM Kb \YNLRJU
OJLRUR]RN\ OX[ ]QN [NLbLURWP XO LXVYXWNW]\(
4R\^\NM O^[WR]^[N ]QJ] R\ \]RUU O^WL]RXWJU MXN\ WX] QJ_N ]X KN
MR\LJ[MNM( 3XW\RMN[ MXWJ]RWP R] ]X J LQJ[R]JKUN X[PJWR\J]RXW(

GN QXYN bX^ NWSXb bX^[ WN` O^[WR]^[N(
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ES FR HR HU

5\]RVJMX)J LURNW]N/
<N MJVX\ UJ\ P[JLRJ\ YX[ QJKN[ JMZ^R[RMX ^W V^NKUN MN
W^N\][J PJVJ MN RW]N[RX[N\ YJ[J ^\X NaLU^\R_X NW N\YJLRX\
Y[R_JMX\( <N [XPJVX\ Z^N LXVY[^NKN Z^N NU _XU^VNW MN
\^VRWR\][X N\]m LXVYUN]X& UNJ MN]NWRMJVNW]N UJ \RP^RNW]N
RWOX[VJLRtW RVYX[]JW]N JW]N\ MNU VXW]JSN b UJ LXW\N[_N
YJ[J \^ ^\X YX\]N[RX[& ]JVKRmW YX[ YJ[]N MN ]N[LN[X\(
>^N\][X\ V^NKUN\ MNKNW ^]RURcJ[\N \NPxW NU ^\X Y[N_R\]X(
EW ^\X RWJMNL^JMX Y^NMN Y[X_XLJ[ MJsX\ VJ]N[RJUN\ X& NW
MN]N[VRWJMJ\ LR[L^W\]JWLRJ\& UN\RXWN\ YN[\XWJUN\( <X\
V^NKUN\ WX \XW S^P^N]N\( 5U OJK[RLJW]N X NU MR\][RK^RMX[ WX
J\^VNW WRWP^WJ [N\YXW\JKRURMJM YX[ UX\ MJsX\ LJ^\JMX\
YX[ ^W ^\X WX LXWOX[VN JU Y[N_R\]X X ^WJ VJWRY^UJLRtW
RWLX[[NL]J(
3 E 9 4 1 4 ?/ <X\ WRsX\ X UJ\ YN[\XWJ\ LXW
MR\LJYJLRMJMN\ VNW]JUN\ MNKNW VJW]NWN[\N \RNVY[N
JUNSJMX\ MN UX\ V^NKUN\& UX\ XKSN]X\ JORUJMX\& UJ\ YRNcJ\
YNZ^NsJ\ b UX\ VJ]N[RJUN\ MN NVKJUJSN0 NaR\]N [RN\PX MN
UN\RXWN\ b)X J\ORaRJ(
= ? > D 1 : 5/ @J[J NU VXW]JSN& \RPJ W^N\][J\
RW\][^LLRXWN\ MN ^\X& RW\]JUJLRtW X VXW]JSN b Y[N\]N
N\YNLRJU J]NWLRtW J UJ\ RWMRLJLRXWN\ MN JM_N[]NWLRJ b
\NP^[RMJM( CR WX \N \RP^NW UJ\ RW\][^LLRXWN\& Y^NMNW
Y[XM^LR[\N UN\RXWN\ YN[\XWJUN\ X MJsX\ NW UX\
V^NKUN\)[RN\PX MN \NP^[RMJM( CR ]RNWN JUP^WJ MRORL^U]JM
M^[JW]N NU VXW]JSN)UJ RW\]JUJLRtW& YtWPJ\N NW LXW]JL]X LXW
W^N\][X NZ^RYX MN J]NWLRtW JU LURNW]N( 5\]N N\]J[h J \^
MR\YX\RLRtW YJ[J UX Z^N WNLN\R]N( 5U VXW]JSN \XUX MNKNW
[NJURcJ[UX YN[\XWJ\ LXVYN]NW]N\( >X \N J\^VN WRWP^WJ
[N\YXW\JKRURMJM YX[ MJsX\ NW LJ\X MN VXMRORLJLRXWN\ NW NU
Y[XM^L]X)UJ\ YRNcJ\ MNU Y[XM^L]X WR NW LJ\X MN \^\]R]^LRtW X
^\X MN YRNcJ\)LXW\^VRKUN\ Z^N WX Y[XLNMJW MNU
OJK[RLJW]N)MR\][RK^RMX[(
CR UJ VN[LJWLqJ RWLU^bN ORSJLRXWN\ MN YJ[NM& LXVX ]JLX\ b
]X[WRUUX\& \N ^]RURcJ[hW NaLU^\R_JVNW]N NW YJ[NMN\ QNLQJ\
LXW VJ]N[RJUN\ \tURMX\ b ^WROX[VN\( EWJ ORSJLRtW N\ ]JW
K^NWJ LXVX UJ LXWNaRtW NaR\]NW]N NW][N UX\ NUNVNW]X\ MN
ORSJLRtW b UJ YJ[NM( DJW]X YJ[J UX\ V^NKUN\ MN YRN LXVX
YJ[J UX\ V^NKUN\ JU]X\& LXVY[^NKN UJ RMXWNRMJM MN UJ YJ[NM
JW]N\ MN ORSJ[UX\ b ^]RURLN xWRLJVNW]N NUNVNW]X\ MN ORSJLRtW
JMNL^JMX\( CR ]RNWN Z^N ]JUJM[J[ UJ YJ[NM& J\NPx[N\N MN
Z^N WX QJbJ UqWNJ\ MN NUNL][RLRMJM NW UJ cXWJ MXWMN _JbJ J
[NJURcJ[ UX\ ]JUJM[X\( 5W xU]RVJ RW\]JWLRJ& NU RW\]JUJMX[ N\
[N\YXW\JKUN MN UJ ORSJLRtW J UJ YJ[NM(
5\]X ]JVKRmW \N JYURLJ J UJ RW\]JUJLRtW MN JYJ[J]X\
NUmL][RLX\ b X][X\ JLLN\X[RX\ MN LXW\][^LLRtW( 5U VXW]JSN)UJ
RW\]JUJLRtW MN JYJ[J]X\ NUmL][RLX\ b X][X\ JLLN\X[RX\
[NUN_JW]N\ YJ[J UJ LXW\][^LLRtW LX[[N\YXWMNW
NaLU^\R_JVNW]N J YN[\XWJU N\YNLRJURcJMX b J^]X[RcJMX(
DXMJ\ UJ\ RW\]JUJLRXWN\ NUmL][RLJ\ b N\][^L]^[JUN\ MNKNW
[NJURcJ[\N MN JL^N[MX LXW UJ\ WX[VJ\ b [NPUJVNW]X\ MN
\NP^[RMJM JYURLJKUN\ NW \^ [NPRtW( 1\NPx[N\N MN Z^N UJ\
KXVKRUUJ\ ^]RURcJMJ\ YJ[J UJ\ O^NW]N\ MN U^c ]NWPJW \RNVY[N
UJ RW]NW\RMJM YN[VR]RMJ( CR WX \N [N\YN]J NU WxVN[X MN
_J]RX\ Vha(& NaR\]N YNURP[X MN RWLNWMRX YX[
\XK[NLJUNW]JVRNW]X( CN Y[XQqKN L^K[R[ UJ\ KXVKRUUJ\ MNKRMX
JU YNURP[X MN RWLNWMRX Z^N N\]X \^YXWN(
5U LX[[NL]X O^WLRXWJVRNW]X MNU V^NKUN \XUX N\]h
PJ[JW]RcJMX \R \N RW\]JUJ J YUXVX b NW QX[RcXW]JU( <J\
Y^N[]J\ N\]hW Y[NJS^\]JMJ\& YN[X MNKNW _XU_N[ J
JURWNJ[\N)JS^\]J[\N NW LJ\X WNLN\J[RX \NPxW UJ\
LXWMRLRXWN\ UXLJUN\( 5\ RVY[N\LRWMRKUN ]NWN[ NW L^NW]J UJ\
RWMRLJLRXWN\ \XK[N UJ LJ[PJ VhaRVJ( CN Y[XQqKN \^KR[ J UX\
V^NKUN\( 5W LJ\X MN ^\X RWJMNL^JMX& UX\ V^NKUN\ Y^NMNW
_XULJ[\N( @J[J N_R]J[UX& \N [NLXVRNWMJ J\NP^[J[ \RNVY[N
UX\ V^NKUN\ YJ[J Z^N WX \N LJRPJW( 5W LJ\X MN
\XK[NLJ[PJ\ $N\YNLRJUVNW]N& YX[ WRsX\ S^PJWMX& YN[\XWJ\&
VJ]N[RJU ^ X][X\ OJL]X[N\ RWJMNL^JMX\%& NaR\]N [RN\PX MN
[X]^[J b UN\RXWN\( CN [NLXVRNWMJ JY[N]J[ ]XMX\ UX\ ]X[WRUUX\
b ]XMX\ UX\ Y^W]X\ MN ^WRtW \XVN]RMX\ J LJ[PJ LJMJ , X -
\NVJWJ\ YJ[J PJ[JW]RcJ[ ^WJ N\]JKRURMJM M^[JMN[J(
3 E 9 4 1 4 ?/ '9W\][^LLRXWN\ YJ[J NU L^RMJMX MN UX\
V^NKUN\'
DNWPJ NW L^NW]J W^N\][J\ RWMRLJLRXWN\ \XK[N NU LX[[NL]X
L^RMJMX MN UX\ V^NKUN\ YJ[J Z^N Y^NMJ MR\O[^]J[ MN
W^N\][X Y[XM^L]X M^[JW]N NU VJbX[ ]RNVYX YX\RKUN(
@J[J UJ URVYRNcJ& ^]RURLN ^W YJsX MN JUPXMtW URVYRX& \NLX b
\^J_N( CR \^\ V^NKUN\ WNLN\R]JW ^WJ URVYRNcJ J OXWMX&
Y^NMN Q^VNMNLN[ NU YJsX LXW ^W YXLX MN JP^J X
URVYRJV^NKUN\ b \NLJ[ UX\ V^NKUN\ ^WJ _Nc URVYRX\( @J[J
URVYRJ[ UJ\ YRNcJ\ MN VN]JU b L[R\]JU& UX VNSX[ N\ ^]RURcJ[
Y[XM^L]X\ MN URVYRNcJ YJ[J VN]JU b L[R\]JU MR\YXWRKUN\ NW NU
VN[LJMX \RP^RNWMX UJ\ RW\][^LLRXWN\ MN L^RMJMX Z^N ORP^[JW
NW NUUX\( <X\ Y[XM^L]X\ MN URVYRNcJ MNKNW RWMRLJ[
LUJ[JVNW]N Z^N \XW JY]X\ YJ[J NU L^RMJMX MN V^NKUN\(
>X ^]RURLN W^WLJ URVYRJMX[N\ MN _JYX[ WR Y[XM^L]X\
LX[[X\R_X\& JK[J\R_X\ X MN X][X ]RYX L^bX\ NONL]X\
MN\LXWXcLJ(
3 E 9 4 1 4 ?/ <J\ \^YN[ORLRN\ MN JU]X K[RUUX N\]hW
Y[X]NPRMJ\ YX[ ^WJ YNUqL^UJ Y[X]NL]X[J NW NU VXVNW]X MN UJ
NW][NPJ( 4mSNUJ NW NU V^NKUN QJ\]J Z^N N\]N N\]m
LXVYUN]JVNW]N VXW]JMX b URK[N MN YXU_X( <X\ NUNVNW]X\ MN
JU]X K[RUUX J UX\ Z^N \N UN\ QJ [N]R[JMX UJ YNUqL^UJ Y[X]NL]X[J
\XUX Y^NMNW URVYRJ[\N b ^]RURcJ[\N MN\Y^m\ MN .+ QX[J\
$]RNVYX MN YX\L^[JMX NW JR[N JVKRNW]N%(
>X MJsJ[ UJ\ \^YN[ORLRN\ LXW XKSN]X\ JORUJMX\ WR NaYXWN[UJ\
J UJ U^c \XUJ[ O^N[]N KJSX WRWP^WJ LR[L^W\]JWLRJ(
                                             
[N\RM^X\'
@X[ NU KRNW MNU VNMRXJVKRNW]N& UN [XPJVX\ Z^N MNYX\R]N UX\
[N\RM^X\ MN UX\ NW_J\N\ LUJ\RORLJMX\ YX[ ]RYX NW UX\
LXW]NWNMX[N\ MN KJ\^[J)[NLRLUJSN Y[N_R\]X\& b WX NW UJ
WJ]^[JUNcJ(
<X\ V^NKUN\ MJsJMX\ X RW^]RURcJKUN\ Y^NMNW UUN_J[\N J
Y^W]X\ MN [NLXPRMJ N\YNLRJUN\ YJ[J NU [NLRLUJSN MN \^\
MR\]RW]X\ LXVYXWNW]N\(
<X\ V^NKUN\ Z^N N\]mW MN\PJ\]JMX\& YN[X \RPJW \RNWMX
O^WLRXWJUN\ WX ]RNWNW YX[ Z^m NURVRWJ[\N( @^NMN UUN_J[UX\&
YX[ NSNVYUX& J X[PJWRcJLRXWN\ KNWmORLJ\(

5\YN[JVX\ Z^N MR\O[^]N MN \^ V^NKUN W^N_X(

                                                
                                            
NaLU^\RO MJW\ MN\ UXLJ^a Y[R_m\( FN^RUUNc _m[RORN[ Z^N UN
LXW]NW^ MN UJ UR_[JR\XW N\] LXVYUN] N] UR[N J]]NW]R_NVNW] UN\
RWOX[VJ]RXW\ RVYX[]JW]N\ LR'MN\\X^\ J_JW] UN VXW]JPN& N]
                                           
JYYURLJ]RXW\)^]RUR\J]RXW\ ^U]m[RN^[N\& b LXVY[R\ YJ[ MN\ ]RN[\(
>X\ VN^KUN\ MXR_NW] o][N ^]RUR\m\ MN VJWRn[N LXWOX[VN i
UN^[ MN\]RWJ]RXW( EWN ^]RUR\J]RXW WXW LXWOX[VN i UJ
MN\]RWJ]RXW YN^] NW][JrWN[ MN\ MXVVJPN\ VJ]m[RNU\ X^
MJW\ LN[]JRW\ LJ\ MN\ Y[mS^MRLN\ LX[YX[NU\( <N\ VN^KUN\ WN
\XW] YJ\ MN\ SX^N]\ MN\]RWm\ J^a NWOJW]\( <N OJK[RLJW] X^ UN
MR\][RK^]N^[ MmLURWN ]X^]N [N\YXW\JKRUR]m YX^[ MN\
                                              
                         
1DD5>D9?> / <N\ NWOJW]\ N] UN\ YN[\XWWN\ QJWMRLJYmN\
VNW]JUN\ MXR_NW] ]X^SX^[\ o][N ]NW^\ i MR\]JWLN MN\
mUmVNW]\ MN VXKRURN[& MN\ XKSN]\ YXRW]^\& MN\ YN]R]N\ YRnLN\
                                             
                           
=?>D175 / <X[\ M^ VXW]JPN& _N^RUUNc \^R_[N WX][N VXMN
                                                         
VXW]JPN N] [N\YNL]Nc WX]JVVNW] UN\ J_N[]R\\NVNW]\ N]
LXW\RPWN\ MN \mL^[R]m( <N WXW'[N\YNL] MN\ LXW\RPWN\ YN^]
NW][JrWN[ MN\ KUN\\^[N\ MN\ YN[\XWWN\ X^ MN\
NWMXVVJPNVNW]\ M^ VN^KUN& LXW\]R]^N[ ^W [R\Z^N YX^[ UJ
\mL^[R]m( CR _X^\ [NWLXW][Nc MN\ MROORL^U]m\ MN VXW]JPN)
J\\NVKUJPN& _N^RUUNc LXW]JL]Nc WX][N mZ^RYN MN \N[_RLN
LURNW]nUN( 5UUN N\] i _X][N NW]Rn[N MR\YX\R]RXW YX^[ _X^\ JRMN[
N] _X^\ LXW\NRUUN[( <N VXW]JPN MXR] o][N NOONL]^m ^WRZ^N'
VNW] YJ[ MN\ YN[\XWWN\ Z^JURORmN\( 1^L^WN [N\YXW\JKRUR]m
WN YN^] o][N J\\^VmN YX^[ MN\ MXVVJPN\ [m\^U]JW] MN
VXMRORLJ]RXW\ JYYX[]mN\ J^ Y[XM^R] X^ i MN\ YJ[]RN\ M^
                                                  
                                                   
M^ MR\][RK^]N^[( <X[\Z^N UN Y[XM^R] N\] JLLXVYJPWm
                                                  
_R\& LN\ mUmVNW]\ \XW] NaLU^\R_NVNW] MN\]RWm\ i o][N
^]RUR\m\ \^[ MN\ V^[\ NW VJ]m[RJ^a VJ\\RO\ N] QXVXPnWN\(
                                                   
MN ORaJ]RXW N] UN V^[ N\] KXWWN( 1_JW] UJ ORaJ]RXW J^ V^[ MN
                                                  
                                                         
Z^N MN\ VXbNW\ MN ORaJ]RXW JYY[XY[Rm\( 1_JW] MN Y[XLmMN[
                                               
MN LXWM^R]N\ MJW\ UJ cXWN MN YN[LNVNW]( 5W MN[WRN[
                                                   
                                                    
mUNL][RZ^N\ N] J^][N\ JLLN\\XR[N\ J[LQR]NL]XWRZ^N\(
                                                         
JLLN\\XR[N\ MN LXW\][^L]RXW WN MXR_NW] o][N NOONL]^m\ Z^N
YJ[ ^W YN[\XWWNU J^]X[R\m( DX^]N\ UN\ RW\]JUUJ]RXW\
mUNL][RZ^N\ N] J[LQR]NL]XWRZ^N\ MXR_NW] o][N NamL^]mN\ MJW\
UN [N\YNL] MN\ WX[VN\ N] [nPUN\ MN \mL^[R]m NW _RP^N^[ MN
                                                  
                                                 
                                              
\^[LQJ^OON( 9U N\] RW]N[MR] MN [NLX^_[R[ UN\ JVYX^UN\ NW
                                             
                                                  
_N[]RLJUN N] QX[RcXW]JUN( <N\ YX[]N\ \XW] Y[m[mPUmN\& VJR\
MXR_NW] o][N WN^ [mJURPWmN\ ) JS^\]mN\ \R WmLN\\JR[N NW
OXWL]RXW MN\ LXWMR]RXW\ UXLJUN\( BN\YNL]Nc RVYm[J]R_NVNW]
UN\ \YmLRORLJ]RXW\ NW VJ]Rn[N MN YXRM\ LXWLN[WJW] UJ LQJ[PN
VJaRVJUN( 9U N\] RW]N[MR] MN VXW]N[ \^[ UN\ VN^KUN\( 5W LJ\
                                                   
                                                
]X^SX^[\ o][N \mL^[R\m\ LXW][N UN KJ\L^UNVNW]( 9U NaR\]N ^W
[R\Z^N MN [^Y]^[N N] MN KUN\\^[N NW LJ\ MN \^[LQJ[PN\)
\XUURLR]J]RXW\ NaLN\\R_N\ $WX]JVVNW] LJ^\mN\ YJ[ MN\
                                                  
RWOU^NWLN\ RWJYY[XY[RmN\%( 1ORW MN PJ[JW]R[ ^WN \]JKRUR]m
M^[JKUN& ]X^]N\ UN\ _R\ N] UN\ YXRW]\ MN [JLLX[MNVNW]
YX[]N^[\ MXR_NW] o][N [N\\N[[m\ JY[n\ , i - \NVJRWN\(
                                          
                                                      
M^ VN^KUN JORW Z^N _X^\ Y[XOR]RNc UN YU^\ UXWP]NVY\
YX\\RKUN MN WX][N Y[XM^R]( @X^[ UN WN]]XbJPN& ^]RUR\Nc ^W
LQROOXW NW LX]XW Y[XY[N& \NL N] MX^a( CR _X\ VN^KUN\ XW]
                                                  
                                                 
WN]]Xbm\( @X^[ UN\ YJ[]RN\ NW Vm]JU N] NW _N[[N& RU N\]
                                                  
LXVVN[LN YX^[ UN Vm]JU N] UN\ _R][N\ NW [N\YNL]JW] UN\
                                                     
MN WN]]XbJPN MXR_NW] LUJR[NVNW] YX[]N[ UJ VNW]RXW RWMRZ^JW]
                                              
                                           
Y[XM^R]\ LX[[X\RO\& JK[J\RO\ N] J^][N\ Y[XM^R]\ MXW] _X^\ WN
LXWWJR\\Nc YJ\ UN\ NOON]\(
1DD5>D9?> / <X[\ MN UJ UR_[JR\XW& UN\ \^[OJLN\ QJ^]N
K[RUUJWLN \XW] Y[X]mPmN\ YJ[ ^W ORUV MN Y[X]NL]RXW( <JR\\Nc'
                                                  
MmKJ[[J\\m MN UJ YX^\\Rn[N( <N\ mUmVNW]\ QJ^]N K[RUUJWLN
MXW] UN ORUV Y[X]NL]N^[ J m]m NWUN_m WN MXR_NW] o][N WN]]Xbm\
                                               
                                               
XKSN]\ JLm[m\ N] WN UN\ NaYX\Nc NW J^L^W LJ\ i ^W
[JbXWWNVNW] \XUJR[N RW]NW\N(
                                                 
                                                 
                                             
YX^KNUUN\ MN MmLQN]\)MN [NLbLUJPN N] WXW MJW\ UJ WJ]^[N(
<N\ VN^KUN\ NWMXVVJPm\ X^ RW^]RUR\JKUN\ YN^_NW] o][N
JVNWm\ MJW\ MN\ LNW][N\ MN [mL^Ym[J]RXW J^a ORW\ M^
[NLbLUJPN MN\ YRnLN\ Mm]JLQmN\( <N\ VN^KUN\ ^\JPm\&
VJR\ NWLX[N OXWL]RXWWNU\ WN MXR_NW] YJ\ o][N mURVRWm\ ]X^]
MN \^R]N( 6JR]N\'NW MXW Y( Na( i MN\ X[PJWR\J]RXW\ MN
KRNWOJR\JWLN(

>X^\ _X^\ \X^QJR]XW\ KNJ^LX^Y MN YUJR\R[ J_NL _X][N
WX^_NJ^ VN^KUN(

          
                                       
J\X[]RVJWJ cJ RW]N[RSN[N R cJ ^YX[JK^ ^ Y[R_J]WRV
Y[X\]X[RVJ( =XURVX Y[X_SN[R]N RVJ]N UR \_N YX][NKWN MRSNUX_N R
                                                      
                                               
           
                                                    
                                                 
                                                    
                                                 
N_NW]^JUWXV WNY[J_RUWXV ^YX[JKXV RUR [^TX_JWSNV(
                                           
                                                     
Y[NMVN]J& \R]WRQ MRSNUX_J R VJ]N[RSJUJ cJ YJTR[JWSN SN[ YX\]XSR
                              
                                          
                                                      
                                              
                                                      
                                        
                                               
]RV^( ?WR \^ _JV WJ [J\YXUJPJWS^ cJ \J_SN]N RUR KRUX TJT_^
                                             
                                              
Y[XRc_XM^)MRSNUX_RVJ Y[XRc_XMJ& cJVSNWN RUR ^YX[JKN
                                           
                     
                                                   
                                                      
                                           
                                             
                                                      
                                                
                                                  
                                                   
                                         
                    
                                                 
                                                        
                                                   
                                                  
                                             
                                                   
                                                
                                              
                                                       
                  
                                              
YX\]J_USNW XTXVR]X R _XMX[J_WX( F[J]J \^ ^WJY[RSNM
                                   
                                                       
                                                     
                                                
                                                    
                                                 
                                            
                                                   
                                                
YX][NKWX SN cJ]NPW^]R WJTXW , MX - ]SNMJWJ TJTX KR \N
X\RP^[JUJ ][JSWJ \]JKRUWX\](
           
                          
                                                    
                                    
                                                    
                                                     
                                              
                                             
                                                        
                                               
                                                
                                 
                                              
                                                     
                      
                                                
                                                   
                                                 
                                                         
WJTXW .+ \J]J $_[RSNVN WJTWJMWXP \]_[MWSJ_JWSJ WJ
XTXUWXV c[JT^%(
                                                
SJTXV \^WL^(

I 2 B 9 >: 1 F 1 >: 5
'>JYXVNWN X XMUJPJWS^ X]YJMJ'
                                                    
                                             
                                                
YX\NKWN YXPXWN cJ [NLRTUR[JWSN YXSNMRWRQ MRSNUX_J(
                                                 
XMVJQ cK[RW^]R( 4XWR[JS]N PJ WY[( MXK[X]_X[WRV
X[PJWRcJLRSJVJ(

                                          

DR\c]NU] gPbONUzWT"
;w\cwWSzT& QXPb KNU]m[R Y[XP[JV^WTKJW \cN[NYU� Kx]X[
_h\h[Uh\J VNUUN]] MwW]w]]& JVNUb TRch[tUJP Y[R_h]
QNUbR\mPNTKNW ]w[]mW� QJ\cWhUJ][J Tm\czU]( 5UUNW�[RccN J
\chUUq]VhWb QRhWb]JUJW\hPh]& m\ ORPbNUVN\NW XU_J\\J NU Jc
JUhKKR OXW]X\ RWOX[VhLRtTJ] Jc w\\cN\cN[NUm\ NU�]]& _JUJVRW]
]J[]\J VNP NcNTN] Tm\�KKR QJ\cWhUJ] LmUShKtU& Kh[TR
\chVh[J(
2x]X[MJ[JKSJRWTJ] [NWMNU]N]m\\cN[�NW TNUU QJ\cWhUWR( 1 WNV
[NWMNU]N]m\\cN[� QJ\cWhUJ] MXUXPR Th[XTJ] _JPb KRcXWbX\
Tw[zUVmWbNT Twcw]] \cNVmUbR \m[zUm\NTN] XTXcQJ]( 1 Kx]X[
WNV Sh]mT( 1 Pbh[]t _JPb J TN[N\TNM� WNV _hUUJU
ONUNU�\\mPN] XUbJW Th[X\XMh\XTm[]& JVNUbNT J WNV
[NWMNU]N]m\\cN[� QJ\cWhUJ] _JPb J QNUb]NUNW TNcNUm\ VRJ]]
TNUN]TNc]NT(
6 9 7 H 5 < 5 =/ 7bN[NTNT m\ \cNUUNVR OXPbJ]mTX\\hPPJU
mU� ONUW�]]NTN] VRWMRP ]h_XU TNUU ]J[]JWR Kx]X[JUTJ][m\cNT]�U&
QNPbN\ ]h[PbJT]tU& TR\Vm[N]� JUTJ][m\cNT]�U m\
L\XVJPXUtJWbJPXT]tU( Cm[zUm\' m\ O^UUJMh\_N\cmUb hUU ONWW(
f C C I 5 C I 5 B 5 < e C/ f\\cN\cN[NUm\TX[ WmccN VNP
Jc ^]J\q]h\XTJ] Jc zcNVNU]N]m\R& TNcNUm\R& ]NUNYq]m\R _JPb
\cN[NUm\R x]V^]J]tRWTKJW& _JUJVRW] TzUwWw\NW zPbNUSNW J
ORPbNUVNc]N]m\NT[N m\ KRc]XW\hPR ^]J\q]h\XT[J( 1VNWWbRKNW
WNV ]J[]SJ KN Jc ^]J\q]h\XTJ]& Jc \cNVmUbR \m[zUm\] _JPb
Kx]X[Th[X\XMh\] N[NMVmWbNcQN])KRc]XW\hPR TXLThcJ]]h
_hUQJ]( 1VNWWbRKNW ONUmYq]m\TX[)w\\cN\cN[NUm\TX[
WNQmc\mPNR _JWWJT& OX[M^USXW \cN[_RcL\JYJ]^WTQXc( =RWMRP
Tm\c\mPPNU hUUWJT [NWMNUTNcm\m[N( 1c w\\cN\cN[NUm\] L\JT
\cJTVJRUJP QXcchm[]� \cNVmUbNT _mPNcQN]RT NU( 1
]N[VmT)]N[VmT[m\cNT VtMX\q]h\JR N\N]mW& JUTJ][m\cNT
L\N[mSNTX[& RUUN]_N WNV J Pbh[]t]tU)TN[N\TNM�]�U \ch[VJct
JUTJ][m\cNT)OXPbtJWbJPXT QJ\cWhUJ]JTX[ J Th[X\XMh\XTm[]
WNV _hUUJU^WT ONUNU�\\mPN](
8J Jc h[^QXc OJUR [wPcq]�N\cTwcwT& YmUMh^U M�KNUNT m\
L\J_J[XT _JWWJT VNUUmTNU_N& JcXT TRch[tUJP N[�\ m\
NPb\mPN\ JWbJPx OJUJTXW ]w[]mW� JUTJUVJch\QXc _JUtT( 1
[wPcq]m\ L\JT xPb VNPONUNU�& JVNWWbR[N J OJU m\ J
[wPcq]�N\cTwc Twcw]]R TJYL\XUJ]( >J L\JT hUUt& QJWNV
ONUOzPPN\c]N]] Kx]X[XT N\N]mW R\ NUUNW�[RccN JcXT OJU[J
[wPcq]m\N NU�]]& QXPb JcXT N[[N JUTJUVJ\JT'N& _JUJVRW] L\JT
NQQNc VNPONUNU� [wPcq]�N\cTwcwTN] QJ\cWhUSXW( 5\N]UNPN\
Ox[h\R V^WThT N\N]mW KRcXWbX\XMSXW VNP [tUJ& QXPb J Ox[h\
]N[zUN]mW WRWL\NWNT _NcN]mTNT( FmPNcN]zU J \cN[NU� ONUNU�\
J OJU[J ]w[]mW� [wPcq]m\m[](
5c Jc NUNT][XVX\ LRTTNT& _JUJVRW] Vh\ mYq]m\cN]R
]J[]XcmTXT ]NUNYq]m\m[N R\ m[_mWbN\( 1c NUNT][XVX\ LRTTNT&
_JUJVRW] Vh\& mYq]m\cN]QNc TJYL\XUtMt ]J[]XcmTXT
w\\cN\cN[NUm\m])]NUNYq]m\m] L\JT J[[J ONUSXPX\q]X]]
\cJTNVKN[NT _mPNcQN]R( =RWMNW NUNT][XVX\ m\ mYq]m\cN]R
]NUNYq]m\] Jc fWwT X[\chPhKJW QJ]hUbX\ _XWJ]TXct
\cJK_hWbXT& RUUN]_N KRc]XW\hPR NU�q[h\XT \cN[RW] TNUU
NU_mPNcWR( 6mWbOX[[h\XT N\N]mW L\JT VNPNWPNMN]]
RcctN[�\\mPNTN] hUUq]\XW KN( 1 VJaRVhUR\ ]NUSN\q]VmWb KN
WNV ]J[]h\J N\N]mW J ]xUVNUNPNMm\ VRJ]] ]�c_N\cmUb hUU
ONWW( 1 ]�c_N\cmUb VRJ]] Jc Rcct] ]RUX\ UN]JTJ[WR(
1 Kx]X[ TROXPh\]JUJW V�TwM�TmYN\\mPN L\JT OzPP�UNPN\ m\
_qc\cRW]N\ ONUhUUq]h\J N\N]mW KRc]X\q]X]]( 1c JS]tT NU�cN]N\NW
KN _JWWJT hUUq]_J& MN \czT\mP N\N]mW J QNUbR
Tw[zUVmWbNTWNT VNPONUNU�NW xS[J
KNhUUq]QJ]tT)KNRPJcq]QJ]tT( 6NU]m]UNWzU ]J[]\J KN J VJaRVhUR\
]N[QNUm\[N _XWJ]TXct \xUbJMJ]XTJ]( 1 Kx]X[XT[J ]RUX\
ONUVh\cWR( CcJT\cN[�]UNW TNcNUm\ N\N]mW J Kx]X[MJ[JKXT
ONUKX[^UQJ]WJT( 5WWNT VNPNU�cm\N m[MNTmKNW J Kx]X[XTJ]
VRWMRP KRc]X\q]JWR TNUU ONUKX[^Uh\ NUUNW( DxU]N[QNUm\)]xUcX]]
RPmWbKN_m]NU N\N]mW $TzUwWw\NW Sh]\ct PbN[NTNT& NVKN[NT&
JWbJP _JPb NPbmK \cJT\cN[�]UNW KNQJ]h\XT VRJ]]% ]w[m\' m\
\m[zUm\_N\cmUb hUU ONWW( =RWMNW L\J_J[XW& _JUJVRW]
]NQN[QX[Mt TJYL\XUtMh\R QNUbNW ,'- Qm]RP ^]hWQxch\] TNUU
_mPNcWR& J ]J[]t\JW KRc]X\ [wPcq]m\ KRc]X\q]h\J LmUShKtU(
                               
FNPbN ORPbNUNVKN J QNUbN\ Kx]X[hYXUh\[J _XWJ]TXct
^]J\q]h\JRWTJ]& QXPb J UNQN]� UNPQX\\cJKK RMNRP w[wVm] UNUSN
]N[VmTzWTKNW(
DR\c]q]h\TX[ ]R\c]J& \ch[Jc& Y^QJ YJV^]TNWM�] QJ\cWhUSXW(
8J Kx]X[J JUJYX\JKK ]R\c]q]h\] RPmWbNU& JTTX[ J TNWM�]
TN_m\ _qccNU _JPb Kx]X[hYXUt \cN[[NU VNPWNM_N\q]QN]R&
_mPzU J VNP]R\c]q]X]] NUNVNTN] \ch[q]\J VNP( 1 OmV' m\
z_NPJUTJ][m\cNTN] J UNPSXKK& QJ TN[N\TNMNUVR OX[PJUXVKJW
TJYQJ]t OmV' m\ z_NP]R\c]q]t_JU& J [JS]^T \cN[NYU� hYXUh\R
x]V^]J]h\XTWJT VNPONUNU�NW ]R\c]q]SJ( 1 ]R\c]q]t\cN[WNT
[NWMNUTNcWRN TNUU NPbm[]NUV� ^]JUh\\JU J[[J _XWJ]TXctJW&
QXPb J \cN[ Kx]X[hYXUh\[J VNPONUNU�(
CNVVRUbNW Tw[zUVmWbNT Twcw]] \N QJ\cWhUSXW P�cwU�\
]R\c]q]t]& \N VJ[t& Mw[c\wU� QJ]h\x& _JPb NPbmK XUbJW \cN[]&
JVNUbWNT WNV R\VN[R J QJ]h\h](
6 9 7 H 5 < 5 =/ 1 VJPJ\OmWb� ONUzUN]NTN] TR\chUUq]h\TX[
_mM�OtURJ t_SJ( 5cNTN] JMMRP QJPbSJ [JS]J J Kx]X[XW& JVqP
Jc] ]NUSN\NW w\\cN WNV \cN[NURT& m\ WNV YX[]JUJWq]ShT( 1
VJPJ\OmWb� NUNVNTN]& JVNUbNT[�U NU]h_XUq]X]]hT J
_mM�OtURh]& L\JT .+ t[J NU]NU]m_NU $J QNUbR\mP UN_NP�SmW
]w[]mW� ^]tUJPX\ TNVmWbNMm\ RMNSN% \cJKJM ]R\c]q]JWR _JPb
QJ\cWhUWR(
>N \m[]\N VNP J ONUzUN]NTN] mUN\ ]h[PbJTTJU& m\ \XQJ WN
]NPbN TR N[�\ WJY\^Ph[ch\WJT(
8 E < < 1 4 e ; ; 5 I 5 < e C '8^UUJMmTTNcNUm\[N
_XWJ]TXct ]^MWR_JUtT'
1 Tw[WbNcN] _mMNUVN LmUShKtU J L\XVJPXUh\R Q^UUJMmTX]
OJS]J \cN[RW] \cm]_hUXPJ]_J ]NPbN Jc J[[J \cXUPhUt
Q^UUJMmTPb�S]�KN)xS[JQJ\cWX\q]t TXW]mWN[KN& WN J
]N[Vm\cN]KN MXKSJ(
1 \m[zU] _JPb QJ\cWhUQJ]J]UJW Kx]X[] J[[J TRSNUwU]
xS[JQJ\cWX\q]t Um]N\q]VmWbKNW JMSJ UN& JQXU Jc NPbN\
JUTJ][m\cNR] xS[JQJ\cWX\q]ShT(
1 UN\NUNS]NcN]]& MN VmP QJ\cWhUQJ]t Kx]X[XTJ] WNV TNUU
JcXWWJU J Q^UUJMmTKJ TRMXKWR( 1MXVhWbTmW] UNJMQJ]SJ YU(
St]mTXWb\hPR \cN[_NcN]NTWmU(

                             

5/15



IT NL PL RO

7NW]RUN LURNW]N&
]R [RWP[JcRJVX YN[ J_N[ JLZ^R\]J]X ^W VXKRUN MNUUJ WX\][J
PJVVJ MR RW]N[WR JM ^\X N\LU^\R_X YN[ UXLJUR Y[R_J]R( @[RVJ MR
Y[XLNMN[N JUU#RW\]JUUJcRXWN ]R Y[NPRJVX MR _N[RORLJ[N UJ
LXVYUN]NccJ MNUUJ OX[WR]^[J& UNPPN[N J]]NW]JVNW]N UN
RWOX[VJcRXWR N\\NWcRJUR [RYX[]J]N MR \NP^R]X N LXW\N[_J[N
                                                
MR ]N[cR(
9 WX\][R VXKRUR MN_XWX N\\N[N ]̂RURccJ]R \NLXWMX UX \LXYX
Y[N_R\]X( <#^\X RVY[XY[RX Y^u LJ^\J[N MJWWR VJ]N[RJUR X
UN\RXWR YN[\XWJUR( 9 VXKRUR WXW \XWX JMJ]]R YN[ OJ[ PRXLJ[N R
KJVKRWR( @N[]JW]X RU Y[XM^]]X[N X RU [R_NWMR]X[N WXW \R
J\\^VN JUL^WJ [N\YXW\JKRUR]i YN[ MJWWR LJ^\J]R MJ ^W ^\X
RVY[XY[RX X MJ ^WJ VJWRYXUJcRXWN N[[J]J(
1DD5>I9?>5/ ]NWN[N UXW]JWX KJVKRWR N YN[\XWN JOON]]R MJ
MR\JKRUR]i RW]NUUN]]R_N MJ LXVYXWNW]R MNR VXKRUR& XPPN]]R
JYY^W]R]R& VRW^]N[RN N VJ]N[RJUR MR RVKJUUJPPRX& YXRLQm
\^\\R\]N RU [R\LQRX MR UN\RXWR N)X \XOOXLJVNW]X(
=?>D1779?/ M^[JW]N RU VXW]JPPRX& J]]NWN[\R JUUN R\][^cRXWR
XYN[J]R_N& MR O^WcRXWJVNW]X& MR RW\]JUUJcRXWN X VXW]JPPRX MJ
WXR [RUJ\LRJ]N N Y[N\]J[N YJ[]RLXUJ[N J]]NWcRXWN JUUN
J__N[]NWcN N JUUN RWMRLJcRXWR RW VJ]N[RJ MR \RL^[NccJ(
                                                       
X MJWWR JR VXKRUR)[R_NUJ[\R ^W YN[RLXUX JR ORWR MNUUJ \RL^[NccJ(
                                                
                                                     
OX[WNWMXPUR LXW\RPUR N RWRcRJ]R_N MJ RW][JY[NWMN[N( 9U
VXW]JPPRX n LXW\NW]R]X N\LU^\R_JVNW]N JU YN[\XWJUN
LXVYN]NW]N( @N[]JW]X WXW LR J\\^VRJVX [N\YXW\JKRUR]i YN[
MJWWR LJ^\J]R MJ VXMRORLQN JU Y[XMX]]X)JUUN YJ[]R MNU
Y[XMX]]X& \X\]R]^cRXWN X ^]RURccX MR YJ[]R)VJ]N[RJUR MR LXW\^VX
LQN WXW _NWPJWX NOON]]^J]N MJU Y[XM^]]X[N)[R_NWMR]X[N(
A^JUX[J UJ OX[WR]^[J MNUUJ VN[LN LXVY[NWMJ NUNVNW]R MR
OR\\JPPRX J YJ[N]N LXVN ]J\\NUUR N _R]R& ]JUR NUNVNW]R \XWX
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NW _N[YJTTRWP\VJ]N[RJUNW& XVMJ] N[ PN_JJ[ _XX[ UN]\NU NW)XO
_N[\]RTTRWP KN\]JJ](
=?>D175/ FXUP ]RSMNW\ MN VXW]JPN XWcN PNK[^RT\'&
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PJ[JWMN[NW(
?>45B8?E4/
'?YVN[TRWPNW X_N[ VN^KNUXWMN[QX^M'
<NNO XWcN ]RY\ _XX[ QN] S^R\]N VN^KNUXWMN[QX^M WJ& cXMJ] SN
cX UJWP VXPNURST _JW XW\ Y[XM^L] T^W] PNWRN]NW(
7NK[^RT KRS QN] \LQXXWVJTNW NNW \LQXWN& M[XPN NW cJLQ]N
TJ]XNWNW MXNT( 1U\ SN VN^KNU\ NNW P[XWMRPN [NRWRPRWP WXMRP
QNKKNW& T^W SN MN MXNT _XLQ]RP VJTNW VN] NNW KNN]SN
`J]N[ XO VN^KNU[NRWRPN[ NW MJJ[WJ MN \LQXXWPNVJJT]N
NUNVNW]NW M[XXP VJTNW( =N]JUNW NW PUJcNW XWMN[MNUNW
[NRWRP SN QN] KN\]N VN] RW MN QJWMNU _N[T[RSPKJ[N VN]JJU' NW
PUJ\[NRWRPN[\ _XUPNW\ MN XWMN[QX^M\RW\][^L]RN\ MRN N[XY
\]JJW _N[VNUM( ?Y MN \LQXXWVJJTVRMMNUNW VXN] M^RMNURST
cRSW _N[VNUM MJ] cN PN\LQRT] cRSW _XX[ QN] XWMN[QX^M _JW
VN^KNUNW(
7NK[^RT RW PNNW PN_JU \]XXV[NRWRPN[\& KRS]NWMN& \LQ^[NWMN
XO JWMN[N VRMMNUNW `JJ[_JW SN QN] NOONL] WRN] TNW](
?@75<5D/ 8XXPPUJW\XYYN[_UJTTNW `X[MNW KRS MN UN_N[RWP
KN\LQN[VM MXX[ NNW KN\LQN[VOXURN( <JJ] MNcN XY QN]
VN^KNU ]X]MJ] MR] _XUUNMRP PNVXW]NN[M NW \]XO_[RS R\(
8XXPPUJW\NUNVNW]NW `JJ[_JW MN KN\LQN[VORUV R\
_N[`RSMN[M& VXPNW YJ\ WJ .+ ^^[ `X[MNW PN[NRWRPM NW
PNK[^RT] $WJ'^R]QJ[MRWP\]RSM RW XVPN_RWP\U^LQ]%(
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²»¹¿¹¾ÅÔ¾ ÈÇÃÌÈ¹Ë¾ÄÁ" ¢Ä¹¼Ç½¹ÉÁÅ »¹Ê À¹ ÈÉÁÇºÉ¾Ë¾ÆÁ¾
Å¾º¾ÄÁ ÁÀ ¹ÊÊÇÉËÁÅ¾ÆË¹ Æ¹ÑÁÎ ÁÀ½¾ÄÁÂ ½ÄØ »ÆÌËÉ¾ÆÆÁÎ
ÈÇÅ¾Ò¾ÆÁÂ& ÈÉ¾½Æ¹ÀÆ¹Ð¾ÆÆÇÂ ½ÄØ ÁÊÈÇÄÕÀÇ»¹ÆÁØ
ÁÊÃÄ×ÐÁË¾ÄÕÆÇ » ÈÇÅ¾Ò¾ÆÁØÎ ÄÁÐÆÇ¼Ç ÈÇÄÕÀÇ»¹ÆÁØ(
®Ç¿¹ÄÌÂÊË¹& ÈÉÇ»¾ÉÕË¾ È¾É¾½ ÊºÇÉÃÇÂ ÃÇÅÈÄ¾ÃËÆÇÊËÕ
ÈÇÊË¹»ÃÁ Á »ÆÁÅ¹Ë¾ÄÕÆÇ ÈÉÇÐÁË¹ÂË¾ ÈÉÁ»¾½¾ÆÆÌ× ½¹Ä¾¾
»¹¿ÆÌ× ÁÆÍÇÉÅ¹ÏÁ×& ¹ Ë¹Ã¿¾ ÊÇÎÉ¹ÆÁË¾ ¾¾ ½ÄØ
ÁÊÈÇÄÕÀÇ»¹ÆÁØ » ºÌ½ÌÒ¾Å& » ËÇÅ ÐÁÊÄ¾& ËÉ¾ËÕÁÅÁ ÄÁÏ¹ÅÁ(
¬¹ÑÁ ÈÉ¾½Å¾ËÔ Å¾º¾ÄÁ ÊÄ¾½Ì¾Ë ÁÊÈÇÄÕÀÇ»¹ËÕ »
ÊÇÇË»¾ËÊË»ÁÁ Ê ÁÎ Æ¹ÀÆ¹Ð¾ÆÁ¾Å( ¬¾Æ¹½Ä¾¿¹Ò¾¾
ÁÊÈÇÄÕÀÇ»¹ÆÁ¾ ÅÇ¿¾Ë ÈÉÁÐÁÆÁËÕ Å¹Ë¾ÉÁ¹ÄÕÆÔÂ ÌÒ¾Éº& ¹ ÈÉÁ
ÇÈÉ¾½¾Ä¾ÆÆÔÎ ÇºÊËÇØË¾ÄÕÊË»¹Î | ÈÉÁ»¾ÊËÁ Ã ËÉ¹»Å¹Å(
®É¾½Å¾ËÔ Å¾º¾ÄÁ | ÖËÇ Æ¾ ½¾ËÊÃÁ¾ Á¼ÉÌÑÃÁ( ¨À¼ÇËÇ»ÁË¾ÄÕ Á
ÈÉÇ½¹»¾Ï Æ¾ Æ¾ÊÌË ÇË»¾ËÊË»¾ÆÆÇÊËÁ À¹ ÌÒ¾Éº& »ÇÀÆÁÃÑÁÂ »
É¾ÀÌÄÕË¹Ë¾ Æ¾Æ¹½Ä¾¿¹Ò¾¼Ç ÈÉÁÅ¾Æ¾ÆÁØ ÁÄÁ Æ¾ÈÉ¹»ÁÄÕÆÇ¼Ç
ÁÊÈÇÄÕÀÇ»¹ÆÁØ(
£¬¨«¡¬¨¥/ ¤¾ËÁ Á ÄÁÏ¹ Ê À¹½¾É¿ÃÇÂ ÌÅÊË»¾ÆÆÇ¼Ç É¹À»ÁËÁØ
»Ê¾¼½¹ ½ÇÄ¿ÆÔ Æ¹ÎÇ½ÁËÕÊØ Æ¹ ÇÈÉ¾½¾Ä¾ÆÆÇÅ É¹ÊÊËÇØÆÁÁ ÇË
Å¾º¾ÄÕÆÔÎ ½¾Ë¹Ä¾Â& ÇÊËÉÔÎ ÈÉ¾½Å¾ËÇ» Á ÌÈ¹ÃÇ»ÇÐÆÔÎ
Å¹Ë¾ÉÁ¹ÄÇ»& ÈÇÊÃÇÄÕÃÌ ÊÌÒ¾ÊË»Ì¾Ë ÇÈ¹ÊÆÇÊËÕ ËÉ¹»ÅÁÉÇ»¹ÆÁØ
Á ÉÁÊÃ Ì½ÌÑÕØ(
°¢¯©¡/ ®ÉÁ ÊºÇÉÃ¾& ÈÇ¿¹ÄÌÂÊË¹& ÉÌÃÇ»Ç½ÊË»ÌÂË¾ÊÕ Æ¹ÑÁÅÁ
ÁÆÊËÉÌÃÏÁØÅÁ ÈÇ ÖÃÊÈÄÌ¹Ë¹ÏÁÁ& ÌÎÇ½Ì& ÊºÇÉÃ¾ ÁÄÁ ÅÇÆË¹¿Ì Á
ÇºÉ¹Ò¹ÂË¾ ÇÊÇºÇ¾ »ÆÁÅ¹ÆÁ¾ Æ¹ ÈÉ¾½ÌÈÉ¾½ÁË¾ÄÕÆÔ¾
ÌÃ¹À¹ÆÁØ Á ÌÃ¹À¹ÆÁØ ÈÇ Ë¾ÎÆÁÃ¾ º¾ÀÇÈ¹ÊÆÇÊËÁ( ¬¾ÊÇºÄ×½¾ÆÁ¾
ÌÃ¹À¹ÆÁÂ ÅÇ¿¾Ë ÈÉÁ»¾ÊËÁ Ã ËÉ¹»Å¹Å Ä×½¾Â ÁÄÁ
ÈÇ»É¾¿½¾ÆÁØÅ Å¾º¾ÄÁ Á ÈÉ¾½ÊË¹»ÄØËÕ ÊÇºÇÂ Ì¼ÉÇÀÌ
º¾ÀÇÈ¹ÊÆÇÊËÁ( ¥ÊÄÁ Ì »¹Ê »ÇÀÆÁÃÄÁ ÊÄÇ¿ÆÇÊËÁ ÈÉÁ
ÊºÇÉÃ¾)ÅÇÆË¹¿¾& Ê»Ø¿ÁË¾ÊÕ Ê Æ¹Ñ¾Â ÊÄÌ¿ºÇÂ ÈÇ½½¾É¿ÃÁ( Æ¹
ÇÃ¹¿¾Ë »¹Å ÈÇÅÇÒÕ ÊÄÇ»ÇÅ Á ½¾ÄÇÅ( °ºÇÉÃ¹ ½ÇÄ¿Æ¹
ÇÊÌÒ¾ÊË»ÄØËÕÊØ ËÇÄÕÃÇ Ã»¹ÄÁÍÁÏÁÉÇ»¹ÆÆÔÅÁ ÄÁÏ¹ÅÁ( ®ÉÁ
»Æ¾Ê¾ÆÁÁ ÁÀÅ¾Æ¾ÆÁÂ » ÁÀ½¾ÄÁ¾ Á ¾¼Ç Ð¹ÊËÁ& ÈÉÁ À¹Å¾Æ¾
½¾Ë¹Ä¾Â Á É¹ÊÎÇ½ÆÔÎ Å¹Ë¾ÉÁ¹ÄÇ» Á ÁÊÈÇÄÕÀÇ»¹ÆÁÁ ÈÉÁ ÖËÇÅ
ÁÀ½¾ÄÁÂ Æ¾ ÇË ÈÉÇÁÀ»Ç½ÁË¾ÄØ ÁÄÁ ÇÍÁÏÁ¹ÄÕÆÇ¼Ç ½ÁÄ¾É¹
ÇË»¾ËÊË»¾ÆÆÇÊËÕ À¹ ÈÇ»É¾¿½¾ÆÁØ Á Å¹Ë¾ÉÁ¹ÄÕÆÔÂ ÌÒ¾Éº
ÁÊÃÄ×Ð¹¾ËÊØ( ¥ÊÄÁ Ã ËÇ»¹ÉÌ ÈÉÁÄ¹¼¹×ËÊØ ÊÉ¾½ÊË»¹ ½ÄØ
ÃÉ¾ÈÄ¾ÆÁØ Æ¹ ÊË¾Æ¾& Æ¹ÈÉÁÅ¾É& ½×º¾ÄÁ ÁÄÁ ºÇÄËÔ& ÇÆÁ
ÈÉ¾½Æ¹ÀÆ¹Ð¾ÆÔ ½ÄØ ÁÊÈÇÄÕÀÇ»¹ÆÁØ ËÇÄÕÃÇ » ÊË¾Æ¹Î ÁÀ
Ç½ÆÇÉÇ½ÆÔÎ Á ÅÇÆÇÄÁËÆÔÎ Å¹Ë¾ÉÁ¹ÄÇ»( ©¹Ð¾ÊË»Ç ÃÉ¾È¾¿¹
ÊÇÇË»¾ËÊË»Ì¾Ë Ã¹Ð¾ÊË»Ì ÊÇ¾½ÁÆ¾ÆÁØ ÃÉ¾È¾¿ÆÇ¼Ç Å¹Ë¾ÉÁ¹Ä¹
ÊÇ ÊË¾ÆÇÂ( ®Ç¿¹ÄÌÂÊË¹& ÈÉÇ»¾ÉÕË¾ È¾É¾½ ÃÉ¾ÈÄ¾ÆÁ¾Å Ã¹Ã
ÊËÇØÒÁÎ& Ë¹Ã Á »ÁÊØÒÁÎ ÈÉ¾½Å¾ËÇ» Å¾º¾ÄÁ Ê»Ç× ÊË¾ÆÌ Æ¹ ¾¾
ÊÇÇË»¾ËÊË»Á¾ ÈÉ¾½ÓØ»ÄØ¾ÅÔÅ ËÉ¾ºÇ»¹ÆÁØÅ Á ÁÊÈÇÄÕÀÌÂË¾
½ÄØ ÖËÇ¼Ç ËÇÄÕÃÇ ÈÇ½ÎÇ½ØÒÁ¾ ÃÉ¾È¾¿ÆÔ¾ Å¹Ë¾ÉÁ¹ÄÔ( ®¾É¾½
»ÇÀÅÇ¿ÆÇÂ Æ¾ÇºÎÇ½ÁÅÇÊËÕ× Ê»¾ÉÄ¾ÆÁØ Ìº¾½ÁË¾ÊÕ& ÐËÇ » ÀÇÆ¾
Ê»¾ÉÄ¾ÆÁØ ÇËÊÌËÊË»Ì×Ë ÈÉÇ»Ç½¹ Á ÁÆÔ¾ ÃÇÅÅÌÆÁÃ¹ÏÁÁ( £
ÃÇÆ¾ÐÆÇÅ ÊÐ¾Ë¾& ÇË»¾ËÊË»¾ÆÆÇÊËÕ À¹ ÃÉ¾ÈÄ¾ÆÁ¾ Æ¹ ÊË¾Æ¾
Æ¾Ê¾Ë ÊºÇÉÒÁÃ Á ÌÊË¹ÆÇ»ÒÁÃ Å¾º¾ÄÁ( ·ËÇ Ë¹Ã¿¾ Ã¹Ê¹¾ËÊØ
ÅÇÆË¹¿¹ ÖÄ¾ÃËÉÁÐ¾ÊÃÁÎ ½¾Ë¹Ä¾Â Á ½ÉÌ¼ÁÎ Ë¾ÎÆÇÄÇ¼ÁÐ¾ÊÃÁÎ
ÃÇÅÈÄ¾ÃËÌ×ÒÁÎ( «ÇÆË¹¿ Á ÈÇ½ÃÄ×Ð¾ÆÁ¾ ÖÄ¾ÃËÉÁÐ¾ÊÃÁÎ
½¾Ë¹Ä¾Â Á ½ÉÌ¼ÁÎ Ë¾ÎÆÇÄÇ¼ÁÐ¾ÊÃÁÎ ÃÇÅÈÄ¾ÃËÌ×ÒÁÎ ½ÇÄ¿ÆÔ
ÇÊÌÒ¾ÊË»ÄØËÕÊØ ËÇÄÕÃÇ ÌÈÇÄÆÇÅÇÐ¾ÆÆÔÅÁ Æ¹ ÖËÇ
ÊÈ¾ÏÁ¹ÄÁÊË¹ÅÁ( £Ê¾ ÖÄ¾ÃËÉÁÐ¾ÊÃÁ¾& ¹ Ë¹Ã¿¾ Ë¾ÎÆÇÄÇ¼ÁÐ¾ÊÃÁ¾
ÅÇÆË¹¿ÆÔ¾ É¹ºÇËÔ Á É¹ºÇËÔ ÈÇ ÈÇ½ÃÄ×Ð¾ÆÁ× ½ÇÄ¿ÆÔ
ÈÉÇ»Ç½ÁËÕÊØ » ÊÇÇË»¾ËÊË»ÁÁ Ê ½¾ÂÊË»Ì×ÒÁÅÁ ËÉ¾ºÇ»¹ÆÁØÅÁ
Á ÈÉ¹»ÁÄ¹ÅÁ Ë¾ÎÆÁÃÁ º¾ÀÇÈ¹ÊÆÇÊËÁ » »¹Ñ¾Â Í¾½¾É¹ÄÕÆÇÂ
À¾ÅÄ¾( £ ÁÊËÇÐÆÁÃ¹Î Ê»¾Ë¹& ÈÇ¿¹ÄÌÂÊË¹& ÁÊÈÇÄÕÀÌÂË¾ ËÇÄÕÃÇ
Ä¹ÅÈÇÐÃÁ ½ÇÈÌÊËÁÅÇÂ ÅÇÒÆÇÊËÁ( ®ÉÁ Æ¾ÊÇºÄ×½¾ÆÁÁ
Å¹ÃÊÁÅ¹ÄÕÆÇ ½ÇÈÌÊËÁÅÇÂ ÅÇÒÆÇÊËÁ » »¹ËË¹Î ÊÌÒ¾ÊË»Ì¾Ë
ÇÈ¹ÊÆÇÊËÕ ÈÇ¿¹É¹ ÁÀ'À¹ È¾É¾¼É¾»¹( ¬¾ ÊÄ¾½Ì¾Ë À¹ÃÉÔ»¹ËÕ
ÁÊËÇÐÆÁÃÁ Ê»¾Ë¹ ÁÀ'À¹ ÇÈ¹ÊÆÇÊËÁ »ÇÀÆÁÃÆÇ»¾ÆÁØ ÈÇ¿¹É¹(
¨ÊÈÉ¹»ÆÇÊËÕ Å¾º¾ÄÁ ¼¹É¹ÆËÁÉÌ¾ËÊØ ËÇÄÕÃÇ ÈÉÁ ¾¾ ÌÊË¹ÆÇ»Ã¾
Ê ÈÇÅÇÒÕ× ÇË»¾Ê¹ Á ÌÉÇ»ÆØ( ¤»¾ÉÁ ÈÉ¾½»¹ÉÁË¾ÄÕÆÇ
ÇËÉ¾¼ÌÄÁÉÇ»¹ÆÔ& ÆÇ ÅÇ¿¾Ë ÈÇËÉ¾ºÇ»¹ËÕÊØ ÁÎ ÆÇ»¹Ø ÁÄÁ
½ÇÈÇÄÆÁË¾ÄÕÆ¹Ø É¾¼ÌÄÁÉÇ»Ã¹ ÁÀ'À¹ ÌÊÄÇ»ÁÂ Æ¹ Å¾ÊË¾(
®Ç¿¹ÄÌÂÊË¹& ÇºØÀ¹Ë¾ÄÕÆÇ ÊÇºÄ×½¹ÂË¾ ½¹ÆÆÔ¾ ÈÇ »¾ÊÌ&
Ã¹Ê¹×ÒÁ¾ÊØ Å¹ÃÊÁÅ¹ÄÕÆÇÂ Æ¹¼ÉÌÀÃÁ( §¹ÈÉ¾Ò¹¾ËÊØ
»ÀºÁÉ¹ËÕÊØ Æ¹ Å¾º¾ÄÕ( ®ÉÁ Æ¾Æ¹½Ä¾¿¹Ò¾Å ÁÊÈÇÄÕÀÇ»¹ÆÁÁ
ÅÇ¿¾Ë ÈÉÇÁÀÇÂËÁ ÇÈÉÇÃÁ½Ô»¹ÆÁ¾ ÈÉ¾½Å¾ËÇ» Å¾º¾ÄÁ( µËÇºÔ
ÁÀº¾¿¹ËÕ ÖËÇ¼Ç& Æ¾ÇºÎÇ½ÁÅÇ »Ê¾¼½¹ ÈÉ¾½ÇÎÉ¹ÆØËÕ Å¾º¾ÄÕ ÇË
ÇÈÉÇÃÁ½Ô»¹ÆÁØ( ®ÉÁ ÐÉ¾ÀÅ¾ÉÆÇÅ »ÇÀ½¾ÂÊË»ÁÁ Á Æ¹¼ÉÌÀÃ¹Î $»
Ð¹ÊËÆÇÊËÁ& Á¼É¹×ÒÁÅÁ ½¾ËÕÅÁ& Ä×½ÕÅÁ& Å¹Ë¾ÉÁ¹Ä¹ÅÁ ÁÄÁ
ÁÆÔÅ Æ¾Æ¹½Ä¾¿¹ÒÁÅ ÇºÉ¹ÀÇÅ% ÊÌÒ¾ÊË»Ì¾Ë ÇÈ¹ÊÆÇÊËÕ
ÈÇÄÇÅÃÁ Å¾º¾ÄÁ Á ÈÇÄÌÐ¾ÆÁØ ËÉ¹»Å( ¤ÄØ Çº¾ÊÈ¾Ð¾ÆÁØ
ÈÉÇ½ÇÄ¿ÁË¾ÄÕÆÇÂ ÌÊËÇÂÐÁ»ÇÊËÁ Å¾º¾ÄÁ »Ê¾ ºÇÄËÔ& ¹ Ë¹Ã¿¾
ÇÈÇÉÆÔ¾ Å¾ÊË¹ ÊÇ¾½ÁÆ¾ÆÁÂ Æ¾ÇºÎÇ½ÁÅÇ ½ÇÈÇÄÆÁË¾ÄÕÆÇ
ÈÇ½ËØÆÌËÕ Ð¾É¾À ,'- Æ¾½¾ÄÕ(
²³¤/ '²Ã¹À¹ÆÁØ ÈÇ ÌÎÇ½Ì À¹ Å¾º¾ÄÕ×' ®Ç¿¹ÄÌÂÊË¹&
ÊÇºÄ×½¹ÂË¾ Æ¹ÑÁ ÌÃ¹À¹ÆÁØ ÈÇ ÈÉ¹»ÁÄÕÆÇÅÌ ÌÎÇ½Ì À¹
Å¾º¾ÄÕ×& ÐËÇºÔ Æ¹ÑÁ ÁÀ½¾ÄÁØ É¹½Ç»¹ÄÁ »¹Ê Ã¹Ã ÅÇ¿ÆÇ
½ÇÄÕÑ¾( ¤ÄØ ÇÐÁÊËÃÁ ÁÊÈÇÄÕÀÌÂË¾ ÐÁÊËÌ×& ÊÌÎÌ× Á ÅØ¼ÃÌ×
ÎÄÇÈÐ¹ËÇºÌÅ¹¿ÆÌ× ËÃ¹ÆÕ( ¥ÊÄÁ »¹Ñ¾Â Å¾º¾ÄÁ ÆÌ¿Æ¹
ÇÊÆÇ»¹Ë¾ÄÕÆ¹Ø ÇÐÁÊËÃ¹& »Ô ÅÇ¿¾Ë¾ Æ¹Æ¾ÊËÁ Æ¹ ËÃ¹ÆÕ Æ¾ÅÆÇ¼Ç
»Ç½Ô ÁÄÁ ÊÉ¾½ÊË»¹ ½ÄØ ÐÁÊËÃÁ Å¾º¾ÄÁ& ¹ À¹Ë¾Å »ÔË¾É¾ËÕ
ÇÐÁÒ¾ÆÆÔ¾ ÖÄ¾Å¾ÆËÔ Æ¹ÊÌÎÇ(·Ä¾Å¾ÆËÔ ÁÀ Å¾Ë¹ÄÄ¹ Á ÊË¾ÃÄ¹
ÄÌÐÑ¾ »Ê¾¼Ç ÐÁÊËÁËÕ ÇºÔÐÆÔÅÁ ÊÉ¾½ÊË»¹ÅÁ ½ÄØ ÐÁÊËÃÁ
Å¾Ë¹ÄÄ¹ Á ÊË¾ÃÄ¹ ÊÇ¼Ä¹ÊÆÇ ÁÅ¾×ÒÁÅÊØ Æ¹ ÆÁÎ ÁÆÊËÉÌÃÏÁØÅ
ÈÇ ÌÎÇ½Ì( ¬¹ ÐÁÊËØÒ¾Å ÊÉ¾½ÊË»¾ ½ÇÄ¿ÆÇ ºÔËÕ Ð¾ËÃÇ ÌÃ¹À¹ÆÇ&
ÐËÇ ÇÆÇ ÈÇ½ÎÇ½ÁË ½ÄØ ÌÎÇ½¹ À¹ Å¾º¾ÄÕ×( ¬Á » ÃÇ¾Å ÊÄÌÐ¹¾ Æ¾
ÈÇÄÕÀÌÂË¾ÊÕ È¹ÉÇÇÐÁÊËÁË¾ÄØÅÁ& ¾½ÃÁÅÁ& ¹ºÉ¹ÀÁ»ÆÔÅÁ Á
ÁÆÔÅÁ ÊÉ¾½ÊË»¹ÅÁ& »ÇÀ½¾ÂÊË»Á¾ ÃÇËÇÉÔÎ »¹Å Æ¾ ÁÀ»¾ÊËÆÇ(
£¬¨«¡¬¨¥/ ¢Ä¾ÊËØÒÁ¾ ÈÇ»¾ÉÎÆÇÊËÁ ÈÉÁ ÈÇÊË¹»Ã¾ ÈÇÃÉÔËÔ
À¹ÒÁËÆÇÂ ÈÄ¾ÆÃÇÂ( ¬¾ ÊÆÁÅ¹ÂË¾ ¾¾ Ê Å¾º¾ÄÁ ½Ç Ë¾Î ÈÇÉ& ÈÇÃ¹
ÇÆ¹ Æ¾ ºÌ½¾Ë ÈÇÄÆÇÊËÕ× ÊÇºÉ¹Æ¹& ÌÊË¹ÆÇ»Ä¾Æ¹ Á ÇÐÁÒ¾Æ¹ ÇË
ÈÔÄÁ( ¢Ä¾ÊËØÒÁ¾ ÖÄ¾Å¾ÆËÔ& Ê ÃÇËÇÉÔÎ ºÔÄ¹ ÊÆØË¹ À¹ÒÁËÆ¹Ø
ÈÄ¾ÆÃ¹& ÅÇ¿ÆÇ ÐÁÊËÁËÕ Á ÁÊÈÇÄÕÀÇ»¹ËÕ ËÇÄÕÃÇ ÊÈÌÊËØ .+ Ð¹Ê¹
$»É¾ÅØ ÇË»¾É¿½¾ÆÁØ Æ¹ »ÇÀ½ÌÎ¾%( ¨ÊÃÄ×ÐÁË¾ ÈÇ»É¾¿½¾ÆÁ¾
ÈÇ»¾ÉÎÆÇÊË¾Â ÇÊËÉÔÅÁ ÈÉ¾½Å¾Ë¹ÅÁ Á ÆÁ » ÃÇ¾Å ÊÄÌÐ¹¾ Æ¾
ÈÇ½»¾É¼¹ÂË¾ ÁÎ »ÇÀ½¾ÂÊË»Á× ÊÁÄÕÆÇ¼Ç ÊÇÄÆ¾ÐÆÇ¼Ç Ê»¾Ë¹(
²±¨ª¨§¡´¨¸ '²Ã¹À¹ÆÁØ ÈÇ ÌËÁÄÁÀ¹ÏÁÁ ÇËÎÇ½Ç»'
§¹ºÇËØÊÕ Çº ÇÃÉÌ¿¹×Ò¾Â ÊÉ¾½¾& ÈÇ¿¹ÄÌÂÊË¹& ÌËÁÄÁÀÁÉÌÂË¾
ÌÈ¹ÃÇ»ÇÐÆÔÂ Å¹Ë¾ÉÁ¹Ä ÇË½¾ÄÕÆÇ& ÈÇÅ¾Ò¹Ø ¾¼Ç »
ÊÈ¾ÏÁ¹ÄÕÆÔ¾ º¹ÃÁ ½ÄØ ÅÌÊÇÉ¹ Ê »ÇÀÅÇ¿ÆÇÊËÕ× »ËÇÉÁÐÆÇÂ
È¾É¾É¹ºÇËÃÁ(
®Ç»É¾¿½¾ÆÆÌ× Á Æ¾ÈÉÁ¼Ç½ÆÌ× Ã ÁÊÈÇÄÕÀÇ»¹ÆÁ× Å¾º¾ÄÕ
ÅÇ¿ÆÇ Ê½¹ËÕ » ÊÈ¾ÏÁ¹ÄÕÆÔ¾ ÈÌÆÃËÔ È¾É¾É¹ºÇËÃÁ
Å¹Ë¾ÉÁ¹ÄÇ»( ¬¾ ÊÄ¾½Ì¾Ë ÊÉ¹ÀÌ ¿¾ ÈÇ½»¾É¼¹ËÕ ÌËÁÄÁÀ¹ÏÁÁ
ÇËÊÄÌ¿Á»ÑÌ× Ê»ÇÂ ÊÉÇÃ& ÆÇ ¾Ò¾ Æ¹ÎÇ½ØÒÌ×ÊØ » ÎÇÉÇÑ¾Å
ÊÇÊËÇØÆÁÁ Å¾º¾ÄÕ( ®¾É¾½¹ÂË¾ ¾¾ » ½¹É& Æ¹ÈÉÁÅ¾É&
ºÄ¹¼ÇË»ÇÉÁË¾ÄÕÆÔÅ ÇÉ¼¹ÆÁÀ¹ÏÁØÅ(
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cWX_J YX[J_WJ]R)WJ\]J_R]R( @[R WJ_NMKJQ VJ\N XK_NcWX
                                                  
Y[R][MR]R( @[R WNY[J_RUWR ^YX[JKR UJQTX Y[RMN MX Y[N_[WR]_N
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;k[J T^WM&
_R ]JLTJ[ MRP Ow[ TwYN] J_ NW VwKNU R _l[] RWXVQ^\Y[XP[JV&
\XV k[ J_\NMM ^]N\U^]JWMN Ow[ JW_kWMWRWP R Y[R_J]J
^][bVVNW( ;XW][XUUN[J UN_N[JW\XVOlWPN] VNM J_\NNWMN Yl
O^UU\]kWMRPQN]( <k\ RPNWXV WNMJW\]lNWMN _RT]RPJ RWOX[VJ]RXW
WXPJ Ow[N VXW]N[RWPNW XLQ \YJ[J MNW Ow[ MR]] NPN] XLQ
][NMSN YJ[]\ \NWJ[N K[^T(
Fl[J VwKUN[ \TJ JW_kWMJ\ Ow[ MN] J_\NMMJ kWMJVlUN]( ?V
MN JW_kWM\ Ow[ JWM[J kWMJVlU kW MN] J_\NMMJ& TJW MN]
UNMJ ]RUU \JT\TJMX[ NUUN[ ^WMN[ _R\\J XV\]kWMRPQN]N[ ]RUU
YN[\XW\TJMX[( =wKUN[ k[ RWPJ UNT\JTN[ Ow[ KJ[W( 6w[ \TJMX[
\XV ^YYTXVVN[ ]RUU OwUSM J_ RLTN J_\NMM JW_kWMWRWP NUUN[
ONUJT]RP QJW]N[RWP& Yl]J[ \RP ]RUU_N[TJ[NW NUUN[ l]N[Ow[\kUSJ[NW
RWPN] JW\_J[(
? 2 C/ 2J[W NUUN[ YN[\XWN[ VNM VNW]JU
O^WT]RXW\WNM\k]]WRWP \TJ JUU]RM QlUUJ\ KX[]J O[lW VwKNUMNUJ[&
_J\\J Ow[NVlU& \VlMNUJ[ XLQ Ow[YJLTWRWP\VJ]N[RJU( 4N]
ORWW\ [R\T Ow[ YN[\XW\TJMX[ XLQ)NUUN[ T_k_WRWP(
= ? > D 5 B 9 > 7/ 6wUS _l[J K[^T\'& RW\]JUUJ]RXW\' NUUN[
VXW]N[RWP\JW_R\WRWPJ[ _RM VXW]N[RWPNW& XLQ _J[ \k[\TRU]
WXPJ VNM J]] OwUSJ _J[WRWPJ[ XLQ \kTN[QN]\JW_R\WRWPJ[( ?V
JW_R\WRWPJ[WJ RW]N OwUS\& TJW MN] UNMJ ]RUU YN[\XW\TJMX[ NUUN[
\TJMX[ Yl VwKNUW)X[\JTJ NW \kTN[QN]\[R\T( ?V M^ QJ[
Y[XKUNV VNM ^YYKbPPWJMNW)VXW]N[RWPNW& \TJ M^ TXW]JT]J
_l[] \N[_RLN]NJV( 4N] QSkUYN[ MRP VNM [lM XLQ MlM(
=XW]N[RWPNW Ol[ ^]Ow[J\ NWMJ\] J_ b[TN\T^WWRPJ YN[\XWN[(
?V MN] Pw[\ kWM[RWPJ[ Yl Y[XM^T]NW)MNUJ[ J_ Y[XM^T]NW
NUUN[ XV MN] JW_kWM\ MNUJ[)Ow[K[^TWRWP\VJ]N[RJU \XV RW]N
TXVVN[ O[lW ]RUU_N[TJ[NW)l]N[Ow[\kUSJ[NW& TJW RWPN] JW\_J[
]J\ Ow[ \TJMX[(
?V VJ]N[RJU Ow[ OJ\]\k]]WRWP Yl _kPPNW& \XV YU^PPJ[ XLQ
\T[^_J[& VNMOwUSN[ Y[XM^T]NW& k[ MN]]J J_\N]] J]] JW_kWMJ\
NWMJ\] Yl _kPPJ[ \XV KN\]l[ J_ VJ\\R_] XLQ NWQN]URP]
VJ]N[RJU( 5W OJ\]\k]]WRWP k[ KJ[J \l K[J \XV Ow[KRWMNU\NW
VNUUJW OJ\]\k]]WRWP\VJ]N[RJUN] XLQ _kPPNW( 2lMN Wk[ MN]
PkUUN[ \]lNWMN XLQ QkWPJWMN VwKUN[ \TJ M^ TXW][XUUN[J XV
MRW _kPP UkVYJ[ \RP Ow[ kWMJVlUN] RWWJW M^ \k]]N[ OJ\] MNV&
XLQ JW_kWM NWMJ\] UkVYURP] OJ\]\k]]WRWP\VJ]N[RJU( 9WWJW M^
KX[[J[& \TJ M^ Ow[_R\\J MRP XV J]] MN] RW]N URPPN[ WlP[J
UNMWRWPJ[ R MN] XV[lMN Mk[ M^ ]kWTN[ KX[[J( CU^]URPNW k[
VXW]w[NW JW\_J[RP Ow[ OJ\]\k]]WRWPNW Yl _kPPNW(
4N]]J PkUUN[ XLT\l Ow[ RW\]JUUJ]RXW J_ NUNT][R\TJ Y[XM^T]N[
XLQ JWM[J KbPP]NTWR\TJ ]RUUKNQw[\MNUJ[( 5UNT][R\TJ Y[XM^T]N[
XLQ JWWJ] KbPP[NUN_JW] ]RUUKNQw[ Ol[ VXW]N[J\)RW\]JUUN[J\
NWMJ\] J_ KNQw[RP OJLTYN[\XWJU( 1UUJ NUNT][R\TJ XLQ
KbPP]NTWR\TJ RW\]JUUJ]RXWN[ \TJ PNWXVOw[J\ NWURP] MN
WX[VN[ [N\Y( \kTN[QN]\Ow[N\T[RO]N[ \XV PkUUN[ R MR]] UkW(
1W_kWM NWMJ\] ]RUUl]WJ UJVY\]b[TX[ Ow[ US^\TkUUX[( ?V MN]
VJaRVJUJ `J]]JUN] w_N[\T[RM\& ORWW\ K[JWM[R\T Yl P[^WM J_
w_N[QN]]WRWP( @l P[^WM J_ K[JWM[R\T Ol[ UJVYX[WJ RW]N
]kLTJ\ w_N[(
=wKNUW\ ONUO[RJ O^WT]RXW k[ PJ[JW]N[JM NWMJ\] _RM UXM' XLQ
_lP[k] ^YY\]kUUWRWP( 4w[[J[WJ QJ[ Ow[S^\]N[J]\& VNW Vl\]N
N_NW]^NUU] [RT]J\)S^\]N[J\ Yl Wb]] KN[XNWMN Yl MN UXTJUJ
Ow[QlUUJWMNWJ( FJ[ WXPJ VNM J]] OwUSJ _RT]JWPR_NU\N[WJ Ow[
VJaRVJU KNUJ\]WRWP( 4N] k[ Ow[KS^MN] J]] \]RPJ ^YY Yl
VwKUN[( FRM XUkVYURP JW_kWMWRWP ORWW\ [R\T Ow[ J]] VwKUN[
_kU]N[ XVT^UU( 6w[ J]] Ow[NKbPPJ MN]]J& Kw[ VwKUN[ JUU]RM
\kT[J\ VX] ]RYYWRWP( FRM w_N[UJ\])w_N[KNUJ\]WRWP $\k[\TRU] Yl
P[^WM J_ UNTJWMN KJ[W& VkWWR\TX[& VJ]N[RJU NUUN[ JWWJW
XUkVYURP Yl_N[TJW% ORWW\ [R\T Ow[ K[X]] XLQ YN[\XW\TJMX[(
1UUJ \T[^_J[ XLQ Kk[JWMN Ow[KRWMWRWP\\]kUUNW \TJ M[J\ l] NW
PlWP ]RUU NO]N[ , ]RUU - _NLTX[& Ow[ J]] \kTN[\]kUUJ NW _J[JT]RP
\]JKRUR]N](
C ; f D C 5 </
' CTw]\NU[lM Ow[ VwKUN[ '
6w[ J]] M^ \TJ QJ PUkMSN J_ _l[ Y[XM^T] ^WMN[ \l UlWP ]RM
\XV VwSURP]& \TJ M^ OwUSJ _l[J \Tw]\NU[lM Ow[ [k]] \Tw]\NU J_
VwKUN[(
1W_kWM NW [NW& ]X[[ XLQ VS^T KXV^UU\][J\J Ow[ [NWPw[RWP(
?V MRWJ VwKUN[ KNQw_N[ NW P[^WMURP [NWPw[RWP& TJW M^
O^T]J ][J\JW VNM UR]N _J]]NW NUUN[ [NWPw[RWP\VNMNU Ow[
VwKUN[ XLQ \NMJW ]X[TJ MN [NWPSX[MJ MNUJ[WJ( =N]JUU' XLQ
PUJ\MNUJ[ \TJ M^ QNU\] [NWPw[J VNM _JWURPJ
[NWPw[RWP\VNMNU Ow[ VN]JUU XLQ PUJ\ NWURP] MN \Tw]\NU[lM
\XV \]l[ Yl Ow[YJLTWRWPNW( 4N] Vl\]N _J[J ]bMURP] JWPN]] Yl
MN\\J [NWPw[RWP\VNMNU J]] MN k[ UkVYURPJ Ow[ \Tw]\NU J_
VwKUN[(
1W_kWM RW]N ^WMN[ WlP[J XV\]kWMRPQN]N[
lWP[NWPw[RWP\JYYJ[J]N[ NUUN[ O[k]JWMN& \T^[JWMN NUUN[ JWM[J
VNMNU _J[\ NOONT] M^ RW]N TkWWN[ ]RUU(
? 2 C/ 7UkW\JWMN b]X[ k[ _RM UN_N[JW\ \TbMMJMN VNM NW
\TbMM\OXURN( <l] MNWWJ _J[J T_J[ Yl VwKNUW ]RUU\ MNW QJ[
VXW]N[J]\ QNU] XLQ QlUUN] XLQ KNO[RJ]\ O[lW MJVV(
7UkW\JWMN MNUJ[ \XV \TbMM\OXURNW QJ[ J_UkP\WJ]\ O[lW& Ol[
RW]N [NWPw[J\ XLQ JW_kWMJ\ Ow[[kW .+ ]RVVJ[ \NWJ[N $]RM Ow[
NO]N[Qk[MWRWP R [^V\U^O]NW%(
CTJMJ RW]N b]X[ VNM _J\\J Ow[NVlU& XLQ _J[ WXPJ VNM J]]
RW]N ^]\k]]J MNV Ow[ JUU]Ow[ \]J[T] \XUUS^\(

1 F 6 1 < < C 8 1 > D 5 B 9 > 7
' 9WOX[VJ]RXW XV J_OJUU\QJW]N[RWP '
6w[ J]] \TbMMJ VRUSwW \TJ M^ TkUU\X[]N[J
Ow[YJLTWRWP\VJ]N[RJUN] XLQ TJ\]J MN] R [N\YNT]R_N J_OJUU\'
)l]N[_RWWRWP\LXW]JRW[J[ XLQ RW]N R WJ]^[NW(
CTJMJMN NUUN[ XK[^TKJ[J VwKUN[ TJW UkVWJ\ ]RUU \k[\TRUMJ
l]N[_RWWRWP\LNW][JUN[ Ow[ l]N[_RWWRWP J_ NW\TRUMJ MNUJ[(
E]]SkW]J VwKUN[ \XV OX[]OJ[JWMN k[ O^WT]RXW\M^PURPJ&
KNQw_N[ RW]N KNQJWMUJ\ \XV J_OJUU( 4^ TJW ](Na( PN MNV ]RUU
WlPXW _kUPw[NWQN]\X[PJWR\J]RXW(

FR wW\TJ[ MRP VbLTN] WwSN VNM MRW WbJ VwKNU(
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;Pg4 **.3'#*$/,--3//*.01
**.3'#*$/,--'3//*-01

D

J]bTa 9XaTZcbTaeXRT Uxa 7TbRW[PVcTX[T
H^[[cT >W]T] TX] 7TbRW[PVcTX[ UTW[T]& Zv]]T] HXT SXTbT HTaeXRTZPacT
SXaTZc P] SXT d]cT]bcTWT]ST 6SaTbbT \PX[T]( LXa Zv]]T] P[[TaSX]Vb
]da 7TbRW[PVcTX[T PdU SXTbT\ LTVT eTabRWXRZT]( H^[[cT] HXT TX]T
P]STaT 7TP]bcP]Sd]V P] >WaT\ BvQT[bcxRZ WPQT]& b^ fT]ST] bXT
bXRW QXccT SXaTZc P] >Wa BvQT[WPdb(

S

Kna SXaTZcbTaeXRT Uva QTb[PVbST[Pa4
D\ Sd bPZ]Pa T] QTb[PVbST[ ZP] Sd bZXRZP STccP bTaeXRTZ^ac SXaTZc
cX[[ T'_^bcPSaTbbT] b^\ P]VTb ]TSP]( Im]Z _n Pcc STccP ma ST] T]SP
\vY[XVWTcT] Pcc bZXRZP QTb[PVbST[Pa cX[[ SXV( D\ Sd eX[[ aTZ[P\TaP SX]
\vQT[ Pe T] P]]P] P][TS]X]V \nbcT Sd Z^]cPZcP SXcc \vQT[Wdb SXaTZc(

GB

Dda SXaTRc ^aSTa bTaeXRT U^a UXccX]V
>U P UXccX]V _Pac Xb \XbbX]V& h^d RP] T'\PX[ cWXb bTaeXRT RPaS SXaTRc[h
c^ cWT PSSaTbb QT[^f( =^fTeTa& fT RP] ^][h bT]S UXccX]V _Pacb X]
cWXb fPh( >U h^d WPeT P]h ^cWTa RPdbT U^a R^\_[PX]c R^]RTa]X]V
h^da XcT\ ^U Uda]XcdaT& _[TPbT R^]cPRc h^da Uda]XcdaT bc^aT SXaTRc[h(

CZ

CP�T _�r\p b[d�Qh _a^ Z^ej]r
8WhQr'[X ej\ ]�YPZ� Sr[ i Z^ej]r& \��TcT cdc^ bTaeXb]r ZPacd ^STb[Pc
T'\PX[T\ _�r\^ ]P ]r�T deTST]^d PSaTbd( I^dc^ RTbc^d e�PZ
\��T\T a^iTbr[Pc YT] Sr[h Z^ej]r( E^ZdS QhbcT aTZ[P\^eP[X YX]� Sr[
]jQhcZd& ^QaP�cT bT _�r\^ ]P bepW^ _a^STYRT ]jQhcZd(

F

7XT] TcdSXTa [P ]^cXRT ST \^]cPVT
H"X[ e^db \P]`dT d]T UTaadaT& eTdX[[Ti T]e^hTa SXaTRcT\T]c [P _apbT]cT
RPacT bTaeXRT k ["PSaTbbT T'\PX[ X]SX`dpT RX'STbb^db( 8T_T]SP]c& RTRX
]^db _Ta\Tc d]X`dT\T]c S"T]e^hTa STb UTaadaTb( E^da c^dc PdcaT ch_T
ST apR[P\PcX^] R^]RTa]P]c e^caT \TdQ[T& eTdX[[Ti R^]cPRcTa
SXaTRcT\T]c e^caT \PVPbX] S"P\TdQ[T\T]c(

I

>[ ]^bca^ bTaeXiX^ SXaTcc^ _Ta [" ^aSX]T ST[[P UTaaP\T]cP
FdP[^aP KX S^eTbbT \P]RPaT d] _Tii^ SX UXbbPVVX^& P[[^aP KX
_aTVWXP\^ SX X]eXPaT `dTbcP RPacP SX bTaeXiX^ X\\TSXPcP\T]cT
P[["X]SXaXii^ b^cc^bcP]cT( E^bbXP\^ X]eXPaT X _TiiX SX UXbbPVVX^
b^[P\T]cT _Ta \Tii^ SX `dTbc^ _a^RTSX\T]c^( FdP[^aP S^eTbcT
PeTaT `dP[RWT P[caP aTR[P\PiX^]T X] \TaXc^ P[ \^QX[T& P[[^aP KX
_aTVWXP\^ SX aXe^[VTaKX SXaTccP\T]cT P[ K^bca^ CTV^iX^ SX \^QX[X(

NL

D]iT SXaTRcbTaeXRT e^^a [^bbT ^]STaST[T]
LP]]TTa Ta TT] ^]STaSTT[ ^]cQaTTZc& Zd]c d STiT bTaeXRTZPPac
SXaTRc PP] ^]STabcPP]S T'\PX[PSaTb bcdaT]( LXY Zd]]T] [P]Vb STiT
fTV TRWcTa P[[TT] QTb[PVST[T] eTabcdaT]( B^RWc d TT] P]STa
_a^Q[TT\ PP] df \TdQT[ WTQQT]& eTai^TZT] fXY d R^]cPRc ^_ cT
nemen met uw meubeldealer.

PL

CPbi QTi_^baTS]X bTafXb RiTbRX \^]cPi^fhRW
?T�T[X QaPZdYT Ri��RX Z^]XTRi]hRW S^ \^]cP�d& _a^bX\h ^ _aiTb�P]XT
]P\ ]X]XTYbiTY ZPach bTafXb^fTY ]P ]X�TY _^SP]h PSaTb T'\PX[^fh(
L cT] b_^btQ \^�T\h _aiTb�P� EP�bcfd ch[Z^ QaPZdY�RT Ri��RX(
L _aih_PSZd X]]hRW aTZ[P\PRYX S^chRi�RhRW \TQ[P& _a^bX\h iV�^bX�
bX� S^ bP[^]d \TQ[^fTV^& f Zctah\ i^bcP� S^Z^]P]h iPZd_(

HR

HTaeXb iP ^Z^eT
J b[d�PYd SP ]TS^bcPYT ]TZX ^S SXYT[^eP \^[X\^ ePb SP ]P S^[YT
]PeTST]d \PX[ PSaTbd _^�P[YTcT ^ePY bTaeXb]X ^QaPiPR( CP ^ePY ]P�X]
\^Vd bT S^bcPeXcX bP\^ ^Z^eX( J b[d�PYd SP X\PcT S^SPc]T _aXV^e^aT
eTiP]T di Z^\PS ]P\YT�cPYP \^[X\^ ePb SP bT ^QaPcXcT XiaPe]^
caV^eX]X ]P\YT�cPYP VSYYT YT XbcX Zd_[YT](

HU

9XaTZcbi^[Vj[Pcd]Z ePbP[Pc^Z TbTcp]
=P WXj]hiXZ TVh ePbP[Pc& Tic P Zjachjc ZvieTc[T]x[ T[Zx[SWTcX Pi
P[jQQ cP[j[WPct Rr\aT( 6i^]QP] RbPZXb ePbP[Pc^ZPc cdSd]Z rVh
Zx[ST]X( 6\T]]hXQT] \jbUPYcP aTZ[P\jRXt j[[ UT]] Qwc^aSPaPQYjc
X[[Tc�T]& U^aSd[Y^] ZvieTc[T]x[ P Qwc^aWjiW^i(

SK

Cj� _aXP\h bTaeXb _aT �jbcX Z^eP]XP
6Z Qh Kj\ RW�QP[P ]TYPZj �Pb� Z^eP]XP& \u�TcT _^b[P�
cwc^ bTaeXb]w ZPacd _^b[P� T'\PX[^\ ]P ]X��XT deTST]w
PSaTbd( 9XT[h Z^eP]XP eXT\T _^b[P� XQP c�\c^ b_ub^Q^\(
6Z Qh bcT \P[X X]w aTZ[P\jRXd ^W�PS^\ Kj�W^ ]jQhcZd&
^Qaj�cT bP _aXP\^ ]P KP�d _aTSPY�d ]jQhcZd(

SLO

CP�T SXaTZc]T db[d�]T bc^aXceT iP ^Z^eYT
�T eP\ \P]YZP ZPZ�]^ ^Z^eYT& [PWZ^ c^ bTaeXb]^ ZPacXR^ _^�[YTcT
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CNQ[ PNNQ[]N ;^WMRW& \NQ[ PNNQ[]N[ ;^WMN&
`R[ MJWTNW 9QWNW Oz[ MNW ;J^O NRWN\ =wKNU\ J^\ ^W\N[NV
9WWNW[J^V'@[XP[JVV c^V J^\\LQURN{URLQNW 7NK[J^LQ RW
Y[R_J]NW Bk^VURLQTNR]NW( 2R]]N Y[zONW CRN MNW <RNON[^VOJWP J^O
FXUU\]kWMRPTNR] ^WM UN\NW CRN \RLQ WJLQ\]NQNWMN `RLQ]RPN
9WOX[VJ]RXWNW _X[ MN[ =XW]JPN \X[POkU]RP M^[LQ ^WM KN`JQ[NW
CRN MRN\N Oz[ \Yk]N[N 1W')FN[`NWM^WPNW& J^LQ M^[LQ 4[R]]N&
J^O(
EW\N[N =wKNU\]zLTN \RWM KN\]RVV^WP\PNVk{ NRWc^\N]cNW( 4RN
WRLQ] KN\]RVV^WP\PNVk{N FN[`NWM^WP TJWW c^ CJLQ\LQkMNW
XMN[ ^W]N[ EV\]kWMNW c^ @N[\XWNW\LQkMNW OzQ[NW( =wKNU \RWM
TNRWN ;RWMN[\YRNUcN^PN( 6z[ CLQkMNW& MRN M^[LQ WRLQ]
KN\]RVV^WP\PNVk{NW 5RW\J]c XMN[ M^[LQ OJU\LQN 8JWMQJK^WP
NW]\]NQNW& zKN[WRVV] MN[ 8N[\]NUUN[ XMN[ 8kWMUN[ TNRWN
8JO]^WP(
1 3 8 D E > 7/ ;RWMN[ XMN[ @N[\XWNW VR] PNR\]RPN[
2NQRWMN[^WP \RWM \]N]\ _XW =wKNU]NRUNW& \YR]cNW 7NPNW\]kWMNW&
;UNRW]NRUNW ^WM FN[YJLT^WP\VJ]N[RJURNW ON[Wc^QJU]NW& N\
KN\]NQ] FN[UN]c^WP\' ^WM)XMN[ 5[\]RLT^WP\PNOJQ[(
= ? > D 1 7 5/ 2R]]N [RLQ]NW CRN \RLQ KNR MN[ =XW]JPN WJLQ
^W\N[NW 2N][RNK\'& 2NMRNW^WP\'& 9W\]JUUJ]RXW\' XMN[
=XW]JPNJWUNR]^WPNW ^WM JLQ]NW CRN RW\KN\XWMN[N J^O GJ[W'
^WM CRLQN[QNR]\QRW`NR\N( GN[MNW 1W`NR\^WPNW WRLQ] KNOXUP]&
TJWW MRN\ c^ FN[UN]c^WPNW KNR @N[\XWNW XMN[ c^ CLQkMNW JV
=wKNU OzQ[NW ) c^ NRWNV CRLQN[QNR]\[R\RTX `N[MNW( CXUU]NW CRN
CLQ`RN[RPTNR]NW KNRV 1^OKJ^ ) KNR MN[ =XW]JPN QJKNW&
TXW]JT]RN[NW CRN KR]]N ^W\N[ CN[_RLN]NJV( 4RN\N\ \]NQ] 9QWNW
VR] BJ] ^WM DJ] c^[ CNR]N( 4RN =XW]JPN MJ[O W^[ M^[LQ
OJLQT^WMRPN @N[\XWNW M^[LQPNOzQ[] `N[MNW( 2NR dWMN[^WPNW
JV @[XM^T])@[XM^T]]NRUNW& KNRV 1^\]J^\LQ Kc`( 5RW\J]c _XW
DNRUNW ) FN[K[J^LQ\VJ]N[RJURNW& MRN WRLQ] _XV
8N[\]NUUN[)8kWMUN[ \]JVVNW& TJWW TNRWN 8JO]^WP Oz[ CLQkMNW
zKN[WXVVNW `N[MNW(
GNWW MN[ GJ[N GJWMKNON\]RP^WP\VR]]NU `RN 4zKNU ^WM
CLQ[J^KNW KNRURNPNW& \RWM MRN\N J^\\LQURN{URLQ c^[ 1W`NWM^WP
JW GkWMNW J^\ VJ\\R_NW ^WM NRWQNR]URLQNW =J]N[RJURNW
KN\]RVV]( 5RWN 2NON\]RP^WP R\] W^[ \X P^] `RN MRN FN[KRWM^WP
c`R\LQNW 2NON\]RP^WP\VR]]NU ^WM GJWM( 2R]]N Y[zONW CRN \X`XQU
KNR \]NQNWMNW JU\ J^LQ KNR QkWPNWMNW =wKNU\]zLTNW _X[ MN[NW
2NON\]RP^WP 9Q[N GJWM J^O RQ[N MRN\KNczPURLQN 5RPW^WP ^WM
_N[`NWMNW CRN W^[ MJOz[ PNNRPWN]N 2NON\]RP^WP\VR]]NU( FX[
N_NW]^NUUNW 2XQ[J[KNR]NW _N[PN`R\\N[W CRN \RLQ& MJ\\ TNRWN
<NR]^WPNW RV 2XQ[KN[NRLQ URNPNW( <N]c]NWMURLQ R\] MN[ =XW]N^[
Oz[ MRN 2NON\]RP^WP JW MN[ GJWM _N[JW]`X[]URLQ(
4RN\ KN][ROO] J^LQ MRN 9W\]JUUJ]RXW _XW 5UNT][XJ[]RTNUW \X`RN
JWMN[NW KJ^]NLQWR\LQNW I^KNQw[]NRUNW( 4RN =XW]JPN )
9W\]JUUJ]RXW _XW 5UNT][XJ[]RTNUW \X`RN JWMN[NV KJ^[NUN_JW]NW
I^KNQw[ \RWM W^[ _XW J^]X[R\RN[]NW 6JLQYN[\XWJU
M^[LQc^OzQ[NW( 1UUN NUNT][R\LQNW \X`RN KJ^]NLQWR\LQNW
9W\]JUUJ]RXWNW \RWM WJLQ MNW SN`NRU\ PzU]RPNW >X[VNW Kc`(
CRLQN[QNR]\_X[\LQ[RO]NW RW 9Q[NV 2^WMN\UJWM M^[LQc^OzQ[NW(
2R]]N \N]cNW CRN KNR <RLQ]Z^NUUNW W^[ c^Uk\\RPN
<N^LQ]VR]]NU\]k[TNW NRW( 2NR >RLQ]NRWQJU]^WP MN[ VJa( GJ]]cJQU
KN\]NQ] M^[LQ gKN[QR]c^WP 2[JWMPNOJQ[( 4J\ 1KMNLTNW MN[
<N^LQ]VR]]NU R\] `NPNW 2[JWMPNOJQ[ c^ ^W]N[UJ\\NW(
4RN NRW`JWMO[NRN 6^WT]RXW MN\ =wKNU\ R\] W^[ KNR UX]' ^WM
`JJPN[NLQ]N[ 1^O\]NUU^WP PN`kQ[UNR\]N]( 4RN Dz[NW \RWM
_X[S^\]RN[]& Vz\\NW JKN[ PPO( J^OP[^WM w[]URLQN[ 2NMRWP^WPNW
WN^ J^\PN[RLQ]N] ) NRWPN\]NUU] `N[MNW( 8JU]NW CRN KR]]N MRN
7N`RLQ]\JWPJKNW c^[ VJaRVJUNW 2NUJ\]^WP ^WKNMRWP] NRW(
=wKNU Mz[ONW WRLQ] KN\]RNPNW `N[MNW( 2NR ^W\JLQPNVk{NV
7NK[J^LQ& TJWW N\ c^ NRWNV EVTRYYNW _XW =wKNU\]zLTNW
TXVVNW( EV MNV _X[c^KN^PNW& \XUU]NW =wKNU \]N]\ PNPNW
EVTRYYNW PN\RLQN[] `N[MNW( 2NR
gKN[UJ\]^WPNW)gKN[KNUJ\]^WPNW $RW\KN\XWMN[N M^[LQ
\YRNUNWMN ;RWMN[& =NW\LQNW& =J]N[RJU XMN[ \XW\]RPN
^W\JLQPNVk{N 5RW`R[T^WPNW% KN\]NQ] 2[^LQ' ^WM
FN[UN]c^WP\PNOJQ[( 1UUN CLQ[J^KNW \X`RN ][JPNWMN
FN[KRWM^WP\\]NUUNW \XUU]NW WJLQ , KR\ - GXLQNW WJLQPNcXPNW
`N[MNW& ^V NRWN MJ^N[QJO]N C]JWM\RLQN[QNR] c^ PN`kQ[UNR\]NW(
@ 6 < 5 7 5/ '8RW`NR\N c^[ =wKNUYOUNPN'
2NJLQ]NW CRN KR]]N ^W\N[N 8RW`NR\N c^[ [RLQ]RPNW =wKNUYOUNPN&
MJVR] CRN VwPURLQ\] UJWPN 6[N^MN JW ^W\N[NV @[XM^T] QJKNW(
FN[`NWMNW CRN KNR MN[ BNRWRP^WP NRW \J^KN[N\& ][XLTNWN\ ^WM
`NRLQN\ 2J^V`XUU]^LQ( GNWW 9Q[N =wKNU NRWN[ P[zWMURLQNW
BNRWRP^WP KNMz[ONW& TwWWNW CRN MJ\ D^LQ VR] N]`J\ GJ\\N[
XMN[ =wKNU[NRWRP^WP\VR]]NU KNON^LQ]NW ^WM JW\LQURN{NWM MRN
PN[NRWRP]NW 5UNVNW]N ][XLTWNW( =N]JUU' ^WM 7UJ\]NRUN [NRWRPNW
CRN JV KN\]NW VR] MNW QJWMNU\zKURLQNW =N]JUU' ^WM
7UJ\[NRWRPN[W WJLQ MNW J^O RQWNW KNORWMURLQNW
@OUNPNJW`NR\^WPNW( 4RN BNRWRP^WP\VR]]NU Vz\\NW NRWNW TUJ[NW
8RW`NR\ ][JPNW& MJ\\ \RN c^[ =wKNUYOUNPN PNNRPWN] \RWM(
FN[`NWMNW CRN J^O PJ[ TNRWNW 6JUU 4JVYO[NRWRPN[ \X`RN
k]cNWMN& \LQN^N[WMN ^WM JWMN[N =R]]NU& MN[NW GR[T^WP CRN
WRLQ] TNWWNW(
1 3 8 D E > 7/ 8XLQPUJWcXKN[OUkLQNW \RWM KNR MN[
1^\URNON[^WP M^[LQ NRWN CLQ^]cOXURN PN\LQz]c]( 2NUJ\\NW CRN
MRN\N J^O MNV =wKNU& KR\ N\ _XUU\]kWMRP VXW]RN[] ^WM _XW C]J^K
KNO[NR] R\]( 8XLQPUJWcNUNVNW]N& _XW MNWNW MRN CLQ^]cOXURN
NW]ON[W] `^[MN& Mz[ONW N[\] WJLQ .+ C]^WMNW $INR] c^V
>JLQQk[]NW JW MN[ BJ^VU^O]% PN[NRWRP] ^WM _N[`NWMN] `N[MNW(
?KN[OUkLQNW WRLQ] VR] \LQJ[ONW 7NPNW\]kWMNW KN\LQkMRPNW ^WM
TNRWN\OJUU\ \]J[TN[ CXWWNWKN\][JQU^WP J^\\N]cNW(
5 > D C ? B 7 E > 7 '8RW`NR\N c^[ 1KOJUUNW]\X[P^WP'
4N[ EV`NU] c^URNKN NW]\X[PNW CRN KR]]N MNW FN[YJLT^WP\VzUU
\X[]NW[NRW RW MRN MJOz[ _X[PN\NQNWNW 1KOJUU') BNLbLURWP]XWWNW
^WM WRLQ] RW MRN >J]^[(
2N\LQkMRP]N XMN[ ^WK[J^LQKJ[N =wKNU TwWWNW \YNcRNUUNW
GRNMN[_N[`N[]^WP\JWUJPNW c^V BNLbLUNW _XW 5RWcNU]NRUNW
c^PNOzQ[] `N[MNW(
1^\PNMRNW]N& SNMXLQ WXLQ O^WT]RXW\]zLQ]RPN =wKNU Vz\\NW
WRLQ] PUNRLQ NW]\X[P] `N[MNW( CYNWMNW CRN \RN c( 2( JW
`XQU]k]RPN ?[PJWR\J]RXWNW(

GR[ `zW\LQNW 9QWNW _RNU 6[N^MN VR] 9Q[NV WN^NW =wKNU(
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ÊÄÌÐ¹Â Æ¹ ÅÇ½ÁÍÁÃ¹ÏÁÁ Æ¹ ÈÉÇ½ÌÃË¹)Ð¹ÊËÁ Æ¹ ÈÉÇ½ÌÃË¹& ÈÉÁ
ÈÇ½ÅØÆ¹ ÁÄÁ ÁÀÈÇÄÀ»¹Æ¾ Æ¹ Ð¹ÊËÁ ) ÃÇÆÊÌÅ¹ËÁ»Á& ÃÇÁËÇ Æ¾
Ê¹ ÈÉ¾½ÇÊË¹»¾ÆÁ ÇË ÈÉÇÁÀ»Ç½ÁË¾ÄØ)ËÓÉ¼Ç»¾Ï¹(
¡ÃÇ ÃÓÅ ÁÀ½¾ÄÁØË¹ Ê¹ ÈÉÁÄÇ¿¾ÆÁ ÃÉ¾È¾¿ÆÁ ¾Ä¾Å¾ÆËÁ À¹
ÊË¾Æ¹& Ã¹ËÇ ½×º¾ÄÁ Á »ÁÆËÇ»¾& Ë¾ Ê¹ ÈÉ¾½Æ¹ÀÆ¹Ð¾ÆÁ À¹
ÁÀÈÇÄÀ»¹Æ¾ Ê¹ÅÇ À¹ ÊË¾ÆÁ ÇË Å¹ÊÁ»ÆÁ Á ¾½ÆÇÉÇ½ÆÁ
Å¹Ë¾ÉÁ¹ÄÁ( §¹ÃÉ¾È»¹Æ¾ËÇ ¾ ËÇÄÃÇ»¹ ½ÇºÉÇ& ÃÇÄÃÇËÇ ¾ ½ÇºÉ¹
»ÉÓÀÃ¹Ë¹ Å¾¿½Ì ÃÉ¾È¾¿ÆÁØ ¾Ä¾Å¾ÆË Á ÊË¾Æ¹Ë¹( «ÇÄØ&
ÈÉÇ»¾É¾Ë¾ ÈÉÁ¼Ç½ÆÇÊËË¹ Æ¹ £¹Ñ¹Ë¹ ÊË¾Æ¹ ÈÉ¾½Á
À¹ÃÉ¾È»¹Æ¾ËÇ Ã¹ÃËÇ Æ¹ ÊËÇØÒÁ& Ë¹Ã¹ Á Æ¹ ÇÃ¹Ð¾ÆÁ Å¾º¾ÄÁ Á
ÁÀÈÇÄÀ»¹ÂË¾ Ê¹ÅÇ ÈÇ½ÎÇ½ØÒÁ ÃÉ¾È¾¿ÆÁ ¾Ä¾Å¾ÆËÁ( ®É¾½Á
½¹ À¹ÈÇÐÆ¾Ë¾ Ê ÈÉÇºÁ»¹Æ¾ËÇ& Ê¾ Ì»¾É¾Ë¾& Ð¾ » ÊÓÇË»¾ËÆ¹Ë¹
ÀÇÆ¹ Æ¾ ÈÉ¾ÅÁÆ¹»¹Ë Ã¹º¾ÄÁ( ®Ç ÈÉÁÆÏÁÈ ÅÇÆË¹¿ÆÁÃÓË ¾
ÇË¼Ç»ÇÉ¾Æ À¹ À¹ÃÉ¾È»¹Æ¾ËÇ ÃÓÅ ÊË¾Æ¹Ë¹(
±Ç»¹ Ê¾ ÇËÆ¹ÊØ Á À¹ ÁÆÊË¹ÄÁÉ¹Æ¾ËÇ Æ¹ ¾Ä¾ÃËÉÁÐ¾ÊÃÁ
¹ÉËÁÃÌÄÁ Á ÊËÉÌÃËÌÉÆÇËÇ ÇÃ¹º¾ÄØ»¹Æ¾( «ÇÆËÁÉ¹Æ¾ËÇ )
ÁÆÊË¹ÄÁÉ¹Æ¾ËÇ Æ¹ ¾Ä¾ÃËÉÁÐ¾ÊÃÁ ¹ÉËÁÃÌÄÁ& Ã¹ÃËÇ Á Æ¹ ½ÉÌ¼Á
ÃÇÆÊËÉÌÃËÁ»ÆÁ ¾Ä¾Å¾ÆËÁ& Ê»ÓÉÀ¹ÆÁ ÊÓÊ ÊËÉÇÁË¾ÄÊË»ÇËÇ&
ÊÄ¾½»¹ ½¹ Ê¾ ÁÀ»ÓÉÑ»¹ Ê¹ÅÇ ÇË ÇËÇÉÁÀÁÉ¹Æ ÊÈ¾ÏÁ¹ÄÁÀÁÉ¹Æ
È¾ÉÊÇÆ¹Ä( £ÊÁÐÃÁ ¾Ä¾ÃËÉÁÐ¾ÊÃÁ ÁÆÊË¹Ä¹ÏÁÁ Á ÊËÉÌÃËÌÉÆÇ
ÇÃ¹º¾ÄØ»¹Æ¾ ÊÄ¾½»¹ ½¹ Ê¾ ÁÀÈÓÄÆØ»¹Ë » ÊÓÇË»¾ËÊË»Á¾ Ê
ÈÉÁÄÇ¿ÁÅÁË¾ ÊË¹Æ½¹ÉËÁ Á É¹ÀÈÇÉ¾½ºÁ À¹ º¾ÀÇÈ¹ÊÆÇÊË »Ó»
£¹Ñ¹Ë¹ ÊËÉ¹Æ¹( «ÇÄØ& ÁÀÈÇÄÀ»¹ÂË¾ Ê¹ÅÇ ÁÀËÇÐÆÁÏÁ Æ¹
Ê»¾ËÄÁÆ¹ Ê ½ÇÈÌÊËÁÅÁË¾ ÊËÇÂÆÇÊËÁ À¹ ÊÁÄ¹ Æ¹ Ê»¾ËÄÁÆ¹Ë¹(
®ÉÁ Æ¾ÊÈ¹À»¹Æ¾ Æ¹ Å¹ÃÊÁÅ¹ÄÆ¹Ë¹ ÅÇÒÆÇÊË ÊÓÒ¾ÊË»Ì»¹
ÇÈ¹ÊÆÇÊË ÇË ÈÇ¿¹É ÈÇÉ¹½Á ÈÉ¾¼ÉØ»¹Æ¾( ®ÇÃÉÁ»¹Æ¾ËÇ Æ¹
ÁÀËÇÐÆÁÏÁË¾ Æ¹ Ê»¾ËÄÁÆ¹ Æ¾ ¾ É¹ÀÉ¾Ñ¾ÆÇ ÈÇÉ¹½Á ÇÈ¹ÊÆÇÊË
ÇË ÈÇ¿¹É(
®É¹»ÁÄÆ¹Ë¹ ÍÌÆÃÏÁØ Æ¹ Å¾º¾ÄÁË¾ ¾ ¼¹É¹ÆËÁÉ¹Æ¹ Ê¹ÅÇ ÈÉÁ
»¾ÉËÁÃ¹ÄÆÇ Á ÎÇÉÁÀÇÆË¹ÄÆÇ ÈÇÄÇ¿¾ÆÁ¾( £É¹ËÁË¾ Ê¹
É¾¼ÌÄÁÉ¹ÆÁ ÈÉ¾½»¹ÉÁË¾ÄÆÇ& ÆÇ ÈÉÁ Æ¾ÇºÎÇ½ÁÅÇÊË »
À¹»ÁÊÁÅÇÊË ÇË Å¾ÊËÆÁË¾ ÌÊÄÇ»ÁØ ÅÇ¿¾ ½¹ Ê¾ Æ¹ÄÇ¿Á ½¹
ºÓ½¹Ë Æ¹ÊËÉÇ¾ÆÁ)É¾¼ÌÄÁÉ¹ÆÁ ÈÇ»ËÇÉÆÇ( «ÇÄØ&
ÊÓºÄ×½¹»¹ÂË¾ ÊËÉÁÃËÆÇ ÊÈ¾ÏÁÍÁÃ¹ÏÁÁË¾ À¹ Å¹ÃÊÁÅ¹ÄÆÇËÇ
Æ¹ËÇ»¹É»¹Æ¾( «¾º¾ÄÁË¾ Æ¾ Ê¹ ÊÉ¾½ÊË»Ç À¹ Ã¹Ë¾É¾Æ¾( ®ÉÁ
Æ¾ÈÉ¹»ÁÄÆ¹ ÌÈÇËÉ¾º¹ Å¾º¾ÄÁË¾ ÅÇ¼¹Ë ½¹ Ê¾ ÈÉ¾ÇºÓÉÆ¹Ë( §¹
½¹ Ê¾ ÈÉ¾½ÇË»É¹ËÁ ËÇ»¹& Å¾º¾ÄÁË¾ »ÁÆ¹¼Á ËÉØº»¹ ½¹ Ê¾
Çº¾ÀÇÈ¹ÊØ»¹Ë ÊÉ¾ÒÌ ÈÉ¾ÇºÉÓÒ¹Æ¾( ®ÉÁ
ÈÉ¾ËÇ»¹É»¹Æ¾)Ê»ÉÓÎËÇ»¹É $ÈÇ'ÊÈ¾ÏÁ¹ÄÆÇ ÈÇÉ¹½Á Á¼É¹¾ÒÁ
½¾Ï¹& ÎÇÉ¹& Å¹Ë¾ÉÁ¹ÄÁ ÁÄÁ ½ÉÌ¼Á Æ¾ÈÇ½ÎÇ½ØÒÁ
»ÓÀ½¾ÂÊË»ÁØ% ÊÓÒ¾ÊË»Ì»¹ ÇÈ¹ÊÆÇÊË ÇË ÊÐÌÈ»¹Æ¾ Á
Æ¹É¹ÆØ»¹Æ¾( £ÊÁÐÃÁ »ÁÆËÇ»¾& Ã¹ÃËÇ Á ÆÇÊ¾ÒÁË¾ Ê»ÓÉÀ»¹ÒÁ
ËÇÐÃÁ ËÉØº»¹ ½¹ ºÓ½¹Ë À¹Ë¾¼Æ¹ËÁ ÊÄ¾½ , ½Ç - Ê¾½ÅÁÏÁ& À¹ ½¹
Ê¾ ÇÊÁ¼ÌÉÁ ËÉ¹ÂÆ¹ ÊË¹ºÁÄÆÇÊË(
®  ¤ ¤ ¯ ¶ ¦ © ¡/ '²Ã¹À¹ÆÁØ À¹ ÈÇ½½ÉÓ¿Ã¹ Æ¹ Å¾º¾ÄÁË¾'
«ÇÄØ& ÊÓºÄ×½¹»¹ÂË¾ ÌÃ¹À¹ÆÁØ À¹ ÈÉ¹»ÁÄÆ¹ ÈÇ½½ÉÓ¿Ã¹ Æ¹
Å¾º¾ÄÁË¾& À¹ ½¹ ÅÇ¿¾Ë¾ ½¹ Ê¾ Æ¹ÊÄ¹¿½¹»¹Ë¾ Æ¹ Æ¹ÑÁË¾
ÈÉÇ½ÌÃËÁ »ÓÀÅÇ¿ÆÇ Æ¹Â'½ÓÄ¼Ç(
§¹ ÈÇÐÁÊË»¹Æ¾ ÁÀÈÇÄÀ»¹ÂË¾ ÐÁÊË¹& ÊÌÎ¹ Á Å¾Ã¹ È¹ÅÌÐÆ¹
ÃÓÉÈ¹( ¡ÃÇ £¹ÑÁË¾ Å¾º¾ÄÁ Ê¾ ÆÌ¿½¹ØË ÇË ÇÊÆÇ»ÆÇ
ÈÇÐÁÊË»¹Æ¾& ÅÇ¿¾Ë¾ ½¹ Æ¹»Ä¹¿ÆÁË¾ ÃÓÉÈ¹Ë¹ Ê Å¹ÄÃÇ »Ç½¹
ÁÄÁ ÈÇÐÁÊË»¹Ò ÈÉ¾È¹É¹Ë À¹ Å¾º¾ÄÁ Á ÊÄ¾½ ËÇ»¹ ½¹
ÈÇ½ÊÌÑÁË¾ ÈÇÐÁÊË¾ÆÁË¾ ¾Ä¾Å¾ÆËÁ( «¾Ë¹ÄÆÁ Á ÊËÓÃÄ¾ÆÁ
Ð¹ÊËÁ Ê¾ ÈÇÐÁÊË»¹Ë Æ¹Â'½ÇºÉ¾ ÊÓÊ ÊË¹Æ½¹ÉËÆÁ ÈÇÐÁÊË»¹ÒÁ
ÈÉ¾È¹É¹ËÁ À¹ Å¾Ë¹Ä Á ÊËÓÃÄÇ ÊÓÇºÉ¹ÀÆÇ ÈÇÊÇÐ¾ÆÁË¾ »ÓÉÎÌ
ÇÈ¹ÃÇ»ÃÁË¾ ÌÃ¹À¹ÆÁØ( ®ÇÐÁÊË»¹ÒÁË¾ ÈÉ¾È¹É¹ËÁ ËÉØº»¹ ½¹
Ê¹ Ê ØÊÆÇ ÌÃ¹À¹ÆÁ¾& Ð¾ Ê¹ ÈÇ½ÎÇ½ØÒÁ À¹ ÈÇ½½ÉÓ¿Ã¹ Æ¹
Å¾º¾ÄÁ(
£ ÆÁÃ¹ÃÓ» ÊÄÌÐ¹Â Æ¾ ËÉØº»¹ ½¹ ÁÀÈÇÄÀ»¹Ë¾ È¹ÉÇÐÁÊË¹ÐÃ¹&
ÃÇÉÇÀÁ»ÆÁ& ¹ºÉ¹ÀÁ»ÆÁ ÁÄÁ ½ÉÌ¼Á ÈÉ¾È¹É¹ËÁ& ÐÁ¾ËÇ ½¾ÂÊË»Á¾
Æ¾ £Á ¾ ÈÇÀÆ¹ËÇ(
£ ¬ ¨ « ¡ ¬ ¨ ¥/ ®ÉÁ ¾ÃÊÈ¾½ÁÏÁØË¹ ÈÇ»ÓÉÎÆÇÊËÁË¾ Ê »ÁÊÇÃ
¼Ä¹ÆÏ Ê¹ À¹ÒÁË¾ÆÁ Ê ÈÉ¾½È¹ÀÆÇ ÍÇÄÁÇ( ÊË¹»¾Ë¾ ¼Ç »ÓÉÎÌ
Å¾º¾ÄÁË¾& ½ÇÃ¹ËÇ Ë¾ ºÓ½¹Ë Æ¹ÈÓÄÆÇ ÅÇÆËÁÉ¹ÆÁ Á ÈÇÐÁÊË¾ÆÁ
ÇË ÈÉ¹Î( ¥Ä¾Å¾ÆËÁË¾ Ê »ÁÊÇÃ ¼Ä¹ÆÏ& ÇË ÃÇÁËÇ ¾ ÇËÊËÉ¹Æ¾ÆÇ
ÈÉ¾½È¹ÀÆÇËÇ ÍÇÄÁÇ& ÅÇ¼¹Ë ½¹ Ê¾ ÈÇÐÁÊË»¹Ë Á ÁÀÈÇÄÀ»¹Ë
¾½»¹ ÊÄ¾½ .+ Ð¹Ê¹ $»É¾Å¾ À¹ ½ÇÈÓÄÆÁË¾ÄÆÇ »Ë»ÓÉ½Ø»¹Æ¾ Æ¹
»ÓÀ½ÌÎ » ÈÇÅ¾Ò¾ÆÁ¾ËÇ%(
¬¾ ÈÇ»É¾¿½¹ÂË¾ ÈÇ»ÓÉÎÆÇÊËÁË¾ Ê ÇÊËÉÁ ÈÉ¾½Å¾ËÁ Á »
ÆÁÃ¹ÃÓ» ÊÄÌÐ¹Â Æ¾ ¼Á ÁÀÄ¹¼¹ÂË¾ Æ¹ ÊÁÄÆ¹ ÊÄÓÆÐ¾»¹
Ê»¾ËÄÁÆ¹(
 ± ° ± ¯ ¡ ¬ ¸ £ ¡ ¬ ¥ © ¡ ±   ± ® ¡ ¤ ¶ © '²Ã¹À¹ÆÁØ
À¹ ÇËÊËÉ¹ÆØ»¹Æ¾ËÇ Ã¹ËÇ ÇËÈ¹½ÓÃ' §¹ ÇÈ¹À»¹Æ¾ Æ¹ ÇÃÇÄÆ¹Ë¹
ÊÉ¾½¹& ÅÇÄØ& ÁÀÎ»ÓÉÄØÂË¾ ÇÈ¹ÃÇ»ÃÁË¾& ÊÇÉËÁÉ¹ÆÁ ÈÇ »Á½& »
ÈÉ¾½»Á½¾ÆÁË¾ ÃÇÆË¾ÂÆ¾ÉÁ À¹ ÇËÈ¹½ÓÏÁ ) É¾ÏÁÃÄÁÉ¹Æ¾& ¹ Æ¾
» ÈÉÁÉÇ½¹Ë¹( ®Ç»É¾½¾ÆÁË¾ ÁÄÁ Æ¾ÈÇËÉ¾ºÆÁË¾ Å¾º¾ÄÁ ÅÇ¼¹Ë
½¹ ºÓ½¹Ë ÈÉ¾½¹½¾ÆÁ » ÊÈ¾ÏÁ¹ÄÆÁ ½¾È¹ À¹ ÇÈÇÄÀÇË»ÇÉØ»¹Æ¾
Á É¾ÏÁÃÄÁÉ¹Æ¾ Æ¹ ÇË½¾ÄÆÁ Ð¹ÊËÁ( ¨ÀÄ¾ÀÄÁË¾ ÇË ÌÈÇËÉ¾º¹& ÆÇ
»Ê¾ ÇÒ¾ ¼Ç½ÆÁ Å¾º¾ÄÁ Æ¾ ºÁ»¹ ½¹ Ê¾ ÁÀÎ»ÓÉÄØË »¾½Æ¹¼¹(
¤¹É¾Ë¾ ¼Á Æ¹ÈÉ( Æ¹ ºÄ¹¼ÇË»ÇÉÁË¾ÄÆÁ ÇÉ¼¹ÆÁÀ¹ÏÁÁ(

®Ç¿¾Ä¹»¹Å¾ £Á ½¹ Ê¾ Æ¹ÊÄ¹¿½¹»¹Ë¾ Æ¹ ÆÇ»ÇËÇ
ÇºÀ¹»¾¿½¹Æ¾(

                                
                                                     
                                                
                                               
                                                        
                                              
                                                
                                               
                                               
                                               
                                                 
             
                                             
                                               
                                                   
                     
                                             
                                                 
                                           
                                                
                                                   
                                                       
                                              
                                                      
                                                       
                                                    
                   
                                                  
                                                     
                                                    
]JT MXK[m& SJT MXK[m SN \YXSNWq VNcR ^YN_�X_JLqV Y[X\]�NMTNV
                                                   
                                                
                                                   
                                                  
                                          
                                                   
                                                  
                                                       
                                                       
                                                      
                                         
                                                  
                                                        
                                                
                                                  
                                                  
                                                      
                                                  
                                                
                                                 
                                                  
                                                      
                                                      
                                                        
                                                 
                                      
     
                     
                                                   
                               
                                                    
                                                      
                                                    
                                                    
                      \]RLqVR Y[X\]�NMTb WJ TX_b J \TUX YXMUN
                                                     
                                                
                                                        
                                        
                                               
XLQ[JWWX^ OtURq( >NLQ]N OtURR WJ WhKb]T^& MXT^M WNK^MN cLNUJ
                                                  
                                                    
QXMRWhLQ $MXKJ Y[X Wh\UNMWm _b]_[cNWq WJ XTXUWqV _cM^LQ^%(
                                                   
                                  

< 9 ; F 9 4 1 3 5
'@XTbWb T URT_RMJLR XMYJM^'
                                                    
                                                      
                                         
                                            
                                                      
                                             
URT_RMX_J]( 4J[^S]N SN WJY�( LQJ[R]J]R_WqV X[PJWRcJLqV(

                                         

4NJ[ _JU^NM L^\]XVN[&
DQJWT bX^ OX[ Y^[LQJ\RWP O^[WR]^[N O[XV X^[ RW]N[RX[ Y[XP[JVVN&
NaLU^\R_NUb OX[ ^\N RW Y[R_J]N [XXV\( @UNJ\N LQNLT ]QN MNUR_N[b
OX[ LXVYUN]NWN\\& LJ[NO^UUb [NJM ]QN OXUUX`RWP RVYX[]JW]
RWOX[VJ]RXW Y[RX[ ]X J\\NVKUb JWM [N]JRW R] OX[ O^]^[N ^\N& JU\X Kb
]QR[M YJ[]RN\(
?^[ O^[WR]^[N VJb XWUb KN ^\NM J\ RW]NWMNM( 9VY[XYN[ ^\N LJW
LJ^\N MJVJPN ]X Y[XYN[]b& X[ YN[\XWJU RWS^[b ^WMN[ LN[]JRW
LR[L^V\]JWLN\( 6^[WR]^[N R\ WX] J ]Xb( DQN VJW^OJL]^[N[ X[
MR\][RK^]X[ J\\^VN\ WX URJKRUR]b OX[ MJVJPN LJ^\NM Kb
^WRW]NWMNM ^\N X[ RVY[XYN[ QJWMURWP(
1DD5>D9?>/ 3QRUM[NW X[ YN[\XW\ `R]Q J VNW]JU MR\JKRUR]b V^\]
KN TNY] J`Jb O[XV O^[WR]^[N LXVYXWNW]\& \QJ[Y XKSNL]\& \VJUU
YJ[]\ JWM YJLTJPRWP VJ]N[RJU\ J] JUU ]RVN\( DQN[N R\ J [R\T XO
RWS^[b JWM)X[ \^OOXLJ]RXW(
1CC5=2<H/ @UNJ\N XK\N[_N X^[ XYN[J]RWP& J\\NVKUb X[
RW\]JUUJ]RXW RW\][^L]RXW\ OX[ J\\NVKUb JWM XK\N[_N ]QN `J[WRWP\
JWM \JON]b RW\][^L]RXW\ RW YJ[]RL^UJ[( 6JRU^[N ]X OXUUX` RW\][^L]RXW\
VJb UNJM ]X YN[\XWJU RWS^[b X[ MJVJPN ]X ]QN O^[WR]^[N& JWM LJW
YX\N J \JON]b [R\T( @UNJ\N LXW]JL] X^[ \N[_RLN ]NJV RO bX^ QJ_N
Y[XKUNV\ `R]Q \N]^Y)J\\NVKUb( DQNb `RUU KN QJYYb ]X QNUY bX^(
1\\NVKUb VJb XWUb KN LJ[[RNM X^] Kb LXVYN]NW] YN[\XW\( >X
URJKRUR]b OX[ MJVJPN R\ J\\^VNM RW LJ\N XO LQJWPN\ ]X ]QN
Y[XM^L])Y[XM^L] LXVYXWNW]\ X[ ]QN [NYUJLNVNW])^\N XO
YJ[]\)LXW\^VJKUN\ WX] Y[X_RMNM Kb ]QN VJW^OJL]^[N[)MR\][RK^]X[(
9O `JUU VX^W]RWP VJ]N[RJU\ \^LQ J\ MX`NU\ X[ \L[N`\ J[N
RWLU^MNM `R]Q ]QN Y[XM^L]& ]QN\N J[N RW]NWMNM NaLU^\R_NUb OX[
^\N XW \XURM `JUU\ VJMN XO ^WROX[V VJ]N[RJU\( 1]]JLQVNW] R\
XWUb J\ PXXM J\ ]QN LXWWNL]RXW KN]`NNW ]QN VX^W]RWP VJ]N[RJU\
JWM ]QN `JUU( 6X[ KX]Q \]JWMRWP JWM QJWPRWP O^[WR]^[N& LQNLT
bX^[ `JUU OX[ \^R]JKRUR]b Y[RX[ ]X J]]JLQVNW] JWM XWUb ^\N \^R]JKUN
VX^W]RWP VJ]N[RJU\( 5W\^[N ]QN[N J[N WX URWN\ RW ]QN M[RUURWP
cXWN KNOX[N M[RUURWP JWb QXUN\( EU]RVJ]NUb& ]QN RW\]JUUN[ R\
[N\YXW\RKUN OX[ ]QN J]]JLQVNW] ]X ]QN `JUU(
DQR\ JU\X JYYURN\ ]X ]QN RW\]JUUJ]RXW XO NUNL][RLJU JYYURJWLN\ JWM
X]QN[ \][^L]^[JU JLLN\\X[RN\( DQN J\\NVKUb)RW\]JUUJ]RXW XO
NUNL][RLJU JYYURJWLN\ JWM X]QN[ \][^L]^[JU JLLN\\X[RN\ V^\] KN
YN[OX[VNM NaLU^\R_NUb Kb J^]QX[R\NM& Z^JURORNM YN[\XWWNU( 1UU
NUNL][RLJU JWM \][^L]^[JU RW\]JUUJ]RXW\ V^\] KN LJ[[RNM X^]
JLLX[MRWP ]X ]QN [N\YNL]R_N JYYURLJKUN \]JWMJ[M\ JWM \JON]b
[NP^UJ]RXW\ RW bX^[ ONMN[JU \]J]N( ?WUb ^\N JYY[X_NM RUU^VRWJW]\
OX[ URPQ] \X^[LN\( DQN[N R\ J [R\T XO X_N[QNJ]RWP JWM OR[N RO ]QN
VJaRV^V `J]]JPN R\ NaLNNMNM( 3X_N[RWP RUU^VRWJW]\ R\
Y[XQRKR]NM M^N ]X ]QN [R\T XO OR[N(
@[XYN[ O^WL]RXWRWP XO ]QN O^[WR]^[N [NZ^R[N\ YU^VK JWM QX[RcXW]JU
JURPWVNW]( DQN MXX[\ J[N Y[N'JMS^\]NM& K^] VJb QJ_N ]X KN
[NJMS^\]NM M^N ]X UXLJU LXWMR]RXW\( 2N \^[N ]X XK\N[_N ]QN
`NRPQ] \YNLRORLJ]RXW\ OX[ VJaRV^V UXJM\( 3URVKRWP XW O^[WR]^[N
R\ Y[XQRKR]NM( 6^[WR]^[N VJb ]RY X_N[ RW LJ\N XO RVY[XYN[ ^\N( DX
Y[N_NW] ]QR\& O^[WR]^[N \QX^UM JU`Jb\ KN \NL^[NM JPJRW\] ]RYYRWP
X_N[( DQN[N R\ J [R\T XO K[NJTJPN JWM RWS^[b RW LJ\N XO
X_N[UXJMRWP $RW YJ[]RL^UJ[ Kb YUJbRWP LQRUM[NW& YNXYUN& VJ]N[RJU\
X[ X]QN[ Y[XQRKR]NM UXJM\%( 1UU \L[N`\ JWM UXJM'KNJ[RWP
LXWWNL]RXW\ \QX^UM KN [N']RPQ]NWNM JO]N[ , ]X - `NNT\ ]X NW\^[N
YN[VJWNW] \]JKRUR]b(
31B5/
' >X]N\ XW O^[WR]^[N LJ[N '
@UNJ\N XK\N[_N X^[ RWOX[VJ]RXW XW Y[XYN[ O^[WR]^[N LJ[N ]X
NW\^[N bX^ LJW NWSXb X^[ Y[XM^L] OX[ J UXWP ]RVN(
E\N J LUNJW& M[b& \XO] LX]]XW LUX]Q OX[ LUNJWRWP( 9O bX^[ O^[WR]^[N
R\ QNJ_RUb \XRUNM& bX^ VJb VXR\]NW ]QN LUX]Q `R]Q \XVN `J]N[ X[
O^[WR]^[N LUNJWN[ JWM M[b ]QN LUNJWNM NUNVNW]\ JO]N[`J[M\(
=N]JU JWM PUJ\\ LXVYXWNW]\ J[N KN\] LUNJWNM `R]Q
LXW_NW]RXWJU VN]JU JWM PUJ\\ LUNJWN[\ JLLX[MRWP ]X ]QN
RW\][^L]RXW\ Y[X_RMNM OX[ ]QNV( DQN LUNJWRWP JPNW]\ V^\] KN
LUNJ[Ub RMNW]RORNM J\ KNRWP \^R]JKUN OX[ O^[WR]^[N LJ[N(
4X WX] ^\N \]NJV LUNJWN[\& LX[[X\R_N& \LX^[RWP LUNJWRWP JPNW]\
X[ X]QN[ LUNJWN[\ `R]Q ^WTWX`W NOONL]\ ^WMN[ JWb
LR[L^V\]JWLN\(
1DD5>D9?>/ 8RPQ'PUX\\ \^[OJLN\ J[N LX_N[NM Kb J Y[X]NL]R_N
ORUV XW MNUR_N[b( <NJ_N ]QR\ XW ]QN O^[WR]^[N ^W]RU R] QJ\ KNNW O^UUb
J\\NVKUNM JWM M^\]NM( ?WLN ]QN Y[X]NL]R_N ORUV R\ [NVX_NM&
QRPQ'PUX\\ NUNVNW]\ VJb XWUb KN LUNJWNM JWM ^\NM JO]N[ .+
QX^[\ $]RVN OX[ YX\]'L^[RWP RW [XXV JR[%(
4X WX] MJVJPN \^[OJLN\ `R]Q \QJ[Y XKSNL]\ JWM WN_N[ NaYX\N
]QNV ]X \][XWP \^WURPQ](

49C@?C1<
' >X]N\ XW `J\]N MR\YX\JU '
6X[ ]QN PXXM XO ]QN NW_R[XWVNW]& YUNJ\N \X[] ]QN YJLTJPRWP OX[
MR\YX\JU& ^\N ]QN `J\]N)[NLbLURWP KRW\ Y[X_RMNM JWM MX WX] UR]]N[(
4JVJPNM X[ ^W^\JKUN O^[WR]^[N LJW KN [NLbLUNM Kb \YNLRJU
OJLRUR]RN\ OX[ ]QN [NLbLURWP XO LXVYXWNW]\(
4R\^\NM O^[WR]^[N ]QJ] R\ \]RUU O^WL]RXWJU MXN\ WX] QJ_N ]X KN
MR\LJ[MNM( 3XW\RMN[ MXWJ]RWP R] ]X J LQJ[R]JKUN X[PJWR\J]RXW(

GN QXYN bX^ NWSXb bX^[ WN` O^[WR]^[N(
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ES FR HR HU

5\]RVJMX)J LURNW]N/
<N MJVX\ UJ\ P[JLRJ\ YX[ QJKN[ JMZ^R[RMX ^W V^NKUN MN
W^N\][J PJVJ MN RW]N[RX[N\ YJ[J ^\X NaLU^\R_X NW N\YJLRX\
Y[R_JMX\( <N [XPJVX\ Z^N LXVY[^NKN Z^N NU _XU^VNW MN
\^VRWR\][X N\]m LXVYUN]X& UNJ MN]NWRMJVNW]N UJ \RP^RNW]N
RWOX[VJLRtW RVYX[]JW]N JW]N\ MNU VXW]JSN b UJ LXW\N[_N
YJ[J \^ ^\X YX\]N[RX[& ]JVKRmW YX[ YJ[]N MN ]N[LN[X\(
>^N\][X\ V^NKUN\ MNKNW ^]RURcJ[\N \NPxW NU ^\X Y[N_R\]X(
EW ^\X RWJMNL^JMX Y^NMN Y[X_XLJ[ MJsX\ VJ]N[RJUN\ X& NW
MN]N[VRWJMJ\ LR[L^W\]JWLRJ\& UN\RXWN\ YN[\XWJUN\( <X\
V^NKUN\ WX \XW S^P^N]N\( 5U OJK[RLJW]N X NU MR\][RK^RMX[ WX
J\^VNW WRWP^WJ [N\YXW\JKRURMJM YX[ UX\ MJsX\ LJ^\JMX\
YX[ ^W ^\X WX LXWOX[VN JU Y[N_R\]X X ^WJ VJWRY^UJLRtW
RWLX[[NL]J(
3 E 9 4 1 4 ?/ <X\ WRsX\ X UJ\ YN[\XWJ\ LXW
MR\LJYJLRMJMN\ VNW]JUN\ MNKNW VJW]NWN[\N \RNVY[N
JUNSJMX\ MN UX\ V^NKUN\& UX\ XKSN]X\ JORUJMX\& UJ\ YRNcJ\
YNZ^NsJ\ b UX\ VJ]N[RJUN\ MN NVKJUJSN0 NaR\]N [RN\PX MN
UN\RXWN\ b)X J\ORaRJ(
= ? > D 1 : 5/ @J[J NU VXW]JSN& \RPJ W^N\][J\
RW\][^LLRXWN\ MN ^\X& RW\]JUJLRtW X VXW]JSN b Y[N\]N
N\YNLRJU J]NWLRtW J UJ\ RWMRLJLRXWN\ MN JM_N[]NWLRJ b
\NP^[RMJM( CR WX \N \RP^NW UJ\ RW\][^LLRXWN\& Y^NMNW
Y[XM^LR[\N UN\RXWN\ YN[\XWJUN\ X MJsX\ NW UX\
V^NKUN\)[RN\PX MN \NP^[RMJM( CR ]RNWN JUP^WJ MRORL^U]JM
M^[JW]N NU VXW]JSN)UJ RW\]JUJLRtW& YtWPJ\N NW LXW]JL]X LXW
W^N\][X NZ^RYX MN J]NWLRtW JU LURNW]N( 5\]N N\]J[h J \^
MR\YX\RLRtW YJ[J UX Z^N WNLN\R]N( 5U VXW]JSN \XUX MNKNW
[NJURcJ[UX YN[\XWJ\ LXVYN]NW]N\( >X \N J\^VN WRWP^WJ
[N\YXW\JKRURMJM YX[ MJsX\ NW LJ\X MN VXMRORLJLRXWN\ NW NU
Y[XM^L]X)UJ\ YRNcJ\ MNU Y[XM^L]X WR NW LJ\X MN \^\]R]^LRtW X
^\X MN YRNcJ\)LXW\^VRKUN\ Z^N WX Y[XLNMJW MNU
OJK[RLJW]N)MR\][RK^RMX[(
CR UJ VN[LJWLqJ RWLU^bN ORSJLRXWN\ MN YJ[NM& LXVX ]JLX\ b
]X[WRUUX\& \N ^]RURcJ[hW NaLU^\R_JVNW]N NW YJ[NMN\ QNLQJ\
LXW VJ]N[RJUN\ \tURMX\ b ^WROX[VN\( EWJ ORSJLRtW N\ ]JW
K^NWJ LXVX UJ LXWNaRtW NaR\]NW]N NW][N UX\ NUNVNW]X\ MN
ORSJLRtW b UJ YJ[NM( DJW]X YJ[J UX\ V^NKUN\ MN YRN LXVX
YJ[J UX\ V^NKUN\ JU]X\& LXVY[^NKN UJ RMXWNRMJM MN UJ YJ[NM
JW]N\ MN ORSJ[UX\ b ^]RURLN xWRLJVNW]N NUNVNW]X\ MN ORSJLRtW
JMNL^JMX\( CR ]RNWN Z^N ]JUJM[J[ UJ YJ[NM& J\NPx[N\N MN
Z^N WX QJbJ UqWNJ\ MN NUNL][RLRMJM NW UJ cXWJ MXWMN _JbJ J
[NJURcJ[ UX\ ]JUJM[X\( 5W xU]RVJ RW\]JWLRJ& NU RW\]JUJMX[ N\
[N\YXW\JKUN MN UJ ORSJLRtW J UJ YJ[NM(
5\]X ]JVKRmW \N JYURLJ J UJ RW\]JUJLRtW MN JYJ[J]X\
NUmL][RLX\ b X][X\ JLLN\X[RX\ MN LXW\][^LLRtW( 5U VXW]JSN)UJ
RW\]JUJLRtW MN JYJ[J]X\ NUmL][RLX\ b X][X\ JLLN\X[RX\
[NUN_JW]N\ YJ[J UJ LXW\][^LLRtW LX[[N\YXWMNW
NaLU^\R_JVNW]N J YN[\XWJU N\YNLRJURcJMX b J^]X[RcJMX(
DXMJ\ UJ\ RW\]JUJLRXWN\ NUmL][RLJ\ b N\][^L]^[JUN\ MNKNW
[NJURcJ[\N MN JL^N[MX LXW UJ\ WX[VJ\ b [NPUJVNW]X\ MN
\NP^[RMJM JYURLJKUN\ NW \^ [NPRtW( 1\NPx[N\N MN Z^N UJ\
KXVKRUUJ\ ^]RURcJMJ\ YJ[J UJ\ O^NW]N\ MN U^c ]NWPJW \RNVY[N
UJ RW]NW\RMJM YN[VR]RMJ( CR WX \N [N\YN]J NU WxVN[X MN
_J]RX\ Vha(& NaR\]N YNURP[X MN RWLNWMRX YX[
\XK[NLJUNW]JVRNW]X( CN Y[XQqKN L^K[R[ UJ\ KXVKRUUJ\ MNKRMX
JU YNURP[X MN RWLNWMRX Z^N N\]X \^YXWN(
5U LX[[NL]X O^WLRXWJVRNW]X MNU V^NKUN \XUX N\]h
PJ[JW]RcJMX \R \N RW\]JUJ J YUXVX b NW QX[RcXW]JU( <J\
Y^N[]J\ N\]hW Y[NJS^\]JMJ\& YN[X MNKNW _XU_N[ J
JURWNJ[\N)JS^\]J[\N NW LJ\X WNLN\J[RX \NPxW UJ\
LXWMRLRXWN\ UXLJUN\( 5\ RVY[N\LRWMRKUN ]NWN[ NW L^NW]J UJ\
RWMRLJLRXWN\ \XK[N UJ LJ[PJ VhaRVJ( CN Y[XQqKN \^KR[ J UX\
V^NKUN\( 5W LJ\X MN ^\X RWJMNL^JMX& UX\ V^NKUN\ Y^NMNW
_XULJ[\N( @J[J N_R]J[UX& \N [NLXVRNWMJ J\NP^[J[ \RNVY[N
UX\ V^NKUN\ YJ[J Z^N WX \N LJRPJW( 5W LJ\X MN
\XK[NLJ[PJ\ $N\YNLRJUVNW]N& YX[ WRsX\ S^PJWMX& YN[\XWJ\&
VJ]N[RJU ^ X][X\ OJL]X[N\ RWJMNL^JMX\%& NaR\]N [RN\PX MN
[X]^[J b UN\RXWN\( CN [NLXVRNWMJ JY[N]J[ ]XMX\ UX\ ]X[WRUUX\
b ]XMX\ UX\ Y^W]X\ MN ^WRtW \XVN]RMX\ J LJ[PJ LJMJ , X -
\NVJWJ\ YJ[J PJ[JW]RcJ[ ^WJ N\]JKRURMJM M^[JMN[J(
3 E 9 4 1 4 ?/ '9W\][^LLRXWN\ YJ[J NU L^RMJMX MN UX\
V^NKUN\'
DNWPJ NW L^NW]J W^N\][J\ RWMRLJLRXWN\ \XK[N NU LX[[NL]X
L^RMJMX MN UX\ V^NKUN\ YJ[J Z^N Y^NMJ MR\O[^]J[ MN
W^N\][X Y[XM^L]X M^[JW]N NU VJbX[ ]RNVYX YX\RKUN(
@J[J UJ URVYRNcJ& ^]RURLN ^W YJsX MN JUPXMtW URVYRX& \NLX b
\^J_N( CR \^\ V^NKUN\ WNLN\R]JW ^WJ URVYRNcJ J OXWMX&
Y^NMN Q^VNMNLN[ NU YJsX LXW ^W YXLX MN JP^J X
URVYRJV^NKUN\ b \NLJ[ UX\ V^NKUN\ ^WJ _Nc URVYRX\( @J[J
URVYRJ[ UJ\ YRNcJ\ MN VN]JU b L[R\]JU& UX VNSX[ N\ ^]RURcJ[
Y[XM^L]X\ MN URVYRNcJ YJ[J VN]JU b L[R\]JU MR\YXWRKUN\ NW NU
VN[LJMX \RP^RNWMX UJ\ RW\][^LLRXWN\ MN L^RMJMX Z^N ORP^[JW
NW NUUX\( <X\ Y[XM^L]X\ MN URVYRNcJ MNKNW RWMRLJ[
LUJ[JVNW]N Z^N \XW JY]X\ YJ[J NU L^RMJMX MN V^NKUN\(
>X ^]RURLN W^WLJ URVYRJMX[N\ MN _JYX[ WR Y[XM^L]X\
LX[[X\R_X\& JK[J\R_X\ X MN X][X ]RYX L^bX\ NONL]X\
MN\LXWXcLJ(
3 E 9 4 1 4 ?/ <J\ \^YN[ORLRN\ MN JU]X K[RUUX N\]hW
Y[X]NPRMJ\ YX[ ^WJ YNUqL^UJ Y[X]NL]X[J NW NU VXVNW]X MN UJ
NW][NPJ( 4mSNUJ NW NU V^NKUN QJ\]J Z^N N\]N N\]m
LXVYUN]JVNW]N VXW]JMX b URK[N MN YXU_X( <X\ NUNVNW]X\ MN
JU]X K[RUUX J UX\ Z^N \N UN\ QJ [N]R[JMX UJ YNUqL^UJ Y[X]NL]X[J
\XUX Y^NMNW URVYRJ[\N b ^]RURcJ[\N MN\Y^m\ MN .+ QX[J\
$]RNVYX MN YX\L^[JMX NW JR[N JVKRNW]N%(
>X MJsJ[ UJ\ \^YN[ORLRN\ LXW XKSN]X\ JORUJMX\ WR NaYXWN[UJ\
J UJ U^c \XUJ[ O^N[]N KJSX WRWP^WJ LR[L^W\]JWLRJ(
                                             
[N\RM^X\'
@X[ NU KRNW MNU VNMRXJVKRNW]N& UN [XPJVX\ Z^N MNYX\R]N UX\
[N\RM^X\ MN UX\ NW_J\N\ LUJ\RORLJMX\ YX[ ]RYX NW UX\
LXW]NWNMX[N\ MN KJ\^[J)[NLRLUJSN Y[N_R\]X\& b WX NW UJ
WJ]^[JUNcJ(
<X\ V^NKUN\ MJsJMX\ X RW^]RURcJKUN\ Y^NMNW UUN_J[\N J
Y^W]X\ MN [NLXPRMJ N\YNLRJUN\ YJ[J NU [NLRLUJSN MN \^\
MR\]RW]X\ LXVYXWNW]N\(
<X\ V^NKUN\ Z^N N\]mW MN\PJ\]JMX\& YN[X \RPJW \RNWMX
O^WLRXWJUN\ WX ]RNWNW YX[ Z^m NURVRWJ[\N( @^NMN UUN_J[UX\&
YX[ NSNVYUX& J X[PJWRcJLRXWN\ KNWmORLJ\(

5\YN[JVX\ Z^N MR\O[^]N MN \^ V^NKUN W^N_X(

                                                
                                            
NaLU^\RO MJW\ MN\ UXLJ^a Y[R_m\( FN^RUUNc _m[RORN[ Z^N UN
LXW]NW^ MN UJ UR_[JR\XW N\] LXVYUN] N] UR[N J]]NW]R_NVNW] UN\
RWOX[VJ]RXW\ RVYX[]JW]N\ LR'MN\\X^\ J_JW] UN VXW]JPN& N]
                                           
JYYURLJ]RXW\)^]RUR\J]RXW\ ^U]m[RN^[N\& b LXVY[R\ YJ[ MN\ ]RN[\(
>X\ VN^KUN\ MXR_NW] o][N ^]RUR\m\ MN VJWRn[N LXWOX[VN i
UN^[ MN\]RWJ]RXW( EWN ^]RUR\J]RXW WXW LXWOX[VN i UJ
MN\]RWJ]RXW YN^] NW][JrWN[ MN\ MXVVJPN\ VJ]m[RNU\ X^
MJW\ LN[]JRW\ LJ\ MN\ Y[mS^MRLN\ LX[YX[NU\( <N\ VN^KUN\ WN
\XW] YJ\ MN\ SX^N]\ MN\]RWm\ J^a NWOJW]\( <N OJK[RLJW] X^ UN
MR\][RK^]N^[ MmLURWN ]X^]N [N\YXW\JKRUR]m YX^[ MN\
                                              
                         
1DD5>D9?> / <N\ NWOJW]\ N] UN\ YN[\XWWN\ QJWMRLJYmN\
VNW]JUN\ MXR_NW] ]X^SX^[\ o][N ]NW^\ i MR\]JWLN MN\
mUmVNW]\ MN VXKRURN[& MN\ XKSN]\ YXRW]^\& MN\ YN]R]N\ YRnLN\
                                             
                           
=?>D175 / <X[\ M^ VXW]JPN& _N^RUUNc \^R_[N WX][N VXMN
                                                         
VXW]JPN N] [N\YNL]Nc WX]JVVNW] UN\ J_N[]R\\NVNW]\ N]
LXW\RPWN\ MN \mL^[R]m( <N WXW'[N\YNL] MN\ LXW\RPWN\ YN^]
NW][JrWN[ MN\ KUN\\^[N\ MN\ YN[\XWWN\ X^ MN\
NWMXVVJPNVNW]\ M^ VN^KUN& LXW\]R]^N[ ^W [R\Z^N YX^[ UJ
\mL^[R]m( CR _X^\ [NWLXW][Nc MN\ MROORL^U]m\ MN VXW]JPN)
J\\NVKUJPN& _N^RUUNc LXW]JL]Nc WX][N mZ^RYN MN \N[_RLN
LURNW]nUN( 5UUN N\] i _X][N NW]Rn[N MR\YX\R]RXW YX^[ _X^\ JRMN[
N] _X^\ LXW\NRUUN[( <N VXW]JPN MXR] o][N NOONL]^m ^WRZ^N'
VNW] YJ[ MN\ YN[\XWWN\ Z^JURORmN\( 1^L^WN [N\YXW\JKRUR]m
WN YN^] o][N J\\^VmN YX^[ MN\ MXVVJPN\ [m\^U]JW] MN
VXMRORLJ]RXW\ JYYX[]mN\ J^ Y[XM^R] X^ i MN\ YJ[]RN\ M^
                                                  
                                                   
M^ MR\][RK^]N^[( <X[\Z^N UN Y[XM^R] N\] JLLXVYJPWm
                                                  
_R\& LN\ mUmVNW]\ \XW] NaLU^\R_NVNW] MN\]RWm\ i o][N
^]RUR\m\ \^[ MN\ V^[\ NW VJ]m[RJ^a VJ\\RO\ N] QXVXPnWN\(
                                                   
MN ORaJ]RXW N] UN V^[ N\] KXWWN( 1_JW] UJ ORaJ]RXW J^ V^[ MN
                                                  
                                                         
Z^N MN\ VXbNW\ MN ORaJ]RXW JYY[XY[Rm\( 1_JW] MN Y[XLmMN[
                                               
MN LXWM^R]N\ MJW\ UJ cXWN MN YN[LNVNW]( 5W MN[WRN[
                                                   
                                                    
mUNL][RZ^N\ N] J^][N\ JLLN\\XR[N\ J[LQR]NL]XWRZ^N\(
                                                         
JLLN\\XR[N\ MN LXW\][^L]RXW WN MXR_NW] o][N NOONL]^m\ Z^N
YJ[ ^W YN[\XWWNU J^]X[R\m( DX^]N\ UN\ RW\]JUUJ]RXW\
mUNL][RZ^N\ N] J[LQR]NL]XWRZ^N\ MXR_NW] o][N NamL^]mN\ MJW\
UN [N\YNL] MN\ WX[VN\ N] [nPUN\ MN \mL^[R]m NW _RP^N^[ MN
                                                  
                                                 
                                              
\^[LQJ^OON( 9U N\] RW]N[MR] MN [NLX^_[R[ UN\ JVYX^UN\ NW
                                             
                                                  
_N[]RLJUN N] QX[RcXW]JUN( <N\ YX[]N\ \XW] Y[m[mPUmN\& VJR\
MXR_NW] o][N WN^ [mJURPWmN\ ) JS^\]mN\ \R WmLN\\JR[N NW
OXWL]RXW MN\ LXWMR]RXW\ UXLJUN\( BN\YNL]Nc RVYm[J]R_NVNW]
UN\ \YmLRORLJ]RXW\ NW VJ]Rn[N MN YXRM\ LXWLN[WJW] UJ LQJ[PN
VJaRVJUN( 9U N\] RW]N[MR] MN VXW]N[ \^[ UN\ VN^KUN\( 5W LJ\
                                                   
                                                
]X^SX^[\ o][N \mL^[R\m\ LXW][N UN KJ\L^UNVNW]( 9U NaR\]N ^W
[R\Z^N MN [^Y]^[N N] MN KUN\\^[N NW LJ\ MN \^[LQJ[PN\)
\XUURLR]J]RXW\ NaLN\\R_N\ $WX]JVVNW] LJ^\mN\ YJ[ MN\
                                                  
RWOU^NWLN\ RWJYY[XY[RmN\%( 1ORW MN PJ[JW]R[ ^WN \]JKRUR]m
M^[JKUN& ]X^]N\ UN\ _R\ N] UN\ YXRW]\ MN [JLLX[MNVNW]
YX[]N^[\ MXR_NW] o][N [N\\N[[m\ JY[n\ , i - \NVJRWN\(
                                          
                                                      
M^ VN^KUN JORW Z^N _X^\ Y[XOR]RNc UN YU^\ UXWP]NVY\
YX\\RKUN MN WX][N Y[XM^R]( @X^[ UN WN]]XbJPN& ^]RUR\Nc ^W
LQROOXW NW LX]XW Y[XY[N& \NL N] MX^a( CR _X\ VN^KUN\ XW]
                                                  
                                                 
WN]]Xbm\( @X^[ UN\ YJ[]RN\ NW Vm]JU N] NW _N[[N& RU N\]
                                                  
LXVVN[LN YX^[ UN Vm]JU N] UN\ _R][N\ NW [N\YNL]JW] UN\
                                                     
MN WN]]XbJPN MXR_NW] LUJR[NVNW] YX[]N[ UJ VNW]RXW RWMRZ^JW]
                                              
                                           
Y[XM^R]\ LX[[X\RO\& JK[J\RO\ N] J^][N\ Y[XM^R]\ MXW] _X^\ WN
LXWWJR\\Nc YJ\ UN\ NOON]\(
1DD5>D9?> / <X[\ MN UJ UR_[JR\XW& UN\ \^[OJLN\ QJ^]N
K[RUUJWLN \XW] Y[X]mPmN\ YJ[ ^W ORUV MN Y[X]NL]RXW( <JR\\Nc'
                                                  
MmKJ[[J\\m MN UJ YX^\\Rn[N( <N\ mUmVNW]\ QJ^]N K[RUUJWLN
MXW] UN ORUV Y[X]NL]N^[ J m]m NWUN_m WN MXR_NW] o][N WN]]Xbm\
                                               
                                               
XKSN]\ JLm[m\ N] WN UN\ NaYX\Nc NW J^L^W LJ\ i ^W
[JbXWWNVNW] \XUJR[N RW]NW\N(
                                                 
                                                 
                                             
YX^KNUUN\ MN MmLQN]\)MN [NLbLUJPN N] WXW MJW\ UJ WJ]^[N(
<N\ VN^KUN\ NWMXVVJPm\ X^ RW^]RUR\JKUN\ YN^_NW] o][N
JVNWm\ MJW\ MN\ LNW][N\ MN [mL^Ym[J]RXW J^a ORW\ M^
[NLbLUJPN MN\ YRnLN\ Mm]JLQmN\( <N\ VN^KUN\ ^\JPm\&
VJR\ NWLX[N OXWL]RXWWNU\ WN MXR_NW] YJ\ o][N mURVRWm\ ]X^]
MN \^R]N( 6JR]N\'NW MXW Y( Na( i MN\ X[PJWR\J]RXW\ MN
KRNWOJR\JWLN(

>X^\ _X^\ \X^QJR]XW\ KNJ^LX^Y MN YUJR\R[ J_NL _X][N
WX^_NJ^ VN^KUN(

          
                                       
J\X[]RVJWJ cJ RW]N[RSN[N R cJ ^YX[JK^ ^ Y[R_J]WRV
Y[X\]X[RVJ( =XURVX Y[X_SN[R]N RVJ]N UR \_N YX][NKWN MRSNUX_N R
                                                      
                                               
           
                                                    
                                                 
                                                    
                                                 
N_NW]^JUWXV WNY[J_RUWXV ^YX[JKXV RUR [^TX_JWSNV(
                                           
                                                     
Y[NMVN]J& \R]WRQ MRSNUX_J R VJ]N[RSJUJ cJ YJTR[JWSN SN[ YX\]XSR
                              
                                          
                                                      
                                              
                                                      
                                        
                                               
]RV^( ?WR \^ _JV WJ [J\YXUJPJWS^ cJ \J_SN]N RUR KRUX TJT_^
                                             
                                              
Y[XRc_XM^)MRSNUX_RVJ Y[XRc_XMJ& cJVSNWN RUR ^YX[JKN
                                           
                     
                                                   
                                                      
                                           
                                             
                                                      
                                                
                                                  
                                                   
                                         
                    
                                                 
                                                        
                                                   
                                                  
                                             
                                                   
                                                
                                              
                                                       
                  
                                              
YX\]J_USNW XTXVR]X R _XMX[J_WX( F[J]J \^ ^WJY[RSNM
                                   
                                                       
                                                     
                                                
                                                    
                                                 
                                            
                                                   
                                                
YX][NKWX SN cJ]NPW^]R WJTXW , MX - ]SNMJWJ TJTX KR \N
X\RP^[JUJ ][JSWJ \]JKRUWX\](
           
                          
                                                    
                                    
                                                    
                                                     
                                              
                                             
                                                        
                                               
                                                
                                 
                                              
                                                     
                      
                                                
                                                   
                                                 
                                                         
WJTXW .+ \J]J $_[RSNVN WJTWJMWXP \]_[MWSJ_JWSJ WJ
XTXUWXV c[JT^%(
                                                
SJTXV \^WL^(

I 2 B 9 >: 1 F 1 >: 5
'>JYXVNWN X XMUJPJWS^ X]YJMJ'
                                                    
                                             
                                                
YX\NKWN YXPXWN cJ [NLRTUR[JWSN YXSNMRWRQ MRSNUX_J(
                                                 
XMVJQ cK[RW^]R( 4XWR[JS]N PJ WY[( MXK[X]_X[WRV
X[PJWRcJLRSJVJ(

                                          

DR\c]NU] gPbONUzWT"
;w\cwWSzT& QXPb KNU]m[R Y[XP[JV^WTKJW \cN[NYU� Kx]X[
_h\h[Uh\J VNUUN]] MwW]w]]& JVNUb TRch[tUJP Y[R_h]
QNUbR\mPNTKNW ]w[]mW� QJ\cWhUJ][J Tm\czU]( 5UUNW�[RccN J
\chUUq]VhWb QRhWb]JUJW\hPh]& m\ ORPbNUVN\NW XU_J\\J NU Jc
JUhKKR OXW]X\ RWOX[VhLRtTJ] Jc w\\cN\cN[NUm\ NU�]]& _JUJVRW]
]J[]\J VNP NcNTN] Tm\�KKR QJ\cWhUJ] LmUShKtU& Kh[TR
\chVh[J(
2x]X[MJ[JKSJRWTJ] [NWMNU]N]m\\cN[�NW TNUU QJ\cWhUWR( 1 WNV
[NWMNU]N]m\\cN[� QJ\cWhUJ] MXUXPR Th[XTJ] _JPb KRcXWbX\
Tw[zUVmWbNT Twcw]] \cNVmUbR \m[zUm\NTN] XTXcQJ]( 1 Kx]X[
WNV Sh]mT( 1 Pbh[]t _JPb J TN[N\TNM� WNV _hUUJU
ONUNU�\\mPN] XUbJW Th[X\XMh\XTm[]& JVNUbNT J WNV
[NWMNU]N]m\\cN[� QJ\cWhUJ] _JPb J QNUb]NUNW TNcNUm\ VRJ]]
TNUN]TNc]NT(
6 9 7 H 5 < 5 =/ 7bN[NTNT m\ \cNUUNVR OXPbJ]mTX\\hPPJU
mU� ONUW�]]NTN] VRWMRP ]h_XU TNUU ]J[]JWR Kx]X[JUTJ][m\cNT]�U&
QNPbN\ ]h[PbJT]tU& TR\Vm[N]� JUTJ][m\cNT]�U m\
L\XVJPXUtJWbJPXT]tU( Cm[zUm\' m\ O^UUJMh\_N\cmUb hUU ONWW(
f C C I 5 C I 5 B 5 < e C/ f\\cN\cN[NUm\TX[ WmccN VNP
Jc ^]J\q]h\XTJ] Jc zcNVNU]N]m\R& TNcNUm\R& ]NUNYq]m\R _JPb
\cN[NUm\R x]V^]J]tRWTKJW& _JUJVRW] TzUwWw\NW zPbNUSNW J
ORPbNUVNc]N]m\NT[N m\ KRc]XW\hPR ^]J\q]h\XT[J( 1VNWWbRKNW
WNV ]J[]SJ KN Jc ^]J\q]h\XTJ]& Jc \cNVmUbR \m[zUm\] _JPb
Kx]X[Th[X\XMh\] N[NMVmWbNcQN])KRc]XW\hPR TXLThcJ]]h
_hUQJ]( 1VNWWbRKNW ONUmYq]m\TX[)w\\cN\cN[NUm\TX[
WNQmc\mPNR _JWWJT& OX[M^USXW \cN[_RcL\JYJ]^WTQXc( =RWMRP
Tm\c\mPPNU hUUWJT [NWMNUTNcm\m[N( 1c w\\cN\cN[NUm\] L\JT
\cJTVJRUJP QXcchm[]� \cNVmUbNT _mPNcQN]RT NU( 1
]N[VmT)]N[VmT[m\cNT VtMX\q]h\JR N\N]mW& JUTJ][m\cNT
L\N[mSNTX[& RUUN]_N WNV J Pbh[]t]tU)TN[N\TNM�]�U \ch[VJct
JUTJ][m\cNT)OXPbtJWbJPXT QJ\cWhUJ]JTX[ J Th[X\XMh\XTm[]
WNV _hUUJU^WT ONUNU�\\mPN](
8J Jc h[^QXc OJUR [wPcq]�N\cTwcwT& YmUMh^U M�KNUNT m\
L\J_J[XT _JWWJT VNUUmTNU_N& JcXT TRch[tUJP N[�\ m\
NPb\mPN\ JWbJPx OJUJTXW ]w[]mW� JUTJUVJch\QXc _JUtT( 1
[wPcq]m\ L\JT xPb VNPONUNU�& JVNWWbR[N J OJU m\ J
[wPcq]�N\cTwc Twcw]]R TJYL\XUJ]( >J L\JT hUUt& QJWNV
ONUOzPPN\c]N]] Kx]X[XT N\N]mW R\ NUUNW�[RccN JcXT OJU[J
[wPcq]m\N NU�]]& QXPb JcXT N[[N JUTJUVJ\JT'N& _JUJVRW] L\JT
NQQNc VNPONUNU� [wPcq]�N\cTwcwTN] QJ\cWhUSXW( 5\N]UNPN\
Ox[h\R V^WThT N\N]mW KRcXWbX\XMSXW VNP [tUJ& QXPb J Ox[h\
]N[zUN]mW WRWL\NWNT _NcN]mTNT( FmPNcN]zU J \cN[NU� ONUNU�\
J OJU[J ]w[]mW� [wPcq]m\m[](
5c Jc NUNT][XVX\ LRTTNT& _JUJVRW] Vh\ mYq]m\cN]R
]J[]XcmTXT ]NUNYq]m\m[N R\ m[_mWbN\( 1c NUNT][XVX\ LRTTNT&
_JUJVRW] Vh\& mYq]m\cN]QNc TJYL\XUtMt ]J[]XcmTXT
w\\cN\cN[NUm\m])]NUNYq]m\m] L\JT J[[J ONUSXPX\q]X]]
\cJTNVKN[NT _mPNcQN]R( =RWMNW NUNT][XVX\ m\ mYq]m\cN]R
]NUNYq]m\] Jc fWwT X[\chPhKJW QJ]hUbX\ _XWJ]TXct
\cJK_hWbXT& RUUN]_N KRc]XW\hPR NU�q[h\XT \cN[RW] TNUU
NU_mPNcWR( 6mWbOX[[h\XT N\N]mW L\JT VNPNWPNMN]]
RcctN[�\\mPNTN] hUUq]\XW KN( 1 VJaRVhUR\ ]NUSN\q]VmWb KN
WNV ]J[]h\J N\N]mW J ]xUVNUNPNMm\ VRJ]] ]�c_N\cmUb hUU
ONWW( 1 ]�c_N\cmUb VRJ]] Jc Rcct] ]RUX\ UN]JTJ[WR(
1 Kx]X[ TROXPh\]JUJW V�TwM�TmYN\\mPN L\JT OzPP�UNPN\ m\
_qc\cRW]N\ ONUhUUq]h\J N\N]mW KRc]X\q]X]]( 1c JS]tT NU�cN]N\NW
KN _JWWJT hUUq]_J& MN \czT\mP N\N]mW J QNUbR
Tw[zUVmWbNTWNT VNPONUNU�NW xS[J
KNhUUq]QJ]tT)KNRPJcq]QJ]tT( 6NU]m]UNWzU ]J[]\J KN J VJaRVhUR\
]N[QNUm\[N _XWJ]TXct \xUbJMJ]XTJ]( 1 Kx]X[XT[J ]RUX\
ONUVh\cWR( CcJT\cN[�]UNW TNcNUm\ N\N]mW J Kx]X[MJ[JKXT
ONUKX[^UQJ]WJT( 5WWNT VNPNU�cm\N m[MNTmKNW J Kx]X[XTJ]
VRWMRP KRc]X\q]JWR TNUU ONUKX[^Uh\ NUUNW( DxU]N[QNUm\)]xUcX]]
RPmWbKN_m]NU N\N]mW $TzUwWw\NW Sh]\ct PbN[NTNT& NVKN[NT&
JWbJP _JPb NPbmK \cJT\cN[�]UNW KNQJ]h\XT VRJ]]% ]w[m\' m\
\m[zUm\_N\cmUb hUU ONWW( =RWMNW L\J_J[XW& _JUJVRW]
]NQN[QX[Mt TJYL\XUtMh\R QNUbNW ,'- Qm]RP ^]hWQxch\] TNUU
_mPNcWR& J ]J[]t\JW KRc]X\ [wPcq]m\ KRc]X\q]h\J LmUShKtU(
                               
FNPbN ORPbNUNVKN J QNUbN\ Kx]X[hYXUh\[J _XWJ]TXct
^]J\q]h\JRWTJ]& QXPb J UNQN]� UNPQX\\cJKK RMNRP w[wVm] UNUSN
]N[VmTzWTKNW(
DR\c]q]h\TX[ ]R\c]J& \ch[Jc& Y^QJ YJV^]TNWM�] QJ\cWhUSXW(
8J Kx]X[J JUJYX\JKK ]R\c]q]h\] RPmWbNU& JTTX[ J TNWM�]
TN_m\ _qccNU _JPb Kx]X[hYXUt \cN[[NU VNPWNM_N\q]QN]R&
_mPzU J VNP]R\c]q]X]] NUNVNTN] \ch[q]\J VNP( 1 OmV' m\
z_NPJUTJ][m\cNTN] J UNPSXKK& QJ TN[N\TNMNUVR OX[PJUXVKJW
TJYQJ]t OmV' m\ z_NP]R\c]q]t_JU& J [JS]^T \cN[NYU� hYXUh\R
x]V^]J]h\XTWJT VNPONUNU�NW ]R\c]q]SJ( 1 ]R\c]q]t\cN[WNT
[NWMNUTNcWRN TNUU NPbm[]NUV� ^]JUh\\JU J[[J _XWJ]TXctJW&
QXPb J \cN[ Kx]X[hYXUh\[J VNPONUNU�(
CNVVRUbNW Tw[zUVmWbNT Twcw]] \N QJ\cWhUSXW P�cwU�\
]R\c]q]t]& \N VJ[t& Mw[c\wU� QJ]h\x& _JPb NPbmK XUbJW \cN[]&
JVNUbWNT WNV R\VN[R J QJ]h\h](
6 9 7 H 5 < 5 =/ 1 VJPJ\OmWb� ONUzUN]NTN] TR\chUUq]h\TX[
_mM�OtURJ t_SJ( 5cNTN] JMMRP QJPbSJ [JS]J J Kx]X[XW& JVqP
Jc] ]NUSN\NW w\\cN WNV \cN[NURT& m\ WNV YX[]JUJWq]ShT( 1
VJPJ\OmWb� NUNVNTN]& JVNUbNT[�U NU]h_XUq]X]]hT J
_mM�OtURh]& L\JT .+ t[J NU]NU]m_NU $J QNUbR\mP UN_NP�SmW
]w[]mW� ^]tUJPX\ TNVmWbNMm\ RMNSN% \cJKJM ]R\c]q]JWR _JPb
QJ\cWhUWR(
>N \m[]\N VNP J ONUzUN]NTN] mUN\ ]h[PbJTTJU& m\ \XQJ WN
]NPbN TR N[�\ WJY\^Ph[ch\WJT(
8 E < < 1 4 e ; ; 5 I 5 < e C '8^UUJMmTTNcNUm\[N
_XWJ]TXct ]^MWR_JUtT'
1 Tw[WbNcN] _mMNUVN LmUShKtU J L\XVJPXUh\R Q^UUJMmTX]
OJS]J \cN[RW] \cm]_hUXPJ]_J ]NPbN Jc J[[J \cXUPhUt
Q^UUJMmTPb�S]�KN)xS[JQJ\cWX\q]t TXW]mWN[KN& WN J
]N[Vm\cN]KN MXKSJ(
1 \m[zU] _JPb QJ\cWhUQJ]J]UJW Kx]X[] J[[J TRSNUwU]
xS[JQJ\cWX\q]t Um]N\q]VmWbKNW JMSJ UN& JQXU Jc NPbN\
JUTJ][m\cNR] xS[JQJ\cWX\q]ShT(
1 UN\NUNS]NcN]]& MN VmP QJ\cWhUQJ]t Kx]X[XTJ] WNV TNUU
JcXWWJU J Q^UUJMmTKJ TRMXKWR( 1MXVhWbTmW] UNJMQJ]SJ YU(
St]mTXWb\hPR \cN[_NcN]NTWmU(
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7NW]RUN LURNW]N&
]R [RWP[JcRJVX YN[ J_N[ JLZ^R\]J]X ^W VXKRUN MNUUJ WX\][J
PJVVJ MR RW]N[WR JM ^\X N\LU^\R_X YN[ UXLJUR Y[R_J]R( @[RVJ MR
Y[XLNMN[N JUU#RW\]JUUJcRXWN ]R Y[NPRJVX MR _N[RORLJ[N UJ
LXVYUN]NccJ MNUUJ OX[WR]^[J& UNPPN[N J]]NW]JVNW]N UN
RWOX[VJcRXWR N\\NWcRJUR [RYX[]J]N MR \NP^R]X N LXW\N[_J[N
                                                
MR ]N[cR(
9 WX\][R VXKRUR MN_XWX N\\N[N ]̂RURccJ]R \NLXWMX UX \LXYX
Y[N_R\]X( <#^\X RVY[XY[RX Y^u LJ^\J[N MJWWR VJ]N[RJUR X
UN\RXWR YN[\XWJUR( 9 VXKRUR WXW \XWX JMJ]]R YN[ OJ[ PRXLJ[N R
KJVKRWR( @N[]JW]X RU Y[XM^]]X[N X RU [R_NWMR]X[N WXW \R
J\\^VN JUL^WJ [N\YXW\JKRUR]i YN[ MJWWR LJ^\J]R MJ ^W ^\X
RVY[XY[RX X MJ ^WJ VJWRYXUJcRXWN N[[J]J(
1DD5>I9?>5/ ]NWN[N UXW]JWX KJVKRWR N YN[\XWN JOON]]R MJ
MR\JKRUR]i RW]NUUN]]R_N MJ LXVYXWNW]R MNR VXKRUR& XPPN]]R
JYY^W]R]R& VRW^]N[RN N VJ]N[RJUR MR RVKJUUJPPRX& YXRLQm
\^\\R\]N RU [R\LQRX MR UN\RXWR N)X \XOOXLJVNW]X(
=?>D1779?/ M^[JW]N RU VXW]JPPRX& J]]NWN[\R JUUN R\][^cRXWR
XYN[J]R_N& MR O^WcRXWJVNW]X& MR RW\]JUUJcRXWN X VXW]JPPRX MJ
WXR [RUJ\LRJ]N N Y[N\]J[N YJ[]RLXUJ[N J]]NWcRXWN JUUN
J__N[]NWcN N JUUN RWMRLJcRXWR RW VJ]N[RJ MR \RL^[NccJ(
                                                       
X MJWWR JR VXKRUR)[R_NUJ[\R ^W YN[RLXUX JR ORWR MNUUJ \RL^[NccJ(
                                                
                                                     
OX[WNWMXPUR LXW\RPUR N RWRcRJ]R_N MJ RW][JY[NWMN[N( 9U
VXW]JPPRX n LXW\NW]R]X N\LU^\R_JVNW]N JU YN[\XWJUN
LXVYN]NW]N( @N[]JW]X WXW LR J\\^VRJVX [N\YXW\JKRUR]i YN[
MJWWR LJ^\J]R MJ VXMRORLQN JU Y[XMX]]X)JUUN YJ[]R MNU
Y[XMX]]X& \X\]R]^cRXWN X ^]RURccX MR YJ[]R)VJ]N[RJUR MR LXW\^VX
LQN WXW _NWPJWX NOON]]^J]N MJU Y[XM^]]X[N)[R_NWMR]X[N(
A^JUX[J UJ OX[WR]^[J MNUUJ VN[LN LXVY[NWMJ NUNVNW]R MR
OR\\JPPRX J YJ[N]N LXVN ]J\\NUUR N _R]R& ]JUR NUNVNW]R \XWX
MN\]RWJ]R N\LU^\R_JVNW]N JUU#^\X \^ YJ[N]R [NJURccJ]N LXW
VJ]N[RJUR \XURMR N ^WROX[VR( EW OR\\JPPRX n MJ LXW\RMN[J[\R
                                              
YJ[N]N( FN[RORLJ[N YN[]JW]X U#RMXWNR]i MNUUJ YJ[N]N \RJ YN[ R
VXKRUR MJ ]N[[J X J \X\YNW\RXWN Y[RVJ MR N\NP^R[N RU
OR\\JPPRX N ^]RURccJ[N \XUX NUNVNW]R MR OR\\JPPRX JMNP^J]R(
@[RVJ MR N_NW]^JUR UJ_X[R MR YN[OX[JcRXWN& J\\RL^[J[\R LQN
WXW _R \RJWX LJ_R WNUU#J[NJ RW]N[N\\J]J( CX\]JWcRJUVNW]N&
U#RW\]JUUJ]X[N \R J\\^VN UJ [N\YXW\JKRUR]i MNU OR\\JPPRX JUUJ
YJ[N]N(
3Ru _JUN JWLQN YN[ U#RW\]JUUJcRXWN MR J[]RLXUR NUN]][RLR N JU][R
                                                          
NUN]][RLR N JU][R JLLN\\X[R LX[[NUJ]R JUU#NMRURcRJ n LXW\NW]R]X
N\LU^\R_JVNW]N J \YNLRJUR\]R J^]X[RccJ]R( D^]]N UN RW\]JUUJcRXWR
MR ]RYX NUN]][RLX N RWPNPWN[R\]RLX MN_XWX N\\N[N N\NP^R]N
LXWOX[VNVNW]N JPUR \]JWMJ[M N JUUN WX[VJ]R_N MR \RL^[NccJ
JYYURLJKRUR WNU Y[XY[RX \]J]X( @N[ UN \X[PNW]R U^VRWX\N&
^]RURccJ[N \XUX UJ YX]NWcJ LXW\NW]R]J( CN RU `J]]JPPRX
                                                 
RWLNWMR YN[ \^[[R\LJUMJVNW]X( >XW n LXW\NW]R]X LXY[R[N UN
UJVYJMRWN YXRLQm LRu Y[X_XLQN[NKKN ^W YN[RLXUX MR
RWLNWMRX(
<J YN[ON]]J O^WcRXWJUR]i MNU VXKRUN n PJ[JW]R]J \XUX \N n
YX\RcRXWJ]X RW _N[]RLJUN X RW X[RccXW]JUN( <N YX[]N \XWX Y[N'
JUURWNJ]N& VJ YX][NKKN N\\N[N WNLN\\J[RX ^W [RJUURWNJVNW]X
X ^WJ [NPXUJcRXWN RW KJ\N JUUN LXWMRcRXWR UXLJUR( 1]]NWN[\R
JUUN \YNLRORLQN MR YN\X YN[ RU LJ[RLX VJ\\RVX( >XW n
LXW\NW]R]X J[[JVYRLJ[\R JR VXKRUR( EW ^\X RVY[XY[RX
YX][NKKN LJ^\J[WN RU [RKJU]JVNW]X( @N[ N_R]J[N LRu& VN]]N[N
JU \RL^[X R VXKRUR MJ N_NW]^JUR [RKJU]JVNW]R( 9W LJ\X MR
\X_[JLLJ[RLQR)\XUUNLR]JcRXWR \^\\R\]N RU [R\LQRX MR RWOX[]^WR N MR
UN\RXWR $RW YJ[]RLXUJ[N J LJ^\J MR KJVKRWR LQN PRXLJWX&
YN[\XWN& VJ]N[RJUR X RVYRNPQR MR JU][J WJ]^[J RWJYY[XY[RJ]R%(
D^]]N UN _R]R N R Y^W]R MR LXUUNPJVNW]X YX[]JW]R MN_XWX N\\N[N
W^X_JVNW]N \N[[J]R MXYX ,'- \N]]RVJWN JU ORWN MR PJ[JW]R[N
^WJ \]JKRUR]i YN[VJWNW]N(
=1>ED5>I9?>5/ '>X]N \^UUJ L^[J MNR VXKRUR'
@[N\]J[N J]]NWcRXWN JUUN WX\][N RWOX[VJcRXWR \^UUJ LX[[N]]J
L^[J MNR VXKRUR RW VXMX MJ YX]N[ PJ[JW]R[N RU YRy YX\\RKRUN
^WJ U^WPJ M^[J]J MNU Y[XMX]]X(
@N[ UJ Y^URcRJ& ^]RURccJ[N ^W YJWWX MR LX]XWN Y^UR]X& J\LR^]]X N
VX[KRMX( CN R VXKRUR WNLN\\R]JWX MR ^WJ Y ÛRcRJ JLL^[J]J& n
YX\\RKRUN RW^VRMR[N RU YJWWX LXW ^W YX# M#JLZ^J X ^W
                                                   
YRy LXW_NWRNW]N Y^UR[N UN YJ[]R RW VN]JUUX N _N][X LXW
JMNP^J]R MN]N[PNW]R MR\YXWRKRUR RW LXVVN[LRX \NLXWMX UN
R\][^cRXWR YN[ UJ VJW^]NWcRXWN MR\YXWRKRUR 9 MN]N[PNW]R
MN_XWX [NLJ[N ^WJ LQRJ[J RWMRLJcRXWN MNUUJ UX[X RMXWNR]i JUUJ
Y^URcRJ MNR VXKRUR(
                                                         
JPNW]R MNR Z^JUR WXW \R LXWX\LXWX PUR NOON]]R(
1DD5>I9?>5/ JU VXVNW]X MNUUJ LXW\NPWJ UN \^YN[ORLR
U^LRMN \XWX Y[X]N]]N MJ ^WJ YNUURLXUJ Y[X]N]]R_J( <J\LRJ[N UJ
YNUURLXUJ \^U VXKRUN ORWLQm WXW n LXVYUN]JVNW]N
J\\NVKUJ]X NM N\NW]N MR YXU_N[N( CXU]JW]X MXYX .+ X[N
                                                     
YX\\RKRUN Y^UR[N N ^]RURccJ[N PUR NUNVNW]R U^LRMR MJR Z^JUR n
\]J]J [RVX\\J UJ YNUURLXUJ Y[X]N]]R_J(
>XW MJWWNPPRJ[N UN \^YN[ORLR LXW XPPN]]R JYY^W]R]R N WXW
N\YX[UN VJR J OX[]R R[[JPPRJVNW]R \XUJ[R(
C=1<D9=5>D? '>X]N \^UUX \VJU]RVNW]X MNR [ROR^]R'
@N[ RU KNWN MNUU#JVKRNW]N& n WNLN\\J[RX \VJU]R[N R [ROR^]R MR
RVKJUUJPPRX MROON[NWcRJ]R YN[ ]RYXUXPRJ WNPUR JYYX\R]R
LJ\\XWN]]R YN[ [ROR^]R N WXW MR\YN[MN[UR RW WJ]^[J(
9 VXKRUR MJWWNPPRJ]R X RW^]RURccJKRUR YX\\XWX N\\N[N RW_RJ]R
Y[N\\X MNPUR RVYRJW]R \YNLRJUR MR ][J]]JVNW]X YN[ RU [RLRLUJPPRX
MNUUN \RWPXUN YJ[]R(
9 VXKRUR RW MR\^\X VJ JWLX[J O^WcRXWJUR WXW MN_XWX N\\N[N
\VJU]R]R RVVNMRJ]JVNW]N( e YX\\RKRUN MXWJ[UR& JM N\NVYRX& J
MNPUR NW]R MR KNWNORLNWcJ(

3R J^P^[RJVX LQN ]R YX\\J ][X_J[ KNWN LXW RU WX\][X
Y[XMX]]X(

7NJLQ]N TUJW]&
2NMJWT] _XX[ MN JJWTXXY _JW NNW VN^KNU ^R] XW\
RW]N[RN^[J\\X[]RVNW] _XX[ NaLU^\RNO PNK[^RT RW Y[R_m[^RV]NW(
7NURN_N MN UN_N[RWP ]N LXW][XUN[NW XY _XUUNMRPQNRM NW UNN\
MN _XUPNWMN KNUJWP[RSTN RWOX[VJ]RN JJWMJLQ]RP _tt[ MN
RW\]JUUJ]RN NW KN`JJ[ MNcN _XX[ UJ]N[ PNK[^RT& XXT MXX[
MN[MNW(
?WcN VN^KNUNW MRNWNW ]N `X[MNW PNK[^RT] `JJ[_XX[ cN
KNMXNUM cRSW( ?WKNMXNUM PNK[^RT TJW UNRMNW ]X] VJ]N[RpUN
\LQJMN XO YN[\XXWURST UN]\NU( =N^KNU\ cRSW PNNW
TRWMN[\YNNUPXNM( 4N OJK[RTJW] XO QJWMNUJJ[ JJW_JJ[M] PNNW
JJW\Y[JTNURSTQNRM _XX[ \LQJMN _N[XX[cJJT] MXX[ XWKNMXNUM
PNK[^RT XO XWS^R\]N QJW]N[RWP(
?@75<5D/ 8X^M TRWMN[NW XO VNW\NW VN] NNW
_N[\]JWMNURSTN KNYN[TRWP JU]RSM ^R] MN K^^[] _JW
VN^KNUXWMN[MNUNW& Y^W]RPN _XX[`N[YNW& TUNRWN XWMN[MNUNW
NW _N[YJTTRWP\VJ]N[RJUNW& XVMJ] N[ PN_JJ[ _XX[ UN]\NU NW)XO
_N[\]RTTRWP KN\]JJ](
=?>D175/ FXUP ]RSMNW\ MN VXW]JPN XWcN PNK[^RT\'&
KNMRNWRWP\'& RW\]JUUJ]RN' XO VXW]JPN'RW\][^L]RN\ NW UN] RW QN]
KRScXWMN[ XY `JJ[\LQ^`RWPNW NW _NRURPQNRM\RW\][^L]RN\( 8N]
WRN] XY_XUPNW _JW MN RW\][^L]RN\ TJW UNRMNW ]X] YN[\XXWURSTN
UN]\NU\ XO \LQJMN JJW VN^KNU\ XO NNW _NRURPQNRM\[R\RLX
XYUN_N[NW( 9WMRNW SN Y[XKUNVNW QNK] VN] MN
RW\]JUUJ]RN)VXW]JPN& WNNV MJW LXW]JL] XY VN] XW\
\N[_RLN]NJV( 4R] \]JJ] \]NNM\ JJW SN cRSMN VN] [JJM NW MJJM(
4N VXW]JPN VJP JUUNNW `X[MNW ^R]PN_XN[M MXX[ KN_XNPMN
YN[\XWNW( GRS cRSW WRN] JJW\Y[JTNURST _XX[ \LQJMN KRS
`RScRPRWPNW JJW QN] Y[XM^L])MN Y[XM^L]XWMN[MNUNW& KRS
_N[_JWPRWP _JW XWMN[MNUNW XO PNK[^RT _JW
XWMN[MNUNW)_N[K[^RT\J[]RTNUNW MRN WRN] JOTXV\]RP cRSW _JW MN
OJK[RTJW])QJWMNUJJ[(
9WMRNW MN PXNMN[NW _N[PNcNUM PJJW _JW `JWMKN_N\]RPRWPNW
cXJU\ YU^PPNW NW \LQ[XN_NW& cRSW MNcN ^R]\U^R]NWM KN\]NVM
_XX[ PNK[^RT XY `JWMNW ^R] VJ\\RN_N NW ^WROX[VN
VJ]N[RJUNW( 5NW KN_N\]RPRWP R\ VJJ[ cX \]N_RP JU\ MN
_N[KRWMRWP ]^\\NW QN] KN_N\]RPRWP\VRMMNU NW MN `JWM(
3XW][XUNN[ MN PN\LQRT]QNRM _JW SN `JWM KRS cX`NU \]JJWMN
JU\ QJWPNWMN VN^KNU\ _XX[MJ] SN MNcN KN_N\]RP] NW PNK[^RT
JUUNNW PN\LQRT]N KN_N\]RPRWP\VRMMNUNW( IX[P N[ _tt[ SN PJJ]
KX[NW _XX[ MJ] N[ cRLQ PNNW TJKNU\ RW QN] KXX[PNKRNM
KN_RWMNW( ER]NRWMNURST R\ MN RW\]JUUJ]N^[ _N[JW]`XX[MNURST
_XX[ MN KN_N\]RPRWP JJW MN V^^[(
4R] PNUM] XXT _XX[ MN RW\]JUUJ]RN _JW NUNT][R\LQN JYYJ[J]NW
NW JWMN[N \][^L]^[NUN JLLN\\XR[N\( 4N VXW]JPN)RW\]JUUJ]RN
_JW NUNT][R\LQN JYYJ[J]NW NW JWMN[N KX^`PN[NUJ]NN[MN
JLLN\\XR[N\ VJP JUUNNW PNKN^[NW MXX[ KN_XNPM
_JTYN[\XWNNU( 1UUN NUNT][R\LQN NW \][^L]^[NUN RW\]JUUJ]RN\
VXN]NW `X[MNW ^R]PN_XN[M RW X_N[NNW\]NVVRWP VN] MN
PNUMNWMN WX[VNW NW _NRURPQNRM\_XX[\LQ[RO]NW RW SN UJWM(
7NK[^RT _XX[ URLQ]K[XWWNW JUUNNW ]XNPN\]JWN URLQ]\]N[T]NW(
9WMRNW QN] VJaRVJUN `J]]JPN WRN] RW JLQ] `X[M] PNWXVNW& R\
N[ NNW [R\RLX XY K[JWMPN_JJ[ MXX[ X_N[_N[QR]]RWP( 8N] R\
_JW`NPN K[JWMPN_JJ[ WRN] ]XNPN\]JJW UJVYNW JO ]N MNTTNW(
4N LX[[NL]N `N[TRWP _JW QN] VN^KNU R\ JUUNNW PNPJ[JWMNN[M
`JWWNN[ QN] _N[]RLJJU NW QX[RcXW]JJU UXXM[NLQ] R\ XYPN\]NUM(
4N MN^[NW cRSW _XX[JO JOPN\]NUM& VJJ[ VXN]NW VXPNURST
`X[MNW ^R]PNURSWM)JOPN\]NUM _JW`NPN UXTJUN
XV\]JWMRPQNMNW( 8X^ SN JJW MN PN`RLQ]\\YNLRORLJ]RN\ _XX[
MN VJaRVJUN KNUJ\]RWP( =N^KNU\ VXPNW WRN] `X[MNW
KNTUXVVNW( ?WKNMXNUM PNK[^RT TJW N[]XN UNRMNW MJ]
VN^KNU\ XVTJW]NUNW( ?V MR] ]N _XX[TXVNW& VXN]NW
VN^KNU\ JU]RSM `X[MNW KN_NRURPM ]NPNW XVTJW]NUNW( 2RS
X_N[KNUJ\]RWP $VN] WJVN MXX[ \YNUNWMN TRWMN[NW& VNW\NW&
VJ]N[RJJU XO JWMN[N XWNRPNWURSTN RW_UXNMNW% KN\]JJ] PN_JJ[
_XX[ VJ]N[RpUN \LQJMN NW YN[\XXWURSTN UN]\NU\( 1UUN
\LQ[XN_NW NW M[JPNWMN _N[KRWMRWPNW VXN]NW WJ , ]X] -
`NTNW `X[MNW JJWPNM[JJRM XV NNW KURS_NWMN \]JKRUR]NR] ]N
PJ[JWMN[NW(
?>45B8?E4/
'?YVN[TRWPNW X_N[ VN^KNUXWMN[QX^M'
<NNO XWcN ]RY\ _XX[ QN] S^R\]N VN^KNUXWMN[QX^M WJ& cXMJ] SN
cX UJWP VXPNURST _JW XW\ Y[XM^L] T^W] PNWRN]NW(
7NK[^RT KRS QN] \LQXXWVJTNW NNW \LQXWN& M[XPN NW cJLQ]N
TJ]XNWNW MXNT( 1U\ SN VN^KNU\ NNW P[XWMRPN [NRWRPRWP WXMRP
QNKKNW& T^W SN MN MXNT _XLQ]RP VJTNW VN] NNW KNN]SN
`J]N[ XO VN^KNU[NRWRPN[ NW MJJ[WJ MN \LQXXWPNVJJT]N
NUNVNW]NW M[XXP VJTNW( =N]JUNW NW PUJcNW XWMN[MNUNW
[NRWRP SN QN] KN\]N VN] RW MN QJWMNU _N[T[RSPKJ[N VN]JJU' NW
PUJ\[NRWRPN[\ _XUPNW\ MN XWMN[QX^M\RW\][^L]RN\ MRN N[XY
\]JJW _N[VNUM( ?Y MN \LQXXWVJJTVRMMNUNW VXN] M^RMNURST
cRSW _N[VNUM MJ] cN PN\LQRT] cRSW _XX[ QN] XWMN[QX^M _JW
VN^KNUNW(
7NK[^RT RW PNNW PN_JU \]XXV[NRWRPN[\& KRS]NWMN& \LQ^[NWMN
XO JWMN[N VRMMNUNW `JJ[_JW SN QN] NOONL] WRN] TNW](
?@75<5D/ 8XXPPUJW\XYYN[_UJTTNW `X[MNW KRS MN UN_N[RWP
KN\LQN[VM MXX[ NNW KN\LQN[VOXURN( <JJ] MNcN XY QN]
VN^KNU ]X]MJ] MR] _XUUNMRP PNVXW]NN[M NW \]XO_[RS R\(
8XXPPUJW\NUNVNW]NW `JJ[_JW MN KN\LQN[VORUV R\
_N[`RSMN[M& VXPNW YJ\ WJ .+ ^^[ `X[MNW PN[NRWRPM NW
PNK[^RT] $WJ'^R]QJ[MRWP\]RSM RW XVPN_RWP\U^LQ]%(
2N\LQJMRP XYYN[_UJTTNW WRN] VN] \LQN[YN _XX[`N[YNW NW
\]NU MNcN WXXR] KUXX] JJW \]N[T cXWURLQ](
F5BG9:45B9>7
'?YVN[TRWPNW X_N[ JO_JU_N[`N[TRWP'
4NYXWNN[ QN] _N[YJTTRWP\JO_JU VRURN^KN`^\] PN\X[]NN[M RW
MN MJJ[_XX[ KN\]NVMN JO_JU')[NLbLURWPKJTTNW NW WRN] RW MN
WJ]^^[(
2N\LQJMRPMN XO XWK[^RTKJ[N VN^KNU\ T^WWNW WJJ[ \YNLRJUN
RWcJVNUY^W]NW `X[MNW PNK[JLQ] _XX[ MN [NLbLURWP _JW
JOcXWMN[URSTN XWMN[MNUNW(
1OPNMJWT]N VJJ[ WXP \]NNM\ O^WL]RXWNUN VN^KNUNW QXN_NW
WRN] VN]NNW ]N `X[MNW `NPPNPXXRM( 4XWNN[ MNcN K(_( JJW
PXNMN MXNUNW(

GRS `NW\NW SN _NNU YUNcRN[ VN] SN WRN^`N VN^KNU(
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²»¹¿¹¾ÅÔ¾ ÈÇÃÌÈ¹Ë¾ÄÁ" ¢Ä¹¼Ç½¹ÉÁÅ »¹Ê À¹ ÈÉÁÇºÉ¾Ë¾ÆÁ¾
Å¾º¾ÄÁ ÁÀ ¹ÊÊÇÉËÁÅ¾ÆË¹ Æ¹ÑÁÎ ÁÀ½¾ÄÁÂ ½ÄØ »ÆÌËÉ¾ÆÆÁÎ
ÈÇÅ¾Ò¾ÆÁÂ& ÈÉ¾½Æ¹ÀÆ¹Ð¾ÆÆÇÂ ½ÄØ ÁÊÈÇÄÕÀÇ»¹ÆÁØ
ÁÊÃÄ×ÐÁË¾ÄÕÆÇ » ÈÇÅ¾Ò¾ÆÁØÎ ÄÁÐÆÇ¼Ç ÈÇÄÕÀÇ»¹ÆÁØ(
®Ç¿¹ÄÌÂÊË¹& ÈÉÇ»¾ÉÕË¾ È¾É¾½ ÊºÇÉÃÇÂ ÃÇÅÈÄ¾ÃËÆÇÊËÕ
ÈÇÊË¹»ÃÁ Á »ÆÁÅ¹Ë¾ÄÕÆÇ ÈÉÇÐÁË¹ÂË¾ ÈÉÁ»¾½¾ÆÆÌ× ½¹Ä¾¾
»¹¿ÆÌ× ÁÆÍÇÉÅ¹ÏÁ×& ¹ Ë¹Ã¿¾ ÊÇÎÉ¹ÆÁË¾ ¾¾ ½ÄØ
ÁÊÈÇÄÕÀÇ»¹ÆÁØ » ºÌ½ÌÒ¾Å& » ËÇÅ ÐÁÊÄ¾& ËÉ¾ËÕÁÅÁ ÄÁÏ¹ÅÁ(
¬¹ÑÁ ÈÉ¾½Å¾ËÔ Å¾º¾ÄÁ ÊÄ¾½Ì¾Ë ÁÊÈÇÄÕÀÇ»¹ËÕ »
ÊÇÇË»¾ËÊË»ÁÁ Ê ÁÎ Æ¹ÀÆ¹Ð¾ÆÁ¾Å( ¬¾Æ¹½Ä¾¿¹Ò¾¾
ÁÊÈÇÄÕÀÇ»¹ÆÁ¾ ÅÇ¿¾Ë ÈÉÁÐÁÆÁËÕ Å¹Ë¾ÉÁ¹ÄÕÆÔÂ ÌÒ¾Éº& ¹ ÈÉÁ
ÇÈÉ¾½¾Ä¾ÆÆÔÎ ÇºÊËÇØË¾ÄÕÊË»¹Î | ÈÉÁ»¾ÊËÁ Ã ËÉ¹»Å¹Å(
®É¾½Å¾ËÔ Å¾º¾ÄÁ | ÖËÇ Æ¾ ½¾ËÊÃÁ¾ Á¼ÉÌÑÃÁ( ¨À¼ÇËÇ»ÁË¾ÄÕ Á
ÈÉÇ½¹»¾Ï Æ¾ Æ¾ÊÌË ÇË»¾ËÊË»¾ÆÆÇÊËÁ À¹ ÌÒ¾Éº& »ÇÀÆÁÃÑÁÂ »
É¾ÀÌÄÕË¹Ë¾ Æ¾Æ¹½Ä¾¿¹Ò¾¼Ç ÈÉÁÅ¾Æ¾ÆÁØ ÁÄÁ Æ¾ÈÉ¹»ÁÄÕÆÇ¼Ç
ÁÊÈÇÄÕÀÇ»¹ÆÁØ(
£¬¨«¡¬¨¥/ ¤¾ËÁ Á ÄÁÏ¹ Ê À¹½¾É¿ÃÇÂ ÌÅÊË»¾ÆÆÇ¼Ç É¹À»ÁËÁØ
»Ê¾¼½¹ ½ÇÄ¿ÆÔ Æ¹ÎÇ½ÁËÕÊØ Æ¹ ÇÈÉ¾½¾Ä¾ÆÆÇÅ É¹ÊÊËÇØÆÁÁ ÇË
Å¾º¾ÄÕÆÔÎ ½¾Ë¹Ä¾Â& ÇÊËÉÔÎ ÈÉ¾½Å¾ËÇ» Á ÌÈ¹ÃÇ»ÇÐÆÔÎ
Å¹Ë¾ÉÁ¹ÄÇ»& ÈÇÊÃÇÄÕÃÌ ÊÌÒ¾ÊË»Ì¾Ë ÇÈ¹ÊÆÇÊËÕ ËÉ¹»ÅÁÉÇ»¹ÆÁØ
Á ÉÁÊÃ Ì½ÌÑÕØ(
°¢¯©¡/ ®ÉÁ ÊºÇÉÃ¾& ÈÇ¿¹ÄÌÂÊË¹& ÉÌÃÇ»Ç½ÊË»ÌÂË¾ÊÕ Æ¹ÑÁÅÁ
ÁÆÊËÉÌÃÏÁØÅÁ ÈÇ ÖÃÊÈÄÌ¹Ë¹ÏÁÁ& ÌÎÇ½Ì& ÊºÇÉÃ¾ ÁÄÁ ÅÇÆË¹¿Ì Á
ÇºÉ¹Ò¹ÂË¾ ÇÊÇºÇ¾ »ÆÁÅ¹ÆÁ¾ Æ¹ ÈÉ¾½ÌÈÉ¾½ÁË¾ÄÕÆÔ¾
ÌÃ¹À¹ÆÁØ Á ÌÃ¹À¹ÆÁØ ÈÇ Ë¾ÎÆÁÃ¾ º¾ÀÇÈ¹ÊÆÇÊËÁ( ¬¾ÊÇºÄ×½¾ÆÁ¾
ÌÃ¹À¹ÆÁÂ ÅÇ¿¾Ë ÈÉÁ»¾ÊËÁ Ã ËÉ¹»Å¹Å Ä×½¾Â ÁÄÁ
ÈÇ»É¾¿½¾ÆÁØÅ Å¾º¾ÄÁ Á ÈÉ¾½ÊË¹»ÄØËÕ ÊÇºÇÂ Ì¼ÉÇÀÌ
º¾ÀÇÈ¹ÊÆÇÊËÁ( ¥ÊÄÁ Ì »¹Ê »ÇÀÆÁÃÄÁ ÊÄÇ¿ÆÇÊËÁ ÈÉÁ
ÊºÇÉÃ¾)ÅÇÆË¹¿¾& Ê»Ø¿ÁË¾ÊÕ Ê Æ¹Ñ¾Â ÊÄÌ¿ºÇÂ ÈÇ½½¾É¿ÃÁ( Æ¹
ÇÃ¹¿¾Ë »¹Å ÈÇÅÇÒÕ ÊÄÇ»ÇÅ Á ½¾ÄÇÅ( °ºÇÉÃ¹ ½ÇÄ¿Æ¹
ÇÊÌÒ¾ÊË»ÄØËÕÊØ ËÇÄÕÃÇ Ã»¹ÄÁÍÁÏÁÉÇ»¹ÆÆÔÅÁ ÄÁÏ¹ÅÁ( ®ÉÁ
»Æ¾Ê¾ÆÁÁ ÁÀÅ¾Æ¾ÆÁÂ » ÁÀ½¾ÄÁ¾ Á ¾¼Ç Ð¹ÊËÁ& ÈÉÁ À¹Å¾Æ¾
½¾Ë¹Ä¾Â Á É¹ÊÎÇ½ÆÔÎ Å¹Ë¾ÉÁ¹ÄÇ» Á ÁÊÈÇÄÕÀÇ»¹ÆÁÁ ÈÉÁ ÖËÇÅ
ÁÀ½¾ÄÁÂ Æ¾ ÇË ÈÉÇÁÀ»Ç½ÁË¾ÄØ ÁÄÁ ÇÍÁÏÁ¹ÄÕÆÇ¼Ç ½ÁÄ¾É¹
ÇË»¾ËÊË»¾ÆÆÇÊËÕ À¹ ÈÇ»É¾¿½¾ÆÁØ Á Å¹Ë¾ÉÁ¹ÄÕÆÔÂ ÌÒ¾Éº
ÁÊÃÄ×Ð¹¾ËÊØ( ¥ÊÄÁ Ã ËÇ»¹ÉÌ ÈÉÁÄ¹¼¹×ËÊØ ÊÉ¾½ÊË»¹ ½ÄØ
ÃÉ¾ÈÄ¾ÆÁØ Æ¹ ÊË¾Æ¾& Æ¹ÈÉÁÅ¾É& ½×º¾ÄÁ ÁÄÁ ºÇÄËÔ& ÇÆÁ
ÈÉ¾½Æ¹ÀÆ¹Ð¾ÆÔ ½ÄØ ÁÊÈÇÄÕÀÇ»¹ÆÁØ ËÇÄÕÃÇ » ÊË¾Æ¹Î ÁÀ
Ç½ÆÇÉÇ½ÆÔÎ Á ÅÇÆÇÄÁËÆÔÎ Å¹Ë¾ÉÁ¹ÄÇ»( ©¹Ð¾ÊË»Ç ÃÉ¾È¾¿¹
ÊÇÇË»¾ËÊË»Ì¾Ë Ã¹Ð¾ÊË»Ì ÊÇ¾½ÁÆ¾ÆÁØ ÃÉ¾È¾¿ÆÇ¼Ç Å¹Ë¾ÉÁ¹Ä¹
ÊÇ ÊË¾ÆÇÂ( ®Ç¿¹ÄÌÂÊË¹& ÈÉÇ»¾ÉÕË¾ È¾É¾½ ÃÉ¾ÈÄ¾ÆÁ¾Å Ã¹Ã
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KX[[J[& \TJ M^ Ow[_R\\J MRP XV J]] MN] RW]N URPPN[ WlP[J
UNMWRWPJ[ R MN] XV[lMN Mk[ M^ ]kWTN[ KX[[J( CU^]URPNW k[
VXW]w[NW JW\_J[RP Ow[ OJ\]\k]]WRWPNW Yl _kPPNW(
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NWMJ\] J_ KNQw[RP OJLTYN[\XWJU( 1UUJ NUNT][R\TJ XLQ
KbPP]NTWR\TJ RW\]JUUJ]RXWN[ \TJ PNWXVOw[J\ NWURP] MN
WX[VN[ [N\Y( \kTN[QN]\Ow[N\T[RO]N[ \XV PkUUN[ R MR]] UkW(
1W_kWM NWMJ\] ]RUUl]WJ UJVY\]b[TX[ Ow[ US^\TkUUX[( ?V MN]
VJaRVJUJ `J]]JUN] w_N[\T[RM\& ORWW\ K[JWM[R\T Yl P[^WM J_
w_N[QN]]WRWP( @l P[^WM J_ K[JWM[R\T Ol[ UJVYX[WJ RW]N
]kLTJ\ w_N[(
=wKNUW\ ONUO[RJ O^WT]RXW k[ PJ[JW]N[JM NWMJ\] _RM UXM' XLQ
_lP[k] ^YY\]kUUWRWP( 4w[[J[WJ QJ[ Ow[S^\]N[J]\& VNW Vl\]N
N_NW]^NUU] [RT]J\)S^\]N[J\ Yl Wb]] KN[XNWMN Yl MN UXTJUJ
Ow[QlUUJWMNWJ( FJ[ WXPJ VNM J]] OwUSJ _RT]JWPR_NU\N[WJ Ow[
VJaRVJU KNUJ\]WRWP( 4N] k[ Ow[KS^MN] J]] \]RPJ ^YY Yl
VwKUN[( FRM XUkVYURP JW_kWMWRWP ORWW\ [R\T Ow[ J]] VwKUN[
_kU]N[ XVT^UU( 6w[ J]] Ow[NKbPPJ MN]]J& Kw[ VwKUN[ JUU]RM
\kT[J\ VX] ]RYYWRWP( FRM w_N[UJ\])w_N[KNUJ\]WRWP $\k[\TRU] Yl
P[^WM J_ UNTJWMN KJ[W& VkWWR\TX[& VJ]N[RJU NUUN[ JWWJW
XUkVYURP Yl_N[TJW% ORWW\ [R\T Ow[ K[X]] XLQ YN[\XW\TJMX[(
1UUJ \T[^_J[ XLQ Kk[JWMN Ow[KRWMWRWP\\]kUUNW \TJ M[J\ l] NW
PlWP ]RUU NO]N[ , ]RUU - _NLTX[& Ow[ J]] \kTN[\]kUUJ NW _J[JT]RP
\]JKRUR]N](
C ; f D C 5 </
' CTw]\NU[lM Ow[ VwKUN[ '
6w[ J]] M^ \TJ QJ PUkMSN J_ _l[ Y[XM^T] ^WMN[ \l UlWP ]RM
\XV VwSURP]& \TJ M^ OwUSJ _l[J \Tw]\NU[lM Ow[ [k]] \Tw]\NU J_
VwKUN[(
1W_kWM NW [NW& ]X[[ XLQ VS^T KXV^UU\][J\J Ow[ [NWPw[RWP(
?V MRWJ VwKUN[ KNQw_N[ NW P[^WMURP [NWPw[RWP& TJW M^
O^T]J ][J\JW VNM UR]N _J]]NW NUUN[ [NWPw[RWP\VNMNU Ow[
VwKUN[ XLQ \NMJW ]X[TJ MN [NWPSX[MJ MNUJ[WJ( =N]JUU' XLQ
PUJ\MNUJ[ \TJ M^ QNU\] [NWPw[J VNM _JWURPJ
[NWPw[RWP\VNMNU Ow[ VN]JUU XLQ PUJ\ NWURP] MN \Tw]\NU[lM
\XV \]l[ Yl Ow[YJLTWRWPNW( 4N] Vl\]N _J[J ]bMURP] JWPN]] Yl
MN\\J [NWPw[RWP\VNMNU J]] MN k[ UkVYURPJ Ow[ \Tw]\NU J_
VwKUN[(
1W_kWM RW]N ^WMN[ WlP[J XV\]kWMRPQN]N[
lWP[NWPw[RWP\JYYJ[J]N[ NUUN[ O[k]JWMN& \T^[JWMN NUUN[ JWM[J
VNMNU _J[\ NOONT] M^ RW]N TkWWN[ ]RUU(
? 2 C/ 7UkW\JWMN b]X[ k[ _RM UN_N[JW\ \TbMMJMN VNM NW
\TbMM\OXURN( <l] MNWWJ _J[J T_J[ Yl VwKNUW ]RUU\ MNW QJ[
VXW]N[J]\ QNU] XLQ QlUUN] XLQ KNO[RJ]\ O[lW MJVV(
7UkW\JWMN MNUJ[ \XV \TbMM\OXURNW QJ[ J_UkP\WJ]\ O[lW& Ol[
RW]N [NWPw[J\ XLQ JW_kWMJ\ Ow[[kW .+ ]RVVJ[ \NWJ[N $]RM Ow[
NO]N[Qk[MWRWP R [^V\U^O]NW%(
CTJMJ RW]N b]X[ VNM _J\\J Ow[NVlU& XLQ _J[ WXPJ VNM J]]
RW]N ^]\k]]J MNV Ow[ JUU]Ow[ \]J[T] \XUUS^\(

1 F 6 1 < < C 8 1 > D 5 B 9 > 7
' 9WOX[VJ]RXW XV J_OJUU\QJW]N[RWP '
6w[ J]] \TbMMJ VRUSwW \TJ M^ TkUU\X[]N[J
Ow[YJLTWRWP\VJ]N[RJUN] XLQ TJ\]J MN] R [N\YNT]R_N J_OJUU\'
)l]N[_RWWRWP\LXW]JRW[J[ XLQ RW]N R WJ]^[NW(
CTJMJMN NUUN[ XK[^TKJ[J VwKUN[ TJW UkVWJ\ ]RUU \k[\TRUMJ
l]N[_RWWRWP\LNW][JUN[ Ow[ l]N[_RWWRWP J_ NW\TRUMJ MNUJ[(
E]]SkW]J VwKUN[ \XV OX[]OJ[JWMN k[ O^WT]RXW\M^PURPJ&
KNQw_N[ RW]N KNQJWMUJ\ \XV J_OJUU( 4^ TJW ](Na( PN MNV ]RUU
WlPXW _kUPw[NWQN]\X[PJWR\J]RXW(

FR wW\TJ[ MRP VbLTN] WwSN VNM MRW WbJ VwKNU(
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5:'BPX[4

L
K

Z
:8

0
4
0

7

:'BPX[ @d]ST]bTaeXRT ) 8dbc^\Ta bTaeXRT T'\PX[ ) :'\PX[ bTaeXb]rW^ bc�TSXbZP ) :'\PX[ ST ]^caT bTaeXRT R[XT]cq[T )
:'\PX[ bTaeXiX^ R[XT]cX ) :'\PX[ ¶© ·»®´© °© ·ªº´¼¯«©¶® ¶© ³´±®¶»± ) :'\PX[ Z[P]cT]bTaeXRT )
:'\PX[ bTafXbd S[P Z[XT]ctf ) HTaeXb]P \PX[ PSaTbP ) 6i xVhUp[bi^[Vj[Pc T'\PX[ Rr\T ) :'\PX[ ijZPi]rRZTW^ bTaeXbd )
:'_^�cP HTaeXb]P b[d�QP ) :'\PX[ HTaeXRXd R[XT]�X ) :'BPX[ º®¹«±º¶·² º´¼¯ªÄ ) :'_^bcPSaTbb Zd]SbTaeXRT )

bTaeXRT'cc5caT]ScTP\(Td
=^c[X]T IaT]ScTP\4

;Pg4 **.3'#*$/,--3//*.01
**.3'#*$/,--'3//*-01

D

J]bTa 9XaTZcbTaeXRT Uxa 7TbRW[PVcTX[T
H^[[cT >W]T] TX] 7TbRW[PVcTX[ UTW[T]& Zv]]T] HXT SXTbT HTaeXRTZPacT
SXaTZc P] SXT d]cT]bcTWT]ST 6SaTbbT \PX[T]( LXa Zv]]T] P[[TaSX]Vb
]da 7TbRW[PVcTX[T PdU SXTbT\ LTVT eTabRWXRZT]( H^[[cT] HXT TX]T
P]STaT 7TP]bcP]Sd]V P] >WaT\ BvQT[bcxRZ WPQT]& b^ fT]ST] bXT
bXRW QXccT SXaTZc P] >Wa BvQT[WPdb(

S

Kna SXaTZcbTaeXRT Uva QTb[PVbST[Pa4
D\ Sd bPZ]Pa T] QTb[PVbST[ ZP] Sd bZXRZP STccP bTaeXRTZ^ac SXaTZc
cX[[ T'_^bcPSaTbbT] b^\ P]VTb ]TSP]( Im]Z _n Pcc STccP ma ST] T]SP
\vY[XVWTcT] Pcc bZXRZP QTb[PVbST[Pa cX[[ SXV( D\ Sd eX[[ aTZ[P\TaP SX]
\vQT[ Pe T] P]]P] P][TS]X]V \nbcT Sd Z^]cPZcP SXcc \vQT[Wdb SXaTZc(

GB

Dda SXaTRc ^aSTa bTaeXRT U^a UXccX]V
>U P UXccX]V _Pac Xb \XbbX]V& h^d RP] T'\PX[ cWXb bTaeXRT RPaS SXaTRc[h
c^ cWT PSSaTbb QT[^f( =^fTeTa& fT RP] ^][h bT]S UXccX]V _Pacb X]
cWXb fPh( >U h^d WPeT P]h ^cWTa RPdbT U^a R^\_[PX]c R^]RTa]X]V
h^da XcT\ ^U Uda]XcdaT& _[TPbT R^]cPRc h^da Uda]XcdaT bc^aT SXaTRc[h(

CZ

CP�T _�r\p b[d�Qh _a^ Z^ej]r
8WhQr'[X ej\ ]�YPZ� Sr[ i Z^ej]r& \��TcT cdc^ bTaeXb]r ZPacd ^STb[Pc
T'\PX[T\ _�r\^ ]P ]r�T deTST]^d PSaTbd( I^dc^ RTbc^d e�PZ
\��T\T a^iTbr[Pc YT] Sr[h Z^ej]r( E^ZdS QhbcT aTZ[P\^eP[X YX]� Sr[
]jQhcZd& ^QaP�cT bT _�r\^ ]P bepW^ _a^STYRT ]jQhcZd(

F

7XT] TcdSXTa [P ]^cXRT ST \^]cPVT
H"X[ e^db \P]`dT d]T UTaadaT& eTdX[[Ti T]e^hTa SXaTRcT\T]c [P _apbT]cT
RPacT bTaeXRT k ["PSaTbbT T'\PX[ X]SX`dpT RX'STbb^db( 8T_T]SP]c& RTRX
]^db _Ta\Tc d]X`dT\T]c S"T]e^hTa STb UTaadaTb( E^da c^dc PdcaT ch_T
ST apR[P\PcX^] R^]RTa]P]c e^caT \TdQ[T& eTdX[[Ti R^]cPRcTa
SXaTRcT\T]c e^caT \PVPbX] S"P\TdQ[T\T]c(

I

>[ ]^bca^ bTaeXiX^ SXaTcc^ _Ta [" ^aSX]T ST[[P UTaaP\T]cP
FdP[^aP KX S^eTbbT \P]RPaT d] _Tii^ SX UXbbPVVX^& P[[^aP KX
_aTVWXP\^ SX X]eXPaT `dTbcP RPacP SX bTaeXiX^ X\\TSXPcP\T]cT
P[["X]SXaXii^ b^cc^bcP]cT( E^bbXP\^ X]eXPaT X _TiiX SX UXbbPVVX^
b^[P\T]cT _Ta \Tii^ SX `dTbc^ _a^RTSX\T]c^( FdP[^aP S^eTbcT
PeTaT `dP[RWT P[caP aTR[P\PiX^]T X] \TaXc^ P[ \^QX[T& P[[^aP KX
_aTVWXP\^ SX aXe^[VTaKX SXaTccP\T]cT P[ K^bca^ CTV^iX^ SX \^QX[X(

NL

D]iT SXaTRcbTaeXRT e^^a [^bbT ^]STaST[T]
LP]]TTa Ta TT] ^]STaSTT[ ^]cQaTTZc& Zd]c d STiT bTaeXRTZPPac
SXaTRc PP] ^]STabcPP]S T'\PX[PSaTb bcdaT]( LXY Zd]]T] [P]Vb STiT
fTV TRWcTa P[[TT] QTb[PVST[T] eTabcdaT]( B^RWc d TT] P]STa
_a^Q[TT\ PP] df \TdQT[ WTQQT]& eTai^TZT] fXY d R^]cPRc ^_ cT
nemen met uw meubeldealer.

PL

CPbi QTi_^baTS]X bTafXb RiTbRX \^]cPi^fhRW
?T�T[X QaPZdYT Ri��RX Z^]XTRi]hRW S^ \^]cP�d& _a^bX\h ^ _aiTb�P]XT
]P\ ]X]XTYbiTY ZPach bTafXb^fTY ]P ]X�TY _^SP]h PSaTb T'\PX[^fh(
L cT] b_^btQ \^�T\h _aiTb�P� EP�bcfd ch[Z^ QaPZdY�RT Ri��RX(
L _aih_PSZd X]]hRW aTZ[P\PRYX S^chRi�RhRW \TQ[P& _a^bX\h iV�^bX�
bX� S^ bP[^]d \TQ[^fTV^& f Zctah\ i^bcP� S^Z^]P]h iPZd_(

HR

HTaeXb iP ^Z^eT
J b[d�PYd SP ]TS^bcPYT ]TZX ^S SXYT[^eP \^[X\^ ePb SP ]P S^[YT
]PeTST]d \PX[ PSaTbd _^�P[YTcT ^ePY bTaeXb]X ^QaPiPR( CP ^ePY ]P�X]
\^Vd bT S^bcPeXcX bP\^ ^Z^eX( J b[d�PYd SP X\PcT S^SPc]T _aXV^e^aT
eTiP]T di Z^\PS ]P\YT�cPYP \^[X\^ ePb SP bT ^QaPcXcT XiaPe]^
caV^eX]X ]P\YT�cPYP VSYYT YT XbcX Zd_[YT](

HU

9XaTZcbi^[Vj[Pcd]Z ePbP[Pc^Z TbTcp]
=P WXj]hiXZ TVh ePbP[Pc& Tic P Zjachjc ZvieTc[T]x[ T[Zx[SWTcX Pi
P[jQQ cP[j[WPct Rr\aT( 6i^]QP] RbPZXb ePbP[Pc^ZPc cdSd]Z rVh
Zx[ST]X( 6\T]]hXQT] \jbUPYcP aTZ[P\jRXt j[[ UT]] Qwc^aSPaPQYjc
X[[Tc�T]& U^aSd[Y^] ZvieTc[T]x[ P Qwc^aWjiW^i(

SK

Cj� _aXP\h bTaeXb _aT �jbcX Z^eP]XP
6Z Qh Kj\ RW�QP[P ]TYPZj �Pb� Z^eP]XP& \u�TcT _^b[P�
cwc^ bTaeXb]w ZPacd _^b[P� T'\PX[^\ ]P ]X��XT deTST]w
PSaTbd( 9XT[h Z^eP]XP eXT\T _^b[P� XQP c�\c^ b_ub^Q^\(
6Z Qh bcT \P[X X]w aTZ[P\jRXd ^W�PS^\ Kj�W^ ]jQhcZd&
^Qaj�cT bP _aXP\^ ]P KP�d _aTSPY�d ]jQhcZd(

SLO

CP�T SXaTZc]T db[d�]T bc^aXceT iP ^Z^eYT
�T eP\ \P]YZP ZPZ�]^ ^Z^eYT& [PWZ^ c^ bTaeXb]^ ZPacXR^ _^�[YTcT
_^ T'_^�cX SXaTZc]^ ]P b_^S]YX ]Pb[^e( E^ cTY _^cX eP\ [PWZ^
_^�[YT\^ bP\^ ^Z^eYT( �T �T[XcT aTZ[P\XaPcX ZPZ�T] SadV ST[
_^WX�ceP& bT ^Qa]XcT ]T_^baTS]^ ]P eP�^ caV^eX]^ _^WX�ceP(

RO

HTaeXRT'd[ ]^bcad SXaTRc _T]cad UTa^]TaXT
~] RPid[ s] RPaT e� [X_bT�cT ^ _XTb� ST UTa^]TaXT _dcT�X b� caX\XcT�X
SXaTRc PRTbc RPaS ST bTaeXRT _aX] T'\PX[ [P PSaTbP ST \PX Y^b( C^X
]d _dcT\ Tg_TSXP _XTbT ST UTa^]TaXT STRlc _T PRTPbc� RP[T(
9PR� PeT�X ^ P[c� aTR[P\P�XT aTUTaXc^PaT [P _XTbP ST \^QX[XTa&
Pcd]RX e� adV�\ b� e� PSaTbP�X SXaTRc [P \PVPiX]d[ Seb( ST \^QX[�(

RUS

¤©Á ¸¹Èµ·² º®¹«±º ´È ¸·º»©«·³ ½¼¹¶±»¼¹Ä
¡º´± ·³©¯®»ºÈ& À»·  ©µ ¶® ¾«©»©®» »·¬· ±´± ±¶·¬· Æ´®µ®¶»©
½¼¹¶±»¼¹Ä&  Ä µ·¯®»® ·»¸¹©«±»Å º®¹«±º¶¼Ç ³©¹»¼ ¸· ½©³º¼
¶®¸·º¹®º»«®¶¶· ¶© ¶±¯®¸¹±«®®¶¶Ä² ©¹®º Æ´®³»¹·¶¶·²
¸·À»Ä( ¥¶©³·& »©³±µ ·ª¹©°·µ µÄ µ·¯®µ ¸®¹®ºÄ´©»Å ´±ÁÅ
½¼¹¶±»¼¹¼( ¡º´± ¯® ¼  ©º «·°¶±³¶¼» ±¶Ä® ¸¹®»®¶°±± ·»¶·º±»®´Å¶·
¸¹±·ª¹®»®¶¶·² µ®ª®´±& ¸·¯©´¼²º»©& ·ª¹©Â©²»®ºÅ
¶®¸·º¹®º»«®¶¶· « ·¹¬©¶±°©¿±Ç& ·º¼Â®º»«±«Á¼Ç ¸¹·©¯¼(

BG

¤©Á©»© ±¹®³»¶© ¼º´¼¬© °© ·ª³·«
�³· ´±¸º«©» À©º»± ·» ³·µ¸´®³»©& ¸·¸Ã´¶®»® ¶©º»·ÈÂ©»©
º®¹«±°¶© ³©¹»© ± ¶± È ±°¸¹©»®»® ¶© T'\PX[ ©¹®º©& ¸·º·À®¶
¸·'·´¼( ¦· »·°± ¶©À±¶ µ·¯®µ © ·º»©«Èµ® º©µ· ´±¸º«©Â±
®´®µ®¶»± ·» ·ª³·«©( �³· ¼º»©¶·«±»® ¹¼¬± ®½®³»± ¸·
µ®ª®´±»®&  ± ºÃ«®»«©µ® © º® ·ªÃ¹¶®»® ³Ãµ µ®ª®´¶©»©
³ÃÂ©)µ©¬©°±¶& ·» ³·²»· º»® °©³¼¸±´± º»·³©»©(

TR

9^]PcX[Pa XoX] S^VadSP] bTaeXbX\Xi
7Xa S^]PcX]Xi TZbXZbT Qd bTaeXb ZPacX]X S^VadSP] P�PVXSP Qd[d]P] PSaTbT
S^VadSP] \PX[ hPiPQX[XabX]Xi( HPSTRT Qd h^[[P S^]PcX[PaX Vv]STaTQX[XaXi(
B^QX[hP]XiSP QP�ZP �XZPhTc[TaX]Xi ePabP [xcUT] S^VadSP] \^QX[hP bPcXRX]XiP
SP]X�X](

ES
CdTbca^ bTaeXRX^ SXaTRc^ _PaP PRRTb^aX^b
HX [T UP[cP P[Vw] PRRTb^aX^& _dTST T]eXPa TbcP cPaYTcP ST bTaeXRX^
SXaTRcP\T]cT P [P bXVdXT]cT SXaTRRXt]( C^ ^QbcP]cT& _^a TbcT \pc^S^
b^[^ _^ST\^b T]eXPa PRRTb^aX^b( HX cXT]T P[Vd]P ^caP ^QYTRXt] b^QaT
bd \dTQ[T& R^]bd[cT SXaTRcP\T]cT R^] bd \dTQ[TarP(
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CNQ[ PNNQ[]N ;^WMRW& \NQ[ PNNQ[]N[ ;^WMN&
`R[ MJWTNW 9QWNW Oz[ MNW ;J^O NRWN\ =wKNU\ J^\ ^W\N[NV
9WWNW[J^V'@[XP[JVV c^V J^\\LQURN{URLQNW 7NK[J^LQ RW
Y[R_J]NW Bk^VURLQTNR]NW( 2R]]N Y[zONW CRN MNW <RNON[^VOJWP J^O
FXUU\]kWMRPTNR] ^WM UN\NW CRN \RLQ WJLQ\]NQNWMN `RLQ]RPN
9WOX[VJ]RXWNW _X[ MN[ =XW]JPN \X[POkU]RP M^[LQ ^WM KN`JQ[NW
CRN MRN\N Oz[ \Yk]N[N 1W')FN[`NWM^WPNW& J^LQ M^[LQ 4[R]]N&
J^O(
EW\N[N =wKNU\]zLTN \RWM KN\]RVV^WP\PNVk{ NRWc^\N]cNW( 4RN
WRLQ] KN\]RVV^WP\PNVk{N FN[`NWM^WP TJWW c^ CJLQ\LQkMNW
XMN[ ^W]N[ EV\]kWMNW c^ @N[\XWNW\LQkMNW OzQ[NW( =wKNU \RWM
TNRWN ;RWMN[\YRNUcN^PN( 6z[ CLQkMNW& MRN M^[LQ WRLQ]
KN\]RVV^WP\PNVk{NW 5RW\J]c XMN[ M^[LQ OJU\LQN 8JWMQJK^WP
NW]\]NQNW& zKN[WRVV] MN[ 8N[\]NUUN[ XMN[ 8kWMUN[ TNRWN
8JO]^WP(
1 3 8 D E > 7/ ;RWMN[ XMN[ @N[\XWNW VR] PNR\]RPN[
2NQRWMN[^WP \RWM \]N]\ _XW =wKNU]NRUNW& \YR]cNW 7NPNW\]kWMNW&
;UNRW]NRUNW ^WM FN[YJLT^WP\VJ]N[RJURNW ON[Wc^QJU]NW& N\
KN\]NQ] FN[UN]c^WP\' ^WM)XMN[ 5[\]RLT^WP\PNOJQ[(
= ? > D 1 7 5/ 2R]]N [RLQ]NW CRN \RLQ KNR MN[ =XW]JPN WJLQ
^W\N[NW 2N][RNK\'& 2NMRNW^WP\'& 9W\]JUUJ]RXW\' XMN[
=XW]JPNJWUNR]^WPNW ^WM JLQ]NW CRN RW\KN\XWMN[N J^O GJ[W'
^WM CRLQN[QNR]\QRW`NR\N( GN[MNW 1W`NR\^WPNW WRLQ] KNOXUP]&
TJWW MRN\ c^ FN[UN]c^WPNW KNR @N[\XWNW XMN[ c^ CLQkMNW JV
=wKNU OzQ[NW ) c^ NRWNV CRLQN[QNR]\[R\RTX `N[MNW( CXUU]NW CRN
CLQ`RN[RPTNR]NW KNRV 1^OKJ^ ) KNR MN[ =XW]JPN QJKNW&
TXW]JT]RN[NW CRN KR]]N ^W\N[ CN[_RLN]NJV( 4RN\N\ \]NQ] 9QWNW
VR] BJ] ^WM DJ] c^[ CNR]N( 4RN =XW]JPN MJ[O W^[ M^[LQ
OJLQT^WMRPN @N[\XWNW M^[LQPNOzQ[] `N[MNW( 2NR dWMN[^WPNW
JV @[XM^T])@[XM^T]]NRUNW& KNRV 1^\]J^\LQ Kc`( 5RW\J]c _XW
DNRUNW ) FN[K[J^LQ\VJ]N[RJURNW& MRN WRLQ] _XV
8N[\]NUUN[)8kWMUN[ \]JVVNW& TJWW TNRWN 8JO]^WP Oz[ CLQkMNW
zKN[WXVVNW `N[MNW(
GNWW MN[ GJ[N GJWMKNON\]RP^WP\VR]]NU `RN 4zKNU ^WM
CLQ[J^KNW KNRURNPNW& \RWM MRN\N J^\\LQURN{URLQ c^[ 1W`NWM^WP
JW GkWMNW J^\ VJ\\R_NW ^WM NRWQNR]URLQNW =J]N[RJURNW
KN\]RVV]( 5RWN 2NON\]RP^WP R\] W^[ \X P^] `RN MRN FN[KRWM^WP
c`R\LQNW 2NON\]RP^WP\VR]]NU ^WM GJWM( 2R]]N Y[zONW CRN \X`XQU
KNR \]NQNWMNW JU\ J^LQ KNR QkWPNWMNW =wKNU\]zLTNW _X[ MN[NW
2NON\]RP^WP 9Q[N GJWM J^O RQ[N MRN\KNczPURLQN 5RPW^WP ^WM
_N[`NWMNW CRN W^[ MJOz[ PNNRPWN]N 2NON\]RP^WP\VR]]NU( FX[
N_NW]^NUUNW 2XQ[J[KNR]NW _N[PN`R\\N[W CRN \RLQ& MJ\\ TNRWN
<NR]^WPNW RV 2XQ[KN[NRLQ URNPNW( <N]c]NWMURLQ R\] MN[ =XW]N^[
Oz[ MRN 2NON\]RP^WP JW MN[ GJWM _N[JW]`X[]URLQ(
4RN\ KN][ROO] J^LQ MRN 9W\]JUUJ]RXW _XW 5UNT][XJ[]RTNUW \X`RN
JWMN[NW KJ^]NLQWR\LQNW I^KNQw[]NRUNW( 4RN =XW]JPN )
9W\]JUUJ]RXW _XW 5UNT][XJ[]RTNUW \X`RN JWMN[NV KJ^[NUN_JW]NW
I^KNQw[ \RWM W^[ _XW J^]X[R\RN[]NW 6JLQYN[\XWJU
M^[LQc^OzQ[NW( 1UUN NUNT][R\LQNW \X`RN KJ^]NLQWR\LQNW
9W\]JUUJ]RXWNW \RWM WJLQ MNW SN`NRU\ PzU]RPNW >X[VNW Kc`(
CRLQN[QNR]\_X[\LQ[RO]NW RW 9Q[NV 2^WMN\UJWM M^[LQc^OzQ[NW(
2R]]N \N]cNW CRN KNR <RLQ]Z^NUUNW W^[ c^Uk\\RPN
<N^LQ]VR]]NU\]k[TNW NRW( 2NR >RLQ]NRWQJU]^WP MN[ VJa( GJ]]cJQU
KN\]NQ] M^[LQ gKN[QR]c^WP 2[JWMPNOJQ[( 4J\ 1KMNLTNW MN[
<N^LQ]VR]]NU R\] `NPNW 2[JWMPNOJQ[ c^ ^W]N[UJ\\NW(
4RN NRW`JWMO[NRN 6^WT]RXW MN\ =wKNU\ R\] W^[ KNR UX]' ^WM
`JJPN[NLQ]N[ 1^O\]NUU^WP PN`kQ[UNR\]N]( 4RN Dz[NW \RWM
_X[S^\]RN[]& Vz\\NW JKN[ PPO( J^OP[^WM w[]URLQN[ 2NMRWP^WPNW
WN^ J^\PN[RLQ]N] ) NRWPN\]NUU] `N[MNW( 8JU]NW CRN KR]]N MRN
7N`RLQ]\JWPJKNW c^[ VJaRVJUNW 2NUJ\]^WP ^WKNMRWP] NRW(
=wKNU Mz[ONW WRLQ] KN\]RNPNW `N[MNW( 2NR ^W\JLQPNVk{NV
7NK[J^LQ& TJWW N\ c^ NRWNV EVTRYYNW _XW =wKNU\]zLTNW
TXVVNW( EV MNV _X[c^KN^PNW& \XUU]NW =wKNU \]N]\ PNPNW
EVTRYYNW PN\RLQN[] `N[MNW( 2NR
gKN[UJ\]^WPNW)gKN[KNUJ\]^WPNW $RW\KN\XWMN[N M^[LQ
\YRNUNWMN ;RWMN[& =NW\LQNW& =J]N[RJU XMN[ \XW\]RPN
^W\JLQPNVk{N 5RW`R[T^WPNW% KN\]NQ] 2[^LQ' ^WM
FN[UN]c^WP\PNOJQ[( 1UUN CLQ[J^KNW \X`RN ][JPNWMN
FN[KRWM^WP\\]NUUNW \XUU]NW WJLQ , KR\ - GXLQNW WJLQPNcXPNW
`N[MNW& ^V NRWN MJ^N[QJO]N C]JWM\RLQN[QNR] c^ PN`kQ[UNR\]NW(
@ 6 < 5 7 5/ '8RW`NR\N c^[ =wKNUYOUNPN'
2NJLQ]NW CRN KR]]N ^W\N[N 8RW`NR\N c^[ [RLQ]RPNW =wKNUYOUNPN&
MJVR] CRN VwPURLQ\] UJWPN 6[N^MN JW ^W\N[NV @[XM^T] QJKNW(
FN[`NWMNW CRN KNR MN[ BNRWRP^WP NRW \J^KN[N\& ][XLTNWN\ ^WM
`NRLQN\ 2J^V`XUU]^LQ( GNWW 9Q[N =wKNU NRWN[ P[zWMURLQNW
BNRWRP^WP KNMz[ONW& TwWWNW CRN MJ\ D^LQ VR] N]`J\ GJ\\N[
XMN[ =wKNU[NRWRP^WP\VR]]NU KNON^LQ]NW ^WM JW\LQURN{NWM MRN
PN[NRWRP]NW 5UNVNW]N ][XLTWNW( =N]JUU' ^WM 7UJ\]NRUN [NRWRPNW
CRN JV KN\]NW VR] MNW QJWMNU\zKURLQNW =N]JUU' ^WM
7UJ\[NRWRPN[W WJLQ MNW J^O RQWNW KNORWMURLQNW
@OUNPNJW`NR\^WPNW( 4RN BNRWRP^WP\VR]]NU Vz\\NW NRWNW TUJ[NW
8RW`NR\ ][JPNW& MJ\\ \RN c^[ =wKNUYOUNPN PNNRPWN] \RWM(
FN[`NWMNW CRN J^O PJ[ TNRWNW 6JUU 4JVYO[NRWRPN[ \X`RN
k]cNWMN& \LQN^N[WMN ^WM JWMN[N =R]]NU& MN[NW GR[T^WP CRN
WRLQ] TNWWNW(
1 3 8 D E > 7/ 8XLQPUJWcXKN[OUkLQNW \RWM KNR MN[
1^\URNON[^WP M^[LQ NRWN CLQ^]cOXURN PN\LQz]c]( 2NUJ\\NW CRN
MRN\N J^O MNV =wKNU& KR\ N\ _XUU\]kWMRP VXW]RN[] ^WM _XW C]J^K
KNO[NR] R\]( 8XLQPUJWcNUNVNW]N& _XW MNWNW MRN CLQ^]cOXURN
NW]ON[W] `^[MN& Mz[ONW N[\] WJLQ .+ C]^WMNW $INR] c^V
>JLQQk[]NW JW MN[ BJ^VU^O]% PN[NRWRP] ^WM _N[`NWMN] `N[MNW(
?KN[OUkLQNW WRLQ] VR] \LQJ[ONW 7NPNW\]kWMNW KN\LQkMRPNW ^WM
TNRWN\OJUU\ \]J[TN[ CXWWNWKN\][JQU^WP J^\\N]cNW(
5 > D C ? B 7 E > 7 '8RW`NR\N c^[ 1KOJUUNW]\X[P^WP'
4N[ EV`NU] c^URNKN NW]\X[PNW CRN KR]]N MNW FN[YJLT^WP\VzUU
\X[]NW[NRW RW MRN MJOz[ _X[PN\NQNWNW 1KOJUU') BNLbLURWP]XWWNW
^WM WRLQ] RW MRN >J]^[(
2N\LQkMRP]N XMN[ ^WK[J^LQKJ[N =wKNU TwWWNW \YNcRNUUNW
GRNMN[_N[`N[]^WP\JWUJPNW c^V BNLbLUNW _XW 5RWcNU]NRUNW
c^PNOzQ[] `N[MNW(
1^\PNMRNW]N& SNMXLQ WXLQ O^WT]RXW\]zLQ]RPN =wKNU Vz\\NW
WRLQ] PUNRLQ NW]\X[P] `N[MNW( CYNWMNW CRN \RN c( 2( JW
`XQU]k]RPN ?[PJWR\J]RXWNW(

GR[ `zW\LQNW 9QWNW _RNU 6[N^MN VR] 9Q[NV WN^NW =wKNU(
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Ê¾ ÇÊÁ¼ÌÉÁ ËÉ¹ÂÆ¹ ÊË¹ºÁÄÆÇÊË(
®  ¤ ¤ ¯ ¶ ¦ © ¡/ '²Ã¹À¹ÆÁØ À¹ ÈÇ½½ÉÓ¿Ã¹ Æ¹ Å¾º¾ÄÁË¾'
«ÇÄØ& ÊÓºÄ×½¹»¹ÂË¾ ÌÃ¹À¹ÆÁØ À¹ ÈÉ¹»ÁÄÆ¹ ÈÇ½½ÉÓ¿Ã¹ Æ¹
Å¾º¾ÄÁË¾& À¹ ½¹ ÅÇ¿¾Ë¾ ½¹ Ê¾ Æ¹ÊÄ¹¿½¹»¹Ë¾ Æ¹ Æ¹ÑÁË¾
ÈÉÇ½ÌÃËÁ »ÓÀÅÇ¿ÆÇ Æ¹Â'½ÓÄ¼Ç(
§¹ ÈÇÐÁÊË»¹Æ¾ ÁÀÈÇÄÀ»¹ÂË¾ ÐÁÊË¹& ÊÌÎ¹ Á Å¾Ã¹ È¹ÅÌÐÆ¹
ÃÓÉÈ¹( ¡ÃÇ £¹ÑÁË¾ Å¾º¾ÄÁ Ê¾ ÆÌ¿½¹ØË ÇË ÇÊÆÇ»ÆÇ
ÈÇÐÁÊË»¹Æ¾& ÅÇ¿¾Ë¾ ½¹ Æ¹»Ä¹¿ÆÁË¾ ÃÓÉÈ¹Ë¹ Ê Å¹ÄÃÇ »Ç½¹
ÁÄÁ ÈÇÐÁÊË»¹Ò ÈÉ¾È¹É¹Ë À¹ Å¾º¾ÄÁ Á ÊÄ¾½ ËÇ»¹ ½¹
ÈÇ½ÊÌÑÁË¾ ÈÇÐÁÊË¾ÆÁË¾ ¾Ä¾Å¾ÆËÁ( «¾Ë¹ÄÆÁ Á ÊËÓÃÄ¾ÆÁ
Ð¹ÊËÁ Ê¾ ÈÇÐÁÊË»¹Ë Æ¹Â'½ÇºÉ¾ ÊÓÊ ÊË¹Æ½¹ÉËÆÁ ÈÇÐÁÊË»¹ÒÁ
ÈÉ¾È¹É¹ËÁ À¹ Å¾Ë¹Ä Á ÊËÓÃÄÇ ÊÓÇºÉ¹ÀÆÇ ÈÇÊÇÐ¾ÆÁË¾ »ÓÉÎÌ
ÇÈ¹ÃÇ»ÃÁË¾ ÌÃ¹À¹ÆÁØ( ®ÇÐÁÊË»¹ÒÁË¾ ÈÉ¾È¹É¹ËÁ ËÉØº»¹ ½¹
Ê¹ Ê ØÊÆÇ ÌÃ¹À¹ÆÁ¾& Ð¾ Ê¹ ÈÇ½ÎÇ½ØÒÁ À¹ ÈÇ½½ÉÓ¿Ã¹ Æ¹
Å¾º¾ÄÁ(
£ ÆÁÃ¹ÃÓ» ÊÄÌÐ¹Â Æ¾ ËÉØº»¹ ½¹ ÁÀÈÇÄÀ»¹Ë¾ È¹ÉÇÐÁÊË¹ÐÃ¹&
ÃÇÉÇÀÁ»ÆÁ& ¹ºÉ¹ÀÁ»ÆÁ ÁÄÁ ½ÉÌ¼Á ÈÉ¾È¹É¹ËÁ& ÐÁ¾ËÇ ½¾ÂÊË»Á¾
Æ¾ £Á ¾ ÈÇÀÆ¹ËÇ(
£ ¬ ¨ « ¡ ¬ ¨ ¥/ ®ÉÁ ¾ÃÊÈ¾½ÁÏÁØË¹ ÈÇ»ÓÉÎÆÇÊËÁË¾ Ê »ÁÊÇÃ
¼Ä¹ÆÏ Ê¹ À¹ÒÁË¾ÆÁ Ê ÈÉ¾½È¹ÀÆÇ ÍÇÄÁÇ( ÊË¹»¾Ë¾ ¼Ç »ÓÉÎÌ
Å¾º¾ÄÁË¾& ½ÇÃ¹ËÇ Ë¾ ºÓ½¹Ë Æ¹ÈÓÄÆÇ ÅÇÆËÁÉ¹ÆÁ Á ÈÇÐÁÊË¾ÆÁ
ÇË ÈÉ¹Î( ¥Ä¾Å¾ÆËÁË¾ Ê »ÁÊÇÃ ¼Ä¹ÆÏ& ÇË ÃÇÁËÇ ¾ ÇËÊËÉ¹Æ¾ÆÇ
ÈÉ¾½È¹ÀÆÇËÇ ÍÇÄÁÇ& ÅÇ¼¹Ë ½¹ Ê¾ ÈÇÐÁÊË»¹Ë Á ÁÀÈÇÄÀ»¹Ë
¾½»¹ ÊÄ¾½ .+ Ð¹Ê¹ $»É¾Å¾ À¹ ½ÇÈÓÄÆÁË¾ÄÆÇ »Ë»ÓÉ½Ø»¹Æ¾ Æ¹
»ÓÀ½ÌÎ » ÈÇÅ¾Ò¾ÆÁ¾ËÇ%(
¬¾ ÈÇ»É¾¿½¹ÂË¾ ÈÇ»ÓÉÎÆÇÊËÁË¾ Ê ÇÊËÉÁ ÈÉ¾½Å¾ËÁ Á »
ÆÁÃ¹ÃÓ» ÊÄÌÐ¹Â Æ¾ ¼Á ÁÀÄ¹¼¹ÂË¾ Æ¹ ÊÁÄÆ¹ ÊÄÓÆÐ¾»¹
Ê»¾ËÄÁÆ¹(
 ± ° ± ¯ ¡ ¬ ¸ £ ¡ ¬ ¥ © ¡ ±   ± ® ¡ ¤ ¶ © '²Ã¹À¹ÆÁØ
À¹ ÇËÊËÉ¹ÆØ»¹Æ¾ËÇ Ã¹ËÇ ÇËÈ¹½ÓÃ' §¹ ÇÈ¹À»¹Æ¾ Æ¹ ÇÃÇÄÆ¹Ë¹
ÊÉ¾½¹& ÅÇÄØ& ÁÀÎ»ÓÉÄØÂË¾ ÇÈ¹ÃÇ»ÃÁË¾& ÊÇÉËÁÉ¹ÆÁ ÈÇ »Á½& »
ÈÉ¾½»Á½¾ÆÁË¾ ÃÇÆË¾ÂÆ¾ÉÁ À¹ ÇËÈ¹½ÓÏÁ ) É¾ÏÁÃÄÁÉ¹Æ¾& ¹ Æ¾
» ÈÉÁÉÇ½¹Ë¹( ®Ç»É¾½¾ÆÁË¾ ÁÄÁ Æ¾ÈÇËÉ¾ºÆÁË¾ Å¾º¾ÄÁ ÅÇ¼¹Ë
½¹ ºÓ½¹Ë ÈÉ¾½¹½¾ÆÁ » ÊÈ¾ÏÁ¹ÄÆÁ ½¾È¹ À¹ ÇÈÇÄÀÇË»ÇÉØ»¹Æ¾
Á É¾ÏÁÃÄÁÉ¹Æ¾ Æ¹ ÇË½¾ÄÆÁ Ð¹ÊËÁ( ¨ÀÄ¾ÀÄÁË¾ ÇË ÌÈÇËÉ¾º¹& ÆÇ
»Ê¾ ÇÒ¾ ¼Ç½ÆÁ Å¾º¾ÄÁ Æ¾ ºÁ»¹ ½¹ Ê¾ ÁÀÎ»ÓÉÄØË »¾½Æ¹¼¹(
¤¹É¾Ë¾ ¼Á Æ¹ÈÉ( Æ¹ ºÄ¹¼ÇË»ÇÉÁË¾ÄÆÁ ÇÉ¼¹ÆÁÀ¹ÏÁÁ(

®Ç¿¾Ä¹»¹Å¾ £Á ½¹ Ê¾ Æ¹ÊÄ¹¿½¹»¹Ë¾ Æ¹ ÆÇ»ÇËÇ
ÇºÀ¹»¾¿½¹Æ¾(
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4NJ[ _JU^NM L^\]XVN[&
DQJWT bX^ OX[ Y^[LQJ\RWP O^[WR]^[N O[XV X^[ RW]N[RX[ Y[XP[JVVN&
NaLU^\R_NUb OX[ ^\N RW Y[R_J]N [XXV\( @UNJ\N LQNLT ]QN MNUR_N[b
OX[ LXVYUN]NWN\\& LJ[NO^UUb [NJM ]QN OXUUX`RWP RVYX[]JW]
RWOX[VJ]RXW Y[RX[ ]X J\\NVKUb JWM [N]JRW R] OX[ O^]^[N ^\N& JU\X Kb
]QR[M YJ[]RN\(
?^[ O^[WR]^[N VJb XWUb KN ^\NM J\ RW]NWMNM( 9VY[XYN[ ^\N LJW
LJ^\N MJVJPN ]X Y[XYN[]b& X[ YN[\XWJU RWS^[b ^WMN[ LN[]JRW
LR[L^V\]JWLN\( 6^[WR]^[N R\ WX] J ]Xb( DQN VJW^OJL]^[N[ X[
MR\][RK^]X[ J\\^VN\ WX URJKRUR]b OX[ MJVJPN LJ^\NM Kb
^WRW]NWMNM ^\N X[ RVY[XYN[ QJWMURWP(
1DD5>D9?>/ 3QRUM[NW X[ YN[\XW\ `R]Q J VNW]JU MR\JKRUR]b V^\]
KN TNY] J`Jb O[XV O^[WR]^[N LXVYXWNW]\& \QJ[Y XKSNL]\& \VJUU
YJ[]\ JWM YJLTJPRWP VJ]N[RJU\ J] JUU ]RVN\( DQN[N R\ J [R\T XO
RWS^[b JWM)X[ \^OOXLJ]RXW(
1CC5=2<H/ @UNJ\N XK\N[_N X^[ XYN[J]RWP& J\\NVKUb X[
RW\]JUUJ]RXW RW\][^L]RXW\ OX[ J\\NVKUb JWM XK\N[_N ]QN `J[WRWP\
JWM \JON]b RW\][^L]RXW\ RW YJ[]RL^UJ[( 6JRU^[N ]X OXUUX` RW\][^L]RXW\
VJb UNJM ]X YN[\XWJU RWS^[b X[ MJVJPN ]X ]QN O^[WR]^[N& JWM LJW
YX\N J \JON]b [R\T( @UNJ\N LXW]JL] X^[ \N[_RLN ]NJV RO bX^ QJ_N
Y[XKUNV\ `R]Q \N]^Y)J\\NVKUb( DQNb `RUU KN QJYYb ]X QNUY bX^(
1\\NVKUb VJb XWUb KN LJ[[RNM X^] Kb LXVYN]NW] YN[\XW\( >X
URJKRUR]b OX[ MJVJPN R\ J\\^VNM RW LJ\N XO LQJWPN\ ]X ]QN
Y[XM^L])Y[XM^L] LXVYXWNW]\ X[ ]QN [NYUJLNVNW])^\N XO
YJ[]\)LXW\^VJKUN\ WX] Y[X_RMNM Kb ]QN VJW^OJL]^[N[)MR\][RK^]X[(
9O `JUU VX^W]RWP VJ]N[RJU\ \^LQ J\ MX`NU\ X[ \L[N`\ J[N
RWLU^MNM `R]Q ]QN Y[XM^L]& ]QN\N J[N RW]NWMNM NaLU^\R_NUb OX[
^\N XW \XURM `JUU\ VJMN XO ^WROX[V VJ]N[RJU\( 1]]JLQVNW] R\
XWUb J\ PXXM J\ ]QN LXWWNL]RXW KN]`NNW ]QN VX^W]RWP VJ]N[RJU\
JWM ]QN `JUU( 6X[ KX]Q \]JWMRWP JWM QJWPRWP O^[WR]^[N& LQNLT
bX^[ `JUU OX[ \^R]JKRUR]b Y[RX[ ]X J]]JLQVNW] JWM XWUb ^\N \^R]JKUN
VX^W]RWP VJ]N[RJU\( 5W\^[N ]QN[N J[N WX URWN\ RW ]QN M[RUURWP
cXWN KNOX[N M[RUURWP JWb QXUN\( EU]RVJ]NUb& ]QN RW\]JUUN[ R\
[N\YXW\RKUN OX[ ]QN J]]JLQVNW] ]X ]QN `JUU(
DQR\ JU\X JYYURN\ ]X ]QN RW\]JUUJ]RXW XO NUNL][RLJU JYYURJWLN\ JWM
X]QN[ \][^L]^[JU JLLN\\X[RN\( DQN J\\NVKUb)RW\]JUUJ]RXW XO
NUNL][RLJU JYYURJWLN\ JWM X]QN[ \][^L]^[JU JLLN\\X[RN\ V^\] KN
YN[OX[VNM NaLU^\R_NUb Kb J^]QX[R\NM& Z^JURORNM YN[\XWWNU( 1UU
NUNL][RLJU JWM \][^L]^[JU RW\]JUUJ]RXW\ V^\] KN LJ[[RNM X^]
JLLX[MRWP ]X ]QN [N\YNL]R_N JYYURLJKUN \]JWMJ[M\ JWM \JON]b
[NP^UJ]RXW\ RW bX^[ ONMN[JU \]J]N( ?WUb ^\N JYY[X_NM RUU^VRWJW]\
OX[ URPQ] \X^[LN\( DQN[N R\ J [R\T XO X_N[QNJ]RWP JWM OR[N RO ]QN
VJaRV^V `J]]JPN R\ NaLNNMNM( 3X_N[RWP RUU^VRWJW]\ R\
Y[XQRKR]NM M^N ]X ]QN [R\T XO OR[N(
@[XYN[ O^WL]RXWRWP XO ]QN O^[WR]^[N [NZ^R[N\ YU^VK JWM QX[RcXW]JU
JURPWVNW]( DQN MXX[\ J[N Y[N'JMS^\]NM& K^] VJb QJ_N ]X KN
[NJMS^\]NM M^N ]X UXLJU LXWMR]RXW\( 2N \^[N ]X XK\N[_N ]QN
`NRPQ] \YNLRORLJ]RXW\ OX[ VJaRV^V UXJM\( 3URVKRWP XW O^[WR]^[N
R\ Y[XQRKR]NM( 6^[WR]^[N VJb ]RY X_N[ RW LJ\N XO RVY[XYN[ ^\N( DX
Y[N_NW] ]QR\& O^[WR]^[N \QX^UM JU`Jb\ KN \NL^[NM JPJRW\] ]RYYRWP
X_N[( DQN[N R\ J [R\T XO K[NJTJPN JWM RWS^[b RW LJ\N XO
X_N[UXJMRWP $RW YJ[]RL^UJ[ Kb YUJbRWP LQRUM[NW& YNXYUN& VJ]N[RJU\
X[ X]QN[ Y[XQRKR]NM UXJM\%( 1UU \L[N`\ JWM UXJM'KNJ[RWP
LXWWNL]RXW\ \QX^UM KN [N']RPQ]NWNM JO]N[ , ]X - `NNT\ ]X NW\^[N
YN[VJWNW] \]JKRUR]b(
31B5/
' >X]N\ XW O^[WR]^[N LJ[N '
@UNJ\N XK\N[_N X^[ RWOX[VJ]RXW XW Y[XYN[ O^[WR]^[N LJ[N ]X
NW\^[N bX^ LJW NWSXb X^[ Y[XM^L] OX[ J UXWP ]RVN(
E\N J LUNJW& M[b& \XO] LX]]XW LUX]Q OX[ LUNJWRWP( 9O bX^[ O^[WR]^[N
R\ QNJ_RUb \XRUNM& bX^ VJb VXR\]NW ]QN LUX]Q `R]Q \XVN `J]N[ X[
O^[WR]^[N LUNJWN[ JWM M[b ]QN LUNJWNM NUNVNW]\ JO]N[`J[M\(
=N]JU JWM PUJ\\ LXVYXWNW]\ J[N KN\] LUNJWNM `R]Q
LXW_NW]RXWJU VN]JU JWM PUJ\\ LUNJWN[\ JLLX[MRWP ]X ]QN
RW\][^L]RXW\ Y[X_RMNM OX[ ]QNV( DQN LUNJWRWP JPNW]\ V^\] KN
LUNJ[Ub RMNW]RORNM J\ KNRWP \^R]JKUN OX[ O^[WR]^[N LJ[N(
4X WX] ^\N \]NJV LUNJWN[\& LX[[X\R_N& \LX^[RWP LUNJWRWP JPNW]\
X[ X]QN[ LUNJWN[\ `R]Q ^WTWX`W NOONL]\ ^WMN[ JWb
LR[L^V\]JWLN\(
1DD5>D9?>/ 8RPQ'PUX\\ \^[OJLN\ J[N LX_N[NM Kb J Y[X]NL]R_N
ORUV XW MNUR_N[b( <NJ_N ]QR\ XW ]QN O^[WR]^[N ^W]RU R] QJ\ KNNW O^UUb
J\\NVKUNM JWM M^\]NM( ?WLN ]QN Y[X]NL]R_N ORUV R\ [NVX_NM&
QRPQ'PUX\\ NUNVNW]\ VJb XWUb KN LUNJWNM JWM ^\NM JO]N[ .+
QX^[\ $]RVN OX[ YX\]'L^[RWP RW [XXV JR[%(
4X WX] MJVJPN \^[OJLN\ `R]Q \QJ[Y XKSNL]\ JWM WN_N[ NaYX\N
]QNV ]X \][XWP \^WURPQ](

49C@?C1<
' >X]N\ XW `J\]N MR\YX\JU '
6X[ ]QN PXXM XO ]QN NW_R[XWVNW]& YUNJ\N \X[] ]QN YJLTJPRWP OX[
MR\YX\JU& ^\N ]QN `J\]N)[NLbLURWP KRW\ Y[X_RMNM JWM MX WX] UR]]N[(
4JVJPNM X[ ^W^\JKUN O^[WR]^[N LJW KN [NLbLUNM Kb \YNLRJU
OJLRUR]RN\ OX[ ]QN [NLbLURWP XO LXVYXWNW]\(
4R\^\NM O^[WR]^[N ]QJ] R\ \]RUU O^WL]RXWJU MXN\ WX] QJ_N ]X KN
MR\LJ[MNM( 3XW\RMN[ MXWJ]RWP R] ]X J LQJ[R]JKUN X[PJWR\J]RXW(

GN QXYN bX^ NWSXb bX^[ WN` O^[WR]^[N(
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5\]RVJMX)J LURNW]N/
<N MJVX\ UJ\ P[JLRJ\ YX[ QJKN[ JMZ^R[RMX ^W V^NKUN MN
W^N\][J PJVJ MN RW]N[RX[N\ YJ[J ^\X NaLU^\R_X NW N\YJLRX\
Y[R_JMX\( <N [XPJVX\ Z^N LXVY[^NKN Z^N NU _XU^VNW MN
\^VRWR\][X N\]m LXVYUN]X& UNJ MN]NWRMJVNW]N UJ \RP^RNW]N
RWOX[VJLRtW RVYX[]JW]N JW]N\ MNU VXW]JSN b UJ LXW\N[_N
YJ[J \^ ^\X YX\]N[RX[& ]JVKRmW YX[ YJ[]N MN ]N[LN[X\(
>^N\][X\ V^NKUN\ MNKNW ^]RURcJ[\N \NPxW NU ^\X Y[N_R\]X(
EW ^\X RWJMNL^JMX Y^NMN Y[X_XLJ[ MJsX\ VJ]N[RJUN\ X& NW
MN]N[VRWJMJ\ LR[L^W\]JWLRJ\& UN\RXWN\ YN[\XWJUN\( <X\
V^NKUN\ WX \XW S^P^N]N\( 5U OJK[RLJW]N X NU MR\][RK^RMX[ WX
J\^VNW WRWP^WJ [N\YXW\JKRURMJM YX[ UX\ MJsX\ LJ^\JMX\
YX[ ^W ^\X WX LXWOX[VN JU Y[N_R\]X X ^WJ VJWRY^UJLRtW
RWLX[[NL]J(
3 E 9 4 1 4 ?/ <X\ WRsX\ X UJ\ YN[\XWJ\ LXW
MR\LJYJLRMJMN\ VNW]JUN\ MNKNW VJW]NWN[\N \RNVY[N
JUNSJMX\ MN UX\ V^NKUN\& UX\ XKSN]X\ JORUJMX\& UJ\ YRNcJ\
YNZ^NsJ\ b UX\ VJ]N[RJUN\ MN NVKJUJSN0 NaR\]N [RN\PX MN
UN\RXWN\ b)X J\ORaRJ(
= ? > D 1 : 5/ @J[J NU VXW]JSN& \RPJ W^N\][J\
RW\][^LLRXWN\ MN ^\X& RW\]JUJLRtW X VXW]JSN b Y[N\]N
N\YNLRJU J]NWLRtW J UJ\ RWMRLJLRXWN\ MN JM_N[]NWLRJ b
\NP^[RMJM( CR WX \N \RP^NW UJ\ RW\][^LLRXWN\& Y^NMNW
Y[XM^LR[\N UN\RXWN\ YN[\XWJUN\ X MJsX\ NW UX\
V^NKUN\)[RN\PX MN \NP^[RMJM( CR ]RNWN JUP^WJ MRORL^U]JM
M^[JW]N NU VXW]JSN)UJ RW\]JUJLRtW& YtWPJ\N NW LXW]JL]X LXW
W^N\][X NZ^RYX MN J]NWLRtW JU LURNW]N( 5\]N N\]J[h J \^
MR\YX\RLRtW YJ[J UX Z^N WNLN\R]N( 5U VXW]JSN \XUX MNKNW
[NJURcJ[UX YN[\XWJ\ LXVYN]NW]N\( >X \N J\^VN WRWP^WJ
[N\YXW\JKRURMJM YX[ MJsX\ NW LJ\X MN VXMRORLJLRXWN\ NW NU
Y[XM^L]X)UJ\ YRNcJ\ MNU Y[XM^L]X WR NW LJ\X MN \^\]R]^LRtW X
^\X MN YRNcJ\)LXW\^VRKUN\ Z^N WX Y[XLNMJW MNU
OJK[RLJW]N)MR\][RK^RMX[(
CR UJ VN[LJWLqJ RWLU^bN ORSJLRXWN\ MN YJ[NM& LXVX ]JLX\ b
]X[WRUUX\& \N ^]RURcJ[hW NaLU^\R_JVNW]N NW YJ[NMN\ QNLQJ\
LXW VJ]N[RJUN\ \tURMX\ b ^WROX[VN\( EWJ ORSJLRtW N\ ]JW
K^NWJ LXVX UJ LXWNaRtW NaR\]NW]N NW][N UX\ NUNVNW]X\ MN
ORSJLRtW b UJ YJ[NM( DJW]X YJ[J UX\ V^NKUN\ MN YRN LXVX
YJ[J UX\ V^NKUN\ JU]X\& LXVY[^NKN UJ RMXWNRMJM MN UJ YJ[NM
JW]N\ MN ORSJ[UX\ b ^]RURLN xWRLJVNW]N NUNVNW]X\ MN ORSJLRtW
JMNL^JMX\( CR ]RNWN Z^N ]JUJM[J[ UJ YJ[NM& J\NPx[N\N MN
Z^N WX QJbJ UqWNJ\ MN NUNL][RLRMJM NW UJ cXWJ MXWMN _JbJ J
[NJURcJ[ UX\ ]JUJM[X\( 5W xU]RVJ RW\]JWLRJ& NU RW\]JUJMX[ N\
[N\YXW\JKUN MN UJ ORSJLRtW J UJ YJ[NM(
5\]X ]JVKRmW \N JYURLJ J UJ RW\]JUJLRtW MN JYJ[J]X\
NUmL][RLX\ b X][X\ JLLN\X[RX\ MN LXW\][^LLRtW( 5U VXW]JSN)UJ
RW\]JUJLRtW MN JYJ[J]X\ NUmL][RLX\ b X][X\ JLLN\X[RX\
[NUN_JW]N\ YJ[J UJ LXW\][^LLRtW LX[[N\YXWMNW
NaLU^\R_JVNW]N J YN[\XWJU N\YNLRJURcJMX b J^]X[RcJMX(
DXMJ\ UJ\ RW\]JUJLRXWN\ NUmL][RLJ\ b N\][^L]^[JUN\ MNKNW
[NJURcJ[\N MN JL^N[MX LXW UJ\ WX[VJ\ b [NPUJVNW]X\ MN
\NP^[RMJM JYURLJKUN\ NW \^ [NPRtW( 1\NPx[N\N MN Z^N UJ\
KXVKRUUJ\ ^]RURcJMJ\ YJ[J UJ\ O^NW]N\ MN U^c ]NWPJW \RNVY[N
UJ RW]NW\RMJM YN[VR]RMJ( CR WX \N [N\YN]J NU WxVN[X MN
_J]RX\ Vha(& NaR\]N YNURP[X MN RWLNWMRX YX[
\XK[NLJUNW]JVRNW]X( CN Y[XQqKN L^K[R[ UJ\ KXVKRUUJ\ MNKRMX
JU YNURP[X MN RWLNWMRX Z^N N\]X \^YXWN(
5U LX[[NL]X O^WLRXWJVRNW]X MNU V^NKUN \XUX N\]h
PJ[JW]RcJMX \R \N RW\]JUJ J YUXVX b NW QX[RcXW]JU( <J\
Y^N[]J\ N\]hW Y[NJS^\]JMJ\& YN[X MNKNW _XU_N[ J
JURWNJ[\N)JS^\]J[\N NW LJ\X WNLN\J[RX \NPxW UJ\
LXWMRLRXWN\ UXLJUN\( 5\ RVY[N\LRWMRKUN ]NWN[ NW L^NW]J UJ\
RWMRLJLRXWN\ \XK[N UJ LJ[PJ VhaRVJ( CN Y[XQqKN \^KR[ J UX\
V^NKUN\( 5W LJ\X MN ^\X RWJMNL^JMX& UX\ V^NKUN\ Y^NMNW
_XULJ[\N( @J[J N_R]J[UX& \N [NLXVRNWMJ J\NP^[J[ \RNVY[N
UX\ V^NKUN\ YJ[J Z^N WX \N LJRPJW( 5W LJ\X MN
\XK[NLJ[PJ\ $N\YNLRJUVNW]N& YX[ WRsX\ S^PJWMX& YN[\XWJ\&
VJ]N[RJU ^ X][X\ OJL]X[N\ RWJMNL^JMX\%& NaR\]N [RN\PX MN
[X]^[J b UN\RXWN\( CN [NLXVRNWMJ JY[N]J[ ]XMX\ UX\ ]X[WRUUX\
b ]XMX\ UX\ Y^W]X\ MN ^WRtW \XVN]RMX\ J LJ[PJ LJMJ , X -
\NVJWJ\ YJ[J PJ[JW]RcJ[ ^WJ N\]JKRURMJM M^[JMN[J(
3 E 9 4 1 4 ?/ '9W\][^LLRXWN\ YJ[J NU L^RMJMX MN UX\
V^NKUN\'
DNWPJ NW L^NW]J W^N\][J\ RWMRLJLRXWN\ \XK[N NU LX[[NL]X
L^RMJMX MN UX\ V^NKUN\ YJ[J Z^N Y^NMJ MR\O[^]J[ MN
W^N\][X Y[XM^L]X M^[JW]N NU VJbX[ ]RNVYX YX\RKUN(
@J[J UJ URVYRNcJ& ^]RURLN ^W YJsX MN JUPXMtW URVYRX& \NLX b
\^J_N( CR \^\ V^NKUN\ WNLN\R]JW ^WJ URVYRNcJ J OXWMX&
Y^NMN Q^VNMNLN[ NU YJsX LXW ^W YXLX MN JP^J X
URVYRJV^NKUN\ b \NLJ[ UX\ V^NKUN\ ^WJ _Nc URVYRX\( @J[J
URVYRJ[ UJ\ YRNcJ\ MN VN]JU b L[R\]JU& UX VNSX[ N\ ^]RURcJ[
Y[XM^L]X\ MN URVYRNcJ YJ[J VN]JU b L[R\]JU MR\YXWRKUN\ NW NU
VN[LJMX \RP^RNWMX UJ\ RW\][^LLRXWN\ MN L^RMJMX Z^N ORP^[JW
NW NUUX\( <X\ Y[XM^L]X\ MN URVYRNcJ MNKNW RWMRLJ[
LUJ[JVNW]N Z^N \XW JY]X\ YJ[J NU L^RMJMX MN V^NKUN\(
>X ^]RURLN W^WLJ URVYRJMX[N\ MN _JYX[ WR Y[XM^L]X\
LX[[X\R_X\& JK[J\R_X\ X MN X][X ]RYX L^bX\ NONL]X\
MN\LXWXcLJ(
3 E 9 4 1 4 ?/ <J\ \^YN[ORLRN\ MN JU]X K[RUUX N\]hW
Y[X]NPRMJ\ YX[ ^WJ YNUqL^UJ Y[X]NL]X[J NW NU VXVNW]X MN UJ
NW][NPJ( 4mSNUJ NW NU V^NKUN QJ\]J Z^N N\]N N\]m
LXVYUN]JVNW]N VXW]JMX b URK[N MN YXU_X( <X\ NUNVNW]X\ MN
JU]X K[RUUX J UX\ Z^N \N UN\ QJ [N]R[JMX UJ YNUqL^UJ Y[X]NL]X[J
\XUX Y^NMNW URVYRJ[\N b ^]RURcJ[\N MN\Y^m\ MN .+ QX[J\
$]RNVYX MN YX\L^[JMX NW JR[N JVKRNW]N%(
>X MJsJ[ UJ\ \^YN[ORLRN\ LXW XKSN]X\ JORUJMX\ WR NaYXWN[UJ\
J UJ U^c \XUJ[ O^N[]N KJSX WRWP^WJ LR[L^W\]JWLRJ(
                                             
[N\RM^X\'
@X[ NU KRNW MNU VNMRXJVKRNW]N& UN [XPJVX\ Z^N MNYX\R]N UX\
[N\RM^X\ MN UX\ NW_J\N\ LUJ\RORLJMX\ YX[ ]RYX NW UX\
LXW]NWNMX[N\ MN KJ\^[J)[NLRLUJSN Y[N_R\]X\& b WX NW UJ
WJ]^[JUNcJ(
<X\ V^NKUN\ MJsJMX\ X RW^]RURcJKUN\ Y^NMNW UUN_J[\N J
Y^W]X\ MN [NLXPRMJ N\YNLRJUN\ YJ[J NU [NLRLUJSN MN \^\
MR\]RW]X\ LXVYXWNW]N\(
<X\ V^NKUN\ Z^N N\]mW MN\PJ\]JMX\& YN[X \RPJW \RNWMX
O^WLRXWJUN\ WX ]RNWNW YX[ Z^m NURVRWJ[\N( @^NMN UUN_J[UX\&
YX[ NSNVYUX& J X[PJWRcJLRXWN\ KNWmORLJ\(

5\YN[JVX\ Z^N MR\O[^]N MN \^ V^NKUN W^N_X(

                                                
                                            
NaLU^\RO MJW\ MN\ UXLJ^a Y[R_m\( FN^RUUNc _m[RORN[ Z^N UN
LXW]NW^ MN UJ UR_[JR\XW N\] LXVYUN] N] UR[N J]]NW]R_NVNW] UN\
RWOX[VJ]RXW\ RVYX[]JW]N\ LR'MN\\X^\ J_JW] UN VXW]JPN& N]
                                           
JYYURLJ]RXW\)^]RUR\J]RXW\ ^U]m[RN^[N\& b LXVY[R\ YJ[ MN\ ]RN[\(
>X\ VN^KUN\ MXR_NW] o][N ^]RUR\m\ MN VJWRn[N LXWOX[VN i
UN^[ MN\]RWJ]RXW( EWN ^]RUR\J]RXW WXW LXWOX[VN i UJ
MN\]RWJ]RXW YN^] NW][JrWN[ MN\ MXVVJPN\ VJ]m[RNU\ X^
MJW\ LN[]JRW\ LJ\ MN\ Y[mS^MRLN\ LX[YX[NU\( <N\ VN^KUN\ WN
\XW] YJ\ MN\ SX^N]\ MN\]RWm\ J^a NWOJW]\( <N OJK[RLJW] X^ UN
MR\][RK^]N^[ MmLURWN ]X^]N [N\YXW\JKRUR]m YX^[ MN\
                                              
                         
1DD5>D9?> / <N\ NWOJW]\ N] UN\ YN[\XWWN\ QJWMRLJYmN\
VNW]JUN\ MXR_NW] ]X^SX^[\ o][N ]NW^\ i MR\]JWLN MN\
mUmVNW]\ MN VXKRURN[& MN\ XKSN]\ YXRW]^\& MN\ YN]R]N\ YRnLN\
                                             
                           
=?>D175 / <X[\ M^ VXW]JPN& _N^RUUNc \^R_[N WX][N VXMN
                                                         
VXW]JPN N] [N\YNL]Nc WX]JVVNW] UN\ J_N[]R\\NVNW]\ N]
LXW\RPWN\ MN \mL^[R]m( <N WXW'[N\YNL] MN\ LXW\RPWN\ YN^]
NW][JrWN[ MN\ KUN\\^[N\ MN\ YN[\XWWN\ X^ MN\
NWMXVVJPNVNW]\ M^ VN^KUN& LXW\]R]^N[ ^W [R\Z^N YX^[ UJ
\mL^[R]m( CR _X^\ [NWLXW][Nc MN\ MROORL^U]m\ MN VXW]JPN)
J\\NVKUJPN& _N^RUUNc LXW]JL]Nc WX][N mZ^RYN MN \N[_RLN
LURNW]nUN( 5UUN N\] i _X][N NW]Rn[N MR\YX\R]RXW YX^[ _X^\ JRMN[
N] _X^\ LXW\NRUUN[( <N VXW]JPN MXR] o][N NOONL]^m ^WRZ^N'
VNW] YJ[ MN\ YN[\XWWN\ Z^JURORmN\( 1^L^WN [N\YXW\JKRUR]m
WN YN^] o][N J\\^VmN YX^[ MN\ MXVVJPN\ [m\^U]JW] MN
VXMRORLJ]RXW\ JYYX[]mN\ J^ Y[XM^R] X^ i MN\ YJ[]RN\ M^
                                                  
                                                   
M^ MR\][RK^]N^[( <X[\Z^N UN Y[XM^R] N\] JLLXVYJPWm
                                                  
_R\& LN\ mUmVNW]\ \XW] NaLU^\R_NVNW] MN\]RWm\ i o][N
^]RUR\m\ \^[ MN\ V^[\ NW VJ]m[RJ^a VJ\\RO\ N] QXVXPnWN\(
                                                   
MN ORaJ]RXW N] UN V^[ N\] KXWWN( 1_JW] UJ ORaJ]RXW J^ V^[ MN
                                                  
                                                         
Z^N MN\ VXbNW\ MN ORaJ]RXW JYY[XY[Rm\( 1_JW] MN Y[XLmMN[
                                               
MN LXWM^R]N\ MJW\ UJ cXWN MN YN[LNVNW]( 5W MN[WRN[
                                                   
                                                    
mUNL][RZ^N\ N] J^][N\ JLLN\\XR[N\ J[LQR]NL]XWRZ^N\(
                                                         
JLLN\\XR[N\ MN LXW\][^L]RXW WN MXR_NW] o][N NOONL]^m\ Z^N
YJ[ ^W YN[\XWWNU J^]X[R\m( DX^]N\ UN\ RW\]JUUJ]RXW\
mUNL][RZ^N\ N] J[LQR]NL]XWRZ^N\ MXR_NW] o][N NamL^]mN\ MJW\
UN [N\YNL] MN\ WX[VN\ N] [nPUN\ MN \mL^[R]m NW _RP^N^[ MN
                                                  
                                                 
                                              
\^[LQJ^OON( 9U N\] RW]N[MR] MN [NLX^_[R[ UN\ JVYX^UN\ NW
                                             
                                                  
_N[]RLJUN N] QX[RcXW]JUN( <N\ YX[]N\ \XW] Y[m[mPUmN\& VJR\
MXR_NW] o][N WN^ [mJURPWmN\ ) JS^\]mN\ \R WmLN\\JR[N NW
OXWL]RXW MN\ LXWMR]RXW\ UXLJUN\( BN\YNL]Nc RVYm[J]R_NVNW]
UN\ \YmLRORLJ]RXW\ NW VJ]Rn[N MN YXRM\ LXWLN[WJW] UJ LQJ[PN
VJaRVJUN( 9U N\] RW]N[MR] MN VXW]N[ \^[ UN\ VN^KUN\( 5W LJ\
                                                   
                                                
]X^SX^[\ o][N \mL^[R\m\ LXW][N UN KJ\L^UNVNW]( 9U NaR\]N ^W
[R\Z^N MN [^Y]^[N N] MN KUN\\^[N NW LJ\ MN \^[LQJ[PN\)
\XUURLR]J]RXW\ NaLN\\R_N\ $WX]JVVNW] LJ^\mN\ YJ[ MN\
                                                  
RWOU^NWLN\ RWJYY[XY[RmN\%( 1ORW MN PJ[JW]R[ ^WN \]JKRUR]m
M^[JKUN& ]X^]N\ UN\ _R\ N] UN\ YXRW]\ MN [JLLX[MNVNW]
YX[]N^[\ MXR_NW] o][N [N\\N[[m\ JY[n\ , i - \NVJRWN\(
                                          
                                                      
M^ VN^KUN JORW Z^N _X^\ Y[XOR]RNc UN YU^\ UXWP]NVY\
YX\\RKUN MN WX][N Y[XM^R]( @X^[ UN WN]]XbJPN& ^]RUR\Nc ^W
LQROOXW NW LX]XW Y[XY[N& \NL N] MX^a( CR _X\ VN^KUN\ XW]
                                                  
                                                 
WN]]Xbm\( @X^[ UN\ YJ[]RN\ NW Vm]JU N] NW _N[[N& RU N\]
                                                  
LXVVN[LN YX^[ UN Vm]JU N] UN\ _R][N\ NW [N\YNL]JW] UN\
                                                     
MN WN]]XbJPN MXR_NW] LUJR[NVNW] YX[]N[ UJ VNW]RXW RWMRZ^JW]
                                              
                                           
Y[XM^R]\ LX[[X\RO\& JK[J\RO\ N] J^][N\ Y[XM^R]\ MXW] _X^\ WN
LXWWJR\\Nc YJ\ UN\ NOON]\(
1DD5>D9?> / <X[\ MN UJ UR_[JR\XW& UN\ \^[OJLN\ QJ^]N
K[RUUJWLN \XW] Y[X]mPmN\ YJ[ ^W ORUV MN Y[X]NL]RXW( <JR\\Nc'
                                                  
MmKJ[[J\\m MN UJ YX^\\Rn[N( <N\ mUmVNW]\ QJ^]N K[RUUJWLN
MXW] UN ORUV Y[X]NL]N^[ J m]m NWUN_m WN MXR_NW] o][N WN]]Xbm\
                                               
                                               
XKSN]\ JLm[m\ N] WN UN\ NaYX\Nc NW J^L^W LJ\ i ^W
[JbXWWNVNW] \XUJR[N RW]NW\N(
                                                 
                                                 
                                             
YX^KNUUN\ MN MmLQN]\)MN [NLbLUJPN N] WXW MJW\ UJ WJ]^[N(
<N\ VN^KUN\ NWMXVVJPm\ X^ RW^]RUR\JKUN\ YN^_NW] o][N
JVNWm\ MJW\ MN\ LNW][N\ MN [mL^Ym[J]RXW J^a ORW\ M^
[NLbLUJPN MN\ YRnLN\ Mm]JLQmN\( <N\ VN^KUN\ ^\JPm\&
VJR\ NWLX[N OXWL]RXWWNU\ WN MXR_NW] YJ\ o][N mURVRWm\ ]X^]
MN \^R]N( 6JR]N\'NW MXW Y( Na( i MN\ X[PJWR\J]RXW\ MN
KRNWOJR\JWLN(

>X^\ _X^\ \X^QJR]XW\ KNJ^LX^Y MN YUJR\R[ J_NL _X][N
WX^_NJ^ VN^KUN(

          
                                       
J\X[]RVJWJ cJ RW]N[RSN[N R cJ ^YX[JK^ ^ Y[R_J]WRV
Y[X\]X[RVJ( =XURVX Y[X_SN[R]N RVJ]N UR \_N YX][NKWN MRSNUX_N R
                                                      
                                               
           
                                                    
                                                 
                                                    
                                                 
N_NW]^JUWXV WNY[J_RUWXV ^YX[JKXV RUR [^TX_JWSNV(
                                           
                                                     
Y[NMVN]J& \R]WRQ MRSNUX_J R VJ]N[RSJUJ cJ YJTR[JWSN SN[ YX\]XSR
                              
                                          
                                                      
                                              
                                                      
                                        
                                               
]RV^( ?WR \^ _JV WJ [J\YXUJPJWS^ cJ \J_SN]N RUR KRUX TJT_^
                                             
                                              
Y[XRc_XM^)MRSNUX_RVJ Y[XRc_XMJ& cJVSNWN RUR ^YX[JKN
                                           
                     
                                                   
                                                      
                                           
                                             
                                                      
                                                
                                                  
                                                   
                                         
                    
                                                 
                                                        
                                                   
                                                  
                                             
                                                   
                                                
                                              
                                                       
                  
                                              
YX\]J_USNW XTXVR]X R _XMX[J_WX( F[J]J \^ ^WJY[RSNM
                                   
                                                       
                                                     
                                                
                                                    
                                                 
                                            
                                                   
                                                
YX][NKWX SN cJ]NPW^]R WJTXW , MX - ]SNMJWJ TJTX KR \N
X\RP^[JUJ ][JSWJ \]JKRUWX\](
           
                          
                                                    
                                    
                                                    
                                                     
                                              
                                             
                                                        
                                               
                                                
                                 
                                              
                                                     
                      
                                                
                                                   
                                                 
                                                         
WJTXW .+ \J]J $_[RSNVN WJTWJMWXP \]_[MWSJ_JWSJ WJ
XTXUWXV c[JT^%(
                                                
SJTXV \^WL^(

I 2 B 9 >: 1 F 1 >: 5
'>JYXVNWN X XMUJPJWS^ X]YJMJ'
                                                    
                                             
                                                
YX\NKWN YXPXWN cJ [NLRTUR[JWSN YXSNMRWRQ MRSNUX_J(
                                                 
XMVJQ cK[RW^]R( 4XWR[JS]N PJ WY[( MXK[X]_X[WRV
X[PJWRcJLRSJVJ(

                                          

DR\c]NU] gPbONUzWT"
;w\cwWSzT& QXPb KNU]m[R Y[XP[JV^WTKJW \cN[NYU� Kx]X[
_h\h[Uh\J VNUUN]] MwW]w]]& JVNUb TRch[tUJP Y[R_h]
QNUbR\mPNTKNW ]w[]mW� QJ\cWhUJ][J Tm\czU]( 5UUNW�[RccN J
\chUUq]VhWb QRhWb]JUJW\hPh]& m\ ORPbNUVN\NW XU_J\\J NU Jc
JUhKKR OXW]X\ RWOX[VhLRtTJ] Jc w\\cN\cN[NUm\ NU�]]& _JUJVRW]
]J[]\J VNP NcNTN] Tm\�KKR QJ\cWhUJ] LmUShKtU& Kh[TR
\chVh[J(
2x]X[MJ[JKSJRWTJ] [NWMNU]N]m\\cN[�NW TNUU QJ\cWhUWR( 1 WNV
[NWMNU]N]m\\cN[� QJ\cWhUJ] MXUXPR Th[XTJ] _JPb KRcXWbX\
Tw[zUVmWbNT Twcw]] \cNVmUbR \m[zUm\NTN] XTXcQJ]( 1 Kx]X[
WNV Sh]mT( 1 Pbh[]t _JPb J TN[N\TNM� WNV _hUUJU
ONUNU�\\mPN] XUbJW Th[X\XMh\XTm[]& JVNUbNT J WNV
[NWMNU]N]m\\cN[� QJ\cWhUJ] _JPb J QNUb]NUNW TNcNUm\ VRJ]]
TNUN]TNc]NT(
6 9 7 H 5 < 5 =/ 7bN[NTNT m\ \cNUUNVR OXPbJ]mTX\\hPPJU
mU� ONUW�]]NTN] VRWMRP ]h_XU TNUU ]J[]JWR Kx]X[JUTJ][m\cNT]�U&
QNPbN\ ]h[PbJT]tU& TR\Vm[N]� JUTJ][m\cNT]�U m\
L\XVJPXUtJWbJPXT]tU( Cm[zUm\' m\ O^UUJMh\_N\cmUb hUU ONWW(
f C C I 5 C I 5 B 5 < e C/ f\\cN\cN[NUm\TX[ WmccN VNP
Jc ^]J\q]h\XTJ] Jc zcNVNU]N]m\R& TNcNUm\R& ]NUNYq]m\R _JPb
\cN[NUm\R x]V^]J]tRWTKJW& _JUJVRW] TzUwWw\NW zPbNUSNW J
ORPbNUVNc]N]m\NT[N m\ KRc]XW\hPR ^]J\q]h\XT[J( 1VNWWbRKNW
WNV ]J[]SJ KN Jc ^]J\q]h\XTJ]& Jc \cNVmUbR \m[zUm\] _JPb
Kx]X[Th[X\XMh\] N[NMVmWbNcQN])KRc]XW\hPR TXLThcJ]]h
_hUQJ]( 1VNWWbRKNW ONUmYq]m\TX[)w\\cN\cN[NUm\TX[
WNQmc\mPNR _JWWJT& OX[M^USXW \cN[_RcL\JYJ]^WTQXc( =RWMRP
Tm\c\mPPNU hUUWJT [NWMNUTNcm\m[N( 1c w\\cN\cN[NUm\] L\JT
\cJTVJRUJP QXcchm[]� \cNVmUbNT _mPNcQN]RT NU( 1
]N[VmT)]N[VmT[m\cNT VtMX\q]h\JR N\N]mW& JUTJ][m\cNT
L\N[mSNTX[& RUUN]_N WNV J Pbh[]t]tU)TN[N\TNM�]�U \ch[VJct
JUTJ][m\cNT)OXPbtJWbJPXT QJ\cWhUJ]JTX[ J Th[X\XMh\XTm[]
WNV _hUUJU^WT ONUNU�\\mPN](
8J Jc h[^QXc OJUR [wPcq]�N\cTwcwT& YmUMh^U M�KNUNT m\
L\J_J[XT _JWWJT VNUUmTNU_N& JcXT TRch[tUJP N[�\ m\
NPb\mPN\ JWbJPx OJUJTXW ]w[]mW� JUTJUVJch\QXc _JUtT( 1
[wPcq]m\ L\JT xPb VNPONUNU�& JVNWWbR[N J OJU m\ J
[wPcq]�N\cTwc Twcw]]R TJYL\XUJ]( >J L\JT hUUt& QJWNV
ONUOzPPN\c]N]] Kx]X[XT N\N]mW R\ NUUNW�[RccN JcXT OJU[J
[wPcq]m\N NU�]]& QXPb JcXT N[[N JUTJUVJ\JT'N& _JUJVRW] L\JT
NQQNc VNPONUNU� [wPcq]�N\cTwcwTN] QJ\cWhUSXW( 5\N]UNPN\
Ox[h\R V^WThT N\N]mW KRcXWbX\XMSXW VNP [tUJ& QXPb J Ox[h\
]N[zUN]mW WRWL\NWNT _NcN]mTNT( FmPNcN]zU J \cN[NU� ONUNU�\
J OJU[J ]w[]mW� [wPcq]m\m[](
5c Jc NUNT][XVX\ LRTTNT& _JUJVRW] Vh\ mYq]m\cN]R
]J[]XcmTXT ]NUNYq]m\m[N R\ m[_mWbN\( 1c NUNT][XVX\ LRTTNT&
_JUJVRW] Vh\& mYq]m\cN]QNc TJYL\XUtMt ]J[]XcmTXT
w\\cN\cN[NUm\m])]NUNYq]m\m] L\JT J[[J ONUSXPX\q]X]]
\cJTNVKN[NT _mPNcQN]R( =RWMNW NUNT][XVX\ m\ mYq]m\cN]R
]NUNYq]m\] Jc fWwT X[\chPhKJW QJ]hUbX\ _XWJ]TXct
\cJK_hWbXT& RUUN]_N KRc]XW\hPR NU�q[h\XT \cN[RW] TNUU
NU_mPNcWR( 6mWbOX[[h\XT N\N]mW L\JT VNPNWPNMN]]
RcctN[�\\mPNTN] hUUq]\XW KN( 1 VJaRVhUR\ ]NUSN\q]VmWb KN
WNV ]J[]h\J N\N]mW J ]xUVNUNPNMm\ VRJ]] ]�c_N\cmUb hUU
ONWW( 1 ]�c_N\cmUb VRJ]] Jc Rcct] ]RUX\ UN]JTJ[WR(
1 Kx]X[ TROXPh\]JUJW V�TwM�TmYN\\mPN L\JT OzPP�UNPN\ m\
_qc\cRW]N\ ONUhUUq]h\J N\N]mW KRc]X\q]X]]( 1c JS]tT NU�cN]N\NW
KN _JWWJT hUUq]_J& MN \czT\mP N\N]mW J QNUbR
Tw[zUVmWbNTWNT VNPONUNU�NW xS[J
KNhUUq]QJ]tT)KNRPJcq]QJ]tT( 6NU]m]UNWzU ]J[]\J KN J VJaRVhUR\
]N[QNUm\[N _XWJ]TXct \xUbJMJ]XTJ]( 1 Kx]X[XT[J ]RUX\
ONUVh\cWR( CcJT\cN[�]UNW TNcNUm\ N\N]mW J Kx]X[MJ[JKXT
ONUKX[^UQJ]WJT( 5WWNT VNPNU�cm\N m[MNTmKNW J Kx]X[XTJ]
VRWMRP KRc]X\q]JWR TNUU ONUKX[^Uh\ NUUNW( DxU]N[QNUm\)]xUcX]]
RPmWbKN_m]NU N\N]mW $TzUwWw\NW Sh]\ct PbN[NTNT& NVKN[NT&
JWbJP _JPb NPbmK \cJT\cN[�]UNW KNQJ]h\XT VRJ]]% ]w[m\' m\
\m[zUm\_N\cmUb hUU ONWW( =RWMNW L\J_J[XW& _JUJVRW]
]NQN[QX[Mt TJYL\XUtMh\R QNUbNW ,'- Qm]RP ^]hWQxch\] TNUU
_mPNcWR& J ]J[]t\JW KRc]X\ [wPcq]m\ KRc]X\q]h\J LmUShKtU(
                               
FNPbN ORPbNUNVKN J QNUbN\ Kx]X[hYXUh\[J _XWJ]TXct
^]J\q]h\JRWTJ]& QXPb J UNQN]� UNPQX\\cJKK RMNRP w[wVm] UNUSN
]N[VmTzWTKNW(
DR\c]q]h\TX[ ]R\c]J& \ch[Jc& Y^QJ YJV^]TNWM�] QJ\cWhUSXW(
8J Kx]X[J JUJYX\JKK ]R\c]q]h\] RPmWbNU& JTTX[ J TNWM�]
TN_m\ _qccNU _JPb Kx]X[hYXUt \cN[[NU VNPWNM_N\q]QN]R&
_mPzU J VNP]R\c]q]X]] NUNVNTN] \ch[q]\J VNP( 1 OmV' m\
z_NPJUTJ][m\cNTN] J UNPSXKK& QJ TN[N\TNMNUVR OX[PJUXVKJW
TJYQJ]t OmV' m\ z_NP]R\c]q]t_JU& J [JS]^T \cN[NYU� hYXUh\R
x]V^]J]h\XTWJT VNPONUNU�NW ]R\c]q]SJ( 1 ]R\c]q]t\cN[WNT
[NWMNUTNcWRN TNUU NPbm[]NUV� ^]JUh\\JU J[[J _XWJ]TXctJW&
QXPb J \cN[ Kx]X[hYXUh\[J VNPONUNU�(
CNVVRUbNW Tw[zUVmWbNT Twcw]] \N QJ\cWhUSXW P�cwU�\
]R\c]q]t]& \N VJ[t& Mw[c\wU� QJ]h\x& _JPb NPbmK XUbJW \cN[]&
JVNUbWNT WNV R\VN[R J QJ]h\h](
6 9 7 H 5 < 5 =/ 1 VJPJ\OmWb� ONUzUN]NTN] TR\chUUq]h\TX[
_mM�OtURJ t_SJ( 5cNTN] JMMRP QJPbSJ [JS]J J Kx]X[XW& JVqP
Jc] ]NUSN\NW w\\cN WNV \cN[NURT& m\ WNV YX[]JUJWq]ShT( 1
VJPJ\OmWb� NUNVNTN]& JVNUbNT[�U NU]h_XUq]X]]hT J
_mM�OtURh]& L\JT .+ t[J NU]NU]m_NU $J QNUbR\mP UN_NP�SmW
]w[]mW� ^]tUJPX\ TNVmWbNMm\ RMNSN% \cJKJM ]R\c]q]JWR _JPb
QJ\cWhUWR(
>N \m[]\N VNP J ONUzUN]NTN] mUN\ ]h[PbJTTJU& m\ \XQJ WN
]NPbN TR N[�\ WJY\^Ph[ch\WJT(
8 E < < 1 4 e ; ; 5 I 5 < e C '8^UUJMmTTNcNUm\[N
_XWJ]TXct ]^MWR_JUtT'
1 Tw[WbNcN] _mMNUVN LmUShKtU J L\XVJPXUh\R Q^UUJMmTX]
OJS]J \cN[RW] \cm]_hUXPJ]_J ]NPbN Jc J[[J \cXUPhUt
Q^UUJMmTPb�S]�KN)xS[JQJ\cWX\q]t TXW]mWN[KN& WN J
]N[Vm\cN]KN MXKSJ(
1 \m[zU] _JPb QJ\cWhUQJ]J]UJW Kx]X[] J[[J TRSNUwU]
xS[JQJ\cWX\q]t Um]N\q]VmWbKNW JMSJ UN& JQXU Jc NPbN\
JUTJ][m\cNR] xS[JQJ\cWX\q]ShT(
1 UN\NUNS]NcN]]& MN VmP QJ\cWhUQJ]t Kx]X[XTJ] WNV TNUU
JcXWWJU J Q^UUJMmTKJ TRMXKWR( 1MXVhWbTmW] UNJMQJ]SJ YU(
St]mTXWb\hPR \cN[_NcN]NTWmU(
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7NW]RUN LURNW]N&
]R [RWP[JcRJVX YN[ J_N[ JLZ^R\]J]X ^W VXKRUN MNUUJ WX\][J
PJVVJ MR RW]N[WR JM ^\X N\LU^\R_X YN[ UXLJUR Y[R_J]R( @[RVJ MR
Y[XLNMN[N JUU#RW\]JUUJcRXWN ]R Y[NPRJVX MR _N[RORLJ[N UJ
LXVYUN]NccJ MNUUJ OX[WR]^[J& UNPPN[N J]]NW]JVNW]N UN
RWOX[VJcRXWR N\\NWcRJUR [RYX[]J]N MR \NP^R]X N LXW\N[_J[N
                                                
MR ]N[cR(
9 WX\][R VXKRUR MN_XWX N\\N[N ]̂RURccJ]R \NLXWMX UX \LXYX
Y[N_R\]X( <#^\X RVY[XY[RX Y^u LJ^\J[N MJWWR VJ]N[RJUR X
UN\RXWR YN[\XWJUR( 9 VXKRUR WXW \XWX JMJ]]R YN[ OJ[ PRXLJ[N R
KJVKRWR( @N[]JW]X RU Y[XM^]]X[N X RU [R_NWMR]X[N WXW \R
J\\^VN JUL^WJ [N\YXW\JKRUR]i YN[ MJWWR LJ^\J]R MJ ^W ^\X
RVY[XY[RX X MJ ^WJ VJWRYXUJcRXWN N[[J]J(
1DD5>I9?>5/ ]NWN[N UXW]JWX KJVKRWR N YN[\XWN JOON]]R MJ
MR\JKRUR]i RW]NUUN]]R_N MJ LXVYXWNW]R MNR VXKRUR& XPPN]]R
JYY^W]R]R& VRW^]N[RN N VJ]N[RJUR MR RVKJUUJPPRX& YXRLQm
\^\\R\]N RU [R\LQRX MR UN\RXWR N)X \XOOXLJVNW]X(
=?>D1779?/ M^[JW]N RU VXW]JPPRX& J]]NWN[\R JUUN R\][^cRXWR
XYN[J]R_N& MR O^WcRXWJVNW]X& MR RW\]JUUJcRXWN X VXW]JPPRX MJ
WXR [RUJ\LRJ]N N Y[N\]J[N YJ[]RLXUJ[N J]]NWcRXWN JUUN
J__N[]NWcN N JUUN RWMRLJcRXWR RW VJ]N[RJ MR \RL^[NccJ(
                                                       
X MJWWR JR VXKRUR)[R_NUJ[\R ^W YN[RLXUX JR ORWR MNUUJ \RL^[NccJ(
                                                
                                                     
OX[WNWMXPUR LXW\RPUR N RWRcRJ]R_N MJ RW][JY[NWMN[N( 9U
VXW]JPPRX n LXW\NW]R]X N\LU^\R_JVNW]N JU YN[\XWJUN
LXVYN]NW]N( @N[]JW]X WXW LR J\\^VRJVX [N\YXW\JKRUR]i YN[
MJWWR LJ^\J]R MJ VXMRORLQN JU Y[XMX]]X)JUUN YJ[]R MNU
Y[XMX]]X& \X\]R]^cRXWN X ^]RURccX MR YJ[]R)VJ]N[RJUR MR LXW\^VX
LQN WXW _NWPJWX NOON]]^J]N MJU Y[XM^]]X[N)[R_NWMR]X[N(
A^JUX[J UJ OX[WR]^[J MNUUJ VN[LN LXVY[NWMJ NUNVNW]R MR
OR\\JPPRX J YJ[N]N LXVN ]J\\NUUR N _R]R& ]JUR NUNVNW]R \XWX
MN\]RWJ]R N\LU^\R_JVNW]N JUU#^\X \^ YJ[N]R [NJURccJ]N LXW
VJ]N[RJUR \XURMR N ^WROX[VR( EW OR\\JPPRX n MJ LXW\RMN[J[\R
                                              
YJ[N]N( FN[RORLJ[N YN[]JW]X U#RMXWNR]i MNUUJ YJ[N]N \RJ YN[ R
VXKRUR MJ ]N[[J X J \X\YNW\RXWN Y[RVJ MR N\NP^R[N RU
OR\\JPPRX N ^]RURccJ[N \XUX NUNVNW]R MR OR\\JPPRX JMNP^J]R(
@[RVJ MR N_NW]^JUR UJ_X[R MR YN[OX[JcRXWN& J\\RL^[J[\R LQN
WXW _R \RJWX LJ_R WNUU#J[NJ RW]N[N\\J]J( CX\]JWcRJUVNW]N&
U#RW\]JUUJ]X[N \R J\\^VN UJ [N\YXW\JKRUR]i MNU OR\\JPPRX JUUJ
YJ[N]N(
3Ru _JUN JWLQN YN[ U#RW\]JUUJcRXWN MR J[]RLXUR NUN]][RLR N JU][R
                                                          
NUN]][RLR N JU][R JLLN\\X[R LX[[NUJ]R JUU#NMRURcRJ n LXW\NW]R]X
N\LU^\R_JVNW]N J \YNLRJUR\]R J^]X[RccJ]R( D^]]N UN RW\]JUUJcRXWR
MR ]RYX NUN]][RLX N RWPNPWN[R\]RLX MN_XWX N\\N[N N\NP^R]N
LXWOX[VNVNW]N JPUR \]JWMJ[M N JUUN WX[VJ]R_N MR \RL^[NccJ
JYYURLJKRUR WNU Y[XY[RX \]J]X( @N[ UN \X[PNW]R U^VRWX\N&
^]RURccJ[N \XUX UJ YX]NWcJ LXW\NW]R]J( CN RU `J]]JPPRX
                                                 
RWLNWMR YN[ \^[[R\LJUMJVNW]X( >XW n LXW\NW]R]X LXY[R[N UN
UJVYJMRWN YXRLQm LRu Y[X_XLQN[NKKN ^W YN[RLXUX MR
RWLNWMRX(
<J YN[ON]]J O^WcRXWJUR]i MNU VXKRUN n PJ[JW]R]J \XUX \N n
YX\RcRXWJ]X RW _N[]RLJUN X RW X[RccXW]JUN( <N YX[]N \XWX Y[N'
JUURWNJ]N& VJ YX][NKKN N\\N[N WNLN\\J[RX ^W [RJUURWNJVNW]X
X ^WJ [NPXUJcRXWN RW KJ\N JUUN LXWMRcRXWR UXLJUR( 1]]NWN[\R
JUUN \YNLRORLQN MR YN\X YN[ RU LJ[RLX VJ\\RVX( >XW n
LXW\NW]R]X J[[JVYRLJ[\R JR VXKRUR( EW ^\X RVY[XY[RX
YX][NKKN LJ^\J[WN RU [RKJU]JVNW]X( @N[ N_R]J[N LRu& VN]]N[N
JU \RL^[X R VXKRUR MJ N_NW]^JUR [RKJU]JVNW]R( 9W LJ\X MR
\X_[JLLJ[RLQR)\XUUNLR]JcRXWR \^\\R\]N RU [R\LQRX MR RWOX[]^WR N MR
UN\RXWR $RW YJ[]RLXUJ[N J LJ^\J MR KJVKRWR LQN PRXLJWX&
YN[\XWN& VJ]N[RJUR X RVYRNPQR MR JU][J WJ]^[J RWJYY[XY[RJ]R%(
D^]]N UN _R]R N R Y^W]R MR LXUUNPJVNW]X YX[]JW]R MN_XWX N\\N[N
W^X_JVNW]N \N[[J]R MXYX ,'- \N]]RVJWN JU ORWN MR PJ[JW]R[N
^WJ \]JKRUR]i YN[VJWNW]N(
=1>ED5>I9?>5/ '>X]N \^UUJ L^[J MNR VXKRUR'
@[N\]J[N J]]NWcRXWN JUUN WX\][N RWOX[VJcRXWR \^UUJ LX[[N]]J
L^[J MNR VXKRUR RW VXMX MJ YX]N[ PJ[JW]R[N RU YRy YX\\RKRUN
^WJ U^WPJ M^[J]J MNU Y[XMX]]X(
@N[ UJ Y^URcRJ& ^]RURccJ[N ^W YJWWX MR LX]XWN Y^UR]X& J\LR^]]X N
VX[KRMX( CN R VXKRUR WNLN\\R]JWX MR ^WJ Y ÛRcRJ JLL^[J]J& n
YX\\RKRUN RW^VRMR[N RU YJWWX LXW ^W YX# M#JLZ^J X ^W
                                                   
YRy LXW_NWRNW]N Y^UR[N UN YJ[]R RW VN]JUUX N _N][X LXW
JMNP^J]R MN]N[PNW]R MR\YXWRKRUR RW LXVVN[LRX \NLXWMX UN
R\][^cRXWR YN[ UJ VJW^]NWcRXWN MR\YXWRKRUR 9 MN]N[PNW]R
MN_XWX [NLJ[N ^WJ LQRJ[J RWMRLJcRXWN MNUUJ UX[X RMXWNR]i JUUJ
Y^URcRJ MNR VXKRUR(
                                                         
JPNW]R MNR Z^JUR WXW \R LXWX\LXWX PUR NOON]]R(
1DD5>I9?>5/ JU VXVNW]X MNUUJ LXW\NPWJ UN \^YN[ORLR
U^LRMN \XWX Y[X]N]]N MJ ^WJ YNUURLXUJ Y[X]N]]R_J( <J\LRJ[N UJ
YNUURLXUJ \^U VXKRUN ORWLQm WXW n LXVYUN]JVNW]N
J\\NVKUJ]X NM N\NW]N MR YXU_N[N( CXU]JW]X MXYX .+ X[N
                                                     
YX\\RKRUN Y^UR[N N ^]RURccJ[N PUR NUNVNW]R U^LRMR MJR Z^JUR n
\]J]J [RVX\\J UJ YNUURLXUJ Y[X]N]]R_J(
>XW MJWWNPPRJ[N UN \^YN[ORLR LXW XPPN]]R JYY^W]R]R N WXW
N\YX[UN VJR J OX[]R R[[JPPRJVNW]R \XUJ[R(
C=1<D9=5>D? '>X]N \^UUX \VJU]RVNW]X MNR [ROR^]R'
@N[ RU KNWN MNUU#JVKRNW]N& n WNLN\\J[RX \VJU]R[N R [ROR^]R MR
RVKJUUJPPRX MROON[NWcRJ]R YN[ ]RYXUXPRJ WNPUR JYYX\R]R
LJ\\XWN]]R YN[ [ROR^]R N WXW MR\YN[MN[UR RW WJ]^[J(
9 VXKRUR MJWWNPPRJ]R X RW^]RURccJKRUR YX\\XWX N\\N[N RW_RJ]R
Y[N\\X MNPUR RVYRJW]R \YNLRJUR MR ][J]]JVNW]X YN[ RU [RLRLUJPPRX
MNUUN \RWPXUN YJ[]R(
9 VXKRUR RW MR\^\X VJ JWLX[J O^WcRXWJUR WXW MN_XWX N\\N[N
\VJU]R]R RVVNMRJ]JVNW]N( e YX\\RKRUN MXWJ[UR& JM N\NVYRX& J
MNPUR NW]R MR KNWNORLNWcJ(

3R J^P^[RJVX LQN ]R YX\\J ][X_J[ KNWN LXW RU WX\][X
Y[XMX]]X(

7NJLQ]N TUJW]&
2NMJWT] _XX[ MN JJWTXXY _JW NNW VN^KNU ^R] XW\
RW]N[RN^[J\\X[]RVNW] _XX[ NaLU^\RNO PNK[^RT RW Y[R_m[^RV]NW(
7NURN_N MN UN_N[RWP ]N LXW][XUN[NW XY _XUUNMRPQNRM NW UNN\
MN _XUPNWMN KNUJWP[RSTN RWOX[VJ]RN JJWMJLQ]RP _tt[ MN
RW\]JUUJ]RN NW KN`JJ[ MNcN _XX[ UJ]N[ PNK[^RT& XXT MXX[
MN[MNW(
?WcN VN^KNUNW MRNWNW ]N `X[MNW PNK[^RT] `JJ[_XX[ cN
KNMXNUM cRSW( ?WKNMXNUM PNK[^RT TJW UNRMNW ]X] VJ]N[RpUN
\LQJMN XO YN[\XXWURST UN]\NU( =N^KNU\ cRSW PNNW
TRWMN[\YNNUPXNM( 4N OJK[RTJW] XO QJWMNUJJ[ JJW_JJ[M] PNNW
JJW\Y[JTNURSTQNRM _XX[ \LQJMN _N[XX[cJJT] MXX[ XWKNMXNUM
PNK[^RT XO XWS^R\]N QJW]N[RWP(
?@75<5D/ 8X^M TRWMN[NW XO VNW\NW VN] NNW
_N[\]JWMNURSTN KNYN[TRWP JU]RSM ^R] MN K^^[] _JW
VN^KNUXWMN[MNUNW& Y^W]RPN _XX[`N[YNW& TUNRWN XWMN[MNUNW
NW _N[YJTTRWP\VJ]N[RJUNW& XVMJ] N[ PN_JJ[ _XX[ UN]\NU NW)XO
_N[\]RTTRWP KN\]JJ](
=?>D175/ FXUP ]RSMNW\ MN VXW]JPN XWcN PNK[^RT\'&
KNMRNWRWP\'& RW\]JUUJ]RN' XO VXW]JPN'RW\][^L]RN\ NW UN] RW QN]
KRScXWMN[ XY `JJ[\LQ^`RWPNW NW _NRURPQNRM\RW\][^L]RN\( 8N]
WRN] XY_XUPNW _JW MN RW\][^L]RN\ TJW UNRMNW ]X] YN[\XXWURSTN
UN]\NU\ XO \LQJMN JJW VN^KNU\ XO NNW _NRURPQNRM\[R\RLX
XYUN_N[NW( 9WMRNW SN Y[XKUNVNW QNK] VN] MN
RW\]JUUJ]RN)VXW]JPN& WNNV MJW LXW]JL] XY VN] XW\
\N[_RLN]NJV( 4R] \]JJ] \]NNM\ JJW SN cRSMN VN] [JJM NW MJJM(
4N VXW]JPN VJP JUUNNW `X[MNW ^R]PN_XN[M MXX[ KN_XNPMN
YN[\XWNW( GRS cRSW WRN] JJW\Y[JTNURST _XX[ \LQJMN KRS
`RScRPRWPNW JJW QN] Y[XM^L])MN Y[XM^L]XWMN[MNUNW& KRS
_N[_JWPRWP _JW XWMN[MNUNW XO PNK[^RT _JW
XWMN[MNUNW)_N[K[^RT\J[]RTNUNW MRN WRN] JOTXV\]RP cRSW _JW MN
OJK[RTJW])QJWMNUJJ[(
9WMRNW MN PXNMN[NW _N[PNcNUM PJJW _JW `JWMKN_N\]RPRWPNW
cXJU\ YU^PPNW NW \LQ[XN_NW& cRSW MNcN ^R]\U^R]NWM KN\]NVM
_XX[ PNK[^RT XY `JWMNW ^R] VJ\\RN_N NW ^WROX[VN
VJ]N[RJUNW( 5NW KN_N\]RPRWP R\ VJJ[ cX \]N_RP JU\ MN
_N[KRWMRWP ]^\\NW QN] KN_N\]RPRWP\VRMMNU NW MN `JWM(
3XW][XUNN[ MN PN\LQRT]QNRM _JW SN `JWM KRS cX`NU \]JJWMN
JU\ QJWPNWMN VN^KNU\ _XX[MJ] SN MNcN KN_N\]RP] NW PNK[^RT
JUUNNW PN\LQRT]N KN_N\]RPRWP\VRMMNUNW( IX[P N[ _tt[ SN PJJ]
KX[NW _XX[ MJ] N[ cRLQ PNNW TJKNU\ RW QN] KXX[PNKRNM
KN_RWMNW( ER]NRWMNURST R\ MN RW\]JUUJ]N^[ _N[JW]`XX[MNURST
_XX[ MN KN_N\]RPRWP JJW MN V^^[(
4R] PNUM] XXT _XX[ MN RW\]JUUJ]RN _JW NUNT][R\LQN JYYJ[J]NW
NW JWMN[N \][^L]^[NUN JLLN\\XR[N\( 4N VXW]JPN)RW\]JUUJ]RN
_JW NUNT][R\LQN JYYJ[J]NW NW JWMN[N KX^`PN[NUJ]NN[MN
JLLN\\XR[N\ VJP JUUNNW PNKN^[NW MXX[ KN_XNPM
_JTYN[\XWNNU( 1UUN NUNT][R\LQN NW \][^L]^[NUN RW\]JUUJ]RN\
VXN]NW `X[MNW ^R]PN_XN[M RW X_N[NNW\]NVVRWP VN] MN
PNUMNWMN WX[VNW NW _NRURPQNRM\_XX[\LQ[RO]NW RW SN UJWM(
7NK[^RT _XX[ URLQ]K[XWWNW JUUNNW ]XNPN\]JWN URLQ]\]N[T]NW(
9WMRNW QN] VJaRVJUN `J]]JPN WRN] RW JLQ] `X[M] PNWXVNW& R\
N[ NNW [R\RLX XY K[JWMPN_JJ[ MXX[ X_N[_N[QR]]RWP( 8N] R\
_JW`NPN K[JWMPN_JJ[ WRN] ]XNPN\]JJW UJVYNW JO ]N MNTTNW(
4N LX[[NL]N `N[TRWP _JW QN] VN^KNU R\ JUUNNW PNPJ[JWMNN[M
`JWWNN[ QN] _N[]RLJJU NW QX[RcXW]JJU UXXM[NLQ] R\ XYPN\]NUM(
4N MN^[NW cRSW _XX[JO JOPN\]NUM& VJJ[ VXN]NW VXPNURST
`X[MNW ^R]PNURSWM)JOPN\]NUM _JW`NPN UXTJUN
XV\]JWMRPQNMNW( 8X^ SN JJW MN PN`RLQ]\\YNLRORLJ]RN\ _XX[
MN VJaRVJUN KNUJ\]RWP( =N^KNU\ VXPNW WRN] `X[MNW
KNTUXVVNW( ?WKNMXNUM PNK[^RT TJW N[]XN UNRMNW MJ]
VN^KNU\ XVTJW]NUNW( ?V MR] ]N _XX[TXVNW& VXN]NW
VN^KNU\ JU]RSM `X[MNW KN_NRURPM ]NPNW XVTJW]NUNW( 2RS
X_N[KNUJ\]RWP $VN] WJVN MXX[ \YNUNWMN TRWMN[NW& VNW\NW&
VJ]N[RJJU XO JWMN[N XWNRPNWURSTN RW_UXNMNW% KN\]JJ] PN_JJ[
_XX[ VJ]N[RpUN \LQJMN NW YN[\XXWURSTN UN]\NU\( 1UUN
\LQ[XN_NW NW M[JPNWMN _N[KRWMRWPNW VXN]NW WJ , ]X] -
`NTNW `X[MNW JJWPNM[JJRM XV NNW KURS_NWMN \]JKRUR]NR] ]N
PJ[JWMN[NW(
?>45B8?E4/
'?YVN[TRWPNW X_N[ VN^KNUXWMN[QX^M'
<NNO XWcN ]RY\ _XX[ QN] S^R\]N VN^KNUXWMN[QX^M WJ& cXMJ] SN
cX UJWP VXPNURST _JW XW\ Y[XM^L] T^W] PNWRN]NW(
7NK[^RT KRS QN] \LQXXWVJTNW NNW \LQXWN& M[XPN NW cJLQ]N
TJ]XNWNW MXNT( 1U\ SN VN^KNU\ NNW P[XWMRPN [NRWRPRWP WXMRP
QNKKNW& T^W SN MN MXNT _XLQ]RP VJTNW VN] NNW KNN]SN
`J]N[ XO VN^KNU[NRWRPN[ NW MJJ[WJ MN \LQXXWPNVJJT]N
NUNVNW]NW M[XXP VJTNW( =N]JUNW NW PUJcNW XWMN[MNUNW
[NRWRP SN QN] KN\]N VN] RW MN QJWMNU _N[T[RSPKJ[N VN]JJU' NW
PUJ\[NRWRPN[\ _XUPNW\ MN XWMN[QX^M\RW\][^L]RN\ MRN N[XY
\]JJW _N[VNUM( ?Y MN \LQXXWVJJTVRMMNUNW VXN] M^RMNURST
cRSW _N[VNUM MJ] cN PN\LQRT] cRSW _XX[ QN] XWMN[QX^M _JW
VN^KNUNW(
7NK[^RT RW PNNW PN_JU \]XXV[NRWRPN[\& KRS]NWMN& \LQ^[NWMN
XO JWMN[N VRMMNUNW `JJ[_JW SN QN] NOONL] WRN] TNW](
?@75<5D/ 8XXPPUJW\XYYN[_UJTTNW `X[MNW KRS MN UN_N[RWP
KN\LQN[VM MXX[ NNW KN\LQN[VOXURN( <JJ] MNcN XY QN]
VN^KNU ]X]MJ] MR] _XUUNMRP PNVXW]NN[M NW \]XO_[RS R\(
8XXPPUJW\NUNVNW]NW `JJ[_JW MN KN\LQN[VORUV R\
_N[`RSMN[M& VXPNW YJ\ WJ .+ ^^[ `X[MNW PN[NRWRPM NW
PNK[^RT] $WJ'^R]QJ[MRWP\]RSM RW XVPN_RWP\U^LQ]%(
2N\LQJMRP XYYN[_UJTTNW WRN] VN] \LQN[YN _XX[`N[YNW NW
\]NU MNcN WXXR] KUXX] JJW \]N[T cXWURLQ](
F5BG9:45B9>7
'?YVN[TRWPNW X_N[ JO_JU_N[`N[TRWP'
4NYXWNN[ QN] _N[YJTTRWP\JO_JU VRURN^KN`^\] PN\X[]NN[M RW
MN MJJ[_XX[ KN\]NVMN JO_JU')[NLbLURWPKJTTNW NW WRN] RW MN
WJ]^^[(
2N\LQJMRPMN XO XWK[^RTKJ[N VN^KNU\ T^WWNW WJJ[ \YNLRJUN
RWcJVNUY^W]NW `X[MNW PNK[JLQ] _XX[ MN [NLbLURWP _JW
JOcXWMN[URSTN XWMN[MNUNW(
1OPNMJWT]N VJJ[ WXP \]NNM\ O^WL]RXWNUN VN^KNUNW QXN_NW
WRN] VN]NNW ]N `X[MNW `NPPNPXXRM( 4XWNN[ MNcN K(_( JJW
PXNMN MXNUNW(

GRS `NW\NW SN _NNU YUNcRN[ VN] SN WRN^`N VN^KNU(
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Y[cN`XMb( 4XLNUX`X ]X VXW]J b\]J XMYX`RJMJ cJ
VXLX`JWRN MX �LRJWb(
                                                
RWWbLQ NUNVNW]t` TXW\][^TLbSWbLQ( =XW]J ^ ) RW\]JUJLSR
                                         
                                                 
YN[\XWNU \YNLSJUR\]bLcWb( G\cNUTRN RW\]JUJLSN NUNT][bLcWN R
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Lcb\cLcXWN NUNVNW]b( 5UNVNW]b VN]JUX`N R \cTUJWN
                                                  
                                                
                                                  
                                               
                                              
                                             
                                           
                                         
                                                
                                               
                                             
                                                  
MXYRN[X YX .+ PXMcRWJLQ $LcJ\ ]`J[MWRNWRJ ` YX`RN][c^
X]XLcNWRJ%(
                                             
                                                  
            
                                        
                                          
XYJTX`JWRX`N c cJ\]X\X`JWRNV \NP[NPJLSR XMYJMt`
                                             
                                                    
WJ]^[JUWNPX(
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1 D 5 > Ú 9 5/ 3XYRRR ÙR YN[\XJWNUN L^ QJWMRLJY Y\RQRL
                                                    
VXKRURN[& XKRNL]N J\L^ÛR]N& YRN\N VRLR ÙR VJ]N[RJUN MN
                                                 
                                            
RW\][^LÛR^WRUN WXJ\][N MN O^WLÛRXWJ[N& MN XYN[J[N& MN
                                           
                                                         
                                                  
                                                
                                                   
                                                 
                                                      
                                                     
                                                     
JU rWUXL^R[RR YRN\NUX[ ) VJ]N[RJUNUX[ MN LXW\^V& LJ[N W^
                                                    
                      
                                                
MRKU^[R ÙR Ù^[^K^[R& JLN\]NJ \^W] MN\]RWJ]N NaLU^\R_ YNW][^
^]RURcJ[NJ UJ YN[NÛR MRW VJ]N[RJUN VJ\R_N ÙR ^WR]J[N( ? ORaJ[N
                                                  
                                                 
                                               
                                                    
JMNL_J[NJ rW JLN\] \NW\ ÙR ^]RURcJÛR W^VJR VRSUXJLNUN MN
                                                     
                                                     
                                                     
1LNJ\]J Y[R_NÙ]N ÙR RW\]JUJ[NJ J[]RLXUNUX[ NUNL][RLN& Y[NL^V ÙR
LNUNUJU]N JLLN\X[RR ]NQWRLN LXW\][^L]R_N( =XW]J[NJ )
RW\]JUJ[NJ J[]RLXUNUX[ NUNL][RLN& Y[NL^V ÙR J JU]X[ JLLN\X[RR
                                                
YN[\XWJU LJURORLJ] J^]X[RcJ]( DXJ]N RW\]JUJÛRRUN NUNL][RLN&
                                                
LXWOX[V \]JWMJ[MNUX[ [N\YNL]R_N _JUJKRUN& [N\YNL]R_
                                              
                                                  
                                                      
                                             
                                               
LX[Y^U^R MN RU^VRWJ] MRW LJ^cJ YN[RLXU^U^R MN RWLNWMR^(
                                                   
                                                   
                                                       
                                                   
                                                    
                                            
                                                   
VXKRURN[( @NW][^ J Y[N_NWR JLN\] OJY]& YRN\NUN MN VXKRURN[ J[
                                                      
                                                          
                                      
                                                   
DXJ]N Ù^[^K^[RUN& Y[NL^V ÙR Y^WL]NUN MN rVKRWJ[N YX[]JW]N
                                            
                                     
                                        
                                                
                                                      
V^U] YX\RKRU MN Y[XM^\^U WX\][^(
                                                    
                                            
                                                  
                                          
                                                    
                                                     
MRW LXVN[Û LXWOX[V RW\][^LÛR^WRUX[ MN rWP[RSR[N MN YN JLN\]NJ(
                                                   
\^W] JMNL_J]N YNW][^ rWP[RSR[NJ VXKRUNR(
                                                   
                                                   
NONL] W^ rU L^WXJÙ]NÛR(
1 D 5 > Ú 9 5/ C^Y[JONÛNUN U^LRXJ\N \^W] Y[X]NSJ]N Y[RW]['X
                                                   
                                                   
                                                    
                                                    
          
>^ MN]N[RX[JÛR \^Y[JONÛNUN L^ XKRNL]N J\L^ÛR]N ÙR rW WRLR^W
LJc W^ UN NaY^WNÛR [JMRJÛRNR \XUJ[N Y^]N[WRLN(
5 < 9 = 9 > 1 B 5 '9WMRLJÛRR Y[R_RWM NURVRWJ[NJ MNÙN^[RUX['
                                               
MNÙN^[RUN MN JVKJUJS YN \X[]RVNW]N rW ]XVKN[XJWNUN MN
                                                  
@RN\NUN MN VXKRURN[ MN]N[RX[J]N \J^ RW^]RURcJKRUN YX] OR
                                                    
YRN\NUX[ RWMR_RM^JUN(
                                                 
][NK^RN NURVRWJ]N RVNMRJ]( 4XWJÛR'UN& MN NaNVYU^& UJ
X[PJWRcJÛRR LJ[R]JKRUN(
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²»¹¿¹¾ÅÔ¾ ÈÇÃÌÈ¹Ë¾ÄÁ" ¢Ä¹¼Ç½¹ÉÁÅ »¹Ê À¹ ÈÉÁÇºÉ¾Ë¾ÆÁ¾
Å¾º¾ÄÁ ÁÀ ¹ÊÊÇÉËÁÅ¾ÆË¹ Æ¹ÑÁÎ ÁÀ½¾ÄÁÂ ½ÄØ »ÆÌËÉ¾ÆÆÁÎ
ÈÇÅ¾Ò¾ÆÁÂ& ÈÉ¾½Æ¹ÀÆ¹Ð¾ÆÆÇÂ ½ÄØ ÁÊÈÇÄÕÀÇ»¹ÆÁØ
ÁÊÃÄ×ÐÁË¾ÄÕÆÇ » ÈÇÅ¾Ò¾ÆÁØÎ ÄÁÐÆÇ¼Ç ÈÇÄÕÀÇ»¹ÆÁØ(
®Ç¿¹ÄÌÂÊË¹& ÈÉÇ»¾ÉÕË¾ È¾É¾½ ÊºÇÉÃÇÂ ÃÇÅÈÄ¾ÃËÆÇÊËÕ
ÈÇÊË¹»ÃÁ Á »ÆÁÅ¹Ë¾ÄÕÆÇ ÈÉÇÐÁË¹ÂË¾ ÈÉÁ»¾½¾ÆÆÌ× ½¹Ä¾¾
»¹¿ÆÌ× ÁÆÍÇÉÅ¹ÏÁ×& ¹ Ë¹Ã¿¾ ÊÇÎÉ¹ÆÁË¾ ¾¾ ½ÄØ
ÁÊÈÇÄÕÀÇ»¹ÆÁØ » ºÌ½ÌÒ¾Å& » ËÇÅ ÐÁÊÄ¾& ËÉ¾ËÕÁÅÁ ÄÁÏ¹ÅÁ(
¬¹ÑÁ ÈÉ¾½Å¾ËÔ Å¾º¾ÄÁ ÊÄ¾½Ì¾Ë ÁÊÈÇÄÕÀÇ»¹ËÕ »
ÊÇÇË»¾ËÊË»ÁÁ Ê ÁÎ Æ¹ÀÆ¹Ð¾ÆÁ¾Å( ¬¾Æ¹½Ä¾¿¹Ò¾¾
ÁÊÈÇÄÕÀÇ»¹ÆÁ¾ ÅÇ¿¾Ë ÈÉÁÐÁÆÁËÕ Å¹Ë¾ÉÁ¹ÄÕÆÔÂ ÌÒ¾Éº& ¹ ÈÉÁ
ÇÈÉ¾½¾Ä¾ÆÆÔÎ ÇºÊËÇØË¾ÄÕÊË»¹Î | ÈÉÁ»¾ÊËÁ Ã ËÉ¹»Å¹Å(
®É¾½Å¾ËÔ Å¾º¾ÄÁ | ÖËÇ Æ¾ ½¾ËÊÃÁ¾ Á¼ÉÌÑÃÁ( ¨À¼ÇËÇ»ÁË¾ÄÕ Á
ÈÉÇ½¹»¾Ï Æ¾ Æ¾ÊÌË ÇË»¾ËÊË»¾ÆÆÇÊËÁ À¹ ÌÒ¾Éº& »ÇÀÆÁÃÑÁÂ »
É¾ÀÌÄÕË¹Ë¾ Æ¾Æ¹½Ä¾¿¹Ò¾¼Ç ÈÉÁÅ¾Æ¾ÆÁØ ÁÄÁ Æ¾ÈÉ¹»ÁÄÕÆÇ¼Ç
ÁÊÈÇÄÕÀÇ»¹ÆÁØ(
£¬¨«¡¬¨¥/ ¤¾ËÁ Á ÄÁÏ¹ Ê À¹½¾É¿ÃÇÂ ÌÅÊË»¾ÆÆÇ¼Ç É¹À»ÁËÁØ
»Ê¾¼½¹ ½ÇÄ¿ÆÔ Æ¹ÎÇ½ÁËÕÊØ Æ¹ ÇÈÉ¾½¾Ä¾ÆÆÇÅ É¹ÊÊËÇØÆÁÁ ÇË
Å¾º¾ÄÕÆÔÎ ½¾Ë¹Ä¾Â& ÇÊËÉÔÎ ÈÉ¾½Å¾ËÇ» Á ÌÈ¹ÃÇ»ÇÐÆÔÎ
Å¹Ë¾ÉÁ¹ÄÇ»& ÈÇÊÃÇÄÕÃÌ ÊÌÒ¾ÊË»Ì¾Ë ÇÈ¹ÊÆÇÊËÕ ËÉ¹»ÅÁÉÇ»¹ÆÁØ
Á ÉÁÊÃ Ì½ÌÑÕØ(
°¢¯©¡/ ®ÉÁ ÊºÇÉÃ¾& ÈÇ¿¹ÄÌÂÊË¹& ÉÌÃÇ»Ç½ÊË»ÌÂË¾ÊÕ Æ¹ÑÁÅÁ
ÁÆÊËÉÌÃÏÁØÅÁ ÈÇ ÖÃÊÈÄÌ¹Ë¹ÏÁÁ& ÌÎÇ½Ì& ÊºÇÉÃ¾ ÁÄÁ ÅÇÆË¹¿Ì Á
ÇºÉ¹Ò¹ÂË¾ ÇÊÇºÇ¾ »ÆÁÅ¹ÆÁ¾ Æ¹ ÈÉ¾½ÌÈÉ¾½ÁË¾ÄÕÆÔ¾
ÌÃ¹À¹ÆÁØ Á ÌÃ¹À¹ÆÁØ ÈÇ Ë¾ÎÆÁÃ¾ º¾ÀÇÈ¹ÊÆÇÊËÁ( ¬¾ÊÇºÄ×½¾ÆÁ¾
ÌÃ¹À¹ÆÁÂ ÅÇ¿¾Ë ÈÉÁ»¾ÊËÁ Ã ËÉ¹»Å¹Å Ä×½¾Â ÁÄÁ
ÈÇ»É¾¿½¾ÆÁØÅ Å¾º¾ÄÁ Á ÈÉ¾½ÊË¹»ÄØËÕ ÊÇºÇÂ Ì¼ÉÇÀÌ
º¾ÀÇÈ¹ÊÆÇÊËÁ( ¥ÊÄÁ Ì »¹Ê »ÇÀÆÁÃÄÁ ÊÄÇ¿ÆÇÊËÁ ÈÉÁ
ÊºÇÉÃ¾)ÅÇÆË¹¿¾& Ê»Ø¿ÁË¾ÊÕ Ê Æ¹Ñ¾Â ÊÄÌ¿ºÇÂ ÈÇ½½¾É¿ÃÁ( Æ¹
ÇÃ¹¿¾Ë »¹Å ÈÇÅÇÒÕ ÊÄÇ»ÇÅ Á ½¾ÄÇÅ( °ºÇÉÃ¹ ½ÇÄ¿Æ¹
ÇÊÌÒ¾ÊË»ÄØËÕÊØ ËÇÄÕÃÇ Ã»¹ÄÁÍÁÏÁÉÇ»¹ÆÆÔÅÁ ÄÁÏ¹ÅÁ( ®ÉÁ
»Æ¾Ê¾ÆÁÁ ÁÀÅ¾Æ¾ÆÁÂ » ÁÀ½¾ÄÁ¾ Á ¾¼Ç Ð¹ÊËÁ& ÈÉÁ À¹Å¾Æ¾
½¾Ë¹Ä¾Â Á É¹ÊÎÇ½ÆÔÎ Å¹Ë¾ÉÁ¹ÄÇ» Á ÁÊÈÇÄÕÀÇ»¹ÆÁÁ ÈÉÁ ÖËÇÅ
ÁÀ½¾ÄÁÂ Æ¾ ÇË ÈÉÇÁÀ»Ç½ÁË¾ÄØ ÁÄÁ ÇÍÁÏÁ¹ÄÕÆÇ¼Ç ½ÁÄ¾É¹
ÇË»¾ËÊË»¾ÆÆÇÊËÕ À¹ ÈÇ»É¾¿½¾ÆÁØ Á Å¹Ë¾ÉÁ¹ÄÕÆÔÂ ÌÒ¾Éº
ÁÊÃÄ×Ð¹¾ËÊØ( ¥ÊÄÁ Ã ËÇ»¹ÉÌ ÈÉÁÄ¹¼¹×ËÊØ ÊÉ¾½ÊË»¹ ½ÄØ
ÃÉ¾ÈÄ¾ÆÁØ Æ¹ ÊË¾Æ¾& Æ¹ÈÉÁÅ¾É& ½×º¾ÄÁ ÁÄÁ ºÇÄËÔ& ÇÆÁ
ÈÉ¾½Æ¹ÀÆ¹Ð¾ÆÔ ½ÄØ ÁÊÈÇÄÕÀÇ»¹ÆÁØ ËÇÄÕÃÇ » ÊË¾Æ¹Î ÁÀ
Ç½ÆÇÉÇ½ÆÔÎ Á ÅÇÆÇÄÁËÆÔÎ Å¹Ë¾ÉÁ¹ÄÇ»( ©¹Ð¾ÊË»Ç ÃÉ¾È¾¿¹
ÊÇÇË»¾ËÊË»Ì¾Ë Ã¹Ð¾ÊË»Ì ÊÇ¾½ÁÆ¾ÆÁØ ÃÉ¾È¾¿ÆÇ¼Ç Å¹Ë¾ÉÁ¹Ä¹
ÊÇ ÊË¾ÆÇÂ( ®Ç¿¹ÄÌÂÊË¹& ÈÉÇ»¾ÉÕË¾ È¾É¾½ ÃÉ¾ÈÄ¾ÆÁ¾Å Ã¹Ã
ÊËÇØÒÁÎ& Ë¹Ã Á »ÁÊØÒÁÎ ÈÉ¾½Å¾ËÇ» Å¾º¾ÄÁ Ê»Ç× ÊË¾ÆÌ Æ¹ ¾¾
ÊÇÇË»¾ËÊË»Á¾ ÈÉ¾½ÓØ»ÄØ¾ÅÔÅ ËÉ¾ºÇ»¹ÆÁØÅ Á ÁÊÈÇÄÕÀÌÂË¾
½ÄØ ÖËÇ¼Ç ËÇÄÕÃÇ ÈÇ½ÎÇ½ØÒÁ¾ ÃÉ¾È¾¿ÆÔ¾ Å¹Ë¾ÉÁ¹ÄÔ( ®¾É¾½
»ÇÀÅÇ¿ÆÇÂ Æ¾ÇºÎÇ½ÁÅÇÊËÕ× Ê»¾ÉÄ¾ÆÁØ Ìº¾½ÁË¾ÊÕ& ÐËÇ » ÀÇÆ¾
Ê»¾ÉÄ¾ÆÁØ ÇËÊÌËÊË»Ì×Ë ÈÉÇ»Ç½¹ Á ÁÆÔ¾ ÃÇÅÅÌÆÁÃ¹ÏÁÁ( £
ÃÇÆ¾ÐÆÇÅ ÊÐ¾Ë¾& ÇË»¾ËÊË»¾ÆÆÇÊËÕ À¹ ÃÉ¾ÈÄ¾ÆÁ¾ Æ¹ ÊË¾Æ¾
Æ¾Ê¾Ë ÊºÇÉÒÁÃ Á ÌÊË¹ÆÇ»ÒÁÃ Å¾º¾ÄÁ( ·ËÇ Ë¹Ã¿¾ Ã¹Ê¹¾ËÊØ
ÅÇÆË¹¿¹ ÖÄ¾ÃËÉÁÐ¾ÊÃÁÎ ½¾Ë¹Ä¾Â Á ½ÉÌ¼ÁÎ Ë¾ÎÆÇÄÇ¼ÁÐ¾ÊÃÁÎ
ÃÇÅÈÄ¾ÃËÌ×ÒÁÎ( «ÇÆË¹¿ Á ÈÇ½ÃÄ×Ð¾ÆÁ¾ ÖÄ¾ÃËÉÁÐ¾ÊÃÁÎ
½¾Ë¹Ä¾Â Á ½ÉÌ¼ÁÎ Ë¾ÎÆÇÄÇ¼ÁÐ¾ÊÃÁÎ ÃÇÅÈÄ¾ÃËÌ×ÒÁÎ ½ÇÄ¿ÆÔ
ÇÊÌÒ¾ÊË»ÄØËÕÊØ ËÇÄÕÃÇ ÌÈÇÄÆÇÅÇÐ¾ÆÆÔÅÁ Æ¹ ÖËÇ
ÊÈ¾ÏÁ¹ÄÁÊË¹ÅÁ( £Ê¾ ÖÄ¾ÃËÉÁÐ¾ÊÃÁ¾& ¹ Ë¹Ã¿¾ Ë¾ÎÆÇÄÇ¼ÁÐ¾ÊÃÁ¾
ÅÇÆË¹¿ÆÔ¾ É¹ºÇËÔ Á É¹ºÇËÔ ÈÇ ÈÇ½ÃÄ×Ð¾ÆÁ× ½ÇÄ¿ÆÔ
ÈÉÇ»Ç½ÁËÕÊØ » ÊÇÇË»¾ËÊË»ÁÁ Ê ½¾ÂÊË»Ì×ÒÁÅÁ ËÉ¾ºÇ»¹ÆÁØÅÁ
Á ÈÉ¹»ÁÄ¹ÅÁ Ë¾ÎÆÁÃÁ º¾ÀÇÈ¹ÊÆÇÊËÁ » »¹Ñ¾Â Í¾½¾É¹ÄÕÆÇÂ
À¾ÅÄ¾( £ ÁÊËÇÐÆÁÃ¹Î Ê»¾Ë¹& ÈÇ¿¹ÄÌÂÊË¹& ÁÊÈÇÄÕÀÌÂË¾ ËÇÄÕÃÇ
Ä¹ÅÈÇÐÃÁ ½ÇÈÌÊËÁÅÇÂ ÅÇÒÆÇÊËÁ( ®ÉÁ Æ¾ÊÇºÄ×½¾ÆÁÁ
Å¹ÃÊÁÅ¹ÄÕÆÇ ½ÇÈÌÊËÁÅÇÂ ÅÇÒÆÇÊËÁ » »¹ËË¹Î ÊÌÒ¾ÊË»Ì¾Ë
ÇÈ¹ÊÆÇÊËÕ ÈÇ¿¹É¹ ÁÀ'À¹ È¾É¾¼É¾»¹( ¬¾ ÊÄ¾½Ì¾Ë À¹ÃÉÔ»¹ËÕ
ÁÊËÇÐÆÁÃÁ Ê»¾Ë¹ ÁÀ'À¹ ÇÈ¹ÊÆÇÊËÁ »ÇÀÆÁÃÆÇ»¾ÆÁØ ÈÇ¿¹É¹(
¨ÊÈÉ¹»ÆÇÊËÕ Å¾º¾ÄÁ ¼¹É¹ÆËÁÉÌ¾ËÊØ ËÇÄÕÃÇ ÈÉÁ ¾¾ ÌÊË¹ÆÇ»Ã¾
Ê ÈÇÅÇÒÕ× ÇË»¾Ê¹ Á ÌÉÇ»ÆØ( ¤»¾ÉÁ ÈÉ¾½»¹ÉÁË¾ÄÕÆÇ
ÇËÉ¾¼ÌÄÁÉÇ»¹ÆÔ& ÆÇ ÅÇ¿¾Ë ÈÇËÉ¾ºÇ»¹ËÕÊØ ÁÎ ÆÇ»¹Ø ÁÄÁ
½ÇÈÇÄÆÁË¾ÄÕÆ¹Ø É¾¼ÌÄÁÉÇ»Ã¹ ÁÀ'À¹ ÌÊÄÇ»ÁÂ Æ¹ Å¾ÊË¾(
®Ç¿¹ÄÌÂÊË¹& ÇºØÀ¹Ë¾ÄÕÆÇ ÊÇºÄ×½¹ÂË¾ ½¹ÆÆÔ¾ ÈÇ »¾ÊÌ&
Ã¹Ê¹×ÒÁ¾ÊØ Å¹ÃÊÁÅ¹ÄÕÆÇÂ Æ¹¼ÉÌÀÃÁ( §¹ÈÉ¾Ò¹¾ËÊØ
»ÀºÁÉ¹ËÕÊØ Æ¹ Å¾º¾ÄÕ( ®ÉÁ Æ¾Æ¹½Ä¾¿¹Ò¾Å ÁÊÈÇÄÕÀÇ»¹ÆÁÁ
ÅÇ¿¾Ë ÈÉÇÁÀÇÂËÁ ÇÈÉÇÃÁ½Ô»¹ÆÁ¾ ÈÉ¾½Å¾ËÇ» Å¾º¾ÄÁ( µËÇºÔ
ÁÀº¾¿¹ËÕ ÖËÇ¼Ç& Æ¾ÇºÎÇ½ÁÅÇ »Ê¾¼½¹ ÈÉ¾½ÇÎÉ¹ÆØËÕ Å¾º¾ÄÕ ÇË
ÇÈÉÇÃÁ½Ô»¹ÆÁØ( ®ÉÁ ÐÉ¾ÀÅ¾ÉÆÇÅ »ÇÀ½¾ÂÊË»ÁÁ Á Æ¹¼ÉÌÀÃ¹Î $»
Ð¹ÊËÆÇÊËÁ& Á¼É¹×ÒÁÅÁ ½¾ËÕÅÁ& Ä×½ÕÅÁ& Å¹Ë¾ÉÁ¹Ä¹ÅÁ ÁÄÁ
ÁÆÔÅ Æ¾Æ¹½Ä¾¿¹ÒÁÅ ÇºÉ¹ÀÇÅ% ÊÌÒ¾ÊË»Ì¾Ë ÇÈ¹ÊÆÇÊËÕ
ÈÇÄÇÅÃÁ Å¾º¾ÄÁ Á ÈÇÄÌÐ¾ÆÁØ ËÉ¹»Å( ¤ÄØ Çº¾ÊÈ¾Ð¾ÆÁØ
ÈÉÇ½ÇÄ¿ÁË¾ÄÕÆÇÂ ÌÊËÇÂÐÁ»ÇÊËÁ Å¾º¾ÄÁ »Ê¾ ºÇÄËÔ& ¹ Ë¹Ã¿¾
ÇÈÇÉÆÔ¾ Å¾ÊË¹ ÊÇ¾½ÁÆ¾ÆÁÂ Æ¾ÇºÎÇ½ÁÅÇ ½ÇÈÇÄÆÁË¾ÄÕÆÇ
ÈÇ½ËØÆÌËÕ Ð¾É¾À ,'- Æ¾½¾ÄÕ(
²³¤/ '²Ã¹À¹ÆÁØ ÈÇ ÌÎÇ½Ì À¹ Å¾º¾ÄÕ×' ®Ç¿¹ÄÌÂÊË¹&
ÊÇºÄ×½¹ÂË¾ Æ¹ÑÁ ÌÃ¹À¹ÆÁØ ÈÇ ÈÉ¹»ÁÄÕÆÇÅÌ ÌÎÇ½Ì À¹
Å¾º¾ÄÕ×& ÐËÇºÔ Æ¹ÑÁ ÁÀ½¾ÄÁØ É¹½Ç»¹ÄÁ »¹Ê Ã¹Ã ÅÇ¿ÆÇ
½ÇÄÕÑ¾( ¤ÄØ ÇÐÁÊËÃÁ ÁÊÈÇÄÕÀÌÂË¾ ÐÁÊËÌ×& ÊÌÎÌ× Á ÅØ¼ÃÌ×
ÎÄÇÈÐ¹ËÇºÌÅ¹¿ÆÌ× ËÃ¹ÆÕ( ¥ÊÄÁ »¹Ñ¾Â Å¾º¾ÄÁ ÆÌ¿Æ¹
ÇÊÆÇ»¹Ë¾ÄÕÆ¹Ø ÇÐÁÊËÃ¹& »Ô ÅÇ¿¾Ë¾ Æ¹Æ¾ÊËÁ Æ¹ ËÃ¹ÆÕ Æ¾ÅÆÇ¼Ç
»Ç½Ô ÁÄÁ ÊÉ¾½ÊË»¹ ½ÄØ ÐÁÊËÃÁ Å¾º¾ÄÁ& ¹ À¹Ë¾Å »ÔË¾É¾ËÕ
ÇÐÁÒ¾ÆÆÔ¾ ÖÄ¾Å¾ÆËÔ Æ¹ÊÌÎÇ(·Ä¾Å¾ÆËÔ ÁÀ Å¾Ë¹ÄÄ¹ Á ÊË¾ÃÄ¹
ÄÌÐÑ¾ »Ê¾¼Ç ÐÁÊËÁËÕ ÇºÔÐÆÔÅÁ ÊÉ¾½ÊË»¹ÅÁ ½ÄØ ÐÁÊËÃÁ
Å¾Ë¹ÄÄ¹ Á ÊË¾ÃÄ¹ ÊÇ¼Ä¹ÊÆÇ ÁÅ¾×ÒÁÅÊØ Æ¹ ÆÁÎ ÁÆÊËÉÌÃÏÁØÅ
ÈÇ ÌÎÇ½Ì( ¬¹ ÐÁÊËØÒ¾Å ÊÉ¾½ÊË»¾ ½ÇÄ¿ÆÇ ºÔËÕ Ð¾ËÃÇ ÌÃ¹À¹ÆÇ&
ÐËÇ ÇÆÇ ÈÇ½ÎÇ½ÁË ½ÄØ ÌÎÇ½¹ À¹ Å¾º¾ÄÕ×( ¬Á » ÃÇ¾Å ÊÄÌÐ¹¾ Æ¾
ÈÇÄÕÀÌÂË¾ÊÕ È¹ÉÇÇÐÁÊËÁË¾ÄØÅÁ& ¾½ÃÁÅÁ& ¹ºÉ¹ÀÁ»ÆÔÅÁ Á
ÁÆÔÅÁ ÊÉ¾½ÊË»¹ÅÁ& »ÇÀ½¾ÂÊË»Á¾ ÃÇËÇÉÔÎ »¹Å Æ¾ ÁÀ»¾ÊËÆÇ(
£¬¨«¡¬¨¥/ ¢Ä¾ÊËØÒÁ¾ ÈÇ»¾ÉÎÆÇÊËÁ ÈÉÁ ÈÇÊË¹»Ã¾ ÈÇÃÉÔËÔ
À¹ÒÁËÆÇÂ ÈÄ¾ÆÃÇÂ( ¬¾ ÊÆÁÅ¹ÂË¾ ¾¾ Ê Å¾º¾ÄÁ ½Ç Ë¾Î ÈÇÉ& ÈÇÃ¹
ÇÆ¹ Æ¾ ºÌ½¾Ë ÈÇÄÆÇÊËÕ× ÊÇºÉ¹Æ¹& ÌÊË¹ÆÇ»Ä¾Æ¹ Á ÇÐÁÒ¾Æ¹ ÇË
ÈÔÄÁ( ¢Ä¾ÊËØÒÁ¾ ÖÄ¾Å¾ÆËÔ& Ê ÃÇËÇÉÔÎ ºÔÄ¹ ÊÆØË¹ À¹ÒÁËÆ¹Ø
ÈÄ¾ÆÃ¹& ÅÇ¿ÆÇ ÐÁÊËÁËÕ Á ÁÊÈÇÄÕÀÇ»¹ËÕ ËÇÄÕÃÇ ÊÈÌÊËØ .+ Ð¹Ê¹
$»É¾ÅØ ÇË»¾É¿½¾ÆÁØ Æ¹ »ÇÀ½ÌÎ¾%( ¨ÊÃÄ×ÐÁË¾ ÈÇ»É¾¿½¾ÆÁ¾
ÈÇ»¾ÉÎÆÇÊË¾Â ÇÊËÉÔÅÁ ÈÉ¾½Å¾Ë¹ÅÁ Á ÆÁ » ÃÇ¾Å ÊÄÌÐ¹¾ Æ¾
ÈÇ½»¾É¼¹ÂË¾ ÁÎ »ÇÀ½¾ÂÊË»Á× ÊÁÄÕÆÇ¼Ç ÊÇÄÆ¾ÐÆÇ¼Ç Ê»¾Ë¹(
²±¨ª¨§¡´¨¸ '²Ã¹À¹ÆÁØ ÈÇ ÌËÁÄÁÀ¹ÏÁÁ ÇËÎÇ½Ç»'
§¹ºÇËØÊÕ Çº ÇÃÉÌ¿¹×Ò¾Â ÊÉ¾½¾& ÈÇ¿¹ÄÌÂÊË¹& ÌËÁÄÁÀÁÉÌÂË¾
ÌÈ¹ÃÇ»ÇÐÆÔÂ Å¹Ë¾ÉÁ¹Ä ÇË½¾ÄÕÆÇ& ÈÇÅ¾Ò¹Ø ¾¼Ç »
ÊÈ¾ÏÁ¹ÄÕÆÔ¾ º¹ÃÁ ½ÄØ ÅÌÊÇÉ¹ Ê »ÇÀÅÇ¿ÆÇÊËÕ× »ËÇÉÁÐÆÇÂ
È¾É¾É¹ºÇËÃÁ(
®Ç»É¾¿½¾ÆÆÌ× Á Æ¾ÈÉÁ¼Ç½ÆÌ× Ã ÁÊÈÇÄÕÀÇ»¹ÆÁ× Å¾º¾ÄÕ
ÅÇ¿ÆÇ Ê½¹ËÕ » ÊÈ¾ÏÁ¹ÄÕÆÔ¾ ÈÌÆÃËÔ È¾É¾É¹ºÇËÃÁ
Å¹Ë¾ÉÁ¹ÄÇ»( ¬¾ ÊÄ¾½Ì¾Ë ÊÉ¹ÀÌ ¿¾ ÈÇ½»¾É¼¹ËÕ ÌËÁÄÁÀ¹ÏÁÁ
ÇËÊÄÌ¿Á»ÑÌ× Ê»ÇÂ ÊÉÇÃ& ÆÇ ¾Ò¾ Æ¹ÎÇ½ØÒÌ×ÊØ » ÎÇÉÇÑ¾Å
ÊÇÊËÇØÆÁÁ Å¾º¾ÄÕ( ®¾É¾½¹ÂË¾ ¾¾ » ½¹É& Æ¹ÈÉÁÅ¾É&
ºÄ¹¼ÇË»ÇÉÁË¾ÄÕÆÔÅ ÇÉ¼¹ÆÁÀ¹ÏÁØÅ(

¦¾Ä¹¾Å »¹Å ÅÆÇ¼Ç É¹½ÇÊËÁ Ê »¹Ñ¾Â ÆÇ»ÇÂ Å¾º¾ÄÕ×(
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' @XTbWb Y[N \]J[X\]UR_X\� X WhKb]XT '
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WJ XTXUR]XV _cM^LQ^%(
                                               
                                           

          
' @XTbWb WJ URT_RMhLR^ XMYJM^ '
                                                  
                                    
                                             
WN_bQJMc^S]N MX Y[q[XMb(
                                               
                                          
                   
                                            
URT_RMX_J�( 4J[^S]N QX WJY[( LQJ[R]J]q_WbV X[PJWRchLRhV(

                                        

                  
                                        
                                             
cJ\NKWRQ Y[X\]X[RQ( @[X\RVX& MJ Y[N_N[R]N YXYXUWX\] XK\NPJ
                                            
                                                   
]^MR \ \][JWR ][N]SRQ X\NK(
                                                 
                                                
                                            
@[XRc_JSJUNL JUR ][PX_NL WN Y[N_cNVJ XMPX_X[WX\]R cJ
                                           
                  
                                             
                                                 
                                              
                                               
                                          
                                                  
                                                    
                                                
                                                
                                                     
                                              
\VNSX Rc_JSJ]R \JVX \][XTX_WX ^\YX\XKUSNWN X\NKN( @[R
\Y[NVNVKJQ WJ RcMNUT^)MNURQ RcMNUTJ& cJVNWSJ_R Xc(
                                                  
                                                   
      
                                                   
                                                   
WJ \]NWJQ Rc VJ\R_WRQ RW NWX]WRQ VJ]N[RJUX_( @[R][MR]N_ SN
\JVX ]JTX MXK[J& TX] SN YX_NcJ_J VNM \[NM\]_R cJ
                                                    
Y[R][MR]_RSX Y[N_N[R]N \]NWX& JUR SN Y[RVN[WJ& RW ^YX[JKR]N
                                                
                                                    
                                                 
\]NWX(
                                                    
                                                     
RcMNUTX_ RW M[^PN cJMN_WN MXMJ]WN XY[NVN \VNSX Rc_JSJ]R
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cWX_J YX[J_WJ]R)WJ\]J_R]R( @[R WJ_NMKJQ VJ\N XK_NcWX
                                                  
Y[R][MR]R( @[R WNY[J_RUWR ^YX[JKR UJQTX Y[RMN MX Y[N_[WR]_N
                                                  
_NMWX cJ_J[X_JWX Y[NM Y[N_[WR]_RSX( @[R Y[NXK[NVNWR]_JQ
$cUJ\]R VNM RP[X X][XT& cJ[JMR US^MR& VJ]N[RJUJ JUR M[^PRQ
                                                  
                                               
MX - ]NMWRQ cWX_J cJ]NPWR]R& MJ cJPX]X_R]N ][JSWX \]JKRUWX\](
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'>JYX]TR cJ XMUJPJWSN VNM XMYJMTN'
                                                  
                                       
                             
                                               
                                                   
                                                  
                                                  

                                           

;k[J T^WM&
_R ]JLTJ[ MRP Ow[ TwYN] J_ NW VwKNU R _l[] RWXVQ^\Y[XP[JV&
\XV k[ J_\NMM ^]N\U^]JWMN Ow[ JW_kWMWRWP R Y[R_J]J
^][bVVNW( ;XW][XUUN[J UN_N[JW\XVOlWPN] VNM J_\NNWMN Yl
O^UU\]kWMRPQN]( <k\ RPNWXV WNMJW\]lNWMN _RT]RPJ RWOX[VJ]RXW
WXPJ Ow[N VXW]N[RWPNW XLQ \YJ[J MNW Ow[ MR]] NPN] XLQ
][NMSN YJ[]\ \NWJ[N K[^T(
Fl[J VwKUN[ \TJ JW_kWMJ\ Ow[ MN] J_\NMMJ kWMJVlUN]( ?V
MN JW_kWM\ Ow[ JWM[J kWMJVlU kW MN] J_\NMMJ& TJW MN]
UNMJ ]RUU \JT\TJMX[ NUUN[ ^WMN[ _R\\J XV\]kWMRPQN]N[ ]RUU
YN[\XW\TJMX[( =wKUN[ k[ RWPJ UNT\JTN[ Ow[ KJ[W( 6w[ \TJMX[
\XV ^YYTXVVN[ ]RUU OwUSM J_ RLTN J_\NMM JW_kWMWRWP NUUN[
ONUJT]RP QJW]N[RWP& Yl]J[ \RP ]RUU_N[TJ[NW NUUN[ l]N[Ow[\kUSJ[NW
RWPN] JW\_J[(
? 2 C/ 2J[W NUUN[ YN[\XWN[ VNM VNW]JU
O^WT]RXW\WNM\k]]WRWP \TJ JUU]RM QlUUJ\ KX[]J O[lW VwKNUMNUJ[&
_J\\J Ow[NVlU& \VlMNUJ[ XLQ Ow[YJLTWRWP\VJ]N[RJU( 4N]
ORWW\ [R\T Ow[ YN[\XW\TJMX[ XLQ)NUUN[ T_k_WRWP(
= ? > D 5 B 9 > 7/ 6wUS _l[J K[^T\'& RW\]JUUJ]RXW\' NUUN[
VXW]N[RWP\JW_R\WRWPJ[ _RM VXW]N[RWPNW& XLQ _J[ \k[\TRU]
WXPJ VNM J]] OwUSJ _J[WRWPJ[ XLQ \kTN[QN]\JW_R\WRWPJ[( ?V
JW_R\WRWPJ[WJ RW]N OwUS\& TJW MN] UNMJ ]RUU YN[\XW\TJMX[ NUUN[
\TJMX[ Yl VwKNUW)X[\JTJ NW \kTN[QN]\[R\T( ?V M^ QJ[
Y[XKUNV VNM ^YYKbPPWJMNW)VXW]N[RWPNW& \TJ M^ TXW]JT]J
_l[] \N[_RLN]NJV( 4N] QSkUYN[ MRP VNM [lM XLQ MlM(
=XW]N[RWPNW Ol[ ^]Ow[J\ NWMJ\] J_ b[TN\T^WWRPJ YN[\XWN[(
?V MN] Pw[\ kWM[RWPJ[ Yl Y[XM^T]NW)MNUJ[ J_ Y[XM^T]NW
NUUN[ XV MN] JW_kWM\ MNUJ[)Ow[K[^TWRWP\VJ]N[RJU \XV RW]N
TXVVN[ O[lW ]RUU_N[TJ[NW)l]N[Ow[\kUSJ[NW& TJW RWPN] JW\_J[
]J\ Ow[ \TJMX[(
?V VJ]N[RJU Ow[ OJ\]\k]]WRWP Yl _kPPNW& \XV YU^PPJ[ XLQ
\T[^_J[& VNMOwUSN[ Y[XM^T]NW& k[ MN]]J J_\N]] J]] JW_kWMJ\
NWMJ\] Yl _kPPJ[ \XV KN\]l[ J_ VJ\\R_] XLQ NWQN]URP]
VJ]N[RJU( 5W OJ\]\k]]WRWP k[ KJ[J \l K[J \XV Ow[KRWMNU\NW
VNUUJW OJ\]\k]]WRWP\VJ]N[RJUN] XLQ _kPPNW( 2lMN Wk[ MN]
PkUUN[ \]lNWMN XLQ QkWPJWMN VwKUN[ \TJ M^ TXW][XUUN[J XV
MRW _kPP UkVYJ[ \RP Ow[ kWMJVlUN] RWWJW M^ \k]]N[ OJ\] MNV&
XLQ JW_kWM NWMJ\] UkVYURP] OJ\]\k]]WRWP\VJ]N[RJU( 9WWJW M^
KX[[J[& \TJ M^ Ow[_R\\J MRP XV J]] MN] RW]N URPPN[ WlP[J
UNMWRWPJ[ R MN] XV[lMN Mk[ M^ ]kWTN[ KX[[J( CU^]URPNW k[
VXW]w[NW JW\_J[RP Ow[ OJ\]\k]]WRWPNW Yl _kPPNW(
4N]]J PkUUN[ XLT\l Ow[ RW\]JUUJ]RXW J_ NUNT][R\TJ Y[XM^T]N[
XLQ JWM[J KbPP]NTWR\TJ ]RUUKNQw[\MNUJ[( 5UNT][R\TJ Y[XM^T]N[
XLQ JWWJ] KbPP[NUN_JW] ]RUUKNQw[ Ol[ VXW]N[J\)RW\]JUUN[J\
NWMJ\] J_ KNQw[RP OJLTYN[\XWJU( 1UUJ NUNT][R\TJ XLQ
KbPP]NTWR\TJ RW\]JUUJ]RXWN[ \TJ PNWXVOw[J\ NWURP] MN
WX[VN[ [N\Y( \kTN[QN]\Ow[N\T[RO]N[ \XV PkUUN[ R MR]] UkW(
1W_kWM NWMJ\] ]RUUl]WJ UJVY\]b[TX[ Ow[ US^\TkUUX[( ?V MN]
VJaRVJUJ `J]]JUN] w_N[\T[RM\& ORWW\ K[JWM[R\T Yl P[^WM J_
w_N[QN]]WRWP( @l P[^WM J_ K[JWM[R\T Ol[ UJVYX[WJ RW]N
]kLTJ\ w_N[(
=wKNUW\ ONUO[RJ O^WT]RXW k[ PJ[JW]N[JM NWMJ\] _RM UXM' XLQ
_lP[k] ^YY\]kUUWRWP( 4w[[J[WJ QJ[ Ow[S^\]N[J]\& VNW Vl\]N
N_NW]^NUU] [RT]J\)S^\]N[J\ Yl Wb]] KN[XNWMN Yl MN UXTJUJ
Ow[QlUUJWMNWJ( FJ[ WXPJ VNM J]] OwUSJ _RT]JWPR_NU\N[WJ Ow[
VJaRVJU KNUJ\]WRWP( 4N] k[ Ow[KS^MN] J]] \]RPJ ^YY Yl
VwKUN[( FRM XUkVYURP JW_kWMWRWP ORWW\ [R\T Ow[ J]] VwKUN[
_kU]N[ XVT^UU( 6w[ J]] Ow[NKbPPJ MN]]J& Kw[ VwKUN[ JUU]RM
\kT[J\ VX] ]RYYWRWP( FRM w_N[UJ\])w_N[KNUJ\]WRWP $\k[\TRU] Yl
P[^WM J_ UNTJWMN KJ[W& VkWWR\TX[& VJ]N[RJU NUUN[ JWWJW
XUkVYURP Yl_N[TJW% ORWW\ [R\T Ow[ K[X]] XLQ YN[\XW\TJMX[(
1UUJ \T[^_J[ XLQ Kk[JWMN Ow[KRWMWRWP\\]kUUNW \TJ M[J\ l] NW
PlWP ]RUU NO]N[ , ]RUU - _NLTX[& Ow[ J]] \kTN[\]kUUJ NW _J[JT]RP
\]JKRUR]N](
C ; f D C 5 </
' CTw]\NU[lM Ow[ VwKUN[ '
6w[ J]] M^ \TJ QJ PUkMSN J_ _l[ Y[XM^T] ^WMN[ \l UlWP ]RM
\XV VwSURP]& \TJ M^ OwUSJ _l[J \Tw]\NU[lM Ow[ [k]] \Tw]\NU J_
VwKUN[(
1W_kWM NW [NW& ]X[[ XLQ VS^T KXV^UU\][J\J Ow[ [NWPw[RWP(
?V MRWJ VwKUN[ KNQw_N[ NW P[^WMURP [NWPw[RWP& TJW M^
O^T]J ][J\JW VNM UR]N _J]]NW NUUN[ [NWPw[RWP\VNMNU Ow[
VwKUN[ XLQ \NMJW ]X[TJ MN [NWPSX[MJ MNUJ[WJ( =N]JUU' XLQ
PUJ\MNUJ[ \TJ M^ QNU\] [NWPw[J VNM _JWURPJ
[NWPw[RWP\VNMNU Ow[ VN]JUU XLQ PUJ\ NWURP] MN \Tw]\NU[lM
\XV \]l[ Yl Ow[YJLTWRWPNW( 4N] Vl\]N _J[J ]bMURP] JWPN]] Yl
MN\\J [NWPw[RWP\VNMNU J]] MN k[ UkVYURPJ Ow[ \Tw]\NU J_
VwKUN[(
1W_kWM RW]N ^WMN[ WlP[J XV\]kWMRPQN]N[
lWP[NWPw[RWP\JYYJ[J]N[ NUUN[ O[k]JWMN& \T^[JWMN NUUN[ JWM[J
VNMNU _J[\ NOONT] M^ RW]N TkWWN[ ]RUU(
? 2 C/ 7UkW\JWMN b]X[ k[ _RM UN_N[JW\ \TbMMJMN VNM NW
\TbMM\OXURN( <l] MNWWJ _J[J T_J[ Yl VwKNUW ]RUU\ MNW QJ[
VXW]N[J]\ QNU] XLQ QlUUN] XLQ KNO[RJ]\ O[lW MJVV(
7UkW\JWMN MNUJ[ \XV \TbMM\OXURNW QJ[ J_UkP\WJ]\ O[lW& Ol[
RW]N [NWPw[J\ XLQ JW_kWMJ\ Ow[[kW .+ ]RVVJ[ \NWJ[N $]RM Ow[
NO]N[Qk[MWRWP R [^V\U^O]NW%(
CTJMJ RW]N b]X[ VNM _J\\J Ow[NVlU& XLQ _J[ WXPJ VNM J]]
RW]N ^]\k]]J MNV Ow[ JUU]Ow[ \]J[T] \XUUS^\(

1 F 6 1 < < C 8 1 > D 5 B 9 > 7
' 9WOX[VJ]RXW XV J_OJUU\QJW]N[RWP '
6w[ J]] \TbMMJ VRUSwW \TJ M^ TkUU\X[]N[J
Ow[YJLTWRWP\VJ]N[RJUN] XLQ TJ\]J MN] R [N\YNT]R_N J_OJUU\'
)l]N[_RWWRWP\LXW]JRW[J[ XLQ RW]N R WJ]^[NW(
CTJMJMN NUUN[ XK[^TKJ[J VwKUN[ TJW UkVWJ\ ]RUU \k[\TRUMJ
l]N[_RWWRWP\LNW][JUN[ Ow[ l]N[_RWWRWP J_ NW\TRUMJ MNUJ[(
E]]SkW]J VwKUN[ \XV OX[]OJ[JWMN k[ O^WT]RXW\M^PURPJ&
KNQw_N[ RW]N KNQJWMUJ\ \XV J_OJUU( 4^ TJW ](Na( PN MNV ]RUU
WlPXW _kUPw[NWQN]\X[PJWR\J]RXW(

FR wW\TJ[ MRP VbLTN] WwSN VNM MRW WbJ VwKNU(
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60 min. 2 Pers.

Ø8

60 min.

2 Pers.

1/23

Montageanweisung ) >]bcP[[PcX^] X]bcadRcX^]b ) >]bcadRcX^] ST \^]cPVT ) >]SXRPiX^]X SX \^]cPVVX^ ) £¶´¸ ´¶¬³° ) B^]cTaX]VbP]eXb]X]VPa
B^]cPVT'X]bcadRcXT ) J_dcP iP \^]cP�d ) Cje^S Z \^]cj�X ) ¢µ¹º¸»²¾°Ç ¯¨ ´¶µº¨® ) >]bcadZRYP \^]cP�d ) Cje^S ]P \^]cj� )
CPe^SX[P iP \^]cP�^ ) >]bcadRcXd]T ST \^]cPY ) ¢µ¹º¸»²¾°Ç ·¶ ´¶µº¨®» ) >]bcadRRX^]Tb ST \^]cPYT ) B^]cPY IP[X\PcX

UTbciXTWT] ) cXVWcT] ) ¡¨º«µº )
bTaaTa ) bcaX]VTaT ) dcjW]^dc ) ePbccaTZZT] )
iPcTV]dcX ) bcal]VTaT ) ifXPiPR ) iPRXb]��
bi^a^bP] \TVWwi]X ) _Te]T S^cXPW]dcy)
caS]^ _aXcTV]XcX ) ¯¨ºÇµ»ºÄ ) SaP nc

TX]SaxRZT] ) _aTbb X] ) T]U^]RTa ) fRXb]��
aXQPccTaT ) iPc[P�Xc ) 7²P_P±ºT ) X]SadZZT]
QT]h^\]X ) bc[PRXcy ) ecXb]XcX ) cahRZ X]
X]ca^SdRTaT _aX] P_�bPaT ) ª¬¨ª°ºÄ

ausmessen / measure / mesurer /

\XbdaPaT ) ^_\TcT] ) Xi\TaXcX ) \XPaP )
ZX\pa]X ) Xi\TaXcX ) \�bdaPaT ) °¯´¸°ºÄ
i\��Xc ) ¢¯´T_TºT ) \mc d__ ) i\XTaih�

SaxRZT] ) _aTbb ) _aTbbTa ) bcXbZ]^dc )
£¨º°¹µº ) ecXb]XcX ) ]PbX]PR ) SadZZT] )
_aXcXb]dcX ) ]PRXb]PR ) _aXcXb]XcX ) µ¨®¨ºÄ )
#\TV$]h^\]X ) P_�bPaT ) cahRZ UPbc ) ]PRXb]��

TX]bRW[PVT] ) WP\\Ta X] ) QTeTa]X ) b[PX]
UaP__Ta Pd \PacTPd ) X]U^bbPaT ) NPQXcy )
iPaPiXc ) £¨©°±º ) iPQXcX ) fQX�
X]ca^SdRTaT _aX] Q�cPXT ) ¯¨©°ºÄ ) iPc[^dRc

9aTWT] ' fT]ST] ) _aiTZa�RX� ' ^SfatRX� )
@TaT] ' ^\SaPPXT] ) <XaPaT ' Gd^cPaT )
DZaT]dcX ' dQa]dcX ) GTc^da]Ta ' aT]eTabTa )
Ida] ^eTa ' cda] Pa^d]S ) Dc^RcT ' ^QaPccT )
¡¨ªÂ¸ºº ' ¶©Â¸µº ) DQa]XcT [Xbc )
}]c^PaRT�X ' a^cX�X ) KaXS ad]c ' em]S )

^c^�Xc ' ^QajcXc
·¸¶²¸»º°ºÄ ' ·¶ª¸µ»ºÄ ) ^c^�Xc ' ^QajcXc

867L
K

Z
:8

0
4
0

7

2312-867-84ESTEBAN

Ih_T ) IX_^ ) Ir_db ) Ih_ ) I°· ) IX_B^ST[[]d\\Ta ) Cd\QTa ) Cd\pa^ Sd \^Sq[T
Cd\Ta^ ) £¶´¸ µ¨ ´¶¬³¨ ) \^ST[[^
�rb[^ \^ST[d ) B^ST[[ bij\P ) |rb[^ \^ST[d
�cTeX[ZP \^ST[P ) Cd\�a \^ST[ ) 7a^Y \^ST[P
B^ST[]d\\Ta ) Cd\Ta \^ST[d

B^ST[[]P\T ) B^ST[ ]P\T ) C^\ Sd \^Sq[T ) B^ST[[]P\]
C^\T \^ST[[^ ) CjiTe \^ST[d ) B^ST[]PP\ ) >\T \^ST[P
Cd\pa^ B^ST[[^ ) B^ST[[ ]TeT ) £¨¯ª¨µ° ´¶¬³° )
Cji^e \^ST[d ) >\T \^ST[P ) 9T]d\XaT \^ST[ )
£¨°´µ¶ª¨µ° µ¨ ´¶¬³¨ ) CPifP \^ST[d

20.01.24

88
0



max.
3KG = 13 max.

5KG = 7 max.
10KG = 3 4
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:'_^�cP HTaeXb]P b[d�QP ) :'\PX[ HTaeXRXd R[XT]�X ) :'BPX[ ¹¸ª°¹µ¶± ¹³»®©Ã ) :'_^bcPSaTbb Zd]SbTaeXRT )

D

J]bTa 9XaTZcbTaeXRT Uxa 7TbRW[PVcTX[T
H^[[cT >W]T] TX] 7TbRW[PVcTX[ UTW[T]& Zv]]T] HXT SXTbT HTaeXRTZPacT
SXaTZc P] SXT d]cT]bcTWT]ST 6SaTbbT \PX[T]( LXa Zv]]T] P[[TaSX]Vb
]da 7TbRW[PVcTX[T PdU SXTbT\ LTVT eTabRWXRZT]( H^[[cT] HXT TX]T
P]STaT 7TP]bcP]Sd]V P] >WaT\ BvQT[bcxRZ WPQT]& b^ fT]ST] bXT
bXRW QXccT SXaTZc P] >Wa BvQT[WPdb(

S
Kna SXaTZcbTaeXRT Uva QTb[PVbST[Pa4
D\ Sd bPZ]Pa T] QTb[PVbST[ ZP] Sd bZXRZP STccP bTaeXRTZ^ac SXaTZc
cX[[ T'_^bcPSaTbbT] b^\ P]VTb ]TSP]( Im]Z _n Pcc STccP ma ST] T]SP
\vY[XVWTcT] Pcc bZXRZP QTb[PVbST[Pa cX[[ SXV( D\ Sd eX[[ aTZ[P\TaP SX]
\vQT[ Pe T] P]]P] P][TS]X]V \nbcT Sd Z^]cPZcP SXcc \vQT[Wdb SXaTZc(

GB
Dda SXaTRc ^aSTa bTaeXRT U^a UXccX]V
>U P UXccX]V _Pac Xb \XbbX]V& h^d RP] T'\PX[ cWXb bTaeXRT RPaS SXaTRc[h
c^ cWT PSSaTbb QT[^f( =^fTeTa& fT RP] ^][h bT]S UXccX]V _Pacb X]
cWXb fPh( >U h^d WPeT P]h ^cWTa RPdbT U^a R^\_[PX]c R^]RTa]X]V
h^da XcT\ ^U Uda]XcdaT& _[TPbT R^]cPRc h^da Uda]XcdaT bc^aT SXaTRc[h(

CZ
CP�T _�r\p b[d�Qh _a^ Z^ej]r
8WhQr'[X ej\ ]�YPZ� Sr[ i Z^ej]r& \��TcT cdc^ bTaeXb]r ZPacd ^STb[Pc
T'\PX[T\ _�r\^ ]P ]r�T deTST]^d PSaTbd( I^dc^ RTbc^d e�PZ
\��T\T a^iTbr[Pc YT] Sr[h Z^ej]r( E^ZdS QhbcT aTZ[P\^eP[X YX]� Sr[
]jQhcZd& ^QaP�cT bT _�r\^ ]P bepW^ _a^STYRT ]jQhcZd(

F

7XT] TcdSXTa [P ]^cXRT ST \^]cPVT
H"X[ e^db \P]`dT d]T UTaadaT& eTdX[[Ti T]e^hTa SXaTRcT\T]c [P _apbT]cT
RPacT bTaeXRT k ["PSaTbbT T'\PX[ X]SX`dpT RX'STbb^db( 8T_T]SP]c& RTRX
]^db _Ta\Tc d]X`dT\T]c S"T]e^hTa STb UTaadaTb( E^da c^dc PdcaT ch_T
ST apR[P\PcX^] R^]RTa]P]c e^caT \TdQ[T& eTdX[[Ti R^]cPRcTa
SXaTRcT\T]c e^caT \PVPbX] S"P\TdQ[T\T]c(

I

>[ ]^bca^ bTaeXiX^ SXaTcc^ _Ta [" ^aSX]T ST[[P UTaaP\T]cP
FdP[^aP KX S^eTbbT \P]RPaT d] _Tii^ SX UXbbPVVX^& P[[^aP KX
_aTVWXP\^ SX X]eXPaT `dTbcP RPacP SX bTaeXiX^ X\\TSXPcP\T]cT
P[["X]SXaXii^ b^cc^bcP]cT( E^bbXP\^ X]eXPaT X _TiiX SX UXbbPVVX^
b^[P\T]cT _Ta \Tii^ SX `dTbc^ _a^RTSX\T]c^( FdP[^aP S^eTbcT
PeTaT `dP[RWT P[caP aTR[P\PiX^]T X] \TaXc^ P[ \^QX[T& P[[^aP KX
_aTVWXP\^ SX aXe^[VTaKX SXaTccP\T]cT P[ K^bca^ CTV^iX^ SX \^QX[X(

NL

D]iT SXaTRcbTaeXRT e^^a [^bbT ^]STaST[T]
LP]]TTa Ta TT] ^]STaSTT[ ^]cQaTTZc& Zd]c d STiT bTaeXRTZPPac
SXaTRc PP] ^]STabcPP]S T'\PX[PSaTb bcdaT]( LXY Zd]]T] [P]Vb STiT
fTV TRWcTa P[[TT] QTb[PVST[T] eTabcdaT]( B^RWc d TT] P]STa
_a^Q[TT\ PP] df \TdQT[ WTQQT]& eTai^TZT] fXY d R^]cPRc ^_ cT
nemen met uw meubeldealer.

PL

CPbi QTi_^baTS]X bTafXb RiTbRX \^]cPi^fhRW
?T�T[X QaPZdYT Ri��RX Z^]XTRi]hRW S^ \^]cP�d& _a^bX\h ^ _aiTb�P]XT
]P\ ]X]XTYbiTY ZPach bTafXb^fTY ]P ]X�TY _^SP]h PSaTb T'\PX[^fh(
L cT] b_^btQ \^�T\h _aiTb�P� EP�bcfd ch[Z^ QaPZdY�RT Ri��RX(
L _aih_PSZd X]]hRW aTZ[P\PRYX S^chRi�RhRW \TQ[P& _a^bX\h iV�^bX�
bX� S^ bP[^]d \TQ[^fTV^& f Zctah\ i^bcP� S^Z^]P]h iPZd_(

HR

HTaeXb iP ^Z^eT
J b[d�PYd SP ]TS^bcPYT ]TZX ^S SXYT[^eP \^[X\^ ePb SP ]P S^[YT
]PeTST]d \PX[ PSaTbd _^�P[YTcT ^ePY bTaeXb]X ^QaPiPR( CP ^ePY ]P�X]
\^Vd bT S^bcPeXcX bP\^ ^Z^eX( J b[d�PYd SP X\PcT S^SPc]T _aXV^e^aT
eTiP]T di Z^\PS ]P\YT�cPYP \^[X\^ ePb SP bT ^QaPcXcT XiaPe]^
caV^eX]X ]P\YT�cPYP VSYYT YT XbcX Zd_[YT](

HU
9XaTZcbi^[Vj[Pcd]Z ePbP[Pc^Z TbTcp]
=P WXj]hiXZ TVh ePbP[Pc& Tic P Zjachjc ZvieTc[T]x[ T[Zx[SWTcX Pi
P[jQQ cP[j[WPct Rr\aT( 6i^]QP] RbPZXb ePbP[Pc^ZPc cdSd]Z rVh
Zx[ST]X( 6\T]]hXQT] \jbUPYcP aTZ[P\jRXt j[[ UT]] Qwc^aSPaPQYjc
X[[Tc�T]& U^aSd[Y^] ZvieTc[T]x[ P Qwc^aWjiW^i(

SK

Cj� _aXP\h bTaeXb _aT �jbcX Z^eP]XP
6Z Qh Kj\ RW�QP[P ]TYPZj �Pb� Z^eP]XP& \u�TcT _^b[P�
cwc^ bTaeXb]w ZPacd _^b[P� T'\PX[^\ ]P ]X��XT deTST]w
PSaTbd( 9XT[h Z^eP]XP eXT\T _^b[P� XQP c�\c^ b_ub^Q^\(
6Z Qh bcT \P[X X]w aTZ[P\jRXd ^W�PS^\ Kj�W^ ]jQhcZd&
^Qaj�cT bP _aXP\^ ]P KP�d _aTSPY�d ]jQhcZd(

SLO
CP�T SXaTZc]T db[d�]T bc^aXceT iP ^Z^eYT
�T eP\ \P]YZP ZPZ�]^ ^Z^eYT& [PWZ^ c^ bTaeXb]^ ZPacXR^ _^�[YTcT
_^ T'_^�cX SXaTZc]^ ]P b_^S]YX ]Pb[^e( E^ cTY _^cX eP\ [PWZ^
_^�[YT\^ bP\^ ^Z^eYT( �T �T[XcT aTZ[P\XaPcX ZPZ�T] SadV ST[
_^WX�ceP& bT ^Qa]XcT ]T_^baTS]^ ]P eP�^ caV^eX]^ _^WX�ceP(

RO

HTaeXRT'd[ ]^bcad SXaTRc _T]cad UTa^]TaXT
}] RPid[ s] RPaT e� [X_bT�cT ^ _XTb� ST UTa^]TaXT _dcT�X b� caX\XcT�X
SXaTRc PRTbc RPaS ST bTaeXRT _aX] T'\PX[ [P PSaTbP ST \PX Y^b( C^X
]d _dcT\ Tg_TSXP _XTbT ST UTa^]TaXT STRlc _T PRTPbc� RP[T(
9PR� PeT�X ^ P[c� aTR[P\P�XT aTUTaXc^PaT [P _XTbP ST \^QX[XTa&
Pcd]RX e� adV�\ b� e� PSaTbP�X SXaTRc [P \PVPiX]d[ Seb( ST \^QX[�(

RUS

£¨À ·¸Ç´¶± ¹¸ª°¹ ¬³Ç ·¶¹º¨ª¶² ¼»¸µ°º»¸Ã
 ¹³° ¶²¨®º¹Ç& ¿º¶ �¨´ µ ½ª¨º¨º º¶«¶ °³° °µ¶«¶ Å³´µº¨
¼»¸µ°º»¸Ã& �Ã ´¶®º ¶º·¸¨ª°ºÄ ¹¸ª°¹µ»Æ ²¨¸º» ·¶ ¼¨²¹»
µ·¶¹¸¬¹ºªµµ¶ µ¨ µ°®·¸°ª¬µµÃ± ¨¬¸¹ Å³²º¸¶µµ¶±
·¶¿ºÃ( ¤¬µ¨²¶& º¨²°´ ¶©¸¨¯¶´ ´Ã ´¶®´ ·¸¹Ã³¨ºÄ ³°ÀÄ
¼»¸µ°º»¸»(  ¹³° ® » �¨¹ ª¶¯µ°²µ»º °µÃ ·¸ºµ¯°° ¶ºµ¶¹°º³Äµ¶
·¸°¶©¸ºµµ¶± ´©³°& ·¶®¨³»±¹º¨& ¶©¸¨Á¨±º¹Ä
µ·¶¹¸¬¹ºªµµ¶ ª ¶¸«¨µ°¯¨¾°Æ& ¶¹»Á¹ºª°ªÀ»Æ ·¸¶¬¨®»(

BG

£¨À¨º¨ ¬°¸²ºµ¨ »¹³»«¨ ¯¨ ¶©²¶ª
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¹¸ª°¯µ¨ ²¨¸º¨ ° µ° Ç °¯·¸¨ºº µ¨ T'\PX[ ¨¬¸¹¨& ·¶¹¶¿µ
·¶'¬¶³»( ¥¶ º¶¯° µ¨¿°µ ´¶®´ ¬¨ ¬¶¹º¨ªÇ´ ¹¨´¶ ³°·¹ª¨Á°
³´µº° ¶º ¶©²¶ª¨( �²¶ »¹º¨µ¶ª°º ¬¸»«° ¬¼²º° ·¶
´©³°º& �° ¹Âªºª¨´ ¬¨ ¹ ¶©Â¸µº ²Â´ ´©³µ¨º¨
²ÂÁ¨)´¨«¨¯°µ& ¶º ²¶±º¶ ¹º ¯¨²»·°³° ¹º¶²¨º¨(

TR
9^]PcX[Pa XoX] S^VadSP] bTaeXbX\Xi
7Xa S^]PcX]Xi TZbXZbT Qd bTaeXb ZPacX]X S^VadSP] P�PVXSP Qd[d]P] PSaTbT
S^VadSP] \PX[ hPiPQX[XabX]Xi( HPSTRT Qd h^[[P S^]PcX[PaX Vv]STaTQX[XaXi(
B^QX[hP]XiSP QP�ZP �XZPhTc[TaX]Xi ePabP [xcUT] S^VadSP] \^QX[hP bPcXRX]XiP
SP]X�X](

ES
CdTbca^ bTaeXRX^ SXaTRc^ _PaP PRRTb^aX^b
HX [T UP[cP P[Vw] PRRTb^aX^& _dTST T]eXPa TbcP cPaYTcP ST bTaeXRX^
SXaTRcP\T]cT P [P bXVdXT]cT SXaTRRXt]( C^ ^QbcP]cT& _^a TbcT \pc^S^
b^[^ _^ST\^b T]eXPa PRRTb^aX^b( HX cXT]T P[Vd]P ^caP ^QYTRXt] b^QaT
bd \dTQ[T& R^]bd[cT SXaTRcP\T]cT R^] bd \dTQ[TarP(
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A B (mm) D#
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340
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5 g+16143 324

1/1

1/1

1/1

1/1

1/1

6 g+16767 324 1/1

7 g+16765 315 1/1

8 g+,&/844 782 1/1

9

10

g+

g+

16

16

A B (mm) D#

300

300

100

100

11 g+16501 86

12 g+16580 146

13 g+,&/516 308

1/1

1/1

1/1

1/1

1/1

14 g+16691 580 1/1

15 g+16840 214 1/1
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Sehr geehrte Kundin, sehr geehrter Kunde, 
wir danken Ihnen für den Kauf eines Möbels aus unserem 
Innenraum-Programm zum ausschließlichen Gebrauch in 
privaten Räumlichkeiten. Bitte prüfen Sie den Lieferumfang auf 
Vollständigkeit und lesen Sie sich nachstehende wichtige 
Informationen vor der Montage sorgfältig durch und bewahren 
Sie diese für spätere An-/Verwendungen, auch durch Dritte, 
auf.  
Unsere Möbelstücke sind bestimmungsgemäß einzusetzen. Die 
nicht bestimmungsgemäße Verwendung kann zu Sachschäden 
oder unter Umständen zu Personenschäden führen. Möbel sind 
keine Kinderspielzeuge. Für Schäden, die durch nicht 
bestimmungsgemäßen Einsatz oder durch falsche Handhabung 
entstehen, übernimmt der Hersteller oder Händler keine 
Haftung. 
A C H T U N G: Kinder oder Personen mit geistiger 
Behinderung sind stets von Möbelteilen, spitzen Gegenständen, 
Kleinteilen und Verpackungsmaterialien fernzuhalten, es 
besteht Verletzungs- und/oder Erstickungsgefahr. 
M O N T A G E: Bitte richten Sie sich bei der Montage nach 
unseren Betriebs-, Bedienungs-, Installations- oder 
Montageanleitungen und achten Sie insbesondere auf Warn- 
und Sicherheitshinweise. Werden Anweisungen nicht befolgt, 
kann dies zu Verletzungen bei Personen oder zu Schäden am 
Möbel führen / zu einem Sicherheitsrisiko werden. Sollten Sie 
Schwierigkeiten beim Aufbau / bei der Montage haben, 
kontaktieren Sie bitte unser Serviceteam. Dieses steht Ihnen 
mit Rat und Tat zur Seite. Die Montage darf nur durch 
fachkundige Personen durchgeführt werden. Bei Änderungen 
am Produkt/Produktteilen, beim Austausch bzw. Einsatz von 
Teilen / Verbrauchsmaterialien, die nicht vom 
Hersteller/Händler stammen, kann keine Haftung für Schäden 
übernommen werden.  
Wenn der Ware Wandbefestigungsmittel wie Dübel und 
Schrauben beiliegen, sind diese ausschließlich zur Anwendung 
an Wänden aus massiven und einheitlichen Materialien 
bestimmt. Eine Befestigung ist nur so gut wie die Verbindung 
zwischen Befestigungsmittel und Wand. Bitte prüfen Sie sowohl 
bei stehenden als auch bei hängenden Möbelstücken vor deren 
Befestigung Ihre Wand auf ihre diesbezügliche Eignung und 
verwenden Sie nur dafür geeignete Befestigungsmittel. Vor 
eventuellen Bohrarbeiten vergewissern Sie sich, dass keine 
Leitungen im Bohrbereich liegen. Letztendlich ist der Monteur 
für die Befestigung an der Wand verantwortlich.  
Dies betrifft auch die Installation von Elektroartikeln sowie 
anderen bautechnischen Zubehörteilen. Die Montage / 
Installation von Elektroartikeln sowie anderem baurelevanten 
Zubehör sind nur von autorisierten Fachpersonal 
durchzuführen. Alle elektrischen sowie bautechnischen 
Installationen sind nach den jeweils gültigen Normen bzw. 
Sicherheitsvorschriften in Ihrem Bundesland durchzuführen. 
Bitte setzen Sie bei Lichtquellen nur zulässige 
Leuchtmittelstärken ein. Bei Nichteinhaltung der max. Wattzahl 
besteht durch Überhitzung Brandgefahr. Das Abdecken der 
Leuchtmittel ist wegen Brandgefahr zu unterlassen. 
Die einwandfreie Funktion des Möbels ist nur bei lot- und 
waagerechter Aufstellung gewährleistet. Die Türen sind 
vorjustiert, müssen aber ggf. aufgrund örtlicher Bedingungen 
neu ausgerichtet / eingestellt werden. Halten Sie bitte die 
Gewichtsangaben zur maximalen Belastung unbedingt ein. 
Möbel dürfen nicht bestiegen werden. Bei unsachgemäßem 
Gebrauch, kann es zu einem Umkippen von Möbelstücken 
kommen. Um dem vorzubeugen, sollten Möbel stets gegen 
Umkippen gesichert werden. Bei 
Überlastungen/Überbelastungen (insbesondere durch 
spielende Kinder, Menschen, Material oder sonstige 

unsachgemäße Einwirkungen) besteht Bruch- und 
Verletzungsgefahr. Alle Schrauben sowie tragende 
Verbindungsstellen sollten nach 5 bis 6 Wochen nachgezogen 
werden, um eine dauerhafte Standsicherheit zu gewährleisten. 
P F L E G E: -Hinweise zur Möbelpflege- 
Beachten Sie bitte unsere Hinweise zur richtigen Möbelpflege, 
damit Sie möglichst lange Freude an unserem Produkt haben. 
Verwenden Sie bei der Reinigung ein sauberes, trockenes und 
weiches Baumwolltuch. Wenn Ihre Möbel einer gründlichen 
Reinigung bedürfen, können Sie das Tuch mit etwas Wasser 
oder Möbelreinigungsmittel befeuchten und anschließend die 
gereinigten Elemente trocknen. Metall- und Glasteile reinigen 
Sie am besten mit den handelsüblichen Metall- und 
Glasreinigern nach den auf ihnen befindlichen 
Pflegeanweisungen. Die Reinigungsmittel müssen einen klaren 
Hinweis tragen, dass sie zur Möbelpflege geeignet sind.  
Verwenden Sie auf gar keinen Fall Dampfreiniger sowie 
ätzende, scheuernde und andere Mittel, deren Wirkung Sie 
nicht kennen. 
A C H T U N G: Hochglanzoberflächen sind bei der 
Auslieferung durch eine Schutzfolie geschützt. Belassen Sie 
diese auf dem Möbel, bis es vollständig montiert und von Staub 
befreit ist. Hochglanzelemente, von denen die Schutzfolie 
entfernt wurde, dürfen erst nach 72 Stunden (Zeit zum 
Nachhärten an der Raumluft) gereinigt und verwendet werden.  
Oberflächen nicht mit scharfen Gegenständen beschädigen und 
keinesfalls starker Sonnenbestrahlung aussetzen. 
E N T S O R G U N G -Hinweise zur Abfallentsorgung- 
Der Umwelt zuliebe entsorgen Sie bitte den Verpackungsmüll 
sortenrein in die dafür vorgesehenen Abfall-/ Recyclingtonnen 
und nicht in die Natur.  
Beschädigte oder unbrauchbare Möbel können speziellen 
Wiederverwertungsanlagen zum Recyclen von Einzelteilen 
zugeführt werden. 
Ausgediente, jedoch noch funktionstüchtige Möbel müssen 
nicht gleich entsorgt werden. Spenden Sie sie z. B. an 
wohltätige Organisationen.   

Wir wünschen Ihnen viel Freude mit Ihrem neuen Möbel. 

µ¾¼Â¼ÁÈÄ ÆÇÄÁÉÎÄ&
½Ç¼¿ÊÀ¼ÌÄÈ ¦Ä& ÓÁ Ã¼ÆÏËÄÑÎÁ ÈÁ½ÁÇÄ ÊÎ É¼Ô¼Î¼ ÄÉÎÁÌÄÊÌÉ¼
ËÌÊ¿Ì¼È¼ Ã¼ Ê½Ã¼¾ÁÂÀ¼ÉÁ É¼ ÀÊÈ¼( ®ÊÇÛ& ËÌÊ¾ÁÌÁÎÁ
Ê½Ñ¾¼Î¼ É¼ ÀÊÍÎ¼¾Æ¼Î¼ Ã¼ ËÖÇÉÊÎ¼& ËÌÁÀÄ ÈÊÉÎ¼Â¼
ËÌÊÓÁÎÁÎÁ ¾ÉÄÈ¼ÎÁÇÉÊ ÍÇÁÀÉ¼Î¼ ¾¼ÂÉ¼ ÄÉÐÊÌÈ¼ÒÄÛ Ä Û
Ã¼Ë¼ÃÁÎÁ Ã¼ ½ÖÀÁÕÄ ÍËÌ¼¾ÆÄ& ¼ ÍÖÕÊ Ä Ã¼ ÎÌÁÎÄ ÍÎÌ¼ÉÄ(
¯¼ÔÄÎÁ ÈÁ½ÁÇÄ ÍÇÁÀ¾¼ À¼ ÍÁ ÄÃËÊÇÃ¾¼Î ËÊ
ËÌÁÀÉ¼ÃÉ¼ÓÁÉÄÁ( ¯ÁËÌ¼¾ÄÇÉ¼Î¼ ÏËÊÎÌÁ½¼ ÈÊÂÁ À¼ ÀÊ¾ÁÀÁ
ÀÊ È¼ÎÁÌÄ¼ÇÉÄ ÕÁÎÄ ÄÇÄ ËÌÄ ÊËÌÁÀÁÇÁÉÄ Ê½ÍÎÊÛÎÁÇÍÎ¾¼ ÀÊ
ÐÄÃÄÓÁÍÆÄ É¼Ì¼ÉÛ¾¼ÉÄÛ( ®Á½ÁÇÄÎÁ ÉÁ Í¼ ÀÁÎÍÆÄ Ä¿Ì¼ÓÆÄ(
±ÌÊÄÃ¾ÊÀÄÎÁÇÛÎ ÄÇÄ ÎÖÌ¿Ê¾ÁÒÖÎ ÉÁ ËÊÁÈ¼ ÊÎ¿Ê¾ÊÌÉÊÍÎ Ã¼
ÕÁÎÄ ¾ ÌÁÃÏÇÎ¼Î É¼ ÏËÊÎÌÁ½¼ ÄÃ¾ÖÉ ËÌÁÀÉ¼ÃÉ¼ÓÁÉÄÁÎÊ ÄÇÄ
ÉÁËÌ¼¾ÄÇÉÊ ½ÊÌ¼¾ÁÉÁ(
¦ ¯ « ® ¤ ¯ « ¨/ §ÁÒ¼ ÄÇÄ ÇÄÒ¼ Í ÈÁÉÎ¼ÇÉÄ Ï¾ÌÁÂÀ¼ÉÄÛ
ÍÇÁÀ¾¼ ¾ÄÉ¼¿Ä À¼ ÍÁ ÀÖÌÂ¼Î À¼ÇÁÓÁ ÊÎ Ó¼ÍÎÄ É¼ ÈÁ½ÁÇÄÎÁ&
ÊÍÎÌÄ ËÌÁÀÈÁÎÄ& È¼ÇÆÄ Ó¼ÍÎÄ Ä ÊË¼ÆÊ¾ÖÓÉÄ È¼ÎÁÌÄ¼ÇÄ&
ÍÖÕÁÍÎ¾Ï¾¼ ÊË¼ÍÉÊÍÎ ÊÎ É¼Ì¼ÉÛ¾¼ÉÁ Ä)ÄÇÄ Ã¼ÀÏÔ¼¾¼ÉÁ(
® ° ¯ ´ « ² ¤ ¯ ¨/ ±Ê ¾ÌÁÈÁ É¼ ÈÊÉÎ¼Â¼& ÈÊÇÛ&
ÍÖ½ÇÚÀ¼¾¼ÅÎÁ É¼ÔÄÎÁ ÌÖÆÊ¾ÊÀÍÎ¾¼ Ã¼ ÁÆÍËÇÊ¼Î¼ÒÄÛ&
Ê½ÍÇÏÂ¾¼ÉÁ& ÄÉÍÎ¼ÇÄÌ¼ÉÁ ÄÇÄ Í¿ÇÊ½Û¾¼ÉÁ Ä Ê½ÖÌÉÁÎÁ
ÊÍÊ½ÁÉÊ ¾ÉÄÈ¼ÉÄÁ É¼ ËÌÁÀÏËÌÁÂÀÁÉÄÛÎ¼ Ä ÏÆ¼Ã¼ÉÄÛÎ¼ Ã¼
½ÁÃÊË¼ÍÉÊÍÎ( ¯ÁÍË¼Ã¾¼ÉÁÎÊ É¼ ÏÆ¼Ã¼ÉÄÛÎ¼ ÈÊÂÁ À¼ ÀÊ¾ÁÀÁ
ÀÊ É¼Ì¼ÉÛ¾¼ÉÁ É¼ ÇÄÒ¼ ÄÇÄ ËÊ¾ÌÁÀ¼ É¼ ÈÁ½ÁÇÄÎÁ ) À¼
ÍÖÃÀ¼ÀÁ ÌÄÍÆ Ã¼ ½ÁÃÊË¼ÍÉÊÍÎÎ¼( ¤ÆÊ ÄÈ¼ÎÁ Ã¼ÎÌÏÀÉÁÉÄÛ ËÌÄ
Í¿ÇÊ½Û¾¼ÉÁÎÊ ) ÈÊÉÎ¼Â¼& ÈÊÇÛ& Í¾ÖÌÂÁÎÁ ÍÁ Í É¼ÔÄÛ
ÍÁÌ¾ÄÃÁÉ ÁÆÄË( ´ÊÅ Á É¼ ¦¼ÔÁ Ì¼ÃËÊÇÊÂÁÉÄÁ ÍÖÍ ÍÖ¾ÁÎÄ Ä
ÀÁÅÍÎ¾ÄÛ( ®ÊÉÎ¼ÂÖÎ ÍÇÁÀ¾¼ À¼ ÍÁ ÄÃ¾ÖÌÔ¾¼ Í¼ÈÊ ÊÎ
Æ¾¼ÇÄÐÄÒÄÌ¼ÉÄ ÇÄÒ¼( ¯Á ÍÁ ËÊÁÈ¼ ÊÎ¿Ê¾ÊÌÉÊÍÎ Ã¼ ÕÁÎÄ ¾
ÍÇÏÓ¼Å É¼ ÈÊÀÄÐÄÆ¼ÒÄÄ É¼ ËÌÊÀÏÆÎ¼)Ó¼ÍÎÄ É¼ ËÌÊÀÏÆÎ¼& ËÌÄ
ËÊÀÈÛÉ¼ ÄÇÄ ÄÃËÊÇÃ¾¼ÉÁ É¼ Ó¼ÍÎÄ ) ÆÊÉÍÏÈ¼ÎÄ¾Ä& ÆÊÄÎÊ ÉÁ
Í¼ ËÌÁÀÊÍÎ¼¾ÁÉÄ ÊÎ ËÌÊÄÃ¾ÊÀÄÎÁÇÛ)ÎÖÌ¿Ê¾ÁÒ¼(
¤ÆÊ ÆÖÈ ÄÃÀÁÇÄÛÎ¼ Í¼ ËÌÄÇÊÂÁÉÄ ÆÌÁËÁÂÉÄ ÁÇÁÈÁÉÎÄ Ã¼
ÍÎÁÉ¼& Æ¼ÎÊ ÀÚ½ÁÇÄ Ä ¾ÄÉÎÊ¾Á& ÎÁ Í¼ ËÌÁÀÉ¼ÃÉ¼ÓÁÉÄ Ã¼
ÄÃËÊÇÃ¾¼ÉÁ Í¼ÈÊ Ã¼ ÍÎÁÉÄ ÊÎ È¼ÍÄ¾ÉÄ Ä ÁÀÉÊÌÊÀÉÄ
È¼ÎÁÌÄ¼ÇÄ( ª¼ÆÌÁË¾¼ÉÁÎÊ Á ÎÊÇÆÊ¾¼ ÀÊ½ÌÊ& ÆÊÇÆÊÎÊ Á ÀÊ½Ì¼
¾ÌÖÃÆ¼Î¼ ÈÁÂÀÏ ÆÌÁËÁÂÉÄÛ ÁÇÁÈÁÉÎ Ä ÍÎÁÉ¼Î¼( ®ÊÇÛ&
ËÌÊ¾ÁÌÁÎÁ ËÌÄ¿ÊÀÉÊÍÎÎ¼ É¼ ¦¼Ô¼Î¼ ÍÎÁÉ¼ ËÌÁÀÄ
Ã¼ÆÌÁË¾¼ÉÁÎÊ Æ¼ÆÎÊ É¼ ÍÎÊÛÕÄ& Î¼Æ¼ Ä É¼ ÊÆ¼ÓÁÉÄ ÈÁ½ÁÇÄ Ä
ÄÃËÊÇÃ¾¼ÅÎÁ Í¼ÈÊ ËÊÀÑÊÀÛÕÄ ÆÌÁËÁÂÉÄ ÁÇÁÈÁÉÎÄ( ±ÌÁÀÄ
À¼ Ã¼ËÊÓÉÁÎÁ Í ËÌÊ½Ä¾¼ÉÁÎÊ& ÍÁ Ï¾ÁÌÁÎÁ& ÓÁ ¾ ÍÖÊÎ¾ÁÎÉ¼Î¼
ÃÊÉ¼ ÉÁ ËÌÁÈÄÉ¼¾¼Î Æ¼½ÁÇÄ( ±Ê ËÌÄÉÒÄË ÈÊÉÎ¼ÂÉÄÆÖÎ Á
ÊÎ¿Ê¾ÊÌÁÉ Ã¼ Ã¼ÆÌÁË¾¼ÉÁÎÊ ÆÖÈ ÍÎÁÉ¼Î¼(
´Ê¾¼ ÍÁ ÊÎÉ¼ÍÛ Ä Ã¼ ÄÉÍÎ¼ÇÄÌ¼ÉÁÎÊ É¼ ÁÇÁÆÎÌÄÓÁÍÆÄ
¼ÌÎÄÆÏÇÄ Ä ÍÎÌÏÆÎÏÌÉÊÎÊ ÊÆ¼½ÁÇÛ¾¼ÉÁ( ®ÊÉÎÄÌ¼ÉÁÎÊ )
ÄÉÍÎ¼ÇÄÌ¼ÉÁÎÊ É¼ ÁÇÁÆÎÌÄÓÁÍÆÄ ¼ÌÎÄÆÏÇÄ& Æ¼ÆÎÊ Ä É¼ ÀÌÏ¿Ä
ÆÊÉÍÎÌÏÆÎÄ¾ÉÄ ÁÇÁÈÁÉÎÄ& Í¾ÖÌÃ¼ÉÄ ÍÖÍ ÍÎÌÊÄÎÁÇÍÎ¾ÊÎÊ&
ÍÇÁÀ¾¼ À¼ ÍÁ ÄÃ¾ÖÌÔ¾¼ Í¼ÈÊ ÊÎ ÊÎÊÌÄÃÄÌ¼É ÍËÁÒÄ¼ÇÄÃÄÌ¼É
ËÁÌÍÊÉ¼Ç( ¦ÍÄÓÆÄ ÁÇÁÆÎÌÄÓÁÍÆÄ ÄÉÍÎ¼Ç¼ÒÄÄ Ä ÍÎÌÏÆÎÏÌÉÊ
ÊÆ¼½ÁÇÛ¾¼ÉÁ ÍÇÁÀ¾¼ À¼ ÍÁ ÄÃËÖÇÉÛ¾¼Î ¾ ÍÖÊÎ¾ÁÎÍÎ¾ÄÁ Í
ËÌÄÇÊÂÄÈÄÎÁ ÍÎ¼ÉÀ¼ÌÎÄ Ä Ì¼ÃËÊÌÁÀ½Ä Ã¼ ½ÁÃÊË¼ÍÉÊÍÎ ¾Ö¾
¦¼Ô¼Î¼ ÍÎÌ¼É¼( ®ÊÇÛ& ÄÃËÊÇÃ¾¼ÅÎÁ Í¼ÈÊ ÄÃÎÊÓÉÄÒÄ É¼
Í¾ÁÎÇÄÉ¼ Í ÀÊËÏÍÎÄÈÄÎÁ ÍÎÊÅÉÊÍÎÄ Ã¼ ÍÄÇ¼ É¼ Í¾ÁÎÇÄÉ¼Î¼(
±ÌÄ ÉÁÍË¼Ã¾¼ÉÁ É¼ È¼ÆÍÄÈ¼ÇÉ¼Î¼ ÈÊÕÉÊÍÎ ÍÖÕÁÍÎ¾Ï¾¼
ÊË¼ÍÉÊÍÎ ÊÎ ËÊÂ¼Ì ËÊÌ¼ÀÄ ËÌÁ¿ÌÛ¾¼ÉÁ( ±ÊÆÌÄ¾¼ÉÁÎÊ É¼
ÄÃÎÊÓÉÄÒÄÎÁ É¼ Í¾ÁÎÇÄÉ¼ ÉÁ Á Ì¼ÃÌÁÔÁÉÊ ËÊÌ¼ÀÄ ÊË¼ÍÉÊÍÎ
ÊÎ ËÊÂ¼Ì(
±Ì¼¾ÄÇÉ¼Î¼ ÐÏÉÆÒÄÛ É¼ ÈÁ½ÁÇÄÎÁ Á ¿¼Ì¼ÉÎÄÌ¼É¼ Í¼ÈÊ ËÌÄ
¾ÁÌÎÄÆ¼ÇÉÊ Ä ÑÊÌÄÃÊÉÎ¼ÇÉÊ ËÊÇÊÂÁÉÄÁ( ¦Ì¼ÎÄÎÁ Í¼
ÌÁ¿ÏÇÄÌ¼ÉÄ ËÌÁÀ¾¼ÌÄÎÁÇÉÊ& ÉÊ ËÌÄ ÉÁÊ½ÑÊÀÄÈÊÍÎ ¾
Ã¼¾ÄÍÄÈÊÍÎ ÊÎ ÈÁÍÎÉÄÎÁ ÏÍÇÊ¾ÄÛ ÈÊÂÁ À¼ ÍÁ É¼ÇÊÂÄ À¼
½ÖÀ¼Î É¼ÍÎÌÊÁÉÄ)ÌÁ¿ÏÇÄÌ¼ÉÄ ËÊ¾ÎÊÌÉÊ( ®ÊÇÛ&
ÍÖ½ÇÚÀ¼¾¼ÅÎÁ ÍÎÌÄÆÎÉÊ ÍËÁÒÄÐÄÆ¼ÒÄÄÎÁ Ã¼ È¼ÆÍÄÈ¼ÇÉÊÎÊ
É¼ÎÊ¾¼Ì¾¼ÉÁ( ®Á½ÁÇÄÎÁ ÉÁ Í¼ ÍÌÁÀÍÎ¾Ê Ã¼ Æ¼ÎÁÌÁÉÁ( ±ÌÄ
ÉÁËÌ¼¾ÄÇÉ¼ ÏËÊÎÌÁ½¼ ÈÁ½ÁÇÄÎÁ ÈÊ¿¼Î À¼ ÍÁ ËÌÁÊ½ÖÌÉ¼Î( ª¼
À¼ ÍÁ ËÌÁÀÊÎ¾Ì¼ÎÄ ÎÊ¾¼& ÈÁ½ÁÇÄÎÁ ¾ÄÉ¼¿Ä ÎÌÛ½¾¼ À¼ ÍÁ
Ê½ÁÃÊË¼ÍÛ¾¼Î ÍÌÁÕÏ ËÌÁÊ½ÌÖÕ¼ÉÁ( ±ÌÄ
ËÌÁÎÊ¾¼Ì¾¼ÉÁ)Í¾ÌÖÑÎÊ¾¼Ì $ËÊ'ÍËÁÒÄ¼ÇÉÊ ËÊÌ¼ÀÄ Ä¿Ì¼ÁÕÄ
ÀÁÒ¼& ÑÊÌ¼& È¼ÎÁÌÄ¼ÇÄ ÄÇÄ ÀÌÏ¿Ä ÉÁËÊÀÑÊÀÛÕÄ
¾ÖÃÀÁÅÍÎ¾ÄÛ% ÍÖÕÁÍÎ¾Ï¾¼ ÊË¼ÍÉÊÍÎ ÊÎ ÍÓÏË¾¼ÉÁ Ä
É¼Ì¼ÉÛ¾¼ÉÁ( ¦ÍÄÓÆÄ ¾ÄÉÎÊ¾Á& Æ¼ÆÎÊ Ä ÉÊÍÁÕÄÎÁ Í¾ÖÌÃ¾¼ÕÄ
ÎÊÓÆÄ ÎÌÛ½¾¼ À¼ ½ÖÀ¼Î Ã¼ÎÁ¿É¼ÎÄ ÍÇÁÀ , ÀÊ - ÍÁÀÈÄÒÄ& Ã¼ À¼
ÍÁ ÊÍÄ¿ÏÌÄ ÎÌ¼ÅÉ¼ ÍÎ¼½ÄÇÉÊÍÎ(
± ° § § ² ¹ © ¬ ¤/ 'µÆ¼Ã¼ÉÄÛ Ã¼ ËÊÀÀÌÖÂÆ¼ É¼ ÈÁ½ÁÇÄÎÁ'
®ÊÇÛ& ÍÖ½ÇÚÀ¼¾¼ÅÎÁ ÏÆ¼Ã¼ÉÄÛ Ã¼ ËÌ¼¾ÄÇÉ¼ ËÊÀÀÌÖÂÆ¼ É¼
ÈÁ½ÁÇÄÎÁ& Ã¼ À¼ ÈÊÂÁÎÁ À¼ ÍÁ É¼ÍÇ¼ÂÀ¼¾¼ÎÁ É¼ É¼ÔÄÎÁ
ËÌÊÀÏÆÎÄ ¾ÖÃÈÊÂÉÊ É¼Å'ÀÖÇ¿Ê(
ª¼ ËÊÓÄÍÎ¾¼ÉÁ ÄÃËÊÇÃ¾¼ÅÎÁ ÓÄÍÎ¼& ÍÏÑ¼ Ä ÈÁÆ¼ Ë¼ÈÏÓÉ¼
ÆÖÌË¼( ¤ÆÊ ¦¼ÔÄÎÁ ÈÁ½ÁÇÄ ÍÁ ÉÏÂÀ¼ÛÎ ÊÎ ÊÍÉÊ¾ÉÊ
ËÊÓÄÍÎ¾¼ÉÁ& ÈÊÂÁÎÁ À¼ É¼¾Ç¼ÂÉÄÎÁ ÆÖÌË¼Î¼ Í È¼ÇÆÊ ¾ÊÀ¼
ÄÇÄ ËÊÓÄÍÎ¾¼Õ ËÌÁË¼Ì¼Î Ã¼ ÈÁ½ÁÇÄ Ä ÍÇÁÀ ÎÊ¾¼ À¼
ËÊÀÍÏÔÄÎÁ ËÊÓÄÍÎÁÉÄÎÁ ÁÇÁÈÁÉÎÄ( ®ÁÎ¼ÇÉÄ Ä ÍÎÖÆÇÁÉÄ
Ó¼ÍÎÄ ÍÁ ËÊÓÄÍÎ¾¼Î É¼Å'ÀÊ½ÌÁ ÍÖÍ ÍÎ¼ÉÀ¼ÌÎÉÄ ËÊÓÄÍÎ¾¼ÕÄ
ËÌÁË¼Ì¼ÎÄ Ã¼ ÈÁÎ¼Ç Ä ÍÎÖÆÇÊ ÍÖÊ½Ì¼ÃÉÊ ËÊÍÊÓÁÉÄÎÁ ¾ÖÌÑÏ
ÊË¼ÆÊ¾ÆÄÎÁ ÏÆ¼Ã¼ÉÄÛ( ±ÊÓÄÍÎ¾¼ÕÄÎÁ ËÌÁË¼Ì¼ÎÄ ÎÌÛ½¾¼ À¼
Í¼ Í ÛÍÉÊ ÏÆ¼Ã¼ÉÄÁ& ÓÁ Í¼ ËÊÀÑÊÀÛÕÄ Ã¼ ËÊÀÀÌÖÂÆ¼ É¼
ÈÁ½ÁÇÄ(
¦ ÉÄÆ¼ÆÖ¾ ÍÇÏÓ¼Å ÉÁ ÎÌÛ½¾¼ À¼ ÄÃËÊÇÃ¾¼ÎÁ Ë¼ÌÊÓÄÍÎ¼ÓÆ¼&
ÆÊÌÊÃÄ¾ÉÄ& ¼½Ì¼ÃÄ¾ÉÄ ÄÇÄ ÀÌÏ¿Ä ËÌÁË¼Ì¼ÎÄ& ÓÄÁÎÊ ÀÁÅÍÎ¾ÄÁ
ÉÁ ¦Ä Á ËÊÃÉ¼ÎÊ(
¦ ¯ « ® ¤ ¯ « ¨/ ±ÌÄ ÁÆÍËÁÀÄÒÄÛÎ¼ ËÊ¾ÖÌÑÉÊÍÎÄÎÁ Í ¾ÄÍÊÆ
¿Ç¼ÉÒ Í¼ Ã¼ÕÄÎÁÉÄ Í ËÌÁÀË¼ÃÉÊ ÐÊÇÄÊ( °ÍÎ¼¾ÁÎÁ ¿Ê ¾ÖÌÑÏ
ÈÁ½ÁÇÄÎÁ& ÀÊÆ¼ÎÊ ÎÁ ½ÖÀ¼Î É¼ËÖÇÉÊ ÈÊÉÎÄÌ¼ÉÄ Ä ËÊÓÄÍÎÁÉÄ
ÊÎ ËÌ¼Ñ( ¨ÇÁÈÁÉÎÄÎÁ Í ¾ÄÍÊÆ ¿Ç¼ÉÒ& ÊÎ ÆÊÄÎÊ Á ÊÎÍÎÌ¼ÉÁÉÊ
ËÌÁÀË¼ÃÉÊÎÊ ÐÊÇÄÊ& ÈÊ¿¼Î À¼ ÍÁ ËÊÓÄÍÎ¾¼Î Ä ÄÃËÊÇÃ¾¼Î
ÁÀ¾¼ ÍÇÁÀ .+ Ó¼Í¼ $¾ÌÁÈÁ Ã¼ ÀÊËÖÇÉÄÎÁÇÉÊ ¾Î¾ÖÌÀÛ¾¼ÉÁ É¼
¾ÖÃÀÏÑ ¾ ËÊÈÁÕÁÉÄÁÎÊ%(
¯Á ËÊ¾ÌÁÂÀ¼ÅÎÁ ËÊ¾ÖÌÑÉÊÍÎÄÎÁ Í ÊÍÎÌÄ ËÌÁÀÈÁÎÄ Ä ¾
ÉÄÆ¼ÆÖ¾ ÍÇÏÓ¼Å ÉÁ ¿Ä ÄÃÇ¼¿¼ÅÎÁ É¼ ÍÄÇÉ¼ ÍÇÖÉÓÁ¾¼
Í¾ÁÎÇÄÉ¼(
° ´ ³ ´ ² ¤ ¯ » ¦ ¤ ¯ ¨ ¬ ¤ ´ ° ° ´ ± ¤ § ¹ ¬ 'µÆ¼Ã¼ÉÄÛ
Ã¼ ÊÎÍÎÌ¼ÉÛ¾¼ÉÁÎÊ Æ¼ÎÊ ÊÎË¼ÀÖÆ' ª¼ ÊË¼Ã¾¼ÉÁ É¼ ÊÆÊÇÉ¼Î¼
ÍÌÁÀ¼& ÈÊÇÛ& ÄÃÑ¾ÖÌÇÛÅÎÁ ÊË¼ÆÊ¾ÆÄÎÁ& ÍÊÌÎÄÌ¼ÉÄ ËÊ ¾ÄÀ& ¾
ËÌÁÀ¾ÄÀÁÉÄÎÁ ÆÊÉÎÁÅÉÁÌÄ Ã¼ ÊÎË¼ÀÖÒÄ ) ÌÁÒÄÆÇÄÌ¼ÉÁ& ¼ ÉÁ
¾ ËÌÄÌÊÀ¼Î¼( ±Ê¾ÌÁÀÁÉÄÎÁ ÄÇÄ ÉÁËÊÎÌÁ½ÉÄÎÁ ÈÁ½ÁÇÄ ÈÊ¿¼Î
À¼ ½ÖÀ¼Î ËÌÁÀ¼ÀÁÉÄ ¾ ÍËÁÒÄ¼ÇÉÄ ÀÁË¼ Ã¼ ÊËÊÇÃÊÎ¾ÊÌÛ¾¼ÉÁ
Ä ÌÁÒÄÆÇÄÌ¼ÉÁ É¼ ÊÎÀÁÇÉÄ Ó¼ÍÎÄ( «ÃÇÁÃÇÄÎÁ ÊÎ ÏËÊÎÌÁ½¼& ÉÊ
¾ÍÁ ÊÕÁ ¿ÊÀÉÄ ÈÁ½ÁÇÄ ÉÁ ½Ä¾¼ À¼ ÍÁ ÄÃÑ¾ÖÌÇÛÎ ¾ÁÀÉ¼¿¼(
§¼ÌÁÎÁ ¿Ä É¼ËÌ( É¼ ½Ç¼¿ÊÎ¾ÊÌÄÎÁÇÉÄ ÊÌ¿¼ÉÄÃ¼ÒÄÄ(

±ÊÂÁÇ¼¾¼ÈÁ ¦Ä À¼ ÍÁ É¼ÍÇ¼ÂÀ¼¾¼ÎÁ É¼ ÉÊ¾ÊÎÊ
Ê½Ã¼¾ÁÂÀ¼ÉÁ(

Df�NWf cfTJcWRLN& _f�NW� cfTJcWmT^&
M�T^SNVN& �N S\]N \R cJTX^YRUR WfKb]NT c WJ�NQX RW]N[Rj[X_jQX
Y[XP[JV^ Y[X _�Q[JMWm YX^�R]m _ \X^T[XV�LQ Y[X\]X[fLQ(
HTXW][XU^S]N sYUWX\] [Xc\JQ^ MXMf_Tb J Y�NM VXW]f�m \R
YXcX[W� Y�N�]�]N Wf\UNM^SmLm M�UN�R]j RWOX[VJLN J ^\LQX_NS]N SN
Y[X YXcM�S�m _b^�R]m)YX^�R]m& J ]X R ]�N]mVR X\XKJVR(
=f� WfKb]NT \N V^\m YX^�m_J] YXMUN Y�NMYR\�( ?X^�m_fWm _
[XcYX[^ \ Y�NMYR\b V��N _j\] T _�LW�V �TXMfV J cJ SR\]�LQ
XTXUWX\]m ]JTj T c[JW�WmV X\XK( =fKb]NT WNWm Q[J�TJ( HJ
�TXMb& T]N[j _cWRTWX^ YX^�m_fWmV Y[X]R Y�NMYR\�V WNKX
WN\Y[f_WX^ VJWRY^UJLm& WNY�NSmVf _�[XKLN WNKX Y[XMNSLN
�fMWX^ cf[^T^(
? > H > @/ 3�]R WNKX X\XKb \ VNW]fUWmV YX\]R�NWmV \N V^\m
WN^\]fUN M[�N] VRVX MmU� WfKb]T^& �YR�J]�LQ Y�NMV�]�&
M[XKW�LQ �f\]m J XKJUX_�LQ VJ]N[RfU�& Y[X]X�N Q[Xcm [RcRTX
c[JW�Wm J)WNKX ^M^�NWm(
< > = B y �/ ?�R VXW]f�R MXM[�^S]N Wf� Wf_XM T YX^�m_fWm&
XK\U^cN& RW\]JUJLR WNKX VXW]f�R J Mf_NS]N QUJ_W� YXcX[ WJ
_�\][J�Wj J KNcYN�WX\]Wm YXTbWb( ?XT^M \N WNK^MX^
MXM[�X_J] Y�NMYR\b& V��N ]X Vm] cJ Wf\UNMNT c[JW�Wm X\XK
WNKX YX�TXcNWm WfKb]T^ ) XQ[X�NWm KNcYN�WX\]R( ?XT^M Kb\]N
V�UR YX]m�N \ RW\]JUJLm)VXW]f�m& TXW]JT]^S]N Wf� \N[_R\Wm ]�V(
BNW]X _fV XLQX]W� YX[JMm J YXV��N( <XW]f� \Vm Y[X_fM�]
YX^cN T_JURORTX_JW� YN[\XWfU( ?�R cV�WfLQ WJ Y[XM^T]^)MmUNLQ
Y[XM^T]^& Y�R _�V�W� WNKX YX^�R]m MmU�)\YX]�NKWmLQ VJ]N[RfU�&
T]N[j WNYXLQfcNSm XM _�[XKLN)Y[XMNSLN& WNY�NSmVfVN �fMWX^
XMYX_�MWX\] cJ �TXMb(
?XT^M S\X^ TN cKX�m Y�RUX�NWb ^YN_�X_JLm Y[_Tb WJ cN�& SJTX
S\X^ QVX�MRWTb J �[X^Kb& S\X^ ]b]X ^[�NWb _�Q[JMW� Y[X YX^�R]m
WJ \]�WfLQ c YN_W�LQ J SNMWXUR]�LQ VJ]N[RfU�( CYN_W�Wm SN SNW
]JT MXK[j& SJT MXK[j SN \YXSNWm VNcR ^YN_�X_JLmV Y[X\]�NMTNV
J \]�WX^( ?�NM ^YN_W�WmV V^\m]N cTXW][XUX_J] _QXMWX\] _J�m
\]�Wb Y[X \]XSmLm R cf_�\W� WfKb]NT J YX^�m] YX^cN _QXMWj
\YXSX_JLm Y[_Tb( ?�NM Y�mYJMW�V _[]fWmV \N ^SR\]�]N& �N \N _
XKUJ\]R _[]fWm WNWJLQfcm NUNT][RLTj _XMR�N( =JTXWNL SN cJ
^YN_W�Wm WJ \]�W^ XMYX_�MW� RW\]JUJ�Wm ]NLQWRT(
?UJ]m ]X ]JTj Y[X RW\]JUJLR NUNT][RLT�LQ Y[XM^T]� J MJU�mQX
\]J_NKW�']NLQWRLTjQX Y�m\U^�NW\]_m( <XW]f�)RW\]JUJLR
NUNT][RLT�LQ Y[XM^T]� J ]JTj MJU�mQX M�UN�R]jQX TXW\][^T�WmQX
Y�m\U^�NW\]_m V��N Y[X_fM�] YX^cN J^]X[RcX_JW� T_JURORTX_JW�
YN[\XWfU( DN�TN[j NUNT][RLTj J \]J_NKW�']NLQWRLTj RW\]JUJLN
V^\m K�] Y[X_NMNWb _ \X^UJM^ \ YUJ]W�VR WX[VJVR J
KNcYN�WX\]WmVR Y�NMYR\b _N _J�m cNVR( ?[X \_�]NUWj cM[XSN
YX^�m_NS]N YX^cN YX_XUNWX^ RW]NWcR]^ X\_�]UNWm( ?�R WNMXM[�NWm
VJa( YX�]^ EJ]] Q[Xcm [RcRTX YX�f[^ _ M�\UNMT^ Y�NQ�f]m(
?�NT[�_fWm \_m]RMNU WNWm YX_XUNWX c M�_XM^ [RcRTJ YX�f[^(
3XTXWJUf O^WTLN WfKb]T^ SN cJ[^�NWJ YX^cN Y�R _N[]RTfUWm J
QX[RcXW]fUWm RW\]JUJLR( 3_N�N S\X^ Y�NMNV WJ\]J_NWj& V��X^ \N
JUN cWX_^ \N�mMR])WJ\]J_R] WJ cfTUJM� Vm\]WmLQ YXMVmWNT(
3XM[�^S]N sMJSN X QVX]WX\]Wm Y[X VJaRVfUWm cJ]m�NWm( =J
WfKb]NT \N WN\Vm Ujc]( ?�R WNXMKX[WjV YX^�R]m V��N MXSm] T
Y�N_[fLNWm WfKb]T^( 0Kb \N ]XV^ cJVNcRUX& V^\m K�] WfKb]NT
WN^\]fUN cJSR�]�W Y[X]R Y�N_[fLNWm( ?�R Y�N]m�NWm)WJMV�[WjV
Y�N]m�NWm $cNSVjWJ Q[JSmLmVR \R M�]VR& URMVR& VJ]N[RfUNV WNKX
SRW�VR WN_QXMW�VR _UR_b% Q[Xcm [RcRTX [XcKR]m J c[JW�Wm( D�NLQWb
�[X^Kb J WX\Wf \YXSX_JLm Vm\]J Kb V�UJ K�] MX]J�NWJ YX , J� -
]�MWNLQ& JKb \N cJSR\]RUJ ][_JUf \]JKRUR]J(
? d � 4/
'?XTbWb T Yj�R X WfKb]NT'
3XM[�^S]N WJ�N YXTbWb Y[X \Y[f_WX^ Yj�R X WfKb]NT& JKb\]N \R
Wf� _�[XKNT VXQUR ^�m_J] LX WNSMjUN(
?�R �R�]�Wm YX^�m_NS]N �R\]�& \^LQ� J V�TT� KJ_UW�W� QJM�mT(
?XT^M YX]�NK^SN _f� WfKb]NT M�TUJMWj _b�R�]�Wm& V��N]N QJM�mT
WJ_UQ�R] ][XLQX^ _XMb WNKX �R\]RLmQX Y[X\]�NMT^ WJ WfKb]NT J
YJT _b�R�]�Wj _�LR _b\^�R]( :X_X_j J \TUNW�Wj MmUb \N WNSUjYN
�R\]m K��W� MX\]^YW�VR �R\]RLmVR Y[X\]�NMTb WJ TX_b J \TUX YXMUN
YXTbW�& T]N[j S\X^ WJ WRLQ ^_NMNWj( =J �R\]RLmLQ Y[X\]�NMLmLQ
V^\m K�] SJ\W� ^_NMNWX& �N S\X^ _QXMWj T �R�]�Wm WfKb]T^(
D �fMWjV Y�mYJM� WNYX^�m_NS]N YJ[Wm �R\]R�N& �m[J_RWb& JK[JcR_J
WNKX SRWj Y[X\]�NMTb& SNSRLQ� s�RWTb WNcWf]N(
? > H > @/ Db\XLN UN\TUj YX_[LQb S\X^ Y�R MXMf_LN LQ[fW�Wb
XLQ[JWWX^ OoURm( =NLQ]N OoURR WJ WfKb]T^& MXT^M WNK^MN cLNUJ
\VXW]X_fW J cKJ_NW Y[JLQ^( Db\XLN UN\TUj Y[_Tb& cN T]N[�LQ
KbUJ XM\][JW�WJ XLQ[JWWf OoURN& UcN �R\]R] J YX^�m_J] J� YX .+
QXMRWfLQ $MXKJ Y[X Wf\UNMWj _b]_[cNWm WJ XTXUWmV _cM^LQ^%(
?X_[LQb WNUcN YX�TXMR] X\][�VR Y�NMV�]b J WRTMb SN WNV��N]N
_b\]J_X_J] \RUWjV^ \U^WN�WmV^ cf�NWm(

L I K V I D A C E 
-Pokyny k likvidaci odpadu- 
D cfSV^ XLQ[JWb �R_X]WmQX Y[X\]�NMm _bQJc^S]N XKJUX_� XMYJM
[Xc]�mM�W� YXMUN M[^Q^ MX ^[�NW�LQ XMYJMTX_�LQ)[NLbTUJ�WmLQ
WfMXK& _ �fMWjV Y�mYJM� WN_bQJc^S]N MX Y�m[XMb(
?X�TXcNW� WNKX WNYX^�R]NUW� WfKb]NT UcN XMN\UJ] MX
\YNLRfUWmLQ \K�[W�LQ cJ�mcNWm T [NLbTUJLR SNMWX]UR_�LQ MmU�(
?X^�m_JW�& JUN \]fUN O^WT�Wm WfKb]NT WNWm W^]Wj QWNM
URT_RMX_J]( 3J[^S]N SN WJY�( LQJ[R]J]R_WmV X[PJWRcJLmV(

?�NSNVN _fV VWXQX cfKJ_b \ _J�mV WX_�V WfKb]TNV(

Dear valued customer,  
Thank you for purchasing furniture from our interior programme, 
exclusively for use in private rooms. Please check the delivery 
for completeness, carefully read the following important 
information prior to assembly and retain it for future use, also by 
third parties.  
Our furniture may only be used as intended. Improper use can 
cause damage to property, or personal injury under certain 
circumstances. Furniture is not a toy. The manufacturer or 
distributor assumes no liability for damage caused by 
unintended use or improper handling. 
ATTENTION: Children or persons with a mental disability must 
be kept away from furniture components, sharp objects, small 
parts and packaging materials at all times. There is a risk of 
injury and/or suffocation. 
ASSEMBLY: Please observe our operating, assembly or 
installation instructions for assembly and observe the warnings 
and safety instructions in particular. Failure to follow instructions 
may lead to personal injury or damage to the furniture, and can 
pose a safety risk. Please contact our service team if you have 
problems with setup/assembly. They will be happy to help you. 
Assembly may only be carried out by competent persons. No 
liability for damage is assumed in case of changes to the 
product/product components or the replacement/use of 
parts/consumables not provided by the manufacturer/distributor. 
If wall mounting materials such as dowels or screws are 
included with the product, these are intended exclusively for 
use on solid walls made of uniform materials. Attachment is 
only as good as the connection between the mounting materials 
and the wall. For both standing and hanging furniture, check 
your wall for suitability prior to attachment and only use suitable 
mounting materials. Ensure there are no lines in the drilling 
zone before drilling any holes. Ultimately, the installer is 
responsible for the attachment to the wall.  
This also applies to the installation of electrical appliances and 
other structural accessories. The assembly/installation of 
electrical appliances and other structural accessories must be 
performed exclusively by authorised, qualified personnel. All 
electrical and structural installations must be carried out 
according to the respective applicable standards and safety 
regulations in your federal state. Only use approved illuminants 
for light sources. There is a risk of overheating and fire if the 
maximum wattage is exceeded. Covering illuminants is 
prohibited due to the risk of fire. 
Proper functioning of the furniture requires plumb and horizontal 
alignment. The doors are pre-adjusted, but may have to be 
readjusted due to local conditions. Be sure to observe the 
weight specifications for maximum loads. Climbing on furniture 
is prohibited. Furniture may tip over in case of improper use. To 
prevent this, furniture should always be secured against tipping 
over. There is a risk of breakage and injury in case of 
overloading (in particular by playing children, people, materials 
or other prohibited loads). All screws and load-bearing 
connections should be re-tightened after 5 to 6 weeks to ensure 
permanent stability. 
CARE: 
- Notes on furniture care - 
Please observe our information on proper furniture care to 
ensure you can enjoy our product for a long time. 
Use a clean, dry, soft cotton cloth for cleaning. If your furniture 
is heavily soiled, you may moisten the cloth with some water or 
furniture cleaner and dry the cleaned elements afterwards. 
Metal and glass components are best cleaned with 
conventional metal and glass cleaners according to the 
instructions provided for them. The cleaning agents must be 
clearly identified as being suitable for furniture care.  
Do not use steam cleaners, corrosive, scouring cleaning agents 
or other cleaners with unknown effects under any 
circumstances. 
ATTENTION: High-gloss surfaces are covered by a protective 
film on delivery. Leave this on the furniture until it has been fully 
assembled and dusted. Once the protective film is removed, 
high-gloss elements may only be cleaned and used after 72 
hours (time for post-curing in room air).  
Do not damage surfaces with sharp objects and never expose 
them to strong sunlight. 

DISPOSAL 
- Notes on waste disposal - 
For the good of the environment, please sort the packaging for 
disposal, use the waste/recycling bins provided and do not litter. 
Damaged or unusable furniture can be recycled by special 
facilities for the recycling of components. 
Disused furniture that is still functional does not have to be 
discarded. Consider donating it to a charitable organisation.   

We hope you enjoy your new furniture. 
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HU HR FR ES 

Estimado/a cliente:  
Le damos las gracias por haber adquirido un mueble de 
nuestra gama de interiores para uso exclusivo en espacios 
privados. Le rogamos que compruebe que el volumen de 
\^VRWR\][X N\]j LXVYUN]X& UNJ MN]NWRMJVNW]N UJ \RP^RNW]N
información importante antes del montaje y la conserve 
YJ[J \^ ^\X YX\]N[RX[& ]JVKRjW YX[ YJ[]N MN ]N[LN[X\(
Nuestros muebles deben utilizarse según el uso previsto. 
Un uso inadecuado puede provocar daños materiales o, en 
determinadas circunstancias, lesiones personales. Los 
muebles no son juguetes. El fabricante o el distribuidor no 
asumen ninguna responsabilidad por los daños causados 
por un uso no conforme al previsto o una manipulación 
incorrecta. 
C U I D A D O: Los niños o las personas con 
discapacidades mentales deben mantenerse siempre 
alejados de los muebles, los objetos afilados, las piezas 
pequeñas y los materiales de embalaje; existe riesgo de 
lesiones y/o asfixia. 
M O N T A J E: Para el montaje, siga nuestras 
instrucciones de uso, instalación o montaje y preste 
especial atención a las indicaciones de advertencia y 
seguridad. Si no se siguen las instrucciones, pueden 
producirse lesiones personales o daños en los 
muebles/riesgo de seguridad. Si tiene alguna dificultad 
durante el montaje/la instalación, póngase en contacto con 
nuestro equipo de atención al cliente. Este estará a su 
disposición para lo que necesite. El montaje solo deben 
realizarlo personas competentes. No se asume ninguna 
responsabilidad por daños en caso de modificaciones en el 
producto/las piezas del producto ni en caso de sustitución o 
uso de piezas/consumibles que no procedan del 
fabricante/distribuidor.  
AR UJ VN[LJWLmJ RWLU^bN ORSJLRXWN\ MN YJ[NM& LXVX ]JLX\ b
tornillos, se utilizarán exclusivamente en paredes hechas 
con materiales sólidos y uniformes. Una fijación es tan 
buena como la conexión existente entre los elementos de 
fijación y la pared. Tanto para los muebles de pie como 
para los muebles altos, compruebe la idoneidad de la pared 
antes de fijarlos y utilice únicamente elementos de fijación 
adecuados. Si tiene que taladrar la pared, asegúrese de 
Z^N WX QJbJ UmWNJ\ MN NUNL][RLRMJM NW UJ cXWJ MXWMN _JbJ J
realizar los taladros. En última instancia, el instalador es 
responsable de la fijación a la pared.  
4\]X ]JVKRjW \N JYURLJ J UJ RW\]JUJLRoW MN JYJ[J]X\
NUjL][RLX\ b X][X\ JLLN\X[RX\ MN LXW\][^LLRoW( 4U VXW]JSN)UJ
RW\]JUJLRoW MN JYJ[J]X\ NUjL][RLX\ b X][X\ JLLN\X[RX\
relevantes para la construcción corresponden 
exclusivamente a personal especializado y autorizado. 
BXMJ\ UJ\ RW\]JUJLRXWN\ NUjL][RLJ\ b N\][^L]^[JUN\ MNKNW
realizarse de acuerdo con las normas y reglamentos de 
seguridad aplicables en su región. Asegúrese de que las 
bombillas utilizadas para las fuentes de luz tengan siempre 
la intensidad permitida. Si no se respeta el número de 
vatios máx., existe peligro de incendio por 
\XK[NLJUNW]JVRNW]X( AN Y[XQmKN L^K[R[ UJ\ KXVKRUUJ\ MNKRMX
al peligro de incendio que esto supone. 
El correcto funcionamiento del mueble solo está 
garantizado si se instala a plomo y en horizontal. Las 
puertas están preajustadas, pero deben volver a 
alinearse/ajustarse en caso necesario según las 
condiciones locales. Es imprescindible tener en cuenta las 
RWMRLJLRXWN\ \XK[N UJ LJ[PJ VfaRVJ( AN Y[XQmKN \^KR[ J UX\
muebles. En caso de uso inadecuado, los muebles pueden 
volcarse. Para evitarlo, se recomienda asegurar siempre 
los muebles para que no se caigan. En caso de 
sobrecargas (especialmente, por niños jugando, personas, 
material u otros factores inadecuados), existe riesgo de 
rotura y lesiones. Se recomienda apretar todos los tornillos 
y todos los puntos de unión sometidos a carga cada 5 o 6 
semanas para garantizar una estabilidad duradera. 
C U I D A D O: -Instrucciones para el cuidado de los 
muebles- 
Tenga en cuenta nuestras indicaciones sobre el correcto 
cuidado de los muebles para que pueda disfrutar de 
nuestro producto durante el mayor tiempo posible. 
Para la limpieza, utilice un paño de algodón limpio, seco y 
suave. Si sus muebles necesitan una limpieza a fondo, 
puede humedecer el paño con un poco de agua o 
limpiamuebles y secar los muebles una vez limpios. Para 
limpiar las piezas de metal y cristal, lo mejor es utilizar 
productos de limpieza para metal y cristal disponibles en el 
mercado siguiendo las instrucciones de cuidado que figuran 
en ellos. Los productos de limpieza deben indicar 
claramente que son aptos para el cuidado de muebles.  
No utilice nunca limpiadores de vapor ni productos 
corrosivos, abrasivos o de otro tipo cuyos efectos 
desconozca. 
C U I D A D O: Las superficies de alto brillo están 
Y[X]NPRMJ\ YX[ ^WJ YNUmL^UJ Y[X]NL]X[J NW NU VXVNW]X MN UJ
NW][NPJ( 3jSNUJ NW NU V^NKUN QJ\]J Z^N N\]N N\]j
completamente montado y libre de polvo. Los elementos de 
JU]X K[RUUX J UX\ Z^N \N UN\ QJ [N]R[JMX UJ YNUmL^UJ Y[X]NL]X[J
\XUX Y^NMNW URVYRJ[\N b ^]RURcJ[\N MN\Y^j\ MN .+ QX[J\
(tiempo de poscurado en aire ambiente).  
No dañar las superficies con objetos afilados ni exponerlas 
a la luz solar fuerte bajo ninguna circunstancia. 
E L I M I N A C I Ó N -Instrucciones sobre la eliminación de 
residuos- 
Por el bien del medioambiente, le rogamos que deposite los 
residuos de los envases clasificados por tipo en los 
contenedores de basura/reciclaje previstos, y no en la 
naturaleza.  
Los muebles dañados o inutilizables pueden llevarse a 
puntos de recogida especiales para el reciclaje de sus 
distintos componentes. 
;X\ V^NKUN\ Z^N N\]jW MN\PJ\]JMX\& YN[X \RPJW \RNWMX
O^WLRXWJUN\ WX ]RNWNW YX[ Z^j NURVRWJ[\N( ?^NMN UUN_J[UX\&
YX[ NSNVYUX& J X[PJWRcJLRXWN\ KNWjORLJ\(

Esperamos que disfrute de su mueble nuevo. 

2Qk[N\ LURNW]N\& LQN[\ LURNW]\& VN[LR MxJ_XR[ JLQN]j ^W
VN^KUN MN WX][N PJVVN 4\YJLN RW]j[RN^[ YX^[ Ux^\JPN
NaLU^\RO MJW\ MN\ UXLJ^a Y[R_j\( DN^RUUNc _j[RORN[ Z^N UN
contenu de la livraison est complet et lire attentivement les 
informations importantes ci-dessous avant le montage, et 
LXW\N[_Nc'UN\ \XRPWN^\NVNW] YX^[ Mxj_NW]^NUUN\
JYYURLJ]RXW\)^]RUR\J]RXW\ ^U]j[RN^[N\& b LXVY[R\ YJ[ MN\ ]RN[\(
=X\ VN^KUN\ MXR_NW] l][N ^]RUR\j\ MN VJWRk[N LXWOX[VN g
UN^[ MN\]RWJ]RXW( CWN ^]RUR\J]RXW WXW LXWOX[VN g UJ
MN\]RWJ]RXW YN^] NW][JnWN[ MN\ MXVVJPN\ VJ]j[RNU\ X^
MJW\ LN[]JRW\ LJ\ MN\ Y[jS^MRLN\ LX[YX[NU\( ;N\ VN^KUN\ WN
\XW] YJ\ MN\ SX^N]\ MN\]RWj\ J^a NWOJW]\( ;N OJK[RLJW] X^ UN
MR\][RK^]N^[ MjLURWN ]X^]N [N\YXW\JKRUR]j YX^[ MN\
MXVVJPN\ [j\^U]JW] Mx^WN ^]RUR\J]RXW WXW LXWOX[VN X^
Mx^WN VJWRY^UJ]RXW N[[XWjN(
0BB4=B8>= / ;N\ NWOJW]\ N] UN\ YN[\XWWN\ QJWMRLJYjN\
VNW]JUN\ MXR_NW] ]X^SX^[\ l][N ]NW^\ g MR\]JWLN MN\
jUjVNW]\ MN VXKRURN[& MN\ XKSN]\ YXRW]^\& MN\ YN]R]N\ YRkLN\
N] MN\ VJ]j[RJ^a MxNVKJUUJPN NW [JR\XW Mx^W [R\Z^N MN
KUN\\^[N N])X^ Mxj]X^OONVNW](
MONTAGE : Lors du montage, veuillez suivre notre mode 
d’emploi, nos instructions d’exploitation, d’installation ou de 
montage et respectez notamment les avertissements et 
LXW\RPWN\ MN \jL^[R]j( ;N WXW'[N\YNL] MN\ LXW\RPWN\ YN^]
entraîner des blessures des personnes ou des 
endommagements du meuble, constituer un risque pour la 
\jL^[R]j( AR _X^\ [NWLXW][Nc MN\ MROORL^U]j\ MN VXW]JPN)
J\\NVKUJPN& _N^RUUNc LXW]JL]Nc WX][N jZ^RYN MN \N[_RLN
LURNW]kUN( 4UUN N\] g _X][N NW]Rk[N MR\YX\R]RXW YX^[ _X^\ JRMN[
N] _X^\ LXW\NRUUN[( ;N VXW]JPN MXR] l][N NOONL]^j ^WRZ^N'
VNW] YJ[ MN\ YN[\XWWN\ Z^JURORjN\( 0^L^WN [N\YXW\JKRUR]j
WN YN^] l][N J\\^VjN YX^[ MN\ MXVVJPN\ [j\^U]JW] MN
VXMRORLJ]RXW\ JYYX[]jN\ J^ Y[XM^R] X^ g MN\ YJ[]RN\ M^
produit, du remplacement ou de l’utilisation de pièces/de 
OX^[WR]^[N\ Z^R WxXW] YJ\ j]j JLZ^R\N\ J^Y[k\ M^ OJK[RLJW])
M^ MR\][RK^]N^[( ;X[\Z^N UN Y[XM^R] N\] JLLXVYJPWj
MxjUjVNW]\ MN ORaJ]RXW V^[JUN ]NU\ Z^N MN\ LQN_RUUN\ N] MN\
_R\& LN\ jUjVNW]\ \XW] NaLU^\R_NVNW] MN\]RWj\ g l][N
^]RUR\j\ \^[ MN\ V^[\ NW VJ]j[RJ^a VJ\\RO\ N] QXVXPkWN\(
CWN ORaJ]RXW WxN\] KXWWN Z^N \R UJ URJR\XW NW][N UN\ jUjVNW]\
de fixation et le mur est bonne. Avant la fixation au mur de 
VN^KUN\& Z^xRU\ \XRNW] YX\j\ _N[]RLJUNVNW] X^ \^\YNWM^\&
_N^RUUNc _j[RORN[ UxJY]R]^MN MN _X][N V^[ g LN] NOON] N] Wx^]RUR\N[
Z^N MN\ VXbNW\ MN ORaJ]RXW JYY[XY[Rj\( 0_JW] MN Y[XLjMN[
g MN\ ][J_J^a MN YN[LNVNW]& J\\^[Nc'_X^\ Z^xRU Wxb J YJ\
de conduites dans la zone de percement.  En dernier 
ressort, c’est le monteur qui est responsable de la fixation 
J^ V^[( 2NUJ LXWLN[WN jPJUNVNW] UxRW\]JUUJ]RXW MxJYYJ[NRU\
jUNL][RZ^N\ N] J^][N\ JLLN\\XR[N\ J[LQR]NL]XWRZ^N\(
;xJ\\NVKUJPN ) UxRW\]JUUJ]RXW MxJYYJ[NRU\ jUNL][RZ^N\ N] J^][N\
JLLN\\XR[N\ MN LXW\][^L]RXW WN MXR_NW] l][N NOONL]^j\ Z^N
YJ[ ^W YN[\XWWNU J^]X[R\j( BX^]N\ UN\ RW\]JUUJ]RXW\
jUNL][RZ^N\ N] J[LQR]NL]XWRZ^N\ MXR_NW] l][N NajL^]jN\ MJW\
UN [N\YNL] MN\ WX[VN\ N] [kPUN\ MN \jL^[R]j NW _RP^N^[ MN
votre Land. Concernant les lumineuses, n’utilisez que des 
Y^R\\JWLN\ MxJVYX^UN\ J^]X[R\jN\( 4W LJ\ MN WXW'[N\YNL]
du wattage maximal, il existe un risque d’incendie par 
surchauffe. Il est interdit de recouvrir les ampoules en 
raison du risque d’incendie. Le fonctionnement sans 
problème du meuble n’est garanti qu’en cas d’installation 
_N[]RLJUN N] QX[RcXW]JUN( ;N\ YX[]N\ \XW] Y[j[jPUjN\& VJR\
MXR_NW] l][N WN^ [jJURPWjN\ ) JS^\]jN\ \R WjLN\\JR[N NW
OXWL]RXW MN\ LXWMR]RXW\ UXLJUN\( @N\YNL]Nc RVYj[J]R_NVNW]
UN\ \YjLRORLJ]RXW\ NW VJ]Rk[N MN YXRM\ LXWLN[WJW] UJ LQJ[PN
maximale. Il est interdit de monter sur les meubles. En cas 
d’utilisation non conforme, il peut arriver que les meubles 
KJ\L^UNW]( 0ORW Mxj_R]N[ LN [R\Z^N& UN\ VN^KUN\ MXR_NW]
]X^SX^[\ l][N \jL^[R\j\ LXW][N UN KJ\L^UNVNW]( 8U NaR\]N ^W
risque de rupture et de blessure en cas de surcharges/ 
\XUURLR]J]RXW\ NaLN\\R_N\ $WX]JVVNW] LJ^\jN\ YJ[ MN\
NWOJW]\ Z^R SX^NW]& MN\ YN[\XWWN\& M^ VJ]j[RNU X^ MxJ^][N\
RWOU^NWLN\ RWJYY[XY[RjN\%( 0ORW MN PJ[JW]R[ ^WN \]JKRUR]j
durable, toutes les vis et les points de raccordement 
YX[]N^[\ MXR_NW] l][N [N\\N[[j\ JY[k\ , g - \NVJRWN\(
ENTRETIEN : -Consignes d’entretien du mobilier- 
Veuillez respecter nos instructions pour l’entretien correct 
du meuble afin que vous profitiez le plus longtemps 
possible de notre produit. Pour le nettoyage, utilisez un 
chiffon en coton propre, sec et doux. Si vos meubles ont 
besoin d’un nettoyage approfondi, vous pouvez humidifier 
UN LQROOXW J_NL ^W YN^ MxNJ^ N] \jLQN[ NW\^R]N UN\ jUjVNW]\
WN]]Xbj\( ?X^[ UN\ YJ[]RN\ NW Vj]JU N] NW _N[[N& RU N\]
Y[jOj[JKUN Mx^]RUR\N[ UN\ Y[XM^R]\ MN WN]]XbJPN ^\^NU\ M^
LXVVN[LN YX^[ UN Vj]JU N] UN\ _R][N\ NW [N\YNL]JW] UN\
LXW\NRU\ MxNW][N]RNW RWMRZ^j\ \^[ LN\ Y[XM^R]\( 2N\ Y[XM^R]\
de nettoyage doivent clairement porter la mention indiquant 
Z^xRU\ \XW] JYY[XY[Rj\ YX^[ UxNW][N]RNW MN\ VN^KUN\(
=x^]RUR\Nc NW J^L^W LJ\ MN WN]]XbN^[ g _JYN^[& WR MN
produits corrosifs, abrasifs et autres produits dont vous ne 
connaissez pas les effets. 
ATTENTION : Lors de la livraison, les surfaces haute 
K[RUUJWLN \XW] Y[X]jPjN\ YJ[ ^W ORUV MN Y[X]NL]RXW( ;JR\\Nc'
UN\ \^[ UN VN^KUN S^\Z^xg LN Z^xRU \XR] NW]Rk[NVNW] VXW]j N]
MjKJ[[J\\j MN UJ YX^\\Rk[N( ;N\ jUjVNW]\ QJ^]N K[RUUJWLN
MXW] UN ORUV Y[X]NL]N^[ J j]j NWUN_j WN MXR_NW] l][N WN]]Xbj\
N] ^]RUR\j\ Z^xJY[k\ .+ QN^[N\ $]NVY\ MN M^[LR\\NVNW] g
l’air ambiant).  Ne pas endommager les surfaces avec des 
XKSN]\ JLj[j\ N] WN UN\ NaYX\Nc NW J^L^W LJ\ g ^W
rayonnement solaire intense. 
d;8<8=0B8>= '2XW\RPWN\ YX^[ UxjURVRWJ]RXW MN\ MjLQN]\'
0ORW MN Y[X]jPN[ UxNW_R[XWWNVNW]& _N^RUUNc jURVRWN[ UN\
MjLQN]\ MxNVKJUUJPN ][Rj\ \NUXW UN^[ WJ]^[N MJW\ UN\
YX^KNUUN\ MN MjLQN]\)MN [NLbLUJPN N] WXW MJW\ UJ WJ]^[N(
;N\ VN^KUN\ NWMXVVJPj\ X^ RW^]RUR\JKUN\ YN^_NW] l][N
JVNWj\ MJW\ MN\ LNW][N\ MN [jL^Yj[J]RXW J^a ORW\ M^
[NLbLUJPN MN\ YRkLN\ Mj]JLQjN\( ;N\ VN^KUN\ ^\JPj\&
VJR\ NWLX[N OXWL]RXWWNU\ WN MXR_NW] YJ\ l][N jURVRWj\ ]X^]
MN \^R]N( 5JR]N\'NW MXW Y( Na( g MN\ X[PJWR\J]RXW\ MN
bienfaisance.   

Nous vous souhaitons beaucoup de plaisir avec votre 
nouveau meuble. 

?X�]X_JWR&
Q_JUJ _JV WJ T^YWSR TXVJMJ WJVSN�]JSJ Rc WJ�NP
asortimana za interijere i za uporabu u privatnim 
prostorima. Molimo provjerite imate li sve potrebne dijelove i 
YJ�USR_X Y[X�R]JS]N \USNMN�N _J�WN RWOX[VJLRSN Y[RSN VXW]J�N
]N \J�^_JS]N X_N ^Y^]N cJ TJ\WRS^ ^YX][NK^& ]JTX�N[ R cJ
][N�N X\XKN(
=J� WJVSN�]JS ][NKJ \N TX[R\]R]R \^TUJMWX WSNPX_XS WJVSNWR(
=NY[J_RUWJ ^YX[JKJ VX�N MX_N\]R MX X�]N�NWSJ RVX_RWN RUR
X\XKWRQ XcUSNMJ( =JVSN�]JS WRSN MSN�SJ RP[J�TJ( ?[XRc_X�J�
RUR Y[XMJ_J� WN Y[N^cRVJ XMPX_X[WX\] cJ �]N]^ ^c[XTX_JW^
eventualnom nepravilnom uporabom ili rukovanjem. 
> ? @ 4 H/ 3SNL^ RUR X\XKN \ RW]NUNT]^JUWRV ]N�TX�JVJ
^_RSNT ][NKJ M[�J]R YXMJUSN XM MRSNUX_J WJVSN�]JSJ& �RUSJ]RQ
predmeta, sitnih dijelova i materijala za pakiranje jer postoji 
XYJ\WX\] XM XcUSNMJ R)RUR P^�NWSJ(
< > = B 0 � 0/ BRSNTXV VXW]J�N \URSNMR]N WJ�N ^Y^]N cJ
[JM& [JM& RW\]JUJLRS^ RUR VXW]J�^ R XK[J]R]N YX\NKW^ YXcX[WX\]
WJ ^YXcX[NWSJ R \RP^[WX\WN ^Y^]N( =NYX�]R_JWSN ^Y^]J
VX�N MX_N\]R MX ]SNUN\WRQ XcUSNMJ RUR X�]N�NWSJ WJVSN�]JSJ RUR
^P[XcR]R _J�^ \RP^[WX\]( 0TX RVJ]N YX]N�TX�J \
YX\]J_USJWSNV ) VXW]J�XV& XK[J]R]N \N WJ�NV \N[_R\WXV
timu. Oni su vam na raspolaganju za savjete ili bilo kakvu 
YXVX�( <XW]J�^ \VRS^ Rc_XMR]R \JVX \][^�WN X\XKN( =N
Y[RQ_J�JVX XMPX_X[WX\] cJ �]N]^ ^ \U^�JS^ Y[XVSNWJ WJ
proizvodu/dijelovima proizvoda, zamjene ili uporabe 
MRSNUX_J)YX][X�WXP VJ]N[RSJUJ TXSR WN YX]SN�^ XM
Y[XRc_X�J�J)][PX_JLJ(
0TX \^ ^c [XK^ Y[RUX�NWR R cRMWR ^�_[��R_J�R TJX �]X \^ ]RYUN R
_RSLR& XWR \^ WJVRSNWSNWR R\TUS^�R_X cJ TX[R�]NWSN WJ cRMX_RVJ
XM �_[\]RQ R TXVYJT]WRQ VJ]N[RSJUJ( C�_[��NWSN SN
cJMX_XUSJ_JS^�N JTX SN MXK[J _NcJ RcVN�^ \[NM\]_J cJ
^�_[��R_JWSN R cRMJ( <XURVX Y[X_SN[R]N Y[RTUJMWX\] _J�NP cRMJ
cJ \]XSN�R R _R\N�R WJVSN�]JS Y[RSN WNPX PJ Y[R�_[\]R]N R
TX[R\]R]N \JVX XMPX_J[JS^�N ^�_[��R_J�N( ?[RSN [JMX_J WJ
K^�NWS^& Y[X_SN[R]N MJ ^ YXM[^�S^ K^�NWSJ WNVJ NUNT][R�WRQ
_XMX_J( C TXWJ�WRLR& RW\]JUJ]N[ SN XMPX_X[JW cJ
Y[R�_[��R_JWSN WJ cRM(
BX \N ]JTX�N[ XMWX\R R WJ ^P[JMWS^ NUNT][R�WRQ NUNVNWJ]J R
M[^PRQ \][^T]^[WRQ MXMJ]JTJ( <XW]J�^)RW\]JUJLRS^ NUNT][R�WRQ
NUNVNWJ]J R X\]JURQ MXMJ]JTJ \VRSN Rc_XMR]R \JVX X_UJ�]NWX
\][^�WX X\XKUSN( A_N NUNT][R�WN R \][^T]^[WN RW\]JUJLRSN
VX[JS^ KR]R Rc_NMNWN ^ \TUJM^ \ _J�N�RV \]JWMJ[MRVJ R
\RP^[WX\WRV Y[XYR\RVJ ^ _J�XS M[�J_R( HJ Rc_X[N \_SN]UX\]R
TX[R\]R]N \JVX MXY^�]NWN SJ�RWN X\_SN]USNWSJ( 0TX \N WN
YX�]^SN VJT\RVJUWJ \WJPJ& YX\]XSR XYJ\WX\] XM YX�J[J
cKXP Y[NP[RSJ_JWSJ( ?XT[R_JWSN \_SN]RUSTR WRSN MXY^�]NWX cKXP
XYJ\WX\]R XM YX�J[J(
AJ_[�NWJ O^WTLRSJ WJVSN�]JSJ cJSJV�NWJ SN \JVX JTX SN
postavljen okomito i vodoravno. Vrata su unaprijed 
YXMN�NWJ& JUR �N RQ VX�MJ ][NKJ]R YXWX_WX
YX[J_WJ]R)YXMN\R]R cKXP UXTJUWRQ ^_SN]J( <XURVX Y[RM[�J_JS]N
\N \YNLRORTJLRSJ ]N�RWN cJ VJT\RVJUWX XY]N[N�NWSN( ?NWSJWSN
WJ WJVSN�]JS SN cJK[JWSNWX( =NY[J_RUWX TX[R�]NWSN VX�N
MX_N\]R MX Y[N_[]JWSJ WJVSN�]JSJ( :JTX KR\]N ]X \Y[RSN�RUR&
WJVSN�]JS ^_RSNT ][NKJ X\RP^[J]R XM Y[N_[]JWSJ( ?X\]XSR
XYJ\WX\] XM UXVJ R XcUSNMJ ^ \U^�JS^ Y[NXY]N[N�NWSJ
$X\XKR]X ^\URSNM MSN�SN RP[N& US^MR& VJ]N[RSJUJ RUR M[^PRQ
WNY[RTUJMWRQ ^]SNLJSJ%( A_N _RSTN R WX\R_N \YXSWN ]X�TN
potrebno je zategnuti nakon 5 do 6 tjedana kako bi se 
osigurala trajna stabilnost. 
> 3 @ � 0 D 0 =9 4/
'=JYXVNWN X WSNcR WJVSN�]JSJ'
AURSNMR]N WJ�N ^Y^]N X Y[J_RUWXS WSNcR WJVSN�]JSJ TJTX KR\]N
�]X M^USN VXPUR ^�R_J]R ^ WJ�NV Y[XRc_XM^(
?[RURTXV �R��NWSJ TX[R\]R]N �R\]^& \^Q^ R VNT^ YJV^�W^ T[Y^(
0TX _J� WJVSN�]JS ][NKJ ]NVNUSR]X �R��NWSN& VX�N]N WJ_UJ�R]R
T[Y^ \ VJUX _XMN RUR \[NM\]_J cJ �R��NWSN WJVSN�]JSJ& J
cJ]RV X\^�R]N X�R��NWN Y[NMVN]N( <N]JUWN R \]JTUNWN
MRSNUX_N WJSKXUSN SN �R\]R]R TXVN[LRSJUWX MX\]^YWRV \[NM\]_RVJ
cJ �R��NWSN VN]JUJ R \]JTUJ Y[NVJ Y[RUX�NWRV ^Y^]JVJ cJ
WSNP^( A[NM\]_J cJ �R��NWSN VX[JS^ RVJ]R SJ\W^ WJcWJT^ X
Y[RTUJMWX\]R cJ �R��NWSN WJVSN�]JSJ(
=R ^ TXSNV \U^�JS^ WN \VRSN]N TX[R\]R]R YJ[WN �R\]J�N&
WJP[RcJS^�J& JK[JcR_WJ RUR M[^PJ \[NM\]_J JTX WR\]N \RP^[WR ^
WSRQX_ WJ�RW MSNUX_JWSJ(
> ? @ 4 H/ ?X_[�RWN _R\XTXP \SJSJ \^ Y[R R\YX[^LR cJ�]R�NWN
cJ�]R]WXV OXURSXV( >\]J_R]N RQ WJ WJVSN�]JS^ MXT \N YX]Y^WX
WN \J\]J_R R WN X�R\]R XM Y[J�RWN( 4UNVNW]R _R\XTXP \SJSJ \
TXSRQ SN ^TUXWSNWJ cJ�]R]WJ OXURSJ \VRS^ \N �R\]R]R R TX[R\]R]R ]NT
nakon 72 sata (vrijeme naknadnog stvrdnjavanja na 
okolnom zraku).  
=N X�]N�^S]N YX_[�RWN X�][RV Y[NMVN]RVJ R WN RcUJ�R]N RQ
jakom suncu. 

Z B R I NJ A V A NJ E 
-Napomene o odlaganju otpada- 
HKXP cJ�]R]N XTXUR�J& [Jc_[\]JWR JVKJUJ�WR X]YJM XMUX�R]N ^
Y[NM_R�NWN TJW]N cJ X]YJM)[NLRTUJ�^& J WN ^ Y[R[XM^(
>�]N�NWR RUR WN^YX][NKUSR_R WJVSN�]JS VX�N \N YX\UJ]R ^
posebne pogone za recikliranje pojedinih dijelova. 
?XQJKJWR& WX SX� ^_RSNT O^WTLRXWJUWR WJVSN�]JS WN VX[J \N
odmah zbrinuti. Donirajte ga npr. dobrotvornim 
organizacijama.   

=JMJVX \N MJ �N]N ^�R_J]R ^ \_XV WX_XV WJVSN�]JS^(

Tisztelt Ügyfelünk!  
:r\crWStT& QXPb KNU]j[R Y[XP[JV^WTKJW \cN[NYU� Ks]X[
vásárlása mellett döntött, amely kizárólag privát 
QNUbR\jPNTKNW ]r[]jW� QJ\cWfUJ][J Tj\ctU]( 4UUNW�[RccN J
\cfUUm]VfWb QRfWb]JUJW\fPf]& j\ ORPbNUVN\NW XU_J\\J NU Jc
JUfKKR OXW]X\ RWOX[VfLRoTJ] Jc r\\cN\cN[NUj\ NU�]]& _JUJVRW]
]J[]\J VNP NcNTN] Tj\�KKR QJ\cWfUJ] LjUSfKoU& Kf[TR
számára.  
1s]X[MJ[JKSJRWTJ] [NWMNU]N]j\\cN[�NW TNUU QJ\cWfUWR( 0 WNV
[NWMNU]N]j\\cN[� QJ\cWfUJ] MXUXPR Tf[XTJ] _JPb KRcXWbX\
Tr[tUVjWbNT Trcr]] \cNVjUbR \j[tUj\NTN] XTXcQJ]( 0 Ks]X[
WNV Sf]jT( 0 Pbf[]o _JPb J TN[N\TNM� WNV _fUUJU
ONUNU�\\jPN] XUbJW Tf[X\XMf\XTj[]& JVNUbNT J WNV
[NWMNU]N]j\\cN[� QJ\cWfUJ] _JPb J QNUb]NUNW TNcNUj\ VRJ]]
keletkeztek. 
5 8 6 G 4 ; 4 </ 6bN[NTNT j\ \cNUUNVR OXPbJ]jTX\\fPPJU
jU� ONUW�]]NTN] VRWMRP ]f_XU TNUU ]J[]JWR Ks]X[JUTJ][j\cNT]�U&
QNPbN\ ]f[PbJT]oU& TR\Vj[N]� JUTJ][j\cNT]�U j\
L\XVJPXUoJWbJPXT]oU( Aj[tUj\' j\ O^UUJMf\_N\cjUb fUU ONWW(
e A A H 4 A H 4 @ 4 ; d A/ e\\cN\cN[NUj\TX[ WjccN VNP
Jc ^]J\m]f\XTJ] Jc tcNVNU]N]j\R& TNcNUj\R& ]NUNYm]j\R _JPb
\cN[NUj\R s]V^]J]oRWTKJW& _JUJVRW] TtUrWr\NW tPbNUSNW J
ORPbNUVNc]N]j\NT[N j\ KRc]XW\fPR ^]J\m]f\XT[J( 0VNWWbRKNW
WNV ]J[]SJ KN Jc ^]J\m]f\XTJ]& Jc \cNVjUbR \j[tUj\] _JPb
Ks]X[Tf[X\XMf\] N[NMVjWbNcQN])KRc]XW\fPR TXLTfcJ]]f
_fUQJ]( 0VNWWbRKNW ONUjYm]j\TX[)r\\cN\cN[NUj\TX[
WNQjc\jPNR _JWWJT& OX[M^USXW \cN[_RcL\JYJ]^WTQXc( <RWMRP
Tj\c\jPPNU fUUWJT [NWMNUTNcj\j[N( 0c r\\cN\cN[NUj\] L\JT
\cJTVJRUJP QXccfj[]� \cNVjUbNT _jPNcQN]RT NU( 0
]N[VjT)]N[VjT[j\cNT VoMX\m]f\JR N\N]jW& JUTJ][j\cNT
L\N[jSNTX[& RUUN]_N WNV J Pbf[]o]oU)TN[N\TNM�]�U \cf[VJco
JUTJ][j\cNT)OXPboJWbJPXT QJ\cWfUJ]JTX[ J Tf[X\XMf\XTj[]
WNV _fUUJU^WT ONUNU�\\jPN](
7J Jc f[^QXc OJUR [rPcm]�N\cTrcrT& YjUMf^U M�KNUNT j\
L\J_J[XT _JWWJT VNUUjTNU_N& JcXT TRcf[oUJP N[�\ j\
NPb\jPN\ JWbJPs OJUJTXW ]r[]jW� JUTJUVJcf\QXc _JUoT( 0
[rPcm]j\ L\JT sPb VNPONUNU�& JVNWWbR[N J OJU j\ J
[rPcm]�N\cTrc Trcr]]R TJYL\XUJ]( =J L\JT fUUo& QJWNV
ONUOtPPN\c]N]] Ks]X[XT N\N]jW R\ NUUNW�[RccN JcXT OJU[J
[rPcm]j\N NU�]]& QXPb JcXT N[[N JUTJUVJ\JT'N& _JUJVRW] L\JT
NQQNc VNPONUNU� [rPcm]�N\cTrcrTN] QJ\cWfUSXW( 4\N]UNPN\
Os[f\R V^WTfT N\N]jW KRcXWbX\XMSXW VNP [oUJ& QXPb J Os[f\
]N[tUN]jW WRWL\NWNT _NcN]jTNT( DjPNcN]tU J \cN[NU� ONUNU�\
J OJU[J ]r[]jW� [rPcm]j\j[](
4c Jc NUNT][XVX\ LRTTNT& _JUJVRW] Vf\ jYm]j\cN]R
]J[]XcjTXT ]NUNYm]j\j[N R\ j[_jWbN\( 0c NUNT][XVX\ LRTTNT&
_JUJVRW] Vf\& jYm]j\cN]QNc TJYL\XUoMo ]J[]XcjTXT
r\\cN\cN[NUj\j])]NUNYm]j\j] L\JT J[[J ONUSXPX\m]X]]
\cJTNVKN[NT _jPNcQN]R( <RWMNW NUNT][XVX\ j\ jYm]j\cN]R
]NUNYm]j\] Jc eWrT X[\cfPfKJW QJ]fUbX\ _XWJ]TXco
\cJK_fWbXT& RUUN]_N KRc]XW\fPR NU�m[f\XT \cN[RW] TNUU
NU_jPNcWR( 5jWbOX[[f\XT N\N]jW L\JT VNPNWPNMN]]
RccoN[�\\jPNTN] fUUm]\XW KN( 0 VJaRVfUR\ ]NUSN\m]VjWb KN
WNV ]J[]f\J N\N]jW J ]sUVNUNPNMj\ VRJ]] ]�c_N\cjUb fUU
ONWW( 0 ]�c_N\cjUb VRJ]] Jc Rcco] ]RUX\ UN]JTJ[WR(
0 Ks]X[ TROXPf\]JUJW V�TrM�TjYN\\jPN L\JT OtPP�UNPN\ j\
_mc\cRW]N\ ONUfUUm]f\J N\N]jW KRc]X\m]X]]( 0c JS]oT NU�cN]N\NW
KN _JWWJT fUUm]_J& MN \ctT\jP N\N]jW J QNUbR
Tr[tUVjWbNTWNT VNPONUNU�NW sS[J
KNfUUm]QJ]oT)KNRPJcm]QJ]oT( 5NU]j]UNWtU ]J[]\J KN J VJaRVfUR\
]N[QNUj\[N _XWJ]TXco \sUbJMJ]XTJ]( 0 Ks]X[XT[J ]RUX\
ONUVf\cWR( AcJT\cN[�]UNW TNcNUj\ N\N]jW J Ks]X[MJ[JKXT
ONUKX[^UQJ]WJT( 4WWNT VNPNU�cj\N j[MNTjKNW J Ks]X[XTJ]
VRWMRP KRc]X\m]JWR TNUU ONUKX[^Uf\ NUUNW( BsU]N[QNUj\)]sUcX]]
RPjWbKN_j]NU N\N]jW $TtUrWr\NW Sf]\co PbN[NTNT& NVKN[NT&
JWbJP _JPb NPbjK \cJT\cN[�]UNW KNQJ]f\XT VRJ]]% ]r[j\' j\
\j[tUj\_N\cjUb fUU ONWW( <RWMNW L\J_J[XW& _JUJVRW]
]NQN[QX[Mo TJYL\XUoMf\R QNUbNW ,'- Qj]RP ^]fWQscf\] TNUU
_jPNcWR& J ]J[]o\JW KRc]X\ [rPcm]j\ KRc]X\m]f\J LjUSfKoU(
y ? > ; y A/ '1s]X[fYXUf\R ^]J\m]f\XT'
Vegye figyelembe a helyes bútorápolásra vonatkozó 
^]J\m]f\JRWTJ]& QXPb J UNQN]� UNPQX\\cJKK RMNRP r[rVj] UNUSN
]N[VjTtWTKNW(
BR\c]m]f\TX[ ]R\c]J& \cf[Jc& Y^QJ YJV^]TNWM�] QJ\cWfUSXW(
7J Ks]X[J JUJYX\JKK ]R\c]m]f\] RPjWbNU& JTTX[ J TNWM�]
TN_j\ _mccNU _JPb Ks]X[fYXUo \cN[[NU VNPWNM_N\m]QN]R&
_jPtU J VNP]R\c]m]X]] NUNVNTN] \cf[m]\J VNP( 0 OjV' j\
t_NPJUTJ][j\cNTN] J UNPSXKK& QJ TN[N\TNMNUVR OX[PJUXVKJW
TJYQJ]o OjV' j\ t_NP]R\c]m]o_JU& J [JS]^T \cN[NYU� fYXUf\R
s]V^]J]f\XTWJT VNPONUNU�NW ]R\c]m]SJ( 0 ]R\c]m]o\cN[WNT
[NWMNUTNcWRN TNUU NPbj[]NUV� ^]JUf\\JU J[[J _XWJ]TXcoJW&
QXPb J \cN[ Ks]X[fYXUf\[J VNPONUNU�(
ANVVRUbNW Tr[tUVjWbNT Trcr]] \N QJ\cWfUSXW P�crU�\
]R\c]m]o]& \N VJ[o& Mr[c\rU� QJ]f\s& _JPb NPbjK XUbJW \cN[]&
amelynek nem ismeri a hatását. 
5 8 6 G 4 ; 4 </ 0 VJPJ\OjWb� ONUtUN]NTN] TR\cfUUm]f\TX[
_jM�OoURJ o_SJ( 4cNTN] JMMRP QJPbSJ [JS]J J Ks]X[XW& JVmP
Jc] ]NUSN\NW r\\cN WNV \cN[NURT& j\ WNV YX[]JUJWm]SfT( 0
VJPJ\OjWb� NUNVNTN]& JVNUbNT[�U NU]f_XUm]X]]fT J
_jM�OoURf]& L\JT .+ o[J NU]NU]j_NU $J QNUbR\jP UN_NP�SjW
]r[]jW� ^]oUJPX\ TNVjWbNMj\ RMNSN% \cJKJM ]R\c]m]JWR _JPb
használni.  
=N \j[]\N VNP J ONUtUN]NTN] jUN\ ]f[PbJTTJU& j\ \XQJ WN
]NPbN TR N[�\ WJY\^Pf[cf\WJT(
7 C ; ; 0 3 d : : 4 H 4 ; d A '7^UUJMjTTNcNUj\[N
vonatkozó tudnivalók- 
0 Tr[WbNcN] _jMNUVN LjUSfKoU J L\XVJPXUf\R Q^UUJMjTX]
OJS]J \cN[RW] \cj]_fUXPJ]_J ]NPbN Jc J[[J \cXUPfUo
Q^UUJMjTPb�S]�KN)sS[JQJ\cWX\m]o TXW]jWN[KN& WN J
]N[Vj\cN]KN MXKSJ(
0 \j[tU] _JPb QJ\cWfUQJ]J]UJW Ks]X[] J[[J TRSNUrU]
sS[JQJ\cWX\m]o Uj]N\m]VjWbKNW JMSJ UN& JQXU Jc NPbN\
JUTJ][j\cNR] sS[JQJ\cWX\m]SfT(
0 UN\NUNS]NcN]]& MN VjP QJ\cWfUQJ]o Ks]X[XTJ] WNV TNUU
JcXWWJU J Q^UUJMjTKJ TRMXKWR( 0MXVfWbTjW] UNJMQJ]SJ YU(
So]jTXWb\fPR \cN[_NcN]NTWjU(

{S Ks]X[fQXc \XT r[rVN] Tm_fW^WT"
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RO PL NL IT 

Gentile cliente,  
ti ringraziamo per aver acquistato un mobile della nostra 
gamma di interni ad uso esclusivo per locali privati. Prima di 
procedere all'installazione ti pregiamo di verificare la 
completezza della fornitura, leggere attentamente le 
informazioni essenziali riportate di seguito e conservare 
l’apposito manuale per un uso successivo, anche da parte 
di terzi.  
I nostri mobili devono essere utilizzati secondo lo scopo 
previsto. L'uso improprio può causare danni materiali o 
lesioni personali. I mobili non sono adatti per far giocare i 
bambini. Pertanto il produttore o il rivenditore non si 
J\\^VN JUL^WJ [N\YXW\JKRUR]g YN[ MJWWR LJ^\J]R MJ ^W ^\X
improprio o da una manipolazione errata. 
ATTENZIONE: tenere lontano bambini e persone affetti da 
MR\JKRUR]g RW]NUUN]]R_N MJ LXVYXWNW]R MNR VXKRUR& XPPN]]R
JYY^W]R]R& VRW^]N[RN N VJ]N[RJUR MR RVKJUUJPPRX& YXRLQj
sussiste il rischio di lesioni e/o soffocamento. 
MONTAGGIO: durante il montaggio, attenersi alle istruzioni 
operative, di funzionamento, di installazione o montaggio da 
noi rilasciate e prestare particolare attenzione alle 
avvertenze e alle indicazioni in materia di sicurezza. 
L’inosservanza delle istruzioni può causare lesioni personali 
o danni ai mobili/rivelarsi un pericolo ai fini della sicurezza. 
8W LJ\X MR MROORLXU]g LXW UxJ\\NVKUJPPRX)RU VXW]JPPRX&
contattare il nostro team di assistenza che sostiene l’utente 
fornendogli consigli e iniziative da intraprendere. Il 
montaggio è consentito esclusivamente al personale 
LXVYN]NW]N( ?N[]JW]X WXW LR J\\^VRJVX [N\YXW\JKRUR]g YN[
danni causati da modifiche al prodotto/alle parti del 
prodotto, sostituzione o utilizzo di parti/materiali di consumo 
che non vengano effettuate dal produttore/rivenditore.  
Qualora la fornitura della merce comprenda elementi di 
fissaggio a parete come tasselli e viti, tali elementi sono 
destinati esclusivamente all'uso su pareti realizzate con 
materiali solidi e uniformi. Un fissaggio è da considerarsi 
buono tanto quanto il collegamento tra l’elemento e la 
YJ[N]N( DN[RORLJ[N YN[]JW]X U#RMXWNR]g MNUUJ YJ[N]N \RJ YN[ R
mobili da terra o a sospensione prima di eseguire il 
fissaggio e utilizzare solo elementi di fissaggio adeguati. 
Prima di eventuali lavori di perforazione, assicurarsi che 
non vi siano cavi nell'area interessata. Sostanzialmente, 
U#RW\]JUUJ]X[N \R J\\^VN UJ [N\YXW\JKRUR]g MNU OR\\JPPRX JUUJ
parete.  
Ciò vale anche per l'installazione di articoli elettrici e altri 
accessori strutturali. Il montaggio/l’installazione di articoli 
elettrici e altri accessori correlati all'edilizia è consentito 
esclusivamente a specialisti autorizzati. Tutte le installazioni 
di tipo elettrico e ingegneristico devono essere eseguite 
conformemente agli standard e alle normative di sicurezza 
applicabili nel proprio stato. Per le sorgenti luminose, 
utilizzare solo la potenza consentita. Se il wattaggio 
massimo non viene rispettato, è possibile l’insorgere di 
incendi per surriscaldamento. Non è consentito coprire le 
UJVYJMRWN YXRLQj LRp Y[X_XLQN[NKKN ^W YN[RLXUX MR
incendio. 
;J YN[ON]]J O^WcRXWJUR]g MNU VXKRUN k PJ[JW]R]J \XUX \N k
posizionato in verticale o in orizzontale. Le porte sono pre-
allineate, ma potrebbe essere necessario un riallineamento 
o una regolazione in base alle condizioni locali. Attenersi 
alle specifiche di peso per il carico massimo. Non è 
consentito arrampicarsi ai mobili. Un uso improprio 
potrebbe causarne il ribaltamento. Per evitare ciò, mettere 
al sicuro i mobili da eventuali ribaltamenti. In caso di 
sovraccarichi/sollecitazioni sussiste il rischio di infortuni e di 
lesioni (in particolare a causa di bambini che giocano, 
persone, materiali o impieghi di altra natura inappropriati). 
Tutte le viti e i punti di collegamento portanti devono essere 
nuovamente serrati dopo 5-6 settimane al fine di garantire 
^WJ \]JKRUR]g YN[VJWNW]N(
MANUTENZIONE: -Note sulla cura dei mobili- 
Prestare attenzione alle nostre informazioni sulla corretta 
cura dei mobili in modo da poter garantire il più possibile 
una lunga durata del prodotto. 
Per la pulizia, utilizzare un panno di cotone pulito, asciutto e 
morbido. Se i mobili necessitano di una pulizia accurata, è 
possibile inumidire il panno con un po' d'acqua o un 
detergente per mobili e poi asciugare gli elementi puliti. È 
più conveniente pulire le parti in metallo e vetro con 
adeguati detergenti disponibili in commercio secondo le 
istruzioni per la manutenzione disponibili I detergenti 
MN_XWX [NLJ[N ^WJ LQRJ[J RWMRLJcRXWN MNUUJ UX[X RMXWNR]g JUUJ
pulizia dei mobili.  
È vietato utilizzare pulitori a vapore, caustici, abrasivi o altri 
agenti dei quali non si conoscono gli effetti. 
ATTENZIONE: al momento della consegna le superfici 
lucide sono protette da una pellicola protettiva. Lasciare la 
YNUURLXUJ \^U VXKRUN ORWLQj WXW k LXVYUN]JVNW]N
assemblato ed esente di polvere. Soltanto dopo 72 ore 
$YN[RXMX MR YX\]'YXURVN[RccJcRXWN WNUUxJ[RJ JVKRNW]N% \J[g
possibile pulire e utilizzare gli elementi lucidi dai quali è 
stata rimossa la pellicola protettiva.  
Non danneggiare le superfici con oggetti appuntiti e non 
esporle mai a forti irraggiamenti solari. 
SMALTIMENTO -Note sullo smaltimento dei rifiuti- 
Per il bene dell'ambiente, è necessario smaltire i rifiuti di 
imballaggio differenziati per tipologia negli appositi 
cassonetti per rifiuti e non disperderli in natura.  
I mobili danneggiati o inutilizzabili possono essere inviati 
presso degli impianti speciali di trattamento per il riciclaggio 
delle singole parti. 
I mobili in disuso ma ancora funzionali non devono essere 
smaltiti immediatamente. É possibile donarli, ad esempio, a 
degli enti di beneficenza.   

Ci auguriamo che ti possa trovar bene con il nostro 
prodotto. 

Geachte klant,  
Bedankt voor de aankoop van een meubel uit ons 
RW]N[RN^[J\\X[]RVNW] _XX[ NaLU^\RNO PNK[^RT RW Y[R_j[^RV]NW(
Gelieve de levering te controleren op volledigheid en lees 
de volgende belangrijke informatie aandachtig vóór de 
installatie en bewaar deze voor later gebruik, ook door 
derden.  
Onze meubelen dienen te worden gebruikt waarvoor ze 
bedoeld zijn. Onbedoeld gebruik kan leiden tot materiële 
schade of persoonlijk letsel. Meubels zijn geen 
kinderspeelgoed. De fabrikant of handelaar aanvaardt geen 
aansprakelijkheid voor schade veroorzaakt door onbedoeld 
gebruik of onjuiste hantering. 
OPGELET: Houd kinderen of mensen met een 
verstandelijke beperking altijd uit de buurt van 
meubelonderdelen, puntige voorwerpen, kleine onderdelen 
en verpakkingsmaterialen, omdat er gevaar voor letsel en/of 
verstikking bestaat. 
MONTAGE: Volg tijdens de montage onze gebruiks-, 
bedienings-, installatie- of montage-instructies en let in het 
bijzonder op waarschuwingen en veiligheidsinstructies. Het 
niet opvolgen van de instructies kan leiden tot persoonlijke 
letsels of schade aan meubels of een veiligheidsrisico 
opleveren. Indien je problemen hebt met de 
installatie/montage, neem dan contact op met ons 
serviceteam. Dit staat steeds aan je zijde met raad en daad. 
De montage mag alleen worden uitgevoerd door bevoegde 
personen. Wij zijn niet aansprakelijk voor schade bij 
wijzigingen aan het product/de productonderdelen, bij 
vervanging van onderdelen of gebruik van 
onderdelen/verbruiksartikelen die niet afkomstig zijn van de 
fabrikant/handelaar.  
Indien de goederen vergezeld gaan van wandbevestigingen 
zoals pluggen en schroeven, zijn deze uitsluitend bestemd 
voor gebruik op wanden uit massieve en uniforme 
materialen. Een bevestiging is maar zo stevig als de 
verbinding tussen het bevestigingsmiddel en de wand. 
Controleer de geschiktheid van je wand bij zowel staande 
als hangende meubels voordat je deze bevestigt en gebruik 
alleen geschikte bevestigingsmiddelen. Zorg er vóór je gaat 
boren voor dat er zich geen kabels in het boorgebied 
bevinden. Uiteindelijk is de installateur verantwoordelijk 
voor de bevestiging aan de muur.  
Dit geldt ook voor de installatie van elektrische apparaten 
en andere structurele accessoires. De montage/installatie 
van elektrische apparaten en andere bouwgerelateerde 
accessoires mag alleen gebeuren door bevoegd 
vakpersoneel. Alle elektrische en structurele installaties 
moeten worden uitgevoerd in overeenstemming met de 
geldende normen en veiligheidsvoorschriften in je land. 
Gebruik voor lichtbronnen alleen toegestane lichtsterkten. 
Indien het maximale wattage niet in acht wordt genomen, is 
er een risico op brandgevaar door oververhitting. Het is 
vanwege brandgevaar niet toegestaan lampen af te dekken. 
De correcte werking van het meubel is alleen gegarandeerd 
wanneer het verticaal en horizontaal loodrecht is opgesteld. 
De deuren zijn vooraf afgesteld, maar moeten mogelijk 
worden uitgelijnd/afgesteld vanwege lokale 
omstandigheden. Hou je aan de gewichtsspecificaties voor 
de maximale belasting. Meubels mogen niet worden 
beklommen. Onbedoeld gebruik kan ertoe leiden dat 
meubels omkantelen. Om dit te voorkomen, moeten 
meubels altijd worden beveiligd tegen omkantelen. Bij 
overbelasting (met name door spelende kinderen, mensen, 
materiaal of andere oneigenlijke invloeden) bestaat gevaar 
voor materiële schade en persoonlijke letsels. Alle 
schroeven en dragende verbindingen moeten na 5 tot 6 
weken worden aangedraaid om een blijvende stabiliteit te 
garanderen. 
ONDERHOUD: 
-Opmerkingen over meubelonderhoud- 
Leef onze tips voor het juiste meubelonderhoud na, zodat je 
zo lang mogelijk van ons product kunt genieten. 
Gebruik bij het schoonmaken een schone, droge en zachte 
katoenen doek. Als je meubels een grondige reiniging nodig 
hebben, kun je de doek vochtig maken met een beetje 
water of meubelreiniger en daarna de schoongemaakte 
elementen droog maken. Metalen en glazen onderdelen 
reinig je het beste met in de handel verkrijgbare metaal- en 
glasreinigers volgens de onderhoudsinstructies die erop 
staan vermeld. Op de schoonmaakmiddelen moet duidelijk 
zijn vermeld dat ze geschikt zijn voor het onderhoud van 
meubelen.  
Gebruik in geen geval stoomreinigers, bijtende, schurende 
of andere middelen waarvan je het effect niet kent. 
OPGELET: Hoogglansoppervlakken worden bij de levering 
beschermd door een beschermfolie. Laat deze op het 
meubel totdat dit volledig gemonteerd en stofvrij is. 
Hoogglanselementen waarvan de beschermfilm is 
verwijderd, mogen pas na 72 uur worden gereinigd en 
gebruikt (na-uithardingstijd in omgevingslucht).  
Beschadig oppervlakken niet met scherpe voorwerpen en 
stel deze nooit bloot aan sterk zonlicht. 
VERWIJDERING 
-Opmerkingen over afvalverwerking- 
Deponeer het verpakkingsafval milieubewust gesorteerd in 
de daarvoor bestemde afval-/recyclingbakken en niet in de 
natuur.  
Beschadigde of onbruikbare meubels kunnen naar speciale 
inzamelpunten worden gebracht voor de recycling van 
afzonderlijke onderdelen. 
Afgedankte maar nog steeds functionele meubelen hoeven 
niet meteen te worden weggegooid. Doneer deze b.v. aan 
goede doelen.   

Wij wensen je veel plezier met je nieuwe meubel. 

Szanowni Klienci, Szanowny Kliencie,  
McR�T^SNVb cJ cJT^Y VNKUJ c WJ\cNS `W�][cJ[\TRNS XON[]b MX
`b��LcWNPX ^¡b]T^ ` YXVRN\cLcNWRJLQ Y[b`J]WbLQ(
?[X\RVb \Y[J`McR� MX\]J`� YXM T�]NV TXVYUN]WX�LR X[Jc
^`J¡WRN Y[cNLcb]J� YXWR¡\cN `J¡WN RWOX[VJLSN Y[cNM
VXW]J¡NV R cJLQX`J� SN MX Yo�WRNS\cNPX `bTX[cb\]JWRJ&
[o`WRN¡ Y[cNc X\XKb ][cNLRN(
=J\cN VNKUN WJUN¡b ^¡b]TX`J� cPXMWRN c Y[cNcWJLcNWRNV(
C¡b]TX`JWRN WRNcPXMWN c Y[cNcWJLcNWRNV VX¡N \T^]TX`J�
^\cTXMcNWRNV VRNWRJ U^K ]N¡& ` WRNT]o[bLQ Y[cbYJMTJLQ& MX
XK[J¡NWRJVR LRJ�J( <NKUN WRN \� cJKJ`TJVR MUJ McRNLR(
?[XM^LNW] JWR \Y[cNMJ`LJ WRN YXWX\c� XMYX`RNMcRJUWX�LR
cJ \cTXMb& YX`\]J�N ` `bWRT^ ^¡b]TX`JWRJ WRNcPXMWNPX c
Y[cNcWJLcNWRNV U^K WRN`�J�LR`NPX \]X\X`JWRJ(
C E 0 6 0/ 3cRNLR U^K X\XKb c WRN\Y[J`WX�LR� ^Vb\�X`�
WJUN¡b cJ`\cN LQ[XWR� Y[cNM Lc��LRJVR VNKUR& X\][bVR
Y[cNMVRX]JVR& M[XKWbVR NUNVNW]JVR R VJ]N[RJ�JVR
XYJTX`JWRX`bVR& YXWRN`J¡ R\]WRNSN [bcbTX YX`\]JWRJ
XK[J¡N� R)U^K ^M^\cNWRJ(
< > = B 0  / ?XMLcJ\ VXW]J¡^ WJUN¡b \]X\X`J� \R� MX
WJ\cbLQ RW\][^TLSR XK\�^PR& ^¡b]TX`JWRJ& RW\]JUJLSR R VXW]J¡^
cN \cLcNPoUWbV ^`cPU�MWRNWRNV X\][cN¡N� R `\TJco`NT
MX]bLc�LbLQ KNcYRNLcN�\]`J( =RNY[cN\][cNPJWRN
`\TJco`NT VX¡N Y[X`JMcR� MX YX`\]JWRJ XK[J¡N� LRJ�J
U^K ^\cTXMcNWRJ VNKUR ) \]J� \R� cJP[X¡NWRNV MUJ
KNcYRNLcN�\]`J( E [JcRN Y[XKUNVo` cN \T�JMJWRNV )
VXW]J¡NV Y[X\RVb X TXW]JT] c WJ\cbV McRJ�NV
\N[`R\X`bV( A�^¡bVb ?J�\]`^ [JM� R YXVXL�( <XW]J¡^
VX¡N MXTXWb`J� `b��LcWRN TXVYN]NW]Wb YN[\XWNU( =RN
YXWX\RVb XMYX`RNMcRJUWX�LR cJ \cTXMb ` Y[cbYJMT^
`Y[X`JMcNWRJ cVRJW ` Y[XM^TLRN)Lc��LR Y[XM^T]^&
`bVRJWb U^K cJ\]X\X`JWRJ Lc��LR ) VJ]N[RJ�o`
NT\YUXJ]JLbSWbLQ& T]o[N WRN YXLQXMc� XM
producenta/sprzedawcy.  
4`NW]^JUWRN MX��LcXWN MX ]X`J[^ VXLX`JWRJ �LRNWWN&
]JTRN SJT TX�TR R `T[�]b& Y[cNcWJLcXWN \� `b��LcWRN MX
\]X\X`JWRJ WJ �LRJWJLQ `bTXWJWbLQ c \XURMWbLQ R
SNMWXUR]bLQ VJ]N[RJ�o`( <XW]J¡ SN\] WJ ]bUN \XURMWb& WJ RUN
\XURMWN SN\] YX��LcNWRN VR�Mcb VXLX`JWRNV J �LRJW�(
?[cNM Y[cbVXLX`JWRNV \]XS�LbLQ R `R\c�LbLQ VNKUR WJUN¡b
WJSYRN[` \Y[J`McR�& J Lcb MJWJ �LRJWJ \R� MX ]NPX WJMJSN& J
]JT¡N ^¡b`J� `b��LcWRN XMYX`RNMWRLQ VXLX`J�( ?[cNM
Y[cb\]�YRNWRNV MX N`NW]^JUWNPX `RN[LNWRJ WJUN¡b \R�
^YN`WR�& ¡N ` XK\cJ[cN `RN[LNWRJ WRN Y[cNKRNPJS�
Y[cN`XMb( 3XLNUX`X ]X VXW]J¡b\]J XMYX`RJMJ cJ
VXLX`JWRN MX �LRJWb(
3X]bLcb ]X ]N¡ RW\]JUJLSR J[]bT^�o` NUNT][bLcWbLQ X[Jc
RWWbLQ NUNVNW]o` TXW\][^TLbSWbLQ( <XW]J¡^ ) RW\]JUJLSR
J[]bT^�o` NUNT][bLcWbLQ X[Jc RWWbLQ NUNVNW]o`
TXW\][^TLbSWbLQ VX¡N MXTXWb`J� `b��LcWRN J^]X[bcX`JWb
personel specjalistyczny. Wszelkie instalacje elektryczne i 
TXW\][^TLbSWN V^\c� Kb� `bTXWJWN cPXMWRN c
XKX`R�c^S�LbVR WX[VJVR R Y[cNYR\JVR KNcYRNLcN�\]`J `
?J�\]`J T[JS^( E Y[cbYJMT^ �[oMN� �`RJ]�J WJUN¡b
\]X\X`J� `b��LcWRN MXc`XUXWN WJ]�¡NWRN �`RJ]�J(
?[cNT[XLcNWRN VJT\bVJUWNS VXLb \]`J[cJ [bcbTX YX¡J[^ c
YX`XM^ Y[cNP[cJWRJ( HJ\�JWRJWRN UJVY SN\] cJK[XWRXWN cN
`cPU�M^ WJ [bcbTX YX¡J[^(
?[J`RM�X`N O^WTLSXWX`JWRN VNKUJ SN\] P`J[JW]X`JWN ]bUTX
` Y[cbYJMT^ SNPX Y[J`RM�X`NPX YRXWX`NPX R YXcRXVNPX
^\]J`RNWRJ( 3[c`R cX\]J�b `\]�YWRN `b[NP^UX`JWN& JUN cN
`cPU�M^ WJ `J[^WTR UXTJUWN WJUN¡b SN N`NW]^JUWRN ^\]J`R�
WJ WX`X ) `b[NP^UX`J�" =JUN¡b Y[cN\][cNPJ� RWOX[VJLSR
MX]bLc�LbLQ `JPR MUJ VJT\bVJUWNPX XKLR�¡NWRJ( =RN `XUWX
`YRWJ� \R� WJ VNKUN( =RN`�J�LR`N ^¡b]TX`JWRN VX¡N
\YX`XMX`J� Y[cN`[oLNWRN \R� VNKUR( 0Kb ]NV^ cJYXKRNL&
VNKUN WJUN¡b cJ`\cN cJKNcYRNLcb� Y[cNM Y[cN`[oLNWRNV(
E Y[cbYJMT^ Y[cNLR�¡NWRJ) WJMVRN[WNPX XKLR�¡NWRJ $`
\cLcNPoUWX�LR c YX`XM^ KJ`R�LbLQ \R� McRNLR& U^McR&
VJ]N[RJ�o` U^K RWWbLQ WRN`�J�LR`bLQ `Y�b`o`% R\]WRNSN
[bcbTX c�JVJWRJ R XK[J¡N�( E\cb\]TRN �[^Kb R WX�WN
NUNVNW]b ��Lc�LN WJUN¡b MXT[�LR� YX ,'- ]bPXMWRJLQ& JKb
cJYN`WR� ][`J�� \]JKRUWX��(
? 8 4 ; � 6 = 0 2 9 0 'E\TJco`TR MX]bLc�LN YRNU�PWJLSR
VNKUR' =JUN¡b Y[cN\][cNPJ� WJ\cbLQ `\TJco`NT
MX]bLc�LbLQ `�J�LR`NS YRNU�PWJLSR VNKUR& JKb VoL SJT
WJSM�^¡NS LRN\cb� \R� WJ\cbV Y[XM^T]NV(
3X Lcb\cLcNWRJ ^¡b`J� Lcb\]NS& \^LQNS R VR�TTRNS �LRN[NLcTR
KJ`N�WRJWNS( 9N�UR VNKUN `bVJPJS� P[^W]X`WNPX
Lcb\cLcNWRJ& VXP� ?J�\]`X c`RU¡b� �LRN[NLcT� `XM� U^K
�[XMTRNV MX Lcb\cLcNWRJ VNKUR& J WJ\]�YWRN X\^\cb�
czyszczone elementy. Elementy metalowe i szklane 
WJSUNYRNS Lcb�LR� ^¡b`JS�L MX\]�YWbLQ WJ [bWT^ �[XMTo` MX
Lcb\cLcNWRJ VN]JU^ R \cT�J& cPXMWRN c cJVRN\cLcXWbVR WJ
WRLQ RW\][^TLSJVR cJ\]X\X`JWRJ( �[XMTR Lcb\cLc�LN V^\c�
cJ`RN[J� `b[J�W� RWOX[VJLS�& ¡N \� XWN Y[cNcWJLcXWN MX
Lcb\cLcNWRJ VNKUR( E ¡JMWbV `bYJMT^ WRN WJUN¡b ^¡b`J�
�[XMTo` MX Lcb\cLcNWRJ YJ[�& ¡[�LbLQ& �LRN[WbLQ JWR
RWWbLQ �[XMTo`& T]o[bLQ McRJ�JWRN WRN SN\] cWJWN(
C E 0 6 0/ ?X`RN[cLQWRN X `b\XTRV YX�b\T^ \� WJ LcJ\
][JW\YX[]^ cJKNcYRNLcXWN OXUR� XLQ[XWW�( 5XUR� WJUN¡b
YXcX\]J`R� WJ VNKU^ MX LcJ\^ SNPX LJ�TX`R]NPX VXW]J¡^ R
^\^WR�LRJ c WRNPX Yb�^( 4UNVNW]b X `b\XTRV YX�b\T^& c
T]o[bLQ ^\^WR�]X OXUR� XLQ[XWW� VX¡WJ Lcb�LR� R ^¡b]TX`J�
dopiero po 72 godzinach (czas twardnienia w powietrzu 
otoczenia).  
=RN ^\cTXMcR� YX`RN[cLQWR X\][bVR Y[cNMVRX]JVR& J `
\cLcNPoUWX�LR WRN `b\]J`RJ� J McRJ�JWRN \RUWbLQ Y[XVRNWR
\�XWNLcWbLQ(
C B G ; 8 H 0 2 9 0 'E\TJco`TR MX]bLc�LN ^]bURcJLSR'
E ][X\LN X Y[cb[XM� Y[X\RVb ^]bURcX`J� VJ]N[RJ�b
opakowaniowe z zastosowaniem segregacji odpadów 
`b[c^LJS�L SN MX XMYX`RNMWRLQ YXSNVWRTo` WJ XMYJMb )
VJ]N[RJ�b [NLbTURWPX`R& WRN cJ� KNcYX�[NMWRX MX �[XMX`R\TJ
naturalnego.  
C\cTXMcXWN U^K WRNWJMJS�LN \R� MX ^¡b]T^ VNKUN VX¡WJ
Y[cNTJcJ� MX \YNLSJUWbLQ cJT�JMo` XMcb\T^ ` LNU^
[NLbTURWP^ YX\cLcNPoUWbLQ Lc��LR(
C¡b`JWbLQ& JUN WJMJU WJMJS�LbLQ \R� MX ^¡b]T^ VNKUR WRN
YX][cNKJ XM [Jc^ `b[c^LJ�( <X¡WJ Y[cNTJcJ� SN WJ
Y[cbT�JM X[PJWRcJLSXV LQJ[b]J]b`WbV(

 bLcbVb `RNUN cJMX`XUNWRJ c ?J�\]`J WX`NPX VNKUJ(

A]RVJ]� LURNW]�& \]RVJ]N LURNW]&
zÞR V^UÞ^VRV YNW][^ JLQRcRÞRJ ^WNR YRN\N MN VXKRURN[ MRW
Y[XP[JV^U WX\][^ MN RW]N[RX[ YNW][^ ^]RURcJ[NJ NaLU^\R_� nW
nWL�YN[R Y[R_J]N( D� [^P�V \� _N[RORLJÞR RW]NP[JUR]J]NJ
_XU^V^U^R UR_[�[RR ÜR \� LR]RÞR L^ J]NWÞRN RWOX[VJÞRRUN RVYX[]JW]N
MN VJR SX\ nWJRW]NJ VXW]JS^U^R ÜR \� UN Y�\][JÞR YNW][^
^]RURcJ[NJ ^U]N[RXJ[�& RWLU^\R_ MN L�][N ]N[ÞR(
?RN\NUN WXJ\][N MN VXKRURN[ ][NK^RN \� ORN OXUX\R]N LXWOX[V
MN\]RWJÞRNR( C]RURcJ[NJ WNLXWOX[V� MN\]RWJÞRNR YXJ]N LJ^cJ
MJ^WN VJ]N[RJUN \J^ nW JW^VR]N LR[L^V\]JWÞN _�]�V�[R
LX[YX[JUN( ?RN\NUN MN VXKRURN[ W^ \^W] S^L�[RR( ?[XM^L�]X[^U
\J^ LXVN[LRJW]^U W^ nÜR J\^V� [�\Y^WMN[NJ YNW][^ MJ^WN&
LJ[N \^W] Y[X_XLJ]N Y[RW ^]RURcJ[NJ WNLXWOX[V� MN\]RWJÞRNR
\J^ Y[RW VJWRY^UJ[NJ P[NÜR]�(
0 B 4 = Ý 8 4/ 2XYRRR ÜR YN[\XJWNUN L^ QJWMRLJY Y\RQRL
][NK^RN \� ORN ÞRW^]N nW]X]MNJ^WJ UJ MR\]JWÞ� OJÞ� MN YRN\N MN
VXKRURN[& XKRNL]N J\L^ÞR]N& YRN\N VRLR ÜR VJ]N[RJUN MN
JVKJUJS& NaR\]� YN[RLXU^U MN _�]�VJ[N ÜR)\J^ J\ORaRN[N(
< > = B 0 9/ ?NW][^ VXW]JS& _� [^P�V \� _� X[RNW]JÞR M^Y�
RW\][^LÞR^WRUN WXJ\][N MN O^WLÞRXWJ[N& MN XYN[J[N& MN
RW\]JUJ[N \J^ MN VXW]JS ÜR \� [N\YNL]JÞR nW \YNLRJU
J_N[]R\VNW]NUN ÜR RWMRLJÞRRUN MN \RP^[JWÞ�( 3JL� RW\][^LÞR^WRUN
W^ J^ OX\] [N\YNL]J]N& JLN\] OJY] YXJ]N \� Y[X_XJLN UNcR^WR
UJ YN[\XJWN \J^ MJ^WN UJ VXKRURN[ ) YX] \� MN_RW� ^W [R\L MN
\RP^[JWÞ�( 3JL� J_NÞR MRORL^U]�ÞR UJ J\JVKUJ[N ) VXW]JS& _�
[^P�V \� LXW]JL]JÞR NLQRYJ WXJ\][� MN \N[_RLN( 0LNJ\]J _�
\]� JU�]^[R L^ \OJ]^[R ÜR J\R\]NWÞ�( <XW]JS^U YXJ]N OR NONL]^J]
W^VJR MN L�][N YN[\XJWN LJURORLJ]N( zW LJc^U VXMRORL�[RUX[ UJ
Y[XM^\)YRN\N JUN Y[XM^\^U^R& nW LJc^U \LQRVK�[RR& [N\YNL]R_
al înlocuirii pieselor / materialelor de consum, care nu 
Y[X_RW MN UJ Y[XM^L�]X[)LXVN[LRJW]& W^ \N YXJ]N Y[NU^J WRLRX
[�\Y^WMN[N YNW][^ MJ^WN(
3JL� VJ[OJ RWLU^MN VRSUXJLN MN VXW]J[N YN YN[N]N& Y[NL^V
MRKU^[R ÜR Ü^[^K^[R& JLN\]NJ \^W] MN\]RWJ]N NaLU^\R_ YNW][^
^]RURcJ[NJ UJ YN[NÞR MRW VJ]N[RJUN VJ\R_N ÜR ^WR]J[N( > ORaJ[N
N\]N W^VJR JÜJ MN K^W� LJ UNP�]^[J MRW][N VRSUXL^U MN ORaJ[N
ÜR YN[N]N( D� [^P�V \� _N[RORLJÞR J]h] nW LJc^U YRN\NUX[ MN
VXKRURN[ MN \RWN \]�]�]XJ[N Lh] ÜR JU LNUX[ \^\YNWMJ]N&
nWJRW]N MN ORaJ[NJ UX[& YN[N]NUN M^VWNJ_XJ\][� L^ Y[R_R[N UJ
JMNL_J[NJ nW JLN\] \NW\ ÜR ^]RURcJÞR W^VJR VRSUXJLNUN MN
VXW]J[N JMNL_J]N( zWJRW]NJ N_NW]^JUNUX[ U^L[�[R MN P�^[R[N&
J\RP^[JÞR'_� L� W^ \N JOU� LJKU^[R nW cXWJ MN P�^[R[N( zW ORWJU&
VXW]J]X[^U N\]N [N\YXW\JKRU YNW][^ ORaJ[NJ \RP^[� MN YN[N]N(
0LNJ\]J Y[R_NÜ]N ÜR RW\]JUJ[NJ J[]RLXUNUX[ NUNL][RLN& Y[NL^V ÜR
celelalte accesorii tehnice constructive. Montarea / 
RW\]JUJ[NJ J[]RLXUNUX[ NUNL][RLN& Y[NL^V ÜR J JU]X[ JLLN\X[RR
[NUN_JW]N LXW\][^L]R_ ][NK^RN \� ORN NONL]^J]N W^VJR MN
YN[\XWJU LJURORLJ] J^]X[RcJ]( BXJ]N RW\]JUJÞRRUN NUNL][RLN&
Y[NL^V ÜR ]NQWRLN LXW\][^L]R_N ][NK^RN \� ORN NaNL^]J]N
conform standardelor respective valabile, respectiv 
WX[VNUX[ MN \RP^[JWÞ� MRW ÞJ[J M^VWNJ_XJ\][�( ?NW][^
\^[\NUN MN U^VRW� _� [^P�V \� OXUX\RÞR W^VJR RW]NW\R]�ÞRUN
JMVR\RKRUN JUN LX[Y^[RUX[ MN RU^VRWJ]( zW LJc^U WN[N\YNL]�[RR
W^V�[^U^R VJa( MN EJ]] NaR\]� YN[RLXU MN RWLNWMR^ MRW
LJ^cJ \^Y[JnWL�UcR[RR( B[NK^RN \� \N XVR]� JLXYN[R[NJ
corpului de iluminat din cauza pericolului de incendiu. 
> O^WLÞRXWJ[N YN[ONL]� J VXKRURN[^U^R N\]N PJ[JW]J]� W^VJR
nW LJc^U ^WNR JVYUJ\�[R _N[]RLJUN ÜR X[RcXW]JUN( CÜRUN \^W]
JS^\]J]N nW Y[NJUJKRU& nW\� ][NK^RN N_NW]^JU JURWRJ]N ) [NPUJ]N
MRW WX^ MRW LJ^cJ LXWMRÞRRUX[ UXLJUN( D� [^P�V \� [N\YNL]JÞR
WNJY�[J] RWMRLJÞRRUN MN P[N^]J]N Y[R_RWM \J[LRWJ VJaRV�( =^
N\]N YN[VR\ \� ^[LJÞR YN VXKRU�( zW LJc^U ^]RURc�[RR
WNLX[N\Y^Wc�]XJ[N& YXJ]N \� JYJ[� [�\]^[WJ[NJ YRN\NUX[ MN
mobilier. Pentru a preveni acest fapt, piesele de mobilier ar 
][NK^R J\RP^[J]N nW]X]MNJ^WJ nVYX][R_J [�\]^[W�[RR( zW LJc^U
\^Y[J\J[LRWRUX[)\^Y[JnWL�[L�]^[RUX[ $nW \YNLRJU Y[RW LXYRR LJ[N
\N SXJL�& XJVNWR& VJ]N[RJUN \J^ JU]N JLÞR^WR
WNLX[N\Y^Wc�]XJ[N% NaR\]� YN[RLXU^U MN [^YN[N ÜR UNcR^WN(
BXJ]N Ü^[^K^[RUN& Y[NL^V ÜR Y^WL]NUN MN nVKRWJ[N YX[]JW]N
J[ ][NK^RN \][hW\N MRW WX^ M^Y� , YhW� UJ - \�Y]�VhWR&
YNW][^ J J\RP^[J X \]JKRUR]J]N YN[VJWNW]�(
z = 6 @ 8 9 8 @ 4/ '8WMRLJÞRR MN nWP[RSR[N J VXKRUNR'
D� [^P�V \� [N\YNL]JÞR RWMRLJÞRRUN WXJ\][N L^ Y[R_R[N UJ
nWP[RSR[NJ LX[NL]� J VXKRUNR& J\]ONU nWLh] \� _� K^L^[JÞR Lh] MN
mult posibil de produsul nostru. 
?NW][^ L^[�ÞJ[N& ^]RURcJÞR X UJ_N]� MN K^VKJL L^[J]�& ^\LJ]�
ÜR VXJUN( 3JL� VXKRURN[^U M^VWNJ_XJ\][� WNLN\R]� X
L^[�ÞJ[N ]NVNRWRL�& Y^]NÞR \� ^VNcRÞR UJ_N]J L^ Y^ÞRW� JY�
\J^ \XU^ÞRN MN L^[�ÞJ[N J VXKRUNR ÜR JYXR \� ^\LJÞR
NUNVNW]NUN L^[�ÞJ]N( 2NU VJR KRWN L^[�ÞJÞR YRN\NUN MRW VN]JU
ÜR \]RLU� L^ \XU^ÞRR MN L^[�ÞJ[N J VN]JU^U^R ÜR J \]RLUNR ^c^JUN
MRW LXVN[Þ LXWOX[V RW\][^LÞR^WRUX[ MN nWP[RSR[N MN YN JLN\]NJ(
AXU^ÞRRUN MN L^[�ÞJ[N ][NK^RN \� YXJ[]N X RWMRLJÞRN LUJ[� L�
sunt adecvate pentru îngrijirea mobilei.  
zW WRLR^W LJc W^ OXUX\RÞR JYJ[J]N MN L^[�ÞJ[N L^ JK^[& Y[NL^V
ÜR \^K\]JWÞN LJ^\]RLN& JK[JcR_N \J^ JU]N \^K\]JWÞN JU L�[X[
NONL] W^ nU L^WXJÜ]NÞR(
0 B 4 = Ý 8 4/ A^Y[JONÞNUN U^LRXJ\N \^W] Y[X]NSJ]N Y[RW]['X
OXURN UJ UR_[J[N( ;�\JÞR'X YN VXKRU�& YhW� LhWM N\]N VXW]J]�
LXVYUN] ÜR L^[�ÞJ]� MN Y[JO( 4UNVNW]NUN U^LRXJ\N& MN YN LJ[N
\'J nWMNY�[]J] OXURJ MN Y[X]NLÞRN YX] OR L^[�ÞJ]N ÜR OXUX\R]N
JKRJ M^Y� .+ X[N $]RVY YNW][^ nW]�[R[N ^U]N[RXJ[� UJ JN[^U MRW
nWL�YN[N%(
=^ MN]N[RX[JÞR \^Y[JONÞNUN L^ XKRNL]N J\L^ÞR]N ÜR nW WRLR^W
LJc W^ UN NaY^WNÞR [JMRJÞRNR \XUJ[N Y^]N[WRLN(
4 ; 8 < 8 = 0 @ 4 '8WMRLJÞRR Y[R_RWM NURVRWJ[NJ MNÜN^[RUX['
3N M[JP^U VNMR^U^R nWLXWS^[�]X[& _� [^P�V \� NURVRWJÞR
MNÜN^[RUN MN JVKJUJS YN \X[]RVNW]N nW ]XVKN[XJWNUN MN
MNÜN^[R)[NLRLUJ[N Y[N_�c^]N nW JLN\] \LXY ÜR W^ nW WJ]^[�(
Piesele de mobilier deteriorate sau inutilizabile pot fi 
Y[NMJ]N UJ LNW][N MN [NLRLUJ[N \YNLRJUN nW \LXY^U [NLRLU�[RR
pieselor individuale. 
?RN\NUN MN VXKRURN[ \LXJ\N MRW ^c& MJ[ nWL� O^WLÞRXWJUN W^
][NK^RN NURVRWJ]N RVNMRJ]( 3XWJÞR'UN& MN NaNVYU^& UJ
X[PJWRcJÞRR LJ[R]JKRUN(

AYN[�V \� _� K^L^[JÞR MN WX^U M^VWNJ_XJ\][� VXKRURN[(
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SV SL SK RU 
µ¾¼Â¼ÁÈ×Á ËÊÆÏË¼ÎÁÇÄ" ¥Ç¼¿ÊÀ¼ÌÄÈ ¾¼Í Ã¼ ËÌÄÊ½ÌÁÎÁÉÄÁ
ÈÁ½ÁÇÄ ÄÃ ¼ÍÍÊÌÎÄÈÁÉÎ¼ É¼ÔÄÑ ÄÃÀÁÇÄÅ ÀÇÛ ¾ÉÏÎÌÁÉÉÄÑ
ËÊÈÁÕÁÉÄÅ& ËÌÁÀÉ¼ÃÉ¼ÓÁÉÉÊÅ ÀÇÛ ÄÍËÊÇØÃÊ¾¼ÉÄÛ
ÄÍÆÇÚÓÄÎÁÇØÉÊ ¾ ËÊÈÁÕÁÉÄÛÑ ÇÄÓÉÊ¿Ê ËÊÇØÃÊ¾¼ÉÄÛ(
±ÊÂ¼ÇÏÅÍÎ¼& ËÌÊ¾ÁÌØÎÁ ËÁÌÁÀ Í½ÊÌÆÊÅ ÆÊÈËÇÁÆÎÉÊÍÎØ
ËÊÍÎ¼¾ÆÄ Ä ¾ÉÄÈ¼ÎÁÇØÉÊ ËÌÊÓÄÎ¼ÅÎÁ ËÌÄ¾ÁÀÁÉÉÏÚ À¼ÇÁÁ
¾¼ÂÉÏÚ ÄÉÐÊÌÈ¼ÒÄÚ& ¼ Î¼ÆÂÁ ÍÊÑÌ¼ÉÄÎÁ ÁÁ ÀÇÛ
ÄÍËÊÇØÃÊ¾¼ÉÄÛ ¾ ½ÏÀÏÕÁÈ& ¾ ÎÊÈ ÓÄÍÇÁ& ÎÌÁÎØÄÈÄ ÇÄÒ¼ÈÄ(
¯¼ÔÄ ËÌÁÀÈÁÎ× ÈÁ½ÁÇÄ ÍÇÁÀÏÁÎ ÄÍËÊÇØÃÊ¾¼ÎØ ¾
ÍÊÊÎ¾ÁÎÍÎ¾ÄÄ Í ÄÑ É¼ÃÉ¼ÓÁÉÄÁÈ( ¯ÁÉ¼ÀÇÁÂ¼ÕÁÁ
ÄÍËÊÇØÃÊ¾¼ÉÄÁ ÈÊÂÁÎ ËÌÄÓÄÉÄÎØ È¼ÎÁÌÄ¼ÇØÉ×Å ÏÕÁÌ½& ¼ ËÌÄ
ÊËÌÁÀÁÇÁÉÉ×Ñ Ê½ÍÎÊÛÎÁÇØÍÎ¾¼Ñ w ËÌÄ¾ÁÍÎÄ Æ ÎÌ¼¾È¼È(
±ÌÁÀÈÁÎ× ÈÁ½ÁÇÄ w ÙÎÊ ÉÁ ÀÁÎÍÆÄÁ Ä¿ÌÏÔÆÄ( «Ã¿ÊÎÊ¾ÄÎÁÇØ Ä
ËÌÊÀ¼¾ÁÒ ÉÁ ÉÁÍÏÎ ÊÎ¾ÁÎÍÎ¾ÁÉÉÊÍÎÄ Ã¼ ÏÕÁÌ½& ¾ÊÃÉÄÆÔÄÅ ¾
ÌÁÃÏÇØÎ¼ÎÁ ÉÁÉ¼ÀÇÁÂ¼ÕÁ¿Ê ËÌÄÈÁÉÁÉÄÛ ÄÇÄ ÉÁËÌ¼¾ÄÇØÉÊ¿Ê
ÄÍËÊÇØÃÊ¾¼ÉÄÛ(
¦¯«®¤¯«¨/ §ÁÎÄ Ä ÇÄÒ¼ Í Ã¼ÀÁÌÂÆÊÅ ÏÈÍÎ¾ÁÉÉÊ¿Ê Ì¼Ã¾ÄÎÄÛ
¾ÍÁ¿À¼ ÀÊÇÂÉ× É¼ÑÊÀÄÎØÍÛ É¼ ÊËÌÁÀÁÇÁÉÉÊÈ Ì¼ÍÍÎÊÛÉÄÄ ÊÎ
ÈÁ½ÁÇØÉ×Ñ ÀÁÎ¼ÇÁÅ& ÊÍÎÌ×Ñ ËÌÁÀÈÁÎÊ¾ Ä ÏË¼ÆÊ¾ÊÓÉ×Ñ
È¼ÎÁÌÄ¼ÇÊ¾& ËÊÍÆÊÇØÆÏ ÍÏÕÁÍÎ¾ÏÁÎ ÊË¼ÍÉÊÍÎØ ÎÌ¼¾ÈÄÌÊ¾¼ÉÄÛ
Ä ÌÄÍÆ ÏÀÏÔØÛ(
³¥°²¬¤/ ±ÌÄ Í½ÊÌÆÁ& ËÊÂ¼ÇÏÅÍÎ¼& ÌÏÆÊ¾ÊÀÍÎ¾ÏÅÎÁÍØ É¼ÔÄÈÄ
ÄÉÍÎÌÏÆÒÄÛÈÄ ËÊ ÙÆÍËÇÏ¼Î¼ÒÄÄ& ÏÑÊÀÏ& Í½ÊÌÆÁ ÄÇÄ ÈÊÉÎ¼ÂÏ Ä
Ê½Ì¼Õ¼ÅÎÁ ÊÍÊ½ÊÁ ¾ÉÄÈ¼ÉÄÁ É¼ ËÌÁÀÏËÌÁÀÄÎÁÇØÉ×Á
ÏÆ¼Ã¼ÉÄÛ Ä ÏÆ¼Ã¼ÉÄÛ ËÊ ÎÁÑÉÄÆÁ ½ÁÃÊË¼ÍÉÊÍÎÄ( ¯ÁÍÊ½ÇÚÀÁÉÄÁ
ÏÆ¼Ã¼ÉÄÅ ÈÊÂÁÎ ËÌÄ¾ÁÍÎÄ Æ ÎÌ¼¾È¼È ÇÚÀÁÅ ÄÇÄ
ËÊ¾ÌÁÂÀÁÉÄÛÈ ÈÁ½ÁÇÄ Ä ËÌÁÀÍÎ¼¾ÇÛÎØ ÍÊ½ÊÅ Ï¿ÌÊÃÏ
½ÁÃÊË¼ÍÉÊÍÎÄ( ¨ÍÇÄ Ï ¾¼Í ¾ÊÃÉÄÆÇÄ ÍÇÊÂÉÊÍÎÄ ËÌÄ
Í½ÊÌÆÁ)ÈÊÉÎ¼ÂÁ& Í¾ÛÂÄÎÁÍØ Í É¼ÔÁÅ ÍÇÏÂ½ÊÅ ËÊÀÀÁÌÂÆÄ( °É¼
ÊÆ¼ÂÁÎ ¾¼È ËÊÈÊÕØ ÍÇÊ¾ÊÈ Ä ÀÁÇÊÈ( ³½ÊÌÆ¼ ÀÊÇÂÉ¼
ÊÍÏÕÁÍÎ¾ÇÛÎØÍÛ ÎÊÇØÆÊ Æ¾¼ÇÄÐÄÒÄÌÊ¾¼ÉÉ×ÈÄ ÇÄÒ¼ÈÄ( ±ÌÄ
¾ÉÁÍÁÉÄÄ ÄÃÈÁÉÁÉÄÅ ¾ ÄÃÀÁÇÄÁ Ä Á¿Ê Ó¼ÍÎÄ& ËÌÄ Ã¼ÈÁÉÁ
ÀÁÎ¼ÇÁÅ Ä Ì¼ÍÑÊÀÉ×Ñ È¼ÎÁÌÄ¼ÇÊ¾ Ä ÄÍËÊÇØÃÊ¾¼ÉÄÄ ËÌÄ ÙÎÊÈ
ÄÃÀÁÇÄÅ ÉÁ ÊÎ ËÌÊÄÃ¾ÊÀÄÎÁÇÛ ÄÇÄ ÊÐÄÒÄ¼ÇØÉÊ¿Ê ÀÄÇÁÌ¼
ÊÎ¾ÁÎÍÎ¾ÁÉÉÊÍÎØ Ã¼ ËÊ¾ÌÁÂÀÁÉÄÛ Ä È¼ÎÁÌÄ¼ÇØÉ×Å ÏÕÁÌ½
ÄÍÆÇÚÓ¼ÁÎÍÛ( ¨ÍÇÄ Æ ÎÊ¾¼ÌÏ ËÌÄÇ¼¿¼ÚÎÍÛ ÍÌÁÀÍÎ¾¼ ÀÇÛ
ÆÌÁËÇÁÉÄÛ É¼ ÍÎÁÉÁ& É¼ËÌÄÈÁÌ& ÀÚ½ÁÇÄ ÄÇÄ ½ÊÇÎ×& ÊÉÄ
ËÌÁÀÉ¼ÃÉ¼ÓÁÉ× ÀÇÛ ÄÍËÊÇØÃÊ¾¼ÉÄÛ ÎÊÇØÆÊ ¾ ÍÎÁÉ¼Ñ ÄÃ
ÊÀÉÊÌÊÀÉ×Ñ Ä ÈÊÉÊÇÄÎÉ×Ñ È¼ÎÁÌÄ¼ÇÊ¾( ¬¼ÓÁÍÎ¾Ê ÆÌÁËÁÂ¼
ÍÊÊÎ¾ÁÎÍÎ¾ÏÁÎ Æ¼ÓÁÍÎ¾Ï ÍÊÁÀÄÉÁÉÄÛ ÆÌÁËÁÂÉÊ¿Ê È¼ÎÁÌÄ¼Ç¼
ÍÊ ÍÎÁÉÊÅ( ±ÊÂ¼ÇÏÅÍÎ¼& ËÌÊ¾ÁÌØÎÁ ËÁÌÁÀ ÆÌÁËÇÁÉÄÁÈ Æ¼Æ
ÍÎÊÛÕÄÑ& Î¼Æ Ä ¾ÄÍÛÕÄÑ ËÌÁÀÈÁÎÊ¾ ÈÁ½ÁÇÄ Í¾ÊÚ ÍÎÁÉÏ É¼ ÁÁ
ÍÊÊÎ¾ÁÎÍÎ¾ÄÁ ËÌÁÀÖÛ¾ÇÛÁÈ×È ÎÌÁ½Ê¾¼ÉÄÛÈ Ä ÄÍËÊÇØÃÏÅÎÁ
ÀÇÛ ÙÎÊ¿Ê ÎÊÇØÆÊ ËÊÀÑÊÀÛÕÄÁ ÆÌÁËÁÂÉ×Á È¼ÎÁÌÄ¼Ç×( ±ÁÌÁÀ
¾ÊÃÈÊÂÉÊÅ ÉÁÊ½ÑÊÀÄÈÊÍÎØÚ Í¾ÁÌÇÁÉÄÛ Ï½ÁÀÄÎÁÍØ& ÓÎÊ ¾ ÃÊÉÁ
Í¾ÁÌÇÁÉÄÛ ÊÎÍÏÎÍÎ¾ÏÚÎ ËÌÊ¾ÊÀ¼ Ä ÄÉ×Á ÆÊÈÈÏÉÄÆ¼ÒÄÄ( ¦
ÆÊÉÁÓÉÊÈ ÍÓÁÎÁ& ÊÎ¾ÁÎÍÎ¾ÁÉÉÊÍÎØ Ã¼ ÆÌÁËÇÁÉÄÁ É¼ ÍÎÁÉÁ
ÉÁÍÁÎ Í½ÊÌÕÄÆ Ä ÏÍÎ¼ÉÊ¾ÕÄÆ ÈÁ½ÁÇÄ( ºÎÊ Î¼ÆÂÁ Æ¼Í¼ÁÎÍÛ
ÈÊÉÎ¼Â¼ ÙÇÁÆÎÌÄÓÁÍÆÄÑ ÀÁÎ¼ÇÁÅ Ä ÀÌÏ¿ÄÑ ÎÁÑÉÊÇÊ¿ÄÓÁÍÆÄÑ
ÆÊÈËÇÁÆÎÏÚÕÄÑ( ®ÊÉÎ¼Â Ä ËÊÀÆÇÚÓÁÉÄÁ ÙÇÁÆÎÌÄÓÁÍÆÄÑ
ÀÁÎ¼ÇÁÅ Ä ÀÌÏ¿ÄÑ ÎÁÑÉÊÇÊ¿ÄÓÁÍÆÄÑ ÆÊÈËÇÁÆÎÏÚÕÄÑ ÀÊÇÂÉ×
ÊÍÏÕÁÍÎ¾ÇÛÎØÍÛ ÎÊÇØÆÊ ÏËÊÇÉÊÈÊÓÁÉÉ×ÈÄ É¼ ÙÎÊ
ÍËÁÒÄ¼ÇÄÍÎ¼ÈÄ( ¦ÍÁ ÙÇÁÆÎÌÄÓÁÍÆÄÁ& ¼ Î¼ÆÂÁ ÎÁÑÉÊÇÊ¿ÄÓÁÍÆÄÁ
ÈÊÉÎ¼ÂÉ×Á Ì¼½ÊÎ× Ä Ì¼½ÊÎ× ËÊ ËÊÀÆÇÚÓÁÉÄÚ ÀÊÇÂÉ×
ËÌÊ¾ÊÀÄÎØÍÛ ¾ ÍÊÊÎ¾ÁÎÍÎ¾ÄÄ Í ÀÁÅÍÎ¾ÏÚÕÄÈÄ ÎÌÁ½Ê¾¼ÉÄÛÈÄ
Ä ËÌ¼¾ÄÇ¼ÈÄ ÎÁÑÉÄÆÄ ½ÁÃÊË¼ÍÉÊÍÎÄ ¾ ¾¼ÔÁÅ ÐÁÀÁÌ¼ÇØÉÊÅ
ÃÁÈÇÁ( ¦ ÄÍÎÊÓÉÄÆ¼Ñ Í¾ÁÎ¼& ËÊÂ¼ÇÏÅÍÎ¼& ÄÍËÊÇØÃÏÅÎÁ ÎÊÇØÆÊ
Ç¼ÈËÊÓÆÄ ÀÊËÏÍÎÄÈÊÅ ÈÊÕÉÊÍÎÄ( ±ÌÄ ÉÁÍÊ½ÇÚÀÁÉÄÄ
È¼ÆÍÄÈ¼ÇØÉÊ ÀÊËÏÍÎÄÈÊÅ ÈÊÕÉÊÍÎÄ ¾ ¾¼ÎÎ¼Ñ ÍÏÕÁÍÎ¾ÏÁÎ
ÊË¼ÍÉÊÍÎØ ËÊÂ¼Ì¼ ÄÃ'Ã¼ ËÁÌÁ¿ÌÁ¾¼( ¯Á ÍÇÁÀÏÁÎ Ã¼ÆÌ×¾¼ÎØ
ÄÍÎÊÓÉÄÆÄ Í¾ÁÎ¼ ÄÃ'Ã¼ ÊË¼ÍÉÊÍÎÄ ¾ÊÃÉÄÆÉÊ¾ÁÉÄÛ ËÊÂ¼Ì¼(
«ÍËÌ¼¾ÉÊÍÎØ ÈÁ½ÁÇÄ ¿¼Ì¼ÉÎÄÌÏÁÎÍÛ ÎÊÇØÆÊ ËÌÄ ÁÁ ÏÍÎ¼ÉÊ¾ÆÁ
Í ËÊÈÊÕØÚ ÊÎ¾ÁÍ¼ Ä ÏÌÊ¾ÉÛ( §¾ÁÌÄ ËÌÁÀ¾¼ÌÄÎÁÇØÉÊ
ÊÎÌÁ¿ÏÇÄÌÊ¾¼É×& ÉÊ ÈÊÂÁÎ ËÊÎÌÁ½Ê¾¼ÎØÍÛ ÄÑ ÉÊ¾¼Û ÄÇÄ
ÀÊËÊÇÉÄÎÁÇØÉ¼Û ÌÁ¿ÏÇÄÌÊ¾Æ¼ ÄÃ'Ã¼ ÏÍÇÊ¾ÄÅ É¼ ÈÁÍÎÁ(
±ÊÂ¼ÇÏÅÍÎ¼& Ê½ÛÃ¼ÎÁÇØÉÊ ÍÊ½ÇÚÀ¼ÅÎÁ À¼ÉÉ×Á ËÊ ¾ÁÍÏ&
Æ¼Í¼ÚÕÄÁÍÛ È¼ÆÍÄÈ¼ÇØÉÊÅ É¼¿ÌÏÃÆÄ( ª¼ËÌÁÕ¼ÁÎÍÛ
¾Ã½ÄÌ¼ÎØÍÛ É¼ ÈÁ½ÁÇØ( ±ÌÄ ÉÁÉ¼ÀÇÁÂ¼ÕÁÈ ÄÍËÊÇØÃÊ¾¼ÉÄÄ
ÈÊÂÁÎ ËÌÊÄÃÊÅÎÄ ÊËÌÊÆÄÀ×¾¼ÉÄÁ ËÌÁÀÈÁÎÊ¾ ÈÁ½ÁÇÄ( ¸ÎÊ½×
ÄÃ½ÁÂ¼ÎØ ÙÎÊ¿Ê& ÉÁÊ½ÑÊÀÄÈÊ ¾ÍÁ¿À¼ ËÌÁÀÊÑÌ¼ÉÛÎØ ÈÁ½ÁÇØ ÊÎ
ÊËÌÊÆÄÀ×¾¼ÉÄÛ( ±ÌÄ ÓÌÁÃÈÁÌÉÊÈ ¾ÊÃÀÁÅÍÎ¾ÄÄ Ä É¼¿ÌÏÃÆ¼Ñ $¾
Ó¼ÍÎÉÊÍÎÄ& Ä¿Ì¼ÚÕÄÈÄ ÀÁÎØÈÄ& ÇÚÀØÈÄ& È¼ÎÁÌÄ¼Ç¼ÈÄ ÄÇÄ
ÄÉ×È ÉÁÉ¼ÀÇÁÂ¼ÕÄÈ Ê½Ì¼ÃÊÈ% ÍÏÕÁÍÎ¾ÏÁÎ ÊË¼ÍÉÊÍÎØ
ËÊÇÊÈÆÄ ÈÁ½ÁÇÄ Ä ËÊÇÏÓÁÉÄÛ ÎÌ¼¾È( §ÇÛ Ê½ÁÍËÁÓÁÉÄÛ
ËÌÊÀÊÇÂÄÎÁÇØÉÊÅ ÏÍÎÊÅÓÄ¾ÊÍÎÄ ÈÁ½ÁÇÄ ¾ÍÁ ½ÊÇÎ×& ¼ Î¼ÆÂÁ
ÊËÊÌÉ×Á ÈÁÍÎ¼ ÍÊÁÀÄÉÁÉÄÅ ÉÁÊ½ÑÊÀÄÈÊ ÀÊËÊÇÉÄÎÁÇØÉÊ
ËÊÀÎÛÉÏÎØ ÓÁÌÁÃ ,'- ÉÁÀÁÇØ(
µ¶°§/ 'µÆ¼Ã¼ÉÄÛ ËÊ ÏÑÊÀÏ Ã¼ ÈÁ½ÁÇØÚ' ±ÊÂ¼ÇÏÅÍÎ¼&
ÍÊ½ÇÚÀ¼ÅÎÁ É¼ÔÄ ÏÆ¼Ã¼ÉÄÛ ËÊ ËÌ¼¾ÄÇØÉÊÈÏ ÏÑÊÀÏ Ã¼
ÈÁ½ÁÇØÚ& ÓÎÊ½× É¼ÔÄ ÄÃÀÁÇÄÛ Ì¼ÀÊ¾¼ÇÄ ¾¼Í Æ¼Æ ÈÊÂÉÊ
ÀÊÇØÔÁ( §ÇÛ ÊÓÄÍÎÆÄ ÄÍËÊÇØÃÏÅÎÁ ÓÄÍÎÏÚ& ÍÏÑÏÚ Ä ÈÛ¿ÆÏÚ
ÑÇÊËÓ¼ÎÊ½ÏÈ¼ÂÉÏÚ ÎÆ¼ÉØ( ¨ÍÇÄ ¾¼ÔÁÅ ÈÁ½ÁÇÄ ÉÏÂÉ¼
ÊÍÉÊ¾¼ÎÁÇØÉ¼Û ÊÓÄÍÎÆ¼& ¾× ÈÊÂÁÎÁ É¼ÉÁÍÎÄ É¼ ÎÆ¼ÉØ ÉÁÈÉÊ¿Ê
¾ÊÀ× ÄÇÄ ÍÌÁÀÍÎ¾¼ ÀÇÛ ÓÄÍÎÆÄ ÈÁ½ÁÇÄ& ¼ Ã¼ÎÁÈ ¾×ÎÁÌÁÎØ
ÊÓÄÕÁÉÉ×Á ÙÇÁÈÁÉÎ× É¼ÍÏÑÊ(ºÇÁÈÁÉÎ× ÄÃ ÈÁÎ¼ÇÇ¼ Ä ÍÎÁÆÇ¼
ÇÏÓÔÁ ¾ÍÁ¿Ê ÓÄÍÎÄÎØ Ê½×ÓÉ×ÈÄ ÍÌÁÀÍÎ¾¼ÈÄ ÀÇÛ ÓÄÍÎÆÄ
ÈÁÎ¼ÇÇ¼ Ä ÍÎÁÆÇ¼ ÍÊ¿Ç¼ÍÉÊ ÄÈÁÚÕÄÈÍÛ É¼ ÉÄÑ ÄÉÍÎÌÏÆÒÄÛÈ
ËÊ ÏÑÊÀÏ( ¯¼ ÓÄÍÎÛÕÁÈ ÍÌÁÀÍÎ¾Á ÀÊÇÂÉÊ ½×ÎØ ÓÁÎÆÊ ÏÆ¼Ã¼ÉÊ&
ÓÎÊ ÊÉÊ ËÊÀÑÊÀÄÎ ÀÇÛ ÏÑÊÀ¼ Ã¼ ÈÁ½ÁÇØÚ( ¯Ä ¾ ÆÊÁÈ ÍÇÏÓ¼Á ÉÁ
ËÊÇØÃÏÅÎÁÍØ Ë¼ÌÊÊÓÄÍÎÄÎÁÇÛÈÄ& ÁÀÆÄÈÄ& ¼½Ì¼ÃÄ¾É×ÈÄ Ä
ÄÉ×ÈÄ ÍÌÁÀÍÎ¾¼ÈÄ& ¾ÊÃÀÁÅÍÎ¾ÄÁ ÆÊÎÊÌ×Ñ ¾¼È ÉÁ ÄÃ¾ÁÍÎÉÊ(
¦¯«®¤¯«¨/ ¥ÇÁÍÎÛÕÄÁ ËÊ¾ÁÌÑÉÊÍÎÄ ËÌÄ ËÊÍÎ¼¾ÆÁ ËÊÆÌ×Î×
Ã¼ÕÄÎÉÊÅ ËÇÁÉÆÊÅ( ¯Á ÍÉÄÈ¼ÅÎÁ ÁÁ Í ÈÁ½ÁÇÄ ÀÊ ÎÁÑ ËÊÌ& ËÊÆ¼
ÊÉ¼ ÉÁ ½ÏÀÁÎ ËÊÇÉÊÍÎØÚ ÍÊ½Ì¼É¼& ÏÍÎ¼ÉÊ¾ÇÁÉ¼ Ä ÊÓÄÕÁÉ¼ ÊÎ
Ë×ÇÄ( ¥ÇÁÍÎÛÕÄÁ ÙÇÁÈÁÉÎ×& Í ÆÊÎÊÌ×Ñ ½×Ç¼ ÍÉÛÎ¼ Ã¼ÕÄÎÉ¼Û
ËÇÁÉÆ¼& ÈÊÂÉÊ ÓÄÍÎÄÎØ Ä ÄÍËÊÇØÃÊ¾¼ÎØ ÎÊÇØÆÊ ÍËÏÍÎÛ .+ Ó¼Í¼
$¾ÌÁÈÛ ÊÎ¾ÁÌÂÀÁÉÄÛ É¼ ¾ÊÃÀÏÑÁ%( «ÍÆÇÚÓÄÎÁ ËÊ¾ÌÁÂÀÁÉÄÁ
ËÊ¾ÁÌÑÉÊÍÎÁÅ ÊÍÎÌ×ÈÄ ËÌÁÀÈÁÎ¼ÈÄ Ä ÉÄ ¾ ÆÊÁÈ ÍÇÏÓ¼Á ÉÁ
ËÊÀ¾ÁÌ¿¼ÅÎÁ ÄÑ ¾ÊÃÀÁÅÍÎ¾ÄÚ ÍÄÇØÉÊ¿Ê ÍÊÇÉÁÓÉÊ¿Ê Í¾ÁÎ¼(
µ´««ª¤·«» 'µÆ¼Ã¼ÉÄÛ ËÊ ÏÎÄÇÄÃ¼ÒÄÄ ÊÎÑÊÀÊ¾'
ª¼½ÊÎÛÍØ Ê½ ÊÆÌÏÂ¼ÚÕÁÅ ÍÌÁÀÁ& ËÊÂ¼ÇÏÅÍÎ¼& ÏÎÄÇÄÃÄÌÏÅÎÁ
ÏË¼ÆÊ¾ÊÓÉ×Å È¼ÎÁÌÄ¼Ç ÊÎÀÁÇØÉÊ& ËÊÈÁÕ¼Û Á¿Ê ¾
ÍËÁÒÄ¼ÇØÉ×Á ½¼ÆÄ ÀÇÛ ÈÏÍÊÌ¼ Í ¾ÊÃÈÊÂÉÊÍÎØÚ ¾ÎÊÌÄÓÉÊÅ
ËÁÌÁÌ¼½ÊÎÆÄ(
±Ê¾ÌÁÂÀÁÉÉÏÚ Ä ÉÁËÌÄ¿ÊÀÉÏÚ Æ ÄÍËÊÇØÃÊ¾¼ÉÄÚ ÈÁ½ÁÇØ
ÈÊÂÉÊ ÍÀ¼ÎØ ¾ ÍËÁÒÄ¼ÇØÉ×Á ËÏÉÆÎ× ËÁÌÁÌ¼½ÊÎÆÄ
È¼ÎÁÌÄ¼ÇÊ¾( ¯Á ÍÇÁÀÏÁÎ ÍÌ¼ÃÏ ÂÁ ËÊÀ¾ÁÌ¿¼ÎØ ÏÎÄÇÄÃ¼ÒÄÄ
ÊÎÍÇÏÂÄ¾ÔÏÚ Í¾ÊÅ ÍÌÊÆ& ÉÊ ÁÕÁ É¼ÑÊÀÛÕÏÚÍÛ ¾ ÑÊÌÊÔÁÈ
ÍÊÍÎÊÛÉÄÄ ÈÁ½ÁÇØ( ±ÁÌÁÀ¼ÅÎÁ ÁÁ ¾ À¼Ì& É¼ËÌÄÈÁÌ&
½Ç¼¿ÊÎ¾ÊÌÄÎÁÇØÉ×È ÊÌ¿¼ÉÄÃ¼ÒÄÛÈ(

©ÁÇ¼ÁÈ ¾¼È ÈÉÊ¿Ê Ì¼ÀÊÍÎÄ Í ¾¼ÔÁÅ ÉÊ¾ÊÅ ÈÁ½ÁÇØÚ(

Df�NWf cfTJcWm�TJ& _f�NW� cfTJcWmT&
�JT^SNVN& �N \]N \R cJTsYRUR WfKb]XT c Wf�QX RW]N[Rj[X_jQX
Y[XP[JV^ WJ _�Q[JMWj YX^�R]RN _ \sT[XVW�LQ Y[RN\]X[XLQ(
ATXW][XU^S]N sYUWX\� [Xc\JQ^ MXMf_Tb J Y[NM VXW]f�X^ \R
YXcX[WN Y[N�m]JS]N WJ\UNM^SsLN MqUN�R]j RWOX[VfLRN J
^\LQX_JS]N RLQ Y[N WN\TX[�RN _b^�R]RN)YX^�R]RN& J ]X JS ][N]mVR
osobami. 
=f� WfKb]XT \J V^\m YX^�m_J� YXM�J Y[NMYR\X_( ?X^�m_JWRN
_ [XcYX[N \ Y[NMYR\VR Vq�N _RN\� T _NLW�V �TXMfV J cJ
R\]�LQ XTXUWX\]m JS T c[JWNWRJV X\qK( =fKb]XT WRN SN Q[J�TJ(
HJ �TXMb& T]X[j _cWRTWs YX^�m_JWmV Y[X]R Y[NMYR\XV JUNKX
WN\Y[f_WX^ VJWRY^UfLRX^& WNY[NKN[f _�[XKLJ JUNKX
Y[NMJSLJ �RJMW^ cf[^T^(
? > H > @/ 3N]R JUNKX X\XKb \ VNW]fUWbV YX\]RQW^]mV \J
V^\RJ WN^\]fUN M[�J� VRVX �J\]m WfKb]T^& �YRLJ]�LQ
Y[NMVN]X_& M[XKW�LQ �J\]m J XKJUX_�LQ VJ]N[RfUX_& Y[N]X�N
Q[Xcm [RcRTX c[JWNWRJ J)JUNKX ^M^\NWRJ(
< > = B 0 �/ ?[R VXW]f�R MXM[�RJ_JS]N Wf� Wf_XM WJ
YX^�m_JWRN& XK\U^Q^& RW�]JUfLR^ JUNKX VXW]f� J Mf_JS]N
QUJ_WN YXcX[ WJ _�\][J�Wj J KNcYN�WX\]Wj YXTbWb( ?XTRJ�
\J WNK^Ms MXM[�RJ_J� Y[NMYR\b& Vq�N ]X VJ� cJ Wf\UNMXT
c[JWNWRN X\qK JUNKX YX�TXMNWRN WfKb]T^)XQ[XcNWRN
KNcYN�WX\]R( 0T Kb \]N VJUR Y[XKUjVb \
RW�]JUfLRX^)VXW]f�X^& TXW]JT]^S]N Wf� \N[_R\W� ]mV( *LQX]WN
_fV YX[JMm J YXVq�N( <XW]f� \VRN _bTXWf_J� RKJ
T_JURORTX_JW� YN[\XWfU( ?[R cVNWfLQ WJ Y[XM^T]N)MRNUXLQ
Y[XM^T]^& Y[R _�VNWN JUNKX YX^�R]m MRNUX_)\YX][NKW�LQ
VJ]N[RfUX_& T]X[j WNYXLQfMcJSs XM _�[XKL^)Y[NMJSL^&
WNY[NKN[fVN �RJMW^ cXMYX_NMWX\� cJ �TXMb(
?XTRJ� \s T ]X_J[^ Y[RUX�NWj ^YN_�X_JLRN Y[_Tb WJ \]NW^&
JTX \s QVX�MRWTb J \T[^]Tb& \s ]RN]X ^[�NWj _�Q[JMWN WJ
YX^�R]RN WJ \]NWfLQ c YN_W�LQ J SNMWXURJ]bLQ VJ]N[RfUX_(
CYN_WNWRN SN UNW ]JT MXK[j& JTX MXK[j SN \YXSNWRN VNMcR
^YN_�X_JLmV Y[X\][RNMTXV J \]NWX^( ?[NM ^YN_WNWmV
V^\m]N \TXW][XUX_J� _QXMWX\� _J�NS \]NWb Y[N \]XSJLR JS
cf_N\W� WfKb]XT J YX^�R� RKJ _QXMWj \YXSX_JLRN Y[_Tb(
?[NM Y[mYJMW�V _�]JWmV \J ^R\]R]N& �N \J _ XKUJ\]R _�]JWRJ
WNWJLQfMcJSs NUNT][RLTj _XMR�N( =JTXWRNL SN cJ ^YN_WNWRN
WJ \]NW^ cXMYX_NMW� RW�]JUJ�W� ]NLQWRT(
?UJ]m ]X JS Y[N RW�]JUfLR^ NUNT][RLT�LQ Y[XM^T]X_ J �JU�RNQX
\]J_NKWX']NLQWRLTjQX Y[m\U^�NW\]_J( <XW]f�)RW�]JUfLR^
NUNT][RLT�LQ Y[XM^T]X_ J ]RN� �JU�RNQX MqUN�R]jQX
TXW�][^T�WjQX Y[m\U^�NW\]_J Vq�N _bTXWf_J� RKJ
J^]X[RcX_JW� T_JURORTX_JW� YN[\XWfU( D�N]Tb NUNT][RLTj J
\]J_NKWX']NLQWRLTj RW�]JUfLRN V^\RJ Kb� _bTXWJWj _ \sUJMN
\ YUJ]W�VR WX[VJVR J KNcYN�WX\]W�VR Y[NMYR\VR _X _J�NS
T[JSRWN( ?[N \_N]NUWj cM[XSN YX^�m_JS]N RKJ YX_XUNWs
RW]NWcR]^ X\_N]UNWRJ( ?[R WNMXM[�JWm VJa( YX�]^ EJ]] Q[Xcm
[RcRTX YX�RJ[^ _ Mq\UNMT^ Y[NQ[RJ]RJ( ?[NT[�_JWRN \_RN]RMRNU
WRN SN YX_XUNWj c Mq_XM^ [RcRTJ YX�RJ[^(
3XTXWJUf O^WTLRJ WfKb]T^ SN cJ[^�NWf RKJ Y[R _N[]RTfUWNS J
QX[RcXW]fUWNS RW�]JUfLRR( 3_N[N \s _XY[NM WJ\]J_NWj& Vq�^
\J JUN cWX_J WJ\]J_R� WJ cfTUJMN VRN\]WbLQ YXMVRNWXT(
3XM[�RJ_JS]N sMJSN X QVX]WX\]R Y[N VJaRVfUWN cJ�J�NWRN(
=J WfKb]XT \J WN\VRN URNc�( ?[R WNXMKX[WXV YX^�R]m Vq�N
MqS\� T Y[N_[f]NWR^ WfKb]T^( 0Kb \J ]XV^ cJK[fWRUX& V^\m
Kb� WfKb]XT WN^\]fUN cJR\]NW� Y[X]R Y[N_[f]NWR^( ?[R
Y[N�J�NWm)WJMVN[WXV Y[N�J�NWm $WJSVi Q[JSsLRVR \J MN�VR&
�^�VR& VJ]N[RfUXV JUNKX RW�VR WN_QXMW�VR _YUb_VR% Q[Xcm
[RcRTX [XcKR]RJ J c[JWNWRJ( D�N]Tb \T[^]Tb J WX\Wj
\YXSX_JLRN VRN\]J Kb VJUR Kb� MX]RJQW^]j YX , J� -
]��M�XLQ& JKb \J cJR\]RUJ ][_JUf \]JKRUR]J(
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' ?XTbWb Y[N \]J[X\]UR_X\� X WfKb]XT '
3XM[�RJ_JS]N WJ�N YXTbWb Y[N \Y[f_W^ \]J[X\]UR_X\� X
WfKb]XT& JKb \]N \R Wf� _�[XKXT VXQUR ^�m_J� �X WJSMUQ�RN(
?[R �R\]NWm YX^�m_JS]N �R\]s& \^LQs J ViTTs KJ_UWNWs
QJWM[R�T^( ?XTRJ� YX][NK^SN _f� WfKb]XT MqTUJMWj
_b�R\]NWRN& Vq�N]N QJWM[R�T^ WJ_UQ�R� ][XLQX^ _XMb JUNKX
�R\]RJLNQX Y[X\][RNMT^ WJ WfKb]XT J YX]XV _b�R\]NWj MRNUb
_b\^�R�( :X_X_j J \TUNWNWj MRNUb \J WJSUNY�RN �R\]RJ KN�WN
MX\]^YW�VR �R\]RJLRVR Y[X\][RNMTJVR WJ TX_ J \TUX YXM�J
YXTbWX_ ^_NMNW�LQ WJ _�[XKT^( =J �R\]RJLRLQ Y[X\][RNMTXLQ
V^\m Kb� SJ\WN ^_NMNWj& �N \s _QXMWj WJ �R\]NWRN WfKb]T^(
D �RJMWXV Y[mYJMN WNYX^�m_JS]N YJ[Wj �R\]R�N& �RN[J_RWb&
JK[Jcm_J JUNKX RWj Y[X\][RNMTb& T]X[�LQ s�RWTb WNYXcWf]N(
? > H > @/ Db\XTX UN\TUj YX_[LQb \s Y[R MXMf_TN LQ[fWNWj
XLQ[JWWX^ OoURX^( =NLQJS]N OoUR^ WJ WfKb]T^& T�V WNK^MN
sYUWN cVXW]X_JW� J cKJ_NW� Y[JLQ^( Db\XTX UN\TUj Y[_Tb&
c T]X[�LQ KXUJ XM\][fWNWf XLQ[JWWf OoURJ& SN VX�Wj �R\]R� J
YX^�m_J� J� YX .+ QXMRWfLQ $MXKJ Y[N Wf\UNMWj _b]_[MW^]RN
na okolitom vzduchu). 
?X_[LQb WNVX�WX YX�TXMR� X\][�VR Y[NMVN]VR J WRTMb RLQ
WNVq�N]N _b\]J_X_J� \RUWjV^ \UWN�WjV^ �RJ[NWR^(

L I K V I D Á C I A 
- Pokyny na likvidáciu odpadu - 
D cf^SVN XLQ[JWb �R_X]WjQX Y[X\][NMRJ _bQJMc^S]N XKJUX_�
XMYJM [Xc][RNMNW� YXM�J M[^Q^ MX ^[�NW�LQ
XMYJMTX_�LQ)[NLbTUJ�W�LQ WfMXK& _ �RJMWXV Y[mYJMN
WN_bQJMc^S]N MX Y[m[XMb(
?X�TXMNW� JUNKX WNYX^�R]N�W� WfKb]XT SN VX�Wj XMX\UJ�
MX �YNLRfUWbLQ cKN[W�LQ cJ[RJMNWm WJ [NLbTUfLR^
SNMWX]UR_�LQ MRNUX_(
?X^�R]�& JUN \]fUN O^WT�W� WfKb]XT WRN SN W^]Wj QWN�
URT_RMX_J�( 3J[^S]N QX WJY[( LQJ[R]J]m_WbV X[PJWRcfLRfV(

?[JSNVN _fV _N�J cfKJ_b \ _J�RV WX_�V WfKb]TXV(

AYX�]X_JWJ \][JWTJ&
cJQ_JUS^SNVX \N _JV cJ WJT^Y YXQR�]_J Rc WJ�NPJ
Y[XP[JVJ cJ WX][JWSX ^[NMR]N_ cJ RcTUS^�WX ^YX[JKX _
zasebnih prostorih. Prosimo, da preverite popolnost obsega 
MXKJ_N RW Y[NM VXW]J�X YXcX[WX Y[NKN[N]N WJ\UNMWSN
YXVNVKWN RWOX[VJLRSN ]N[ SRQ \Q[JWR]N cJ YXcWNS�X ^YX[JKX&
tudi s strani tretjih oseb.  
=J�N TX\N YXQR�]_J VX[J]N ^YX[JKUSJ]R \TUJMWX c WSRQX_RV
WJVNWXV( =NY[J_RUWJ ^YX[JKJ UJQTX YX_c[X�R VJ]N[RJUWX
�TXMX JUR LNUX YX�TXM^SN US^MR( ?XQR�]_X WR RP[J�J(
Proizvajalec ali trgovec ne prevzema odgovornosti za 
�TXMN& TR WJ\]JWNSX cJ[JMR WNY[J_RUWN ^YX[JKN JUR
WJYJ�WNPJ [J_WJWSJ(
? > H > @/ >][XLR JUR X\NKN c VX]WSJVR _ M^�N_WNV [Jc_XS^
\N WRTXUR WN \VNSX Y[RKUR�J]R MNUXV YXQR�]_J& TXWR�J\]RV
Y[NMVN]XV& VJURV MNUXV RW NVKJUJ�WRV VJ]N[RJUXV& \JS
XK\]JSJ WN_J[WX\] ]NUN\WRQ YX�TXMK RW)JUR cJM^�R]_N(
< > = B 0 � 0/ ?[R VXW]J�R \N [J_WJS]N \TUJMWX c WJ�RVR
WJ_XMRUR cJ ^YX[JKX& ^Y[J_USJWSN& WJVN��JWSN JUR VXW]J�X
]N[ cUJ\]R ^YX�]N_JS]N XYXcX[RUJ RW _J[WX\]WN WJYX]TN( �N WN
^YX�]N_J]N WJ_XMRU& UJQTX ]X YX_c[X�R ]NUN\WN YX�TXMKN
X\NK JUR �TXMX WJ YXQR�]_^)_J[WX\]WX ]_NPJWSN( �N RVJ]N
]N�J_N Y[R \N\]J_USJWS^)VXW]J�R& \N XK[WR]N WJ WJ�X \N[_R\WX
NTRYX( ?XVJPJUR _JV KXMX c WJ\_N]R RW MNSJWSR( <XW]J�X
smejo izvajati samo strokovno usposobljene osebe. Pri 
spremembah na izdelku/delih izdelka, zamenjavi oz. 
^YX[JKR MNUX_)YX][X�WNPJ VJ]N[RJUJ& TR SRQ WN cJPX]J_USJ
Y[XRc_JSJUNL)][PX_NL& WR VXPX�N Y[N_cN]R XMPX_X[WX\]R cJ
�TXMN(
�N \X RcMNUT^ Y[RUX�NWJ \[NM\]_J cJ Y[R][MR]N_ WJ \]NWX& TX]
\X cRMWR _UX�TR RW _RSJTR& \X WJVNWSNWJ RcTUS^�WX cJ ^YX[JKX
na stenah iz masivnih in enotnih materialov. Pritrditev je 
samo tako dobra, kot je povezava med sredstvi za 
Y[R][SN_JWSN RW \]NWX( ?[R \]XSN�NV RW _R\N�NV YXQR�]_^ Y[NM
pritrditvijo preverite steno, ali je primerna, in uporabite 
RcTUS^�WX cJ ]X Y[RVN[WJ \[NM\]_J cJ Y[R][SN_JWSN( ?[NM
VX[NKR]WRV _[]JWSNV \N Y[NY[R�JS]N& JUR _ XKVX�S^ _[]JWSJ WR
WJYNUSJ_( 8cTUS^�WX VXW]N[ SN XMPX_X[NW cJ Y[R][MR]N_ WJ
steno.  
BX _TUS^�^SN ]^SR WJVN\]R]N_ NUNT][R�WRQ RcMNUTX_ RW M[^PRQ
]NQWR�WRQ \N\]J_WRQ MNUX_( <XW]J�X)WJVN\]R]N_ NUNT][R�WRQ
izdelkov in druge zadevne dodatne opreme smejo izvajati 
\JVX YXXKUJ��NWR \][XTX_WSJTR( D\N NUNT][R�WN RW
P[JMKNWX]NQWR�WN WJVN\]R]_N SN ][NKJ Rc_N\]R \TUJMWX c
_NUSJ_WRVR \]JWMJ[MR Xc( _J[WX\]WRVR Y[NMYR\R _ _J�R M[�J_R(
Pri virih svetlobe uporabljajte samo dovoljene jakosti sijalk. 
?[R WN^YX�]N_JWS^ WJS_N�SN VX�R _ _J]RQ XK\]JSJ WN_J[WX\]
YX�J[J cJ[JMR Y[NP[N]SJ( ?XT[R_JWSN \RSJUT SN cJ[JMR
WN_J[WX\]R YX�J[J Y[NYX_NMJWX(
1[NcQRKWJ O^WTLRSJ YXQR�]_J SN cJPX]X_USNWJ \JVX Y[R
WJ_YR�WR RW _XMX[J_WR YX\]J_R]_R( D[J]J \X Y[NMQXMWX
WJ[J_WJWJ& _NWMJ[ SRQ SN ][NKJ cJ[JMR T[JSN_WRQ XTXUR��RW
znova poravnati/nastaviti. Pri navedbah mase obvezno 
^YX�]N_JS]N WJS_N�SX XK[NVNWR]N_( ?XQR�]_J WR MX_XUSNWX
pritrditi. Pri nepravilni uporabi lahko pride do prevrnitve 
TX\X_ YXQR�]_J( 3J KX\]N ]X Y[NY[N�RUR& VX[J KR]R YXQR�]_X
vedno zavarovano pred prevrnitvijo. Pri preobremenitvah 
(zlasti med igro otrok, zaradi ljudi, materiala ali drugih 
WNY[J_RUWRQ ^�RWTX_% XK\]JSJ WN_J[WX\] cUXVJ RW ]NUN\WRQ
YX�TXMK( D\N _RSJTN RW WX\RUWJ \YXSWJ VN\]J SN ][NKJ YX ,
do 6 tednih znova zategniti, da zagotovite trajno stabilnost. 
N E G A: 
'=JYX]TR cJ WNPX YXQR�]_J'
CYX�]N_JS]N WJ�N WJYX]TN PUNMN Y[J_RUWN WNPN YXQR�]_J& MJ
KX\]N UJQTX �RV MUSN ^�R_JUR c WJ�RV RcMNUTXV(
?[R �R��NWS^ ^YX[JKUSJS]N �R\]X& \^QX RW VNQTX KXVKJ�WX
T[YX( �N SN ][NKJ _J�N YXQR�]_X ]NVNUSR]X X�R\]R]R& UJQTX T[YX
WJ_UJ�R]N c VJUX _XMN JUR \[NM\]_J cJ �R��NWSN YXQR�]_J&
WJ]X YJ VX[J]N X�R��NWN MNUN YX\^�R]R( :X_RW\TN RW \]NTUNWN
MNUN KX\]N WJSKXUSN X�R\]RUR c XKR�JSWRVR �R\]RUR cJ TX_RWX RW
steklo skladno z na njih navedenimi navodili za nego. Na 
\[NM\]_RQ cJ �R��NWSN VX[J KR]R SJ\WN WJ_NMNWX& MJ \X
Y[RVN[WJ cJ WNPX YXQR�]_J(
=RTJTX[ WN ^YX[JKUSJS]N YJ[WNPJ �R\]RUWRTJ JUR SNMTRQ&
abrazivnih in drugih sredstev, katerih delovanja ne poznate. 
? > H > @/ DR\XTX\RSJSWN YX_[�RWN \X Y[R MXKJ_R cJ��R]NWN \
OXURSX( ?^\]R]N SX WJ YXQR�]_^& MXTUN[ WR YX_\NV WJVN��NWX&
]N[ PJ ]JTX cJ��R]R]N Y[NM Y[JQXV( DR\XTX\RSJSWR NUNVNW]R& \
TJ]N[RQ SN KRUJ XM\][JWSNWJ cJ��R]WJ OXURSJ& \N \VNSX �NUN YX
.+ ^[JQ $�J\ MX \][MR]_N WJ c[JT^ _ Y[X\]X[^% X�R\]R]R RW
uporabljati.  
?X_[�RW WN \VN]N YX�TXMX_J]R c X\][RVR Y[NMVN]R RW SRQ
WRTJTX[ WN RcYX\]J_USJS]N VX�WRV \XW�WRV �J[TXV(

ODLAGANJE MED ODPADKE 
-Napotki za odlaganje med odpadke- 
HJ[JMR _J[\]_J XTXUSJ cJ_[cR]N XMYJMWX NVKJUJ�X \TUJMWX c
_[\]X NVKJUJ�N _ cJ ]X Y[NM_RMNWN cJKXSWRTN cJ
XMYJMTN)[NLRTUJ�X RW WN _ WJ[J_X(
?X�TXMX_JWX JUR WN^YX[JKWX YXQR�]_X UJQTX XMYNUSN]N _
\YNLRJURcR[JWJ cKR[JUR��J cJ [NLRTUJ�X YX\JVNcWRQ MNUX_(
>M\U^�NWNPJ& _NWMJ[ �N ^YX[JKWNPJ YXQR�]_J WR ][NKJ ]JTXS
cJ_[N�R( ;JQTX PJ XMMJ]N WY[( MXK[XMNUWRV X[PJWRcJLRSJV(

�NURVX _JV _NURTX _N\NUSJ c _J�RV WX_RV YXQR�]_XV(

Kära kund,  
vi tackar dig för köpet av en möbel i vårt inomhusprogram, 
som är avsedd uteslutande för användning i privata 
utrymmen. Kontrollera leveransomfånget med avseende på 
fullständighet. Läs igenom nedanstående viktiga information 
noga före monteringen och spara den för ditt eget och 
tredje parts senare bruk.  
Våra möbler ska användas för det avsedda ändamålet. Om 
de används för andra ändamål än det avsedda, kan det 
leda till sakskador eller under vissa omständigheter till 
personskador. Möbler är inga leksaker för barn. För skador 
som uppkommer till följd av icke avsedd användning eller 
felaktig hantering, påtar sig tillverkaren eller återförsäljaren 
inget ansvar. 
O B S: Barn eller personer med mental 
funktionsnedsättning ska alltid hållas borta från möbeldelar, 
vassa föremål, smådelar och förpackningsmaterial. Det 
finns risk för personskador och/eller kvävning. 
M O N T E R I N G: Följ våra bruks-, installations- eller 
monteringsanvisningar vid monteringen, och var särskilt 
noga med att följa varningar och säkerhetsanvisningar. Om 
anvisningarna inte följs, kan det leda till personskador eller 
skador på möbeln/orsaka en säkerhetsrisk. Om du har 
problem med uppbyggnaden/monteringen, ska du kontakta 
vårt serviceteam. Det hjälper dig med råd och dåd. 
Monteringen får utföras endast av yrkeskunniga personer. 
Om det görs ändringar på produkten/delar av produkten 
eller om det används delar/förbrukningsmaterial som inte 
kommer från tillverkaren/återförsäljaren, kan inget ansvar 
tas för skador.  
Om material för fastsättning på väggen, som pluggar och 
skruvar, medföljer produkten, är detta avsett att användas 
endast på väggar som består av massivt och enhetligt 
material. En fastsättning är bara så bra som förbindelsen 
mellan fastsättningsmaterialet och väggen. Både när det 
gäller stående och hängande möbler ska du kontrollera om 
din vägg lämpar sig för ändamålet innan du sätter fast dem, 
och använd endast lämpligt fastsättningsmaterial. Innan du 
borrar, ska du förvissa dig om att det inte ligger några 
ledningar i det område där du tänker borra. Slutligen är 
montören ansvarig för fastsättningen på väggen.  
Detta gäller också för installation av elektriska produkter 
och andra byggtekniska tillbehörsdelar. Elektriska produkter 
och annat byggrelevant tillbehör får monteras/installeras 
endast av behörig fackpersonal. Alla elektriska och 
byggtekniska installationer ska genomföras enligt de 
normer resp. säkerhetsföreskrifter som gäller i ditt län. 
Använd endast tillåtna lampstyrkor för ljuskällor. Om det 
maximala wattalet överskrids, finns brandrisk på grund av 
överhettning. På grund av brandrisk får lamporna inte 
täckas över. 
Möbelns felfria funktion är garanterad endast vid lod- och 
vågrät uppställning. Dörrarna har förjusterats, men måste 
eventuellt riktas/justeras på nytt beroende på de lokala 
förhållandena. Var noga med att följa viktangivelserna för 
maximal belastning. Det är förbjudet att stiga upp på 
möbler. Vid olämplig användning finns risk för att möbler 
välter omkull. För att förebygga detta, bör möbler alltid 
säkras mot tippning. Vid överlast/överbelastning (särskilt på 
grund av lekande barn, människor, material eller annan 
olämplig påverkan) finns risk för brott och personskador. 
Alla skruvar och bärande förbindningsställen ska dras åt en 
gång till efter 5 till 6 veckor, för att säkerställa en varaktig 
stabilitet. 
S K Ö T S E L: 
- Skötselråd för möbler - 
För att du ska ha glädje av vår produkt under så lång tid 
som möjligt, ska du följa våra skötselråd för rätt skötsel av 
möbler. 
Använd en ren, torr och mjuk bomullstrasa för rengöring. 
Om dina möbler behöver en grundlig rengöring, kan du 
fukta trasan med lite vatten eller rengöringsmedel för 
möbler och sedan torka de rengjorda delarna. Metall- och 
glasdelar ska du helst rengöra med vanliga 
rengöringsmedel för metall och glas enligt de skötselråd 
som står på förpackningen. Det måste vara tydligt angett på 
dessa rengöringsmedel att de är lämpliga för skötsel av 
möbler.  
Använd inte under några omständigheter 
ångrengöringsapparater eller frätande, skurande eller andra 
medel vars effekt du inte känner till. 
O B S: Glänsande ytor är vid leverans skyddade med en 
skyddsfolie. Låt denna vara kvar på möbeln tills den har 
monterats helt och hållet och befriats från damm. 
Glänsande delar som skyddsfolien har avlägsnats från, får 
inte rengöras och användas förrän 72 timmar senare (tid för 
efterhärdning i rumsluften).  
Skada inte ytor med vassa föremål, och var noga med att 
inte utsätta dem för alltför starkt solljus. 

A V F A L L S H A N T E R I N G 
- Information om avfallshantering - 
För att skydda miljön ska du källsortera 
förpackningsmaterialet och kasta det i respektive avfalls-
/återvinningscontainrar och inte i naturen.  
Skadade eller obrukbara möbler kan lämnas till särskilda 
återvinningscentraler för återvinning av enskilda delar. 
Uttjänta möbler som fortfarande är funktionsdugliga, 
behöver inte behandlas som avfall. Du kan t.ex. ge dem till 
någon välgörenhetsorganisation.   

Vi önskar dig mycket nöje med din nya möbel. 
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